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MANUALE DI ISTRUZIONI PER L'USO E LA MANUTENZIONE
DA CONSERVARE A CURA DELL'UTILIZZATORE

1. INTRODUZIONE

Le pompe sommerse sono pompe centrifughe multistadio progettate
in funzione del fatto che il loro motore sommerso lavora sott'acqua. |
cuscinetti del motore sono lubrificati con 'acqua che riempie linterno del
motore elettrico sommerso e la funzione di raffreddamento per i cusci-
netti € svolta dallacqua del pozzo che scorre intorno al corpo del motore.

LA RIPRODUZIONE, ANCHE PARZIALE, DELLE ILLUSTRAZIONI
E/O DEL TESTO QUI CONTENUTE/O E PROIBITA.

In questo libretto d'istruzioni sono utilizzati i seguenti simboli:

ATTENZIONE!

Rischio di danneggiare la pompa o l'impianto

Rischio di ferire le persone o danneggiare le cose

A Rischio di natura elettrica

2. SOMMARIO
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3. DATI IDENTIFICATIVI DEL PRODUTTORE
3.1 DATI DEL PRODUTTORE
EBARA Corporation
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Giappone

Servizio assistenza:
si prega di contattare il rappresentante di vendita/distributore.

3.2 ELETTROPOMPE

Vedere targhette
TARGHETTA IDENTIFICATIVA POMPA SOMMERSA 3.1):
EBARA comorancn
= - CEMm e &
" MADE IN TURKEY i
TYPE SN 7
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TARGHETTA IDENTIFICATIVA MOTORE SOMMERSO (FIG. 3.2)
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C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
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4. GARANZIA E ASSISTENZA TECNICA

LA GARANZIA DECADE E SI ANNULLA SE NON VENGONO
SEGUITE LE ISTRUZIONI FORNITE IN QUESTO MANUALE E/O
SE INTERVIENE SULLA POMPA CHIUNQUE NON FACCIA PARTE
DEL PERSONALE DEI NOSTRI CENTRI ASSISTENZA

Una volta ricevuta I'elettropompa, accertarsi che 'imballaggio non sia
rotto o gravemente danneggiato. Se lo &, informare immediatamente
la persona che ha effettuato la consegna. Dopo aver estratto
I'elettropompa dal suo imballaggio, assicurarsi che non abbia subito
danni durante il trasporto. Controllare la targhetta dell'elettropompa per
accertarsi che le caratteristiche riportate siano quelle richieste.

Le seguenti parti, essendo normalmente soggette a usura, hanno una
garanzia limitata:

* cuscinetti

+ sigillature meccaniche e/o guarnizioni

Se si verifica un guasto non elencato nella tabella “RISOLUZIONE
DEI PROBLEMI” (capitolo 10.1), si prega di contattare il piu vicino
rivenditore autorizzato.

5. AVWERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Prima di mettere in funzione I'elettropompa, I'utilizzatore deve eseguire
le operazioni indicate in questo manuale e deve applicarle ogni volta
che I'elettropompa viene usata o quando si esegue la manutenzione.

5.1 MISURE DI PREVENZIONE DA ADOTTARE DA PARTE
DELL'UTILIZZATORE

ATTENZIONE!

Rischio di danneggiare la pompa o limpianto

Gli utilizzatori devono rispettare le norme di prevenzio-
ne degli incidenti in vigore nei rispettivi paesi al momen-
to dellutilizzo. Devono anche prestare attenzione alle
caratteristiche dell'elettropompa (vedere “DATI TECNI-
CI"). Indossare sempre guanti di protezione durante i la-
vorl di movimentazione o di manutenzione della pompa.

Staccare I'alimentazione eletirica quando si eseguono
lavori di riparazione o di manutenzione sull'elettropom-

pa. In questo modo si evita l'avviamento accidentale,
che potrebbe ferire le persone e/o causare danni.

L'apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta
superiore a 8 anni 0 da persone con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte, o prive di adeguata espe-
rienza e conoscenza del prodotto, purché siano sorve-
gliate o siano state adeguatamente istruite sull'uso si-
curo e sui relativi rischi connessi. | bambini non devono
giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione
a cura dell utilizzatore non devono essere effettuate da
bambini senza sorveglianza.




Ogni operazione di manutenzione, installazione o spo-
stamento effettuata sull'elettropompa quando questa &
connessa all'alimentazione elettrica puo ferire grave-
mente le persone o perfino ucciderle.

Nell'avviare I'elettropompa, gli utilizzatori devono accer-
tarsi che i loro piedi non siano nudi o, peggio, immersi
nellacqua. Devono anche accertarsi di non avere le
mani bagnate.

Lutilizzatore non deve eseguire nessun lavoro sulle-
lettropompa che non sia consentito in questo manuale.

Interromi)ere il funzionamento se la pompa presenta un
guasto. Il funzionamento di una pompa difettosa pud
causare ferite alle persone o danni alle cose.

Non toccare la pompa se il liquido trattato & costituito
dat.acqua calda. Le alte temperature possono causare
ustioni.

Non toccare il motore. Le superfici del motore sono

b) Imigazione in agricoltura
c) Applicazioni industriali

d) Fontane minerarie
e) Pressurizzazione

Usare le elettropompe sulla base delle loro specifiche tecniche.

6.3.USO PER IL QUALE LE POMPE NON SONO PROGETTATE
Le elettropompe sommerse non devono essere messe in funzione
senza acqua. Se c'¢ la possibilita che il livello dell'acqua scenda a un
punto tale da lasciare scoperta la pompa, occorre installare un sensore
di livello minimo come misura di sicurezza.

6.4.SPECIFICHE
Pompe della serie BSP nelle versioni con motore in bagno d’acqua e
valvola di non ritorno integrata nella pompa;

calde e possono provocare ustioni se vengono toccate. SPECIFICHE DELLA POMPA
Non toccare le parti rotanti, come il mandrino, i giunti UM. BSP SS
?ell’alberob I? puAegge atV, e%c. mtentre Iéa rlJtompla e_tln
unzione. Dato che queste parti ruotano ad alta velocita, o ! " !
pOSsSOno causare feqrite se \F/)engono toccate. Temperatura max del C 50 (si prega di attenersi alle
. a — liquido pompato specifiche del motore)
Non toccare le parti sotto tensione quando ['alimenta-
zione elettrica & attivata. C'¢ il rischio di scossa elettrica. Quantita max di sabbia in gim? 50
sospensione
5.2 PROTEZIONI E CAUTELE IMPORTANTI Dimene A
max dei corpi mm nessuno
Tutte le eletropompe sono progettate in modo tale che solidi
le parti in movimento sono rese sicure tramite dispositivi Tipo di liquido pompato Acqua pulita 0 acqua con
di protezione. Il produttore declina qualsiasi responsa- un contenuto di sabbia non
bilita nel caso di danni causati dalla rimozione di tali superiore al limite indicato
protezioni. nel cap. 6.4.
Ogni conduttore o componente sotto tensione & isolato SPECIFICHE DEL MOTORE
elettricamente rispetto alla terra. Si oftiene inoltre una
sicurezza aggiuntiva connettendo a un conduttore di um. BSM - BSM 38
terra le parti conduttive accessibili. Cio assicura che le S " "
parti accessibili non possano diventare pericolose nel :em.peratura max del c 40(67)-30(8))
X S iquido pompato
caso in cui l'isolamento avesse un guasto.
Classe di isolamento Y
5.3 RISCHI RESIDUI PER LE POMPE Grado di protezione dalla P 68

| rischi residui includono quanto segue:

a) La protezione per i cavi ha bordi taglienti

b) Se I'apparecchiatura cade durante [installazione, pud causare
pericoli di schiacciamento.

c) | cavi aggrovigliati possono provocare cadute.

d) Pericolo per liquidi sotto alta pressione.

e) Guasti nel pannello dell'alimentazione elettrica.

f) Pericoli da elettricita relativi alla trasmissione della corrente elettrica

g) Guasti nel circuito di controllo

h) Pericolo per corrente di dispersione

i) Contatto indiretto del personale con parti elettricamente conduttive
in caso di guasto

j) Contatto con parti conduttive in alta tensione

6. CARATTERISTICHE TECNICO-PRODUTTIVE

6.1.DESCRIZIONE E USO DELL’ELETTROPOMPA
Descrizione:
ELETTROPOMPE SOMMERSE CENTRIFUGHE
Modello della pompa: BSP SS
Modello del motore: ~ BSM

BSM 3S

6.2.USO PER IL QUALE SONO PROGETTATE LE POMPE

Le pompe possono essere usate per sollevare e distribuire acqua
pulita 0 acqua con contenuto di sabbia non superiore al limite indicato
nel cap. 6.4.

Le elettropompe sommerse si usano per:

a) Fornitura d'acqua da pozzi trivellati

penetrazione (codice IP)

Tipo di funzionamento continuo

Immersione massima m 300

Numero max di avviamenti | avviamento/ | Consultare i dati tecnici

allora ora

Senso di rotazione antiorario

6.5.INFORMAZIONI SUL RUMORE A PROPAGAZIONE AEREA
Dato il tipo di utilizzo, le elettropompe non superano il livello di
emissione di pressione sonora ponderata A di 70 dB (A).

6.6.TARGHETTE CON | DATI TECNICI

Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche.

| componenti elettrici e i relativi circuiti installati nelle elettropompe
elettriche sono conformi alla direttiva CEI EN 60204-1.

7. INSTALLAZIONE E DISINSTALLAZIONE,
TRASPORTO E STOCCAGGIO

LINSTALLAZIONE DEVE ESSERE EFFETTUATO
DA UN TECNICO QUALIFICATO.

7.1.PRECAUZIONI GENERALI DI INSTALLAZIONE

Prima dellinstallazione, I'elettropompa deve essere controllata per

verificare che non sia stata danneggiata durante il trasporto. Le cose

da controllare prima dell'installazione sono elencate qui di seguito:

+ Accertarsi che non ci siano fratture o tagli nella pompa, nel motore
€ nei cavi elettrici; non iniziare l'installazione prima di aver riparato
I'eventuale area danneggiata.



* Accertarsi che la resistenza di isolamento non sia inferiore a 20 M Q
(megaohm) misurandola con un tester Megger da 500 V.

La tabella di seguito riportata mostra la condizione dei motori e dei cavi
a seconda della resistenza di isolamento misurata.

Condizione del motore e dei cavi di Megaohm
alimentazione Valore (MQ)

Un motore nuovo (che non si trova nel pozzo) o un 200
motore usato che puo essere reinstallato nel pozzo ’
Un motore nuovo nel pozzo 2,0
Un motore in buone condizioni nel pozzo 0,5-2,0
Motore danneggiato (non & necessario estrarre la 0.02-05
pompa dal pozzo, pud continuare a funzionare) e
Motore e cavi di alimentazione danneggiati (la
pompa deve essere estratta dal pozzo, i cavi di
alimentazione e il motore devono essere riparati 0,01-0,02
o sostituiti. Il motore pud continuare a funzionare
in questa condizione, ma solo per breve tempo)
Motore guasto (la pompa deve essere estratta
dal pozzo, i cavi di alimentazione devono essere 0-0,01
riparati o il motore deve essere sostituito)

La tabella sopra riportata € riferita @ motori con temperatura di 25 °C. A
temperature superiori, la resistenza di isolamento sara inferiore.

7.2.INSTALLAZIONE

Quando le pompe sommerse sono installate nel pozzo, sono connes-
se alla flangia di scarico con tubi a colonna. Percio, i tubi a colonna e
i giunti che collegano tra loro i tubi a colonna costituiscono le parti che
sostengono la pompa. E necessario usare la massima attenzione e
cautela quando i tubi sono connessi tra loro.

Per le applicazioni idriche a corpo aperto (ovvero piscine), la parte in-
feriore della pompa deve trovarsi ad almeno 30 cm piui in alto rispetto
al fondo della piscina o del pozzo; inoltre, occorre usare un manicotto
di induzione di flusso al di fuori del motore per raffreddarlo. (Fig. 4)

Le pompe sommerse possono funzionare in sicurezza solo con quanti-
ta di sabbia non superiori a 50 g/m?. Se la quantita di sabbia nell'acqua
& superiore a 50 g/m?, i cuscinetti della pompa sommersa si guasteran-
no in breve tempo a causa dell'usura. | guasti che potrebbero essere
provocati da un'eccessiva quantita di sabbia non sono coperti dalla
GARANZIA.

Se linstallazione della pompa non viene effettuata dalle squadre di
installazione facenti parte della rete di distribuzione Ebara,

le persone che eseguono l'installazione devono essere

professionisti con esperienza in questo settore.

COME SPOSTARE LA POMPA (FIG. 4)

7.2.1 USO DI VALVOLE DI RITEGNO

Presso la scatola di scarico delle pompe sommerse Ebara c'¢ una
valvola di ritegno di tipo idrico.

Durante l'installazione della pompa, bisogna collocare una valvola di
ritegno anche a valle della valvola di scarico. Quando la pompa si ar-
resta, questa valvola di ritegno impedisce all'acqua nella tubatura di
rifluire allindietro e danneggiare la pompa. Inoltre, fa si che la lunga
tubatura rimanga piena.

Le valvole di ritegno del tipo a clapet non sono ammesse e non de-
vono mai essere usate con motori/pompe sommersi/e. Le valvole di
ritegno del tipo a clapet hanno un tempo di reazione piu lento, il che
pud provocare il colpo d'ariete. Le valvole di ritegno Ebara silenziose
a doppio battente di tipo wafer chiudono rapidamente quando la velo-
cita del flusso & pari a zero, prima che inizi linversione di rotazione, e
contribuiscono a eliminare il colpo d'ariete dovuto al breve percorso di
ritorno e alla pressione della molla.

7.2.2 RIEMPIMENTO DEL MOTORE CON ACQUA

Durante lo stoccaggio e la consegna, si impiega un antigelo per evi-
tare congelamenti. | nostri motori sommersi vengono riempiti con una
miscela di acqua+antigelo prima della spedizione, per proteggere il
motore fino a una temperatura di -10 °C.

Prima dell'installazione del motore nel pozzo, occorre controllare il
livello dellacqua allinterno del motore. Posizionare il motore orizzon-
talmente e togliere le viti (1) e (2), riempire il motore con acqua pulita
se non & pieno. Dopo un'attesa di 30 minuti con la vite di riempimen-
to aperta, riempire nuovamente con acqua e serrare con una vite in
modo che non vi siano perdite.

7.3.DISINSTALLAZIONE

Per spostare o disinstallare I'elettropompa, procedere come segue:

a)staccare l'alimentazione elettrica;

b)togliere i tubi di mandata e di aspirazione (ove presenti) se troppo
lunghi 0 ingombranti;

c)se presenti, svitare le viti che fissano I'elettropompa alla sua super-
ficie d'appoggio;

d)se presente, trattenere il cavo di alimentazione;

e)sollevare I'elettropompa con apparecchiature adatte al peso e alle
dimensioni della pompa.

7.4.TRASPORTO

Lelettropompa € imballata in uno scatolone di cartone o su un pallet di
legno, a seconda del peso e delle dimensioni. In ogni caso, il trasporto
non dovrebbe presentare problemi particolari.

Verificare il peso totale impresso sulla scatola.

7.5.STOCCAGGIO

Dopo aver iniziato a usare la pompa, occorre aprire una scheda di
manutenzione per la pompa. | valori di tensione, di corrente,di portata
e di pressione della pompa vanno salvati periodicamente ogni 3 mesi.
Confrontando questi valori tra loro e con i valori nominali, si pu capire
la condizione della pompa. Se vi sono deviazioni improvvise 0 aumen-
ti/diminuzioni costanti in questi valori, occorre interpellare immediata-
mente il distributore di zona.

Non costituisce un problema mettere la pompa sommersa in attesa
senza awiarla.

Durante lo stoccaggio al di fuori del pozzo, occorre svuotare il motore
dall'acqua.

Il pannello di controllo della pompa sommersa va ripulito dalla polvere



e dall'umidita a intervalli mensili. Ogni 6 mesi occorre verificare le ap-
parecchiature e i cavi di connessione del pannello di controllo e strin-
gere gli eventuali elementi allentati.

8. COLLEGAMENTO ELETTRICO

- ILCOLLEGAMENTO ELETTRICO DEVE ESSERE EFFETTUATO
DA UN TECNICO QUALIFICATO.

- E CONSIGLIABILE INSTALLARE, SIA PER LA VERSIONE
TRIFASE CHE PER QUELLA MONOFASE, UN INTERRUTTORE
DIFFERENZIALE AD ALTA SENSIBILITA (0,03 A).

Le elettropompe non dotate di spina devono essere ali-
mentate collegandole permanentemente a un quadro
A elettrico prowvisto di interruttore, fusibili e interruttore
termico tarato sulla corrente assorbita dell'elettropompa.
La rete elettrica deve avere un efficiente impianto di mes-
sa a terra, secondo le norme elettriche vigenti nel paese
di utilizzo: questa responsabilita & a carico dellinstallatore.
Se I'elettropompa viene fornita priva di cavo di alimen-
tazione, usare un cavo conforme alle norme in vigore e
dotato della necessaria sezione in base alla lunghezza,
alla potenza e alla tensione di rete.
Se presente, la spina della versione monofase deve es-
sere collegata alla rete elettrica in un luogo lontano da
spruzzi, getti d'acqua o pioggia e deve essere accessibile.

cv Dimensione del cavo [mm?]

| ole|w v ol e vl &

HEIEIRIEIEIRE IR IR IR 2D
90 154 | 215 | 292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230

AVVIAMENTO STELLA-TRIANGOLO (STAR-DELTA START-8.D.)

cv Dimensione del cavo [mm?]
w | n cloe|lw| v lolo|w | &
- ¥] < © - - N ¢ wn ~ (=] -
S8 8| 88|88 88888

55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646

75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773

10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949

20| 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

La versione trifase non & prowvista di motoprotettore
interno, pertanto la protezione contro il sovraccarico &
a cura dell'utilizzatore.

8.1 SCELTA DEL CAVO DI ALIMENTAZIONE

Il cavo di alimentazione che sara usato deve essere adatto al
funzionamento sott'acqua. Per la scelta del cavo, si pud usare la tabella
riportata di seguito o contattare Ebara per richiedere assistenza in
proposito. Se non viene scelto un cavo di alimentazione impermeabile e
adatto alluso sott'acqua, decade la garanzia per la pompa sommersa.

La scelta del cavo di alimentazione dipende dalla potenza del motore
e dalla lunghezza del cavo. La tabella riportata qui di seguito mostra
le lunghezze massime dei cavi che si possono usare, a seconda della
potenza del motore e della dimensione del cavo.

La lunghezza del cavo de motore & 1 x 5 m per DOL e 2 x 5 m per SD

AVVIAMENTO DIRETTO IN LINEA (DIRECT ON-LINE START-D.O.L)

cv Dimensione del cavo [mm?]
i ocle|w v ol e vl &
HEIE IR I IEIE IR IR IR AR
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689
75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 | 125|209 | 334|522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411

25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949

35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798

40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705

50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794

60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653

70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565

75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 COLLEGAMENTO DEI CAVI DI ALIMENTAZIONE

Il collegamento del cavo di alimentazione, che sara usato lungo
il pozzo e fino al pannello di controllo, con il cavo di alimentazione
sul motore deve essere effettuato con grande attenzione e solo da
personale specializzato. Se l'isolamento a valle della connessione non
€ ben eseguito, potrebbe verificarsi un corto circuito quando la zona
del collegamento si trova in acqua. Lisolamento di ciascun cavo deve
essere spellato solo nella misura strettamente necessaria per creare
lo spazio per un connettore a innesto. Ciascuna singola giunzione va
awvolta con nastro isolante in gomma, usando due strati e avvolgendo
strettamente per eliminare quanto piu possibile le bolle d'aria.

Copper Pipe

S
5cm 5cm Rubber tape
Scm ‘ Scm

]
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Lo spessore totale del nastro non deve essere inferiore allo spessore
dell'isolamento del cavo, al fine di impedire danni al cavo quando la
pompa viene calata nel pozzo.

8.3 COLLEGAMENTO DELLA POMPA SOMMERSA AL
PANNELLO DI CONTROLLO

Dopo [installazione della pompa sommersa nel pozzo, i cavi di
alimentazione che escono dalla pompa vanno collegati al pannello
di controllo elettrico. Questo processo deve essere eseguito solo
da un elettricista professionista. Il pannello di controllo elettrico va
protetto dall'acqua e dall'umidita. La cosa piu importante da tenere
in considerazione € I'esigenza di non schiacciare o piegare i cavi di
alimentazione. | collegamenti al pannello di controllo elettrico vanno
eseguiti in base alle istruzioni schematiche applicate allinterno della
copertura del pannello di controllo elettrico. Gli elettrodi del livello
del liquido vanno anch’essi collegati in base alle relative istruzioni.
Prima di effettuare il collegamento tra il pannello di controllo e la rete
elettrica, occorre accertarsi, con un tester per circuito, che non ci sia
elettricita nel pannello di controllo. Prima di effettuare il collegamento
del pannello di controllo elettrico, occorre verificare l'isolamento del
cavo di alimentazione con un tester Meger.

8.4 APPARECCHIATURE DEL PANNELLO DI CONTROLLO
) Linterruttore principale si usa per interrompere [l'alimentazione

elettrica che arriva al pannello di controllo.

2) Il relé termico si usa per proteggere il motore quando assorbe
corrente in eccesso.

3) lifusibile si usa per proteggere la linea se c'e un corto circuito nei
cavi di alimentazione o nel motore.

4) Chiave di controllo

5) Il relé di controllo del livello del liquido si usa per controllare
il livello dellacqua e impedire che la pompa funzioni senza
acqua, con l'ausilio degli elettrodi di livello del liquido installati nel
pozzo. Quando I'acqua € al livello dovuto, il rele avvia la pompa
automaticamente.

6) Gli elettrodi di livello del liquido sono collegati tramite cavi al rele di
controllo del livello del liquido.

7) Il rele di protezione di fase si usa per arestare la pompa se c'é
qualche problema in una delle fasi.

8) L'amperometro si usa per visualizzare la corrente assorbita dal
motore.

9) Il voltmetro si usa per misurare la tensione d’esercizio.

Nel pannello di controllo dovrebbero esserci delle spie di avvertimento

per avvisare [utilizzatore in caso di situazione inaspettata. |

pannelli di controllo vanno resi sicuri contro il corto circuito. Inoltre,

il loro isolamento deve essere effettuato a regola d'arte e protetto

dall'umidita, dalla polvere e dall'acqua.

9. USO E AVVIAMENTO

NON METTERE MAI IN FUNZIONE LELETTROPOMPA IN
ASSENZA DI ACQUA. LA MANCANZA D’ACQUA PUO ARRECARE
SERI DANNI Al COMPONENTI INTERNI.

9.1 AVWERTENZE GENERALI

Prima di avviare la pompa, bisogna assicurarsi che siano tenuti in
considerazione tutti i controlli effettuati durante la preparazione e tutti
gli awvisi.

Prima di avviare la pompa, occorre misurare la tensione dellimpianto.
Questo valore non deve essere inferiore al 5% né superiore al 10%
del valore nominale per le tre fasi. Se le differenze nelle tensioni sono
superiori ai valori percentuali suindicati, la pompa non deve essere
avviata finché non sia assicurata al motore la tensione corretta.

Il relé termico nel pannello di controllo va impostato secondo il valore
di amperaggio indicato nella targhetta identificativa del motore. Nel
motori Y/A (stella-triangolo) il relé termico va impostato sul 58% del
valore del motore in base alla targhetta identificativa.

9.2 SCHEMA DI AVVIAMENTO

Per le elettropompe sommerse funzionanti con convertitore di
frequenza, la regolazione e la programmazione del convertitore di
frequenza vanno effettuate come mostrato nelle istruzioni operative
allegate al convertitore di frequenza; il numero minimo di giri/minuto
delle elettropompe sommerse & 30 Hz, la rampa di awvio/arresto

per le elettropompe va mantenuta breve (2-3 sec. max); una minore
frequenza e un minore numero di giri e una maggiore rampa di
awvio/arresto possono danneggiare il motore e i cuscinetti. Per la
corretta regolazione rispetto ai giri del motore e alla rampa di avvio/
arresto, vedere le istruzioni operative del convertitore di frequenza; la
regolazione e la programmazione del dispositivo vanno eseguite solo
da personale elettromeccanico qualificato; 'inosservanza comporta il
rischio di danni al dispositivo, al motore e alla pompa nonchg il rischio
di scossa elettrica.

| guasti causati dal funzionamento dell'elettropompa con una scorretta
regolazione del dispositivo e dallinosservanza delle istruzioni non
sono coperti dalla GARANZIA.

Prima di avviare la pompa, la valvola sulla conduttura va impostata
come aperta a meta. Il manometro va installato fra la pompa e la
valvola, per misurare la pressione.

La pompa pud essere awviata. La pressione di scarico della pompa
pud essere letta sul manometro. I manometro fornisce informazioni
sulla direzione di rotazione, poiché se la pompa sta girando nella
direzione sbagliata il manometro non puo raggiungere il livello effettivo
di valore della pressione. Quando la valvola a saracinesca € chiusa,
il motore deve essere avviato per ruotare in entrambe le direzioni per
alcuni secondi, al fine di leggere i valori sul manometro. La giusta
direz:one dirotazione € quella con cui il manometro indica la pressione
pit alta.

Se il valore di pressione diminuisce costantemente durante il
funzionamento della pompa benché la posizione della valvola a
saracinesca sia la stessa, cio indica la presenza di un problema. In tale
situazione, il livello dellacqua nel pozzo potrebbe essersi abbassato o
potrebbe esserci un buco o una perdita nei tubi, nella linea di pressione
0 nel pozzo.

Le pompe non dovrebbero mai essere fatte funzionare nella posizione
che assorbe piu corrente rispetto ai valori nominali. Se la corrente
assorbita dal motore & superiore al valore nominale del motore indicato
sulla relativa targhetta identificativa, bisogna chiudere la valvola finché
tale valore non scende al di sotto del valore nominale.

Awviamento della pompa: i motori elettrici di tipo sommerso da 6
possono essere avviati/arrestati massimo 20 volte in un’ora.

| motori elettrici di tipo sommerso da 8" possono essere avviati/
arrestati massimo 10 volte in un’ora.

Superare questi valori e awviare il motore con maggior frequenza
provochera danni al motore stesso, e i guasti che ne conseguiranno
non saranno coperti dalla GARANZIA.

Dopo aver individuato la giusta direzione di rotazione della pompa,
questultima deve essere fatta funzionare per un po’ con la valvola a
saracinesca in posizione chiusa.

La quantita di sabbia che esce dal pozzo va controllata
periodicamente. Le pompe sommerse Ebara da 6” - 8" resistono a
50 m¥h rispettivamente. Se la quantita di sabbia & superiore a questi
valori, la pompa si usurera piu del normale e i guasti conseguenti non
saranno coperti dalla GARANZIA. Se la quantita di sabbia & superiore,
occorre chiedere suggerimenti alle aziende che effettuano gli scavi dei
pozzi. Prima di far funzionare la pompa automaticamente, bisogna
controllare le impostazioni del relé termico. Per questo controllo,
occorre togliere uno di questi fusibili e far funzionare a due fasi il
motore. In tale situazione, il relé termico dovra arrestare la pompa
entro circa 30-40 secondi. Questa verifica va ripetuta per tutte le tre
fasi, e ogni volta il dispositivo di avviamento del motore deve essere
fatto raffreddare per 3 o 10 minuti rispettivamente per il motore da 6”
o0da8".

Dopo questo controllo, si pud far funzionare automaticamente la
pompa.

9.3 USARE LA CAMICIA DI RAFFREDDAMENTO

II raffreddamento dei motori sommersi & garantito dal flusso d’acqua
intorno ad essi. Far si che l'acqua possa fluire intorno al motore ha
dunque un’importanza vitale durante linstallazione della pompa
sommersa. La portata di flusso dipende dal diametro e dalla potenza
del motore. Il fattore piu importante per una lunga durata utile
del motore sommerso € un buon raffreddamento del motore. La
necessaria velocita di flusso intorno al motore indicata nella tabella pit
sotto ¢ riferita a motori ben raffreddati.

La necessaria velocita di flusso intorno al motore indicata nella tabella
pit sotto & riferita a motori ben raffreddati.

Se il motore viene installato in strutture idriche aperte (ovvero piscine)



o se il diametro del pozzo & molto maggiore del diametro del motore,
occorre usare un manicotto di induzione del flusso per garantire
intorno al motore le velocita di flusso indicate nella tabella. Il fattore pit
importante per una lunga durata utile del motore sommerso & un buon
raffreddamento del motore.

Il pannello di controllo della pompa sommersa va pulito dalla polvere e
dall'umidita a intervalli mensili. Ogni 6 mesi occorre verificare le
apparecchiature e i cavi di connessione del pannello di controllo e

Q Q
0 2
Tipo di motore Potenza nominale | Flusso d’acqua mini-
del motore [kW] mo [m/s]
6” riavvolgibile 55-18,5 02
2245 05
8” riavvolgibile 30-55 0,2
60-110 05
10” riavvolgibile 81-220 05

Il necessario diametro interno del manicotto di induzione del flusso
dipende dalla portata ed € indicato piu sotto come diagramma.
Ad esempio, se una pompa con un motore da 15 kW funziona con
una portata di 27 m3h, il diametro interno minimo del manicotto di
induzione del flusso sara di 26 cm.

10. MANUTENZIONE E RIPARAZIONI

Raccomandiamo di verificare periodicamente che la pompa funzioni
correttamente; prestare particolare attenzione a qualsiasi rumore o
vibrazione anomalo/a e, per le pompe di superficie, a qualsiasi perdita
dalle guarnizioni meccaniche.
Le principali e pit comuni operazioni di manutenzione straordinaria
sono, generalmente, le seguenti:
a) Sostituzione della serie di giranti
b) Sostituzione della serie di diffusori
) Sostituzione del giunto e dell'albero
) Sostituzione della serie di cuscinetti
) Sostituzione della serie di cuscinetti reggispinta

Sostituzione delle sigillature meccaniche
) Sostituzione della serie di cuscinetti radiali
) Sostituzione della membrana

[ IR=Ns)
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Dopo aver iniziato a usare la pompa, occorre aprire una scheda di
manutenzione per la pompa.

| valori di tensione, di corrente, di portata e di pressione della pompa
vanno salvati periodicamente ogni 3 mesi. Confrontando questi valori
tra loro e con i valori nominali, si puo capire la condizione della pompa.
Non appena vi siano deviazioni improvvise o aumenti/diminuzioni
improvvisile in questi valori, occorre chiamare il distributore
competente.

Non costituisce un problema mettere la pompa sommersa in attesa
senza avviarla. Tuttavia, deve essere messa in funzione almeno una
volta al mese per evitare possibili inceppamenti della pompa.

stringere gli eventuali elementi allentati.

10.1. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

La pressione di scarico della pompa non é sufficiente

Livello dell'acqua troppo basso
nel pozzo trivellato.

Aumentare la profondita di instal-
lazione della pompa e chiudere la
valvola per diminuire la portata.

Il pressostato & impostato in
modo errato o & guasto.

Accertarsi che il pressostato
funzioni regolarmente e sia
impostato correttamente.

C'e una perdita nellimpianto.

Controllare I'intero impianto e
riparare I'eventuale perdita.

La pompa & usurata.

Estrarre la pompa, sostituire
le parti usurate e contattare il
servizio assistenza.

La girante della pompa &
inceppata.

Estrarre la pompa e controllarla.

Il sistema di protezione termica é in funzione

I motore assorbe un’eccessiva
quantita di corrente.

Arrestare subito il motore e
contattare il servizio assistenza.

La pompa & inceppata.

Estrarre la pompa e inviarla al
servizio assistenza.

Il motore & rotto.

Estrarre la pompa, controllare
se il motore ha qualche guasto
e inviarlo al servizio assistenza.

Le impostazioni del rele termico o
la selezione del rele sono errate.

Controllare il relé termico e le
sue impostazioni.

I motore sta funzionando a
due fasi.

Controllare le fasi elettriche,
i fusibili e le connessioni con
cavo.

Avviamenti e a

rresti frequenti

Gli elettrodi del livello del liquido
sono troppo vicini uno all’altro.

La distanza tra due elettrodi
deve essere di almeno 3 metri.
L'elettrodo inferiore va installato

a 30 cm dallo scarico della pompa.

La pompa funziona in modo rumoroso e con vibrazioni

Le apparecchiature della pompa
sono parzialmente/completa-
mente bloccate.

Estrarre la pompa e farla
riparare.

C'é un'eccessiva quantita di aria
o di gas nell'acqua del pozzo.

Il fluido deve essere trattato per
fame espellere l'aria o il gas.

Il cuscinetto reggispinta assiale
del motore & rotto.

Estrarre la pompa e sostituire il
cuscinetto reggispinta assiale
del motore.

La pompa prescelta non & adat-
ta a questa applicazione.

Estrarre la pompa e installare una
pompa adatta all'applicazione.

| cuscinetti della pompa sono
usurati.

Sostituire i cuscinetti della
pompa.

I fissaggio dellimpianto & debole.

Controllare l'impianto.

Il punto di funzionamento & fuori
dalla curva caratteristica della

Chiudere la valvola e diminuire
la portata per far si che la pompa

pompa.

funzioni al punto di funzionamento.




La pompa non funziona

Manca I'alimentazione elettrica.

Contattare le autorita di
distribuzione dell'elettricita.

| fusibili sono bruciati.

Sostituire i fusibili bruciati con
fusibili nuovi.

La protezione contro il funzio-
namento a secco ha interrotto
I'alimentazione elettrica della
pompa a causa del basso livello
dell'acqua.

Controllare il livello dell'acqua.

Il pannello di controllo funziona in modo rumoroso

| circuiti del contattore sono
usurati.

Controllare i circuiti del contattore,
farli riparare o sostituirli.

I motore n

on si avvia

Manca I'alimentazione elettrica
o la tensione ¢ errata

Controllare la tensione nelle linee.
Contattare 'azienda di erogazione
dellelettricita se la tensione & errata

Fusibili bruciati o interruttori di
circuito scattati

Sostituire con fusibili adeguati
o ripristinare gli interruttori di
circuito

Malfunzionamento dell'unita di
controllo

Riparare o sostituire

Cablaggio difettoso

Correggere il cablaggio o i colle-
gamenti erratoli

Pompa intasata

Estrarre la pompa e correggere
il problema. Azionare un nuovo
impianto finché I'acqua non si
pulisce

Cavo o motore difettoso

Riparare o sostituire

Il motore si avvia troppo spesso

Valvola di ritegno bloccata in
posizione aperta

Sostituire se difettosa

Serbatoio impregnato d'acqua

Riparare o sostituire

Perdita nell'impianto

Sostituire i tubi danneggiati o
riparare le perdite

Il motore funziona di continuo

Basso livello dell'acqua nel
pozzo

Ridurre I'uscita della pompa o
reimpostare la pompa per il livello
piti basso. Non abbassare se
la sabbia potrebbe bloccare la
pompa

Pompa usurata

Estrarre la pompa e sostituire le
parti usurate

Giunto allentato o albero mo-
tore rotto

Sostituire le parti usurate o
danneggiate

Schermatura della pompa
bloccata

Pulire la schermatura e il resto
della struttura

Valvola di ritegno bloccata in
posizione chiusa

Sostituire se difettosa

Malfunzionamento dell'unita di

Riparare o sostituire

controllo

Il motore funziona ma il dispositivo di protezione dai sovrac-
carichi scatta

Tensione scorretta Contattare I'azienda di erogazione
dell'elettricita se la tensione &

errata

Protettori surriscaldati Mettere I'unita in ombra, assicu-
rare la ventilazione o spostare

I'unita lontano dalla fonte

Unita di controllo difettosa
Motore o cavo difettoso
Pompa o motore usurata/o

Riparare o sostituire
Riparare o sostituire
Sostituire la pompa e/o il motore

11. SMALTIMENTO

|
Questo prodotto rientra nellambito della Direttiva 2012/19/UE
riguardante la gestione dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (WEEE).
Le apparecchiature eleftroniche-elettriche non devono essere
smaltite con i rifiuti domestici, essendo costituite da vari materiali
che possono essere riciclati presso apposite strutture. Rivolgersi
alle autorita comunali per informazioni sui luoghi in cui si trovano le
piattaforme ecologiche che ricevono i prodotti per lo smaltimento e il
loro successivo corretto riciclaggio.
Inoltre, occorre ricordare che, al momento dellacquisto di un
apparecchio equivalente, i rivenditori sono obbligati a ritirare
gratuitamente il prodotto vecchio per lo smaltimento. Questo prodotto
non & potenzialmente pericoloso per la salute umana e per 'ambiente,
poiché non contiene sostanze nocive ai sensi della direttiva 2011/65/
UE (RoHS), tuttavia, se viene abbandonato nellambiente ha un
impatto negativo sull'ecosistema.
Leggere attentamente le istruzioni prima di usare I'apparecchio per la
prima volta. Si raccomanda di non usare questo prodotto per qualsiasi
scopo diverso da quello per cui & progettato; se usato in modo
improprio, c'& pericolo di scossa elettrica. Il simbolo del bidone barrato,
apposto sull'etichetta dellapparecchio, indica la conformita di questo
prodotto ai regolamenti riguardanti i rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche.
Abbandonare questo apparecchio nell’ambiente, o smaltirlo in modo
illegale, € un illecito punito dalla legge.
Questo simbolo sulla pompa significa che essa non pud essere
smaltita con i rifiuti domestici.



12. DOCUMENTAZIONE TECNICA FORNITA

12.1. DISEGNI CHE ILLUSTRANO | COLLEGAMENTI ELETTRICI
DELLA POMPA TRIFASE

Vedere fig. 1-2

12.2 ESEMPIO DI TARGHETTA

Vedere fig. 3.1-3.2 (il produttore si riserva il diritto di modificarla)

12.3 ESEMPIO DI COME SPOSTARE LA POMPA

Vedere fig. 4

COLLEGAMENTO D.O.L. (FIG. 1)
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INSTRUCTION MANUAL REGARDING USE AND MAINTENANCE
TO BE KEPT BY THE USER

1. INTRODUCTION

Submersible pumps are multi-stage centrifugal pumps that are de-
signed as their submersible electric motors work under the water. Mo-
tor bearings are lubricated with the water that is filled inside the sub-
mersible electric motor and cooling operation for the bearings is pro-
vided by the water in the well that's flowing around the body of motor.

THE REPRODUCTION, EVEN PARTIAL, OF THE ILLUSTRATIONS
AND/OR TEXT HEREIN IS FORBIDDEN.

The following symbols are used throughout the instruction booklets:

LTSNS Risk of damaging the pump or the system

A Risk of injuring people or damaging things
A Risks of an electrical nature

2. CONTENTS
1. INTRODUCTION page 11
2. CONTENTS page 11
3. MANUFACTURER IDENTIFICATION DATA page 11
4. GUARANTEE AND TECHNICAL ASSISTANCE page 11
5. GENERAL SAFETY WARNINGS page 11
6. TECHNICAL-PRODUCTION CHARACTERISTICS page 12
7. INSTALLATION, DISMANTLING AND TRANSPORTATION page 12
8. ELECTRICAL CONNECTION page 14
9. USE AND STARTING page 15
10. MAINTENANCE AND REPAIRS page 16
11. DISPOSAL page 17
12. SUPPLIED TECHNICAL DOCUMENTATION page 17
13. DECLARATION OF CONFORMITY page 212

3. MANUFACTURER IDENTIFICATION DATA

3.1 MANUFACTURER DATA
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japan

Assistance Service:
Please, let's contact Sales Representative/Distributor.

3.2 MOTOR-DRIVEN PUMPS
See plates

SUBMERSIBLE PUMP NAMEPLATE (FIG. 3.1):

== CEM e |
EdbAl MADE IN TURKEY i
TYPE S/N°
/ ~_

P/N PUMP WEIGHT Kg mn

50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m¥h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m [ HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

SUBMERSIBLE MOTOR NAMEPLATE (FIG. 3.2)
G )
5 EBARA cowstiuncn E
ey
ERBRA, o crssimim -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

esv 6" 20HP

(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

ELECTRIC DATA ‘

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. GUARANTEE AND TECHNICAL ASSISTANCE

THE GUARANTEE IS RENDERED NULL AND VOID IF THE IN-
STRUCTIONS GIVEN IN THIS BOOKLET ARE NOT ADHERED
TO AND/OR IF ANYONE OTHER THAN PERSONNEL FROM OUR
HELP CENTRES INTERVENES

Once you have received the motor-driven pump, make sure that the
packaging is not broken or seriously damaged. If it is, immediately in-
form the person who delivered it. After extracting the motor pump from
its packaging, make sure that it was not damaged during transporta-
tion. | Check the motor-driven pump plate to ensure that the indicated
characteristics are those requested by you.

The following parts, being normally subject to wear, have a limited
guarantee:

* bearings

+ mechanical seals and/or gasket

If a fault that is not listed in the “TROUBLESHOOTING” table (chapter
10.1.) occurs, please contact the nearest authorized retailer.

5. GENERAL SAFETY WARNINGS

Before starting the motor-driven pump, the user must follow the opera-
tions indicated in this manual and apply them each time the motor-driv-
en pump is used or when maintenance is carried out on it.

5.1 PREVENTIVE MEASURES TO BE TAKEN BY THE USER
WARNING! Risk of damaging the pump or the system

VAN

VAN
VAN

Users must observe the accident prevention regulations
that are in force in their countries at the time. They must
also pay attention to the motor-driven pump characteri-
stics (see “TECHNICAL DATA”). Always wear protective
gloves when handling the pump or performing mainte-
nance.

While repairing or carrying out maintenance on the mo-
tor-driven pump, disconnect the electric supply. Doing
this avoids accidental starting, which could injure peo-
ple and/or cause damage.

The device can be used by adequate experience and
knowledge of the product, provided that they are super-
vised or have been adequately instructed on its safe
use and the relevant risks involved. Children must not
play with the device. Cleaning and maintenance to be
carried out by the user must not be effected by unsu-
pervised children.




Any maintenance, installation or handling carried out on
the motor-driven pump while it is still being powered can
seriously injure, or even kill, people.

When starting the motor-driven pump, users must ensu-
re that their feet are not bare or, worse, immersed in wa-
ter. They must also ensure that their hands are not wet.

Users must not operate or carry out any work on the
motor-driven pump that is not permitted in this manual.

Stop operation in case pump is in failure. Operation of
broken pumps can cause injury or damage property.

Do not touch the pump when the liquid handled is hot
water. Burns may result from high temperatures.

Do not touch the motor. Motor’s surfaces will be hot, and
you could get burned if you touch it.

Do not touch the rotating parts such as the spindle,
shaft couplings, V-pulleys, etc. while the pump is run-
ning. Since these parts rotate at high speed, doing so
could result in injury.

Do not touch the live parts when the power is on. There
is a risk of electric shock.

5.2 MPORTANT PROTECTIONS AND CAUTIONS

A\
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All motor-driven pumps are designed in such a way that
all moving parts are made safe by using guards. The
manufacturer declines any responsibility in the event
of damages caused by the removal of said protections.

Each conductor or powered part is electrically insulated
with regards to earth. Extra security is also added by
connecting the accessible conducting parts to an earth
conductor. This ensures that accessible parts cannot
become dangerous should the main insulation become
faulty.

5.3 RESIDUAL RISKS FOR PUMPS

Residual risks include the following:

a) Cable Guard has sharpen edges

b) If the equipmentis dropped during installation, it may be exposed to
crushing hazards.

c) The entanglement of the cables may cause to fall.

d) Danger of high pressurised liquids.

e) Faults in power supply panel.

f) Electrical hazards connected to electrical power transmission

g) Faults in the control circuit

h) Danger of leakage current

i) Indirect contact of personnel with electrical conducting parts in case
of failure

j) Contact with high voltage conducting parts

6. TECHNICAL-PRODUCTION CHARACTERISTICS
6.1.DESCRIPTION AND USE OF MOTOR-DRIVEN PUMP

Description:
SUBMERSIBLE CENTRIFUGAL MOTORDRIVEN PUMPS
Pump Model: BSP SS
Motor Model: BSM
BSM 3S

6.2.USE FOR WHICH PUMPS ARE DESIGNED
The pumps can be used for lifting and distributing clean water or water
with a sand content not exceeding the limit given in chap. 6.4.

The submersible motor-driven pumps are used:
a) Water supply from borehole wells

b) Agricultural irrigation

c) Industrial applications

d) Mining fountains

e) Pressure boosting

Use the motor-driven pumps based on their technical
specifications.

6.3.USE FOR WHICH PUMPS ARE NOT DESIGNED

The submersible motor-driven pumps must not be made to  work
without water. If there is any chance of the waterbed lowering to a
point where the pump will be exposed, you will need to install a mini-
mum-level sensor as a safety measure.

6.4.SPECIFICATIONS
BSP series pumps in versions with a water-bath motor and the non-re-
tumn valve is built into the pump;

PUMP SPECIFICATION
UM. BSP SS
Max. temperature of °C 50 (please follow motor spe-
liquid pumped cifications)
Max. amount of sand g/m3 50
in suspension
Max. size of solids mm none

clean water or water with a
sand content not exceeding
the limit given in chap. 6.4.

Type of liquid pumped

MOTOR SPECIFICATION

UMm. BSM - BSM 38
Max. temperature of °C 40 (6")-30(8")
liquid pumped
Insulation class Y
IP rating IP 68
Type of duty continuous
Maximum immersion m 300
Max. starts per hour start’h Refer to Databook
Sense of rotation CCcw

6.5.INFORMATION ON AIRBORNE NOISE
Given the type of use, the motor-driven pumps do not exceed an
A-weighted sound pressure emission level of 70 dB (A).

6.6.RATING PLATES

The manufacturer reserves the right to make changes

The electrical components and relative circuits installed on the mo-
tor-driven pumps are in accordance with the CEI EN 60204-1 Directive.

7. INSTALLATION AND DISMANTLING, TRANSPORT
AND STORAGE

WARNING INSTALLATION MUST BE CARRIED OUT BY A
QUALIFIED ENGINEER.

7.1.GENERAL INSTALLATION PRECAUTIONS

Before the installation, motorpump should be checked if it has been
damaged during the shipment or not. The things that should be
checked before the installation are listed below:



+ Check if there is any fracture or cut on the pump, motor and power
cables and do not start the installation until damaged area is re-
paired.

+ Make sure that insulation resistance is not lower than 20 M Q (meg-
aohm) by testing it with a 500 V Megger Tester.

The table below shows the condition of motors and power cables ac-
cording to the insulation resistance data that's measured.

Condition of the Motor and Power Cables Megaohm
Value (MQ)
A new motor (which is not in well) or a used mo-
. ’ . 20.0
tor which can be reinstalled in well
Anew motor in well 20
A motor in good condition in well 0.5-2.0
Damaged motor (It is not a must to take the
) ) . 0.02-0.5
pump out of the well, it can continue working)
Damaged motor and power cables (The pump
has to be taken out of the well, power cables and
motor have to be repaired or replaced. The motor 0.01-0.02
can continue working in this condition but it will
not work for long time)
Broken motor (The pump has to be taken out of
the well, power cables have to be repaired or the 0-0.01
motor has to be replaced)

The table above is prepared for the motors at 25°C. At higher temper-
atures, insulation resistance will be lower.

7.2.INSTALLATION

When the submersible pumps are installed to the well, they are con-
nected to discharge flange with column pipes. For that reason column
pipes and the couplings that connect the column pipes to each other
are the parts that carry the pump. Extra attention and care is needed
when the pipes are connected to each other.

For the open body of water applications (i.e. pools), bottom part of the
pump should be at least 30 cm higher than the bottom of the pool or
the well and also flow inducer sleeve should be used outside of the
motor for cooling it. (Fig. 4)

Submersible pumps can only work safely up to 50 g/m* amount of
sand. If the amount of sand in the water is more than 50 g/m?, bear-
ings of submersible pump will failure in short time because of wearing
out. Failures that might be caused by the excessive amount of sand
are out of WARRANTY.

If the pump installation will not be done by the Ebara distributors
installation crews, people who will do the installation have to be
professionals and experienced in this topic.

HOW TO MOVE THE PUMP (FIG. 4)

7.2.1 USE OF CHECK VALVES

At the discharge case of Ebara submersible pumps, there is a water
type check valve.

During the installation of the pump, a check valve must be placed af-
ter the discharge valve too. When the pump stops, this check valve
prevents the water at the pipe line to flow backward and damage the
pump. It also provides the long pipe line to remain filled.

Swing type check valves are not acceptable and should never be
used with submersible motors/pumps. Swing type check valves have
a slower reaction time which can cause water hammer. Wafer type
Ebara silent check valves close quickly when flow velocity is equal to
zero before the backspin starts and helps to eliminate water hammer
due to having short return path and spring pressure.

7.2.2 MOTOR WATER FILLING

During the storage and delivery period, antifreeze is used not to cause
any freezing. Our submersible motors are filled with water+antifreeze
mix before shipment to protect motor till -10°C freezing temperature.
Before the installation of the motor to the well, water level inside the
motor should be checked. Position the motor horizontally and remove
the screw (1) and (2), fill the motor with clean water if it is not full. After
waiting 30 minutes with the filling screw open, fill the water completely
again and tight with a screw providing no leakage.

7.3.DISMANTLING

The following must be done when moving or dismantling the motor

pump:

a)disconnect the electric supply;

b)remove the delivery and suction pipes (where present) if too long or
bulky;

c)if present, unscrew the screws that secure the motor-driven pump to
its supporting surface;

d)if present, hold the power cable;

e)lift the motor-driven pump using equipment suitable to the pump
weight and dimensions.

7.4. TRANSPORTATION

The motor-driven pump is packed in a carton or a wooden pallet, de-
pending on weight and dimensions. Transportation should not, in any
case, present any particular problems.

Verify the total weight stamped on the box

7.5.STORAGE

After start using the pump, a maintenance card should be opened
to the pump. Pump’s voltage, current, flow rate and pressure values
should be saved periodically in every 3 months. By comparing these
values between each other and with the nominal values, pump’s con-
dition can be understood. As soon as there are sudden deviations or
steadily decrease / increase in these values, you should call compe-
tent distributor.

There is no problem about making the submersible pumps wait without
starting it.

While storing outside the well, water of the motor should be emptied.
Control panel of submersible pump should be cleaned from dust and
moisture by monthly periods. In every 6 months, equipments and cable
connections of the control panel should be checked and loosen ones



should be tightened.

HP Cable size [mm?]
8. ELECTRICAL CONNECTION o | 0 cle v w| a|lo|w|
XX LI XX R 2 R R X
- ELECTRICAL CONNECTION MUST BE CARRIED OUT BY A L L T . B . A A A L L)
QUALIFIED ENGINEER. 100 132 | 192 | 261 | 329
- IT IS ADVISABLE TO INSTALL A HIGH INTENSITY DIFFEREN- 10 127 | 178 | 242 | 305
TIAL SWITCH (0.03 A) ON BOTH THE THREEPHASE AND SIN- 125 157 | 213 | 269
GLE PHASE VERSIONS. 135 145 | 197 | 249
150 182 | 230
LEERTIGE Motor-driven pumps not equipped with a plug must be
powered by connecting them permanently to the electri- STAR-DELTA START (S. D.)
cal cabinet equipped with a switch, fuses and thermal
cut-out calibrated to the pump’s absorbed current. HP Cable size [mm?]
The mains must be reliably earthed, according to the o | w -
electrical regulations in force in the user’s country: this cldslel S8 8|83 8 8|
is the installer's responsibility. R R Ll
If the motor-driven pump is supplied without a power 55 97 | 161] 258 | 388 | 646
~driven pump IS suppiied without a powe 75| 72 | 121193 | 200 | 483 | 773
cable, use a cable that complies with the regulations in
force and the necessary section according to length, 10 | 57 | 96 | 153230 | 383 | 613 | 958
power and mains voltage. 12,5| 47 | 78 | 125 | 188 | 313 | 501 | 783
If present, the plug of the single phase version must be 15| 41| 68 | 109 163 | 271 | 434 | 678 | 949
connected to the mains far from sprays, water jets or 17,5) 34 | 57 | 92 | 138|230 | 367 | 574 | 803 | 982
rain and it must be accessible. 20| 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
The three phase version does not have an internal 2 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
motor protector, therefore overload protection must be 30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
provided by the user. 35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 309 | 503 | 798
61 POWER CABLE SELECTION 40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
Power cable that will be used should be appropriate to work under the 50 84 [ 134209 | 293 | 44 | 585 | 74
water. For power cable selection, you can either use the table below 60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
or get in touch with Ebara to ask for help for this occasion. Unless the 70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
power cable is selected as water-proof and appropriate to be used 75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
under the water, the submersible pump is out of warranty. 80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
Selection of power cable depends on the motor’s power and the length % 74 | 15 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
of cable. Table below shows the maximum cable lengths that can be 100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
used depending on the motor power and cable size. 110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
Power cable length of the motor is 1 x5 m for DOL 2 x 5 m for S.D. 135 109 | 133 | 218 | 205 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

DIRECT ON-LINE START (D.O.L.)

HP Cable size [mm?]
i ole|w v ol e vl
HEIE IR I IEIE IR IR IR AR
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689
75 | 48 | 80 | 129|193 | 322|515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 | 125|209 | 334|522 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215|292 | 368

8.2 CONNECTION OF POWER CABLES

Connection of the power cable that will be used along the well and until
the control panel with the power cable on the motor must be done very
carefully and by the professionals only. Unless the insulation after the
connection is well done, short circuit might happen when the connec-
tion area is in the water. Insulation of each cable should be stripped
only as far as necessary to provide room for a stake type connector.
Each individual joint should be taped with rubber electrical tape, us-
ing twolayers by wrapping tightly for eliminating airspaces as much
as possible.

Copper Pipe

sem_| | 5em Rubber tape

e ey

e/ ////[[]]]]]]]]]]] —

Scm ‘ Scm

=

e

\ PVC tape

Total thickness of tape should be no less than the thickness of the
cable insulation in order to prevent the smashing of the cables when



the pump is lowered in the well

8.3 CONNECTION OF THE SUBMERSIBLE PUMP TO CONTROL
PANEL

After the installation of the submersible pump in the well, power cables
that are coming out of the pump should be connected to the electri-
cal control panel. This process should be done by only a professional
electrician. Electrical control panel should be protected from the water
and moisture. The most important thing that should be taken into con-
sideration is that the power cables should not be smash or bended.
Connections to the electrical control panel should be done depending
on the schematic instructions that are taped inside the electrical control
panel's cover. Liquid level electrodes should be also connected de-
pending on the instructions. Before the connection between electrical
control panel and the main system of electricity, it should be checked
with a circuit tester to be sure there is no electricity in the control panel.
Before the connection of the electrical control panel is done, power
cable's insulation should be controlled by a Meger Tester.

8.4 EQUIPMENTS OF CONTROL PANEL

1) Main contact breaker is used to cut off the power that comes to the
control panel.

2) Thermal relay is used to protect the motor when it absorbs exces-
sive current.

3) Fuse is used to protect the line if there is any short circuits at the
power cables or the motor.

4) Control key

5) Liquid level control relay is used to control the water level and
prevent the pump working without water by the help of the liquid
level electrodes that are installed in the well. When the water is at
required level, it starts the pump again automatically.

6) Liquid level electrodes are connected with cables to the liquid level
control relay.

7) Phase protection relay is used to stop the pump if there is any prob-
lem at one of the phases.

8) Ammeter is used to show the current that motor absorbs.

9) Voltmeter is used to measure the working voltage.

There should be warning lambs on the control panel to warn the user

at the unexpected occasions. Control panels should be insured against

the short circuit. Moreover, their insulation should be well done and

also it should be protected from moisture, dust and water.

9. USE AND STARTING

NEVER ALLOW THE MOTOR-DRIVEN PUMP TO OPERATE WITH-
OUT WATER. DOING SO CAN SERIOUSLY DAMAGE THE INTER-
NAL COMPONENTS.

9.1.GENERAL WARNINGS

Before starting the pump, it must be checked that all controls during the
preparation and all warnings are taken into consideration.

Before starting the pump, voltage of the system should be measured.
This value shouldn't be less than 5% and higher than 10% of the nomi-
nal value for the three phases. If there are more differences at the volt-
ages than the given amounts, it should not be started until the required
voltage is provided for the motor.

Thermal relay on the control panel should be set up depending on the
ampere value on the nameplate of the motor. Thermal relay should be
set up 58% of the motor’s nameplate value on the Y/A motors.

9.2.STARTING DIAGRAM

For submersible motor pumps working with frequency converter, ad-
justment and programming of the frequency converter should be done
as showed by the aftached frequency converter operating instructions,
minimum rpm of the submersible motor pumps is 30 Hz, start/stop
ramp for the motor pumps should keep short (2-3 sec. max. lower
frequency and revolutions and high start/stop ramp can be damage
the motor and the bearings. For correct adjustment to the motor revo-

lutions and start/stop ramp, see frequency converter operating instruc-
tions, adjustments and programming to the device should be done only
by electrically qualified personnel, non-observance is risk of damage to
device and motor and pump, risk of electrical shock!

Failures caused by running the motor pumps by incorrect adjustment
to the device and by non-observance to the instructions, are out of
WARRANTY.

Before starting the pump, the valve on the line should be positioned as
half open. Manometer should be installed between the pump and the
valve to measure the pressure.

Then pump can be started. Pump’s discharge pressure can be read
from manometer. Manometer gives the information bout the direction
of rotation because if the pump is rotating in the wrong direction, it
cannot reach the real pressure value level. When the gate valve is
closed, motor should be started to rotate in the both directions for a
few seconds to read the values from the manometer. Right rotation di-
rection is the one that the higher pressure is read from the manometer.
If the pressure value is decreasing steadily during the pump works
although gate valve position is same, it shows that there is a problem.
In this occasion, water level in the well might get lower or there might
be hole or leakage on the pipes one the pressure line or in the well.
Pumps should never be allowed to work at the position that is absorb-
ing more current than their nominal values. If the current that motor
absorbs is higher than its nominal value on the nameplate of it, the
valve should be closed until this value gets the nominal value lower.
Starting the pump 6” submersible type electric motors are allowed to
have 20 start - stop maximum in one hour.

8" submersible type electric motors are allowed to have 10 start - stop
maximum in one hour.

Exceeding this values and starting the motor more often will damage
the motor and the failures that will be caused as a result of this situation
are of WARRANTY.

After finding the right rotation direction of the pump, it should be al-
lowed to work at a closer gate valve position for a while.

The amount of sand that comes out of the well should be checked
periodically. Ebara 6” - 8” submersible pumps are resistant to 50 m¥h
respectively. If the amount of sand is higher than these values, pump
will be worn out more than normal and the failures that will be caused
because of these occasions are out of WARRANTY. If the amount of
the sand is higher, then the suggestions should be asked from the
companies that dig wells.Before having the pump work automatical-
ly, settings of the thermal relay should be checked. One of the fuses
should be taken out and motor should be run on two phases for this
control. In this occasion, thermal relay should stop the pump in around
30 - 40 seconds. This trial should be repeated for all three phases and
each time motor starter should be allowed to cool down for 3 and 10
minutes for 6” and 8” motors respectively.

After this control, pump should be allowed to work automatically.

9.3 USE COOLING JACKET

Cooling of submersible motors is provided with the flow of the water
around it. That's allows water flow around motors has vital importance
during submersible pump installation. This flow rate depends on diam-
eter and power of motor. The most important factor of submersible mo-
tors’ long service life is that the motor has to be cooled well. Required
flow velocity around the motor is given in the table below for motors
being cooled well enough.

Required flow velocity around the motor is given in the table below for
motors being cooled well enough.

If the motor will be installed in an open body of water (i.e pool) or di-
ameter of the well is much bigger than the diameter of themotor, Flow
Inducer Sleeve must be used to provide the flow velocities that are giv-
en in the table above, around the motor. Most important factor of sub-
mersible motors long service life is that the motor has to be cooled well.



Pump’s Discharge Pressure is not Enough

Too low water level in borehole.

Increase the installation depth of
the pump and close the valve to
decrease flow rate.

Pressure switch is set up wrong
or failured.

Check if pressure switch is wor-
king properly and set up right.

There is leakage at the instal-
lation.

Check the entire installation and
repair it if that exists.

Pump is worn out.

Pull out the pump and replace
worn out parts and get in touch
with the service.

Pump impeller's is chocked up.

Pull out the pump and check it.

Thermal Protection

System is Running

Motor absorbs excessive
amount of current.

Stop the motor quickly and get in
touch with the service.

Pump is jammed.

Pull out the pump and send it to
the service.

Motor is broken.

Pull out the pump and check if
motor has any failures and send
it to the service.

[ Q
0 2
Motor Type Motor Rating Minimum Water
kW] Flow [m/s]
6” Rewindable 55-185 0.2
22-45 0.5
8” Rewindable 30-55 0.2
60-110 05
10” Rewindable 81-220 0.5

Required flow inducer sleeve’s inside diameter that depends on the
flow rate is given below as a diagram. For example, if a pump that has
a 15 kW motor will be working at 27 m3h flow rate, minimum inside
diameter of the flow inducer sleeve should be selected as 26 cm.

10. MAINTENANCE AND REPAIRS

We recommend periodically checking that the pump is working correct-
ly; pay particular attention to any abnormal noise or vibration and, for
surface pumps, any mechanical seal leaks.
The main and most common special maintenance operations are gen-
erally as follows:
a) Replacement of impeller set
) Replacement of diffuser set
c) Replacement of coupling & shaft
d) Replacement of bearing set
e) Replacement of thrust bearing set
f)  Replacement of mechanical seal
g) Replacement of radial bearing set
h) Replacement of membrane

After start using the pump, a maintenance card should be opened to
the pump.

Pump’s voltage, current, flow rate and pressure values should be
saved periodically in every 3 months. By comparing these values be-
tween each other and with the nominal values, pump’s condition can
be understood.

As soon as there are sudden deviations or steadily decrease / increase
in these values, you should call competent distributor.

There is no problem about making the submersible pumps wait without
starting it. However, it must be worked once in a month to prevent
possible jamming in the pump.

Control panel of submersible pump should be cleaned from dust and
moisture by Monthly periods. In every 6 months, equipments and cable
connections of the control panel should be checked and loosen ones
should be tightened.

10.1. TROUBLESHOOTING

Settings of thermal relay or

Check the thermal relay and its

selection of relay is wrong. settings.
Motor runs on two phases. Check power phases. fuses and
cable connections.

Frequent Starts and Stops

Liquid level electrodes are too
close to each other.

Distance between two electrodes
must be at least 3 meters. Lower
electrode should be installed
30 cm up from pump discharge.

Pump Runs Noisy and Vibrating

Pump equipments are
partly/completely blocked.

Pull out the pump and have it
repaired.

There is excessive amount of air
or gas in the water of the well.

Fluid must be processed to
have air or gas out of it.

Motor’s axial thrust bearing is
broken.

Pull out the pump and replace
the axial thrust bearing of motor.

Selected pump is not suitable

Pull out the pump and install a

for this application. suitable pump for the appli-
cation.
Pump’s bearings are worn out. Replace the pump’s bearings.

Fixing of the installation is weak.

Check the installation.

Duty point is out of pump’s

Close the valve to decrease the

characteristic curve. flow rate to make the pump to
work at duty point.
Pump Does not Run
No electricity supply. Contact the electricity supply

authorities.

The fuses are blown.

Replace the blown fuses with
the new ones.

The dry-running protection has
cut off the electricity supply to
the pump, due to low water

level.

Check the water level.




Control Panel Runs Noisy

Contactor’s circuits are worn
out.

Check the circuits of the contactor,
have them repaired or replaced.

Motor doesn’t start

No power or incorrect voltage

Check voltage at lines. Contact
power company if voltage is
incorrect

Fuses blown or circuit breakers

Replace with proper fuse or

tripped reset circuit breakers

Control box malfunction Repair or replace

Defective wiring Correct faulty wiring or con-

nections
Bound pump Pull pump and correct problem.
Run new installation until the

water cleans

Defective cable or motor Repair or replace

Motor start too often

Check valve stuck open Replace if defective

Waterlogged tank Repair or replace

Leak in system Replace damaged pipes or
repair leaks

Motor runs continuously

Low water level in well

Throttle pump outlet or reset pump
to lower level. Do not lower if sand

may block pump
Worn pump Pull pump and replace worn
parts
Loose coupling or broken motor Replace womn or damaged
shaft parts
Pump screen blocked Clean screen and rest pump
depth
Check valve stuck closed Replace if defective
Control box malfunction Repair or replace

Motor runs but overload protector trips

Incorrect voltage

Contact power company if voltage
is incorrect

Overheated protectors

Shade the box, provide venti-
lation or move box away from

source
Defective control box Repair or replace
Defective motor or cable Repair or replace

Worn pump or motor

Replace pump and/or motor

11. DISPOSAL

This product falls within the scope of Directive 2012/19/EU regarding
the management of electrical and electronic equipment waste (WEEE).
Electronic-electrical equipment must not be disposed of with domestic

waste as it is made of various materials that can be recycled at the
appropriate facilities. Inquiries should be made through the munici-
pal authorities regarding the location of the ecological platforms that
receive products for disposal and their subsequent correct recycling.
Furthermore, it is worth remembering that, upon purchase of an equiv-
alent appliance, shops are obliged to collect the product for disposal
free of charge. This product is not potentially dangerous for human
health and the environment, since it does not contain harmful sub-
stances as per Directive 2011/65/ EU (RoHS), yet if abandoned in the
environment it has a negative impact on the ecosystem.

Read the instructions carefully before using the appliance for the
first time. It is recommended that you do not use this product for any
purpose other than that for which it was intended; there is danger of
electric shock if used improperly. The crossed-out bin symbol found on
the appliance label indicates the compliance of this product with the
regulations regarding electricaland electronic equipment waste.
Abandoning the appliance in the environment or its illegal disposal is
punishable by law.

This symbol on the pump means that it cannot be disposed of with
household waste.

12. SUPPLIED TECHNICAL DOCUMENTATION

12.1. DRAWINGS SHOWING THE ELECTRICAL CONNECTIONS
OF A THREE PHASE PUMP

See FIG. 1-2

12.2 EXAMPLE OF A PLATE

See FIG. 3.1-3.2 (The manufacturer reserves the right to modify it)

12.3 EXAMPLE OF HOW TO MOVE THE PUMP

See FIG. 4

D.O.L. CONNECTION (FIG. 1)

L1
L2
L3
PE




MANUEL D’INSTRUCTIONS POUR L'UTILISATION ET LENTRETIEN
A CONSERVER PAR L'UTILISATEUR

1. INTRODUCTION

Les pompes submersibles sont des pompes centrifuges multicel-
lulaires congues pour que leurs moteurs électriques submersibles
fonctionnent sous I'eau. Les roulements du moteur sont lubrifiés par
I'eau qui se trouve a l'intérieur du moteur électrique submersible et
le refroidissement des roulements est assuré par I'eau du puits qui
circule autour du corps du moteur

TOUTE REPRODUCTION, MEME PARTIELLE, DES ILLUSTRA-
TIONS ET/OU DU TEXTE EST ABSOLUMENT INTERDITE.

Dans les livrets d'instructions, les symboles suivants sont utilisés :

A [
TTENTION! Risque de dommages a la pompe ou a l'installation

A Risques de nature électrique

Risque de blessures aux personnes ou de dommages
aux biens

2. SOMMAIRE
1. INTRODUCTION page 18
2. SOMMAIRE page 18
3. DONNEES D'IDENTIFICATION DU FABRICANT page 18
4. GARANTIE ET SERVICE APRES-VENTE page 18
5. PRECAUTIONS GENERALES DE SECURITE page 18
6. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES page 19
7. INSTALLATION, DEMONTAGE ET TRANSPORT page 20
8. BRANCHEMENT ELECTRIQUE page 21
9. UTILISATION ET DEMARRAGE page 22
10. ENTRETIEN ET REPARATIONS page 23
11. MISE AU REBUT page 25
12. DOCUMENTATION TECHNIQUE FOURNIE page 25
13. DECLARATION DE CONFORMITE page 212

3. DONNEES D'IDENTIFICATION DU FABRICANT

3.1 DONNEES DU FABRICANT
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japon

Service d’Assistance:
Contacter le représentant commercial/distributeur.

3.2 ELECTROPOMPES
Voir les plaques

PLAQUE SIGNALETIQUE DE POMPE SUBMERSIBLE (FIG. 3.1) :

= ey CEMEs &
Edind MADE IN TURKEY
SN
TYPE /! <
PN PUMP WEIGHT Kg m
50 Hz ‘ mir! 60 Hz l mir!

Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI2 Hyd. eff.

PLAQUE SIGNALETIQUE DU MOTEUR SUBMERSIBLE (FIG. 3.2)

(r )
5 EBARA cowstiuncn E
ey
ERBRA, o crssimim -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )
”

BSMG 20HP ELECTRIC DATA ‘
(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. GARANTIE ET SERVICE APRES-VENTE

LA GARANTIE EST ANNULEE SI LES INSTRUCTIONS FOURNIES
DANS CE MANUEL NE SONT PAS RESPECTEES ET/OU SI UNE
PERSONNE AUTRE QUE LE PERSONNEL DE NOS CENTRES
D'ASSISTANCE INTERVIENT

A réception de I'électropompe, vérifier que I'emballage n'est pas dé-
térioré ou gravement endommagé. Si c'est le cas, en informer immé-
diatement le transporteur. Ensuite, aprés avoir sorti la pompe de I'em-
ballage, vérifier qu'elle n'a pas été endommagée durant le transport.
Contréler que les caractéristiques indiquées sur la plaque de I'électro-
pompe correspondent a celles demandées.

Les piéces suivantes, puisque normalement sujettes a usure, ont une
garantie limitée :

* roulements

+ garnitures mécaniques et/ou joints d'étanchéité

En cas de panne éventuelle et non prévue dans le tableau « RE-
CHERCHE DE PANNES » (chap. 10.1), contacter le revendeur agréé
le plus proche.

5. PRECAUTIONS GENERALES DE SECURITE

Avant de faire fonctionner I'électropompe, il est indispensable que
I'utilisateur sache exécuter toutes les opérations décrites dans ce ma-
nuel, et les applique a chaque fois pendant I'utilisation ou I'entretien
de I'électropompe.

5.1 MESURES DE PREVENTION A RESPECTER PAR L'UTILISA-
TEUR

ATTENTION! Risque de dommages a la pompe ou a l'installation
Les utilisateurs doivent respecter les regles de prévent-
ion des accidents en vigueur dans leur pays. lls doivent
également préter attention aux caractéristiques de
I'électropompe (voir « CARACTERISTIQUES TECHNI-
QUES »). Toujours porter des gants de protection lors

de la manipulation de la pompe ou de son entretien.
Pendant la réparation ou l'entretien de I'électropompe,
débrancher I'alimentation électrique. Cela permet d'év-

iter un démarrage accidentel qui pourrait blesser des
personnes et/ou causer des dommages.




L'appareil peut étre utilisé par des personnes ayant une
A expérience et une connaissance suffisantes du produit,
a condition qu'elles soient supervisées ou qu'elles aient
regu des instructions adéquates sur son utilisation en
toute sécurité et les risques correspondants. Les en-
fants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage
et l'entretien devant étre effectués par I'utilisateur ne
doivent pas étre pris en charge par des enfants sans
surveillance.
Chaque opération dentretien, d'installation ou de
déplacement effectuée sur I'électropompe quand cel-
le-ci est encore sous tension, peut provoquer de graves
Iésions aux personnes, voire entrainer la mort.
Lors du démarrage de I'électropompe, I'utilisateur doit
éviter d’étre pieds nus ou, pire, dans l'eau. L'utilisateur
doit aussi s'assurer de ne pas avoir les mains mouillées.
L'utilisateur ne doit pas faire fonctionner ou effectuer
des interventions sur I'électropompe qui ne sont pas
autorisées dans ce manuel.

Arréter le fonctionnement en cas de défaillance de la
& pompe. L'utilisation d'une pompe en panne peut provo-

quer des blessures ou des dommages matériels.

Ne pas toucher la pompe lorsque le liquide traité est de

I'eau chaude. Des brilures peuvent résulter des tem-

pératures élevées.

Ne pas toucher le moteur. Les surfaces du moteur

seront chaudes et il y a un risque de brilure si on le

touche.

Ne pas toucher les piéces rotatives telles que la bro-

che, les accouplements d'arbres, les poulies en V, etc.

lorsque la pompe est en marche. Comme ces piéces

tournent a grande vitesse, cela pourrait entrainer des

risques de blessures.

Ne pas toucher les pieces sous tension lorsque la pom-

pe est sous tension. Il'y existe un risque d'électrocution.

5.2 PROTECTIONS ET PREVENTIONS IMPORTANTES

Toutes les électropompes sont congues de maniéere a
ce que toutes les pieces mobiles soient sécurisées par
des protections. Le fabricant décline toute responsabi-

A lité en cas de dommages causés par le retrait desdites
protections.

Chaque conducteur ou piéce sous tension est isolé
électriquement par rapport @ la terre. Une sécurité
supplémentaire est également apportée en reliant les
pieces conductrices accessibles a un conducteur de
terre. Ainsi, les parties accessibles ne peuvent devenir
dangereuses en cas de défaillance de lisolation prin-
cipale.

5.3 RISQUES RESIDUELS POUR POMPES

Les risques résiduels sont les suivants :

a) Le protege-cable a des bords aiguisés

b) Si 'équipement tombe pendant ['installation, il peut étre exposé a
des risques d'écrasement.

c) L'enchevétrement des cables peut provoquer des chutes.

d) Danger de liquides sous haute pression.

e) Défauts dans le panneau d'alimentation électrique.

f) Dangers électriques liés a la transmission de I'énergie électrique

g) Anomalies au niveau du circuit de commande

h) Risque de courant de fuite

i) Contact indirect du personnel avec des pieces conductrices d'élec-
tricité en cas de défaillance.

j) Contact avec des piéces conductrices de haute tension

6. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DE FABRICATION

6.1.DESCRIPTION ET UTILISATION DE L’ELECTROPOMPE
Description :
ELECTROPOMPES CENTRIFUGES SUBMERSIBLES
Modeéle de pompe : BSP SS
Modéle du moteur : BSM

BSM 3S

6.2. USAGES PREVUS

Les pompes peuvent étre utilisées pour relever et distribuer de I'eau
propre ou contenant une quantité de sable non supérieure a ce qui est
indiqué au chap. 6.4.

Les électropompes submersibles sont utilisées pour :

a) Approvisionnement en eau a partir de puits de forage

b) Irrigation agricole

c) Applications industrielles

d) Fontaines minieres

e) Systemes de surpression

Utiliser les électropompes en fonction de leurs caractéristiques
techniques.

6.3. USAGES NON PREVUS

Les électropompes submersibles ne doivent pas étre utilisées sans
eau. |l est nécessaire de prévoir une sonde de niveau minimum si la
nappe d'eau risque de s'abaisser en laissant la pompe découverte.

6.4. DONNEES TECHNIQUES
Les pompes de la série BSP sont disponibles dans une version avec
un moteur & bain d'eau et le clapet anti-retour est intégré a la pompe ;

DONNEES TECHNIQUES DE LA POMPE

UM. BSP SS
Température max. du °C 50 (vair Is données techni-
liquide pompé ques du moteur)
Quantité max. de sable | g/m? 50
en suspension
Dim. max. des corps mm aucun

solides
Type de liquide pompé

de I'eau propre ou de I'eau

dont la teneur en sable ne

dépasse pas la limite indi-
quée au chap. 6.4.

DONNEES TECHNIQUES DU MOTEUR
UM. BSM - BSM 38

Température max. du °C 40 (6")-30(8")
liquide pompé

Classe d’isolement Y
Degré de protection P 68

Type de service continu
Immersion maximale m 300

Voir le livret des
spécifications
systeme d'eau de refroidis-
sement en circuit fermé

Nb. maximum de démarr-
démarrages a I'heure age/h
Sens de rotation

6.5.INFORMATIONS SUR LE BRUIT AERIEN
Etant donné le type d'utilisation, le niveau de pression sonore pondéré
Ades électropompes ne dépasse pas la valeur de 70 dB (A).

6.6.PLAQUE SIGNALETIQUE DE DONNEES
Le fabricant se réserve le droit d'apporter d’éventuelles modifications.
Les composants électriques et les circuits relatifs installés sur les élec-
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tropompes sont conformes a la norme CEI EN 60204-1.

7. INSTALLATION, DESINSTALLATION, TRANSPORT
ET STOCKAGE

ATTENTION!

L'INSTALLATION DOIT'ETRE EFFECTUEE PAR UN
TECHNICIEN QUALIFIE.

7.1.MESURES GENERALES POUR L’INSTALLATION

Avant l'installation, il est nécessaire d'inspecter I'électropompe pour

voir si elle a été endommagée pendant le transport. Les éléments qui

doivent étre vérifiés avant I'installation sont indiqués ci-dessous :

« Vérifier quiil n'y a pas de cassure ou de coupure sur la pompe, le
moteur et les cables d'alimentation et ne pas commencer l'installa-
tion avant que la zone endommagée ne soit réparée.

+ S'assurer que la résistance d'isolement n'est pas inférieure a 20 M Q
(mégaohm) en la testant avec un testeur Megger 500 V.

Le tableau ci-dessous indique ['‘état des moteurs et des cables
d'alimentation en fonction des données de résistance d'isolement
mesurées.

Etat du moteur et des cables électriques Mégohm
Valeur (MQ)

Un moteur neuf (qui n'est pas dans le puits) ou
un moteur usagé qui peut étre réinstallé dans le 20,0
puits.
Un nouveau moteur dans un puit 2,0
Un moteur en bon état dans un puit 0,5-2,0
Moteur endommageé (il n'est pas nécessaire de
retirer la pompe du puits, elle peut continuer a 0,02-0,5
fonctionner).
Moteur endommagé (il n'est pas nécessaire de
retirer la pompe du puits, elle peut continuer a
fonctionner). Le moteur peut continuer & fon- 0,01-0,02
ctionner dans cet état, mais il ne fonctionnera
pas longtemps.)
Moteur cassé (La pompe doit étre retirée du pui-
ts, les cables électriques doivent étre réparés ou 0-0,01
le moteur doit étre remplacé).

Le tableau ci-dessus est préparé pour les moteurs & 25°C. A des tem-
pératures plus élevées, la résistance d'isolement sera plus faible.

7.2.INSTALLATION

Lorsque les pompes submersibles sont installées dans le puits, elles
sont reliées a la bride de décharge par des tuyaux de colonne. Pour
cette raison, les tuyaux de la colonne et les raccords qui relient les
tuyaux de la colonne les uns aux autres sont les parties qui portent la
pompe. Une attention et un soin particuliers sont nécessaires lorsque
les tuyaux sont raccordés les uns aux autres.

Pour les applications dans des masses d'eau ouvertes (C'est-a-dire les
piscines), la partie inférieure de la pompe doit étre au moins 30 cm plus
haute que le fond de la piscine ou du puits et un manchon réducteur
de débit doit étre utilisé a I'extérieur du moteur pour le refroidir. (Fig. 4)
Les pompes submersibles ne peuvent fonctionner en toute sécurité
que jusqu'a une quantité de sable de 50 g/m*. Si la quantité de sable
dans l'eau est supérieure a 50 g/m?, les roulements de la pompe sub-
mersible tomberont en panne en peu de temps a cause de I'usure. Les
défaillances qui pourraient étre causées par une quantité excessive de
sable ne sont pas couvertes par la GARANTIE.

Si l'installation de la pompe n'est pas effectuée par les équipes d'ins-
tallation des distributeurs Ebara, les personnes chargées de l'instal-
lation doivent étre des professionnels et étre expérimentées dans ce
domaine.

COMMENT DEPLACER LA POMPE (FIG. 4)

La pompe submersible Ebara est équipée d'un clapet anti-retour de
type a eau au niveau du refoulement.

Lors de linstallation de la pompe, un clapet anti-retour doit également
étre placé aprés la vanne de décharge. Lorsque la pompe s'arréte, ce
clapet anti-retour empéche l'eau de la conduite de refluer et d'endom-
mager la pompe. Il permet également & la longue conduite de rester
remplie.

Les clapets anti-retour a battant ne sont pas acceptables et ne doivent
jamais étre utilisés avec des moteurs/pompes submersibles. Les cla-
pets anti-retour @ battant ont un temps de réaction plus lent, ce qui
peut provoquer des coups de bélier. Les clapets anti-retour silencieux
Ebara de type Wafer se ferment rapidement lorsque la vitesse d'écou-
lement est égale a zéro, avant que le retour en arriére ne commence,
ce qui permet d'éliminer les coups de bélier grace a un court chemin
de retour et a la pression du ressort.

7.2.2 REMPLISSAGE D'EAU DU MOTEUR

Pendant la période de stockage et de livraison, de I'antigel est utilisé

pour éviter tout risque de gel. Nos moteurs submersibles sont remplis

d'un mélange eau+antigel avant I'expédition pour protéger le moteur

jusqu'a une température de congélation de -10°C.

Avant l'installation du moteur dans le puits, le niveau d'eau a l'intérieur

du moteur doit étre vérifié. Positionner le moteur horizontalement et

retirer les vis (1) et (2), remplir le moteur avec de 'eau propre s'il n'est

pas plein. Aprés avoir attendu 30 minutes avec la vis de remplissage

ouverte, remplir & nouveau complétement I'eau et serrer avec une vis

ne présentant aucune fuite.

7.3.DEMONTAGE

Pour déplacer ou démonter I'¢lectropompe, il est nécessaire de :

a)Couper l'alimentation électrique ;

b)Détacher les tuyaux de refoulement et d’aspiration (quand c'est pré-
wu) s'ils sont trop longs ou encombrants ;

¢)S'il'y a lieu, dévisser les vis qui bloquent I'électropompe sur la sur-
face d'appui ;

d) Tenir éventuellement le cable d’alimentation ;

€)Soulever 'électropompe avec des moyens adéquats en fonction de
son poids et de ses dimensions.



7.4. TRANSPORT

L'électropompe est emballée dans un carton ou sur une palette en
bois, en fonction du poids et des dimensions. Le transport ne devrait,
en tout état de cause, poser aucun probléme particulier.

Vérifier le poids total inscrit sur le carton

7.5.STOCKAGE

Aprés avoir commencé a utiliser la pompe, ouvrir une carte de mainte-
nance de la pompe. Les valeurs de tension, de courant, de débit et de
pression de la pompe doivent étre enregistrées réguliérement, tous les
3 mois. La comparaison de ces valeurs entre elles et avec les valeurs
nominales permet de comprendre I'état de la pompe. En cas d'écarts
soudains ou une diminution/augmentation constante de ces valeurs,
contacter distributeur compétent.

I n'y a aucun probléme a faire attendre les pompes submersibles sans
les démarrer.

Lors du stockage a I'extérieur du puits, I'eau du moteur doit étre vidée.
Le panneau de commande de la pompe immergée doit étre nettoyé
tous les mois pour éliminer la poussiére et de I'humidité. Tous les 6
mois, les équipements et les cables de branchement du panneau de
commande doivent étre vérifiés et ceux qui sont desserrés doivent étre
resserrés.

8. BRANCHEMENT ELECTRIQUE

- LE BRANCHEMENT ELECTRIQUE DOIT ETRE EFFECTUE PAR
UN TECHNICIEN QUALIFIE.

- IL EST CONSEILLE, AUSSI BIEN POUR LA VERSION TRIPHA-
SEE QUE MONOPHASEE, DE METTRE DANS L'INSTALLATION
ELECTRIQUE UN INTERRUPTEUR DIFFERENTIEL A HAUTE
INTENSITE (0.03.A).

Les électropompes qui ne sont pas équipées d'une
prise doivent étre alimentées en les connectant de
fagon permanente a I'armoire électrique équipée d'un
interrupteur, de fusibles et d'un coupe-circuit thermique
calibré en fonction du courant absorbé par la pompe.

Le réseau doit étre mis a la terre de maniére fiable,
conformément aux normes électriques en vigueur dans
le pays de I'utilisateur : cette responsabilité incombe a
linstallateur.

Dans le cas d'une électropompe fournie sans cable
d'alimentation, utiliser pour le branchement au réseau
électrique un cable conforme aux normes en vigueur
dans le pays d'utilisation et de la section nécessaire en
fonction de la longueur et de la puissance installée et de
la tension du réseau.

La fiche (si elle est prévue) de la version monophasée
doit étre branchée au réseau électrique dans un endroit
accessible, a I'abri des éclaboussures, des jets d'eau
ou de la pluie.

La version triphasée n'est pas équipée de moto-pro-
tecteur interne et donc la protection contre la surcharge
est au soin de I'utilisateur.

8.1 CHOIX DU CABLE ELECTRIQUE

Le cable d'alimentation qui sera utilisé doit étre approprié pour travail-
ler sous I'eau. Pour la sélection du cable d'alimentation, il est possible
soit d'utiliser le tableau ci-dessous, soit de contacter Ebara pour de-
mander de l'aide & cette occasion. Si le cable d'alimentation n'est pas
sélectionné comme étant étanche et approprié pour étre utilisé sous
I'eau, la pompe submersible n'est plus sous garantie.

La sélection du cable d'alimentation dépend de la puissance du mo-
teur et de la longueur du cable. Le tableau ci-dessous indique les lon-

gueurs maximales de cble qui peuvent étre utilisées en fonction de la
puissance du moteur et de la taille du cable.

La longueur du cable d'alimentation du moteur est de 1 x 5 m pour
démarrage direct (DOL) 2 x 5 m pour S.D.

DEMARRAGE DIRECT (DOL)

cv Section des cables [nm?]
| ole|w v ol e w|&
5 3 53 8 5|5 34 3 83| &

55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431|689

75 | 48 | 80 | 129193322515

10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639

125 52 | 83 [ 125209 | 334|522 | 730

15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633

175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765

20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655

25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744

30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633

35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722

40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638

50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529

60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548

70 139 | 198 | 278 | 377 | 476

75 131|187 | 262 | 356 | 450

80 120 | 172 | 241 | 326 | 411

90 154 | 215|292 | 368

100 132192 | 261 | 329

110 127 | 178 | 242 | 305

125 157 | 213 | 269

135 145|197 | 249

150 182 | 230

DEMARRAGE ETOILE TRIANGLE (S.D.)

cv Section des cables [mm?]
w cle | w| vl olo|w|
T2 X IXI S8 8 % 8 X
Ll o Gl Ll o el Ll Gl Ll Ll Gl
61| 258 | 388 | 646
21

o
o
QIR |<|3x,5

12,5| 47 | 78 | 125 | 188 | 313 | 501 | 783

15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949

20 | 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949

35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798

40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705

50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794

60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653

70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565

75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402

FR
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cv Section des cables [mm?]
n | o | © wl wl olo|w|&
S XX XIS RRRIR I8 X
Gl Ll Ll Gl Ll o Gl Ll o Gl Ll o
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 BRANCHEMENT DES CABLES ELECTRIQUES

Le branchement du cable d'alimentation qui sera utilisé le long du puits
et jusqu'au panneau de commande avec le cable d'alimentation du
moteur doit étre effectué avec précision et par des professionnels. Si
[isolation apres le branchement n'est pas bien faite, un court-circuit
peut se produire lorsque la zone de jonction se trouve dans I'eau. L'iso-
lation de chaque cable ne doit étre dénudée que dans la mesure né-
cessaire pour laisser la place a un connecteur de type piquet Chaque
raccord doit étre recouvert de ruban électrique en caoutchouc, en
utilisant deux couches en I'enveloppant fermement pour éliminer les
espaces d'air autant que possible.

Copper Pipe

5cm ‘ ‘ 50m Rubber tape

I

Scm 5cm

e s

\ PVC tape

L'épaisseur totale du ruban ne doit pas étre inférieure a I'épaisseur de
Iisolation du cable afin d'éviter que les cables ne s'écrasent lorsque la
pompe est abaissée dans le puits

8.3 RACCORDEMENT DE LA POMPE SUBMERSIBLE AU PAN-
NEAU DE COMMANDE

Apres l'installation de la pompe immergé dans le puits, les cables d'ali-
mentation qui sortent de la pompe doivent étre connectés au panneau
de commande électrique. Cette opération ne doit étre effectuée que
par un électricien professionnel. Le panneau de commande électrique
doit étre protégé de I'eau et de I'humidité. La chose la plus importante a
prendre en considération est que les cables d'alimentation ne doivent
pas étre écrasés ou pliés. Les connexions au panneau de commande
électrique doivent étre effectuées en fonction des instructions schéma-
tiques qui sont collées a l'intérieur du couvercle du panneau de com-
mande électrique. Les électrodes de niveau de liquide doivent égale-
ment étre connectées en fonction des instructions. Avant de connecter
le panneau de commande électrique au systeme électrique principal,
il est nécessaire de vérifier a I'aide d'un testeur de circuit qu'il n'y a pas
d'électricité dans le panneau de commande. Avant le branchement du
panneau de commande électrique, l'isolation du cable d'alimentation
doit étre contrdlée par un testeur Meger.

8.4 EQUIPEMENTS DU PANNEAU DE COMMANDE

1) Le disjoncteur principal est utilisé pour couper le courant qui arrive
au panneau de commande.

2) Le relais thermique est utilisé pour protéger le moteur lorsqu'il ab-
sorbe un courant excessif.

3) Lefusible est utilisé pour protéger la ligne en cas de court-circuit au
niveau des cables d'alimentation ou du moteur.

4) Touche de contrdle

5) Le relais de contréle du niveau de liquide est utilisé pour contrdler
le niveau d'eau et empécher la pompe de fonctionner sans eau a
I'aide des électrodes de niveau de liquide qui sont installées dans
le puits. Lorsque I'eau atteint le niveau requis, il redémarre automa-
tiqguement la pompe.

6) Les électrodes de niveau de liquide sont reliées par des cables au

relais de contréle du niveau de liquide.
7) Lerelais de protection de phase est utilisé pour arréter la pompe en
cas de probleme sur I'une des phases.
8) L'amperemétre est utilisé pour indiquer le courant absorbé par le
moteur.
9) Le voltmétre est utilisé pour mesurer la tension de fonctionnement.
Le panneau de commande doit étre équipé de voyants pour prévenir
[utilisateur en cas d'imprévu. Les panneaux de commande doivent
étre assurés contre les courts-circuits. De plus, leur isolation doit étre
bien faite et ils doivent étre protégés de 'humidité, de la poussiére et
de l'eau.

9. UTILISATION ET MISE EN SERVICE

NE JAMAIS FAIRE FONCTIONNER L'ELECTROPOMPE EN AB-
SENCE D'EAU : LABSENCE D’EAU PEUVENT PROVOQUER DE
GRAVES DOMMAGES AUX COMPOSANTS INTERNES.

9.1 MISES EN GARDE GENERALES

Avant de démarrer la pompe, il est nécessaire de vérifier que tous les
contréles effectués pendant la préparation et tous les avertissements
ont été pris en compte.

Avant de démarrer la pompe, mesurer la tension du systéme. Cette
valeur ne doit pas étre inférieure & 5% et supérieure a 10% de la valeur
nominale pour les trois phases. Si les différences de tension sont su-
périeures aux valeurs indiquées, il ne faut pas démarrer avant d'avoir
obtenu la tension requise pour le moteur.

Le relais thermique du panneau de commande doit étre réglé en fonc-
tion de la valeur de 'ampérage indiquée sur la plague signalétique
du moteur. Le relais thermique doit étre réglé a 58% de la valeur de
la plaque signalétique du moteur sur les moteurs Y/A (étoile-delta).

9.2.SCHEMA DE DEMARRAGE

Pour les électropompes submersibles fonctionnant avec un convertis-
seur de fréquence, le réglage et la programmation du convertisseur de
fréquence doivent étre effectués comme indiqué dans les instructions
d'utilisation du convertisseur de fréquence ci-jointes, le régime mini-
mum des électropompes submersibles est de 30 Hz, la rampe de dé-
marrage/arrét des électropompes doit étre courte (2-3 sec. max.). Une
fréquence et des révolutions inférieures et une rampe de démarrage/
arrét élevée peuvent endommager le moteur et les roulements. Pour
un réglage correct des révolutions du moteur et de la rampe de dé-
marrage/arrét, voir les instructions d'utilisation du convertisseur de fré-
quence, les réglages et la programmation de l'appareil ne doivent étre
effectués que par du personnel électriquement qualifié, le non-respect
de cette consigne entraine un risque d'endommagement de 'appareil,
du moteur et de la pompe, ainsi qu'un risque de choc électrique !

Les pannes causées par le fonctionnement des électropompes, par un
réglage incorrect de I'appareil et par le non-respect des instructions,
sont hors GARANTIE.

Avant de démarrer la pompe, la vanne sur la ligne doit étre mise en
position semi-ouverte. Un manomeétre doit étre installé entre la pompe
et la vanne pour mesurer la pression.

Ensuite, la pompe peut étre démarrée. La pression de refoulement
de la pompe peut étre lue sur le manométre. Le manometre donne
des informations sur le sens de rotation car si la pompe tourne dans
le mauvais sens, elle ne peut pas atteindre le niveau de pression réel.
Lorsque le robinet-vanne est fermé, il faut faire tourner le moteur dans
les deux sens pendant quelques secondes pour lire les valeurs du ma-
nométre. Le bon sens de rotation est celui dans lequel la pression la
plus élevée est lue sur le manometre.

Si la valeur de la pression diminue réguliérement pendant le fonc-
tionnement de la pompe alors que la position du robinet-vanne est la
méme, cela indique qu'il y a un probléme. Dans ce cas, le niveau d'eau
dans le puits peut baisser ou il peut y avoir un trou ou une fuite sur les
tuyaux de la ligne de pression ou dans le puits.

Les pompes ne doivent jamais étre autorisées a fonctionner dans une
position ou elles absorbent plus de courant que leur valeur nominale.



Si le courant absorbé par le moteur est supérieur a sa valeur nominale
indiquée sur la plaque signalétique, la vanne doit étre fermée jusqu'a
ce que cette valeur devienne inférieure a la valeur nominale.
Démarrage de la pompe - Les moteurs électriques submersibles de 6"
peuvent avoir 20 démarrages et arréts maximum en une heure.

Les moteurs électriques submersibles de 8" sont autorisés a avoir un
maximum de 10 démarrages-arréts en une heure.

Dépasser ces valeurs et démarrer le moteur plus souvent endomma-
gera le moteur et les pannes qui seront causées par cette situation ne
sont pas couvertes par la GARANTIE.

Aprés avoir trouvé le bon sens de rotation de la pompe, il est néces-
saire de la laisser fonctionner dans une position plus proche du robi-
net-vanne pendant un certain temps.

La quantité de sable qui sort du puits doit étre vérifiée périodiquement.
Les pompes submersibles Ebara 6" - 8" sont résistantes a 50 m¥h
respectivement. Si la quantité de sable est supérieure a ces valeurs,
la pompe s'usera plus que la normale et les pannes qui en résulte-
ront seront hors GARANTIE. Si la quantité de sable est supérieure, il
convient de demander conseil aux entreprises qui creusent les puits.
Avant de faire fonctionner la pompe automatiquement, il est néces-
saire de vérifier les réglages du relais thermique. Avant de faire fonc-
tionner la pompe automatiquement, il faut vérifier les réglages du relais
thermique. Il faut enlever un des fusibles et faire fonctionner le moteur
sur deux phases pour ce contrdle. Dans ce cas, le relais thermique
doit arréter la pompe en 30 a 40 secondes environ. Cet essai doit étre
répété pour les trois phases et, a chaque fois, il faut laisser refroidir le
démarreur du moteur pendant 3 et 10 minutes pour les moteurs 6" et
8" respectivement.

Aprés ce contrdle, la pompe doit étre autorisée a fonctionner auto-
matiquement.

9.3 UTILISATION D’'UNE ENVELOPPE DE REFROIDISSEMENT

Le refroidissement des moteurs submersibles est assuré par le flux
d'eau qui les entoure. C'est pourquoi le débit d'eau autour des moteurs
a une importance vitale lors de linstallation des pompes submersibles.
Ce débit dépend du diamétre et de la puissance du moteur. Le facteur
le plus important pour une longue durée de vie des moteurs submer-
sibles est que le moteur doit &tre bien refroidi. La vitesse d'écoulement
requise autour du moteur est indiquée dans le tableau ci-dessous pour
les moteurs suffisamment bien refroidis.

La vitesse d'écoulement requise autour du moteur est indiquée dans
le tableau ci-dessous pour les moteurs suffisamment bien refroidis.

Si le moteur est installé dans un plan d'eau ouvert (par exemple une
piscine) ou si le diametre du puits est beaucoup plus grand que le
diamétre du moteur, il faut utiliser un manchon réducteur de débit pour
obtenir les vitesses d'écoulement indiquées dans le tableau ci-dessus,
autour du moteur. Le facteur le plus important pour une longue du-
rée de vie des moteurs submersibles est que le moteur doit étre bien
refroidi.

E

Type de moteur Puissance du Débit d’eau mini-

moteur mum [m/s]
[kw]

Rebobinable 6” 55-185 0,2
22-45 05

Rebobinable 8” 30-55 0,2
60-110 05

Rebobinable 81-220 05

10”

Le diamétre intérieur requis du manchon du réducteur de débit, qui
dépend du débit, est indiqué ci-dessous sous forme de diagramme.
Par exemple, si une pompe équipée d'un moteur de 15 kW fonctionne
a un débit de 27 m3/h, le diametre intérieur minimum de I'enveloppe
de refroidissement doit étre de 26 cm.

10. ENTRETIEN ET REPARATIONS

Il est conseillé de contréler périodiquement le fonctionnement régulier
et en particulier de faire attention a I'apparition de bruits et vibrations
anormaux et de pertes de I'étanchéité mécanique pour les pompes
de surface.

Les principales opérations d’entretien supplémentaire sont générale-
ment les suivantes:

) Remplacement de I'ensemble de la roue

) Remplacement du jeu de diffuseurs

) Remplacement de 'accouplement et de I'arbre

) Remplacement du jeu de roulements

) Remplacement du jeu de paliers de butée

) Remplacement de la garniture mécanique

g) Remplacement du jeu de roulements radiaux

h) Remplacement de la membrane

Apres avoir commencé a utiliser la pompe, ouvrir une carte de main-
tenance de la pompe.

Les valeurs de tension, de courant, de débit et de pression de la
pompe doivent étre enregistrées réguliérement, tous les 3 mois. La
comparaison de ces valeurs entre elles et avec les valeurs nominales
permet de comprendre ['état de la pompe.

En cas d'écarts soudains ou une diminution/augmentation

constante de ces valeurs, contacter distributeur compétent.

II'n'y a aucun probléme a faire attendre les pompes submersibles sans
les démarrer. Cependant, il convient de la faire fonctionner une fois par
mois pour éviter un éventuel blocage de la pompe.

Le panneau de commande de la pompe submersible doit étre nettoyé
tous les mois pour éliminer la poussiére et de

I'humidité. Tous les 6 mois, les équipements et les cables de branche-
ment du panneau de commande doivent étre vérifiés et ceux qui sont
desserrés doivent étre resserrés.

10.1. DEPANNAGE

La pression de refoulement de la pompe n'est pas suffisante

Niveau d'eau trop bas dans le
forage.

Augmenter la profondeur d'instal-
lation de la pompe et fermer la
vanne pour diminuer le débit.

Le pressostat est mal réglé ou
défectueux.

Vérifier si le pressostat fonction-
ne correctement et s'il est bien
installé.

Il'y a des fuites au niveau de
linstallation.

Vérifier lensemble de l'installa-
tion et la réparer si c'est le cas.
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La pression de refoulement de la pompe n'est pas suffisante

La pompe ne fonctionne pas

La pompe est usée.

Retirer la pompe et remplacer
les piéces usées et prendre
contact avec le service.

Les fusibles sont grillés. Remplacer les fusibles grillés
par des neufs.

La roue de la pompe est blo-
quée.

Retirer la pompe et la contrdler.

La protection contre le fonction-
nement a sec a coupé l'alimen-
tation électrique de la pompe en
raison d'un faible niveau d'eau.

Vérifier le niveau d'eau.

Le systéme de protection thermique fonctionne

Le moteur absorbe une quantité
excessive de courant.

Arréter rapidement le moteur et
contacter le service aprés-vente.

Le panneau de commande est bruyant

La pompe est bloquée.

Retirer la pompe et I'envoyer au
service aprés-vente..

Les circuits du contacteur sont | Vérifier les circuits du contacteur,

Le moteur est cassé.

Retirer la pompe et vérifier si
le moteur présente des défaill-
ances, puis l'envoyer au service
aprés-vente.

usés. les faire réparer ou remplacer.
Le moteur ne démarre pas

Pas de courant ou tension Vérifier la tension des lignes. Con-

incorrecte tacter la compagnie d'électricité si

la tension est incorrecte

Les réglages du relais thermi-
que ou la sélection du relais
sont incorrects.

Vérifier le relais thermique et
ses réglages.

Fusibles grillés ou disjoncteurs
déclenchés

Remplacer par un fusible appro-
prié ou réarmer les disjoncteurs.

Le moteur fonctionne sur deux
phases.

Vérifier les phases d'alimenta-
tion. les fusibles et les branche-
ments de cables.

Mauvais fonctionnement du

i Réparer ou remplacer
boitier de commande P P

Cablage défectueux Corriger le cablage ou les

connexions défectueux

Démarrages et arréts fréquents.

Les électrodes de niveau de
liquide sont trop
proches les unes des autres.

La distance entre deux électrodes
doit étre
d'au moins 3 metres. L'électrode
inférieure doit étre installée a
30 cm du refoulement de la
pompe

Pompe bloquée Retirer la pompe et corriger le
probléme. Faire fonctionner la
nouvelle installation jusqu'a ce

que l'eau soit propre

Cable ou moteur défectueux Réparer ou remplacer

Le moteur démarre trop souvent

Clapet anti-retour bloqué ouvert Remplacer si défectueux

La pompe fonctionne

bruyamment et vibre

Réservoir saturé d'eau Réparer ou remplacer

Les équipements de la pompe
sont
partiellement/complétement
bloqués.

Retirer la pompe et la faire
réparer.

Fuite dans le systéme Remplacer les tuyaux endom-

magés ou réparer les fuites

Il'y a une quantité excessive
d'air ou de gaz dans l'eau du
puits.

Le fluide doit étre traité pour en
retirer I'air ou le gaz.

Le moteur tourne en permanence

Le palier de butée axial du
moteur est
cassé.

Retirer la pompe et remplacer
le roulement de poussée axiale
du moteur.

Niveau d'eau bas dans le puits | Réduire la sortie de la pompe ou
réinitialiser la pompe a un niveau
inférieur. Ne pas baisser si le
sable risque de bloquer la pompe

La pompe sélectionnée ne con-
vient pas a cette application.

Retirer la pompe et installer une
pompe appropriée pour I'ap-

Pompe usée Retirer la pompe et remplacer
les piéces usées
Accouplement desserré ou Remplacer les piéces usées ou

arbre moteur cassé endommagées

plication.
Les roulements de la pompe Remplacer les roulements de
sont usés. la pompe.

Filtre de la pompe bloquée Nettoyer le filtre et rétablir le

puisard de la pompe

La fixation de l'installation est
faible.

Vérifier l'installation.

Clapet anti-retour bloqué en

position fermée Remplacer si défectueux

Le point de fonctionnement est
en dehors de la
courbe caractéristique.

Fermer la vanne pour dimi-
nuer le
débit et faire fonctionner la
pompe au
point de fonctionnement.

Mauvais fonctionnement du

- Réparer ou remplacer
boitier de commande P P

Le moteur tourne mais le protecteur de surcharge se dé-
clenche

La pompe ne fonctionne pas

Tension incorrecte Contacter la compagnie d'électric-

ité si la tension est incorrecte

Pas d'alimentation en électricité.

Contacter les autorités chargées
de l'alimentation électrique.

Protecteurs surchauffés Mettre le boitier a 'ombre,
I'aérer ou éloigner le boitier de

la source.




Le moteur tourne mais le protecteur de surcharge se dé-

clenche

Boitier de commande .

. Réparer ou remplacer

défectueux

Moteur ou cable défectueux Réparer ou remplacer

Pompe ou moteur usé Remplacer le pompe et/ou le

moteur

11. MISE AU REBUT

L

Ce produit rentre dans le domaine d'application de la Directive 2012/19/
UE concernant la gestion des déchets d’appareils électriques et élec-
troniques (RAEE).

L'appareil ne doit pas étre éliminé avec les déchets domestiques car il
est composé de différents matériaux qui peuvent étre recyclés auprés
de structures adaptées. S'informer aupres de l'autorité communale en
ce qui concerne I'emplacement des plateformes écologiques aptes a
recevoir le produit pour 'élimination et le recyclage correct successif.

Il faut rappeler, de plus, que face a I'achat d'appareil équivalent, le dis-
tributeur est tenu de retirer gratuitement le produit & éliminer. Le produit
n'est pas potentiellement dangereux pour la santé humaine et
I'environnement, car il ne contient pas de substances dangereuses
selon la Directive 2011/65/UE (RoHS), mais s'il est abandonné dans
I'environnement, il a un impact négatif sur I'écosystéme.

Lire attentivement les instructions avant d'utiliser 'appareil pour la pre-
miére fois. Il est conseillé de ne jamais utiliser le produit pour un usage
différent de celui auquel il est desting, car il y a un risque de choc élec-
trique si utilisé de fagon impropre. Le symbole de la poubelle barrée, qui
se trouve sur I'étiquette placée sur 'appareil, indique que ce produit est
conforme a la normative relative aux déchets d'appareils électriques et
électroniques.

L'abandon de I'appareil dans 'environnement ou I'élimination abusive
de ce dernier sont punis par la loi.

Ce symbole sur la pompe signifie qu'elle ne peut pas étre éliminée avec
les déchets ménagers.

12. DOCUMENTATION TECHNIQUE FOURNIE

12.1. DESSINS MONTRANT LES BRANCHEMENTS ELEC-
TRIQUES D'UNE POMPE TRIPHASEE

Voir FIG. 1-2

122 EXEMPLE DE PLAQUE

Voir FIG. 3.1-3.2 (Le fabricant se réserve le droit de le modifier)

12.3 EXEMPLE DE PROCEDURE DE DEPLACEMENT DE LA
POMPE

Voir FIG. 4

BRANCHEMENT D.O.L. (FIG. 1)

u
L2
L3
PE
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GEBRAUCHSANWEISUNGSHANDBUCH ZUR BENUTZUNG UND
INSTANDHALTUNG
DEM BENUTZER ZUR AUFBEWAHRUNG BESTIMMT

1. EINFUHRUNG
Tauchpumpen sind mehrstuﬁ?(e Zentrifuga(lfum en, die so
konzipiert ‘sind, dass die Elektromotoren der Tauchpumpe
unter Wasser arbeiten. Die Motorlager werden durch das sich
im Elektromotor der Tauchpumpe angesammelte Wasser ge-
schmiert und die Lager werden Uber das Wasser im Brunnen
gekihlt, das um das Gehéuse des Motors stromt.

DIE REPRODUKTION, AUCH TEILWEISE, DER ABBILDUNGEN
UND/ODER DES TEXTES, IST IN KEINEM FALLE ERLAUBT.

Bei der Schaffung des Anleitungshandbuchs ist folgende Symbolik an-
gewendet worden:

WARNUNG! Es besteht das Risiko, dass die Pumpe oder die Anlage

beschédigt werden

2. INHALTSANGABE

Es besteht das Risiko, dass Personen oder Sachen
beschédigt werden

Risiko elektrischen Ursprungs

1. EINFUHRUNG Seite 26
2. INHALTSANGABE Seite 26
3. HERSTELLER-IDENTIFIKATIONSDATEN Seite 26
4. GARANTIE UND TECHNISCHE HILFE Seite 26
5. ALLGEMEINE SICHERHEITSWARNUNGEN Seite 26
6. TECHNISCHE UND PRODUKTIONSEIGENSCHAFTENSeite 27
7. INSTALLATION, DEMONTAGE UND TRANSPORT Seite 28
8. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS Seite 29
9. INBETRIEBNAHME UND GEBRAUCH Seite 30
10. WARTUNG UND REPARATUREN Seite 31
11. ENTSORGUNG Seite 33

12. MITGELIEFERTE TECHNISCHE DOKUMENTATION  Seite 33
13. KONFORMITATSERKLARUNG Seite 212

3. HERSTELLER-IDENTIFIKATIONSDATEN

3.1 HERSTELLERDATEN
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japan

Kundendienst:
Bitte kontaktieren Sie den Vertreter/Handler.

3.2 ELEKTROPUMPEN
Siehe Typenschilder

TAUCHPUMPE TYPENSCHILD (ABB. 3.1):

== CEME 1
Edied, = MADE IN TURKEY s
SN
TYPE /! <
P/N PUMP WEIGHT Kg m

50 Hz ‘ mir! 60 Hz l mir!
Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

TAUCHMOTOR TYPENSCHILD (ABB. 3.2)

/5 7

EQARA —_—

EBARA cossonanon

L, Mt Rl s, S
Py 0119, pan

P =B 3 7 TH

Fam =il 3 T G

SUBMERSIBLE MOTOR )

esu6” 20HP
(15KW - 50Hz)
S/N: 15195148929

—

ELECTRIC DATA

N ——/

N

CMOX Axial Thrust Load Capacity 20kN

Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: IP68
Min cooling speed:  0.2m /s Weight: 65Kg
Lo Y Serv. S1 SF. 1.0

MADE IN TURKEY [H[ EE c €

N

\

4. GARANTIE UND TECHNISCHE HILFE

DIE GARANTIE WIRD NULL UND NICHTIG, WENN DIE ANWEI-
SUNGEN IN DIESEM HANDBUCH NICHT EINGEHALTEN WERDEN
UND/ODER WENN JEMAND ANDERES ALS UNSER PERSONAL
AUS DEN HILFE-CENTERN AKTIV WIRD

Nach Erhalt der Elektropumpe ist sicherzustellen, dass die Verpackung
nicht defekt oder schwer beschadigt ist. Falls dies so ist, informieren
Sie sofort die Person, die sie zugestellt hat. Gehen Sie nach Entnahme
der Elektropumpe aus der Verpackung sicher, dass sie wahrend des
Transports nicht beschadigt wurde. Priifen Sie auf dem Typenschild der
Elektropumpe, ob die darin enthaltenen Kenndaten mit den von Ihnen
angefragten tbereinstimmen.

Folgende Teile, die fiir gewdhnlich einem Verschleil® unterliegen, haben
eine eingeschrankte Garantie:

+ Lager

+ mechanische Dichtungen

Wenn ein Fehler auftritt, der nicht in der Tabelle ,FEHLERBEHEBUNG*
(Kapitel 10.1.) aufgefiihrt ist, kontaktieren Sie bitte den néchsten auto-
risierten Handler.

5. ALLGEMEINE SICHERHEITSWARNUNGEN

Bevor die Elektropumpe in Betrieb gesetzt wird, ist es unentbehrlich,
dass der Benutzer mit allen im vorliegenden Handbuch beschriebenen
Vorgange vertraut ist und diese bei jeder Benutzung oder Instandhal-
tung der Elektropumpe anwendet.

5.1 SCHUTZMASSNAHMEN ZU LASTEN DES BENUTZERS
LGRUTNIE Es besteht das Risiko, dass die Pumpe oder die Anlage

beschadigt werden
2 Benutzer miissen die aktuellen Unfallschutzvorschri-

ften in ihren Lander zu der Zeit einhalten. Sie missen
auch auf die Kenndaten der Elektropumpe (siehe ,TE-
CHNISCHE DATEN") achten. Wahrend des Handlin-
gs und/oder der Wartung der Pumpe missen immer
Schutzhandschuhe getragen werden.

Trennen Sie wahrend der Reparatur oder Ausfiihrung
von Wartungsarbeiten an der Elektropumpe die Strom-
versorgung. Dadurch werden zuféllige Startvorgange
verhindert, die Personen verletzen und/oder Beschad-
igungen verursachen kénnen.




Das Gerét kann mit ausreichender Erfahrung und Wissen
verwendet werden, wenn sie beaufsichtigt werden oder
bezliglich des sicheren Gebrauchs des Geréts unterwie-
sen wurden und die daraus resultierenden Gefahren ver-
standen haben. Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen.
Reinigungs- und Wartungsarbeiten diirfen nicht durch un-
beaufsichtigte Kinder beeintréchtigt werden.

Jeder Instandhaltungs-, Installations- oder Verlagerun-
gsvorgang, der an einer eingeschalteten Elektropumpe
vorgenommen wird, kann an Personen schwere Un-
félle, auch todlich, zur Folge haben.

Bei der Inbetriebnahme der Elektropumpe miissen
Benutzer vermeiden, barfuss zu sein oder, was noch
schlimmer ist, im Wasser zu stehen. Sie miissen auch
sicher gehen, dass ihre Hande nicht nass sind.
Benutzer diirfen nicht auf eigene Initiative Vorgange
oder Eingriffe an der Elektropumpe, die in diesem Han-
dbuch nicht zugelassen sind, durchfiihren.

Stoppen Sie den Betrieb, falls die Pumpe ausfllt. Der
Betrieb von beschadigten Pumpen kann zu Verletzun-
gen oder Sachschéden filhren.

Beriihren Sie die Pumpe nicht, wenn die Flussigkeit
heid ist. Durch die hohe Temperatur kann es zu Ver-
brennungen kommen.

Bertihren Sie den Motor nicht. Die Oberfléche des Mo-
tors wird heilt sein und Sie konnen sich verbrennen,
wenn Sie sie berihren.

Bertiihren Sie die beweglichen Teile wie die Welle, An-
triebskupplungen, V-Umlenkrollen etc. nicht, wahrend
die Pumpe in Betrieb ist. Da sich diese Teile mit hoher
Geschwindigkeit drehen, kann dies zu Verletzungen
fihren.

Beriihren Sie keine spannungsfiihrenden Teile, wenn
der Strom eingeschaltet ist. Es liegt ein Risiko eines
Stromschlags vor.

5.2 WICHTIGE SCHUTZ- UND VORSICHTSMARNAHMEN

VAN
VAN

Bei sémtliche Elektropumpen werden die beweglichen
Bauteile durch Verkleidungen geschiitzt. Der Hersteller
lehnt jegliche Haftung fiir Schaden ab, die auf Eingriffe
an diesen Schutzvorrichtungen zuriickzufiihren sind.

Jeder Leiter oder erregtes Teil ist beziiglich Erdung
elektrisch isoliert. Zusatzliche Sicherheit wird auch dur-
ch Verbindung der Leiterteile an einen Erdleiter erreicht.
Dies garantiert, dass zugangliche Teile nicht gefahrlich
werden, sollte die Hauptisolierung fehlerhaft sein.

5.3 RESTRISIKEN FUR PUMPEN

Die folgenden Restrisiken kdnnen auftreten:

a) Kabelschutz hat scharfe Kanten

b) Wenn die Ausriistung wahrend der Installation fallen gelassen wird,
kann es zu StoRgefahren kommen.

c) Die Verwicklung der Kabel kann zum Stolpern fihren.

d) Gefahr an stark unter Druck gesetzten Fliissigkeiten.

e) Fehlerim Netzteil.

f) Mit der Stromubertragung verbundene elektrische Gefahren

g) Fehlerim Steuerkreis

h) Gefahr von Kriechstrom

i) Indirekter Kontakt des Personals mit elektrisch leitenden Teilen im
Fall eines Ausfalls

j) Kontakt mit hochspannungsleitenden Teilen

6. TECHNISCHE UND PRODUKTIONSEIGENSCHAFTEN

6.1.BESCHREIBUNG UND GEBRAUCH DER ELEKTROPUMPE
Beschreibung:
ELEKTRISCHE ZENTRIFUGALTAUCHPUMPEN
Pumpenmodell: BSP SS
Motormodell: ~ BSM
BSM 3S

6.2. VERWENDUNGSZWECK DER PUMPEN

Die Pumpen kénnen zur Férderung und Veerteilung von Klarwasser oder
Wasser mit einem Sandanteil genutzt werden, der nicht héher als in
Kapitel 6.4. beschrieben ist.

Die Elektrotauchpumpen werden verwendet fiir:

a) Wasserversorgung aus Bohrléchern

b) Landwirtschaftiiche Bewasserung

c) Industrielle Anwendungen

d) Bergbau-Brunnenanlagen

e) Druckverstarkung

Verwenden Sie die Elektropumpen gemaR ihrer technischen
Spezifikationen.

6.3.DAFUR DURFEN DIE PUMPEN NICHT VERWENDET WERDEN
Die Elektrotauchpumpen diirfen nicht ohne Wasser betrieben werden.
Wenn der erwartete Wasserstand so gering ist, dass die Pumpe frei
liegt, miissen Sie einen Mindestwasserstandssensor als Sicherheits-
malnahme installieren.

6.4. SPEZIFIKATIONEN
Pumpenversionen der BSP-Serie mit einem in Wasser eingelassenen
Motor und in die Pumpe integriertes Riickschlagventil.

PUMPENSPEZIFIKATION

UM. BSP SS
Max. Temperatur der °C 50 (bitte folgen Sie den Mo-
geforderten Fliis- torspezifikationen)
sigkeit
Max. Sandmenge g/m® 50
Max. FeststoffgroRe mm keine
Art der geforderten Klarwasser oder Wasser mit
Fliissigkeit einem Sandanteil, der den

in Kapitel 6.4. aufgefiihrten
Grenzwert nicht iibersteigt.
MOTORSPEZIFIKATION

UM. BSM - BSM 38
Max. Temperatur der °C 40 (6")-30(8")
geforderten Fliis-
sigkeit
Isolierungsklasse Y
IP-Schutzklasse IP 68
Betriebsart kontinuierlich
Max. Tauchtiefe m 300
Max. Starts pro Stunde | Start/ Siehe Datenbuch

Std.
Drehrichtung Entgegen dem Uhrzei-

gersinn

6.5.INFORMATIONEN ZU LARMEMISSIONEN

Aufgrund der Gebrauchsart Ubersteigen die Elektropumpen einen
Schalldruckpegelwert von 70 db (A) nicht.
6.6.LEISTUNGSTYPENSCHILDER

Der Hersteller behalt sich das Recht vor, Anderungen vorzunehmen.
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Die elektrischen Komponenten und entsprechenden Schaltkreise in
den Elektropumpen entsprechen der Richtlinie CEI EN 60204-1.

7. INSTALLATION UND DEMONTAGE, TRANSPORT
UND LAGERUNG

DIE INSTALLATION MUSS VON EINEM )
QUALIFIZIERTEN TECHNIKER DURCHGEFUHRT
WERDEN.

7.1.ALLGEMEINE INSTALLATIONSVORKEHRUNGEN

Vor der Installation muss die Elektropumpe auf eventuelle Beschadi-

gungen wahrend des Versands (iberprift werden. Dinge, die vor der

Installation dberpriift werden miissen, sind weiter unten aufgefiihrt:

+ Kontrollieren Sie, ob Briiche oder Einschnitte an Pumpe, Motor und
Stromkabeln vorhanden sind, und beginnen Sie nicht mit der Installa-
tion, bevor der beschadigte Bereich repariert ist.

+ Gehen Sie sicher, dass der Isolierwiderstand nicht geringer als 20
M Q (Megaohm) ist, indem Sie es mit einem 500 V Megger Tester
testen.

Die Tabelle weiter unten zeigt den Zustand von Motoren und Stromka-
beln gemaR Isolierungswiderstandsdaten, die gemessen wurden.

Zustand des Motor und der Stromkabel Megaohm
Wert (MQ)

Ein neuer Motor (nicht im Brunnen) oder ein ge-
brauchter Motor, der im Brunnen erneut installiert 20,0
wird
Ein neuer Motor im Brunnen 2,0
Ein Motor in gutem Zustand im Brunnen 0,5-2,0
Beschadigter Motor (die Pumpe muss nicht
notwendigerweise aus dem Brunnen genommen 0,02-0,5
werden, sie kann weiterhin laufen)
Beschédigter Motor und Stromkabel (Die Pum-
pe muss aus dem Brunnen genommen werden,
Stromkabel und Motor miissen repariert und er- 0.01-0.02
setzt werden. Der Motor kann in diesem Zustand e
weiterhin arbeiten, aber nicht mehr fiir eine lange
Zeit.)
Defekter Motor (Die Pumpe muss aus dem Brun-
nen genommen werden, Stromkabel miissen re- 0-0,01
pariert oder der Motor ersetzt werden.)

Die Tabelle weiter oben wurde fiir die Motoren bei 25 °C vorbereitet. Bei
héheren Temperaturen wird der Isolierungswiderstand niedriger sein.

7.2.INSTALLATION

Wenn die Tauchpumpen im Brunnen installiert werden, werden sie am
Abflussflansch mit Standrohren verbunden. Aus diesem Grund sind
die Standrohre und Kupplungen, welche die Standrohre miteinander
verbinden, die Teile, welche die Pumpe tragen. Zusétzliche Aufmerk-
samkeit und Umsicht ist erforderlich, wenn die Rohre miteinander ver-
bunden werden.

Fir offene Anwendungsbereiche (d. h. Pools), muss der untere Teil der
Pumpe mindestens 30 cm hoher liegen als der Boden des Pools oder
Brunnens. Es miissen auch Kiihiméntel zur dufleren Kihlung des Mo-
tors verwendet werden. (Abb. 4)

Tauchpumpen konnen nur sicher bei bis zu 50 g/m* Sand arbeiten.
Wenn die Sandmenge mehr als 50g/m? betragt, werden die Lager der
Tauchpumpe aufgrund von Verschleil® schnell ausfallen. Ausfalle, die
aufgrund von UibermaRigem Sand verursacht werden, liegen auRerhalb
der GARANTIE.

Wenn die Pumpeninstallation nicht von den Installationsteams

der Ebara-Handler durchgefiihrt werden, miissen Personen, die Instal-
lationsarbeiten durchfiihren,

Fachleute mit entsprechender Erfahrung in diesem Bereich sein.
SO BEWEGEN SIE DIE PUMPE (ABB. 4)

7.2.1 NUTZUNG DER RUCKSCHLAGVENTILE

Am Auslassgehause der Ebara-Tauchpumpen befindet sich ein Was-
serriickschlagventil.

Wahrend der Installation der Pumpe muss ein Riickschlagventil auch
nach dem Auslassventil angebracht werden. Wenn die Pumpe anhalt,
verhindert dieses Riickschlagventil, dass Wasser an der Leitung riick-
warts fliet und die Pumpe beschédigt. Es sorgt auch dafiir, dass die
lange Leitung gefilllt bleibt.

Schwenkbare Ruickschlagventile sind nicht akzeptabel und diirfen nie mit
Tauchmotoren/-pumpen verwendet werden. Schwenkbare Riickschlag-
ventile haben eine geringere Reaktionszeit, was zu Wasserschlag fiih-
ren kann. Gerauscharme Wasserriickschlagventile von Ebara schlieBen
sich schnell, wenn die Durchflussgeschwindigkeit Null betrégt, bevor die
Riickwartsbewegung einsetzt, und hilft dabei, Wasserschlag aufgrund
eines kurzen Riickwegs und Quelldrucks zu eliminieren.

7.2.2 MOTORWASSERFULLUNG

Wahrend des Lagerungs- und Lieferzeitraums wird Frostschutzmittel
verwendet, um ein Einfrieren zu vermeiden. Unsere Tauchmotoren
werden mit einer Mischung aus Wasser + Frostschutzmittel vor dem
Versand befiillt, um den Motor vor Gefriertemperaturen bis -10 °C zu
schiitzen.

Vor der Installation des Motors im Brunnen muss der Wasserstand im
Motor (iberpriift werden. Positionieren Sie den Motor horizontal und
entfernen Sie die Schraube (1) und (2), befiillen Sie den Motor mit
klarem Wasser, wenn dieser nicht befilllt ist. Nachdem Sie 30 Minuten
bei gedffneter Fillschraube gewartet haben, filllen Sie das Wasser voll-
sténdig wieder ein und ziehen Sie die Schraube wieder fest, bis keine
Undichtigkeit mehr auftritt.

7.3. DEMONTAGE

Gehen Sie bei der Bewegung oder der Demontage der Elektropumpe

wie folgt vor:

a) Trennen Sie die Stromzufuhr;

b)Bauen Sie die Auslass- und die Ansaugleitungen (wo vorhanden) ab,
falls sie zu lang oder sperrig sind;



c)Ldsen Sie falls vorhanden die Schrauben, mit denen die Elektropum-
pe an der Auflagefléche befestigt ist;

d)Halten Sie das Stromkabel wo vorhanden in der Hand;

e)Heben Sie die Elektropumpe in Abhéngigkeit von ihrem Gewicht und
ihren Abmessungen mit einer geeigneten Vorrichtung.

7.4. TRANSPORT

Die Elektropumpe ist in einer Kiste oder einer Holzpalette, abhangig
von Gewicht und Abmessungen, verpackt. Der Transport stellt in kei-
nem Fall besondere Probleme dar.

Uberpriifen Sie in jedem Fall das Gesamtgewicht, das auf der Kiste
aufgedruckt ist.

7.5. LAGERUNG

Nach Inbetriebnahme der Pumpe muss eine Wartungskarte fiir die
Pumpe angelegt werden. Spannung, Stromstérke, Durchflussrate und
Druckwerte der Pumpe miissen alle 3 Monate eingetragen werden.
Durch den Vergleich dieser Werte untereinander und mit den Nominal-
werten kann der Zustand der Pumpe beurteilt werden. Sobald pl6tzli-
che Abweichungen oder stufenweise Verringerungen/Erhdhungen bei
diesen Werten festgestellt werden, miissen Sie den entsprechenden
Handler anrufen.

Es ist problemlos méglich, die Pumpe ohne sie zu starten im Brunnen
zu lassen.

Bei Lagerung auBerhalb des Brunnens, darf sich kein Wasser im Motor
befinden.

Das Bedienfeld der Tauchpumpe muss monatiich von Staub und
Feuchtigkeit gereinigt werden. Alle 6 Monate miissen Ausrtistung und
Kabelanschliisse des Bedienfelds tiberpriift und geldste Teile festge-
zogen werden.

8. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

- DER ELEKTRISCHE ANSCHLUSS MUSS VON EINEM QUALIFI-
ZIERTEN TECHNIKER VORGENOMMEN WERDEN.

= WIR EMPFEHLEN, SOWOHL BEI DER EINPHASIGEN VERSION,
ALS AUCH BEI DER DREHSTROMVERSION EINEN DIFFEREN-
ZIALSCHALTER MIT HOHER EMPFINDLICHKEIT (0,03 A) ZU IN-
STALLIEREN.

| WARNUNG Wenn die Elektropumpe nicht mit einem Stromkabel au-
sgestattet ist, muss sie permanent an einem mit Trenn-
schalter, Sicherungen und auf die aufgenommene
Leistung der Elektropumpe geeichten Thermoschalter
ausgestatteten Schaltschrank zum Betrieb angeschlos-
sen werden.

Die Leitungen miissen eine ordnungsmaRige Erdung
aufweisen, die den gesetzlichen Bestimmungen des
Landes entspricht: Diese Verantwortung liegt beim In-
stallateur.

Bei Elektropumpen, die ohne Stromkabel geliefert
werden, muss ein Kabel verwendet werden, das den
geltenden Bestimmungen und dem erforderlichen
Querschnitt gemaB Lénge, Leistung sowie Netzspan-
nung entspricht.

Falls vorhanden muss der Stecker der einphasigen Ver-
sion an einer Stelle an das Stromnetz angeschlossen

Tabelle weiter unten verwenden oder mit Ebara in Kontakt treten und fur
diesen Fall um Hilfe bitten. Soweit das Stromkabel nicht als wasserdicht
und zur Verwendung unter Wasser geeignet ausgewahlt wird, hat die
Tauchpumpe keine Garantie.

Die Auswahl des Stromkabels hangt von der Motorleistung und Kabellange
ab. Die Tabelle weiter unten zeigt die maximale Kabelléngen, die abhangig
von der Motorleistung und KabelgroRe verwendet werden kénnen.

Die Stromkabellange des Motor betragt 1 x 5 m fir DOL 2 x 5 fiir S. D.

DIRECT ON-LINE START (D.O.L.)

HP Kabelgrofe [mm?]
w | W oc|low v w|aleo|w|&
HEIEIR IR IR IR IR IR IR
55 | 65 [ 108|172 | 258 | 431 | 689
75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
17,5 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131187 | 262 | 356 | 450
80 120 [ 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215 | 292 | 368
100 1321192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145 | 197 | 249
150 182 | 230

STAR-DELTA START (S.D.)

HP KabelgroRe [mm?]
wn | v ocle|w| v lalo|lw | &
X ¥ X 8 % x|SR R %X &
o~ Gl Ll o~ o~ o o~ o~ Ll o~ o~ Ll

55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646

75| 72 [ 121193 | 290 | 483 | 773

10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15| 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5) 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20 | 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

werden, die vor Spritzem, Wasserstrahlen und Regen 2 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
geschiitzt ist. Der Stecker muss gut zuganglich sein. 30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
Die Drehstromversion weist keinen Motorschutzschal- 35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
ter auf. Der Uberlastschutz muss daher durch den Be- 40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
nutzer erbracht werden. 50 84 | 134|209 | 293 | 344 | 585 | 794
60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
8.1 AUSWAHL DES STROMKABELS 70 59 | 95 (129 | 208 | 281 415 | 565
Das zu verwendende Stromkabel muss zur Arbeit unter Wasser geeig-
75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675

net sein. Beziiglich der Stromkabelauswahl kénnen Sie entweder die
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HP KabelgroRe [mm?]

| ole | w v oo | w8

5 3 58 5 5 3 % 2 35 8 5
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 ANSCHLUSS VON STROMKABELN

Der Anschluss des Stromkabels, das entlang des Brunnens verwen-
det wird, und des Stromkabels am Motor bis zum Bedienfeld, darf nur
sehr sorgféltig und von Fachleuten vorgenommen werden. Sofern die
Isolierung nach dem Anschluss nicht gut durchgefiihrt wurde, kénnen
Kurzschliisse auftreten, wenn der Anschlussbereich im Wasser liegt.
Die Isolierung eines jeden Kabels darf nur so weit zurlickgeschnitten
werden, wie notwendig, um Platz fir einen Verbindungsstecker zu ma-
chen. Jede Verbindung muss leicht mit zwei Schichten Isolierband um-
wickelt werden, um Lufteinschliisse so weit wie méglich zu vermeiden.

Copper Pipe
‘ sem| |sem J/ Rubber tape
5cm 5cm
\ PVC tape

Die Gesamtdicke des Bandes darf nicht geringer sein als die Dicke der
Kabelisolierung, um einen Bruch der Kabel zu vermeiden, wenn die
Pumpe in den Brunnen abgelassen wird.

8.3 ANSCHLUSS DER TAUCHPUMPE AN DAS BEDIENFELD

Nach Installation der Tauchpumpe im Brunnen miissen Stromkabel, die
aus der Pumpe heraushangen, an das Bedienfeld angeschlossen wer-
den. Dieser Vorgang darf nur von einem Fachelektriker durchgefiihrt
werden. Das Bedienfeld muss vor Wasser und Feuchtigkeit geschiitzt
werden. Bedenken Sie immer! Stromkabel dirfen nicht gequetscht
oder gebogen werden. Anschliisse an das Bedienfeld miissen abhén-
gig von den schematischen Anweisungen vorgenommen werden, die
an der Innenseite der Abdeckung des Bedienfelds angebracht sind.
Fliissigkeitstandselektroden miissen auch abhangig von den Anwei-
sungen angeschlossen werden. Vor Anschluss zwischen Bedienfeld
und Hauptstromsystem muss es mit einem Trennschalter getestet wer-
den, um sicher zu gehen, dass kein Strom am Bedienfeld anliegt. Vor
Anschluss des Bedienfelds muss die Isolierung des Stromkabels durch
einen Meger Tester Uberpriift werden.

8.4 AUSRUSTUNG DES BEDIENFELDS

1) Der Haupttrennschalter wird verwendet, um Strom zu trennen, der
am Bedienfeld ankommt.

2) Das Thermorelais wird verwendet, um den Motor zu schiitzen, wenn
es liberschiissigen Strom absorbiert.

3) Eine Sicherung wird verwendet, um die Leitung zu schiitzen, wenn
ein Kurzschluss an den Stromkabeln oder dem Motor auftritt.

4) Kontrollschliissel

5) Das Flissigkeitstandskontrollrelais wird verwendet, um den Was-
serstand zu steuern und zu verhindern, dass die Pumpe ohne
Wasser mit Hilfe der Fliissigkeitstandselektroden, die im Brunnen
installiert sind, arbeitet. Wenn das Wasser den erforderlichen Stand

erreicht hat, startet die Pumpe automatisch neu.

6) Flissigkeitstandselektroden werden mit Kabeln an das Fliissig-
keitstandskontrollrelais verbunden.

7) Das Phasenschutzrelais wird verwendet, um die Pumpe zu stop-
pen, falls es ein Problem an eine der Phasen gibt.

8) Ein Strommessgerat wird verwendet, um den Strom anzuzeigen,
den der Motor absorbiert.

9) Ein Spannungsmessgerat wird verwendet, um die Arbeitsspannung
ZU messen.

Am Bedienfeld sind Warnleuchten angebracht, um den Benutzer bei

unerwarteten Vorkommnissen zu wamen. Bedienfelder miissen gegen

Kurzschluss isoliert werden. Des Weiteren muss ihre Isolierung gut

durchgefiihrt und auch vor Feuchtigkeit, Staub und Wasser geschiitzt

werden.

9. INBETRIEBNAHME UND GEBRAUCH

BETREIBEN SIE DIE ELEKTROPUMPE NIE OHNE WASSER. DIES
KANN DIE INNENTEILE SCHWER BESCHADIGEN.

9.1. ALLGEMEINE WARNUNGEN

Vor Start der Pumpe muss berpriift werden, dass alle Steuerungen
wahrend der Vorbereitung und alle Warnungen tberpriift wurden.

Vor Start der Pumpe muss die Spannung des Systems gemessen wer-
den. Dieser Wert darf nicht weniger als 5 % und nicht mehr als 10 % des
Nominalwerts fiir die drei Phasen sein. Wenn groRere Unterschiede in
den Spannungen als bei den angegebenen Werten vorliegen, darf das
Gerat nicht gestartet werden, bis die erforderliche Spannung fiir den
Motor bereitgestellt wird.

Ein Thermorelais muss abhangig von dem Amperwert auf dem Typen-
schild des Motors auf dem Bedienfeld eingerichtet werden. Das Ther-
morelais muss zu 58 % des Wertes auf dem Typenschild des Motors
eingestellt werden.

9.2.STARTSCHEMA

Bei Tauchmotorpumpen, die mit Frequenzwandlern arbeiten, muss die
Anpassung und Programmierung des Frequenzwandlers wie durch die
beigefiigte Frequenzwandler-Betriebsanleitung vorgenommen werden.
Die Mindestdrehzahl der Tauchmotorpumpen betragt 30 Hz. Der Start-/
Stoppvorgang fiir die Pumpenmotoren muss kurz gehalten werden
(max. 2-3 Sek.). Niedrige Frequenzen und Umdrehungen sowie viele
Start-/Stoppvorgange kénnen den Motor und die Lager beschadigen.
Zur richtigen Anpassung der Motordrehzahlen und Start-/Stoppvorgén-
ge, siehe Frequenzwandler-Betriebsanleitung. Anpassungen und Pro-
grammierung des Gerats diirfen nur von qualifiziertem Elektropersonal
durchgefiihrt werden. Eine Nichteinhaltung ist gefahrlich und kann zu
Schaden am Gerét, Motor und Pumpe flihren. Risiko von Stromschlag!
Ausfalle, die durch laufende Motorpumpen bei falscher Anpassung am
Gerat und bei Nichtbeachtung dieser Anweisungen hervorgerufen wer-
den, liegen auBerhalb der GARANTIE.

Vor Start der Pumpe muss das Ventil an der Leitung halb gedffnet
werden. Ein Druckmessgerat muss zwischen Pumpe und Ventil ange-
bracht werden, um den Druck zu messen.

Dann kann die Pumpe gestartet werden. Der Ausflussdruck der Pum-
pe kann am Druckmessgerét abgelesen werden. Das Druckmessgerat
gibt Informationen Uber die Drehrichtung. Wenn die Pumpe in die fal-
sche Richtung dreht, kann der richtige Druckwert nicht erreicht werden.
Wenn das Absperrventil geschlossen ist, muss der Motor fiir ein paar
Sekunden in beide Richtungen gestartet werden, um die Werte am
Druckmessgerat abzulesen. Die richtige Drehrichtung weist auf dem
Druckmessgerét den hoheren Druck auf.

Wenn sich der Druckwert stetig verringert, wahrend die Pumpe arbeitet,
obwohl die Sperrschieberposition die gleiche ist, zeigt dies, dass ein
Problem vorliegt. In diesem Fall kann es sein, dass der Wasserstand im
Brunnen sinkt oder ein Loch oder eine Undichtigkeit an den Rohren, der
Druckleitung oder im Brunnen vorliegt.

Pumpen diirfen nie in einer Position betrieben werden, die mehr Strom
absorbiert als ihre Nominalwerte. Wenn der Strom, den der Motor ab-



sorbiert, hoher als sein Nominalwert auf dem Typenschild ist, muss das
Ventil geschlossen werden, bis sich der Nominalwert an diesem Ventil
verringert.

Die 6” Elektrotauchpumpe darf maximal 20 Start-Stopp-Vorgange in der
Stunde ausfiihren.

Die 8" Elektrotauchpumpe darf maximal 10 Start-Stopp-Vorgange in der
Stunde ausfiihren.

Bei Uberschreiten dieser Werte und einem éfteren Starten des Motors
wird der Motor beschédigt. Ausfalle, die als Ergebnis dieser Situation
hervorgerufen werden, liegen auRerhalb der GARANTIE.

Nachdem Sie die richtige Drehrichtung der Pumpe gefunden haben,
muss sie fiir eine Weile in etwas geschlossener Sperrschieberposition
betrieben werden.

Die Sandmenge, die aus dem Brunnen geférdert wird, muss regelmé-
Rig Uberpriift werden. 6” - 8” Tauchpumpen von Ebara kdnnen bis zu 50
m?/Std. Sand aufnehmen. Wenn die Sandmenge héher als dieser Wert
liegt, nutzt sich die Pumpe schneller als normal ab, und die Ausfélle
aufgrund dieser Zustande liegen aulerhalb der GARANTIE. Wenn die
Sandmenge hoher ist, miissen Informationen von den Unternehmen
eingeholt werden, welche die Brunnen graben. Vor automatischem Be-
trieb der Pumpe miissen die Einstellungen des Thermorelais Giberpriift
werden. Eine der Sicherungen muss herausgenommen werden und
der Motor muss bei dieser Kontrolle auf zwei Phasen laufen. In diesem
Fall muss das Thermorelais die Pumpe innerhalb von ungefahr 30 - 40
Sekunden anhalten. Der Test muss fiir alle drei Phasen wiederholt wer-
den. Jedes Mal muss der Motoranlasser fir 3 Minuten fiir 6” Motoren
und fiir 10 Minuten fiir 8” Motoren abgekiihlt werden.

Nach dieser Kontrolle sollte die Pumpe automatisch arbeiten.

9.3 VERWENDUNG EINES KUHLMANTELS

Die Kihlung der Tauchmotoren wird Uber den Wasserdurchfluss er-
reicht. Der Wasserdurchfluss um die Motoren ist wahrend der Installa-
tion der Tauchpumpe &uRerst wichtig. Diese Durchflussrate héngt von
Durchmesser und Leistung des Motors ab. Der wichtigste Faktor einer
langfristigen Verwendung des Tauchmotors ist eine gute Kihlung. Die
erforderliche Durchflussgeschwindigkeit um den Motor ist in der Tabel-
le weiter unten angegeben, wenn die Motoren genug gekiihlt werden.
Die erforderliche Durchflussgeschwindigkeit um den Motor ist in der
Tabelle weiter unten angegeben, wenn die Motoren genug gekuhlt
werden.

Wenn der Motor auf offenem Gewasser installiert wird (d. h. Pool) oder
der Durchmesser des Brunnens viel grofer als der Durchmesser des
Motors ist, muss ein Kiihimantel verwendet werden, um die Durchfluss-
geschwindigkeiten um den Motor zu erreichen, die in der Tabelle weiter
unten angegeben sind. Der wichtigste Faktor einer langfristigen Ver-
wendung des Tauchmotors ist eine gute Kiihlung.

Q Q
—L2 —L
Motortyp Motorleistung Mindestwasser-
kW] durchfluss [m/Sek.]

6” Umkehrbar 55-185 02
22-45 05
8” Umkehrbar 30-55 02
60- 110 05
10” Umkehrbar 81-220 05

Der erforderliche Innendurchmesser des Kiihimantels hangt von der
Durchflussrate ab, die als Abbildung weiter unten angegeben ist. Wenn
beispielsweise eine Pumpe mit einem 15 kW Motor eine 27 m¥/Std.
Durchflussrate aufweist, muss der Mindestinnendurchmesser des
Kiihimantels 26 cm betragen.

10. WARTUNG UND REPARATUREN

Wir empfehlen eine regelméRige Uberpriifung der ordnungsgeméfien
Funktionsfahigkeit der Pumpe; achten Sie insbesondere auf abnormale
Gerausche und Vibrationen und bei Oberflachenpumpen auch auf me-
chanische Dichtungslecks.
Die Haupt- und meisten speziellen Wartungsarbeiten sind im Allgemei-
nen folgende:
a) Ersatz des Antriebssatzes

) Ersatz des Luftverteilersatzes
c) Ersatz der Kupplung & Welle
d) Ersatz des Lagersatzes
e) Ersatz des Axiallagersatzes
f) Ersatz der mechanischen Dichtung
g) Ersatz des Radiallagersatzes
h) Ersatz der Membran

Nach Inbetriebnahme der Pumpe muss eine Wartungskarte firr die
Pumpe angelegt werden.

Spannung, Stromstarke, Durchflussrate und Druckwerte der Pumpe
missen alle 3 Monate eingetragen werden. Durch den Vergleich dieser
Werte untereinander und mit den Nominalwerten kann der Zustand der
Pumpe beurteilt werden.

Sobald plétzliche Abweichungen oder stetige Verringerungen / Erhé-
hungen

in diesen Werten auftreten, missen Sie einen zustandigen Handler
anrufen.

Es ist problemlos mdglich, die Pumpe ohne sie zu starten im Brunnen
zu lassen. Allerdings muss sie einmal pro Monat in Betrieb genommen
werden, um eine mégliche Blockierung der Pumpe zu vermeiden.

Das Bedienfeld der Tauchpumpe muss monatlich von Staub und
Feuchtigkeit gereinigt werden. Alle 6 Monate miissen Ausriistung und
Kabelanschlisse des Bedienfelds dberpriift und geldste Teile festge-
zogen werden.

10.1. FEHLERBEHEBUNG

Der Foérderdruck der Pumpe ist nicht groR genug

Zu geringes Wasserniveau im | Erhdhen Sie die Installationstiefe

Bohrloch. der Pumpe und schlieen Sie das

Ventil, um die Durchflussrate zu
verringern.

Kontrollieren Sie, ob der Druck-

schalter ordnungsgeman fun-

ktioniert und richtig angebracht
wurde.

Druckschalter ist falsch ange-
bracht oder ausgefallen.

Am Installationsort liegt eine Un-
dichtigkeit vor.

Kontrollieren Sie die gesamte
Installation und reparieren Sie
es, falls vorhanden.
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Der Forderdruck der Pumpe ist nicht gro genug

Pumpe lauft nicht

Pumpe ist abgenutzt.

Ziehen Sie die Pumpe heraus
und ersetzen Sie abgenutzte
Teile. Kontaktieren Sie den
Service.

Die Sicherungen sind durch-
gebrannt.

Ersetzen Sie die durchgebrann-
ten Sicherungen mit neuen.

Antriebsrad der Pumpe ist ver-
stopft.

Ziehen Sie die Pumpe heraus
und kontrollieren Sie es.

Der Trockenlaufschutz hat die
Stromversorgung der Pumpe
aufgrund eines geringen Was-
serstand unterbrochen.

Kontrollieren Sie den Wasser-
stand.

Thermoschutzsystem aktiv

Bedienfeld lauft unter Gerauschen

Motor verbraucht Gberméagig

Halten Sie den Motor sofort an

Die Schaltkreise der Schaltvor-

Kontrollieren Sie die Schaltkreise

viel Strom. und kontaktieren Sie den Service. richtung sind abgenutzt. der Schaltvorrichtung und lassen
Pumpe ist verklemmt. Ziehen Sie die Pumpe heraus Ste sie reparieren oder ersetzen.
und schicken Sie sie an den
Service. Motor startet nicht
Motor ist defekt. Ziehen Sie die Pumpe heraus Kein Strom oder falsche Priifen Sie die Spannung an den
und kontrollieren Sie, ob der Spannung Leitungen. Kontaktieren Sie den

Motor Fehlfunktionen aufweist
und schicken Sie ihn an den
Service.

Elektrizitatsversorger, wenn die
Spannung falsch ist

Einstellungen des Thermorelais

Kontrollieren Sie das Thermo-

Sicherungen durchgebrannt
oder Leistungsschalter au-

Mit sachgemaRer Sicherung
ersetzen oder Leistungsschalter

oder Relaisauswahl ist falsch. relais und dessen Einstellungen. sgelost zuriicksetzen
Motor lauft auf zwei Phasen. Uberpriifen Sie die Leistun- Schaltkasten Fehifunktion Reparieren oder ersetzen
gsphasen, Sicherungen und Defekte Verkabelung Fehlerhafte Verkabelung oder
Kabelverbindungen. Anschliisse ersetzen
Blockierte Pumpe Pumpe herausziehen und Pro-

Haufige Betriebsunterbrechungen

Flussigkeitstandselektroden
liegen zu
nah beieinander.

Der Abstand zwischen zwei
Elektroden
muss mindestens 3 Meter betra-
gen. Die untere
Elektrode muss 30 cm oberhalb
des Pumpenauslaufs installiert
werden.

blem beheben. Lassen Sie die
neue Installation laufen, bis das
Wasser sauber ist

Defektes Kabel oder Motor

Reparieren oder ersetzen

Motor startet zu oft

Riickschlagventil in offener
Position festgeklemmt

Ersetzen, falls defekt

Pumpe lauft unter Gerduschen und vibriert

Feuchter Tank

Reparieren oder ersetzen

Pumpenteile sind

Ziehen Sie die Pumpe heraus und

Undichtigkeit im System

Beschéadigte Leitungen ersetzen

teilweise/vollstandig blockiert. lassen Sie sie oder Undichtigkeiten reparieren
reparieren.
Es ist libermaRig viel Luft oder Flussigkeit muss behandelt Motor lauft kontinuierlich

Gas im Wasser des Brunnens.

werden, damit keine Luft oder
Gas enthalten ist.

Axiallager des Motors ist
gebrochen.

Ziehen Sie die Pumpe heraus
und ersetzen Sie das Axiallager
des Motors.

Geringer Wasserstand im
Brunnen

Pumpenauslass leicht schlieen
oder Pumpe auf niedrigeres Nive-
au zurlicksetzen. Nicht absenken,

falls Sand Pumpe blockieren
kénnte

Die ausgewahlte Pumpe ist
fiir diese Anwendung nicht

Ziehen Sie die Pumpe heraus
und installieren Sie eine

Abgenutzte Pumpe

Pumpe herausziehen und abge-
nutzte Teile ersetzen

geeignet. geeignete Pumpe fiir die
Anwendung.

Die Pumpenlager sind abge- Ersetzen Sie die Lager der

nutzt. Pumpe.

Lose Kupplung oder gebroche-
ne Motorwelle

Abgenutzte oder beschadigte
Teile ersetzen

Befestigung der Installation ist
unzureichend.

Uberpriifen Sie die Installation.

Pumpensieb blockiert

Sieb und Rest der Pumpe
reinigen

Die Leistung befindet sich au-
Rerhalb der Kenndaten
der Pumpe.

SchlieRen Sie das Ventil, um die
Durchflussrate zu verringern,
damit die Pumpe
mit ihrer Leistung arbeiten kann.

Riickschlagventil in geschlosse-
ner Position festgeklemmt

Ersetzen, falls defekt

Schaltkasten Fehlfunktion

Reparieren oder ersetzen

Motor lauft, aber Uberlastschutz 16st aus

Pumpe lauft nicht

Keine Stromversorgung.

Kontaktieren Sie die Stromversor-
gungsbehdrden.

Falsche Spannung

Kontaktieren Sie den Elektrizitéts-
versorger, wenn die Spannung
falsch ist




Motor lauft, aber Uberlastschutz [6st aus

Uberhitzte Schutzvorrichtungen | Decken Sie die Box ab, beliiften
Sie sie oder bewegen Sie die
Box von der Quelle weg

Defekter Schaltkasten
Defekter Motor oder Kabel
Abgenutzte Pumpe oder Motor

Reparieren oder ersetzen
Reparieren oder ersetzen
Pumpe und/oder Motor ersetzen

11. ENTSORGUNG

|
Dieses Produkt unterliegt Richtlinie 2012/19/EU bezuglich der Verwal-
tung elektronischer und elektrischer Altgeréte (WEEE).
Elektronisch-elektrische Gerate diirfen nicht mit Haushaltsgeraten ent-
sorgt werden, da sie aus verschiedensten Materialien bestehen, die in
entsprechenden Einrichtungen wieder verwertet werden kénnen. An-
fragen miissen an die kommunalen Behérden bezliglich des Standorts
der Umweltplattformen erfolgen, die Produkte zur Entsorgung und ihrer
nachfolgenden richtigen Wiederverwertung erhalten.
Des Weiteren ist es wichtig, nicht zu vergessen, dass nach dem Kauf
eines ahnlichen Geréts, Geschafte verpflichtet sind, das Produkt kos-
tenlos zur Entsorgung entgegen zu nehmen. Dieses Produkt ist fiir die
menschliche Gesundheit und die Umwelt nicht gefahrlich, da es keine
gefahrlichen Substanzen gemaR Richtlinie 2011/65/EU (RoHS) enthalt.
Bei Entsorgung in der Umwelt hat es allerdings einen negative Auswir-
kung auf das Okosystem.
Lesen Sie die Anweisungen sorgféltig durch, bevor Sie das Gerat
zum ersten Mal verwenden. Wir empfehlen, dass Sie dieses Produkt
fiir keinen anderen Zweck auRer dem Zweck verwenden, fiir den es
vorgesehen ist. Es kann zu Stromschlag bei unsachgemaRer Verwen-
dung kommen. Das durchgestrichene Papierkorbsymbol auf der Ge-
ratekennzeichnung zeigt die Einhaltung mit den Vorschriften beziiglich
elektronischer und elekirischer Altgeréte.
Die Entsorgung des Geréts in der Umwelt oder dessen illegale Entsor-
gung ist strafbar.
Dieses Symbol auf der Pumpe bedeutet, dass es nicht mit Haushalts-
miill entsorgt werden kann.

12. MITGELIEFERTE TECHNISCHE DOKUMENTATION

121. ZEICHNUNGEN DER ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE El-
NER DREIPHASIGEN PUMPE

Siehe ABB. 1-2

12.2 BEISPIEL EINES TYPENSCHILDS

Siehe ABB. 3.1-3.2 (Der Hersteller behalt sich das Recht auf Anderun-
gen vor)

12.3 BEISPIEL ZUM VERSETZEN DER PUMPE

Siehe ABB. 4

D.O.L.-ANSCHLUSS (ABB. 1)

8]
L2
L3

S.D.- ANSCHLUSS (ABB. 2)

u
L2
L3

PE 1
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MANUAL DE INSTRUCCIONES DE USO Y MANTENIMIENTO
QUE DEBE CONSERVAR EL USUARIO

1. INTRODUCCION
Las bombas sumergibles son bombas centrifugas multifasicas que es-
tan disefiadas para que sus motores eléctricos sumergibles funcionen
bajo el agua. Los cojinetes del motor se lubrican con el agua que se
llena en el interior del motor eléctrico sumergible y la operacion de
enfriamiento de los cojinetes es proporcionada por el agua del pozo,
que fluye alrededor del cuerpo del motor.

ESTA ABSOLUTAMENTE PROHIBIDA LA REPRODUCCION, AUN
PARCIAL, DE LAS ILUSTRACIONES Y/O DEL TEXTO.

En el manual de instrucciones ha sido utilizada la siguiente simbologia:

ATENCION! Riesgo de dafiar la bomba o el sistema

A Riesgo de dafiar personas o cosas
A Riesgo de tipo eléctrico

2. INDICE
1. INTRODUCCION pag. 34
2. INDICE ) pag. 34
3. DATOS DE IDENTIFICACION DEL FABRICANTE pag. 34
4. GARANTIAY ASISTENCIA TECNICA pég. 34
5. ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD pag. 34
6. CARACTERISTICAS TECNICAS DE PRODUCCION  pég. 35
7. INSTALACION, DESMONTAJE Y TRANSPORTE pag. 36
8. CONEXION ELECTRICA pag. 37
9. USOYPUESTAEN MARCHA pag. 38
10. MANTENIMIENTO Y REPARACION pég. 39
11. DESGUACE | pag. 40
12. DOCUMENTACION TECNICA SUMINISTRADA pag. 41
13. DECLARACION DE CONFORMIDAD pag. 212

3. DATOS DE IDENTIFICACION DEL FABRICANTE
3.1 DATOS DEL FABRICANTE
Corporacion EBARA
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokio 144-8510 Japon

Servicio de Asistencia:
Por favor, péngase en contacto con el Representante de Ventas/Dis-
tribuidor.

3.2 BOMBAS A MOTOR
Ver placas

PLACA DE IDENTIFICACION DE LA BOMBA SUMERGIBLE (FIG. 3.1):

= ey CEMEs &
Edind MADE IN TURKEY
SN
TYPE /! <
PN PUMP WEIGHT Kg m
50 Hz ‘ mir! 60 Hz l mir!

Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI2 Hyd. eff.

PLACA DE IDENTIFICACION DEL MOTOR SUMERGIBLE (FIG. 3.2)
r A\

EBARA cossonancn
VLA, i A, L
Pokpe 104 4414, Jmpan
rinferpyl—tr—

EZARA, nooiisn —
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )
”
ssM6 20HP ELECTRIC DATA ‘
(15KW — 50Hz)

S/N: 15195148929

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. GARANTIA Y ASISTENCIA TECNICA

LA GARANTIA ES DECLARADA NULA Y SIN EFECTO SI NO SE
RESPETAN LAS INSTRUCCIONES DE ESTE FOLLETO Y/O SI
INTERVIENE ALGUIEN QUE NO SEA UN PERSONAL DE NUES-
TROS CENTROS DE ASISTENCIA

Cuando reciba la bomba a motor, comprueben que el embalaje no
esta roto o gravemente dafiado. Si no es asi, informe inmediatamente
a la persona que lo entreg6. Después, tras haber sacado la bomba,
verifiquen que no se hayan producido dafios durante el transporte.
Compruebe sobre la placa de la bomba, que las caracteristicas pre-
sentadas sean las que usted ha requerido.

Las siguientes piezas, al estar normalmente sujetas a desgaste, tie-
nen una garantia limitada:

* cojinetes

+ cierres mecanicos y/o juntas

Si se produce una averia que no figura en la tabla de "SOLUCION DE
PROBLEMAS" (capitulo 10.1.), péngase en contacto con el distribui-
dor autorizado méas cercano.

5. ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD

Antes de poner en marcha la bomba a motor, es imprescindible que el
usuario debe seguir las operaciones indicadas en este manual y que
las aplique cada vez durante el uso o el mantenimiento de la bomba
amotor.

5.1 MEDIDAS DE PRECAUCION PARA EL USUARIO
ATENCION Riesgo de dafiar la bomba o el sistema

VAN
/N

Los usuarios deben respetar las normas de prevencién
de accidentes vigentes en su pais en el momento del
uso. También deben prestar atencién a las caracteris-
ticas de la bomba a motor (véase "DATOS TECNIC-
08"). Use guantes de proteccion al manipular la bomba
o realizar tareas de mantenimiento.

Al reparar o realizar el mantenimiento de la bomba a
motor, desconecte la alimentacion eléctrica. De este
modo, se evita un arranque accidental, que podria herir
a las personas y/o causar dafios.




El dispositivo puede utilizarse con la experiencia y el
conocimiento adecuado del producto, siempre que se
supervise o se les haya dado instrucciones adecuadas
sobre su uso seguro y los riesgos correspondientes.
Los nifios no deben jugar con el aparato. Las opera-
ciones de limpieza y mantenimiento a cargo del usuario
no deben ser llevadas a cabo por nifios sin vigilancia.

Cada operacion de mantenimiento, instalacién o mani-
pulacién de la bomba mientras esta siendo alimentada,
puede producir graves accidentes a personas, incluso
mortales.

Cuando pone en marcha la bomba a motor, el usuario
tiene que evitar de estar descalza, o peor adn, en el
agua. También deben asegurarse de que sus manos
no estén mojadas.

Quien la utilice no tiene que llevar a cabo iniciativas
personales o intervenciones que no estén admitidas en
este manual.

Detenga el funcionamiento en caso de que la bomba
esté en fallo. El funcionamiento de las bombas rotas
puede causar lesiones o dafios materiales.

No toque la bomba cuando el liquido manipulado sea
agua caliente. Las altas temperaturas pueden provocar
quemaduras.

No toque el motor. Las superficies del motor estaran
calientes y podria quemarse si las toca.

No toque las piezas giratorias, como el husillo, los aco-
plamientos del eje, las poleas en V, etc., mientras la
bomba esté en funcionamiento. Dado que estas piezas
giran a gran velocidad, hacerlo podria provocar lesiones.

6. CARACTERISTICAS TECNICAS DE PRODUCCION

6.1. DESCRIPCION Y USO DE LA BOMBA A MOTOR
Descripcion:
BOMBAS CENTRIFUGAS SUMERGIBLES AMOTOR
Modelo de la bomba: BSP SS
Modelo del motor:  BSM

BSM 38

6.2. USO PARA EL QUE ESTAN DISENADAS LAS BOMBAS

Las bombas pueden utilizarse para elevar y distribuir agua limpia o
agua con un contenido de arena que no supere el limite indicado en
el capitulo 6.4.

Se utilizan las bombas a motor sumergible para:

a) Suministro de agua de pozos de sondeo

b) Irrigacién agricola

c) Aplicaciones industriales

d) Extraccion agua fuentes

e) Refuerzo de la presion

Utilizar las bombas a motor segun sus especificaciones
técnicas.

6.3.USO PARA EL QUE NO ESTAN DISENADAS LAS BOMBAS
Las bombas a motor sumergibles no deben funcionar sin agua. Si
existe la posibilidad de que el lecho de agua baje hasta un punto en
el que la bomba quede expuesta, debera instalar un sensor de nivel
minimo como medida de seguridad.

6.4. ESPECIFICACIONES
Las bombas de la serie BSP en versiones con motor en bafio de agua
y la vélvula de no retorno esta incorporada en la bomba;

ESPECIFICACION DE LA BOMBA
No toque las partes con tension cuando esté encendi-
da. Existe riesgo de descarga eléctrica. um. BSP SS
5.2 PROTECCIONES Y PRECAUCIONES SIGNIFICATIVAS Temperaturamaxima | °C | 50 (por favor, siga as espe-
del liquido bombeado cificaciones del motor)
Todas las bombas amotor estan proyectadas para que Cantidad maxima de g/m? 50
todas las piezas méviles sean seguras mediante el uso arena en suspension
de protecciones. Por lo tanto, el constructor declina Tamaiio méximo d -
cualquier responsabilidad por dafios provocados por I:smsag:i‘:ig'sax'mo e mm ninguno
haber violado dichos dispositivos.
- - — Tipo de liquido agua limpia o con un con-
Ce’ldal conductor o pieza motorizada esta gl’slada bombeado tenido de arena que no
electricamente con respecto a la tierra. Tambien se supere el limite indicado en
afiade seguridad adicional conectando las partes el capitulo 6.4.
conductoras accesibles a un conductor de tierra. Esto
garantiza que las partes accesibles no puedan resultar ESPECIFICACIONES DEL MOTOR
gsggizsas en caso de que el aislamiento principal se UM. BSM - BSM 35
53 RIESGOS RESIDUALES PARA LAS BOMBAS Temperafuramaxima | °C 40(6)-30(8)
Los riesgos residuales son los siguientes: el liquicdo bombeado
a) La proteccion de cables tiene bordes afilados Clase de aislamiento. Y
b) Si el equipo se cae durante la instalacion, puede estar expuesto a Grado de protec- P 68
riesgos de aplastamiento. cion IP
¢) Elenredo de los cables puede provocar una caida. Tioo d . i
d) Peligro de liquidos a alta presion. Ipo de servicio continuo
e) Fallos en el panel de alimentacion. Maxima inmersion m 300
f) Ri'esglos eléctricos relacionados con la transmision de energia Maximo de arranques | aran- | Consulte el Libro de Datos
electrica por hora quesh

g) Fallos en el circuito de control

h) Peligro de fuga de corriente

i) Contacto indirecto del personal con las partes conductoras de elec-
tricidad en caso de fallo

j) Contacto con partes conductoras de alta tensién

Sentido de rotacion CcCw

6.5. INFORMACION SOBRE EL RUIDO AEREO
Dado el tipo de uso, las bombas a motor no superan un nivel de emi-
sion de presion sonora ponderado Ade 70 dB (A).
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6.6. PLACAS DE CARACTERISTICAS

El fabricante se reserva el derecho a realizar cambios

Los componentes eléctricos y los relativos circuitos instalados en las
bombas a motor son conformes a la Directiva CEI EN 60204-1.

7. INSTALACION Y DESMONTAJE, TRANSPORTE Y
ALMACENAMIENTO

ATENCION

LA INSTALACION DEBE SER REALIZADA POR UN
INGENIERO CUALIFICADO.

7.1.PRECAUCIONES GENERALES DE INSTALACION

Antes de la instalacion, se debe comprobar si la bomba a motor ha

sufrido dafios durante el envio o no. A continuacion se enumeran los

aspectos que deben comprobarse antes de la instalacion:

+ Compruebe si hay alguna fractura o corte en la bomba, el motor y
los cables de alimentacion, y no inicie la instalacién hasta que se
repare la zona dafiada.

+ Asegurese de que la resistencia del aislamiento no es inferior a 20 M
Q (megachmios) comprobandolo con un medidor Megger de 500 V.

La siguiente tabla muestra el estado de los motores y los cables de
alimentacion segun los datos de resistencia de aislamiento medidos.

Estado del Motor y de los Cables de Ali- Valor de
mentacion Megaohmios
(MQ)
Un motor nuevo (que no esta en el pozo) o un
- 20.0
motor usado que se puede reinstalar en el pozo
Un nuevo motor en el pozo 20
Un motor en buen estado en el pozo 0,5-2,0
Motor dafiado (no es necesario sacar la bomba
h > 0,02-0,5
del pozo, puede seguir funcionando)
Motor y cables de alimentacion dafiados (hay
que sacar la bomba del pozo, reparar o sustituir
los cables de alimentacion y el motor. EI motor 0,01-0,02
puede seguir funcionando en estas condiciones
pero no lo hara por mucho tiempo)
Motor roto (hay que sacar la bomba del pozo,
reparar los cables de alimentacion o sustituir el 0-0.01
motor)

La tabla anterior esta preparada para los motores a 25°C. Con tempe-
raturas mas altas, la resistencia del aislamiento sera menor.

7.2. INSTALACION

Cuando las bombas sumergibles se instalan en el pozo, se conectan
a la brida de descarga con columna de tuberias. Por esta razén, los
tubos de la columna y los acoplamientos que los conectan a la co-
lumna de tuberias entre si son las piezas que soportan la bomba. Es
necesario prestar mas atencion y cuidado cuando las tuberias estan
conectadas entre si.

Para las aplicaciones en masa de agua abiertas (por ejemplo, pisci-
nas), la parte inferior de la bomba debe estar al menos 30 cm més alta
que el fondo de la piscina o del pozo y también debe utilizarse una
camisa de enfriamiento fuera del motor para enfriarlo. (Fig. 4)

Las bombas sumergibles sélo pueden trabajar en seguridad con una
cantidad de hasta 50 g/m* de arena. Si la cantidad de arena en el agua
es superior a 50 g/m?, los cojinetes de la bomba sumergible fallaran en
poco tiempo debido al desgaste. Estan fuera de GARANTIA los fallos
que pueden ser causados por la excesiva cantidad de arena.

Sila instalacion de la bomba no la realizan el personal de instalacion
de los distribuidores Ebara, las personas que haran la instalacion tie-
nen que ser

profesionales y con experiencia en este tema.

COMO MOVER LA BOMBA (FIG. 4)

7.2.1 USO DE LAS VALVULAS DE RETENCION

En el caso de descarga, las bombas sumergibles Ebara tienen una
valvula de retencion de tipo agua.

Durante la instalacion de la bomba, se debe colocar una valvula de re-
tencion también después de la vélvula de descarga. Cuando la bomba
se detiene, esta valvula de retencién evita que el agua en la linea de
tuberia fluya hacia atras y dafie la bomba.

No son aceptables las valvulas de retencion de tipo oscilante y nunca
deben utilizarse con motores/bombas sumergibles. Las valvulas de
retencion de tipo oscilante tienen un tiempo de reaccién mas lento,
que pueden provocar golpes de ariete. Las valvulas de retencion silen-
ciosas Ebara de tipo oblea se cierran rapidamente cuando la velocidad
del flujo es igual a cero, antes de que comience el retroceso, y ayuda
a eliminar el golpe de ariete debido a que tiene un corto recorrido de
retorno y presion de resorte.

7.2.2 LLENADO DE AGUA DEL MOTOR

Durante el periodo de almacenamiento y entrega, se utiliza anticon-
gelante para evitar la congelacion. Nuestros motores sumergibles se
llenan con una mezcla de agua y anticongelante antes del envio para
proteger el motor con una temperatura de congelacion de hasta -10°C.
Antes de instalar el motor en el pozo, debe comprobarse el nivel de
agua dentro del motor. Coloque el motor en posicién horizontal y retire
los tomillos (1) y (2), llene el motor con agua limpia si no esta lleno.
Después de esperar 30 minutos con el tornillo de llenado abierto, vuelva
a llenar completamente y apriételo con un tornillo que no tenga fugas.

7.3. DESMONTAJE

Para trasladar o desmontar la bomba es necesario:

a)cortar la alimentacion eléctrica;

b)quitar los tubos de entrega y aspiracion (si estan presentes) si son
demasiado largos o voluminosos;

c)si estan presentes, desenroscar los tomillos que sujetan la bomba a
la superficie de apoyo;

d)si esta presente, sostenga el cable de alimentacion;

e)levantar la bomba con medios adecuados en funcidn del peso y del
tamafio de la misma.



7.4. TRANSPORTE

La bomba a motor se embala en una caja de cartén o en un palé de
madera, segun el peso y las dimensiones. En cualquier caso, el trans-
porte no deberia presentar ningun problema especial.

Verificar el peso total estampado en la caja.

7.5. ALMACENAMIENTO

Después de comenzar a usar la bomba, debe abrir una tarjeta de man-
tenimiento para la bomba. Los valores de tension, corriente, caudal y
presion de la bomba deben controlarse periédicamente, cada 3 me-
ses. Comparando estos valores entre si y con los valores nominales,
se puede deducir el estado de la bomba. Si se producen desviaciones
repentinas o una disminucién o aumento constante de estos valores,
deberé llamar a un distribuidor competente.

No hay ningun problema en dejar las bombas sumergibles sin poner-
las en marcha.

Mientras se aimacena fuera del pozo, se debe vaciar el agua del mo-
tor.

El panel de control de la bomba sumergible debe limpiarse, men-
sualmente, del polvo y la humedad. Cada 6 meses, los equipos y las
conexiones de los cables del panel de control deben ser revisados y
ajustados si fuera necesario.

8. CONEXION ELECTRICA

- LA CONEXION ELECTRICA TIENE QUE SER EFECTUADA POR
UN INGENIERO CUALIFICADO.

- ES ACONSEJABLE, TANTO PARA LA VERSION TRIFASICA
COMO PARA LA VERSION MONOFASICA, INTERCALAR EN
EL CABLEADO ELECTRICO UN INTERRUPTOR DIFERENCIAL
DE ALTA SENSIBILIDAD (0.03 A).

La alimentacion de la bomba a motor que no cuenta
con enchufe debe realizarse mediante una conexion
permanente al cuadro eléctrico con interruptor, fusibles
e interruptor térmico calibrados conforme a la corriente
absorbida de la bomba a motor.

La red debe tener una instalacion de tierra eficiente,
segun las normas eléctricas existentes en el Pais: esta
responsabilidad esta a cargo del instalador.

En caso de bombas a motor no dotadas de cable de
alimentacion, para conectarse con la red eléctrica uti-
lizar un cable segun las normas vigentes del pais y de
la seccion necesaria teniendo en cuenta la longitud y la
potencia aplicadas y la tensién de la red.

Si existe, la clavija de la versién monofasica debe estar
conectada a la red eléctrica en un ambiente interior leja-
no de rociados, chorros de agua o lluvia y en modo tal
que la clavija sea accesible.

Las versiones trifasicas no tienen protector del motor en
su interior por lo que la proteccion contra la sobrecarga
es responsabilidad del usuario.

8.1 SELECCION DEL CABLE DE ALIMENTACION

El cable de alimentacién que se utilice debe ser apropiado para traba-
jar bajo el agua. Para la seleccion del cable de alimentacién, puede
utilizar la siguiente tabla o ponerse en contacto con Ebara para solici-
tar ayuda. Si el cable de alimentacién seleccionado no es a prueba de
agua o no apropiado para ser utilizado bajo el agua, la bomba sumer-
gible esta fuera de garantia.

La seleccién del cable de alimentacion depende de la potencia del mo-
tory de la longitud del cable. La siguiente tabla muestra las longitudes
maximas de cable que pueden utilizarse en funcién de la potencia del
motor y del tamafio del cable.

La longitud del cable de alimentacion del motor es de 1 x 5 m para
DOL 2 x5 m para S.D.

ARRANQUE DIRECT ON-LINE (D.O.L.)

HP Tamaiio del cable [nm?]
| ole|w v ol e w|&
5 3 53 8 5|5 34 3 83| &
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431|689
75 | 48 | 80 | 129|193 322|515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 [ 125209 | 334 | 522|730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215|292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230

ARRANQUE STAR-DELTA (S.D.)

HP Tamaiio del cable [nm?]
w cle | w| vl olo|w|
T2 X IXI S8 8 % 8 X
Ll o Gl Ll o el Ll Gl Ll Ll Gl
61| 258 | 388 | 646
21

o
o
QIR |<|3x,5

96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5| 47 | 78 | 125 | 188 | 313 | 501 | 783

15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949

20| 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949

35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798

40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705

50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794

60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653

70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565

75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

37
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8.2 CONEXION DE LOS CABLES DE ALIMENTACION

La conexion del cable de alimentacion, que se utilizara a lo largo del
pozo y hasta el panel de control con el cable de alimentacion del motor,
debe hacerse con mucho cuidado y sélo por profesionales. Si el aisla-
miento no esta bien hecho, podria producirse un cortocircuito cuando
la zona de conexidn esté en el agua. Para garantiza el aislamiento del
cable, debe pelarse solo hasta donde sea necesario para poder colocar
un conector tipo estaco. Cada una de las juntas debe ser encintada con
cinta eléctrica de goma, envolviendo firmemente y utilizando dos capas
para eliminar, lo mas posible, los espacios de aire.

Copper Pipe

5cm ‘ ‘ 50m Rubber tape

-]

\ PVC tape

El grosor total de la cinta no debe ser inferior al grosor del aislamien-
to del cable para evitar que se rompan los cables cuando se baje la
bomba al pozo

8.3 CONEXION DE LA BOMBA SUMERGIBLE AL PANEL DE
CONTROL

Después de la instalacion de la bomba sumergible en el pozo, los
cables de alimentacién que salen de la bomba deben conectarse al
panel de control eléctrico. Este proceso debe ser realizado Unicamen-
te por un electricista profesional. El panel de control eléctrico debe
estar protegido del agua y la humedad. Lo mas importante que hay
que tener en cuenta es que los cables de alimentacién no deben rom-
perse ni doblarse. Las conexiones al panel de control eléctrico deben
realizarse segun las instrucciones del esquema que estan grabadas
dentro de la cubierta del panel de control eléctrico. Los electrodos de
nivel de liquido también deben conectarse segun las instrucciones.
Antes de conectar el panel de control eléctrico y el sistema principal de
electricidad, debe verificarse con un probador de circuitos para ase-
gurarse de que no haya electricidad en el panel de control. Antes de
realizar la conexién del panel de control eléctrico, se debe controlar el
aislamiento del cable de alimentacion con un medidor Meger.

8.4 EQUIPAMIENTO DEL PANEL DE CONTROL

1) Elinterruptor de contacto principal se utiliza para cortar la energia
que llega al panel de control.

2) El relé térmico se utiliza para proteger el motor cuando absorbe
una corriente excesiva.

3) Elfusible se utiliza para proteger la linea si hay algin cortocircuito
en los cables de alimentacion o en el motor.

4) Llave de control

5) El relé de control del nivel de liquido se utiliza para controlar el
nivel de agua y evitar que la bomba funcione sin agua, gracias a
los electrodos de nivel de liquido instalados en el pozo. Cuando el
agua esta en el nivel requerido, la bomba se pone en marcha de
nuevo automaticamente.

6) Los electrodos de nivel de liquido estan conectados con cables al
relé de control de nivel de liquido.

7) Elrelé de proteccion de fase se utiliza para detener la bomba si hay
alguin problema en una de las fases.

8) Elamperimetro se utiliza para mostrar la corriente que absorbe el motor.

9) El voltimetro se utiliza para medir la tensién de trabajo.

Deberia haber luces de advertencia en el panel de control para ad-

vertir al usuario en las ocasiones inesperadas. Los paneles de control

deben estar asegurados contra cortocircuitos. Ademas, el aislamiento

debe estar bien hecho y también debe estar protegido de la humedad,

el polvo y el agua.

9. USO Y PUESTA EN MARCHA

NO HACER FUNCIONAR LA BOMBA EN AUSENCIA DE AGUA. LA
AUSENCIA DE AGUA CAUSA DANOS GRAVES EN LOS COMPO-
NENTES INTERNOS.

9.1.ADVERTENCIAS GENERALES

Antes de poner en marcha la bomba, debe comprobar si se han te-
nido en cuenta todos los controles y todas las advertencias durante
la preparacion.

Medir la tension del sistema antes de poner en marcha la bomba. Este
valor no debe ser inferior al 5% ni superior al 10% del valor nominal de
las tres fases. Si hay diferencias en los voltajes, segun las cantidades
dadas, no debe arrancar el motor hasta que se proporcione el voltaje
requerido para el motor.

El relé térmico del panel de control debe configurarse en funcion del
valor en amperios de la placa de identificacién del motor. Por ejemplo:
si el valor de amperaje en la etiqueta de un motor es de 100 amperios,
el relé térmico del panel de control debe configurarse en 58 amperios
para motores Y/A.

9.2.DIAGRAMA DE PUESTA EN MARCHA

En caso de las bombas a motor sumergibles que funcionan con con-
vertidor de frecuencia, el ajuste y la programacion del convertidor de
frecuencia deben realizarse como se indica en el manual de instruc-
ciones del convertidor de frecuencia adjunto, las frecuencias minimas
de las bombas sumergibles es de 30 Hz, el incremento del arranque/
parada de las bombas debe ser breve (2-3 segundos como maximo).
Una frecuencia y unas rpm més bajas y un incremento del arranque/
parada elevado pueden dafiar el motor y los cojinetes de empuije. Para
el correcto ajuste de las rpm del motor y del incremento del arranque/
parada, véase las instrucciones de funcionamiento del convertidor de
frecuencia, los ajustes y la programacion del dispositivo deben ser
realizados Unicamente por personal eléctricamente cualificado, la in-
observancia supone un riesgo de dafios en el dispositivo, en el motor
y la bomba, jriesgo de descarga eléctrical

Estan fuera de GARANTIA las averias de las bombas a motor cau-
sadas por el ajuste incorrecto del aparato y por la inobservancia de
las instrucciones, .

Antes de poner en marcha la bomba, la valvula de la linea debe estar
posicionada como medio abierta. Para medir la presion se debe insta-
lar un manémetro entre la bomba y la vélvula .

Luego, la bomba puede ponerse en marcha. La presion de descarga
de la bomba puede leerse en el manémetro. El manémetro proporcio-
na la informacion sobre el sentido de giro, ya que si la bomba gira en
el sentido equivocado, no puede alcanzar el nivel de valor de presién
real. Cuando la valvula de compuerta esta cerrada, el motor empieza
a girar en ambas direcciones durante unos segundos para leer los
valores del manometro. El correcto sentido de giro es el de mayor
presion (se lee en el manémetro).

Si el valor de la presion disminuye constantemente durante el funcio-
namiento de la bomba aunque la posicién de la valvula de compuerta
sea la misma, indica que hay un problema. En esta ocasion, el nivel
de agua en el pozo puede bajar o puede haber un orificio 0 una fuga
en las tuberias de la linea de presion o en el pozo.

Nunca debe permitir que las bombas trabajen absorbiendo mas co-
rriente que sus valores nominales. Sila corriente que absorbe el motor
es superior a su valor nominal en la placa de identificacion del mismo,
debe cerrar la valvula hasta que este valor sea inferior al nominal.
Encender la bomba; los motores eléctricos sumergibles de 6" pueden
tener como maximo 20 arranques/paradas, en una hora.

los motores eléctricos sumergibles de 8" pueden tener como maximo
10 arranques/paradas en una hora.

Superar estos valores y arrancar el motor mas veces dafiara el motor
y las averias que se produzcan como consecuencia de esta situacion
estan fuera de GARANTIA.

Después de encontrar el correcto sentido de giro de la bomba, se
debe permitir que funcione en la posicion de la valvula de compuerta



durante un tiempo.

Hay que comprobar periédicamente la cantidad de arena que sale
del pozo. Las bombas sumergibles Ebara de 6" - 8" son resistentes a
50 m3h respectivamente. Si la cantidad de arena es superior a estos
valores, la bomba se desgastara mas de lo normal y las averias que
se produzcan debido a estas ocasiones quedan fuera de GARANTIA.
Sila cantidad de arena es mayor, entonces debe pedir consejos a las
empresas que cavan pozos. Antes de que la bomba funcione automa-
ticamente, hay que comprobar los ajustes del relé térmico. Para reali-
zar este control hay que quitar uno de los fusibles y hacer funcionar el
motor en dos fases. En esta ocasion, el relé térmico deberia detener
la bomba en unos 30 - 40 segundos. Esta prueba debe repetirse para
las tres fases y cada vez se debe dejar enfriar el motor de arranque
durante 3y 10 minutos para los motores de 6" y 8" respectivamente.
Después de este control, la bomba debe funcionar automaticamente.

9.3 UTILIZAR LA CAMISA DE ENFRIAMIENTO

El enfriamiento de los motores sumergibles se realiza con el flujo de
agua que los rodea. Por eso, el flujo de agua alrededor de los moto-
res tiene una importancia vital durante la instalacion de las bombas
sumergibles. Este caudal depende del didmetro y de la potencia del
motor. El factor mas importante para una larga vida util de los motores
sumergibles, es que el motor debe estar bien enfriado. La velocidad
de flujo requerida alrededor del motor, para que los motores se enfrien
suficientemente, se indica en la siguiente tabla.

La velocidad de flujo requerida alrededor del motor, para que los moto-
res se enfrien suficientemente, se indica en la siguiente tabla.

Si el motor se instala en un cuerpo de agua abierto (por ejemplo, una
piscina) o el diametro del pozo es mucho mayor que el didmetro del
motor, se debe utilizar el manguito inductor de caudal para propor-
cionar las velocidades de flujo que se indican en la tabla anterior, al-
rededor del motor. El factor més importante de la larga vida util de los
motores sumergibles es que el motor debe estar bien enfriado.

Q Q
L —L
Tipo de Motor Clasificacion del Flujo minimo de
Motor agua [m/s]
[kw]
6" Rebobinable 55-185 02
22-45 0.5
8" Rebobinable 30-55 0.2
60-110 05
10" Rebobinable 81-220 05

10. MANTENIMIENTO Y REPARACION

Se recomienda comprobar periddicamente que la bomba funciona
correctamente; preste especial atencién a cualquier ruido o vibracion
anormal y, en el caso de las bombas de superficie, a cualquier fuga
del cierre mecanico.

Las principales y mas comunes operaciones de mantenimiento espe-
cial suelen ser las siguientes:

Sustitucion del juego de impulsores

Sustitucién del juego de difusores

Sustitucién del acoplamiento y del eje

Sustitucion del juego de cojinetes

Sustitucidn del juego de cojinetes de empuje

Sustitucion del cierre mecanico

Sustitucion del juego de cojinetes radiales

Sustitucidn de la membrana

Sl

Después de comenzar a usar la bomba, debe abrir una tarjeta de man-
tenimiento para la bomba.

Los valores de tension, corriente, caudal y presion de la bomba deben
controlarse periddicamente, cada 3 meses. Comparando estos valo-
res entre si y con los valores nominales, se puede deducir el estado
de la bomba.

En cuanto se produzcan desviaciones bruscas o se produzca una dis-
minucién o aumento constante

en estos valores, debe llamar a un distribuidor competente.

No hay ningiin problema en dejar las bombas sumergibles sin poner-
las en marcha. Sin embargo, debe trabajarse una vez al mes para
evitar posibles bloques en la bomba.

El panel de control de la bomba sumergible debe limpiarse de polvo y
humedad por periodos mensuales. Cada 6 meses, los equipos y las
conexiones de los cables del panel de control deben ser revisados y
ajustados si fuera necesario.

10.1. SOLUCION DE PROBLEMAS

La Presion de Descarga de la Bomba no es suficiente

Nivel de agua demasiado bajo
en el pozo.

Aumente la profundidad de in-
stalacién de la bomba y cierre la
valvula para disminuir el caudal.

El presostato est4 instalado mal
0 ha fallado.

Comprobar si el presostato
funciona correctamente y esta
bien instalado.

Hay fugas en la instalacion.

Comprobar toda la instalacion y
repare si hay fallos.

La bomba esté desgastada.

Sacar la bomba, sustituir las
piezas desgastadas y pongase
en contacto con el servicio
técnico.

El impulsor de la bomba estd
obstruido.

Saque la bomba y revisela.

El Sistema de Proteccion Térmica esta Funcionando

El motor absorbe una cantidad
excesiva de corriente.

Detenga el motor rapidamente y
péngase en contacto con el servi-
cio técnico.

El didmetro interior del manguito inductor de caudal necesario, que
depende del caudal, se indica a continuacién en forma de diagrama.
Por ejemplo, si una bomba que tiene un motor de 15 kW va a trabajar
con un caudal de 27 m¥h, el didmetro interior minimo del manguito
inductor de caudal debe seleccionarse como 26 cm.

La bomba esta bloqueada.

Sacar la bomba y enviela al
servicio técnico.

El motor esta roto.

Sacar la bomba y comprobar si
el motor tiene alguna averia y
enviela al servicio técnico.
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El Sistema de Proteccion Térmica esta Funcionando

El Motor no arranca

La configuracion del relé térm-
ico o la seleccion del relé es
incorrecta.

Comprobar el relé térmico y sus
ajustes.

El motor funciona en dos fases.

Compruebe las fases de ali-
mentacion. los fusibles y las
conexiones de los cables.

Cableado defectuoso Corregir el cableado o las cone-
xiones defectuosas
Bomba atascada Extraer la bomba y corregir el

problema. Ejecutar la nueva
instalacion hasta que el agua
se limpie

Arranques y Paradas Frecuentes

Cable o motor defectuoso Reparar o sustituir

Los electrodos de nivel de lig-
uido estan demasiado
cerca los unos de los otros.

La distancia entre dos electrodos
debe ser de al menos 3 metros. El
electrodo inferior debe ser insta-
lado 30 cm arriba de la descarga
de la bomba.

El motor arranca con demasiada frecuencia

Valvula de retencion atascada Sustituir si esta defectuosa

Tanque saturado Reparar o sustituir

Sustituir las tuberias dafiadas o
reparar las fugas

Fuga en el sistema

La Bomba Funciona con Ruido y Vibraciones

Los equipos de bombeo son
parcialmente/completamente
bloqueados.

Saque la bomba y haz que
la reparen.

Hay una cantidad excesiva de
aire o0 gas en el agua del pozo.

El fluido debe ser procesado
para tener aire o gas fuera
deél.

El cojinete axial del motor esta
roto.

Extraer la bomba y sustituir el
cojinete de empuije axial del
motor.

El motor funciona continuamente
Bajo nivel de agua en el pozo

Acelere la salida de la bomba o

reajuste la bomba a un nivel infe-

rior. No la baje si la arena puede
bloquear la bomba

Bomba desgastada Extraer la bomba y sustituir las

piezas desgastadas
Acoplamiento suelto o eje del Reemplazar piezas desgasta-
motor roto das o dafiadas

La bomba seleccionada no es
adecuada para esta aplicacion.

Sacar la bomba e instalar una
bomba adecuada para la

aplicacion.
Los cojinetes de la bomba estan Sustituir los cojinetes de la
desgastados. bomba.

La fijacién de la instalacion es
insuficiente.

Verificar la instalacion.

El punto de régimen esta fuera
de la curva caracteristica
de la bomba.

Cierre la valvula, para disminuir
el caudal, para hacer que la
bomba trabaje en el punto de
régimen.

La Bomba No Funciona

No hay suministro de electri- Ponerse en contacto con las

cidad. autoridades de suministro de
electricidad.

Los fusibles estan fundidos. Sustituir los fusibles fundidos

con los nuevos.

La proteccion contra marcha en
seco ha cortado el suministro
eléctrico a la bomba, debido al
bajo nivel de agua.

Verificar el nivel de agua.

El Panel de Control

Funciona con Ruido

Los circuitos del contactor estan
desgastados.

Compruebe los circuitos del con-
tactor, hagalos reparar o sustituir.

El Motor no arranca

No hay energia o el voltaje es
incorrecto

Compruebe la tension en las
lineas. Contacte con la compafiia
eléctrica si el voltaje es incorrecto

Fusibles fundidos o disyuntores
disparados

Sustituir con un fusible adecua-
do o restablecer los disyuntores

Fallo de la caja de control

Reparar o sustituir

Pantalla de la bomba bloqueada | Limpiar la pantalla y restablecer

la profundidad de la bomba
Sustituir si esta defectuosa

Valvula de retencion atascada

Fallo de la caja de control Reparar o sustituir

El motor funciona pero el protector de sobrecarga se dispara
Voltaje incorrecto Contacte con la compafiia
eléctrica si el voltaje es incorrecto

Dar sombra a la caja, proveer
ventilacién o alejar la caja de
la fuente

Protectores sobrecalentados

Caja de control defectuosa Reparar o sustituir

Motor o cable defectuoso
Bomba o motor desgastado

Reparar o sustituir
Sustituir la bomba y/o el motor

11. ELIMINACION DE DESECHOS

]

Este producto entra en el &mbito de aplicacién de la Directiva 2012/19/
UE relativa a la gestion de residuos de aparatos eléctricos y electro-
nicos (RAEE).

Los equipos electrénicos-eléctricos no deben eliminarse con la basu-
ra doméstica, ya que estan compuestos por diversos materiales que
pueden reciclarse en las instalaciones adecuadas. Hay que informar-
se a través de las autoridades municipales sobre la ubicacion de las
plataformas ecoldgicas que reciben los productos para su eliminacion
y su posterior y correcto reciclaje.

Ademas, conviene recordar que, al comprar un aparato equivalente,
los comercios estan obligados a recoger el viejo producto para su
eliminacion de forma gratuita. Este producto no es potencialmente
peligroso para la salud humana y el medio ambiente, ya que no con-



tiene sustancias nocivas segun la Directiva 2011/65/UE (RoHS), pero
si se abandona en el medio ambiente tiene un impacto negativo en el
ecosistema.

Lea atentamente las instrucciones antes de utilizar el aparato por primera
vez. Se recomienda no utilizar este producto para ninguin otro fin que no
sea el previsto; existe peligro de descarga eléctrica si se utiliza de forma
inadecuada. El simbolo del contenedor de basura tachado con una X
que se encuentra en la etiqueta indica que este producto cumple con la
normativa sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos.

El abandono del aparato en el medio ambiente o su eliminacion ilegal
esta penado por la ley.

Este simbolo en la bomba significa que no puede eliminarse con los
residuos domésticos.

12. DOCUMENTACION TECNICA SUMINISTRADA

12.1. DIBUJOS QUE MUESTRAN LAS CONEXIONES ELECTRI-
CAS DE UNA BOMBA TRIFASICA

Ver FIG. 1-2

12.2 EJEMPLO DE UNAPLACA

Ver FIG. 3.1-3.2 (El fabricante se reserva el derecho a realizar modi-
ficaciones)

12.3 EJEMPLO DE COMO MOVER LA BOMBA

VerFIG. 4

CONEXION D.O.L. (FIG. 1)

L1
L2
L3
PE

4
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INSTRUKTIONSBOK FOR DRIFT OCH UNDERHALL
SKA FORVARAS VAL AV ANVANDAREN

1. INLEDNING

Dréankbara pumpar &r centrifugalpumpar som utformats pa sa satt
att deras elektriska motor fungerar under vatten. Motorlagren smorjs
med det vatten som fylls pa inuti den dréankbara elmotorn, och de kyls
samtidigt av genom det vatten som strdmmar runt motorkroppen.

DET AR ABSOLUT FORBJUDET ATT, AVEN DELVIS, KOPIERA
ILLUSTRATIONERNA OCH/ELLER TEXTEN.

| instruktionsbokens text anvands foljande symboler:

VARNING! Risk for skada pa pumpen eller systemet

A Risk fér person- eller materialskada
A Elrisk

2. INNEHALLSFORTECKNING

1. INLEDNING sida 42
2. INNEHALLSFORTECKNING sida 42
3. TILLVERKARDATA sida 42
4. GARANTI OCH TEKNISK SERVICE sida 42
5. ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER sida 42
6. TEKNISKAEGENSKAPER OCH KONSTRUKTIONSEGEN

SKAPER sida 43
7. INSTALLERING, NEDMONTERING OCH TRANSPORT sida 43

8. ELEKTRISK KOPPLING sida 45
9. ANVANDNING OCH START sida 46
10. UNDERHALL OCH REPARATION sida 47
11. KASSERING sida 48
12. MEDFOLJANDE TEKNISK DOKUMENTATION sidan 48
13. FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE sida 212

3. TILLVERKARENS IDENTIFIKATIONSDATA
3.1 TILLVERKARDATA
EBARA Corporation
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japan

Assistansservice:
Kontakta forsaljningsrepresentant/aterforséljare

3.2 MOTORDRIVNA PUMPAR
Se platar

NAMNPLAT DRANKBAR PUMP (FIG. 3.1):

== CEM e |
EdbAl - MADE IN TURKEY i
TYPE S/N°
/ ~_

P/N PUMP WEIGHT Kg mn

50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m¥h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m [ HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

NAMNPLAT DRANKBAR MOTOR (FIG. 3.2)

EBARA cossomuney !
[ ————
o 194 #6, s
s w813 6254 T
ERARA, 1om vt im s —-—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

esv 6" 20HP

(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

7

ELECTRIC DATA

N ——/

N

CMOX Axial Thrust Load Capacity 20kN

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0

MADE IN TURKEY [H[ EE c €

N

\

4. GARANTI OCH TEKNISK SERVICE

GARANTIN GALLER INTE VID UNDERLATENHET ATT FOLJA
INSTRUKTIONERNA | DETTA HAFTE, OCH/ELLER OM NAGON
ANNAN AN PERSONAL FRAN VARA HJALPCENTER VIDTAGIT
ATGARDER

Vid mottagandet av elpumpen, ska du kontrollera om emballaget &r
skadat. Om sa &r fallet, underratta omedelbart transportdren om detta.
Né&r pumpen packats upp, sakerstall att den inte skadats under trans-
porten. Kontrollera pumpens plat for att sakerstélla att dess egenska-
per ar de du efterfragat.

Féljande delar har en begransad garanti eftersom de normalt ar utsatta
for slitage:

* lager

+ mekaninska tatningar och/eller packningar

Om ett fel inte aterfinns i tabellen "FELSOKNING” (kapitel 10.1), kon-
takta ndrmaste auktoriserade aterforsaljare.

5. ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

Innan elpumpen tas i drift maste anvandaren forsta hur alla opera-
tioner som beskrivs i denna manual ska utféras och tilldmpa dem vid
anvandning och underhll av elpumpen.

5.1 SAKERHETSATGARDER SOM SKA VIDTAS AV ANVANDAREN
VARNING! Risk for skada pa pumpen eller anlaggningen

VAN

N
VAN

Anvandaren maste efterfolja géllande olycksforebygg-
ande lagstiftning i respektive land. Anvandaren maste
&ven beakta elpumpens egenskaper (se "TEKNISKA
DATA”). Anvand alltid skyddshandskar nar pumpen flyt-
tas eller vid underhallsarbeten.

Bryt stromitillférseln vid reparation eller underhall av el-
pumpen. Att géra detta forhindrar oavsiktlig start, vilken
kan orsaka person- eller egendomsskada.

Apparaten kan anvandas om tillrécklig erfarenhet eller
kunskap finns. Detta forutsatt att anvandaren ar under
uppsikt, eller att denne erhallit instruktioner for saker
anvandning av apparaten, samt att denne forstatt vilka
faror som finns i samband med anvandningen. Bam
ska inte leka med apparaten. Rengdring och underhall
som ska utféras av anvandaren, ska inte utféras av
barn utan tillsyn.




Underhall, installation eller forflyttning av en spanning-
sférande elpump kan orsaka allvarliga och/eller livsfar-
liga personskador.

Starta inte elpumpen om du ar barfota, eller &nnu varre,
star i vatten. Sékerstall att dina hander inte &r vata.

Anvéndaren far inte anvanda eller genomféra ingrepp

pa pumpen pa annat satt &n vad som anges i manua-
len.

Stang av pumpen om fel uppstar. Anvandning av trasig
pump kan orsaka person- eller egendomsskada.

Vidrér inte pumpen nar den vatska som hanteras bestar
av hett vatten. Hoga temperaturer kan orsaka branns-
kada.

Vidror inte motorn. Motorns ytor &r heta och du kan
brénna dig om du vidror dem.

Vidrér inte rorliga delar som remskiva, axelkopplingar,
rem etc. medan pumpen ar i drift. Att gora s& kan orsaka
skada eftersom dessa delar roterar med hdg hastighet.

Vidrér inte stromférande delar nér strémmen ar paslag-
en. Risk for elektrisk stot foreligger.

5.2 VIKTIGA SKYDD OCH FOREBYGGANDE ATGARDER

A\
VAN

Samtliga elpumpar har, med hjdlp av skyddshéljen,
utformats sa att de rorliga delama inte utgdr nagon
fara. Tillverkaren avsager sig allt ansvar vid skador som
orsakats pa grund av manipulering av dessa skyddsa-
nordningar.

Samtliga ledare och spanningsférande delar &r elektri-
skt isolerade fran jord. Yiterligare sékerhet uppnas
genom att koppla tillgangliga ledande delar till en jord-
ledare Detta sakerstéller att de tillgangliga delarna inte
kan orsaka fara om huvudisoleringen skulle komma att
bli defekt.

5.3 KVARSTAENDE RISKER FOR PUMPAR

Kvarvarande risker inkluderar féljande:

a) Kabelskyddet har vassa kanter

b) Om utrustningen faller till marken under installationen kan denna
utsattas for krossskador.

c) Trasslande kablar kan orsaka fall.

d) Fara for hogtrycksvatska.

e) Defekter i elpanelen.

f) Elektriska risker kopplade till strtéméverféring

g) Defekter i styrkretsen

h) Fara for strdmldckage

i) Indirekt kontakt mellan personer och strémftrande delar i handelse
av fel.

j) Kontakt med hdgspanningsférande delar

6. TEKNISKA EGENSKAPER OCH KONSTRUKTIONSEGENSKAPER
6.1. BESKRIVNING OCH ANVANDNING AV ELPUMPEN

Beskrivning:
DRANKBARA, CENTRIFUGALA ELPUMPAR
Pumpmodell: BSP SS
Motormodell:  BSM
BSM3S

6.2.ANVANDNING FOR VILKEN PUMPARNA AR UTFORMADE
Pumparna kan anvéndas for att lyfta och distribuera rent vatten eller
vatten med en sandhalt som inte dverstiger den grdns som anges i
kap. 6.4.

De drénkbara pumparna anvands for:
a) Vattentillforsel fran borrhallsbrunnar
b) Jordbruksbevattning

c) Industriell anvandning

d) Gruvlansning

e) Tryckdkning

Anvand pumparna i enlighet med dessas tekniska specifikationer.

6.3. ANVANDNING FOR VILKEN PUMPARNA INTE AR UTFORMADE
De drankbara pumparna far inte anvéndas utan vatten. Om minsta
risk foreligger att vattennivan kommer att sjunka till en niva dar pum-
pen kommer att vara exponerad, s& maste en nivavakt installeras som
sékerhetsatgard.

6.4. SPECIFIKATIONER
Pumpar fran BSP-serier med undervattensmotor och inbyggd
backventil.

PUMPSPECIFIKATION
UM. BSP SS
Hogsta temperatur °C 50 (folj motorns specifika-
for den vétska som tioner)
pumpas
Hogsta sandhalt g/m? 50
Maxstorlek fasta mm ingen
partiklar
Typ av pumpad vatska rent vatten eller vatten med
en sandhalt som inte vers-
krider den grans som anges
ikap. 6.4.
MOTORSPECIFIKATION
UM. BSM - BSM 38
Hogsta temperatur °C 40 (6")-30(8")
for den vatska som
pumpas
Isoleringsklass Y
IP-klass IPS 68
Typ av drift kontinuerlig
Maxlangd immersion m 300
Haogsta antal starter starth Se databok
per timme
Rotationsriktning CcCw

6.5. INFORMATION OM LUFTBURET BULLER
Med tanke pa anvandningsomradena, dverskrider inte elpumparna en
A-vagd ljudtrycksemission pa 70 dB (A).

6.6. MARKPLAT

Tillverkaren reserverar ratten till andringar.

De elektriska komponenterna och kretsarna som installerats i pumpar-
na 6verensstammer med direktiv CEl EN 60204-1.

7. INSTALLATION OCH
TRANSPORT OCH LAGRING

NEDMONTERING,

INSTALLATIONEN SKA UTFORAS AV EN
KVALIFICERAD TEKNIKER.

7.1. ALLMANNA FORSIKTIGHETSATGARDER VID INSTALLATION
Innan installation ska pumpen kontrolleras avseende skada under trans-
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port. De saker som ska kontrolleras innan installation listas nedan:

+ Kontrollera pump, motor och kablar avseende sprickor eller hal och
starta inte om innan skadan reparerats.

« Sakerstall, med hjalp av en 500 V Megger-testare, att isolationsre-
sistansen inte ar lagre &n 20 M Q (megaohm).

Tabellen nedan visar motorns och elkablarnas skick i relation till den
insulationsresistens som matts.

7.2.1 ANVANDNING AV BACKVENTILER

Vid utloppet pa Ebaras drénkbara pumpar sitter en backventil.

Vid installation av pumpen ska en backventil placeras efter utiopp-
sventilen. Nar pumpen stannar kommer backventilen att forhindra att
vattnet i roret flodar bakat och skadar pumpen. Den ser dessutom till
att roret forblir fyllt.

Svéngventiler godtas inte och ska aldrig anvéndas med drankbara mo-
torer eller pumpar. Svéngventiler har en langre reaktionstid, vilket kan
orsaka vétskeslag. Ebaras tysta Wafer-backventil stdngs snabbt nar
flddeshastigheten ar lika med noll innan bakatrotationen tar vid. Den
hjalper till att forebygga vatskeslag eftersom den har en kort atergang
och fiadertryck.

7.2.2 VATTENFYLLNAD | MOTORN

Motorn och stromkablarnas skick Megaohm
Varde(MQ)
En ny motor (som inte befinner sig i brunnen) eller
o 1 20,0
en ny motor som kan &terinstalleras i brunnen.
En ny motor i brunnen 20
En motor i bra skick i brunnen 0,5-2,0
Skadad motor (det &r inte obligatoriskt att aviag-
sna pumpen fran brunnen, den kan fortfarande 0.02-0.5
hallas i drift)
Skadad motor och strdmkablar (pumpen maste
tas ut ur brunnen, strémkablar och motor maste
repareras eller ersattas. Motorn kan fortfarande 0.01-0.02
héllas i drift i detta skick, men den kommer inte
att fungera lénge)
Trasig motor (Pumpen maste tas ut ur brunnen,
N « 0-0,01
elkablarna maste lagas eller motorn erséttas)

Tabellen ovan visar motorer vid 25°C. Vid hogre temperaturer kommer
insulationsresistensen att vara lagre.

7.2. INSTALLATION

Nér de drénkbara pumpama ar installerade i brunnen kopplas de
med utloppsfléns till pelarrér. Detta medfor att pelarrdren, och de
kopplingar som ansluter pelarréren till varandra, utgdr pumpens
barande struktur. Extra uppmarksamhet och noggrannhet kravs
nar réren ansluts till varandra. For anvandning i Oppet vatten (dvs.
pooler) ska pumpens nedre del befinna sig atminstone 30 cm ho-
gre &n poolens botten. Dessutom ska kyljacka anvandas ovanpa
motorn for att kyla av den. (Fig. 4) Drankbara pumpar kan endast
fungera pa ett sékert sétt upp till en sandhalt pa 50 g/m® . Om
sandhalten i vattnet 6verstiger 50 g/m® kommer den drénkbara
pumpens lager snart att slitas ut. Fel som uppkommit pa grund
av en allt for stor sandmangd omfattas inte av GARANTIN. Om
installationen av pumpen inte kommer att utféras av installations-
personal fran Ebaras aterforsdljare, sa maste den person som
utfor installationen vara

utbildad och erfaren inom omradet.

ATT FLYTTA PUMPEN (FIG. 4)

Under forvaring och leverans anvénds frostskyddsmedel for att forhin-
dra frysning. Vara drankbara motorer fylls med en blandning av vat-
ten och frostskyddsmedel innan transport fér att skydda motorn ner
fill -10°C.

Motorns vattenniva ska kontrolleras innan motorn installeras i brunnen.
Placera motorn véagratt och avldgsna skruv (1) och (2), fyll motorn med
rent vatten om den inte &r full. Vanta 30 minuter med péfylinadsskru-
ven dppen, fyll sedan pa vatten anda upp igen och dra at skruven for
att forhindra lackage.

7.3. NEDMONTERING

Gor foljande vid forflyttning eller nedmontering av elpumpen:

a)koppla fran strémférsérjningen;

b)avlagsna tryck- och sugroren (om sédana finns) om dessa ar for
langa eller utgdr ett hinder;

c)skruva loss de skruvar (om sadana finns) som férankrar elpumpen
vid stddytan;

d)hall fast elkabeln (om sadan finns);

e)lyft elpumpen med lyftanordning som &r lamplig for elpumpens vikt
och matt.

7.4. TRANSPORT

Elpumpen ar forpackad i en pappkartong eller fast vid en trapall be-
roende pa elpumpens vikt och matt. Elpumpen &r hur som helst It
att transportera.

Kontrollera bruttovikten som anges pa emballaget.

7.5. FORVARING

Efter att pumpen tagits i bruk bor ett underhaliskort for pumpen upp-
rattas. Pumpens spanning, strém, flddeshastighet och tryckvarden ska
sparas var tredje manad. Genom att jamfora dessa vérden, bade sin-
semellan och med nominella véarden, kan pumpens skick utvarderas.
Sa snart pldtsliga andringar eller stadig minskning/ckning av dessa
vérden upptécks, ska kompetent aterforséljare kontaktas.

Att lata den drankbara pumpen vénta utan att starta den medfor inta
problem.

Nér pumpen forvaras utanfor brunnen ska vattnet i motorn tdmmas.
Den drankbara pumpens kontrollpanel ska varje manad rengdras fran
damm och fukt. Var sjétte manad ska kontrollpanelens utrustning och
kabelanslutningar kontrolleras och I6sa sadana dras &t.



8. ELEKTRISK KOPPLING HP Kabelstorlek [mm?]
- ANSLUTNINGEN SKA UTFORAS AV EN KOMPETENT TEKNI- -
KER. ) 28 zx¢8/g8885 8¢
- DET REKOMMENDERAS ATT INSTALLERA EN HOGKANSLIG L T L T AN B
JORDFELSBRYTARE (0,03 A) | ELSYSTEMET FOR BADE TRE 125 157 | 213 | 269
OCH ENFASVERSIONEN. 135 145 | 197 | 249
150 182 | 230
VARNING! Stromforsorjning av elpump som saknar stickkontakt
ska ordnas med en fast anslutning till elpanelen, dér STAR-DELTA START (S.D.)
det ska finnas en strémbrytare, sakringar och en ter-
mobrytare som &r kalibrerad fér elpumpens strémfrbr- HP Kabelstorlek [mm?]
ukning. o | o -
p cld | glelS e 8 8 8|2 8|S
Nétet ska ha en effektiv jordning enligt gallande stan- XX XE X5 INEEE
darder om elektricitet i respektive land: detta &r instal- 55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
latorens ansvar. 75| 72 [121] 193 | 290 | 483 | 773
Elkabeln ska dverensstémma med landets géllande 10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
standgrder ogh tvar_snlttet ska vara Iampllgtlff)rhglla— 125| 47 | 78 | 125 | 188 | 313 | 501 | 783
nde till kabelldngd, installerad effekt och nétspanning.
- - - 15| 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
E_rlwfaseuns kountaktlI om sadan flnns, ska kopplas t||! el- 175| 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
natet langt fran stank, vattenstralar eller regn, och pa en
plats dér den [t kan kommas t. 20 | 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
" - - - 25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
Trefasversionen har inget inbyggt motorskydd. Anvénd- 81 136 | 21 . "
aren ansvarar for installation av dverbelastningsskydd. 30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 49
35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
8.1 VAL AV ELKABEL 40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
Anvénd en elkabel som 1&mpar sig fér undervattensanvanding. Vid 50 84 | 134 | 200 | 203 | 344 | 585 | 794
\{_al aylelkabel kan du antlngensetabgllenpedan ellgrkontalkta Eba[a 0 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
for hjalp. Om den elkabel som valts inte &r vattentat och lamplig for - 149 208 | 281 | 21
undervattensanvandning omfattas den drénkbara pumpen inte av 0 59 | 9 | 149208 | 28 6 ] 565
garantin. 75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
Elkabeln ska véljas i relation till motorstyrka och kabellangd. | tabellen 90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
nedan anges maximal kabelldngd beroende pa motorkraft och 100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
kabelstorlek. 10 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
Motorns strémkabellangd &ris 1 x 5 m for DOL 2 x 5 m fér S.D. 125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
DIREKTSTART (D.O.L.) 150 123 | 201 | 273 | 344
HP Kabelstorlek [mm] ANSLUTNING AV STROMKABLAR
o | o o Anslutning av den strémkabel som kommer att anvandas l&ngs med
- = o 0 n w0 o o n ~N Pt o ™ .
x| % 3 Ex %538 3 X8| % brunnen till kontrollpanelen och motorn far endast utféras av utbildad
personal. Om inte isolationen vid anslutningen &r vél utford kan
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689 ; . . :
kortslutning uppsta nar anslutningen kommer i kontakt med vatten.
75 | 48 | 80 129|193 | 322 | 515 Isolationen pa varje kabel ska endast dras tillbaka s& mycket som
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639 kréavs for att gora plats for anslutningsdonet. Varje enskilt led ska
125 52 | 83 [ 125|209 | 334 | 522 | 730 tejpas hart med elektrisk gummitejp i tva lager for aft sa langt som
15 45 | 72 [ 109|181 | 289 | 452 | 633 mojligt eliminera luftbubblor.
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765 Copper Pipe
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744 O
30 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633 [—ﬂ—j %R”bbe"a"e
35 76 [ 122|190 | 266 | 380 | 532 | 722 _HZZZZZZZZZZZZZZZM]_
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638 sen | |._5cem
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 15 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548 mmzzzzzzzmm
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476 N UPVC tape
75 131 187 | 262 | 356 | 450 ] ] ] ] o ]
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411 T?Jpenstotalatjockleclgska|nteundersngakabg_zhsole[mgenstjock!gck,
% 154 | 215 | 292 | 368 sa att den ska kunna forebygga att kablarna kldms nar pumpen sénks
ner i brunnen
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
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8.3 ANSLUTNING AV DEN DRANKBARA PUMPEN TILL
KONTROLLPANELEN

Efter att den drankbara pumpen installerats vid brunnen, ska de
stromkablar som utgar fran pumpen anslutas till den elektriska
kontrollpanelen. Denna atgard far endast utféras av en kvalificerad
elektriker. Den elektriska kontrollpanelen ska skyddas fran vatten och
fukt. Det viktigaste av allt &r att strdmkablarna aldrig far klammas
eller bojas. Anslutningarna till den elektriska kontrollpanelen
ska utforas i enlighet med de instruktioner som finns uppsatta
inuti kontrollpanelens hélie. Nivavvakter ska ocksé anslutas
i enlighet med instruktionerna. Anvénd en spanningsprovare
for att sékerstélla att ingen elektricitet finns i kontrollpanelen innan
den ansluts till elndtet. Innan anslutningen av kontrollpanelen
genomférs ska elkabelns isolation kontrolleras med en Megger-
testare

8.4 KONTROLLPANELENS UTRUSTNING

1) Huvudstrémbrytaren anvands for att stinga av den spanning som
kommer till kontrollpanelen.

2) Det termiska relat skyddar motorn nér den absorberar for mycket
strom.

3) Sakringen anvénds for att skydda ledningen fran eventuella
kortslutningar i elkablarna eller motorn.

4) Kontrollnyckel

5) Vatskenivarelat kontrollerar, med hjalp av elektroder som
installerats i brunnen, vattennivan och férhindrar att pumpen
arbetar utan vatten. Den startar pumpen automatiskt nar vattnet
befinner sig pa tillracklig niva.

6) Elektroder for att kdnna av vattennivan finns via kabel anslutna till
kontrollrelat.

7) Skyddsrelat stannar pumpen om det foreligger problem med nagon
av faserna.

8) Amperemeter anvands for att visa den strm som motorn absorberar.

9) Voltmeter anvands for att méta driftspanning.

Varningslampor bor finnas pa kontrollpanelen for att varna anvéndaren

vid anomalier. Kontrollpanelen bor sékras fran kortslutning. Dessutom

ska isolationen vara vél utford, och den ska skyddas fran fukt, damm

och vatten.

9. ANVANDNING OCH START

TORRKOR ALDRIG ELPUMPEN. TORRKORNING ORSAKAR
ALLVARLIGA SKADOR PA INRE KOMPONENTER.

9.1. VARNINGSMEDDELANDEN

Innan pumpen startas, sakerstéll att alla kontroller genomférts och att
alla varningar beaktats.

Innan pumpen startas ska systmets spanning matas. Detta varde ska
inte understiga 5% och inte heller dverstiga 10% av det nominella
vérdet for trefasen. Om skillnaden i spanning Gverstiger de angivna
vardena far motorn inte startas forrén rétt spanning finns tillgénglig.
Det termiska reldt pa kontrollpanelen ska stéllas in i enlighet med
ampere-vardet pa motorns namnplat. For Y/A motorer ska det termiska
relét stéllas in pa 58% av namnplatsvardet.

9.2.STARTDIAGRAM

For drénkbara pumpar som arbetar med frekvensomriktare, ska
justering och programmering av frekvensomriktaren genomféras
enligt den medféliande bruksanvisningen for frekvensomriktaren.
Minsta rpm for de drankbara motorpumparna ar 30 Hz, start-/
stoppramp for motorpumparna ska hallas kort (max 2-3 sek). Lagre
frekvens och varvtal, eller langre start-/stoppramp kan skada motorn
och lagren. For korrekt justering av varvtal och start-/stoppramp se
frekvensomriktarens bruksanvisning, justering och programmering av
enheten far endast utforas av utbildad elektriker. Underlatenhet att folja
dessa instruktioner riskerar att skada enheten, motor och pump eller
orsaka elektrisk chock!

Fel som orsakats av att motorpumparna kérts med felaktiga

instaliningar, eller p& grund av att instruktionerna inte observerats
omfattas inte av GARANTIN.

Innan pumpen startas ska ventilen pa ledningen dppnas till halften. En
manometer ska installeras mellan pumpen och ventilen for att mata
trycket.

Sedan kan pumpen startas. Pumpens utloppstryck kan Iasas av fran
manometern. Manometern informerar &ven om rotationsriktningen,
eftersom pumpen inte kan na tatt trycknivd om den roterar i fel
riktning. Med slussventilen stdngd ska motorn startas och roteras
i bada riktningarna i ett par sekunder och vérdet pA manometern
lasas av. Rétt rotationsriktning &r den som ger ett hdgre tryckvarde
pa manometern.

Om tryckvérdet stadigt sjunker under drift, trots att slussventilens lage
forblir oférandrat, visar det pa att problem foreligger. Det kan betyda
aft vattennivan i brunnen sjunker, eller att lackage férekommer i réren,
tryckledningen eller brunnen.

Pumpen ska aldrig hallas i drift i ett lage som absorberar mer strdm
&n dess nominella varde. Om motorn absorberar mer strém &n det
nominella varde som anges p& dess namnplat ska ventilen sténgas
tills vérdet ligger under det nominella vérdet.

Dréankbar elpump 6” far ha hdgst 20 start - stopp per timme.

Dréankbar elpump 8” far ha hogst 10 start - stopp per timme.

Att dverskrida dessa varden och starta motorn oftare an sa, kommer
aft skada motorn. De fel som orsakas av detta férfarande omfattas
inte av GARANTIN.

Efter att ratt rotationsriktning hittats gar det bra att kéra med ett
smalare slussventillage ett tag.

Méangden sand som kommer ut ur brunnen ska kontrolleras
regelbundet. Ebara 6” - 8” drénkbara pumpar klarar av 50 m%h. Om
mangden sand dverstiger dessa varden kommer pumpen slitas mer &n
normalt och de fel som orsakas av detta omfattas inte av GARANTIN.
Om méngden sand &r stdrre kan brunnborrningsfirma konsulteras fér
radgivning. Innan pumpen sétts i automatisk drift ska instéllningarna
for det termiska relat kontrolleras. En av sakringarna ska plockas ut,
och motorn kdras med tva faser vid denna kontroll. | detta lage ska det
termiska relat stanna pumpen inom 30-40 sekunder. Detta prov ska
repeteras for alla tre faser och motorstartaren ska latas kylas avi 3 min
for 67, och i 10 minuter for 8.

Efter denna kontroll kan pumpen arbeta i automatiskt lage.

9.3 ANVAND KYLJACKA

Dréankbara motorer kyls av med hjalp av det omgivande vattnet. Vid
installation av drénkbara pumpar &r det av stérsta vikt att vatten kan
floda runt motorn. Denna flddeshastigheten beror pa diameter och
motorkraft. Den viktigaste faktorn for drénkbara motorers livsldngd
&r att motorn kyls av ordentligt. Den flodeshastighet som kravs for att
motorn ska kylas av tillréckligt anges i tabellen nedan.

Den flédeshastighet som krévs for att motorn ska kylas av tillrackligt
anges i tabellen nedan.

Om motorn ska installeras i 6ppet vatten (dvs pool), eller om brunnens
diameter ar mycket storre &n motorns diameter, s& maste en kyljacka
anvandas for att kunna uppna de flodeshastigheter runt motorn som
anges i tabellen ovan. Den viktigaste faktorn for drankbara motorers
livslangd ar att motorn kyls av ordentligt.
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Motortyp Motorklass Lagsta vattenflode
[kw] [mis]
6” Omlindnings- 55-18,5 0,2
bar 22-45 05
8” Omlindnings- 30-55 0,2
bar 60- 110 05
10” Omlind- 81-220 05
ningsbar

Kyljackans inre diameter ska anpassas efter flédeshastigheten och
anges i nedan i form av ett diagram. Till exempel, om en pump som
har en 15 kW motor ska arbeta med en flédeshastighet p& 27 m*h, ar
minsta inre diameter for kyljackan 26 cm.

10. UNDERHALLL OCH REPARATION

Vi rekommenderar regelbundna kontroller for att sakerstélla att pum-
pen fungerar korrekt. Var extra noga med onormala ljud eller vibratio-
ner, och for ytpumpar, lackor i tatningara.
De vanligaste underhallsarbetena bestar vanligen av foljande:
a) Byte av pumphjul
) Byte av diffusor
c) Byte av koppling och axel
d) Byte av packningar
e) Byte av axiallager
Byte av mekanisk tatning
) Byte av radialpackning
) Byte av membran

Efter att pumpen tagits i bruk bér et underhallskort for pumpen upp-
rattas.

Pumpens spénning, strom, flédeshastighet och tryckvérden ska spa-
ras var tredje manad. Genom att jamféra dessa varden, bade sinse-
mellan och med nominella vérden, kan pumpens skick utvérderas.
Sa snart plétsliga andringar eller en stadig 6kning/sénkning

av dessa varden uppstar ska kompetent aterforsaljare kontaktas.

Att lata den drankbara pumpen vénta utan att starta den medfér inta
problem. Den méaste dock sattas i drift en gang i manaden for att fore-
bygga blockeringar i pumpen.

Den drénkbara pumpens kontrollpanel ska rengéras fran damm och
fukt varje manad. Var sjatte manad ska kontrollpanelens utrustning
och anslutningar kontrolleras och om sa kravs dras at.

10.1. FELSOKNING

Pumpens utloppstryck ar for lagt.

For att sanka vattennivan i bor-
rhalet.

(Oka pumpens installationsdjup
och stang ventilen for att sénka
flodeshastigheten.

Tryckvakten ar felinstélld eller
defekt.

Kontrollera om tryckvakten fun-
gerar och ar ratt installd.

Lackage férekommer i installa-
tionen.

Kontrollera hela installationen
och reparera den om nddv-
andigt.

Pumpen &r sliten.

Dra ut pumpen och ersétt slitna
delar. Kontakta service.

Pumphjulen ar blockerade.

Dra ut pumpen och kontrollera
den.

Det termiska skyddssystemet har startat.

Motorn absorberar for mycket

Stanna genast motorn och konta-

strém. kta service.

Pumpen &r blockerad Dra ut pumpen och skicka den
pa service.

Motorn &r trasig Dra ut pumpen, kontrollera om

nagot &r fel och skicka den pa
service.

Fel gallande instélliningarna
for det termiska relat, eller val
avrela.

Kontrollera det termiska relat
och dess installningar.

Motorn kors i tvafas

Kontrollera faser, sékringar och
kabelanslutningar.

Frekventa start och stopp

delvis/fullstandigt blockerad.

Nivavvakterna ar for Avstandet mellan tva elektroder
ndra varandra. maste vara minst 3 meter. Den
lagre elektroden ska installeras
30 cm ovan pumpens utlopp.
Pumpen ar hdgljudd och vibrerar
Pumputrustningen ar Dra ut pumpen och se till att fa

den reparerad.

Det finns en alltfér stor méngd
luft eller gas i brunnens vatten.

Vétskan maste behandlas for att
avlagsna luft eller gas fran den.

Motorns axiallager &r trasigt.

Dra ut pumpen och erséatt mo-
torns axiallager.

Vald pump lampar sig inte for
denna anvandning.

Dra ut pumpen och installera en
lamplig pump.

Pumpens packningar &r slitna

Ersatt pumpens lager.

Installationens fasten ar svaga.

Kontrollera installationen

Driftspunkten ligger utanfér
pumpens kurva.

Stang ventilen for att sénka
flédeshastigheten och se till att
pumpen arbeta i driftspunkt.

Pumpen koér inte

Ingen stromtillforsel Kontakta elbolag
Sakringara har gatt Ersétt de trasiga sékringarna
med nya

Torrdrifsskyddet har, p& grund
av lag vattenniv, stangt av

Kontrollera vattennivan

stromtiliférseln till pumpen.
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Kontrollpanelen bullrar

Kontaktorns kretsar ar slitna.

Kontrollera kontaktorns kretsar.
Reparera eller ersétt dem.

Motorn startar inte

Ingen strém eller felaktig
spanning

Kontrollera ledningsspanningen.
Kontakta elbolaget om spanning-
en ar felaktig

Sékringar eller kretsbrytare
har gatt

Ersétt med rétt sékring eller
aterstall kretsbrytare

Styrboxen fungerar daligt

Reparera eller ersatt

Kablar felaktigt dragna

Korrigera kablar eller anslut-
ningar

Pumpen &r blockerad

Dra ut pumpen och rétta till
problemet. Kor den nya installa-
tionen tills vattnet renats

Defekt kabel eller motor

Reparera eller ersatt

Motorn startar for ofta

Kontrollera om ventilen fastnat i
Oppet lage

Ersétt om defekt

Vattendrankt tank

Reparera eller ersatt

Lécka i systemet

Ersétt skadade rér eller reparera
lackan

Motorn &r standigt igang

Lag vattenniva i brunnen

Reglera pumpens utlopp eller
aterstall pumpen till en lagre niva
Sank inte om sand kan blockera

pumpen

Sliten pump

Dra upp pumpen och ersatt
slitha delar

L&s koppling eller trasig mo-
toraxel

Ersétt slitna eller skadade delar

Pumpfilter blockerat

Rensa filtrer samt pumpdjup

Kontrollera den ventil som
fastnat

Ersétt om defekt

Styrboxen fungerar daligt

Reparera eller ersatt

Motorn &r i drift men 6vebelastningsskyddet 16ser ut.

Felaktig spanning Kontakta elbolaget om
spanningen ar felaktig
Overhettade skydd Sétt boxen i skugga, eller
ventilera eller flytta boxen bort
fran kéllan
Defekt styrbox Reparera eller ersétt

Defekt motor eller kabel

Reparera eller ersatt

Sliten pump eller motor

Ersatt pumpen och/eller motorn

11. KASSERING

==
Denna produkt omfattas av Direktiv 2012/19/EU avseende hantering

av elektriskt och elektroniskt avfall (WEEE).

Elektronisk-elektrisk utrustning fér inte kasseras med hushallsavfall
eftersom den bestar av olika material som kan atervinnas vid lamplig
anlaggning. Kontakta kommunen for information om var stationer for
uppsamling av produkter for kassering och efterféljande atervinning
finns.

Dessutom ar det vért att komma ihag att vid kop av jamférbar appa-
rat, &r butiken skyldig att kostnadsfritt ta emot produkten for kassering.
Denna &r, i enlighet med Direktiv 2011/65/ EU (RoHS), fri fran skadliga
substanser och ar darfor inte potentiellt skadlig for manniskor, men om
den sléngs i naturen kan den ha en negativ inverkan pa ekosystemet.
Las instruktionerna noga innan apparaten anvénds for forsta gangen.
Det rekommenderas att du inte anvander denna produkt for nagot
annat syfte &n det den ar avsedd for. Risk for elektrisk chock forelig-
ger vid felaktig anvandning. Symbolen férestéllande ett dverkryssat
sopkarl pa produktens etikett pavisar att produkten dverensstammer
med bestammelser géllande elektriskt och elektroniskt avfall.

Att sldnga apparaten i naturen eller pa annat olagligt vis kassera den
&r straffbart.

Denna symbol p& pumpen betyder att den inte far kasseras tillsam-
mans med hushélisavfall.

12. MEDFOLJANDE TEKNISK DOKUMENTATION

12,1. RITNINGAR OVER ELEKTRISKA KOPPLINGAR | EN TRE-
FASPUMP

Se FIG. 1-2

12.2 EXEMPEL PAEN PLAT

Se FIG. 3.1-3.2 (Tillverkaren reserverar rétten att forandra den)

12.3 EXEMPEL PA HUR PUMPEN FLYTTAS

SeFIG. 4

D.O.L. KOPPLING (FIG. 1)

L1
L2
L3
PE




BRUGS- OG VEDLIGEHOLDELSESANVISNING
SKAL OPBEVARES AF BRUGEREN

1. INTRODUKTION

Dykpumper er flertrinnede centrifugalpumper, der er designet, sa
deres dykbare elmotorer fungerer under vand. Motorlejerne smares
med det vand, der fyldes i den dykbare elmotor, og keling af lejerne
sker med vandet i brgnden, der stremmer rundt om motorhuset.

ALLE FORMER FOR REPRODUKTION, OGSA DELVIS, AF
ILLUSTRATIONERNE OG/ELLER TEKSTEN ER FORBUDT.

Denne brugsanvisning benytter felgende symboler:

BEN/ERK! Fare for beskadigelse af pumpen eller anlaegget

A Fare for skader pa personer eller genstande
A Elekirisk fare

2. INDHOLDSFORTEGNELSE

1. INTRODUKTION side 49
2. INDHOLD side 49
3. GARANTI OG TEKNISK ASSISTANCE side 49
4. GARANTI OG TEKNISK ASSISTANCE side 49
5. GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER side 49
6. TEKNISKE OG PRODUKTIONSMAESSIGE EGENSKABER side 50
7. INSTALLATION, DEMONTERING OG TRANSPORT  side 50
8. ELEKTRISK TILSLUTNING side 52
9. BRUG OG START AF PUMPEN side 53
10. VEDLIGEHOLDELSE OG REPARATIONER side 54
11. BORTSKAFFELSE side 55
12. MEDF@LGENDE TEKNISK DOKUMENTATION side 55
13. OVERENSSTEMMELSESERKLARING side 10

3. OPLYSNINGER OM FABRIKANTEN
3.1 FABRIKANTENS NAVN OG ADRESSE
EBARA Corporation
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,

Tokyo 144-8510 Japan

Kundeservice:
Kontakt venligst din salgsrepraesentant/distributer.

3.2 MOTORDREVNE PUMPER
Se maerkepladerne

MAERKEPLADE DYKPUMPE (FIG. 3.1):

= CEMm e &
Edieid, = MADE IN TURKEY
TYPE SN

/ ~_
P/N PUMP WEIGHT Kg m

50 Hz ‘ mir! 60 Hz ‘ mir!

Q m¥h | Q m/h
H m[H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI2 Hyd. eff.

MZAERKEPLADE DYKBAR MOTOR (FIG. 3.2)

EBARA cossomuney !
[ ————
o 194 #6, s
s w813 6254 T
ERARA, 1om vt im s —-—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

esv 6" 20HP

(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

7

ELECTRIC DATA

N ——/

N

CMOX Axial Thrust Load Capacity 20kN
C Max starts/hour: 20 )

Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: 0.2m /s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1

SF. 1.0

MADE IN TURKEY [H[ EE c €

N

\

4. GARANTI OG TEKNISK ASSISTANCE

GARANTIEN BORTFALDER, HVIS INSTRUKTIONERNE | DENNE
BRUGSANVISNING IKKE OVERHOLDES OG/ELLER HVIS ANDRE
END PERSONALE FRA VORES SERVICECENTRE GRIBER IND

Efter modtagelsen af elpumpen skal det kontrolleres, at emballagen
ikke er gdelagt eller alvorligt beskadiget. Hvis det er filfeeldet, skal
transportgren straks underrettes. Nar elpumpen er pakket ud, skal
det kontrolleres, at den ikke har taget skade under transporten.
Kontrollér maerkepladen p& den motordrevne pumpe, at de angivne
specifikationer passer til dem, der er bestilt.

Felgende dele, der normalt udsaettes for slitage, har en begraenset
garanti:

. lejer

+ mekaniske pakninger og/eller pakninger.

Hvis der opstar en fejl, som ikke er anfert i tabellen "Fejlfinding" (afsnit
10.1.), skal den neermeste autoriserede forhandler kontaktes.

5. GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER

Far den motordrevne pumpe startes, skal brugeren falge handlingeme,
som er angivet her in brugsanvisningen. De skal gentages hver gang
elpumpen anvendes, og nar den vedligeholdes.

5.1 FOREBYGGENDE SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER, SOM
SKAL TRAFFES AF BRUGEREN

VAN

Fare for beskadigelse af pumpen eller anlaegget

Brugeren skal overholde de bestemmelser om
forebyggelse af ulykker, der er geeldende i deres
respektive land pa det pageeldende tidspunkt.
Brugeren skal ogsd veere opmeerksom pa den
motordrevne pumpes egenskaber (se "TEKNISKE
SPECIFIKATIONER"). Brug altid beskyttelseshandsker,
nar pumpen handteres eller vedligeholdes.

Ved reparation og vedligeholdelse af den motordrevne
pumpe skal pumpen afbrydes af stremforsyningen.
Derved undgas utilsigtet start, hvilket kan medfere
personskade og/eller materielle skader.

/N
VAN

Apparatet kan anvendes af bgm over 8 ar og af
personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller
mentale evner, eller som ikke har tilstraekkelig erfaring
med og viden om produktet, forudsat at de er under
opsyn eller er blevet tilstreekkeligt instrueret om sikker
brug og de risici, der er forbundet hermed. B ma
ikke lege med pumpen. Rengering og vedligeholdelse,
som skal udferes af brugeren, ma ikke udferes af bamn
uden opsyn.
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Enhver vedligeholdelse, installation eller handtering af
den motordrevne pumpe, mens den stadig er tilsluttet
stromforsyningen, kan medfere alvorlige kvaestelser
eller endog dadelige personskader.

Start aldrig pumpen barfodet eller stdende i vand. Serg
for at have terre haender.

Brugeren ma ikke betjene eller udfere noget arbejde pa
den motordrevne pumpe, som ikke er tilladt i henhold il
i denne brugsanvisning.

Stop pumpen, hvis den er defekt. Brug af defekte pu-
mper kan forarsage personskade eller beskadige gen-
stande.

Rer ikke ved pumpen, hvis pumpevaesken er varmt
vand. Det kan forarsage forbreendinger pa grund af
hgje temperaturer.

Rer ikke ved motoren. Motorens overflader er varme,
og man kan blive forbreendt ved direkte kontakt med
overfladerne.

Rar ikke ved de roterende dele som f.eks. spindel, ak-
selkoblinger, V-remskiver osv., mens pumpen karer. Det
kan forarsage personskade, da delene rotorer med hgj
hastighed.

Rer ikke ved de spaendingsferende dele, nar strammen
ertilsluttet. Fare for elektrisk stad.

5.2 VIGTIGE BESKYTTELSESFORANSTALTNINGER ~ OG
FORSIGTIGHEDSREGLER

A\
VAN

Alle motordrevne pumper er konstrueret pa en sad-
an made, at alle beveegelige dele er sikret ved hjeelp
af afskeermninger. Fabrikanten fraleegger sig ethvert
ansvar for skader som felge af afmontering af disse
afskaermninger.

Hver leder eller stramfgrende del er elektrisk isoleret
med jording. Yderligere sikkerhed opnas ved at tilslutte
de tilgeengelige ledende dele il et jordspyd. Dette sikrer,
attilgeengelige dele ikke kan blive farlige, hvis hovediso-
leringen skulle blive defekt.

5.3 RESTERENDE RISICI | FORBINDELSE MED PUMPER

De resterende risici omfatter falgende:

a) Kabelbeskyttelsen har skarpe kanter

b) Hvis udstyret tabes under installationen, kan det udgere en
knusningsfare

c) Kabler, der er viklet ind i hinanden udger en snublefare

d) Fare pga. vaesker under hgit tryk

e) Fejl i kontaktskabet

f) Elektriske farer i forbindelse med transmission af elekirisk energi

g) Fejl i styrekredslabet

h) Fare for laekstrom

i) Indirekte kontakt med elektrisk ledende dele i tilfeelde af svigt

j) Kontakt med hgjspaendingsferende dele.

6. TEKNISKE 0G
EGENSKABER

6.1.BESKRIVELSE OG BRUG AF DEN MOTORDREVNE PUMPE
Beskrivelse:
DYKBARE CENTRIFUGALPUMPER MED MOTOR
Pumpemodel: BSP SS
Motormodel:  BSM
BSM 3S

PRODUKTIONSMASSIGE

6.2. TILSIGTET BRUG

Pumpeme kan anvendes il at Iafte og distribuere rent vand eller vand
med et sandindhold, der ikke overstiger den graense, der er angivet
i afsnit 6.4.

Motoriserede dykpumper anvendes til:

a) Vandforsyning fra boringsbrende

b) Vanding i landbruget

c) Industrielle anvendelser

d) Minefontaener

e) Trykforggelse

Brug de motordrevne pumper i overensstemmelse med deres tekniske
specifikationer.

6.3. IKKE-TILLADT BRUG

De motoriserede dykpumper ma kere uden vand. Hvis der er
mulighed for, at vandsengen kan saenkes il et punkt, hvor pumpen
vil befinde sig over vandoverfladen, er det ngdvendigt at installere en
minimumsniveaufgler som en sikkerhedsforanstaltning.

6.4. SPECIFIKATIONER
Pumper i BSP-serien i versioner med en dykmotor og kontraventil
indbygget i pumpen.

PUMPESPECIFIKATION
MALEEN- BSP SS
HED
Maksimal temperatur °C 50 (overhold
af den pumpede motorspecifikationerne)
vaske
Maks. mangde sandi | g/m® 50
suspension
Maks. storrelse af mm ingen
faste partikler
Type af pumpevaske rent vand eller vand med
et sandindhold, der ikke
overstiger den greense, der
erangivet i afsnit 6.4.
MOTORSPECIFIKATION
MALEEN- BSM -BSM 38
HED

Maksimal temperatur °C 40 (6")- 30 (8")
af den pumpede
vaeske
Isoleringsklasse Y
Kapslingsklasse IP IP 68
Driftstype kontinuerlig
Maksimal m 300
nedsankning
Maks. starter pr. time starth Se databogen
Rotationsretning CCwW

6.5. OPLYSNINGER OM LUFTBAREN ST@J
| betragtning af anvendelsesformalet udsender de motordrevne
pumper ikke et A-vaegtet lydtryk pa over 70 dB(A).

6.6. MAERKEPLADER

Producenten forbeholder sig ret til at udfere sendringer

De elektriske komponenter og de tilhgrende kredslab, der er installeret
pa de motordrevne pumper, opfylder kravene i standarden CEIl EN
60204-1.

7. INSTALLATION OG DEMONTERING, TRANSPORT
OG OPBEVARING

BEMAERK!

INSTALLTIONEN SKAL UDF@RES AF EN
KVALIFICERET TEKNIKER.

F.e)r. installationen skal motorpumpen kontrolleres for eventuelle skader
opstaet under forsendelsen. | det falgende er de kontroller angivet, der



skal udferes fer installation:

- Kontrollér pumpen, motoren og stremkablerne for eventuelle brud
eller revner, og start ikke installationen, fer det beskadigede omrade
er repareret

- Kontrollér, at isolationsmodstanden ikke er lavere end 20 MQ
(megaohm) ved at teste den med en 500 V Megger-tester.

Nedenstaende tabel viser motorers og stremkablemes tilstand i
henhold til de malte data for isolationsmodstand.

Motorens og stromkablernes tilstand Megaohm
Verdi (MQ)

En ny motor (som ikke befinder sig i branden)
eller en brugt motor, som kan genmonteres i 20,0
branden
En ny motor i brgnd 2,0
En motor i god stand i brand 0,5-2,0
Beskadiget motor (det er ikke et ngdvendigt at
fierne pumpen fra brgnden, den kan fortsat pu- 0,02-0,5
mpe)
Beskadiget motor og stremkabler (pumpen skal
fiemes fra brenden, og stremkabler og motor
skal repareres eller udskiftes). Motoren kan for- 0,01-0,02
tsaette driften i denne tilstand, men den vil ikke
holde leenge).
Motor defekt (pumpen skal fiernes fra brgnden,
stremkablerne skal repareres eller motoren skal 0-0,01
udskiftes)

Ovenstaende tabel er udarbejdet for motorer ved 25 °C. Ved hgjere
temperaturer vil isolationsmodstanden veere lavere.

7.2, INSTALLATION

Nar dykpumpeme installeres i brgnden, er de tilsluttet til afgangsflangen
ved hjeelp af sgjlerar. Derfor er sgjlerar og de sammenkoblinger, der
forbinder sgjlergrene med hinanden, de dele, der baerer pumpen. Der
er behov for ekstra opmaerksomhed og omhu, nér rerene er forbundet
med hinanden.

Ved anvendelse i abne vandomrader (f.eks. bassiner) skal pumpens
nederste del vaere mindst 30 cm over bunden af bassinet eller brgnden,
og der skal ogsa anvendes en kelekappe til at afkele motoren. (fig. 4)
Dykpumper kan kun arbejde sikkert ved en sandmaengde op til 50 g/
m?*. Hvis maengden af sand i vandet overstiger 50 g/m?, vil lejerne i
dykpumpen hurtigt svigte pa grund af slitage. Fejl, der skyldes for heit
indhold af sandpartikler, er ikke omfattet af garantien.

Hvis pumpeinstallationen ikke udferes af Ebara-forhandlerne

skal installationsteam, personer, der udfgrer installationen, veere
fagkyndige og have erfaring med pumpeinstallation.

FLYTNING AF PUMPEN (FIG. 4)

7.2.1 BRUGEN AF KONTRAVENTILER

Ved afgangsventilen pa Ebara-dykpumperne er installeret en
kontraventil.

Under installationen af pumpen skal der ogsa installeres en
kontraventil efter afgangsventilen. Nar pumpen stopper, forhindrer
denne kontraventil, at vandet i rerledningen stremmer bagud og
beskadiger pumpen. Den sikrer ogsé for, at den lange rerledning
forbliver fyldt.

Kontraventiler af svingtypen er ikke acceptable og ber aldrig anvendes
med dykmotorer/-pumper.  Svingventiler har en langsommere
reaktionstid, og det kan forarsage vandslag. Ebara lydigse
kontraventiler af wafertypen lukker hurtigt, nar flowhastigheden er
lig nul, fer tilbagelabet begynder. Ventilen bidrager il at eliminere
vandslag pa grund af den korte returvej og fiedertrykket.

7.2.2 PAFYLDNING AF VAND | MOTOREN

| opbevarings- og leveringsperioden anvendes frostvaeske, s& der
ikke opstar frysning. Vores dykmotorer fyldes med en blanding af
vand og frostvaeske for forsendelse for at beskytte motoren ned til
-10°C. Fer motoren installeres i brenden, skal vandstanden i motoren
kontrolleres. Placer motoren vandret, og fiern skruen (1) og (2). Fyld
motoren med rent vand, hvis den ikke er fuld. Efter at have ventet 30
minutter med pafyldningsskruen aben, fyldes vandet helt op igen. Luk
ved at spaende skruen fast, p4 motoren er teet.

7.3. AFMONTERING

Felgende skal udferes, nar motorpumpen flyttes eller afmonteres:

a)afbryd stremforsyningen

b)fiern afgangs- og sugerer (hvis relevant), hvis de for lange eller
optager for megen plads

c)skrue skruerne ud, der fastger den motordrevne pumpe til dens
statteflade, hvis relevant

d)hold fast i stramkabelt, hvis relevant

e)lgft den motordrevne pumpe ud ved hjeelp af lfteudstyr afstemt
med pumpens vaegt og mal.

7.4. TRANSPORT

Den motordrevne pumpe er emballeret i papkasse eller pa en treepalle,
afheengigt af veegt og mal. Transport udger normalt ikke et problem.
Kontrollér totalvaegten, som er trykt p& kassen.

7.5. OPBEVARING

Nar pumpen tages i brug, skal der oprettes en vedligeholdsjournal
for pumpen. Pumpens speending, stremstyrke, flowhastighed og
trykveerdier skal noteres hver 3. maned. Ved at sammenligne disse
veerdier med hinanden og med de nominelle veerdier er det muligt
at kende pumpens ftilstand. | tilfeelde af pludselige afvigelser eller
konstant fald/stigning i disse veerdier, er det nadvendigt at kontakte en
autoriseret forhandler.

Det er ikke nadvendigt strakt at tage dykpumpen i brug.

Ved opbevaring uden for brgnden skal vandet temmes af motoren.
Betjeningspanelet pa dykpumpen skal rengeres for stev og fugt
hver maned. Hver 6. maned skal udstyr og kabelforbindelser pa
betjeningspanelet kontrolleres, og l@se forbindelser skal spaendes fast.
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8. ELEKTRISK TILSLUTNING

- DE ELEKTRISKE TILSLUTNINGER SKAL UDF@RES AF EN
FAGKYNDIG TEKNIKER

- DET ANBEFALES AT INSTALLERE EN
FEJLSTROMSAFBRYDER MED H@J FGLSOMHED (0,03 A) PA
BADE TREFASEDE OG ENFASEDE VERSIONER.

Motorpumper, der ikke er forsynet med stik, skal forsy-
nes med strgm gennem permanent tilslutning til et kon-
taktskab med afbryder, sikringer og termisk afbryder,
der er kalibreret med pumpens optagne stramstyrke.

Stremforsyningsnettet skal veere palideligt jordet i
overensstemmelse med de geeldende elektriske be-
stemmelser i brugerens land. Ansvaret herfor pahviler
installatarens.

Hvis den motordrevne pumpe leveres uden stremkab-
el, er det ngdvendigt at bruge et kabel, der overhol-
der de geeldende regler og det nadvendige tvaersnit
afhaengigt af laengde, effekt og netspaending.

Hvis et stik til den enfasede version er til stede, skal
stikket til stikkontakten veere filsluttet veek fra spreit,
vandstraler eller regn, og det skal veere tilgeengeligt.

Den trefasede version har indbygget motorsikring.
Derfor skal brugeren sgrge for overbelastningssikring.

8.1 VALG AF STROMKABEL

Stremkablet, der anvendes, skal veere passende til nedseenket brug.
Stremkablet kan veelges som angivet i den felgende tabel, eller man
kan kontakte Ebara for at f& hjeelp til valget. Dykpumpens garanti er
kun gyldig, hvis der er valgt et stramkabel, som er egnet til nedsaenket
brug.

Valget af stramkabel afhzenger af motoreffekten og kabellaengden.
Nedenstaende tabel viser de maksimale kabelleengder, der kan
anvendes, athaengigt af motoreffekt og kabelstarrelse.
Motorens strgmkabel er 1x5 m for DOL, 2x5 m for S.D.

DIRECT ON-LINE START (D.O.L.)

HK Kabelstarrelse [nm2]
i 3 A c|loe|w| v o|leo|w|&
HEIEIRIFIEIREIE IR IR IR
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689
75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139|198 | 278 | 377 | 476
75 131 187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172/ 241| 326 | 411
90 154 | 215|292 | 368

HK Kabelstorrelse [nm2]
w | v c|low|w| vw| oo |w|&
XX LI XX R 2 R R X
Ll Ll o Gl Ll o Gl Ll Ll o Gl Ll
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230
START (SD)
HK Kabelstarrelse [nm2]
wn | v co|lw| w|w| ao|lo|lw|&
R X2 xR RNRR | R X
o Ll o Gl Ll Gl Ll Ll Gl Ll Lol o
55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20| 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949

35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798

40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705

50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794

60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653

70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565

75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 TILSLUTNING AF STROMKABLER

Tilslutning af det stremkabel, der skal bruges langs brgnden og frem
til betjeningspanelet, med stremkablet pa motoren, skal udferes
meget omhyggeligt og kun af fagkyndige. Hvis isoleringen efter
forbindelsen ikke er korrekt udfert, kan der opsta kortslutning, nar
ilslutningsomradet kommer under vand. Isoleringen af hvert kabel bar
kun strippes sa langt som nedvendigt for at give plads til et stik af
paeletypen. Hver enkelt samling skal tapes med elekirisk gummitape
i to lag, som skal vikles teet for at fiee luftrum s& meget som muligt.

Copper Pipe

HESEH
5cm 5cm Rubber tape
sen_ | 5cm

S

e

\ PVC tape

Den samlede tykkelse af tapen ber ikke vaere mindre end tykkelsen af
kabelisolationen. Det vil forhindre, at kablerne klemmes, nar pumpen
saenkes ned i branden.



8.3 TILSLUTNING AF DYKPUMPEN TIL BETJENINGSPANELET
Efter installation af dykpumpen i brenden skal stremkablerne, der
forer ud af pumpen, filsluttes til det elekiriske betjeningspanel.
Denne tilslutning ber kun udferes af en autoriseret elinstallater. Det
elektriske betjeningspanel skal beskyttes mod vand og fugt. Frem for
alt ma stremkablerne ikke ma knuses eller bgjes. Tilslutninger til det
elektriske betjeningspanel skal udferes i henhold til de skematiske
instruktioner, der er fastkleebet inde i det elektriske betjeningspanels
deeksel. Veeskestandselektroder skal ogsa filsluttes i henhold til
instruktioneme. Far forbindelsen mellem det elektriske betjeningspanel
og det elektriske hovedsystem oprettes, skal speendingen males med
en kredslgbstester for sikre, at betjeningspanelet ikke spaendingsfert.
Far det elektriske betjeningspanel tilsluttes, skal stremkablets isolering
kontrolleres med en Meger-tester.

8.4 UDSTYR | BETJENINGSPANELET

1) Hovedafbryder til afbrydelse  af
betjeningspanelet

2) Termisk relee til motorbeskyttelse ved for hgjt stremoptag

3) Fejlstramrelee til beskyttelse af linjen i tilfeelde kortslutninger pa
stremkablerne eller motoren.

4) Kontrolnggle

5) Vaeskeniveaureguleringsreleeet  bruges til at  kontrollere
vandstanden og forhindre, at pumpen kerer terlgb. Dette styres
elektroder installeret i brenden. Nar vandet er pa det gnskede
niveau, starter pumpen automatisk igen.

6) Veeskeniveauelektroderne er ftilsluttet med
vaeskeniveaureguleringsreleeet.

7) Fasebeskyttelsesrelaeet bruges til at stoppe pumpen i tilfeelde af et
problem pa en af faserne.

8) Amperemeter bruges til at vise den strem, som motoren optager.

9) Voltmeter bruges til at male driftsspaendingen.

Betjeningspanelet ber veere udstyret med alarmer, som advarer

brugeren ved uventede haendelser. Betjeningspaneler ber veere

forsikret mod kortslutning. Desuden skal deres isolering veere korrekt

udfert, og de skal ogsa beskyttes mod fugt, stev og vand.

stromforsyningen il

kabler il

9. BRUG OG START AF PUMPEN

START ALDRIG DEN ELEKTRISKE PUMPE UDEN VAND.
DETTE KAN FORARSAGE ALVORLIGE SKADER PA PUMPENS
INDVENDIGE KOMPONENTER.

9.1, GENERELLE ADVARSLER

For pumpen startes, skal det kontrolleres, at alle kontroller under
forberedelsen er udfert, og at alle advarsler er taget i betragtning.

Fer pumpen startes, skal spaendingen i systemet males. Denne
veerdi ber ikke veere mindre end 5 % eller hgjere end 10 % af den
nominelle vaerdi for de tre faser. | tilfeelde af sterre spaendingsforskelle
end de angivne veerdier, ma pumpen ikke startes, for den motorens
pakraevede spaending er tilvejebragt.

Det termiske relee pa betjeningspanelet skal indstilles afhaengigt af
ampereveerdien pa motorens maerkeplade. Det termiske relee skal
indstilles til 58 % af veerdien pa motorens meerkeplade pa Y/A-motorer.

9.2, STARTDIAGRAM

Ved dykmotorpumper, der arbejder med frekvensomformer, skal
justering og programmering af frekvensomformeren udferes
som vist i frekvensomformerens vedlagte brugsanvisning.
Dykmotorpumperes minimumsomdrejningstal er 30 Hz, start/stop-
rampen for motorpumpemne skal veere kort (maks. 2-3 sekunder), da
lavere frekvens og omdrejninger og hgj start/stop-rampe kan skade
motoren og lejerne. Se brugsanvisningen il frekvensomformeren for
oplysninger om en korrekt justering af motoromdrejninger og start/
stop-rampe. Justering og programmering af enheden ma kun udferes
af elektrisk kvalificeret personale. En manglende overholdelse kan
beskadige enheden og motor og pumpe og fare for elektrisk stad!

Fejl forarsaget af forkert justerede motorpumper og manglende

overholdelse af instruktioneme er ikke omfattet af garantien.

Fer pumpen startes, skal linjeventilen veere halvt &ben. Et manometer
skal indstilles mellem pumpen og ventilen for at male trykket.

Derefter kan pumpen startes. Pumpens afgangstryk kan afleeses pa
manometeret. Manometeret giver oplysninger om rotationsretningen.
Hvis pumpen roterer i den forkerte retning, kan pumpen ikke opbygge
det korrekte tryk. Med lukket portventil skal motoren starte med at
rotere i begge retninger i et par sekunder og veerdien afleeses pa
manometeret. Hgjre rotationsretning er den retning, hvor der aflaeses
det hgjeste tryk pa manometeret.

Hvis trykveerdien falder stet under pumpedriften, selv om portenes
position er den samme, er det tegn pa en uregelmaessighed. | dette
filfeelde kan vandniveauet i branden veere lavt, eller der kan veere hul
eller leekage i rerene pa trykledningen eller i branden.

Pumper ber aldrig fungere i en situation, hvor de optager hgjere stram
end deres nominelle veerdier. Hvis motorens stremoptag er hgjere
end dens nominelle vaerdi pa meerkepladen, skal ventilen lukkes, indtil
denne veerdi falder til under den nominelle vaerdi.

Pumpens 6" dykmotorer ma hgjest udfere 20 start-stop-cyklusser pa
en time.

8" dykmotorer m& hgjest udfere 10 start-stop-cyklusser p4 en time.
Overskridelse af disse veerdier og flere starter vil beskadige motoren.
Eventuelle fejl som felge af for mange starter er ikke omfattet af
garantien.

Nar den rigtige rotationsretning er fundet, sa skal pumpen have lov il
at kere et vist tidsrum med en mere lukket portventil.

Maengden af sand i vandet i brgnden bar kontrolleres med jeevne
mellemrum. Ebara 6" - 8" dykpumper er kan fungere med op il 50
m?h. Hvis sandmaengden er hgjere end disse veerdier, vil pumpen
blive slidt mere end normalt. Fejl, der opstar som felge heraf, er ikke
omfattet af garantien. Hvis sandindholdet er hgjere, ber du radfere dig
med firmaet, som har gravet branden. Kontrollér indstillingerne af det
termiske relee, for pumpens automatiske drift aktiveres. Ved denne
kontrol af en af sikringer fieres, og motoren skal kere pa faser. Det
termiske relee ber stoppe pumpen efter ca. 30-40 sekunder. Dette
forsag skal gentages for alle tre faser. Hver gang skal motoraktuatoren
have lov il at kele af i henholdsvis 3 minutter for 6"- og 10 minutter
for 8"-motorer.

Efter denne kontrol kan pumpens automatiske drift startes.

9.3 BRUG KGLEKAPPE

Dykmotorer afkeles af vandstremmen omkring motoren. Derfor har
vandflowet omkring motorere afgerende betydning ved installation
af dykpumper. Denne flowhastighed afhaenger af motorens diameter
og effekt. Den vigtigste faktor for dykmotorers lange levetid er en god
motorafkgling. Den nadvendige flowhastighed omkring motoren er
angivet i den nedenstaende tabel over tilstraekkelig motorafkeling.
Den ngdvendige flowhastighed omkring motoren er angivet i den
nedenstaende tabel over tilstraekkelig motorafkeling.

Hvis motoren installeres i et abent vandomrade (f.eks. en pool), eller
hvis brgndens diameter er meget stgrre end motorens diameter, er det
nadvendigt at anvende en kelekappe for at opna de flowhastigheder
omkring motoren, der er angivet i tabellen nedenfor. Den vigtigste
faktor for dykmotorers lange levetid er en god motorafkeling.
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Motortype Motorydelse Mindste vandflow

[kW] [mis]
6" med geno- 55-18,5 0,2
prettelig vikling 22-45 05
8" med geno- 30-55 0,2
prettelig vikling 60- 110 05
10" med geno- 81-220 05
prettelig vikling

Den ngdvendige indvendige diameter af kelekappen afheenger af
flowhastigheden vist herunder som et diagram. Hvis en pumpe med en
15 kW-motor f.eks. skal arbejde ved en flowhastighed pa 27 m%h, skal
den mindste indvendige diameter pa kelekappen veelges som 26 cm.

10. VEDLIGEHOLDELSE OG REPARATIONER

Kontrollér regelmaessigt, at pumpen fungerer korrekt. Veer seerlig
opmaerksom pa unormal stgj eller vibrationer og, ved overfladepumper,
pa leekager fra mekaniske pakninger.

De vigtigste og mest almindelige seerlige vedligeholdelsesindgreb er
generelt folgende:

a) Udskiftning af pumpehjulssaet

b) Udskiftning af diffusorsaet

¢) Udskiftning af kobling og aksel

d) Udskiftning af lejesaet

) Udskiftning af tryklejeseet

f) Udskiftning af mekanisk pakning

g) Udskiftning af radiallagersaet

h) Udskiftning af membran

Nar pumpen tages i brug, skal der oprettes en vedligeholdsjournal for
pumpen.

Pumpens speending, stremstyrke, flowhastighed og trykveerdier
skal noteres hver 3. maned. Ved at sammenligne disse veerdier
med hinanden og med de nominelle veerdier er det muligt at kende
pumpens tilstand.

Kontakt straks en autoriseret forhandler i tilfeelde af pludselige
afvigelser eller et stet fald/stigning i disse veerdier.

Det er ikke ngdvendigt straks at tage dykpumpen i brug. Den skal
dog seettes i drift én gang om maneden for at forhindre, at pumpen
blokerer.

Betjeningspanelet pa dykpumpen skal rengeres for stev og fugt
hver maned. Hver 6. maned skal udstyr og kabelforbindelser pa
betjeningspanelet kontrolleres, og l@se forbindelser skal spaendes fast.
10.1. FEJLFINDING

Pumpens afgangstryk er for lavt

For lav vandstand i branden.

@g pumpens installationsdybde,
og luk ventilen for at reducere
flowhastigheden.

Trykafbryderen er indstillet for-
kert eller er defekt.

Kontrollér, om trykafbryderen
fungerer korrekt og er korrekt
indstillet.

Installationen er uteet.

Kontrollér hele installationen, og
reparer eventuelle defekter.

Pumpen er nedslidt.

Fjern pumpen, og udskift de
nedslidte dele. Kontakt den
tekniske assistance.

Pumpens pumpehjul er blokeret.

Fjern pumpen, og kontrollér
den.

Det termiske sikring har grebet ind

Motorens stramoptag er for hgit.

Stop straks motoren, og kontakt
den tekniske assistance.

Pumpen er blokeret.

Fjern pumpen, og send den til
service.

Motoren er i defekt.

Fjern pumpen, og kontrollér
motoren for defekter. Send mo-
toren il service.

Det termiske relee er justeret
forkert, eller et forkert relee er
valgt.

Kontrollér det termiske relee og
dets justering.

Motoren kerer pa to faser.

Kontrollér stremfaser, sikringer
og kabelforbindelser.

Hyppige st;

art og stop

Vaeskeniveauelektroderne er for
teet pa hinanden.

Afstanden mellem to elektroder
skal vaere mindst 3 meter. Den
nederste elektrode skal monteres
30 cm over fra pumpens afgang.

Pumpen stgjer og vibrerer under drift

Pumpen er
helt eller delvist blokeret.

Fjern pumpen, og lad den
reparere.

Luft- eller gasindholdet i brandv-
andet er for hgjt.

Vandet skal behandles for at
fierne luft eller gas.

Motorens aksiale trykleje er
efekt.

Fjern pumpen, og udskift moto-
rens aksiale trykleje.

Den valgte pumpe er ikke egnet
til den pageeldende anvendelse.

Fjern pumpen, og installer en
passende pumpe til formalet.

Pumpens lejer er slidte.

Udskift pumpens lejer.

Anlaegget er ikke korrekt fast-
monteret.

Kontrollér installation.

Driftspunktet ligger uden pum-
pens karakteristiske kurve.

Luk ventilen for at reducere
flowhastigheden, s& pumpen
kerer pa driftspunktet.

Pumpen kerer ikke

Ingen stremforsyning.

Kontakt elforsyningsselskabet.

Sikringerne er sprunget.

Udskift de sprungne sikringer
med nye.

Terlgbsbeskyttelsen har afbrudt
stremforsyningen til pumpen pa
grund af lav vandstand.

Kontroller vandstanden.




Betjeningspanelet stojer

Kontaktorens kredslab er
nedslidt.

Kontrollér kontaktorens kredslab,
og lad det reparere eller udskifte.

Motoren starter ikke

Ingen stremforsyning eller for-
kert spaending

Kontrollér linjespaendingen. Kon-
takt elforsyningsselskabet, hvis
spaendingen er forkert

Sikringer er sprunget eller sikrin-
gsreleeerne er udlgst

Udskift med den rigtige sikring,
eller nulstil releerne

Funktionsfejl i kontrolboksen

Reparer eller udskift

Defekt ledningsfaring

Reparer defekte ledninger eller
forbindelser

Blokeret pumpe

Fjern pumpen, og afhjeelp
problemet. Ker pumpen, indtil
stremmer frit

Defekt kabel eller motor

Reparer eller udskift

Motoren starter for ofte

Kontraventil sidder fast i aben
position

Udskift hvis defekt

Fyldt vandtank

Reparer eller udskift

Leekage i systemet

Udskift beskadigede rer eller
reparer utaetheder

Motoren kerer uafbrudt

Lavt vandniveau i brgnden

Daemp pumpens afgang, eller
nulstil pumpen til et lavere niveau.
Ma ikke szenkes, hvis sand kan

blokere pumpen
Nedslidt pumpe Fjern pumpen, og udskift de
slidte dele
Las kobling eller defekt mo- Udskift slidte eller beskadigede
toraksel dele

Pumpeskaerm blokeret

Renger filter og de neddykkede
pumpedele

Kontraventil sidder fast i lukket
position

Udskift hvis defekt

Funktionsfejl i kontrolboksen

Reparer eller udskift

Motoren kerer, men overbel

lastningssikringen udlgses

Forkert spaending Kontakt elforsyningsselskabet,
hvis spaendingen er forkert
Overophedede sikringer Beskyt boksen, sgrg for ven-
tilation, eller flyt boksen vaek
fra kilden
Defekt kontrolboks Reparer eller udskift

Defekt motor eller kabel

Reparer eller udskift

Slidt pumpe eller motor

Udskift pumpe og/eller motor

11. BORTSKAFFELSE

Dette produkt skal

elektrisk og elektronisk udstyr (WE

==
bortskaffes i
bestemmelseme i direktiv 2012/19/EU om handtering af affald af

overensstemmelse med

EE).

Affald af elektrisk udstyr ma ikke bortskaffes sammen med det
almindelige husholdningsaffald, da det indeholder en reekke materialer,
der kan genvindes. Oplysninger om passende indsamlingssteder,
der modtager produkter til bortskaffelse og efterfalgende korrekt
genvinding, kan fas hos de kommunale myndigheder.

Husk endvidere pa, at forhandleme ved salg af nyt udstyr er
forpligtet til at afhente det tilsvarende brugte udstyr uden yderligere
omkostninger. Dette produkt er ikke potentielt farligt for menneskers
sundhed og miliget, da det ikke indeholder skadelige stoffer i henhold
til direktiv 2011/65/EU (RoHS). Dog har det en negativ indvirkning pa
okosystemet, hvis det efterlades i miljoet.

Lees vejledningen omhyggeligt, for du tager pumpen i brug ferste
gang. Brug ikke dette produkt il andre formél end dem, det er
beregnet til. Fare for elektrisk sted ved forkert brug. Det overstregede
affaldssymbol pa apparatets etiket angiver, at dette produkt skal
handteres i overensstemmelse med bestemmelserne om affald af
elektrisk og elektronisk udstyr.

Dlet Ier strafbart at efterlade apparatet i miliget eller bortskaffe det
ulovligt.

Dette symbol p& pumpen betyder, at det ikke mé& bortskaffes med det
almindelige husholdningsaffald.

12. MEDFGLGENDE TEKNISK DOKUMENTATION

121. TEGNINGER, DER VISER DE  ELEKTRISKE
TILSLUTNINGER FOR EN TREFASET PUMPE

Se FIG. 1-2

12.2 EKSEMPEL PA EN M/ERKEPLADE

Se FIG. 3.1-3.2 (fabrikanten forbeholder sig ret til &endringer)

12.3 EKSEMPEL PA, HVORDAN MAN FLYTTER PUMPEN

SeFIG. 4

D.O.L. TILSLUTNING (FIG. 1)

L1
L2
L3
PE

S.D. TILSLUTNING (FIG. 2)

8]
L2
L3

PE {
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KAYTTO- JA HUOLTO-OPAS
KAYTTAJAN SAILYTETTAVAKSI

1. JOHDANTO

Uppopumput ovat monivaiheisia keskipakopumppuija, jotka on suun-
niteltu siten, efté ettd niiden upposahkémoottorit tydskentelevat veden
alla. Upotettavan sahkdmoottorin sisélla oleva vesi voitelee moottorin
laakereita, ja laakereiden jaahdytyksesta vastaa kaivon vesi, joka vir-
taa moottorin rungon ympairilla.

KUVIEN JA/TAI TEKSTIEN OSITTAINENKIN JALJENTAMINEN ON
KIELLETTY.

Ohjekirjassa kaytetaan seuraavia symboleja:

|
VAROITUS! Pumpun tai jérjestelman vaurioitumisen vaara

A Henkilé- tai omaisuusvahingon vaara
A Séhkoiskun vaara

2. SISALLYSLUETTELO

1. JOHDANTO sivu 56
2. SISALLYSLUETTELO sivu 56
3. VALMISTAJAN TUNNISTETIEDOT sivu 56
4. TAKUU JAHUOLTOPALVELU sivu 56
5. YLEISET TURVALLISUUSVAROITUKSET sivu 56
6. TEKNISET JATUOTANNOLLISET OMINAISUUDET sivu 57
7. ASENNUS, PURKU JAKULJETUS sivu 57
8. SAHKOLIITANTA sivu 59
9. KAYTTO JAKAYNNISTYS sivu 60
10. HUOLTO JA KORJAUKSET sivu 61
11. HAVITTAMINEN sivu 62
12. MUKANA TOIMITETUT TEKNISET ASIAKIRJAT sivu 62
13. VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS sivu 212

3. VALMISTAJAN TUNNISTETIEDOT

3.1 VALMISTAJAN TIEDOT
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japan

Huoltopalvelu:
Ota yhteys myyntiedustajaan/jakelijaan.

3.2 MOOTTORIKAYTTOISET PUMPUT
Katso levyt

UPPOPUMPUN ARVOKILPI (KUVA 3.1):

MADE IN TURKEY i
TYPE S/N°
/ ~_
P/N PUMP WEIGHT Kg mn
50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m¥h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m [ HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

UPPOMOOTTORIN ARVOKILPI (KUVA 3,2)
r )

EBARA, comsonanon
[ ————
o 194 #6, s
s w813 6254 T
ERARA, 1om vt im s —-—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

esv 6" 20HP

ELECTRIC DATA ‘
(15kW — 50Hz)
S/N: 15195148929

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0

\ MADE IN TURKEY [H[ EE c €

4. TAKUU JA HUOLTOPALVELU

TASSA OHJEESSA ANNETTUJEN OHJEIDEN NOUDATTAMATTA
JATTAMINEN JATAI MUIDEN KUIN HUOLTOKESKUSTEMME TE-
KEMAT TOIMENPITEET JOHTAVAT TAKUUN MITATOITYMISEEN

Kun olet vastaanottanut moottorikayttdisen pumpun, tarkista, etta pak-
kaus ei ole rikkoontunut eikd vaurioitunut pahasti. Jos niin on, kerro
asiasta valittdmasti pumpun toimittaneelle henkilélle. Poista sahko-
pumppu pakkauksesta ja tarkista, ettei siina ole kuljetusvaurioita. Tar-
kista moottorikayttdisen pumpun kilpi varmistaaksesi, ettd sen ominai-
suudet vastaavat kéyttotarkoitustasi.

Seuraavat osat kuluvat normaalisti kaytossd, joten niiden takuu on
rajoitettu:

* laakerit

+ mekaaniset tiivisteet ja/tai tiivisterenkaat. .

Jos laitteeseen tulee vikaa, jota ei mainita "VIANETSINTA-taulukossa
(luku 10.1), ota yhteys lahimpaan valtuutettuun jalleenmyyjaén.

5. YLEISET TURVALLISUUSVAROITUKSET

Ennen sahkokayttdisen pumpun kaynnistémista kayttajan on osattava
tehda kaikki tdssa oppaassa selostetut toimenpiteet ja kayttaa niita
aina séhkokayttdisen pumpun kaytén ja huollon yhteydesséa.

5.1 KAYTTAJAN VASTUULLA OLEVAT ENNALTAEHKAISEVAT
TOIMENPITEET

|
VAROITUS! Pumpun tai jérjestelmén vaurioitumisen vaara

VAN

/N
VAN

Kayttajan on ehdottomasti noudatettava omassa kaytt-
dmaassaan voimassa olevia tapaturmien torjunnan
maérayksia. Kayttdjan tulee lisaksi kiinnittad huomio-
ta moottorikayttdisen pumpun ominaisuuksiin (katso
"TEKNISET TIEDOT"). Kéyta aina suojakésineita pum-
pun kasittelyn ja huollon aikana.

Katkaise sahkd sahkokayttdisen pumpun korjaus- ja
huoltotdiden ajaksi, jottei s&hképumppu kaynnisty
tahattomasti eiké aiheuta henkild- ja/tai omaisuusvahin-
koja.

Laitetta voivat kayttaa henkilét, joilla on kokemusta tai
tarvittavia tietoja tuotteesta, kunhan heita valvotaan tai
sen jalkeen, kun heille on annettu laitteen turvallista
kayttoa koskevat ohjeet ja he ymmartavat sen kaytt-
60n liittyvat vaarat. Lapset eivat saa leikkia laitteella.
Laitteen puhdistus ja huolto on kayttéjan vastuulla ei-
vatka lapset saa suorittaa sité iiman valvontaa.




Kaikki séhkokayttoisen pumpun huollot, asennukset
ja kasittelyt, jotka tehddan sahkén ollessa kytkettyna,
voivat aiheuttaa vakavia, jopa kuolemaan johtavia hen-
kildvahinkoja.

Kun moottorikdyttdinen pumppu kaynnistetdan, kaytt-
djien tulee varmistaa, eftd heidan jalkansa eivat ole
paljaat tai — mik& vielakin pahempaa — vedessa. Kaytt-
ajien tulee lisaksi varmistaa, ettd heidan katensa eivat
ole marat.

Kayttdja ei saa tehdd oma-aloitteisesti moottorikaytt-
Gisen pumpun toimenpiteita tai korjauksia, joita ei sallita
tassa oppaassa.

Keskeytd toimenpiteet, jos pumpussa on vika.
Rikkinaisten pumppujen kayttd voi johtaa henkilo- tai
omaisuusvahinkoihin.

A3 kosketa pumppua kuuman nesteen kasittelyn aika-
na. Korkeat lampodtilat voivat johtaa palovammoihin.

Al4 koske moottoriin. Moottorin pinnat ovat kuumia, ja
niiden koskeminen voi johtaa palovammoihin.

Al4 kosketa pybriviin osiin, kuten karaan, akselin liitént-
6ihin, kiilahihnoihin jne. pumpun kaydessa. Kyseiset
osat pydrivat nopeasti, joten olemassa on tapaturman
vaara.

A& kosketa jannitteisiin osiin tehon ollessa paalla. Ole-
massa on sahkdiskun vaara.

5.2 TARKEAT SUOJAUS- JA VAROTOIMET

VAN
VAN

Kaikki moottorikayttdiset pumput on suunniteltu siten,
etté likkuvat osat ovat suojassa koteloiden sisalla. Nain
ollen valmistajaa ei voida saattaa vastuuseen kyseisten
suojien irrottamisen aiheuttaneista vahingoista.

Jokainen johdin ja jannitteinen osa on eristetty
sahkoisesti maadoituksen suhteen. Turvallisuutta on
lisatty yhdistamalla kayttajan ulottuvilla olevat séhkoa
johtavat osat maadoitusjohtimeen. Néin varmistetaan,
efteivat kayttajan ulottuvilla olevista osista tule vaaralli-
sia paderistyksen vaurioituessakaan.

5.3 PUMPPUJEN JAANNOSRISKIT

Jéanndsriskeihin kuuluvat seuraavat:

a) kaapelinsuojuksen reunat ovat teravat

b) jos laite putoaa asennuksen aikana, vaarana voi olla puristuminen

c) johtoihin takertuminen voi johtaa kompastumiseen ja kaatumiseen

d) korkeapaineisten nesteiden vaara

e) vikoja virransyottétaulussa

f) séhkon siirtoon liittyvat sahkovaarat

g) vikoja ohjauspiirissa

h) vuotovirran vaara

i) henkilokunnan epésuora kosketus sahkéa johtaviin osiin vian ta-
pauksessa

j) kosketus suurjénnitteisiin johtaviin osiin.

6. TEKNISET JA TUOTANNOLLISET OMINAISUUDET
6.1.MOOTTORIKAYTTOISEN PUMPUN KUVAUS JA KAYTTO

Kuvaus:
MOOTTORIKAYTTOISET KESKIPAKOUPPOPUMPUT
Pumpun malli:  BSP SS
Moottorin malli: BSM
BSM 3S

6.2. PUMPPUJEN KAYTTOTARKOITUS
Pumppuja voidaan kéyttda nostamaan ja jakelemaan puhdasta vettd
tai vettd, jonka hiekkasisaltd ei ylita arvoa, joka on annettu luvussa 6.4.

Moottorikayttdisia uppopumppuja kéytetdan seuraaviin:
a) vedensyotté porakaivoista

B) maatalouden kastelu

c) teollisuuden sovellukset

d) kaivoksen lahteet

e) paineenkorotus.

Kaytd moottorikayttdisia pumppuja néiden teknisten ominaisuuksien
mukaan.

6.3. PUMPPUJEN VIRHEELLINEN KAYTTO

Moottorikayttdisia uppopumppuija ei tule kayttaa ilman vetta. Jos vaa-
rana on vedentason madaltuminen ja pumpun kuivakayttd, minimita-
soanturi tulee asentaa varotoimenpiteena.

6.4. OMINAISUUDET
BSP-sarjan pumput versioina,

PUMPUN OMINAISUUDET
Mittayk- BSP SS

sikkd
Pumpatun nesteen °C 50 (noudata moottorin spesi-
enimméislampétila fikaatioita)
Suurin suspensiossa g/m3 50
olevan hiekan maara
Kiinteiden hiukkasten mm eiole
enimmaiskoko
Pumpattu nestetyyppi Puhdas vesi tai vesi, jon-

ka hiekkasisalto ei ylita
raja-arvoa, joka on annettu
luvussa 6.4.
MOOTTORIN OMINAISUUDET
Mittayk- BSM - BSM 38

sikkd
Pumpatun nesteen °C 40 (6")-30(8")
enimmaislampaotila
Eristysluokka Y
IP-luokitus IP 68
Tyon tyyppi jatkuva
Enimmaéisupotussyvy- m 300
ys
Enimmaiskaynnistyk- | kdynnis- Tutustu tuotejulkaisuun
set tunnissa tysh
Pyérimissuunta Vastapaivaan

6.5. LMAMELUA KOSKEVAT TIEDOT
Kayttétyyppinsé perusteella moottorikéyttdiset pumput eivat ylita
A-painotettua paastéaanenpainetasoa 70 dB (A).

6.6. ARVOKILVET

Valmistaja pidattaa oikeuden muutoksiin.

Sahkdosat ja vastaavat piirit, jotka on asennettu moottorikayttdisiin
pumppuihin, vastaavat direktiivia CEl EN 60204-1.

7. ASENNUS JAPURKU, KULJETUS JAVARASTOINTI

VAIN AMMATTITAITOINEN ASENTAJA SAA
SUORITTAA ASENNUKSEN.

7.1.YLEISET ASENNUSTA KOSKEVAT VAROTOIMENPITEET
Ennen asennusta tulee tarkistaa, ettei moottoripumppu ole vaurioitu-
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nut kuljetuksen aikana. Tarkista seuraavat seikat ennen asennusta:

« Tarkista, ettei pumpussa, moottorissa ja virtajohdoissa ole murtumia
tai viiltoja alaka kaynnistd pumppua ennen kuin vaurioitunut alue on
korjattu.

+ Varmista, etta eristysvastus on véhintdan 20 M Q (megaohmia) tes-
taamalla sen 500 V:n eristysmittarilla.

Alla olevassa taulukossa néytetddn moottorin ja virtajohtojen kunto
mitattujen eristysvastustietojen mukaan.

Moottorin ja virtajohtojen kunto Megaohmi-
arvo (MQ)
Uusi moottori (joka ei ole kaivossa) tai kaytetty 200

moottori, joka voidaan asentaa uudelleen kaivoon

Uusi moottori kaivossa 2,0

Hyvékuntoinen moottori kaivossa 0,5-2,0

Vaurioitunut moottori (pumppua ei tarvitse ottaa

pois kaivosta, se voi jatkaa tydskentelyd) 002-05

Vaurioitunut moottori ja virtajohdot (pumppu
tulee poistaa kaivosta, silla virtajohdot ja moot-
tori tulee korjata tai vaihtaa. Moottori voi jatkaa
tydskentelya tassé tilassa, mutta se ei tydskent-
ele kovin pitkaan)

0,01-0,02

Rikkoontunut moottori (pumppu tulee poistaa
kaivosta, silld virtajohdot tulee korjata tai moot-
tori tulee vaihtaa)

0-0,01

Ylia oleva taulukko on valmistettu moottoreille 25°C:ssa. Eristysvastus
on alhaisempi korkeammissa [&mpotiloissa.

7.2. ASENNUS

Kun uppopumput on asennettu kaivoon, ne litetdan poistolaippaan
paineputkilla. Tasta syysté paineputket seka litososat, jotka yhdistavat
paineputket toisiinsa, ovat osia, jotka kannattelevat pumppua. Erityis-
ta tarkkaavaisuutta ja huolellisuutta tarvitaan, kun putket yhdistetaan
toisiinsa.

Kun asennus tehdéan avoimeen veteen (esim. altaisiin), pumpun ala-
osan tulee olla vahintdén 30 cm altaan tai kaivon pohjaa korkeammal-
la, ja my6s virtausmuhvia tulee kayttad moottorin ulkopuolella tdman
jaahdyttamiseksi. (Kuva 4)

Uppopumput voivat toimia turvallisesti vain kun hiekkaa on enintaan
50 g/m®. Jos vedessé olevan hiekan méara on yli 50 g/m?, uppopum-
pun laakerit vikaantuvat nopeasti kulumisen seurauksena. Liiallisen
hiekkaméaaran aiheuttamat viat eivat kuulu TAKUUN piiriin.

Jos Ebaran jakelijoiden asennusteknikot eivét asenna pumppua,
pumpun asentajien tulee olla ammattilaisia, joilla on

kokemusta alalta.

MITEN PUMPPUA LIIKUTETAAN (KUVA 4)

7.2.1 TAKAISKUVENTTIILIEN KAYTTO

Ebara-uppopumppujen poistokotelossa on vesityyppinen takaisku-
ventiili.

Pumpun asennnuksen aikana myds poistoventtiilin jalkeen tulee asen-
taa takaiskuventtiili Kun pumppu pysahtyy, tdmé takaiskuventtiili estéa
putkiston veden takaisinvirtauksen, joka voi vahingoittaa pumppua.
Lisaksi sen avulla pitké putkisto pysyy taytena.

Kaantyvalla tiivistinosalla varustettuja takaiskuventtiilieja ei hyvéksyta,
eika niita tule koskaan kayttaa uppomoottoreiden/-pumppujen kanssa.
Kaantyvalla tiivistinosalla varustettujen takaiskuventtiilien reaktioaika
on hitaampi, mik& voi johtaa vesi-iskuihin. Lappatyyppiset hiljaiset
Ebara-takaiskuventtiilit sulkeutuvat nopeasti, kun virtausnopeus on
miltei nolla, ennen takaisin kierron alkamista, ja ne auttavat vesi-iskun
vahentamisessa lyhyen paluureitin ja jousipaineen ansiosta.

7.2.2 MOOTTORIN VESITAYTTO

Varastointi- ja jakelujakson aikana jaénestoainetta tulee kayttaa jaa-
tymisen estamiseksi. Uppomoottorimme on taytetty veden ja jaénes-
toaineen sekoituksella ennen lahetystd, joten moottori on suojattu
-10°C:een lampdtilaan asti.

Ennen moottorin asennusta kaivoon moottorin sisdinen vedentaso
tulee tarkistaa. Aseta moottori vaakasuuntaan ja irrota ruuvi (1) ja (2):
tayta moottori puhtaalla vedella, jos se ei ole taynna. Kun olet odotta-
nut 30 minuuttia tayttoruuvi auki, tayta jalleen vedella ja kirista ruuvilla,
mikali vuotoja ei ole.

7.3. PURKAMINEN

Toimi seuraavasti, kun moottoripumppua likutetaan ja kun se

puretaan:

a)katkaise virransyottd

b)poista syéttd- ja imuputket (jos on), jos ne ovat liian pitkia tai
kookkaita

c)jos on, kierrd auki ruuvit, jotka kiinnittdvat moottorikayttdisen
pumpun tukialustaansa

d)jos on, pida kiinni virtajohdosta

e)nosta moottorikdyttdistd pumppua pumpun painoon ja kokoon
soveltuvilla valineill.

7.4. KULJETUS

Moottorikayttdinen pumppu on pakattu painon ja mittojen perusteella
laatikkoon tai puulavalle. Kuljetuksessa ei pitéisi kuitenkaan olla eri-
tyisia ongelmia.

Tarkista laatikkoon merkitty kokonaispaino.

7.5. VARASTOINTI

Kun pumpun kaytt6 on aloitettu, pumppua varten tulee ottaa kéyttéon
huoltolomake. Pumpun jannite, virta, virtausnopeus ja painearvot tu-
lee kirjata muistiin saanndllisesti 3 kuukauden valein. Pumpun kuntoa
voidaan seurata vertailemalla arvoja toisiinsa ja nimellisarvoihin. Jos
naihin arvoihin tulee &killisid poikkeamia tai mikali arvot laskevat tai
nousevat tasaisesti, ota yhteys valtuutettuun jakelijaan.

Siita ei ole haittaa, eftd odotetaan, ennen kuin uppopumput kéynnis-
tetaan.

Kun moottoria séilytetaén kaivon ulkopuolella, sen sisalld oleva vesi
tulee tyhjentaa.

Uppopumpun ohjaustaulu tulee puhdistaa pélysta ja kosteudesta kuu-
kausittain. Ohjaustaulun laitteet ja johtolitannat tulee tarkistaa 6 kuu-
kauden vélein ja I6ystyneet osat tulee kiristaa.



8. SAHKOLITANTA HP Johdon koko [mm?]
- AMMATTITAITOISEN ~ TEKNIKON ~ TULEE  SUORITTAA -
SAHKOLITANTA. 28 zx¢8/g8885 8¢
- SEKA KOLMI- ETTA YKSIVAIHEVIRTA-ASENNUKSESSA L T L T N B
SUOSITELLAAN HERKAN (0,03 A) VIKAVIRTAKYTKIMEN 90 154 | 215 | 292 | 368
ASENTAMISTA. 100 132192 | 261 | 329
10 127 | 178 | 242 | 305
AL pistokkeettoman ~ moottorikayttéisen  pumpun 125 157 | 213 | 269
virransyéttd on suoritettava liittdmalla se pysyvasti 135 145 | 197 | 249
sahkétauluun, joka on varustettu katkaisimella, 150 182 | 230
sulakkeilla ja  pumpun ottotehoon  s&adetylld
vlikuumenemissuojalla. STAR-DELTA-KAYNNISTYS (S.D.)
Verkossa tulee olla kayttdmaan séhkéstandardien
mukainen toimiva maadoitus: asentaja on vastuussa HP Johdon koko [mm?]
tasta.
N . n | v o © 0 wn =3 o 0 I
Jollei moottorikéyttdisen pumpun mukana toimiteta 22 & XX 32 8 %58
V|najohtqa, kéyta lkaytt(l)maassal voimassa _olewen 55| 97 | 161|258 | 388 | 646
standardien mukaista johtoa, jonka I&pimitta on
rittdva pituuden, asennustehon ja verkkojannitteen 75|72 | 121] 193 | 290 | 483 | 773
mukaisesti. 10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
Yksivaihepumppumallin - mahdollinen  pistoke on 125 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
kytkettdva pistorasiaan, joka sijaitsee suojassa 15| 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
roiskeilta, vesisuihkulta ja sateelta ja johon paastaan 17,5| 34 | 57 | 92 | 138|230 | 367 | 574 | 803 | 982
helposti kasiksi. 20 | 29 | 49 | 79 | 118|196 | 314 | 491 | 688 | 797
Kolmivaihepumppumallissa ~ ei  ole 25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
moottorin  suojalaitetta. K&yttdjan tulee huolehtia 30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
vlikuormasuojauksesta. 3 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
8.1 VIRTAJOHDON VALINTA 40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
Kaytetyn virtajohdon tulee soveltua vedessa tydskentelyyn. Kun valit- 50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794
set virtajohtoa, voit kayttda apuna alla olevaa taulukkoa tai kysya neu- 60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
vq_aLEbatralsta. Uppopumﬁunthatkuura\lltzkeaa,eIIeivesitiivistéjavedessé 70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
tyGskentelyyn sopivaa virtajohtoa valita. 7 90 [1a1 197 | 258 | 392 | 534 | 675
Virtajohdon valinta riippuu moottorin tehosta ja johdon pituudesta. Alla 80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
olevassa taulukossa kerrotaan johdon enimmaéispituudet, joita voidaan 90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
k&yttda, moottorin tehon ja johdon koon perusteella. 100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
Moottorin virtajohdon pituus on 1 x 5 m DOL-kéynnistykselle ja 2 x 5 10 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
m S.D.-kéynnistykselle. 125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
DIRECT ON-LINE START -KAYNNISTYS (D.O.L.) 150 123 [ 201 | 273 | 344

HP Johdon koko [mm?]
i c|loe|w| v o|leo|w|&
IR IR IR IR I IR A AR AR
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431|689
75 | 48 | 80 129193322515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
12,5 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139|195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411

8.2 VIRTAJOHTOJEN LITANTA

Kaivosta ohjaustauluun kulkevan virtajohdon liitdntd moottoriin tulee
tehdad hyvin huolellisesti, ja ainoastaan ammattilaiset saavat tehda
sen. Ellei litdnnan jalkeista eristysta tehda kunnolla, tuloksena voi olla
oikosulku, kun liitdntdalue on vedessa. Kunkin johdon eristysté tulee
kuoria vain sen verran kuin tarpeen tappimallista liitinta varten. Jokai-
nen yksittdinen liitos tulee teipata kumisella sahkéteipilla kaksinkertai-
sesti ja tiukasti, jotta iimaa jaa mahdollisimman vahan.

Copper Pipe

S
5cm 5cm Rubber tape
Scm ‘ Scm

]

e s

N\ CPVG tape

Teipin kokonaispaksuus ei saa olla pienempi kuin johdon eristyksen
paksuus, jotta voidaan ennaltaehkéista johtojen hajoaminen, kun
pumppu lasketaan kaivoon
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8.3 UPPOPUMPUN LIITANTA OHJAUSTAULUUN

Kun uppopumppu on asennettu kaivoon, pumpusta ulostulevat vir-
tajohdot tulee liittdd sahkdohjaustauluun. Vain ammattilaistason
sahkéteknikko saa huolehtia tastd menetelmésta. Sahkdohjaustaulu
tulee suojata vedeltd ja kosteudelta. Tarkein huomioitava asia on, etté
virtajohdot eivat saa olla rikki tai taittuneita. Liitdnnat sahkdohjaustau-
luun tulee tehda sahkdohjaustaulun kannen sisépuolelle teipattujen
kaaviomuodossa olevien ohjeiden mukaan. Nesteen tason elektrodit
tulee myds liittda ohjeiden mukaan. Ennen liitdntaa sahkdohjaustaulun
ja sahkon paajarjestelman vélilla tarkista piritesterilla, etta ohjaustau-
lussa ei ole sahkda. Ennen liitdntad sahkdohjaustauluun, virtajohdon
eristys tulee tarkistaa eritysmittarilla.

8.4 OHJAUSTAULUN LAITTEET

1) Paakatkaisinta kaytetdan ohjaustauluun tulevan virran katkaisemi-
seen.

2) Lamporeleetd kéytetddn moottorin suojaamiseksi, kun sen teho-
notto on liian suuri.

3) Sulake suojaa linjaa, jos moottorin virtajohdoissa on oikosulkuja.

4) Ohjausnappéin

5) Nesteen tason valvontareleetd kéytetdan vedentason hallinnoimi-
seen ja sen estamiseksi, ettd pumppu toimisi iiman vettd, kaytta-
maélld kaivoon asennettuja nestetason elektrodeja. Kun vedentaso
on riittdva, se kaynnistdd pumpun uudelleen automaattisesti.

6) Nestetason elektrodit on liitetty johdoilla nesteen pinnankorkeuden
séatdreleeseen.

7) Vaiheen suojareleeta kéytetddn pumpun pysayttdmiseen, jos jos-
sakin vaiheista on ongelmia.

8) Ampeerimittari ndyttaa virran, jonka moottori ottaa.

9) Jannitemittari mittaa tydskentelyjannitteen.

Ohjaustaululla tulee olla varoituslamppuija, jotka varoittavat kayttéjaa

odottamattomista tapauksista. Ohjaustaulut tulee suojata oikosulun

varalta. Lisaksi niiden eristys tulee tehda kunnolla, ja ne tulee suojata

kosteudelta, polylta ja vedelta.

9. KAYTTO JA KAYNNISTYS

ALA KAYTA KOSKAAN MOOTTORIKAYTTOISTA PUMPPUA IL-
MAN VETTA: VEDEN PUUTE VOI VAHINGOITTAA VAKAVASTI
SISAISIA OSIA.

9.1.YLEISET VAROITUKSET

Tarkista ennen pumpun kaynnistamista, etta kaikki valmistelun aikaiset
tarkistukset ja varoitukset otetaan huomioon.

Jérjestelméan jannite tulee mitata ennen pumpun kéynnistysta. Tama
arvo ei saa olla alle 5 % ja yli 10 % kolmen vaiheen nimellisarvosta.
Jos jannitteet poikkeavat likaa sallituista arvoista, jarjestelmaa ei saa
kéynnistaa ennen kuin moottoriin syétetdan tarvittava jannite.
Ohjaustaulun ldmporele tulee asettaa moottorin arvokilen ampeeriar-
von mukaisesti. Ldmpdrele tulee asettaa 58 %:iin moottorin arvokilves-
sa olevasta arvosta Y/A-moottoreissa.

9.2.KAYNNISTYSKAAVIO

Uppomoottoripumpuissa, jotka tydskentelevat taajuusmuuttajalla, ta-
mén s&atd ja ohjelmointi tulee tehda liitteena olevassa taajuusmuutta-
jan kayttdohjeissa kerrotulla tavalla. Uppomoottoripumppujen vahim-
maiskierrosluku on 30 Hz, ja moottoripumppujen kéynnistyksen/py-
séytyksen ramppi tulee pitad lyhyena (enintd@n 2-3 s. maksimissaan),
silld alhaisemmat kierrosluvut ja korkeat kéynnistyksen/pysaytyksen
ramppiajat voivat vahingoittaa moottoria ja moottorin painelaakereita.
Moottorin kierroslukujen ja kaynnistys-/pysaytysrampin oikeaoppista
saatoa varten tutustu taajuusmuuttajan kéyttdohjeisiin. Ainoastaan pa-
tevat sahkoteknikot saavat tehda laitteen séadot ja ohjelmoinnin. Jos
naité ohjeita ei noudateta, vaarana on laitteen, mootorin ja pumpun
vahingoittuminen ja sahkdisku!

Jos moottorin pumppuja kaytetaan siten, etta laitetta on saadetty vir-
heellisesti ja ilman, etté ohjeita noudatetaan, ja seurauksena on vikoja,
ndma eivét kuulu TAKUUN piiriin.

Linjan venttiili tulee asettaa puoliksi auki ennen pumpun kéynnistysta.
Pumpun ja venttiilin véliin tulee asentaa painemittari paineen mittausta
varten.

Nyt pumppu voidaan kéynnistdd. Pumpun poistopaine nakyy paine-
mittarista. Painemittari kertoo pydrimissuunnasta: jos pumppu pyorii
vaaraan suuntaan, se ei kykene saavuttamaan todellista painearvo-
tasoa. Kun luistiventtiili on suljettuna, moottori tulee kéynnistaa ja sita
tulee pydrittdd molempiin suuntin muutaman sekunnin ajan paine-
mittarin arvojen lukemiseksi. Oikea pyrimissuunta on suunta, jossa
painemittari ndyttda suurimmat painelukemat.

Jos painearvo laskee tasaisesti pumpun tydskennellessé siita huoli-
matta, etta luistiventtiilin asento pysyy samana, kyseessa on ongelma.
Téssa tapauksessa kaivon vedentaso voi laskea tai painelinjan tai kai-
von putkissa saattaa olla reikd tai vuoto.

Pumppuijen ei saa koskaan antaa tydskennelld asennossa, joka vie
nimellisarvoja enemmén virtaa. Jos virta, jonka moottori ottaa, on suu-
rempi kuin moottorin arvokilvessé kerrottu nimellisarvo, venttiili tulee
sulkea, kunnes arvo on jélleen nimellisarvon alapuolella.

Kun 6 tuuman uppopumppu kaynnistetaan, sen sahkémoottoreille on
sallittu enintaan 20 kéynnistysta ja pyséhdysté tunnissa.

8 tuuman séhkéuppomoottoreille on sallittu enintdan 10 kaynnistysta
ja pysahdysta tunnissa.

Jos tamé arvo ylitetdén ja moottori kéynnistetdén useammin, moottori
vaurioituu eivétka tilanteesta syntyvat virheet kuulu TAKUUN piiriin.
Kun pumpun oikea pydrimissuunta on I8ytynyt, pumpun tulee antaa
tydskennelld vahan aikaa siten, etta luistiventtiilin asento on suljetumpi.
Kaivosta tuleva hiekkamaara tulee tarkistaa saanndllisesti. Ebaran
6-8 tuuman uppopumput kestavat molemmat 50 m%¥h. Jos hiekka-
mé&ara on naita arvoja suurempi, pumppu kuluu tavallista nopeammin
eivatka tastd syntyvat vahingot kuulu TAKUUN npiiriin. Jos hiekkaa
on enemmén, kysy neuvoa kaivonrakentamisyrityksiltd. Ennen kuin
pumppu tydskentelee automaattisesti, lampdreleen asetukset tulee
tarkistaa. Yksi sulakkeista tulee irrottaa, ja moottoria tulee kayttaa
kahdessa vaiheessa tarkistusta varten. Tassé tilanteessa lampéreleen
tulee pysayttdéd pumppu noin 3040 sekunnissa. Testi tulee toistaa
kaikkien kolmen vaiheen kohdalla, ja moottorin kdynnistimen tulee
aina antaa jaahtya 3 ja 10 minuutin ajan jarjestyksessa 6 tuuman ja 8
tuuman moottorien osalta.

Taman tarkistuksen jalkeen pumpun tulee antaa toimia automaatti-
sesti.

9.3 JAAHDYTYSVAIPAN KAYTTO

Uppomoottoreita jadhdytetaan siten, etta vetté virtaa niiden ympérilla.
Uppopumpun asennuksen aikana on térkeda huolehtia siita, etta vetta
virtaa moottoreiden ympérilla. Tama virtausnopeus riippuu moottorin
halkaisijasta ja tehosta. Uppomoottorien pitkan kayttaian tarkein tekija
on moottorin tehokas jaahdytys. Moottorin ympérilld oleva tarvittava
virtausnopeus on annettu alla olevassa taulukossa riittavan hyvin jaah-
dytetyille moottoreille.

Moottorin ymparilld oleva tarvittava virtausnopeus on annettu alla ole-
vassa taulukossa riittdvan hyvin jadhdytetyille moottoreille.

Jos moottori asennetaan avoimeen veteen (esim. altaaseen) tai mikali
kaivon halkaisija on paljion moottorin halkaisijaa suurempi, virtaus-
muhvia tulee kayttaa, jotta moottorin ympérille saadaan ylla olevassa
taulukossa annetut virtausnopeudet. Uppomoottorien pitkén kayttoian
tarkein tekijé on moottorin tehokas jadhdytys.
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10.1. VIANMAARITYS

Pumpun poistopaine ei ole riittava

Liian  alhainen  vedentaso

porausreiassa.

Lisad pumpun asennussyvyytta
ja suje venttiili virtausnopeuden
véhentémiseksi.

Painekytkin on asetettu vaarin
tai siina on vika.

Tarkista, toimiiko painekytkin
kunnolla, ja tee asetukset
kunnolla.

Asennuksessa on vuoto.

Tarkista koko asennus ja korjaa
vuoto, jos sellainen iimenee.

Pumppu on kulunut.

Veda pumppu ulos, korjaa
kuluneet osat ja ota yhteytta

huoltoon.
Pumpun  juoksupydéra  on| Vedapumppu ulos ja tarkista
kuristuksissa. se.
Lamposuojajérjestelma on kdynnissa
Moottori ottaa likaa virtaa. Pyséyta moottori pikaisesti ja ota
yhteytta huoltoon.
Pumppu on jumissa. Vedd pumppu ulos ja laheta se
huoltoon.

Moottorin Moottorin nimel- | Veden vahimmaisvir-
tyyppi listeho taus [m/s]
[kw]

6”  uudelleen- 55-18,5 0,2
kéamitettava 22-45 05
8”  uudelleen- 30-55 02
kaamitettava 60-110 05
10”  uudelleen- 81-220 05
kaamitettava

Moottori on rikki.

Veeda pumppu ulos ja tarkista,
onko moottorissa vikaa. Laheta
moottori huoltoon.

Virtausnopeudesta riippuva virtausmuhvin sisahalkaisija annetaan
kaaviomuodossa alla. Jos esimerkiksi 5 kW:n moottorilla varustettu
pumppu toimii 27 m3/h:n virtausnopeudella, virtausmuhvin vahimmais-
siséhalkaisijaksi tulee valita 26 cm.

10. HUOLTO JA KORJAUKSET

Suosittelemme, ettd pumpun oikeaoppinen toiminta tarkistetaan
saanndllisesti. Kiinnitéd erityishuomiota poikkeavaan aéneen ja
tarindan ja pintapumppujen osalta mekaanisen tiivisteen vuotoihin.
Térkeimmat ja yleisimmat erikoishuoltotoimenpiteet ovat yleisesti
ottaen seuraavat:
a) Juoksupyorasarjan vaihto
b) Diffuusorisarjan vaihto
) Liitdnnan ja akselin vaihto
) Laakerisarjan vaihto
) Painelaakerisarjan vaihto

Mekaanisen tiivisteen vaihto
) Séteislaakerisarjan vaihto
) Kalvon vaihto

[ IX=Ns)

So >

Kun pumpun kaytt6 on aloitettu, pumppua varten tulee ottaa kéyttéon
huoltolomake.

Pumpun jénnite, virta, virtausnopeus ja painearvot tulee kirjata muistiin
séanndllisesti 3 kuukauden valein. Pumpun kuntoa voidaan seurata
vertailemalla arvoja toisiinsa ja nimellisarvoihin.

Heti kun ndissé arvoissa ilmenee &killisié poikkeamia tai tasaisia lasku-
jalnousuja, ota yhteys patevaan jakelijaan.

Siité ei ole haittaa, ettd odotetaan, ennen kuin uppopumput kéynniste-
taan. Sita tulee kuitenkin kayttaa kerran kuussa pumpun mahdollisen
jumittumisen estamiseksi.

Uppopumpun ohjaustaulu tulee puhdistaa pélysta ja kosteudesta kuu-
kausittain. Ohjaustaulun laitteet ja johtoliitdnnat tulee tarkistaa 6 kuu-
kauden vélein ja [6ystyneet osat tulee kiristaa.

Lamporeleen tai releen valinnan
asetukset ovat virheelliset.

Tarkista [&mpdrele ja sen
asetukset.

Moottori toimii kahdessa
vaiheessa.

Tarkista tehovaiheet, sulakkeet
ja johtoliitannét.

Usein tehtavat kaynnistykset ja pysaytykset

Nesteen tasoelektrodit ovat liian
lahella toisiaan.

Kahden elektrodin vélisen
etéisyyden tulee olla vahintaén
3 metrid. Matalampi elektrodi

tulee asentaa 30 cm ylds pumpun

poistosta.

Pumppu on meluisa ja térisee

Pumpun laitteet ovat
osittain/kokonaan jumissa.

Veda pumppu ulos ja
tarkistuta se.

Kaivon vedessé on likaa ilmaa
tai kaasua.

Neste tulee prosessoida ilman
tai kaasun poistamiseksi.

Moottorin aksiaalinen
painelaakeri on rikkoontunut.

Veda pumppu ulos ja vaihda
moottorin aksiaalinen
painelaakeri.

Valittu pumppu ei sovellu tahan

Veda pumppu ulos ja asenna

kayttotarkoitukseen. kayttotarkoitukseen sopiva
pumppu.

Pumpun laakerit ovat kuluneet. Vaihda pumpun laakerit.

Asennuksen kiinnitys on heikko. Tarkista asennus.

Kayttopiste on pumpun
ominaiskayran ulkopuolella.

Sulje venttili virtausnopeuden

véahentamiseksi, jotta pumppu

voi tydskennelld kayttopisteen
mukaisesti.

Pumpp

u ei kdy

Ei sahkonsyottoa.

Ota yhteys sahkdnjakelutahoihin.

Sulakkeet ovat palaneet. Vaihda palaneet sulakkeet
uusiin.

Kuivana toimiva suoja on ka-

tkaissut pumpun séhkonsyoton Tarkista vedentaso.

matalan vedentason vuoksi.
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Ohjaustaulu pitaa metelia. ‘

Kontaktorin piirit ovat kuluneet.  [Tarkista kontaktorin piirit: korjaa tai
vaihda ne.

Moottori ei kdynnisty

Ei tehoa tai virheellinen jénnite  [Tarkista jannite linjoilla. Ota yhteyt-

ta sahkoyhtioon, jos jannite on

virheellinen
Sulakkeet ovat palaneet tai Vaihda kunnolliseen sulakkee-
katkaisijat ovat lauenneet seen tai nollaa katkaisijat
Saatorasian toimintahairio Korjaa tai vaihda

Virheellinen johdotus Korjaa virheellinen johdotus tai

litdnnat

Pumppu on jumissa Veeda pumppu pois ja korjaa
ongelma. Kayta uutta asennus-

ta, kunnes vesi puhdistuu

Viallinen johto tai moottori Korjaa tai vaihda

Moottori kdynnistyy liian usein

Takaiskuventtiili on jumittunut

avoimeen asentoon Vaihda, jos se on viallinen

Vettynyt sailio
Vuoto jarjestelméssa

Korjaa tai vaihda

Vaihda vaurioituneet putket tai
korjaa vuodot

Moottori kdy jatkuvasti

Kaivon vedentaso on matala Kavenna pumpun poistoa tai
nollaa pumppu alemmalle tasolle.

Ald madalla, jos hiekka voi tukkia

pumpun

Pumppu on kulunut Veda pumppu yl6s ja vaihda
kuluneet osat

L6ysa liitanta tai rikkoontunut Vaihda kuluneet tai vaihingoit-

moottorin akseli tuneet osat

Pumpun sihti on tukossa Puhdista sihti ja loppu pumpun

Syvyys

Takaiskuventtiili jumittunut sul-
jettuun asentoon

Saatorasian toimintahairio

Vaihda, jos se on viallinen

Korjaa tai vaihda

toimittamalla ne soveltuviin laitoksiin. Kunnallisiin tahoihin tulee ottaa
yhteytta ja kysya, missa kierratysasemat sijaitsevat tuotteiden havitta-
mista ja oikeaoppista kierratysta varten.

Lisaksi tulee muistaa, ettd kun vastaava laite ostetaan, kauppojen tu-
lee kerata tuote havittamista varten veloituksetta. Tama tuote ei ole po-
tentiaalisesti vaarallinen ihmisen terveydelle ja ympéristdlle, silla se ei
sisalla haitallisia ainesosia direktiivin 2011/65/EU (RoHS) mukaan. Jos
se jatetddn ympéristoon, silla on kielteinen vaikutus ekosysteemiin.
Lue ohjeet huolella ennen laitteen ensimmaista kayttokertaa. On
suositeltavaa, ettd tatad tuotetta ei kaytetd mihinkdan muuhun kuin
kayttotarkoitukseensa. Jos kayttd tapahtuu virheellisesti, lasna on séh-
kéiskun vaara. Laitteen merkinndssé oleva rastitun jateastian merkki
tarkoittaa, ettd tama tuote vastaa sahko- ja elektroniikkalaiteromua
koskevia maarayksia.

Laitteen hylkd@minen ymparistodn tai sen lainvastainen hévittdminen
on laissa rangaistava teko.

Tama pumpussa oleva symboli osoittaa, ettd pumppua ei voida havit-
taa kotitalousjatteiden mukana.

12. MUKANA TOIMITETUT TEKNISET ASIAKIRJAT

12.1. PIIRROKSET, JOISSA NAYTETAAN KOLMIVAIHEPUMPUN
SAHKOLITANNAT

Katso KUVA 1-2

12.2 ARVOKILVEN ESIMERKKI

Katso KUVA 3.1-3.2 (Valmistaja pidattaa oikeuden sen muuttamiseen)

12.3 ESIMERKKI PUMPUN LIKUTTAMISESTA

Katso KUVA 4

D.O.L. -LITANTA (KUVA 1)

L
L2
L3
PE

Moottori kdy, mutta ylivirtasuoja laukeaa

Virheellinen jannite Ota yhteytta séhkoyhtiéon, jos
jannite on virheellinen
Aseta rasia varjoon, anna tuule-
tusta tai siirra rasia pois Iammon
lahteesta

Ylikuumentuneet suojat

Viallinen séatorasia
Viallinen moottori tai johto

Korjaa tai vaihda
Korjaa tai vaihda

Kulunut pumppu tai moottori

11. HAVITTAMINEN

Vaihda pumppu ja/tai moottori

Téma tuote kuuluu s&hké- ja elektroniikkalaitromun késittelya koske-
van direktiivin 2012/19/EU (WEEE) soveltamisalaan.

Sahko- ja elektroniikkalaitteita ei tule havittaa kotitalousjétteiden mu-
kana, silld ne on valmistettu eri materiaaleista, jotka voidaan hévittaa

S.D. -LITANTA (KUVA 2)

L
L2
L3

PE [




HANDLEIDING VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD
MOET DOOR DE GEBRUIKER BEWAARD WORDEN

1. INLEIDING

Dompelpompen zijn meertraps centrifugaalpompen, waarvan de on-
dergedompelde elektrische motoren onder water functioneren. De mo-
torlagers worden gesmeerd met het water aanwezig in de elektrische
onderwatermotor en de koeling van de lagers wordt verzorgd door het
water in de put dat rond het motorhuis stroomt.

DE GEHELE OF GEDEELTELIJKE REPRODUCTIE VAN DE
AFBEELDINGEN EN/OF TEKST VAN DEZE HANDLEIDING IS
VERBODEN.

TYPEPLAATJE ONDERWATERMOTOR (AFB. 3.2)

X

EE#.HH SRR RATION

FL, Mk Rkl s, S
Py 18401, Jpan
P =¥1 3 G5PH THE

an il § BT T

7

( SUBMERSIBLE MOTOR )

”
ssM6 20HP ELECTRIC DATA
(15KW — 50Hz)
S/N: 15195148929

Max Axial Thrust Load Capacity 20kN

N ——/

N

In deze handleiding worden de volgende symbolen gebruikt: Max starts/hour: 20 D)
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
' in cooling spe ei
LET OP! Risico voor beschadiging van de pomp of het systeem CWCL ﬂ B O zm/ssm St :.Fww.o 8K ]
UK
& Risico voor persoonlijk letsel of materiéle schade \_ MADE IN TURKEY [H[ cRh c € J

A Risico voor elektrische storingen

2. INHOUD
1. INLEIDING pag. 63
2. INHOUD pag. 63
3. IDENTIFICATIEGEGEVENS FABRIKANT pag. 63
4. GARANTIE EN TECHNISCHE BIJSTAND pag. 63
5. ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN pag. 63
6. TECHNISCHE-PRODUCTIEVE KENMERKEN pag. 64
7. INSTALLATIE, ONTMANTELING EN VERVOER pag. 65
8. ELEKTRISCHE AANSLUITING pag. 66
9. GEBRUIK EN START pag. 67
10. ONDERHOUD EN REPARATIES pag. 68
11. VERWIJDERING pag. 70

12. BIUGELEVERDE TECHNISCHE DOCUMENTATIE pag. 70
13. CONFORMITEITSVERKLARING pag. 213

3. IDENTIFICATIEGEGEVENS FABRIKANT
3.1 GEGEVENS FABRIKANT
EBARA Corporation
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japan

Technische bijstand:
Neem contact op met de Vertegenwoordiger/Dealer.

3.2 MOTORISCH AANGEDREVEN POMPEN
Zie typeplaatjes

TYPEPLAATJE DOMPELPOMP (AFB. 3.1):

MADE IN TURKEY mmmm
SN
TYPE /! v
PN PUMP WEIGHT Kg m
50 Hz ‘ mir" 60 Hz ‘ mir'

Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

4. GARANTIE EN TECHNISCHE BIJSTAND

DE GARANTIE KOMT TE VERVALLEN EN WORDT ONGELDIG
VERKLAARD ALS DE AANWIJZINGEN VAN DEZE HANDLEIDING
NIET WORDEN NAGELEEFD EN/OF ALS ER HANDELINGEN
WORDEN VERRICHT DOOR ANDERE PERSONEN DAN HET
PERSONEEL VAN ONZE SERVICECENTRA.

Verzeker u na de ontvangst van de motorisch aangedreven pomp dat
de verpakking niet gebroken of ernstig beschadigd is. Is dit wel het
geval, informeer dan onmiddellijk uw leverancier. Controleer na het
uitpakken van de pomp dat hij geen transportschade heeft opgelopen.
Controleer het typeplaatje van de pomp om u ervan te verzekeren dat
de aangegeven kenmerken overeenkomen met uw behoeften.

De onderstaande onderdelen zijn onderhevig aan normale slijtage en
hebben een beperkte garantie:

* lagers

+ mechanische afdichtingen en/of pakkingen

Als zich een probleem voordoet dat niet wordt beschreven in de tabel
“PROBLEMEN OPLOSSEN” (hoofdstuk 10.1), neem dan contact op
met de dichtstbijzijnde erkende dealer.

5. ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

Voordat de motorisch aangedreven pomp wordt gestart, moet de
gebruiker de in deze handleiding aangegeven handelingen in acht
nemen; deze aanwijzingen moet bij elk gebruik of onderhoud van de
pomp worden nageleefd.

5.1 PREVENTIEVE VOORZORGSMAATREGELEN DOOR DE
GEBRUIKER

LET OP!|

VAN
VAN

Risico voor beschadiging van de pomp of het systeem

De gebruiker moet de in zijn land geldende normen
voor ongevallenpreventie in acht nemen. Ook moeten
ze aandacht besteden aan de kenmerken van de mo-
torisch aangedreven pomp (zie “TECNISCHE GEGE-
VENS"). Maak tijdens de hantering of het onderhoud
van de pomp altijd beschermende handschoenen.

Tijdens reparaties of onderhoud aan de motorisch
aangedreven pomp moet de elektriciteit worden
losgekoppeld. Op deze manier wordt een onbedoelde
start, mogelijke oorzaak van persoonlijk letsel en/of
materiéle schade, voorkomen.
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Het apparaat mag gebruikt worden door kinderen ou-
der dan 8 jaar en personen met beperkte lichamelijke,
zintuiglijke en geestelijke vermogens, of met onvoldoe-
nde ervaring en kennis van het product, mits ze onder
toezicht staan en voldoende aanwijzingen verkrijgen
inzake het veilige gebruik en de betrokken gevaren.
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. De door
de gebruiker uit te voeren handelingen voor reiniging en
onderhoud mogen niet worden verricht door kinderen
die niet onder toezicht staan.

Eventueel op de motorisch aangedreven pomp in span-
ningsvoerende toestand uitgevoerde werkzaamheden
voor onderhoud, installatie en hanteren kunnen leiden
tot emnstig of zelfs dodelijk letsel.

Bij het starten van de motorisch aangedreven pomp
moeten de gebruikers ervoor zorgen dat ze niet blo-
otsvoets zijn of, erger nog, dat hun voeten zijn onder-
gedompeld in water. Ook moeten ze ervoor zorgen dat
hun handen niet nat zijn.

Gebruikers mogen op de motorisch aangedreven pomp
geen werkzaamheden verrichten die in deze handlei-
ding niet worden toegestaan.

In geval van storing van de pomp moet de werking wor-
den gestopt. Het laten functioneren van defecte pom-
pen kan leiden tot persoonlik letsel of materiéle schade.

Raak de pomp niet aan als de verpompte vloeistof heet
water is. De hoge temperaturen kunnen brandwonden
veroorzaken.

Raak de motor niet aan. Het oppervlak van de motor wor-
dt heet en kan bij aanraking brandwonden veroorzaken.

Raak de roterende delen zoals de as, askoppelingen,
V-riemschijven, enz. niet aan terwijl de pomp functio-
neert. Deze onderdelen draaien bij hoge snelheid en
kunnen bij aanraking letsel veroorzaken.

Raak bij ingeschakelde elekriciteit de spanningsvoe-

rende delen niet aan. In dat geval bestaat het risico op
elektrisch schokken.

5.2 BELANGRIJKE BESCHERMINGSMIDDELEN EN
VOORZORGSMAATREGELEN

A\
VAN

Alle motorisch aangedreven pompen zijn zo ontwor-
pen dat alle bewegende delen beveiligd worden met
afschermingen. De fabrikant aanvaardt geen aanspra-
kelijkheid voor schade/letsel veroorzaakt door de verwi-
jdering van de genoemde afschermingen.

Alle stroomdraden en gevoede onderdelen zijn elektri-
sch naar aarde geisoleerd. Extra veiligheid wordt ver-
kregen door ook de bereikbare geleidende delen met
een aardgeleider te verbinden. Op deze manier wordt
verzekerd dat de bereikbare delen niet gevaarlijk wor-
den in geval de hoofdisolatie defect raakt.

5.3 RESTRISICO’S VOOR POMPEN

De restrisico’s omvatten het volgende:

a) De afscherming van de kabel heeft scherpe randen

b) Als de apparatuur tijdens de installatie valt, is er sprake van verplet-
teringsgevaar.

c) Verstrikt raken in de kabels kan leiden tot vallen.

d) Gevaar van vioeistoffen onder hoge druk.

e) Defecten in het schakelbord.

f) Elektrische gevaren in verband met de overdracht van elekriciteit

g) Defecten van het besturingscircuit

h) Gevaar van lekstroom

i) Indirect contact van het personeel met elektrisch geleidende onder-
delen in geval van storingen
j) Contact met hoogspanningsgeleidende onderdelen

6. TECHNISCHE-PRODUCTIEVE KENMERKEN

6.1. BESCHRIJVING EN GEBRUIK VAN DE MOTORISCH AANGE-
DREVEN POMP
Beschrijving:
MOTORISCH AANGEDREVEN DOMPEL-/CENTRIFUGAALPOMPEN
Model pomp:  BSP SS
Model motor:  BSM

BSM 38

6.2. BEOOGD GEBRUIK VAN DE POMPEN

De pompen kunnen gebruikt worden voor het oppompen en verdelen
van schoon water of van water met een zandgehalte dat niet hoger is
dan de grenswaarde aangegeven in hfdst. 6.4.

De motorisch aangedreven dompelpompen worden gebruikt voor:

a) Watervoorziening uit boorputten

b) Landbouwirrigatie

c) Industriéle toepassingen

d) Mijnbouwfonteinen

e) Drukverhoging

Gebruik de motorisch aangedreven pompen in overeenstemming met
hun technische

specificaties.

6.3. ONEIGENLIJK GEBRUIK VAN DE POMPEN

De motorisch aangedreven dompelpompen mogen niet functioneren
zonder water. Als het gevaar bestaat dat het waterniveau kan dalen
naar een punt waarbij de pomp wordt blootgesteld, moet er als vei-
ligheidsmaatregel een sensor voor minimaal niveau worden geinstal-
leerd.

6.4. SPECIFICATIES
De pompen serie BSP in de versies met een waterbadmotor en een
ingebouwde terugslagklep:

SPECIFICATIE POMP
Meeteenh, BSP SS

Max. temperatuur ver- °C 50 (zie de specificaties van
pompte vloeistof de motor)
Max. hoeveelheid zwe- | g/m? 50
vende zanddeeltjes
Max. grootte vaste mm geen
deeltjes
Type verpompte schoon water of water met
vloeistof een zandgehalte niet hoger

dan de grenswaarde aange-

geven in hfdst. 6.4.
SPECIFICATIE MOTOR
Meeteenh., BSM - BSM 3S

Max. temperatuur °C 40 (6")-30(8")
verpompte vloeistof
Isolatieklasse J
IP-klasse IP 68
Type bedrijf continu
Maximale onderdom- m 300
peling




Max. starts per uur start/uur Zie Databook

Draairichting Cccw

6.5. INFORMATIE OVER LUCHTGELUID

Gezien het type gebruik zullen de motorisch aangedreven pompen
een A-gewogen geluidsdrukemissieniveau van 70 dB (A) niet
overschrijden.

6.6. TYPEPLAATJES

De fabrikant behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen.
De elektrische onderdelen en de betreffende circuits geinstalleerd op
de motorisch aangedreven pompen voldoen aan de richtlijn CEI EN
60204-1.

7. INSTALLATIE EN ONTMANTELING, VERVOER EN
OPSLAG

LET OP!|

DE INSTALLATIE MOET WORDEN UITGEVOERD
DOOR GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

71.  ALGEMENE
INSTALLATIE
Voorafgaand aan de installatie moet de motorpomp gecontroleerd
worden op eventueel opgelopen transportschade. Voorafgaand aan
de installatie moet het volgende gecontroleerd worden:

« Controleer op breuken of sneden op de pomp, de motor en de
stroomkabels en begin de installatie niet tot het beschadigde gebied
gerepareerd is.

« Controleer dat de isolatieweerstand niet lager is dan 20 M Q (me-
gaohm) met gebruik van een 500 VV Megger Tester.

VOORZORGSMAATREGELEN ~ VOOR

De onderstaande tabel toont de toestand van de motoren en de
stroomkabels volgens de gemeten isolatieweerstand.

Toestand van de motor en de stroomkabels Megaohm

Waarde (MQ)

Een nieuwe motor (niet in een put) of een gebru-
ikte motor die weer in de put geinstalleerd kan 20,0
worden

Een nieuwe motor in put 2,0
Een motor in goede conditie in put 0,5-2,0

Beschadigde motor (het is niet verplicht om de
pomp uit de put te nemen, de pomp kan blijven
functioneren)

Beschadigde motor en stroomkabels (De pomp
moet uit de put genomen worden, de stroomka-
bels en motor moeten gerepareerd of vervangen
worden. De motor kan onder deze omstandi-
gheid blijven functioneren, maar hij zal niet voor
lange tijd werken)

0,02-0,5

0,01-0,02

Defecte motor (De pomp moet uit de put ge-
nomen worden, de stroomkabels moeten ge-
repareerd worden of de motor moet vervangen
worden)

00,01

De bovenstaande tabel is opgesteld voor motoren bij 25°C. Bij hogere
temperaturen zal de isolatieweerstand lager zijn.

7.2, INSTALLATIE

De dompelpompen worden bij de installatie in de put aangesloten op
de afvoerflens met opvoerbuizen. Om deze reden zijn de opvoerbui-
zen en de koppelingen voor de onderlinge verbinding van de opvoer-
buizen de onderdelen die de pomp dragen. Extra aandacht en zorg is
vereist bij de onderlinge verbinding van de buizen.

Voor watertoepassingen met open lichaam (bijv. zwembaden) moet

de onderkant van de pomp ten minste 30 cm hoger zijn dan de bodem
van het zwembad of de put en moet er voor de koeling van de motor
een koelmantel buiten de motor worden gebruikt. (Afb. 4)
Dompelpompen kunnen alleen veilig werken tot een maximale hoe-
veelheid zand van 50 g/m®. Bij een hoeveelheid zand boven de 50 g/
m?® zullen de lagers van de dompelpomp snel slijten en defect raken.
Storingen veroorzaakt door een overmatige hoeveelheid zand worden
niet gedekt door de GARANTIE.

Als de pomp niet wordt geinstalleerd door het installatiepersoneel van
Ebara, moeten het betrokken personeel professioneel zijn

en beschikken over specifieke ervaring.

DE POMP VERPLAATSEN (AFB. 4)

7.2.1 HET GEBRUIK VAN TERUGSLAGKLEPPEN

Op de afvoer van de Ebara dompelpompen is een terugslagklep voor
water aanwezig.

Tijdens de installatie van de pomp moet er ook een terugslagklep na
de afvoerklep worden geplaatst. Als de pomp stopt, zal deze terugslag-
klep de terugstroming van water in de leiding en dus beschadiging van
de pomp voorkomen. Ook zorgt de terugslagklep ervoor dat de lange
leidingen gevuld blijven.

Terugslagkleppen van het zwenkende type zijn niet toegestaan en mo-
gen nooit gebruikt worden voor onderwatermotoren/dompelpompen.
Terugslagkleppen van het zwenkende type hebben een langzamere
reactietijd die waterslag kan veroorzaken. De stille terugslagkleppen
voor water van Ebara sluiten snel wanneer het debiet gelijk is aan nul,
voordat de terugstroming begint, en helpen om waterslag te voorko-
men door een kort terugvoertraject en de druk van de veer.

7.2.2 VULLEN MOTORWATER

Tijdens de opslag en de leveringsperiode wordt er antivries gebruikt
om bevriezing te voorkomen. Onze onderwatermotoren worden voor-
afgaand aan de verzending gevuld met een mengsel van water+an-
tivries om de motor te beschermen tot een temperatuur van -10°C.

Voorafgaand aan de installatie van de motor in de put moet het water-
peil in de motor gecontroleerd worden. Plaats de motor horizontaal en
verwijder de schroeven (1) en (29; vul de motor met schoon water als
hij niet vol is. Wacht 30 minuten bij open vulplug, vul dan water bij tot
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aan het maximale peil en scherp de plug aan om lekken te voorkomen.

7.3. ONTMANTELING

Voor de verplaatsing of de ontmanteling van de motorpomp moet het

volgende worden gedaan:

a)koppel de elektrische voeding los;

b)verwijder de uitlaat- en inlaatleidingen (indien aanwezig) indien te
lang of omvangrijk;

c)draai, indien aanwezig, de schroeven voor de bevestiging van de
motorpomp op het draagvlak los;

d)houd, indien aanwezig, de stroomkabel vast;

e)til de motorpomp op met gebruik van apparatuur geschikt voor het
gewicht en de afmetingen van de pomp.

7.4.VERVOER

De motorisch aangedreven pomp wordt verpakt in een doos of op een
houten pallet, afhankelijk van het gewicht en de afmetingen. Het ver-
voer mag in geen geval bijzondere problemen opleveren.

Controleer het op de verpakking aangegeven totale gewicht

7.5. OPSLAG

Nadat het gebruik van de pomp wordt gestart, moet er een onder-
houdsregister voor de pomp worden bijgehouden. De waarden voor
spanning, stroom, debiet en druk van de pomp moeten om de 3 maan-
den worden opgeslagen. Door deze waarden onderling en met de no-
minale waarden te vergeliken, kan de conditie van de pomp worden
vastgesteld. Zodra er plotselinge afwijkingen of een gestage afname /
toename van deze waarden wordt gedetecteerd, moet contact worden
opgenomen met de bevoegde dealer.

Het is geen probleem om de dompelpompen op te slaan, zonder ze
te starten.

Wanneer ze buiten de pomp worden opgeslagen, moet het water uit
de motor worden afgetapt.

Het bedieningspaneel van de dompelpomp moet maandelijks gereinigd
en gedroogd worden. Om de 6 maanden moeten de aansluitingen van
de apparatuur en de kabels van het bedieningspaneel gecontroleerd
worden en moet eventueel de aanscherping ervan hersteld worden.

8. ELEKTRISCHE AANSLUITING

- DE ELEKTRISCHE AANSLUITING MOET WORDEN UITGE-
VOERD DOOR EEN GEKWALIFICEERDE MONTEUR.

- AANGERADEN WORDT OM EEN DIFFERENTIEELSCHAKE-
LAAR MET HOGE INTENSITEIT (0,03 A) TE INSTALLEREN OP
ZOWEL DE DRIEFASIGE EN ENKELFASIGE VERSIES.

LET OP!

VAN

Motorisch aangedreven pompen die niet zijn voorzien
van een stekker, moeten gevoed worden door de per-
manent aan te sluiten op het schakelbord met gebruik
van een schakelaar, zekeringen en een stroomonder-
breker die gekalibreerd is voor het stroomverbruik van
de pomp.

De netspanning moet betrouwbaar geaard zijn, in ove-
reenstemming met de elektrische voorschriften van
kracht in het land van de gebruiker: de installateur is
hier verantwoordelijk voor.

Als de motorisch aangedreven pomp zonder stroomka-
bel wordt geleverd, gebruik dan een kabel die voldoet
aan de geldende regelgeving en met de noodzakelijke
doorsnede voor de lengte, het vermogen en de net-
spanning.

Indien aanwezig, moet de stekker van de eenfasige ver-
sie uit de buurt van nevel, waterstralen of regen worden
aangesloten en moet de stekker bereikbaar zijn.

De driefasige versie heeft geen interne motorbeveiliging
en derhalve moet de bescherming tegen overbelasting
verzorgd worden door de gebruiker.

8.1 KEUZE STROOMKABELS

De gebruikte stroomkabel moet geschikt zijn voor de werking onder
water. Verwijs voor de keuze van de stroomkabel naar de onderstaan-
de tabel of neem voor hulp contact op met Ebara. Als de gebruikte
stroomkabel niet gecertificeerd is als waterdicht of geschikt voor ge-
bruik onder water, komt de garantie voor de dompelpomp te vervallen.

De keuze van de stroomkabel is afhankelijk van het vermogen van
de motor en de lengte van de kabel. De onderstaande tabel geeft de
maximale lengte van de kabel die gebruikt kan worden voor het motor-
vermogen en de kabelgrootte.

De lengte van de stroomkabel van de motor bedraagt is 1 x 5 m voor
DOL 2 x 5 m voor S.D.

DIRECT ON-LINE START (D.O.L.)

pk Kabelgrootte [mm?]
w | v oclow| w w| aleo|w | &
5 3 % % 55 33 &3 &5
55 | 65 [ 108|172 | 258 | 431 | 689
75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
12,5 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131 187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215|292 | 368
100 132 1192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145 | 197 | 249
150 182 | 230
STAR-DELTA START (S.D.)
pk Kabelgrootte [mm?]
| w c|leoe|w| vl la|leo|w | &
5 X X8 5 5\ 4 2|32\ 35 8|5
55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
75|72 [ 121|193 {290 | 483 | 773
10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949

20 | 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678




pk Kabelgrootte [nm?]
| ole | w v oo | w8
5 3 58 5 5 3 % 235 8 5
30 54 | 81 | 136|217 | 339 | 475 | 570 | 949
35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794
60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 AANSLUITING VAN DE STROOMKABELS

De aansluiting van de stroomkabel tussen de put en het bedie-
ningspaneel op de stroomkabel van de motor moet uiterst zorgvuldig
gebeuren en uitsluitend door professioneel personeel. Als de isolatie
na de aansluiting niet correct is, zou er een kortsluiting kunnen optre-
den als het aansluitingsgebied zich in het water bevindt. De isolatie
van de afzonderlijke kabels moet worden gestript worden voor het
gedeelte dat strikt noodzakelijk is om ruimte te maken voor een viak-
stekker. Elke afzonderlijke aansluiting moet getapet worden met twee
lagen rubberen isotatietape: omwikkel strak om luchtruimtes zoveel
mogelijk te verwijderen.

Copper Pipe

\CPVG tape

De totale dikte van de tape moet niet kleiner zijn dan de dikte van
de kabelmantel, om te voorkomen dat de kabels breken wanneer de
pomp in de put wordt neergelaten

8.3 AANSLUITING TUSSEN
BEDIENINGSPANEEL

Na de installatie van de dompelpomp in de put moeten de van de
pomp afkomstige kabels worden aangesloten op het elektrische
bedieningspaneel. Deze handeling moet worden verricht door een
professionele elektricien. Het elektrische bedieningspaneel moet be-
schermd worden tegen water en vocht. Het is uiterst belangrijk dat de
stroomkabels worden beschermd tegen verplettering en verbuiging.
De aansluitingen op het elektrische bedieningspaneel moeten gebeu-
ren volgens de schematische aanduidingen die aan de binnenkant van
de deksel van het elektrische bedieningspaneel zijn aangebracht. Ook
de elektroden van het vioeistofniveau moeten volgens de aanwijzin-
gen worden aangesloten. Voorafgaand aan de aansluiting tussen het
elekrische bedieningspaneel en het elekriciteitsnet moet met behulp
van een circuittester gecontroleerd worden dat er geen elektriciteit
aanwezig is in het bedieningspaneel. Voordat de aansluiting van het
elekirische bedieningspaneel wordt voltooid, moet de isolatie van de
stroomkabel met een Meger Tester gecontroleerd worden.

DOMPELPOMP EN

8.4 APPARATUUR VAN HET BEDIENINGSPANEEL

1) Hoofdstroomonderbreker gebruikt voor de loskoppeling van de
stroom naar het bedieningspaneel.

2) Thermisch relais gebruikt voor de beveiliging van de motor tegen
een te grote stroomabsorptie.

3) Zekering gebruikt voor de bescherming van de lijn tegen kortsluitin-
gen van de stroomkabels of de motor.

4) Bedieningstoets

5) Regelrelais vioeistofniveau, gebruikt voor de controle van het wa-
terpeil en om te voorkomen dat de pomp zonder water functioneert,
met gebruik van de elektroden vloeistofniveau die in de put zijn
geinstalleerd. Wanneer het water het vereiste niveau bereikt, wordt
de pomp automatisch opnieuw gestart.

6) Elektroden vioeistofniveau verbonden door middel van kabels met
het regelrelais vioeistofniveau.

7) Relais voor fasebescherming gebruikt om de pomp te stoppen in
geval er een probleem is met een van de fasen.

8) Amperemeter gebruikt voor de weergave van de stroomabsorptie
van de motor.

9) Voltmeter gebruikt voor de meting van de bedriffsspanning.

Op het bedieningspaneel moeten er waarschuwingslampjes zijn die

de gebruiker waarschuwen voor onverwachte gebeurtenissen. Be-

dieningspanelen moeten beveiligd worden tegen kortsluiting. Verder

moeten ze goed geisoleerd worden en beschermd worden tegen

vocht, stof en water.

9. GEBRUIK EN START

ZORG ERVOOR DAT DE MOTORISCH AANGEDREVEN POMP
NOOIT ZONDER WATER FUNCTIONEERT. DIT ZOU DE INWENDI-
GE ONDERDELEN ERNSTIG KUNNEN BESCHADIGEN.

9.1. ALGEMENE WAARSCHUWINGEN

Voorafgaand aan de start van de pomp moet worden vastgesteld of
alle voorafgaande controles en alle waarschuwingen in overweging
zijn genomen.

Voorafgaand aan de start van de pomp moet de spanning van het
systeem worden gemeten. De gemeten waarde mag niet meer dan
5% lager en 10% hoger zijn dan de nominale waarde voor de drie fa-
sen. Als de spanning grotere verschillen ten opzichte van de nominale
waarden vertoont, mag de pomp niet gestart worden tot de correcte
spanning voor de motor wordt hersteld.

Op het bedieningspaneel moet een thermisch relais worden voorzien,
op basis van de ampérewaarde aangegeven op het typeplaatje van de
motor. Op Y/A motoren moet het thermische relais worden ingesteld
voor 58% van de waarde op het typeplaatje van de motor.

9.2. STARTSCHEMA

Voor dompelpompen die functioneren met een frequentieomvormer
moet de afstelling en programmering van de frequentieomvormer ge-
beuren zoals in de bijgevoegde gebruiksaanwijzing. Het minimale toe-
rental van de motor van de dompelpomp is 30 Hz, het start-/stopver-
loop voor de motorpompen moet kort worden gehouden (2-3 sec. max.
lage frequentie en omwentelingen en een hoog start-/stopverloop kan
de motor en de lagers beschadigen). Voor de correcte afstelling van
de omwentelingen van de motor en het start-/stopverloop wordt ver-
wezen naar de gebruiksaanwijzing van de frequentieomvormer. De
afstelling en programmering van het apparaat mag uitsluitend worden
uitgevoerd door gekwalificeerde elektriciens. Niet-naleving van deze
voorschriften kan leiden tot de beschadiging van het apparaat, de mo-
tor en de pomp en vormt een risico op elektrische schokken!
Storingen veroorzaakt door de werking van motorpompen met een
onjuiste afstelling van het apparaat en de niet-naleving van de aanwij-
zingen worden niet gedekt door de GARANTIE.

Voorafgaand aan de start van de pomp moet de klep van de lijn op de
halfopen stand worden geplaatst. Tussen de pomp en de klep moet
er een manometer worden geinstalleerd voor de meting van de druk.
Vervolgens kan de pomp gestart worden. De afvoerdruk van de pomp
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kan op de manometer worden afgelezen. De manometer geeft infor-
matie over de draairichting: als de pomp in de verkeerde richting draait,
zal hij het werkelijke niveau van de drukwaarde niet kunnen bereiken.
Bij gesloten schuifklep moet de motor gestart worden voor de rotatie in
beide richtingen gedurende enkele seconden, om de waarden van de
manometer af te lezen. De juiste draairichting is de richting die op de
manometer de hoogste druk aangeeft.

Als de drukwaarde tijdens de werking van de pomp gestaag afneemt,
terwijl de schuifklep op dezelfde stand blijft, duidt dat op een probleem.
In dit geval zou het waterpeil in de put lager kunnen zijn of er zou spra-
ke kunnen zijn van gaten of lekken van de buizen van de drukleiding
of in de put.

De pompen moeten nooit functioneren op een positie waarbij ze meer
stroom dan hun nominale waarden absorberen. Als de stroomabsorp-
tie van de motor hoger is dan de nominale waarde op het typeplaatje,
moet de klep gesloten worden tot deze waarde naar de lagere nomi-
nale waarde daalt.

Voor pompen met 6"elektrische onderwatermotoren zijn maximaal 20
start-/stopgebeurtenissen per uur toegestaan.

Voor 8 elektrische onderwatermotoren zijn maximaal 10 start-/stopge-
beurtenissen per uur toegestaan.

Als deze waarden worden overschreden en de motor vaker wordt ge-
start, zal de motor beschadigd worden en wordt de schade als gevolg
van deze situatie niet gedekt door de GARANTIE.

Na het bepalen van de correcte draairichting van de pomp, moet hij
voor een tijdje functioneren bij een dichtere stand van de schuifklep.
De uit de put afkomstige hoeveelheid zand moet periodiek gecontro-
leerd worden. De Ebara 6" - 8" dompelpompen zijn bestand tegen
respectievelijk 50 m*/uur. Als er sprake is van een grotere hoeveelheid
zand, zal de pomp sneller slijten: de in deze gevallen veroorzaakte
storingen worden niet gedekt door de GARANTIE. Als er sprake is van
een grotere hoeveelheid zand, moeten suggesties worden gevraagd
aan de bedrijven die putten graven. Alvorens de pomp automatisch
te laten functioneren, moet de instellingen van het thermische relais
gecontroleerd worden. Een van de zekeringen moet worden uitgeno-
men: de motor moet voor deze controle met twee fasen functioneren.
In dit geval moet het thermische relais de pomp binnen ongeveer 30
- 40 seconden stoppen. Deze test moet herhaald worden voor alle drie
fasen; telkens moet de motorstarter kunnen afkoelen, gedurende 3 en
10 minuten voor respectievelijk de motoren 6” en 8”.

Na deze controle mag de pomp automatisch functioneren.

9.3 GEBRUIK VAN DE KOELMANTEL

De koeling van de onderwatermotoren wordt verzorgd door de stro-
ming van het water rond de motor. De stroming van water rond de
motoren is van vitaal belang tijdens de installatie van de dompelpomp.
Het debiet is afhankelik van de diameter en het vermogen van de
motor. Het belangrijkste aspect voor een lange levensduur van onder-
watermotoren is de goede koeling van de motor. De voor de goede
koeling vereiste stroomsnelheid rond de motor wordt aangegeven in
de onderstaande tabel.

De voor de goede koeling vereiste stroomsnelheid rond de motor
wordt aangegeven in de onderstaande tabel.

Als de motor wordt geinstalleerd in een open waterlichaam (bijv. een
zwembad), of als de diameter van de put veel groter is dan die van de
motor, moet er een koelmantel (Flow Inducer Sleeve) worden gebruikt
om de in de bovenstaande tabel aangegeven stroomsnelheden rond
de motor te garanderen. Het belangrijkste aspect voor een lange le-
vensduur van onderwatermotoren is de goede koeling van de motor.

Q Q
—2D 2D
Type motor Motorvermogen Minimaal
kW] waterdebiet [m/s]
6” Herwikkelbaar 55-185 02
22-45 05
8” Herwikkelbaar 30-55 0,2
60-110 05
10” Herwikkelbaar 81-220 05

De vereisten binnendiameter van de koelmantel is afhankelijk van het
debiet dat in het onderstaande schema wordt aangegeven. Bijvoor-
beeld, als een pomp met een 15 kW motor functioneert bij een debiet
van 27 m*uur, moet de minimale binnendiameter van de koelmantel
geselecteerd worden als 26 cm.

10. ONDERHOUD EN REPARATIES

We raden aan om de correcte werking van de pomp regelmatig te
controleren; besteed bijzondere aandacht aan abnormale geluiden en
trilingen en, voor oppervlaktepompen, aan lekken van de mechani-
sche afdichting.

De voornaamste en meest voorkomende handelingen voor speciaal
onderhoud zijn over het algemeen als volgt:

a) Vervanging van de waaierset

b) Vervanging van de diffusor

) Vervanging van de koppeling & as

)

)

Vervanging van de lagerset

Vervanging van de set druklagers
Vervanging van de mechanische afdichting
Vervanging van de set radiaallagers
Vervanging van de membraan

© o0
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Nadat het gebruik van de pomp wordt gestart, moet er een onder-
houdsregister voor de pomp worden bijgehouden.

De waarden voor spanning, stroom, debiet en druk van de pomp
moeten om de 3 maanden worden opgeslagen. Door deze waarden
onderling en met de nominale waarden te vergelijken, kan de conditie
van de pomp worden vastgesteld.

Zodra er plotselinge afwijkingen of een gestage afname / toename
van deze waarden wordt gedetecteerd, moet contact worden opgeno-
men met de bevoegde dealer.

Het is geen probleem om de dompelpompen op te slaan, zonder ze
te starten. Ze moeten echter eenmaal per maand gestart worden om
mogelijk vastiopen van de pomp te voorkomen.

Het bedieningspaneel van de dompelpomp moet maandelijks
gereinigd en

gedroogd worden. Om de 6 maanden moeten de aansluitingen van
de apparatuur en de kabels van het bedieningspaneel gecontroleerd



worden en moet eventueel de aanscherping ervan hersteld worden.

10.1. PROBLEMEN OPLOSSEN

De pomp maakt lawaai en trilt

Onvoldoende afvoerdruk pomp

De lagers van de pomp zijn
versleten.

Vervang de lager van de pomp.

Te laag waterpeil in de put.

Verhoog de installatiediepte van
de pomp en sluit de klem om het
debiet te verminderen.

De bevestiging van de installatie
is zwak.

Controleer de installatie.

Drukschakelaar onjuist ingesteld
of defect.

Controleer of de drukschakelaar
correct functioneert en is
ingesteld.

Het werkpunt ligt buiten de
kenmerkende curve van de
pomp.

Sluit de klep om het debiet
te verhogen en de pomp te laten
functioneren op het werkpunt.

Een lek in de installatie.

Controleer de volledige
installatie en repareer de
eventuele lekken.

De pomp is versleten.

Neem de pomp uit en vervang
de versleten onderdelen;
neem contact op met het

servicecentrum.

De pompwaaier is vastgelopen.

Neem de pomp uit en controleer
de pomp.

De pomp draait niet
Geen stroomvoorziening. Neem contact op met het elektri-
citeitsbedrijf.
De zekeringen zijn doorge- Vervang de doorgebrande
brand. zekeringen.
De droogloopbeveiliging heeft
de stroomvoorziening naar de .
Controleer het waterpeil.

pomp onderbroken als gevolg
van een laag waterpeil.

Thermische beveilig

ing heeft ingegrepen

Het bedieningspai

neel maakt lawaai

De motor absorbeert te veel
stroom.

Stop de motor snel en neem con-
tact op met het servicecentrum.

De pomp is vastgelopen.

Neem de pomp uit en verzend
de pomp naar het service-
centrum.

De circuits van de contactor zijn
versleten.

Controleer de circuits van de
contactor, laat ze repareren of
vervangen.

De motor start niet

De motor is defect.

Neem de pomp uit, controleer
de motor op storingen en
verzend de pomp naar het ser-
vicecentrum.

Geen stroomvoorziening of
onjuiste spanning

Controleer de voedingsspanning.
Neem in geval van een onjuiste
spanning contact op met het
elektriciteitsbedrijf.

Onjuiste instelling van het ther-
mische relais of selectie relais.

Controleer het thermische relais
en de instellingen ervan.

De motor draait op twee fasen.

Controleer de motorfasen, de
zekeringen en de aansluitingen
van de kabels.

Doorgebrande zekeringen

Vervang met geschikte

Frequente starts en stops

of geactiveerde zekeringen of verricht de reset
stroomonderbrekers van de stroomonderbrekers
Storing van het

2 Repareer of vervang
bedieningspaneel
Defecte bedrading Corrigeer de onjuiste bedrading

of aansluitingen

De elektroden van het vioei-
stofpeil zijn te
dicht bij elkaar.

De afstand tussen twee elektro-
den
moet ten minste 3 meter bedra-
gen. De onderste
elektrode moet op 30 cm
van de afvoer van de pomp wor-
den geinstalleerd.

Vastgelopen pomp

Neem de pomp uit en corrigeer
het probleem. Laat de nieuwe
installatie functioneren tot het

water schoon is

Defecte kabel of motor

Repareer of vervang

Te frequente motorstarts

De pomp maakt lawaai en trilt

De onderdelen van de pomp
ziin

gedeeltelijk/volledig geblokke-
erd.

Neem de pomp uit en laat de
pomp
repareren.

Controleer klep geblokkeerd in
open stand

Veervang indien defect

Verzadigde tank

Repareer of vervang

Lek in het systeem

Vervang beschadigde leidingen
of repareer de lekken

Een overmatige hoeveelheid
lucht of gas in het water van
de put.

De vloeistof moet behandeld
worden om de hoeveelheid
lucht of gas te verminderen.

De motor draait continu

De axiale druklager van de
motor is
defect-

Neem de motor uit en vervang
de axiale druklager van de
motor.

De geselecteerde pomp is niet
geschikt voor deze toepassing.

Neem de pomp uit en installeer
een
voor de toepassing geschikte
pomp.

Laag waterpeil in de put

Versnel de uitlaat van de pomp
of plaats de pomp op een lager
niveau. Vermijd de pomp lager te
plaatsen als de pomp geblokkeerd

kan raken door zand

Versleten pomp

Neem de pomp uit en vervang

de versleten onderdelen
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De motor draait continu
Losgeraakte koppeling of ge- Vervang de versleten of bescha-
broken motoras digde onderdelen
Verstopt filter pomp Reinig het filter en de diepte
van de put

Controleer klep geblokkeerd in

gesloten stand Vervang indien defect

Storing van het bedie-

. Repareer of vervan
ningspaneel P 9

De motor draait maar de overbelastingsbeveiliging wordt
geactiveerd

Onjuiste spanning Neem in geval van een onjuiste
spanning contact op met het

elektriciteitsbedrilf.

Oververhitte beveiligingen Plaats het bedieningspaneel in
de schaduw, zorg voor ventilatie

of verplaats het paneel weg van

de warmtebron
Defect bedieningspaneel Repareer of vervang
Defecte motor of kabel Repareer of vervang

Versleten pomp of motor Vervang de pomp en/of motor

11. VERWIJDERING

|
Dit product valt onder de bepalingen van de Richtlijn 2012/19/EU inzake
de verwerking van elektrisch en elektronisch afval (AEEA).
Elektrische en elektronische apparaten mogen niet met het
huishoudelijke afval verwijderd worden, aangezien ze bestaan uit
verschillende materialen die via daarvoor bestemde centra gerecycled
kunnen worden. Informatie inzake de locatie van de centra voor de
inzameling en eventuele correcte recycling van producten kan worden
ingewonnen bij de gemeentelijke instanties.
Verder wordt erop gewezen dat winkels, op het moment van aankoop
van een gelijkwaardig apparaat, verplicht zijn het product gratis voor
verwiidering in te zamelen. Dit product is niet potentieel gevaarlijk
voor de menselike gezondheid en het milieu, aangezien het geen
schadelijke stoffen volgens Richtlijn 2011/65/EU (RoHS) bevat; indien
het echter wordt achtergelaten in het milieu, zal dit negatieve gevolgen
hebben voor het ecosysteem.
Lees de aanwijzingen zorgvuldig door alvorens het apparaat voor
de eerste keer te gebruiken. Aanbevolen wordt om dit product niet
te gebruiken voor andere dan de beoogde doeleinden; in geval van
een onjuist gebruik bestaat het gevaar voor elektrische schokken. Het
symbool van de doorkruiste afvalbak op het label van het apparaat
geeft aan dat dit product voldoet aan de regelgeving inzake elektrisch
en elektronisch afval.
Het achterlaten van het apparaat in het milieu of een onrechtmatige
verwijdering ervan, is wettelijk strafbaar.
Dit op de pomp aangegeven symbool betekent dat het niet samen met
huishoudelijk afval verwerkt mag worden.

12. BIUGELEVERDE TECHNISCHE DOCUMENTATIE

12.1. TEKENINGEN VAN DE ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN
VAN EEN DRIEFASIGE POMP

Zie AFB. 1-2

12.2 VOORBEELD TYPEPLAATJE

Zie AFB. 3.1-3.2 (De fabrikant behoudt zich het recht op wijzigingen
voor)

12.3 VOORBEELD VAN DE VERPLAATSING VAN DE POMP

Zie AFB. 4

D.O.L. AANSLUITING (AFB. 1)

8]
L2
L3

S.D. AANSLUITING (AFB. 2)

u
L2
3
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MANUAL DE INSTRUGOES DE UTILIZACAO E MANUTENGAO
O UTILIZADOR DEVE CONSERVA-LO

1. INTRODUGAO

As bombas submersiveis sdo bombas centrifugas de multiplos
estagios que sdo concebidas como os seus motores elétricos sub-
mersiveis trabalham debaixo de agua. Os rolamentos do motor sao
lubrificados com a gua que ¢ enchida dentro do motor elétrico sub-
mersivel e a operagdo de arrefecimento dos rolamentos é fornecida
pela agua no pogo que esta fluindo ao redor do corpo do motor.

E PROIBIDA A REPRODUGAO, MESMO QUE PARCIAL, DAS
ILUSTRAGOES E/OU TEXTOS AQUI CONTIDOS.

Na redagéo do folheto de instrugdes a simbologia utilizada é a seguinte:

ATENCAO! Risco de causar danos na bomba ou na instalagao

& Risco de causar danos as pessoas ou & coisas
A Risco de natureza elétrica

2. INDICE
1. INTRODUGAO pag. 71
2. INDICE pag. 71
3. DADOS DE IDENTIFICAGAO DO FABRICANTE pag. 71
4. ASSISTENCIA TECNICA E GARANTIA pag. 71
5. AVISOS DE SEGURANGA GERAIS pag. 71
6. CARACTERISTICAS TECNICAS-PRODUTIVAS pag. 72
7. INSTALAGAO, DESMANTAMENTO E TRANSPORTE  pég. 73
8. LIGACAO ELETRICA pag. 74
9. UTILIZAGAO E ARRANQUE pag. 75
10. MANUTENGAO E REPARACOES pag. 76
11. ELIMINAGAO pag. 77
12. DOCUMENTAGAO TECNICA FORNECIDA pag. 78
13, DECLARAGAO DE CONFORMIDADE pag. 213

3. DADOS DE IDENTIFICA(}AO DO FABRICANTE
3.1 DADOS DO FABRICANTE
EBARA Corporation
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Téquio 144-8510 Japao

Servigo de Assisténcia:
Contacte o Representante de Vendas/Distribuidor.

3.2 ELETRO-BOMBAS
Ver placas

PLACA DE IDENTIFICAGAO DA BOMBA SUBMERSIVEL (FIG. 3.1):

= CEMmEs &
Edied, = MADE IN TURKEY
SN
TYPE /! <
PN PUMP WEIGHT Kg m
50 Hz ‘ mir! 60 Hz l mir!

Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI2 Hyd. eff.

PLACA DE IDENTIFICAGAO DO MOTOR SUBMERSIVEL (FIG. 3.2)

(r )
5 EBARA cowstiuncn E
ey
ERBRA, o crssimim -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )
”

BSMG 20HP ELECTRIC DATA ‘
(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. GARANTIA E ASSISTENCIA TECNICA

A GARANTIA E ANULADA SE AS INSTRUGOES DADAS NESTE
FOLHETO NAO FOREM SEGUIDAS E/OU SE ALGUEM QUE NAO
SEJAO PESSOAL DOS NOSSOS CENTROS DE AJUDAINTERVIR

Depois de receber a eletro-bomba, certifique-se de que a embalagem
ndo esta partida ou seriamente danificada. Se for, informe imedia-
tamente a pessoa que a entregou. Depois de extrair a motobomba
da sua embalagem, certifique-se de que néo foi danificada durante o
transporte. Verificar, portanto, na placa da eletro-bomba que as carac-
teristicas transmitidas sejam as solicitadas.

As seguintes pegas, estando normalmente sujeitas a desgaste, tém
uma garantia limitada:

+ rolamentos

+ vedantes mecanicos e/ou juntas

Se ocorrer uma avaria que nio esteja listada na tabela "RESOLUCAQ
DE PROBLEMAS" (capitulo 10.1.), contacte o revendedor autorizado
mais préximo.

5. ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANGA

Antes de colocar em funcionamento a eletro-bomba, € indispensavel
que o utilizador saiba seguir todas as operagdes descritas no presente
manual, e as aplique todas as vezes durante o uso ou durante a ma-
nutengdo da eletro-bomba.

5.1 MEDIDAS DE PREVENGAO AOS CUIDADOS DO UTILIZADOR
ATENCAO!

A\

Risco de causar danos na bomba ou na instalagao

Os utilizadores devem observar as normas de pre-
vencdo de acidentes que estdo em vigor em seus
paises no momento. Devem também prestar atengao
as caracteristicas da bomba motorizada (ver "DADOS
TECNICOS"). Durante a fase de movimentagéo efou
manutencdo da bomba, deve usar sempre luvas de
protegao.

Durante a reparagdo ou manutengao da bomba aciona-
da pelo motor, desligue a alimentagao elétrica. Ao fazer
isto, evita-se um arranque acidental, que pode ferir pes-
soas e/ou causar danos.

VN
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O aparelho pode ser utilizado por pessoas com expe-
riéncia ou os conhecimentos necessarios desde que o
fagam sob vigilancia ou ap6s terem recebido instrugdes
sobre a utilizagéo segura do aparelho e sobre os pe-
rigos inerentes ao mesmo. As criangas ndo devem
brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencéo de-
stinadas a ser efetuadas pelo utilizador ndo devem ser
efetuadas por criangas sem supervisao.

Cada operagdo de manutencéo, instalagéo, ou re-
mogdo efetuada na eletro-bomba com instalagdo
elétrica sob tensdo, pode provocar graves acidentes
mortais, s pessoas.

Na ligagéo da eletro-bomba, os utilizadores devem
certificar-se de que os seus pés ndo estdo descalgos
ou, pior ainda, imersos em agua. Eles também devem
garantir que suas méos néo estejam molhadas.

O utilizador ndo deve executar de propria iniciativa
operagdes ou intervengdes que ndo séo admitidos em
esse manual.

Pare a operagdo no caso da bomba estar em avaria.
O funcionamento de bombas avariadas pode causar
ferimentos ou danos materiais.

Néo toque na bomba quando o liquido manuseado for
agua quente. As queimaduras podem resultar de altas
temperaturas.

Néao toque no motor. As superficies do motor ficardo
quentes, e pode se queimar se tocar nele.

Né&o toque nas pegas rotativas como o fuso, acopla-
mentos de eixo, polias em V, etc., enquanto a bomba
estiver em funcionamento. Como estas pegas rodam a
alta velocidade, isso pode resultar em lesdes.

Né&o toque nas partes sob tens@o quando a energia
estiver ligada. Existe um risco de choque elétrico.

5.2 PROTEGOES E CAUTELA IMPORTANTES

VAN
VAN

Todas as eletro-bombas séo projetadas de modo que
as partes em movimento tornam-se inofensivas me-
diante o0 uso de carteres. O construtor declina portanto
toda a responsabilidade em caso de danos provocados
em consequéncia de alteraces de tais dispositivos.

Cada condutor ou parte alimentada é isolada eletrica-
mente em relagdo a terra. A seguranca extra também
& acrescentada ao conectar as partes condutoras
acessiveis a um condutor de terra. Isto garante que as
pecas acessiveis ndo se tornem perigosas caso 0 iso-
lamento principal se tore defeituoso.

5.3 RISCOS RESIDUAIS PARA AS BOMBAS

Os riscos residuais incluem o seguinte:

A) A protecéo de cabos tem bordas afiadas

b) Se 0 equipamento cair durante a instalag&o, podera ficar exposto a
riscos de esmagamento.

¢) O emaranhamento dos cabos pode causar a queda.

d) Perigo de liquidos pressurizados de alta presséo.

e) Avarias no painel de alimentagdo de energia.

f) Riscos elétricos ligados a transmiss&o de energia eléctrica

g) Avarias no circuito de controlo

h) Perigo de corrente de fuga

i) Contacto indireto do pessoal com pegas condutoras elétricas em
caso de falha

j) Contacto com pegas condutoras de alta tensdo

6. CARACTERISTICAS TECNICAS-PRODUTIVAS

6.1.DESCRIGAO E UTILIZAGAO DA ELETRO-BOMBA
Descrigéo:
ELETRO-BOMBAS CENTRIFUGAS SUBMERSIVEIS
Modelo da bomba: BSP SS
Modelo do motor: BSM

BSM3S

6.2. UTILIZAGAO PARA A QUAL AS BOMBAS SAO CONCEBIDAS
As bombas podem ser utilizadas para elevar e distribuir agua limpa
ou com um teor de areia ndo superior ao limite indicado no cap. 6.4.

As eletro-bombas submersiveis sao utilizadas:

a) Abastecimento de agua a partir de furos de sondagem
b) Irrigacéo agricola

c) AplicagBes industriais

d) Fontes de mineragéo

e) Aumento de pressao

Utilize as eletro-bombas com base nas suas especificagdes técnicas.

6.3. UTILIZAGAO PARA A QUAL AS BOMBAS NAO SAO CONCEBIDAS
As eletro-bombas submersiveis ndo sdo feitas para trabalhar sem
4gua. Se houver alguma hipétese de a cama de agua descer até um
ponto onde a bomba fique exposta, sera necessario instalar um sen-
sor de nivel minimo como medida de seguranga.

6.4. ESPECIFICAGOES
As bombas da série BSP nas versées com motor em banho de agua
e valvula anti-retorno estdo integradas na bomba;

ESPECIFICAGAO DA BOMBA

UM. BSP SS
Temperatura maxima °C 50 (siga as especificacdes
do liquido bombeado do motor)
Quantidade g/m? 50
maxima de areia em
suspensao
Tamanho méaximo de mm nenhum
solidos
Tipo de liquido 4gua limpa ou com um teor
bombeado de areia que ndo exceda o

limite indicado no cap. 6.4.
ESPECIFICAGAO DO MOTOR

UM. BSM - BSM 3S
Temperatura maxima °C 40 (6")-30(8")
do liquido bombeado
Classe de Isolamento Y
Classificagao de IP P 68
Tipo de continuo
funcionamento
Imerséo maxima m 300
Maximo de arranques | arran- | Consultar o folheto de dados
por hora que/h
Sentido de rotagdo CcCw

6.5. INFORMAGAO SOBRE RUIDO AEREO
Dado o tipo de utilizagéo, as bombas a motor ndo excedem um nivel
de emiss@o de pressao sonora ponderado Ade 70 dB (A).



6.6. PLACAS DE CARACTERISTICAS

O fabricante reserva-se o direito de fazer alteragées

Os componentes elétricos e circuitos relativos instalados nas eletro-
-bombas estdo em conformidade com a Diretiva CEI EN 60204-1.

7. INSTALAGAO, DESINSTALAGAO, TRANSPORTE E
ARMAZENAMENTO

]

AINSTALAGAO DEVE SER EFETUADA POR UM
ENGENHEIRO QUALIFICADO.

7.1. PRECAUGOES GERAIS DE INSTALAGAO

Antes da instalag&o, a eletro-bomba deve ser verificada se foi ou ndo

danificada durante o transporte. As coisas que devem ser verificadas

antes da instalagéo estéo listadas abaixo:

Verifique se ha alguma fratura ou corte na bomba, no motor e nos

cabos de energia e ndo inicie a instalagao até que a area danificada

seja reparada.

- Certifique-se de que a resisténcia de isolamento nao é inferior a 20
M Q (megaohm), testando-o com um Testador de 500 V Megger.

Atabela abaixo mostra o estado dos motores e cabos de energia de
acordo com os dados de resisténcia de isolamento que s&o medidos.

Estado do Motor e dos Cabos de Energia Megaohm
Valor (MQ)
Um motor novo (que ndo esta em pogo) ou um 200
motor usado que pode ser reinstalado em pogo '
Um novo motor no pogo 2,0
Um motor em bom estado em pogo 0.5-2.0
Motor danificado (n&o é obrigatério tirar a bomba
: ; 0.02-0.5
do pogo, pode continuar a funcionar)
Motor danificado e cabos de energia (A bomba
tem de ser retirada do pogo, os cabos de energia
e 0 motor tém de ser reparados ou substituidos. 0.01-0.02
O motor pode continuar a trabalhar nesta
condicdo, mas ndo funcionara por muito tempo)
Motor avariado (A bomba tem de ser retirada
do pogo, os cabos de alimentagéo tém de ser 0-0.01
reparados ou o motor tem de ser substituido)

A tabela acima esta preparada para os motores a 25°C. A temperatu-
ras mais altas, a resisténcia de isolamento sera menor.

7.2. INSTALAGAO

Quando as bombas submersiveis s&o instaladas no pogo, séo liga-
das a flange de descarga com tubos de coluna. Por esse motivo, os
tubos da coluna e os acoplamentos que ligam os tubos da coluna en-
tre si sdo as partes que transportam a bomba. E necessério atengdo
e cuidado extra quando as tubagens estéo ligadas umas as outras.
Para o corpo aberto de aplicagdes de agua (ou seja, piscinas), a par-
te inferior da bomba deve ser pelo menos 30 cm superior ao fundo
da piscina ou do pogo e também deve ser utilizada uma manga indu-
tora de fluxo fora do motor para o arrefecimento da mesma. (Fig. 4)
As bombas submersiveis s6 podem trabalhar em seguranga até 50
g/m?® de quantidade de areia. Se a quantidade de areia na agua for
superior a 50 g/m?, os rolamentos da bomba submersivel irdo falhar
em pouco tempo devido ao desgaste. As falhas que podem ser cau-
sadas pela quantidade excessiva de areia estéo fora de GARANTIA.
Se a instalagdo da bomba nao for feita pelas equipas de instalagéo
dos distribuidores Ebara, as pessoas que fardo a instalagdo tém de
ser profissionais e experientes neste tema.

COMO MOVER A BOMBA (FIG. 4)

7.2.1 UTILIZAGAO DE VALVULAS DE RETENGAO

Na caixa de descarga das bombas submersiveis Ebara, existe uma
valvula de reteng@o do tipo de agua.

Durante a instalagéo da bomba, também deve ser colocada uma val-
vula de retengdo apds a valvula de descarga. Quando a bomba para,
esta valvula de retencdo impede que a &gua na tubulagdo flua para
tras e danifique a bomba. Também fornece a longa tubulagdo para
permanecer cheia.

Vélvulas de retengdo do tipo batente ndo séo aceitaveis e nunca
devem ser usadas com motores/bombas submersiveis. As valvulas
de retengdo do tipo batente tém um tempo de reagéo mais lento que
pode causar golpes de ariete. As valvulas de retengéo silenciosas tipo
Ebara fecham rapidamente quando a velocidade do fluxo é igual a
zero antes do inicio da rotagdo traseira e ajudam a eliminar o golpe
de ariete devido ao curto percurso de retorno e a pressao da mola.

7.2.2 ENCHIMENTO DE AGUA DO MOTOR

Durante o periodo de armazenamento e entrega, o anticongelante é
utilizado para ndo causar qualquer congelamento. Nossos motores
submersiveis sdo enchidos com agua + mistura anti-congelante an-
tes do embarque para proteger o motor até -10°C de temperatura de
congelamento.

Antes da instalagdo do motor no pogo, o nivel de dgua no interior do
motor deve ser verificado. Posicione o motor na horizontal e retire o
parafuso (1) e (2), encha 0 motor com 4gua limpa se néo estiver cheio.
Apds 30 minutos de espera com o parafuso de enchimento aberto,
encha a dgua completamente de novo e aperte com um parafuso que
ndo permita fugas.

7.3. DESINSTALAGAO

Para movimentar ou desinstalar a eletro-bomba é necessario:

a)interromper a alimentagao elétrica;

b)destacar os tubos de vaz&o e aspiragdo [ caso presente] se muito
longos ou obstrutivos;

c)caso presente desparafusar os parafusos que blogueiam a eletro-
bomba sobre a superficie de apoio;
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d)se presente, guardar na méo o cabo de alimentagao;
e)elevar a eletrobomba com meios idoneos em fungdo de peso e di-
menséo da mesma.

7.4. TRANSPORTE

A eletro-bomba é embalada numa caixa de cartdo ou numa palete de
madeira, dependendo do peso e das dimensdes. O transporte ndo
deve, em caso algum, apresentar qualquer problema particular.

Em todo caso verificar o peso total impresso sobre a caixa

7.5. ARMAZENAMENTO

Apds comegar a utilizar a bomba, deve ser aberto um cartdo de manu-
tengéo para a bomba. Os valores de tensao, corrente, caudal e pres-
séo da bomba devem ser guardados periodicamente em cada 3 me-
ses. Comparando estes valores entre si e com os valores nominais, 0
estado da bomba pode ser compreendido. Assim que houver desvios
repentinos ou diminuigdo / aumento constante desses valores, devera
contactar o distribuidor competente.

Nao ha problema em fazer as bombas submersiveis esperarem sem
aligar.

Enquanto se armazena fora do pogo, a dgua do motor deve ser es-
vaziada.

O painel de controlo da bomba submersivel deve ser limpo do pé e da
humidade por periodos mensais. A cada 6 meses, 0s equipamentos
e conexdes de cabos do painel de controle devem ser verificados e
afrouxados.

8. LIGAGAO ELETRICA

- ALIGAGAO ELETRICA DEVE SER EFETUADA POR UM TECNI-
CO QUALIFICADO.

- E ACONSELHAVEL, SEJA PELA VERSAO TRIFASICA OU MO-
NOFASICA, INSTALAR NA APARELHAGEM ELETRICA UM IN-
TERRUPTOR DIFERENCIAL E DE ALTA INTENSIDADE [0,03 A].

Aalimentagdo da eletro-bomba sem ficha deve ocorrer
mediante ligacdo permanente ao quadro elétrico equi-
pado com interruptor, fusiveis e interruptor térmico cali-
brado na corrente absorvida da eletro-bomba.

O comprimento do cabo de alimentagéo do motor é de 1 x 5 m para
DOL 2 x 5 m para S.D.

ARRANQUE DIRECT ON-LINE (D.O.L.)

HP Tamanho do cabo [mm?]
wn | c|le|w| v o|leo|w|&
5 3 % 8 55 32 &3 &35
55 | 65 [ 108 | 172 | 258 | 431 | 689
75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122|190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215 | 292 | 368
100 132 1192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145 | 197 | 249
150 182 | 230

ARRANQUE-DELTA ARRANQUE (S.D.)

A rede deve possuir uma eficiente instalagdo de
ligacéo a terra conformes as normas eléctricas exi-
stentes no Pais: esta responsabilidade é do instalador.

No caso da eletro-bomba néo ser fornecida com cabo
de alimentago, para a ligagdo & rede elétrica munir-se
de cabo conforme &s normas em vigor no proprio pais
e da seg@o necessaria em fungdo do comprimento e
da poténcia instalada e da tensao de rede.

Se presente, a ficha da versdo monofésica deve ser
ligada a rede elétrica num ambiente interno longe de
salpicos, jactos de agua ou chuva e de maneira que a

HP Tamanho do cabo [mm?]
wn | 0 cle | w| vl olo|w |
XXX XIS RIRR I8 X
o Ll o Gl Ll o el Ll Gl Ll Ll Gl

55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646

75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773

10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5| 47 | 78 | 125 | 188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949

20| 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

ficha seja acessivel. 25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

Aversdo trifasica & sem provisdo de motoprotetor inter- 30 54 | 81 | 136|217 | 339 | 475 | 570 | 949

no pela qual a protegéo contra a sobrecarga é a cargo 35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798

do usufruidor 40 60 | 101] 161 | 252 | 352 | 418 | 705
8.1 SELEGAO DE CABO DE ALIMENTAGAO 50 84 | 134|209 | 293 | 344 | 585 | 794
0O cabo de alimentagéo que sera usado deve ser apropriado para tra- 60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
balhar debaixo de agua. Para a selegao do cabo de energia, podera 70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
utilizar a tabela abaixo ou entrar em contacto com a Ebara para pedir 75 90 | 141 | 197 | 258 | 394 | 534 | 675
ajuda_ para esta ocasido. A menos que o cabp de ahmentagag seja 0 2 | 129 1180 | 231 | 361 | 490 | 619
selecionado como a prova de agua e apropriado para ser utilizado
debaixo de &gua, a bomba submersivel esta fora de garantia. 0 74 | 15 162|206 | 325 | 439 | 554

100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495

A selegdo do cabo de alimentag@o depende da poténcia do motor e 110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
do comprimento do cabo. A tabela abaixo mostra os comprimentos 125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
maximos de cabo que podem ser usados dependendo da poténcia do 135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
motor e do tamanho do cabo. 150 123 | 201 | 273 | 344




8.2 LIGAGAO DE CABOS DE ALIMENTAGAO

Aligagéo do cabo de alimentagao que sera utilizado ao longo do pogo
e até ao painel de controlo com o cabo de alimentagdo no motor deve
ser feita com muito cuidado e apenas pelos profissionais. A menos
que o isolamento ap6s a conexdo esteja bem feito, pode ocorrer cur-
to-circuito quando a area de conexao estiver na agua. O isolamento de
cada cabo deve ser removido apenas na medida do necessario para
dar espago para um conector do tipo estaca. Cada junta individual
deve ser colada com fita adesiva de borracha eléctrica, utilizando duas
camadas, embrulhando-as bem para eliminar o maximo possivel os
espacos de ar.

Copper Pipe

5cm ‘ ‘ 5cm Rubber tape

ey

\ PVC tape

A espessura total da fita ndo deve ser inferior & espessura do isola-
mento do cabo, a fim de evitar o esmagamento dos cabos quando a
bomba é rebaixada no pogo

8.3 LIGAGAO DA BOMBA SUBMERSIVEL AO PAINEL DE
CONTROLO

Apds a instalacdo da bomba submersivel no pogo, os cabos de
energia que saem da bomba devem ser conectados ao painel
de controlo elétrico. Este processo deve ser feito apenas por um
eletricista profissional. O painel de controlo elétrico deve ser protegido
da agua e da humidade. O mais importante a ter em consideragéo é
que os cabos elétricos ndo devem ser esmagados ou dobrados. As
ligagdes ao painel de controlo elétrico devem ser feitas dependendo
das instrucbes esquematicas que séo gravadas dentro da tampa do
painel de controlo elétrico. Os elétrodos de nivel de liquido também
devem ser conectados, dependendo das instrugdes. Antes da ligagéo
entre o painel de controle elétrico e o sistema principal de eletricidade,
deve ser verificado com um testador de circuito para ter certeza de
que ndo ha eletricidade no painel de controlo. Antes da ligagdo do
painel de controlo eléctrico, o isolamento do cabo de alimentagéo
deve ser controlado por um testador Meger.

8.4 EQUIPAMENTOS DE PAINEL DE CONTROLO

1) O disjuntor de contacto principal é usado para cortar a energia que
chega ao painel de controlo.

2) O relé térmico é utilizado para proteger o motor quando este
absorve corrente excessiva.

3) O fusivel é usado para proteger a linha se houver curto-circuitos
nos cabos de energia ou no motor.

4) Chave de controlo

5) O relé de controlo de nivel de liquido é usado para controlar o
nivel de 4gua e impedir que a bomba funcione sem agua com
a ajuda dos eletrodos de nivel de liquido que s&o instalados no
pogo. Quando a 4gua esta no nivel requerido, esta liga a bomba
novamente automaticamente.

6) Os elétrodos de nivel de liquido s&o conectados com cabos ao relé
de controle de nivel de liquido.

7) O relé de protegao de fase é usado para parar a bomba se houver
qualquer problema numa das fases.

8) Amperimetro é usado para mostrar a corrente que o motor absorve.

9) O Voltimetro é usado para medir a tensao de trabalho.

Deve haver abas de aviso no painel de controlo para avisar o utilizador

nas ocasides inesperadas. Os painéis de controlo devem ser segu-

rados contra o curto-circuito. Além disso, o seu isolamento deve ser

bem feito e também deve ser protegido da humidade, pé e &gua.

9. UTILIZAGAO E ARRANQUE

NAO COLOCAR NUNCA A ELETRO-BOMBA A FUNCIONAR
SEM AGUA. A FALTA DE AGUA CAUSA DANOS GRAVES NOS
COMPONENTES INTERNOS.

9.1 AVISOS GERAIS

Antes de ligar a bomba, é necessério verificar se todos os controlos
durante a preparacéo e todos os avisos sejam levados em consideracéo.
Antes de ligar a bomba, a tenséo do sistema deve ser medida. Este
valor ndo deve ser inferior a 5% e superior a 10% do valor nominal
para as trés fases. Se houver mais diferengas nas tensées do que as
quantidades indicadas, ndo deve ser ligado até que seja forecida a
tensdo necessaria para 0 motor.

O relé térmico no painel de controlo deve ser configurado em fungéo
do valor do ampere na placa de identificagéo do motor. O relé térmico
deve ser configurado a 58% do valor da placa de identificagdo do
motor nos motores Y/A.

9.2. DIAGRAMA DE ARRANQUE

Para eletro-bombas submersiveis que trabalham com conversor de
frequéncia, o ajuste e programagao do conversor de frequéncia deve
ser feito como demonstrado nas instrugdes de operagéo do conversor
de frequéncia anexas, a rotagdo minima das bombas com motores
submersiveis ¢ de 30 Hz, a rampa de arranque/paragem para as
bombas do motor deve ser curta (2-3 seg. max.) frequéncia e rotagdes
mais baixas e rampa de arranque/paragem elevada podem danificar o
motor e os rolamentos. Para um ajuste correto das rotagdes do motor
e da rampa de arranque/paragem, ver as instrugdes de operagdo do
conversor de frequéncia, os ajustes e a programagdo no aparelho
devem ser feitos apenas por pessoal eletricamente qualificado, a ndo
observancia é risco de danos no aparelho e no motor e na bomba,
risco de choque elétrico!

As avarias causadas pelo funcionamento das eletro-bombas por
ajuste incorreto no dispositivo e pelo ndo cumprimento das instrugdes,
estdo fora de GARANTIA.

Antes de ligar a bomba, a valvula da linha deve ser posicionada como
meia aberta. O mandémetro deve ser instalado entre a bomba e a
valvula para medir a presséo.

Entdo a bomba pode ser ligada. A pressdo de descarga da bomba
pode ser lida a partir do manémetro. O manémetro da a informagao
sobre a diregéo de rotagdo porque se a bomba estiver a rodar na
direcéo errada, ndo pode atingir o nivel do valor real da press&o.
Quando a valvula de gaveta esta fechada, o motor deve ser ligado
para girar nos dois sentidos durante alguns segundos para ler os
valores do manémetro. A diregéo de rotagéo correcta é aquela em que
a pressdo mais alta € lida a partir do manémetro.

Se o valor da pressdo estd a diminuir constantemente durante o
funcionamento da bomba, embora a posi¢éo da valvula de gaveta seja
amesma, isso mostra que ha um problema. Nesta ocasido, o nivel da
4gua no pogo pode baixar ou pode haver furos ou vazamentos na
tubulagao, na linha de press&o ou no pogo.

Nunca se deve permitir que as bombas trabalhem na posi¢do que
absorve mais corrente do que os seus valores nominais. Se a corrente
que o motor absorve for superior ao seu valor nominal na sua placa de
identificacéo, a valvula deve ser fechada até que este valor diminua
o valor nominal.

O arranque dos motores elétricos submersiveis do tipo submersivel
de 6" é permitido com 20 arranques - paragem no maximo em uma
hora. Os motores elétricos do tipo submersivel de 8" estdo autorizados
a ter 10 arranques - paragem no maximo numa hora.

Exceder estes valores e arrancar o motor com mais frequéncia ira
danificar o motor e as avarias que serdo causadas como resultado
desta situagéo estdo fora de GARANTIA.

Apds encontrar o sentido de rotagdo correto da bomba, deve ser
permitido trabalhar em uma posi¢@o mais préxima da valvula por um
tempo.

A quantidade de areia que sai do pogo deve ser verificada periodica-
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mente. As bombas submersiveis Ebara de 6" - 8" sdo resistentes a 50
m*h respetivamente. Se a quantidade de areia for superior a estes
valores, a bomba sera desgastada mais do que o normal e as avarias
que serdo causadas por estas ocasides estardo fora de GARANTIA.
Se a quantidade de areia for maior, entdo as sugestées devem ser
solicitadas as empresas que cavam pogos. Antes de ter a bomba a
funcionar automaticamente, os ajustes do relé térmico devem ser ve-
rificados. Um dos fusiveis deve ser retirado e o motor deve funcionar
em duas fases para este controlo. Nesta ocasido, o relé térmico deve
parar a bomba em cerca de 30 - 40 segundos. Este teste deve ser
repetido para as trés fases e cada vez que o motor de arranque deve
ser deixado arrefecer durante 3 e 10 minutos para motores de 6" e 8",
respetivamente.

Apds este controlo, a bomba deve ser autorizada a trabalhar auto-
maticamente.

9.3 UTILIZAR A CAMISA DE ARREFECIMENTO

O arrefecimento dos motores submersiveis & fornecido com o fluxo da
4gua a sua volta. Isso permite o fluxo de &gua em torno de motores
tem uma importancia vital durante a instalagdo da bomba submersi-
vel. Este caudal depende do didmetro e da poténcia do motor. O fator
mais importante da longa vida Util dos motores submersiveis é que o
motor tem que ser bem arrefecido. A velocidade de fluxo necessaria
ao redor do motor é dada na tabela abaixo para motores que estdo
s&o arrefecidos suficientemente bem.

A velocidade de fluxo necessaria ao redor do motor é dada na tabela
abaixo para motores que estéo sdo arrefecidos suficientemente bem.
se o motor for instalado num corpo aberto de agua (isto &, piscina)
ou se o didmetro do pogo for muito maior que o didmetro do motor,
deve ser utilizada uma manga de fluxo para fornecer as velocidades
de fluxo que s&o dadas na tabela acima, em torno do motor. O fator
mais importante da longa vida Util dos motores submersiveis € que o
motor tem que ser bem arrefecido.

10. MANUTENGAO E REPARAGOES

Recomendamos verificar periodicamente se a bomba esta a funcionar
corretamente; preste especial atencéo a qualquer ruido ou vibragéo
anormal e, no caso das bombas de superficie, a eventuais fugas de
vedantes mecanicos.

As principais € mais comuns operagdes especiais de manutengdo séo
geralmente as seguintes:

a) Substituigdo do conjunto impulsor

b) Substituigdo do conjunto difusor

¢) Substituigdo do acoplamento e do eixo

d) Substituigdo do conjunto de rolamentos

e) Substituigéo do conjunto de rolamentos axiais

f) Substituicdo da vedagdo mecanica

g) Substituigdo do conjunto de rolamentos radiais

h) Substituido de membrana

Apds comegar a utilizar a bomba, deve ser aberto um cartdo de ma-
nutengdo para a bomba.

Os valores de tensao, corrente, caudal e pressdo da bomba devem
ser guardados periodicamente em cada 3 meses. Comparando estes
valores entre si e com os valores nominais, o estado da bomba pode
ser compreendido.

Assim que houver desvios repentinos ou diminuigdo / aumento cons-
tante nestes valores, devera chamar o distribuidor competente.

Né&o ha problema em fazer as bombas submersiveis esperarem sem
a ligar. No entanto, deve ser trabalhada uma vez por més para evitar
possiveis encravamentos na bomba.

O painel de controlo da bomba submersivel deve ser limpo do pd e
ha humidade por periodos mensais. A cada 6 meses, os equipamen-
tos e conexdes de cabos do painel de controle devem ser verificados
e afrouxados.

10.1. RESOLUGAO DE PROBLEMAS
A presséo de descarga da bomba néo é suficiente

Q a
2 2
Tipo de motor Classificagéo do Fluxo minimo de
Motor agua [m/s]
[kw]
6" Rebobinavel 55-185 0.2
22-45 05
8" Rebobinavel 30-55 0.2
60- 110 05
10" Rebobinavel 81-220 05

O diémetro interno da manga do indutor de fluxo necessério que de-
pende da vazéo é dado abaixo como um diagrama. Por exemplo, se
uma bomba com um motor de 15 kW estiver a trabalhar a 27 m3h de
caudal, o didmetro interior minimo da manga indutora de caudal deve
ser seleccionado como 26 cm.

Nivel de agua demasiado baixo
no furo.

Aumentar a profundidade de
instalagdo da bomba e fechar a
valvula para diminuir a vaz&o.

O pressostato esta mal configu-
rado ou avariado.

Verifique se o pressostato esta
a funcionar corretamente e se
esta configurado correctamente.

Ha fugas na instalago.

Verifique toda a instalacéo e
repare-a se houver.

Abomba esta desgasta. Retire a bomba e substitua as
pegas desgastadas e entre
em contacto com o servigo de
manuteng&o.
A hélice da bomba estd blo- Puxe a bomba para fora e
queada. verifique.

0 Sistema de Protegao Térmica esta em funcionamento

O motor absorve a quantidade
excessiva de corrente.

Pare o motor rapidamente e entre
em contacto com o servico.

Abomba esta encravada.

Retire a bomba e envie-a para
0 servico.

O motor estd avariado.

Puxe a bomba para fora e
verifique se 0 motor tem alguma
falha e envie-a para o servio.

As configuragdes do relé térm-
ico ou selecéo do relé estdo
erradas.

Verifique o relé térmico e suas
configuragdes.




O Sistema de Protegao Térmica esta em funcionamento

Arranque do motor com demasiada frequéncia

O motor funciona em duas
fases.

Verifique as fases de energia,
fusiveis e conexdes de cabos.

Vélvula de retengéo presa

aberta Substituir se necessario

Arranques e Paragens Frequentes

Os elétrodos de nivel liquido
também estdo demasiado
perto uns dos outros.

A distancia entre dois elétrodos
deve ser pelo menos de 3 metros.
O elétrodo inferior deve ser insta-

lado 30 cm acima da descarga

da bomba.

O funcionamento da bomba é ruidoso e vibrante

Os equipamentos de bombea-
mento estdo

parcialmente/ completamente
bloqueados.

Puxar a bomba para fora e
repara-la.

Ha uma quantidade excessiva
de ar ou gas na &gua do pogo.

O fluido deve ser processado
para ter ar ou gas para fora
dele.

O mancal axial de impulso do
motor esta partido.

Puxe para fora a bomba e sub-
stitua 0 mancal axial do motor.

Abomba selecionada ndo é
adequada para esta aplicagéo.

Puxe a bomba para fora e insta-
le uma bomba adequada para

Tanque coberto com agua Reparar ou substituir

Substituir tubos danificados ou
reparar fugas

Vazamento no sistema

0 motor funciona continuamente

Acelerar a saida da bomba ou

repor a bomba para um nivel

inferior. N&o reduzir se a areia
puder bloquear a bomba

Baixo nivel de agua no pogo

Bomba desgastada Puxe a bomba e substitua as

pegas gastas
Acoplamento solto ou eixo do Substituir partes desgastadas
motor partido ou danificadas

Filtro da bomba bloqueado Limpe o filtro e a profundidade

da bomba de repouso

Vélvula de retencéo presa o -
Gao Pl Substituir se necessario

fechada

Avaria na caixa de controlo Reparar ou substituir

a aplicagdo. 0 motor funciona, mas o protetor de sobrecarga dispara
Os rolamentos da bomba estéo Substitua os rolamentos da Tens&o incorreta Contacte a companhia de eletrici-
gastos. bomba. dade se a tens&o estiver incorreta

Afixagdo da instalagdo é fraca.

Verifique a instalago.

O ponto de servio esta fora
da curva caracteristica da
bomba.

Feche a valvula para diminuir o
caudal para fazer a bomba
trabalhar no ponto de servigo.

Protetores superaquecidos Sombrear a caixa, fornecer
ventilagdo ou mover a caixa

para longe da fonte
Reparar ou substituir

Caixa de controlo com defeito

A Bomba Nao Funciona

Né&o ha fornecimento de ele- Contacte as autoridades de forne-

tricidade. cimento de eletricidade.

Os fusiveis estdo queimados. Substitua os fusiveis queimados
pelos novos.

A protegéo de funcionamento a
seco cortou o fornecimento de
eletricidade a bomba, devido ao
baixo nivel de dgua.

Verifique o nivel de agua.

Painel de Controlo a

funcionar com ruido

Os circuitos do contador estao
gastos.

Verifique os circuitos do contador,
mande repara-los ou substitui-los.

0O motor nao arranca

Sem energia ou tenséo in-
correta

Verifique a tensdo nas linhas.
Contacte a companhia de eletrici-
dade se a tensao estiver incorreta

Fusiveis queimados ou disjunto-
res ativados

Substituir por um fusivel ade-
quado ou reiniciar os disjuntores

Avaria na caixa de controlo

Reparar ou substituir

Cablagem defeituosa

Corrigir ligaces ou ligagdes
defeituosas

Bomba bloqueada

Puxe a bomba e corrija o pro-
blema. Executar nova instala-
¢ao até a agua limpar

Cabo ou motor com defeito

Reparar ou substituir

Motor ou cabo avariado
Bomba ou motor desgastado

Reparar ou substituir

Substituir a bomba e/ou motor

11. ELIMINAGAO

|
Este produto ¢ abrangido pela Diretiva 2012/19/UE relativa a gestdo
dos residuos de equipamentos elétricos e eletronicos (REEE).
Os equipamentos eletrénicos-elétricos ndo devem ser eliminados com
residuos domésticos, uma vez que s&o feitos de varios materiais que
podem ser reciclados nas instalagdes apropriadas. Devem ser feitas
consultas através das autoridades municipais sobre a localizagéo das
plataformas ecoldgicas que recebem os produtos para descarte e sua
posterior reciclagem correta.
Além disso, vale a pena lembrar que, ao comprar um aparelho equi-
valente, as lojas s&o obrigadas a recolher o produto para eliminagéo
sem custos. Este produto ndo € potencialmente perigoso para a satde
humana e para o ambiente, uma vez que ndo contém substancias no-
civas conforme a Directiva 2011/65/ UE (RoHS), mas se abandonado
no ambiente tem um impacto negativo sobre o ecossistema.
Leia atentamente as instrugBes antes de utilizar o aparelho pela pri-
meira vez. Recomenda-se que nao utilize este produto para qualquer
outro fim que ndo aquele a que se destinava; existe o perigo de cho-
que elétrico se utilizado de forma incorreta. O simbolo do caixote do
lixo riscado encontrado na etiqueta do aparelho indica a conformidade
deste produto com os regulamentos relativos aos residuos de equipa-
mentos elétricos e eletrdnicos.

7
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O abandono do aparelho no ambiente ou a sua eliminagdo ilegal é
punivel por lei.

Este simbolo na bomba significa que ela ndo pode ser descartada com
o lixo doméstico.

12. DOCUMENTAGAO TECNICA FORNECIDA

12.1. DESENHOS QUE MOSTRAM AS LIGAGOES ELETRICAS DE
UMA BOMBA TRIFASICA

VerFIG. 1-2

12.2 EXEMPLO DE UMA PLACA

Ver FIG. 3.1-3.2 (O fabricante reserva-se o direito de a modificar)

12.3 EXEMPLO DE COMO MOVER A BOMBA

VerFIG. 4

CONEXAO D.O.L. (FIG. 1)

L
L2
L3
PE




EFXEIPIAIO OAHTIQN A TH XPHZH KAI TH ZYNTHPHZH
NPOX ®YAA=H ME ®PONTIAATOY XEIPIZTH

1. EIZArQrH

Or uTroBpuxieg avTAieg €ival TTOAUBABUIEG QUYOKEVTPEG VTAIEG TToU
£xouv oxedIoaTEl €101 WATE O UTTORPUXION NAEKTPOKIVTIPES TOUG VOl
AeimoupyoUv péoa aTo vepd. Ta poulepdv Tou Kivntrpa AmmaivovTal pe
T0 VEPO TTOU UTIGPXEI OTO ECWTEPIKO TOU UTIORPUXIOU NAEKTPOKIVATAPAL.
H wign Twv poulepdv yiverar amd To vepd Tou UTIApXEl OTO PPEGTIO
TIoU TIEPIBAME TO GWUA TOU KIVATAPA.

AMAFOPEYETAI H ANAMNAPAIQrH, EZTQ KAI MEPIKH, TON EI-
KONQN KAI'H TOY KEIMENOY TOY NMAPONTOZ.

Ta akéhouBa aUuBoAa XPNOIMOTIOIUVTAl OTO GUVOAO Twv GUAAGIWY
0dNyILV:

MPOZOXH|

Kivbuvog pokAnang ¢nuiag oy avrAia fj 010 aUoTnua

Kivduvog TrpdkAnong TpaupaTiopod oe TipéowTa 1
{nuiag o€ avTikeipeva

A Kivbuvol nAekTpIKrG QUOEWS

2. MEPIEXOMENA

1. EIZAFQrH 0e\. 79
2. MEPIEXOMENA oteA. 79
3. XTOIXEIAANAINQPIZHX TOY KATAZKEYAZTH oteA. 79
4. EITYH2H KAI TEXNIKH YNOZTHPI=H oA, 79
5. TENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZGAAEIAY 0e\. 79
6. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA - XAPAKTHPIZTIKA

MAPATQrHx otA. 80
7. ETKATAZTAZH, ANOXYNAPMOAOIHZH KAl

META®OPA oeA. 81
8. HAEKTPIKH ZYNAEZH otA. 82
9. XPHXH KAI EKKINHZH otA. 83
10. ZYNTHPHZH KAI EMIZKEYEX otA. 84
11. ANOPPIWH o¢e\. 86
12. NAPEXOMENH TEXNIKH TEKMHPIQZH otA. 86
13. AHAQXH ZYMMOP®QZHE oeh. 213

3. ZTOIXEIA ANATNQPIZHZ TOY KATAZKEYAZTH

3.1 ZTOIXEIA KATAZKEYAZTH
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokio 144-8510 lammwvia

Texvikr uTrooTAPIEN:
ETmKoIvwVAGTE e TOV EUTTOPIKS QVTITTPO0WTTO/SIavVOpEQ.

3.2 MHXANOKINHTEZ ANTAIEZ
Aeite Ig TIIVOKidEG

NINAKIAA ZTOIXEIQN YMOBPYXIAZ ANTAIAZ (Eik. 3.1):

= CEMmEs &
Edied, = MADE IN TURKEY
SN
TYPE /! <
PN PUMP WEIGHT Kg m
50 Hz ‘ mir! 60 Hz l mir!

Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI2 Hyd. eff.

MINAKIAA ZTOIXEIQN KINHTHPA (Eik. 3.2):

X

EBARA cossonancn )

FL, Mk Rkl s, S
Py 18401, Jpan
P =¥1 3 G5PH THE

an il § BT T

{Eﬂm
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

”
ssM6 20HP ELECTRIC DATA
(15KW — 50Hz)
S/N: 15195148929

Max Axial Thrust Load Capacity 20kN

N ——/

N

Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: (), 2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. ETTYHZH KAI TEXNIKH YNOZTHPI=H

H EFTYHZH KAGIZTATAI AKYPH KAI ANEY NEPIEXOMENOY ZE
NEPINTQZH MH THPHZHZ TQN OAHIIQN MOY MAPEXONTAI ZE
AYTO TO ®YAAAAIO KAIFH ZE NEPINTQZH ENEMBAZHZ ANO
ATOMA EKTOZ TOY NPOZQMIKOY TON KENTPQN BOHOEIAZ
MAZ.

Kard mv mapaap e pnxavokivntng aviiog Befaiwbeite ot dev
£€xel umroaTei Bpadon i ooBapn {nuid. Eav €xel utrooTei kAT a6 auTd,
EVNUEPWOTE APEOWS TO ATOHO TTOU TNV TTapEdwae. AQoU ByAAeTe T
unxavokivnm avAia aToé Tn cuokeuaaia Tng, PePalwdeiTe 6T Sev Exel
uTrooTel {nuié kamd T petagopd. EAEyETe Ty mvakida Tng pnyavoki-
vnng avTAiag yia va BePaiwbeiTe 6T Ta avaypapdueva XapaKTNPIOTIKE
€ival autd TTou {ntoare.

Ta akéhouBa e¢aptiuara, Ta omoia uTdkevial g ouvrBn @Bopd,
£xouv Treplopiopévn eyyinon:

* POUAEPGY

* UnXavikd oteyavwrikd mapepRUopara kai/f ToILoUXES

Edv mapouciaoTei o@dApa Tou dev avagépetal aTov Trivaka «ANTI-
METQMIZH NPOBAHMATQON» (kepdAaio 10.1.), EmKOVWVAOTE pE
Tov TTANOI£0TEPO £§0UGIOdOTNHEVO EUTTOPO NIAVIKAG TIWANGNG.

5. TENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ

Mpiv amé TV €KKivnon TG UNXavokivnTng aviAiag, o XpARoTng Tpé-
TTEl va akoAoUBEi TIG Epyadieg TIoU avagépovTal OTo TIapOV EYXEIPIOI0
Kl Vol TIG EQapPOCE! KABE PO TIOU XPNOIHOTIOIETaI N UnXavoKivnTn
avTAia fj Tav TTPaYHATOTTOIEITON GUVTFAPNGN OE QUTAV.

5.1 METPA NPO®YAAZHZ EK MEPOYZ TOY XEIPIZTH
MPOZOXH|

VAN

Kivduvog rpdkAnang {nuiag otnv avTAia ) oTo cUoTNUG

O1 xpioTeg TIPETTEI v TNPOUV TOUG KAVOVIOUOUG
TPOANYNG aTuxnudTwy Tou IoxUouv T dedopévn
oTiyury ot Ywpa Toug. MMpémel emiong va divouv
TIPOCOXr] OTA  XAPOKTNPIOTIKA NG  UNXAVOKivnTNG
avthiag (deire Ta «TEXNIKA ZTOIXEIA»). ®opdre
TIGVTA TTPOOTOTEUTIKG YAVTIOL KATG TOV XEIPIOWO TNG
avTAiag fj TNV KTEAEON EPYACIWV GUVTHPNCNG.

Kard tnv emokeun A T ouviApnon g Pnxavokivntng
avtAiag, ammoouvdéete v nAekTpIki TTapoxr. Me Tov
TPOTIO QUTO ATTOPEUYETAI N TUQia EKKivan, n oTToia Ba
pTropoUoE va TIPOKAAETEI TPAUUOTION6 € ATOUA Ka/f
Va TIPOKOAEDE! {NPIEG.

N
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H digraln pmopei va xpnoipotoieital omd dmopa e
ETTOPKY) EPTTEIPIO KAl YVWON TOU TTPOIOVTOG, UTTO TV
TIpoUT6Beon 6T uTiGpyel emiBAewr Toug 1y 6T €xouv
AaBer emapkeig odnyieg OxeTIKG pe TV ao@aAr xprion
NG Kai Toug OXETIKOUS KivdUvoug. Ta Traidict Sev TTPETTE!
vaTaigouv pe ™ didragn. O kaBapiopdg kai n ouvtripnon
TIOU TTPETTEI VO TIPAYHATOTTOIOUVTOI ATT6 TOV XPAOTN dev
TIpETTEN va yiveTal ommd Taidid xwpic eTmiBAeyn.

OmoiadrimoTe  epyacia ouvtAPNONG, €YKATAOTAONG
1 XepiopoU TnG pnxavokivnTng aviNiag evw ouTh
e¢akohoubei va Tpo@odoTEiTal PE PEUUD WTTOPEi VO
TIpoKOAéOEl 0OBaPG TPAUWATIONO 1) aKOUN Kal Tov
Bavaro g avepwIToUG.

Kartd v ekkivnon g pnxavokivntng avrAiag, ol
xpnoTeg Tpéel va Silao@aAifouv Ot Ta TT6dIa TOug Sev
eival yupva A, akoun xeipdrepa, Bubiouéva o vepo.
Mpémer emiong va diacaAidouv 6T Ta XEpIa TOuG dev
eival Bpeypéva.

Or xprioteg Oev Tpémel var elpidovtal fj var ekteAolv
epyacieg ot pnxavokivt avtAia kard TpdTmo Trou dev
EMTPETTETAI OTTO TO TIAPBV EYXEIPIDIO.

Aiokéyte T Aeimoupyia o€ Trepimmwon BAGBNG TG
avtAiag. H Aeimoupyia KaTeoTpapuévwy aviAIV PTTopEi
VO TIPOKOAEDEN TPAUPATIONS 1) UNIKEG {NUIEG.

Mnv ayyiCere TV avtAia 6tav 10 SlakivoUpevo uypd
gival Ceatd vepd. Mmopei va TrpokAnBolv eykaldpaTa
amd TIG UYNAEG BePUOKPOTES.

Mnv ayyiZere Tov kivntApa. O emgAveleg Tou KivnTrApa
avarrriooouwv  uwnAr Beppokpacia Kai pTropei va
KQEITE QV TIG ayYiEETE.

Mnv ayyiCete Ta TepioTpE@OUEVA PéPN, OTIWG N
arpakTog, ol oulelgelg agdvwy, o Tpame{oedeig
TpOXaAieg K.ATT., €vid n avtAia Aemoupyei. AeSopévou
6Tl QUTG Ta €SOPTAUOTA TTEPIOTPEPOVTOI E HEYGAN
TaxUTNTa, KAT TETOI0 B uTopoUce va odnyrioel o€
TPAUPATIOPO.

Mnv ayyiCete Ta nAektpo@opa pépn evw N 1oxUg eival
gvepyoTroinuévn. YTapxer kivouvog nAekTpotTAngiag.

5.2 ZHMANTIKEZ MPO®YAAZEIZ KAI MPOEIAOMNOIHZEIZ

VAN
VAN

'OAeg o1 pnxavokivnTeg avtAieg ival oxedlaopéveg Katd
TPOTIO WOTE OAA TO KIVOUPEVA PEPN Va €ival 00QaA PE
N Xprion TpoaTaTeuTIKWY diaTdgewv. O KATOOKEUOOTAG
amoToleital kGBe  €uBUVNG OE  TTEPITITWON  {PIV
TIoU TTpokaAoUvVTal IO TV aQaipedn Twv ev Adyw
TIPOCTOTEUTIKWY DIOTAEEWV.

Kdbe aywyog 1 nAektpodotoUpevo uépog diabétel
NAEKTPIK ~ pévwon  6oov  agopd  oTn  yeiwan.
Mpoobetn ao@dAeio emTUYXAVETAI Pe Tn oUVOEON
TWV TIPOORACIHWY QYWYINWY LEPWV OE évav aywyo
yeiwong. Autd dlaogali(er 6T Ta TTpooBaaipa pépn dev
pTopolv va KaTaoTodV ETTIKIVOUVA OE TIEPITITWON TTOU
n kUpia pévwon Trapouaidoer BAGRN.

5.3 YIIOAEINMOMENOI KINAYNOI T'1A TIZ ANTAIEZ

Or uroAerrépevol kivouvor TrepiAapBévouy Ta egAg:

a) H mpooTacio kaAwdiou Exel argunpd dkpa.

b) Edv o e§omAioudg éoel katd T SidpKeIa NG EYKATAOTOONG, EVOE-
XeTar va ekTeBei o€ KIvUvoug auveAiyng.

c) To pmAEgIpo Twv KaAwdiwy UTTOPET va TTPOKaAETE! TITWO.

d) Kivduvog Adyw uypwv utrd uwnAd Trion.

€) ZedAuara oTov Trivaka Trapoxng I0XU0G.

f) HAekTpikoi kivuvol TIou OUVOEOVTOI PE TN HETAPOPE NAEKTPIKAG
EVEPYEIDG.

g) ZedaApata oTo KUKAWHA EAEYXOU.

h) Kivduvog pedpatog diapporig.

i) 'Eppeon emagr Tou TTPOCWTTIKOU e Ta NAEKTPIKG aywyIua Uépn o€
TepitTwon PAGBNG.

j) Emogn pe ayiyiia pépn upnAig taong.

6. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA - XAPAKTHPIZTIKA
MAPATQrHz

6.1.NEPIFPA®H KAI XPHZH THZ MHXANOKINHTHZ ANTAIAZ
Mepiypagr:
YMNOBPYXIEZ ®YTOKENTPEZ MHXANOKINHTEZ ANTAIEZ
Movrého avthiag:  BSP SS
Movtého kivnmipa: BSM

BSM 38

6.2.XPHZH A THN OMOIA EXOYN IXEAIAZTEI Ol ANTAIEZ

O1 avThieg PTmopouv va XpnalpotoinBouy yia Ty aviywaon kai  di-
avopr kaBapoU vepou 1 vepoU e TIEPIEKTIKOTNTA OE Ao Tou dev
uTTEPRAiVEI TO GPIO TIOU AVAPEPETAI OTO KEGAAQIO 6.4.

Or uTroPpuxIEG PnXavokivnTeg avTAEG XPNOIHOTIOIOUVTOI YIOt:

a) Mapoxr vepoU amoé Tnydd! yewrpnong'

b) Fewpyikn apdeuon

) Biounxavikég eQapuoyég

d) Mnyég e6opugng’

e) Evioxuon ieang.

XpnoluoTTolEiTe TIG UNXavoKivnTeG aVTAiEG BAOEN TWV TEXVIKWV TTPOdI-
aypa@wV Toug.

6.3. XPHZH A THN OMOIA AEN EXOYN ZXEAIAZTEI Ol ANTAIEZ
O1 uTroPpUxIeg pnxavokivnTeg avTAieg dev TIPETTEN va AeIToupyolv Xw-
pig vepo. Edv umapyel mBavéTnTa 10 USATOOTPWHA VO XaUNAWGE! O
onueio 6tou n avTAia Ba eival eTEBEINEVN, TTPETTEN VA EYKOTAOTATETE
évav aioBnTipa xaunArg oTéBuNG wg PETPO AOPOAEDG.

6.4. MPOAIAFPAQEZ

O avrhieg TG oeipdg BSP diamiBeviar o ekd60EIG Pe KivnTApa e
udaT6AOUTPO Kail N PaABIda AVTETOTPOPNAS EiVal EVOWUOTWHEVN 0TV
avtAia.

MPOAIAFPAQEZ ANTAIAZ

Mov. BSP SS

pETP.
MéyioTn Oeppokpacia °C |50 (TnhpAote Tig TPOdIAYPOPES
ToU avTAoUpEVOU UypoU TOU KIVNTAPQ)
MéyioTn TrooéTnTa g/m?® 50
GUHOU O EValwpnua
MéyioTo péyebog mm Eidog avrhoUpevou uypou
OTEPEWV
Eidog avrAoUpevou KaBapo vepo 1 vepo e
uypou TIEPIEKTIKATNTA O€ GO TIOU

dev uTtepPaivel To Gpio TTou
ava@épetal oTo KeQaAaio 6.4.

MPOAIAPA®EZ KINHTHPA

Mov. BSM - BSM 3S

peTp.
Méyiotn Oeppokpaocia °C 40 (6")-30(8")
TOU avTAOUMEVOU UypoU
KAdon pévwong Y
Babuoég mpootagiag IP IP 68
EiSog AeiToupyiag Tuvexig
Méyiotn BiBion m 300
MéyioTEG EKKIVAOEIG ekkivnon/ AvatpégTe aTo BiBAio
avd wpa wpa dedopévv




KaregBuvon ‘ ‘ ApIoTEPOTTPOPA

TMEPICTPOPIS

6.5.NAHPO®OPIEZ IXETIKA ME TON AEPOMETA®EPOMENO
OOPYBO

Avéloya pe Tov TUTIO XprONG, O unxavokivnTeg avrAieg Oev
uTrepBaivouv To oTOBUIOUEVO KT A €TTITTESD EKTIOUTIAG NXNTIKAG
Trigang Twv 70 dB (A).

6.6. MINAKIAEZ ZTOIXEIQN

O kataokeuaoTg SlaTnpei To dikaiwpa va TpoRaivel g AAAYEG.

Ta nAekTpIKG €GAPTAPATA KO T OXETIKG KUKAWWOTA TTOU €ival £yKa-
TEOTNUEVA OTIG UNXavoKivnTeG QVTAIEG €ival CUNQWVA PE TO TTIPGTUTIO
IEC EN 60204-1.

7. ETKATAZTAZH KAl  ANOXZYNAPMOAOIHZH,
META®OPA KAI ATOOHKEYZH

MPOZOXH|

H EFKATAZTAZH MPEMEI NA NPArMATONOIEITAI
ANO KATAPTIZMENO MHXANIKO.

7.1.TENIKEZ MPOOYAAZEIZ ETKATAZTAZHE

Mpiv amé v eykardoTaon, Tpémel va eAeyxBei €Gv n nAekTpavTAia

£€xel uTrooTel gnuid kaTd TV amooToAd. Ta {nmpaTa TTou TIPETTEl Vol

eAeyxBolv TTpIv aTmé TNV eykatdaTacn TrapaTiBevial TapakaTw:

« EAéyEre €dv umapyer kamoia Bpauon A xdpagn oTnv avrAia, Tov Kivn-
TAPa Kol Ta KAAWBIO TPOPOBOTIAG KAl PNV EKKIVEITE TNV yKaTdoTaon
£WG GTOU ETTIOKEUOOTET 1 KATEGTPAUMEVN TTEPIOXT).

* BeBaiwdeire 611 n avriotaon pévwaong dev eival pikpdrepn ammé 20 MQ
(megaohm), dokipddovTag v pe éva dpyavo eAéyxou péykep 500 V.

210V TIOPAKATW TTVAKO QAIVETaI N KATAOTOON TwV KIVATAPWY KOl Twv
KaAwdiwv TPOPOdOTIG CUPPWVA HE T KATAUETPNUEVA BEGOpEVA TNG
avtioTaong pévwaong.

KardaTaon Tou KivnTApa Kal Twv KaAwdiwv
TpOQYOJOTiag
Néog KivnTApag (Tou dev PpiokeTal o€ PpedTIo)
1) PETOXEIPIOUEVOG KIVATAPAG TTOU UTTOPET vl 20,0
gmavaromrobembei o QpedTio.

Megaohm
Tip (MQ)

Néog kivntripag péoa ot gpedmo 2,0

Kivntpag o€ kar katéoToon péoa o QPeATo 0,5-2,0

Znuid otov kivnipa (Sev €ival amapaithTo va
BydAete TNV avThia amé 1o GpedTio, WTTOpET val
ouvexioel va Aeiroupyei)

0,02-0,5

Znpid aTov KIVTAPa Kail aTa kaAwdia Tpopodoaiag
(H avthia Tpémel va Byel améd 1o @pedmo, Ta
KaAwdia TPOPOdOTIag Kal O KIVATAPAS TTPETTEN VOl
€TMOKEUAOTOUV 1 va avTikataoTadouv. O Kivnmipag
uTmopei va cuvexioel va Aeitoupyei o€ autr Thv
KkardaTaarn, aAAG Oy yio peyaAo Xpovikd SIdaTnua).

0,01-0,02

Xahaopévog kivnmipag (H avtAia rpémer va Byel
amé 1o QpeGTIo, Ta Kahwdia Tpopodoaiag TPETel
VO €MOKEUOOTO0V i 0 KIVNTAPAG TIPETTEl Vol
avTikaTaoTadei)

00,01

O Tapamavw Trivakag €xel ouvtayBei yia kivntipeg otoug 25°C. Ze
uynAGTepeG Beppokpaaieg, n avtiotaon pévwaong Ba eival xaunAdTepn.

7.2, ETKATAZTALH

‘Ortav ol uTroBpUYIEG AVTAIEG EykaBioTavTal aTo GPEATIO, TUVDEOVTAI TN
QAavT{a exkévwang pe owArveg aTAANG. Ma 1o Adyo auTd, of wARveEg
0TAANG Kai 0l GUVOEGHOI TIOU GUVDEOUV TOUG CWARVEG OTAANG HETAgU
TOUg €ival Tar Pépn Trou atnpidouv Tv avTAia. XpelGdetar 1diaitepn o~
00K Kal povTida 61av ol cwArveg ouvdéovTal PETagU Toug.

To eappoyég oe avoIxTéG UBATIVEG PACES (TT.X. TTIOIVEG), TO KETW PEPOG
NG avtAiag Trpéel va BpiokeTal TouAdyiaTov 30 cm uwnAdTepa ammd Tov
TrUBpéva TG Moivag A Tou gpeaTiou. ETriong, TpéTel va xpnaoiuoToieital
XITWVIO TITEPWTAG PONG £Ew oTTd Tov KIvATpa yia TRV Wign Tou. (Eik. 4)
Or uTroBpUyxieg avtAieg pmopolv va Aeimoupyrioouv e aopaAeia pe
o006 GPOU povo Ewg 50 g/m?. Edv n mooémTa dppou oTo vepd
eival peyahdTepn amé 50 g/m?, Ta pouAepdv Tng uoBpuxiag aviAiag
6o rapouaidaouv BAGRN o aivTopo Xpoviké didoTnua Adyw PBopds.
O1 BA&BeG Tou pTTopei va TpokAnBoUv Adyw UTIEPBOAIKAG TTOGGTNTAG
Gupou dev kaAUTITovTal amTd TV EMTYHZH.

Edv n eykardoTtaon g aviAiag 6ev TTpayATOTIOIEITaI ATTO Ta GUVEP-
yeia eykardoTaong Twv diavopéwv g Ebara, Ta dtopa ou Ba pay-
poTOTIOINCOUV TNV EYKATAOTAON TIPETEN Va Eival eTTayyeAUaTieg Kol
dlaBéTouv epTeipia o€ auTO T BEPQ.

TPOMOZ METAKINHZHZ THZ ANTAIAZ (eik. 4)

7.2.1 XPHZH TON BAABIAQN ANTEMIZTPOOHE

e TEPITITWON eKkévwong Twv utroBpUxiwv aviAiv Ebara, udpyel
pia BoABida avTeTOTPOPRG VEPOU.

Kard mv eykardaTtaon g avrAiag, mpémel va TormoBeTnBei pia BaABida
avtemoTpo@g petd T BaABida ektévwong. Otav n aviAia oTauaT-
oel, n BaABida avTemOoTPOPHG UTTOdIZE! TO VEPS OTOV AYWYO VO PEEI
TIPOG Ta THOW Kai va KataaTpépel Ty aviAia. Mapéxel emiong T duva-
TOTNTO VO TIOPAEIVE! YEUATOG O PEYGAOG OE HAKOG QyWwYOG.

Or BaABideg avtemoTporig TUTIOU TAAGVTWONG Oev ival ATTODEKTEG
Kai Oev TIPETTEN TIOTE VOl XPNOIUOTIOIO0VTAI E TOUG UTIORPUXIOUG KIVN-
TApeg/avTAies. O1 BaABideg avtemoTporig TUTTIOU TOAGVTWONG £XOUV
Bpadutepo xpdvo avtidpaong Tpdyua TIoU PTTOPE VO TTPOKOADE
udpauAikd TARyua. Or aBdpuPeg BaABideg aviemaTpogrg Ebara pe
TEPIoTPEPOPEVO Sioko kAeivouv ypriyopa étav n TaxutnTa Porg €ival
jon pe 10 Undév, TIPIV apxioel N avTioTPOPN TTEPIOTPOPH. ZUVTEAOUV
oTnv e§aAeiyn Tou udpauAikol TAypaTog Adyw g auvtopng diadpo-
UG EMOTPOPAG Kal TG TTiEaNG Tou eAatnpiou.

7.2.2 NAHPQZH NEPOY ZTON KINHTHPA

Kard m didpkeia g mepiddou amodrkeuong Kai rapddoong, Xpnot-
OTTOIEITOI QVTIYUKTIKG Yia va unv TipokAnBei Tdywpa. Mpiv amé v

81



82

amooToA yivetal TTAPWOon Twv UTTORPUXIWY KIVATAPWY PE TO Pelyua
vePOU Kal AVTIYUKTIKOU Yiat TV TIpoaTadia Tou Kivtipa ammd Beppo-
Kkpaoia kardyugng éwg -10°C.

MMpiv o6 TV EyKaTAOTAON TOU KIVATAPG OTO QPEATIO, TTPETTEN VOl EAEY-
XETaI N OTABUN TOU VEPOU OTO ECWTEPIKG TOU KIVNTAPA. TOTToBETAOTE
ToV KIVNTAPa opIfovTIa Kai agaipéaTe TG Pideg (1) kai (2), yepioTe Tov
KivnTipa e kaBapd vepd edv dev eivar yepatog. Metd amé avapovr 30
AeTrTwv pe T Bida TARPWONG avoixTh, yepioTe Eavd To vepd evieAws
Kal oQigTe 10 P pia Bida WaTeE va pnv UTTAPXE! S1appon.

7.3. ATIOZYNAPMOAOIHZH

Kard Tn petakivnon fi v amoouvappoAdynon g unxavokivntng

avtAiog TpéTTel var yivovTal Ta €€AG:

a) aTmoouvdEDTE TNV NAEKTPIKR TIapox"

b) agaipéoTe Toug owAfveg kataBAIYNG kai avappoenong (émmou
uTrdipxouV) edv €xouv peyaho prikog r dyko*

¢) eav uTrdpyouv, EeRIBWIOTE TIG BIDEG TTOU OTEPEWVOUV TN PNXAVOKivN-
N avTAia oTnV em@aveia oTHPIENG

d) edv uTTapxEl, KPOTAOTE TO KaAWSIO TPOPodoaiag:

€) aVUYWOTE T UNXavokivnTn avTAial XpnoILoTIoIVTaG Tov KATAAANAC
eEomAiopd avaloya pe 1o BAPOG kai TiG SI0OTATEIG TNG.

7.4. META®OPA

H pnxavokivnTn avrAia cuokeuddetal o€ XapTokIBWTIO 1 o€ {UAIVN TTa-
Aéta av@Aoya pe To Bapog kai Tig DIaoTaaEIG TNG. X KABE TEpiTTWoN N
ueTagopd Sev Ba TTpETEl va TIapouaiddel Idiaitepa TTPoRARuaTa.
EmaAnBeuoTe To ouvoAikd Bapog TTou avaypageTal aTo KOuUTi.

7.5. ATIOOHKEYZH

Metd v évapgn xpriong g avtAiag, Ba pémer va dnpioupynBei pia
kaptéha ouvtipnong. Or Tipég Téong, pedparog, pubuol porg Kar Tri-
€0NG TG avTAiag TIpETTel va amroBnKeUovTal TTEPIODIKG KABE 3 pRVES.
TuykpivovTag UTEG TIG TIWEG JETAGU TOUG Kal LE TIG OVOUOOTIKEG TINEG
uTTopei var yivel katavonT N katédoTaon Tng aviAiag. MoAig utrdpEouv
Sapvikég amokhioelg 1} oTaBepr| peiwon/aignon auTwy Twv TIHWY, TIpé-
TTEl VO KOAEOETE TOV apuddio Siavopéa.

Aev dnuioupyeitar TPORANUa eav dev yivel GUEDN EKKivnon Twv UTTo-
BpUxIwv avTAIGV.

Kard tnv amoBrikeuon ektog Tou ppeariou, To vepd TTETTEl va adeIGde-
T01 a6 TOV KIvnTAPa.

O mrivakag eAéyxou Tng uTroPpuyxiag avtAiag TTpémel va kabapiZetal ommd
TN okévn Kai Tv uypacia oe pnviaia Baon. KaBe 6 prveg mpémer va
eAéyxovTal 0 E0TTAIopOG Kal 0 GUVOEDEIG KaAWSIWY Tou Trivaka eAEY-
XOU Kail va a@iyyovTal OTTou £XOUV XOAAPWOEL.

8. HAEKTPIKH ZYNAEZH

=HHAEKTPIKH ZYNAEZH MPEMNEI NA TPArMATONMOIEITAIANO
KATAPTIZMENO MHXANIKO.

- ZYNIZTATAI H EFKATAZTAZH ENOZ AIA®OPIKOY AIAKOMNTH
YWHAHZ ENTAZHZ (0,03 A) TOZO I'lA TH MONO®AZIKH 0Z0
KAITIA THN TPIGAZIKH EKAOZH.

MPOZOXH|

N

O1 unxavokivnteg avtAieg Tou dev diaBéTouv Buopa
Tpémel va TpogodoTolvTal pe pedpa péow NG
péviung OUVOEOHG TOUuG OTO NAEKTPIKG  €PApIO
Tou eival €§oTTAIoUEVO pE BIOKOTTTN, GOPAAEIEG Kal
Beppikd diakdtrn BoBpovounuévo avéhoya pe To
QmopPOYoUpEVO PEUpa TNG AvTAIaG.

To diktuo mpémer va Siabétel agiGMOT  yeiwon
oUQWVa e TOUG NAEKTPIKOUG  KaVOVIOUOUG  TTou
10XUouV TNV XWPa Tou XPraTn® auTd atmoTeAei euBuvn
TOU EYKOTAOTATN.

Edv n unxavokivnm avtAia SiotiBetar xwpig kaAwdio
TPOPOdOTIG,  XPNOIUOTIOIEITE  KOAWSIO  TToU  va
OUUHOPQWVETAI PE TOUG I0XUOVTEG KAVOVIOUOUG KOl TNV
amapaitTn SiaTour} avaAoya e To PrKog, TV IoXU Kal
v 1éon diIkTUou.

Edv umdpyel, 10 BUopa TG HOVOPaOIKAG €kdoang
Tpémel va gival ouvdedeévo 0To SIKTUO HOKPIG aTTo
WekaopoUg, TrdaKeg vepoU r Bpoxr Kai TTpETTEl va eival
TIPOORACIKO.

H 1pgaoiky €éxkdoon Oev  Olobétel  eowtePKG
TIPOCTOTEUTIKG KIVNTAPA, ETTOPEVWG N TIPOCTaCIT aTTO
UTTEPQOPTWON TTPETTEN VO TIAPEXETAI OTTO TOV XPHOTN.

8.1 ENIAOTH KAAQAIOY TPO®OAOZIAZ

To kaAwdio TPoPodooiag TToU XPNOIKOTIOIETAI TTPETTEN Vo €ival Ka-
TAMNAo yia Aeiroupyia péoa ato vepd. lNa v emAoyn Tou kaAwdiou
TPOYOS0TING PTTOPEITE EITE VO XPNOIUOTIOINTETE TOV TIAPAKATW TTVOKO
€ite va emkovwvoeTe e Ty Ebara yia va {nmoete BonBeia yia v
TrepitrTwan auTr. EGv dev éxel emAeyei KaAwdio Tpo@odoaiag TTou va
eivar adIGBpoxo kai katdAAnAo yia xprion péoa aTo vepo, n uroBpUxIa
avTAia dev KaAUTITETAN OTTO TN €yy0NaN.

H emAoyr Tou KaAwdiou Tpogodoaiag e¢apTaTal aTmd Ty IoXU Tou Ki-
VNTAPa Kal To PfKkog Tou Kawdiou. ZTov TrapakdTw Trivaka Tapouaid-
{ovtal Ta péyioTa Prkn KaAwdiwy TTou utropolv va xpnaiuotmoinfolv
avéhoya pe Ty 10xU Tou KIvnTAPa Kail To PéyeBog Tou kaAwdiou.

To urikog Tou KaAwdiou TpoPodoaiag Tou KivTAPEA €ival 1 X 5 m yia
DOL ka1 2 x 5 m yia Y/A.

ATNEYOEIAZ EKKINHZH (DOL)
HP MéyeBog kaAwdiou [mm?]
| ole|w v ol e vl
HEIEIRIEIEIRE IR IR IR 2D
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689
75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 | 125209 | 334 | 522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215|292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230
EKKINHZH AZTEPA-TPIFQNOY (Y/A)
HP MéyeBog kaAwdiou [mm?]
| w ocle|lw v lolo|w | &
HEIEIE IR IR IE AR AE IR AR
55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958




HP MéyeBog kaAwdiou [mm?]
| ole | w v oo | w8
5 3 58 5 5 3 % 235 8 5
12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15| 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5| 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20 | 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794
60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
75 90 | 141 | 197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 ZYNAEZH TON KAAQAIQN TPOPOAOZIAL

H ouvdean Tou kaAwdiou Tpopodoaiag, To omoio Ba xpnaipoToinBei
KaT@ PAKOG TOU (PEQTIOU Kal PEXPI TOV TTIVOKO EAEYXOU, UE TO KAAW-
10 TPoPodoaiag Tou KIVNTAPX TIPETTE! var yiveTal TTOAD TIPOOEKTIKG Kall
udvo oo emayyeAuatieg. EGv n pévwon perd m ouvdeon dev Exel yivel
KaAd, evdéxetal va TTpokAnBei BpayukUkAwpa 6Tav n Trepioxr| OUVOE-
ong Bpioketal péoa oo vepd. H pévwon kabe kaAwdiou TpéTel va
QTTOYUMVWVETaI JOVO 600 XPEIAZETal Yia va UTIAPXE! XWPOG YIa Evav
0Uvdeopo TUTIOU TTaoadAou. KaBe pepovwpévn GpBpwan Ba Tipémel
VO €TMKOAGTOI L€ MOVWTIKR TaIvia nAeKTpoAGyou o€ dUO GTPWCEIG, TU-
Niyovtag o@ixTd yia TV €aAeIPn Twv Kevwv aépog 600 To duvatdv
TIEPIOOOTEPO.

Copper Pipe
HES
‘ sem_| |sem Rubber tape
5cm 5cm
\ PVC tape

To ouvoAikd Téyog TG TaIviag dev TIPETTEN va ival JIKPOTEPO aTTO TO
TIEX0G TNG HOVWONG Tou KaAWdIOU TTPOKEINEVOU va OTTOQPEUYETaI N
Bpavon Twv kaAwdiwv 6Tav n avTAia kateBaivel aTo Ppedrio.

8.3 ZYNAEZH THZ YNOBPYXIAZ BAABIAAZ ME TON MINAKA
EAECXoY
MeTd v eykardoTaon g utroBpuxiag avtAiag aTo GEEATIO, Ta KAAW-
dia Tpopodoaiag Trou Byaivouv amé Tnv aviAia TETTEr va auvdeBolv
07OV NAEKTPIKG TTivaka eAEyxou. AuTA N diadikaaia TIPETTEl va TIpaypa-
ToToleiTal povo amd emayyeAuatia NAeKTPOAGYO. O NAEKTPIKOG TTivaKag
eAEyxou TIPETTEI va TIPOCTATEUETAI ATTO TO VEPO Kal TNV uypaaia. Eival
éyioTng onpaciag va AauBdverar umréwn ot Ta kaAwdia Tpopodoaiag
Oev mpémel va ouvBAiBovTal A va kauTTovtal. O ouvd£aelg aTov nAe-
KTPIKG TTivaKa EAEYXOU TIPETTEI VOt YIVOVTOI CUMQUIV PE TIG OXNHATIKEG
0dnyieg Trou €ival KOMNPEVEG PE TaIvia 0TO ECWTEPIKG TOU KAAUPUATOG
TOoU NAekTpIKOU TTivaka eAEyxou. Ta nAekTpddia aTABUNG UYPOU TIPETTEI

emiong va ouvdeBolv avaloya e TIg 0dnyieg. Mpiv ammd Tn ouvdeon
peTagl Tou NAeKTPIKOU TTivaka EAEYXOU Kol TOU KUPIOU GUOTAPATOG
NAEKTPIKAG EVEPYEITG, Ba TIPETTEN var EAEYXETaI E PO GUOKEUR EAEyXOU
KUKAWHaTOG yia var dlacpaNioTei 011 dev UTTapXel NAEKTPIKN evépyeia
oTov Trivaka eAéyxou. Mpiv atmd T oUVAEDN TOU NAEKTPIKOU TTIVOKO
eAéyxou, N Hevwan Tou KaAwdiou TPOPodOTIag TTPETTEN VO EAEYXETOI UE
£va OpYavo EAEYXOU PEYKEP.

8.4 EZOMAIZMOZ TOY MINAKA EAEFXOY

1) Kopiog SiakdTg TTou XpnalpoTroleital yia T SiakoTrm Tng 10XU0g
TIOU QTAVEI OTOV TTVAKA EAEYXOU.

2) Oepuikd PeAE TTOU XPNOIOTIOIETAI Yia TNV TIPOCTATIO TOU KIVATHAPO
otav amoppo@d UTTEPPBOAIKG PEUNQ.

3) ACQAAEI TIOU XPNCILOTIOIEITOI Yia TV TIPOCTACIA TNG YPAUMAG OF
TIEPITITWON BPaXUKUKAWHATOG aTa kaAwdia Tpo®odoaiag A aTov
KivnTrpa.

4) TINAKTPO eAEyXOU

5) Pehé eAéyxou aTdBUNG uypoU TToU XpNOILOTIOIETaI yia ToV €AeyX0
NG OTABUNG Tou VEPOU Kal TV aTIOTPOTTH TG Aemoupyiag Tng
avtAiag xwpig vepd pe Tn Boribeia Twv nAekTpodiwv aTdbuNng uypol
TIou €ival eykareaTnpéva ato pedTio. Otav 1o vepd @Tdoer oTnv
QTTQITOUUEVN OTABHN, N avTAial EKKIVET Kal TIGAI QUTOMOTA.

6) HAextpodia oTdBPNG uypoU TTou GUVAEOVTaI PETW KaAWDIWY UE TO
peAE eAéyxou OTABUNG UYPOU.

7) PeAé pooTaciag QACEWG TIOU XPNOILOTIOIETaI YIal TN SIOKOTTH TNG
avTAiag o€ TTepITTWon TTPOPAAKOTOG O€ pia aTrd TIG PATEIS.

8) AuTIEPBUETPO TTOU XPNCIMOTIOIEITAI VIO ETPNOT TOU PEULATOG TIOU
QaTopPOPd 0 KIVNTAPAG.

9) BoATduETpO TIOU  XPNOIUOTIOEITAI yia  péTpnon TG Tdong
Aermoupyiag.

2oV Trivaka EAEyXOU TTPETTEI VOl UTTPXOUV TIPOEISOTIOINTIKEG AuXVieg

yia Vo TIpOEIBOTToIUY Tov XPAOTN o€ amrpdPAeTTEG KaTaoTaoelg. O

Trivakeg eAEyxou TIPETTEN var eival ao@aNiopévol évavi BPayUKUKAWLa-

T0G. ETTAéov, n pévwor) Toug TTpETel var eival Kar Kol TIpETTE €TTioNG

va TTpoaTaTelovVTal a6 TV UYPaCia, Tn aKOVN Kai T0 VEPO.

9. XPHZH KAI EKKINHZH

MHN EMITPEMNETE MOTE THAEITOYPIIA THZ MHXANOKINHTHZ
ANTAIAZ XQPIZ NEPO. KATI TETOIO MIMOPEI NA MPOKAAEZEI
YOBAPH ZHMIA XTA EXQTEPIKA EZAPTHMATA.

9.1. TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ

Mpiv ommd MV ekkivnon g avAiag, TTPETel va eGakpIBwOE o1l éxouv
An@Bei utrdyn 6ol ol éAeyxol kaTd TV TIPOETOIOGTD Kal GAEG oI TTPO-
€I00TTOINCEIG.

Mpiv amé mv ekkivnon g aviAiag, Tpémel va perpn6ei n 1éon Tou
ouoTAuaTog. H TiuA aut Oev Tipémel va eival pikpoTtepn amoé 5% kai
peyahutepn amé 10% Tng ovouaoTikAg TIUAG yia Tig TPEIG doelg. Eav
ol OI0pOpEG OTIG TAOEIG Eival EYAAUTEPEG OTTO TIG CUYKEKPIUEVES, DeV
TIPETTEl vl Yivel ekivon péxpl va GaoQaNIoTEl N amaitoUpevn Téon
yia Tov KIvnTApa.

To Bepuikd peAé atov Tivaka eAEyxou TIpETEl va puBuIoTEl avaAoya
JE TNV TIA ampere otV TIVOKIda aTolxgiwv Tou KivntApa. To Bepuiko
PeNE TTpéTTer va puBIoTET 0o 58% NG TIUAG TTOU avapEPETal OTNV TTI-
vakida aToixeiwv Tou KivntApa TUTIOU Y/A.

9.2. AIATPAMMA EKKINHZHZ

Ta TG uToBpUxIEG NAeKTPaVTAIEG TIOU AEITOUPYOUV pE WETATPOTTER
ouxveTnTag, N PUBUION Kal O TTPOYPAMHATIONOG TOU PETATPOTTEN OU-
xvétnTag Ba Tpémel va yivetal GUPQWVa PE TIG CUVNUUEVES 0dNYiEG
Aermoupyiag Tou petatpottéa auxvotnTag. Or EAGYIOTEG OTPOPEG ava
AeTTO (rpm) Twv uTToRPUXIWY NAekTpavTAiLy gival 30 Hz, To Bripa ek-
Kivnong/dIaKoTTAG yiar Ti NAeKTpavTAiEG TTpéTTel var gival oUvTopo (2-3
OeutepdAeTTa T0 TTOAU). H XaunAdTtepn ouxveTnTal KOl OTPOYES KOl TO
peyahUTepo Brpa ekkivnong/diakoTTAG WTTopei va TrpokaAéoouv {nuid
OTOV KIVNTAPA Kai Ta pOUAEPAV. Tia T owaTh pUBHION TwV OTPOPWV
TOU KIVNTAPO Kal Tou BAMOTOG EKKIVNONG/DIOKOTIAG, avaTpégTe OTIG
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odnyieg Aerroupyiag Tou petatpottéa ouxvemTag. Or pubpicelg kai o
TIPOYPAHATIONOG TNG OIGTAENG TTPETTE VOl yivovTal HOVO aTTO NAEKTPO-
Aoyikd eidikeupévo Trpoowmkd. H un Tpnon evéxel kivduvo {nuiag Tg
diragng, Tou KivATAPa Kol TNG avTAiag, kabuwg Kar Kivduvo nAekTpo-
mTAngiag!

O1 BAABeg TTou TTpokaAolvTal Adyw AeImoupyiag Twv NAEKTPAVTAILV HE
AavBaopévn pUBIoN TG CUOKEUNG Kal AOyw Hn THPNONG Twv 00NYILV
dev kaAuTTTOVTal a6 TNV EMTYHZH.

Mpiv amé v ekkivnon g aviAiag, n BaABida oTn ypaupn Tpémel va
eival piodvoign. Mpétel va TooBeTnBei pavopeTpo petagl Tng aviAiog
kai TG BaABIdAG yia T YéTpnon g Trieang.

2 ouvéxeia n avtAia PTTopei va ekkivioel. H Triean exkévwang Tng
avtAiog pTTopei va petpnBei pe PavopeTpo. To pavopetpo divel TTAn-
POPOPIEG TXETIKG PE TNV KaTEUBUVON TTEPIOTPOPNG. EGV n aviAia Tre-
pioTpé@etal he AaBog katelBuvan, dev PTTOpE va PTACEI OTO TTPayHa-
TIKG eTiTedo TIMWV Trieang. Otav n ouptapwrr BaABida eival KAeIoTH,
0 KIVNTAPOG TTPETTEI VO OPYIOE! va TTEPIOTPEPETAl KAl TIPOG TIG dU0
KaTeuBUVOEIS yia Aiya DEUTEPOAETTTA, WOTE va PETPNBOUV O TIUEG OTTO
T0 pavoueTpo. H owaTr kaTelBuvon TTepIOTPOPRG €ival autr yia TV
OTT0i0 TO PaVOPETPO PETPAEI TNV UWNASTEN TTiEDT).

Edv n mipA Tng Trieong peiwvetar oTabepd katd T SIGpKeIa TG Aemoup-
yiag TG avtAiag, apdAo Tou n 6éon g aupTapwrg BaABidag UANG
€ivai n idia, ToTE UTIGPXE! TTPORANUA. ZE QUTA TV TIEPITITWON, N OTABUN
TOU vepoU OTO PPEGTIO UTTOPET VO LEIWBE A uTTopE] va uTtépxel TpUTTa A
diappor) aToug SWAAVEG TG YPOUMAG TTiEaNG f} aTO Ppedio.

Aev TipETEl TIOTE VO ETITPETTETAN N AEITOUpyia Twv avTAIV o B€on Trou
VO QTTOPPOPOUV TIEPICTOTEPO PEUUA OTTS TIG OVOUOOTIKEG TOUG TIMEG.
Edv 1o pelpa Tou amoppo@d o KivnTApag eival uynAdTepo amd Tnv
OVOUOOTIKNA TIUA TToU avaypd@eTal oTnv Tvakida oToixeiwy, n BaABida
TIPETTEN VO KAEIoEI wg GTOU N TIUR QuUTH va PEIwBEl OTNY OVOUAOTIKA
TIUA.

Ekkivnon tng avtAiag Or nAektpokivntipeg utroBpUyiou TUtmou 6" eTm-
TPETTETAN Va €XOUV KaTd PEYIoTO 20 eKKIVTEIG - BIOKOTTEG PECT OE Wiat
wpa.

O1 nAeKTPOKIVNTAPES UTTORPUYXIOU TUTTOU 8" ETTITPETTETAN VO £XOUV KATA
uéyioto 10 ekkivioeig - DIKOTTEG péCa O€ Wit Wpa.

H umépBaon auTwv Twv TIRWY Kal n GUXVOTEPN EKKIVNaN Tou KivnTpa
Ba mpokaAéael gnpid aTov kivTpa Kai of BAGRES TTou Ba TpokAnBolv
WG amoTéAeTpa aUTAG TNG KatdoTaong dev KaAdTITovTal amé v Er-
TYHZH.

Meté TV €0peon TNG OWOTAG KaTeUBUVONG TTEPIOTPOPAG TNG AVTAICG,
TIPETTEN VO TNV AQAVETE va AEIToupyrael yia Aiyo o€ pia Tio Béan kovTiviy
oTn ouptapwrr} BaABida.

H ToodmTa dupou Tou e&EpyeTal aTmd To GPEATIO TIPETTEN va EAEYXETOI
mrepiodikd. O umroPpUyieg avihieg Ebara 6" - 8" eival avBekTIKEG Ewg
50 m*h avtioToixa. EQv n mogdtTar dppou eivar peyaAlTepn amo au-
T€G TIG TINEG, N avTAial Ba uTrooTel PBOPG PeyaAUTEPN OTTO TO KAVOVIKO.
O1 BA&Beg Trou Ba TTPoKANBoUV EEAITIOG QUTWY TWV KATOOTACEWY dev
kaAUTITovTal amé Ty EMTYHZH. Edv n oodmrta g dupou €ival pe-
yaAuTepn, TéTe Ba TpéTTel va nnBolv UTTOBEISEIS aTTO TIG ETQIPEIEG KO-
TOOKEUNAG PpeaTiwv. Mpiv v autdpam Aemoupyia g avTAiag, TTpETEl
va eAeyxBouv ol pubpioeig Tou BeppikoU peAé. Miar ard TiG aopaheieg
TIpETEl Vo apaIpeBET kal 0 KIVTAPAG TTPETTEI va AgiToupyei o€ dUo §d-
O€IG Yo QUTOV TOV EAEYX0. Z€ QUTH TNV TIEPITITWAT), TO BEPUIKO PEAE
Ba Tpémel va oTapatioel Tnv aviAia og Trepimou 30-40 deutepOAeTTTaL
AuTth n dokiun Ba TrpéTel va emavaAn@Bei kal yia TIG TPEIG PATEIG Kal
KGBe popd Ba TTPETTEN VOl APAVETE TOV EKKIVITHAPA VOl KPUWCE YIat 3 Kal
10 AeTrTé yia Toug KivnTApeg 6" kai 8" avTioToixa.

Metd ommd autév Tov €Aeyxo, Ba TIpéTTel va emTpaTTEl 0TV avVTAial va
AermoupyAoel autépara.

9.3 XPHZH XITQNIOY WYZEQZ

H wién Twv umoPplxiwv kivnmipwy eEac@aliCeTal ue ™ pory Tou
vepoU yUpw Toug. AuTO ETTITPETTEI T POI Tou VEPOU yUpw OTTO TOug
KIVNTAPEG Kail £xel QTIKK onuaoia KaTd Ty eykatdaTaon g umoPpl-
Xlag avTAiag. Autég o pubudg poig e§aptdrar oo Tn SIGUETPO Kal TNV
10U Tou KivTipa. O anuavTIKOTEPOG TTapAyovTag yia HeyaAn didpkeia

{wng Twv UTIORPUXIWY KIVNTAPWV €ival 6T TTPETTEN va PUXoVTal KAAG.
H amairodpevn TaydtnTa porg yupw oo Tov Kivntipa diveral oTov
TIapaKATW THiVaKa yIa KIVATAPES TIOU WUXOVTal OPKETE KOAG.

H amamoduevn Taxdtnta porig yUpw ommd Tov KivnTApa divetal oTov
TIAPAKATW THVAKA YIO KIVATAPES TIOU YOXOVTal OPKETE KOAG.

Edv o kivnmpag eykataoTabei o€ avoixTég uddmveg MAdeS (TT.x. maiva)
1} n didpeTPOG Tou ppeaTiou eivar TIOAD peyaAiTepn amd T didETPO
TOU KIVNTAPG, TIPETTE VOl XPNOILOTIOINGET XITWVIO TITEPWTAG POAG VIOt
N S100QANIGN TWV TAXUTATWY PONG, OI OTTOIEG TIAPEXOVTAI GTOV TIOPA-
Tévw Trivaka, yopw aTré Tov Kivntipa. O onuavTkeTePOg TrapdyovTag
yia pey@An didipkela {wng Twv UTIORPUXIWY KIVNTAPWY eival 8T TIpETTEl
Vo WuxovTal KaAd.

a a
—D —2D
Eidog kivnmipa | Koardragn kivnmipa | EAdxiot por vepoU
kW] [m/s]
6” Me 55-185 02
duvatoTnta 22-45 05
mepiEAISng
8” Me 30-55 0,2
duvatoTnta 60- 110 05
mepiEAIgNg
10” Me 81-220 05
duvatoTnta
mepIEAIgNg

H amairolpevn eowrtepikr DIGUETPOG TOU XITWViou TG TITEPWTAG PONG,
n oToia e§opTaTal a6 TOV PUBPG PONG, TTAPEXETAI TTAPOKATW OF OId-
ypappa. Mo apadelyua, €av pia avtAia pe kivtipa 15 kW Aermoupyei
e pUBHO porig 27 m¥h, n EAGXIOTN EWTEPIKT DIGKETPOS TOU XITwviou
NG TITEPWTAG PorG TTPETTel val eival 26 cm.

10. ZYNTHPHZH KAI ENIZKEYEZ

YuvioTaTal o TePIodIKAG EAEYX0G TG OWATAG AeiToupyiag TG avTAiag.
Na diverar 1ioiTepn TTPoooxn o€ TUXGV aguaikoug BopuBoug A kpada-
opoUG Kal, yia TIG avTAieg ETTIPAVEING, € TuXOV diappoég TG MNXAVIKAG
aTeyavoTroinong.

O1 KUpleg koI auvNBEDTEPES EIBIKEG EQYOTTIEG CUVTAPNONG EivVal YEVIKG
ol €&

) AVTIKOTGOTAOT TOU CUGTAKATOG TITEPWTAG

B) AvTikaTéioTaoN TOU CUCTAPATOG OKEdAOTPa

y) AvtikardaTtaon g oUdeugng kai Tou dgova

) AVTIKOTAOTOOT TOU GUCTAKATOG POUAEUGY

€) AVTIKOTGOTAOT TOU GUOTAPATOG WOTIKOU POUAEUAV

0T) AVTIKaTGOTAOT TOU PNXAVIKOU OTEYavVWTIKOU TTapeuBUOOTOG

) AVTIKOTAOTOO TOU GUCTAKATOG CKTIVIKOU POUAEUAV

n) AvtikaréoTaon Tou dlagpdypaTog

Mertd v évapén xpriong Tng avtAiag, Ba Tpémel va dnuioupynBei pia
KapTéAa ouvtpnang.



O1 Tipég 160N, PEUpATOG, PUBOU PONG Kail TTiEaNG TNG AVTAIG TTPETTEN
va amoBnkeUoval TTEPIOdIKG KGBe 3 Priveg. ZuyKpivovTag auTég Tig Ti-
€ JETAGU TOUG KOl JE TIG OVOOOTIKES TIMEG UTTOPET va Yivel kaTavonTr

Aerroupyia Tng avTAiag pe 86pufo Kkai Sovioelg

N KaTéoTOON TNG AVTAIGG.

MoAig urépgouv §apvikég amokAioeig i oTabepr} peiwon/augnon au-

TUWV TWV TIMWV, TIPETTEN VO KAAEDETE TOV appddIo Siavopéa.

Aev dnuioupyeitar TPORANUa edv dev yivel GUEDN EKKIVNON Twv UTTO-
Bpuxiwv avthiwv. Qotéoo, Tpémel va Aemoupyei pia opd To pfva yia

V@ OTTOTPETTETAI EVOEKOMEVO QPAEINO TNG AVTAIDG.

O mrivakag eAEyxou Tng uTroPpuxiag avtAiag TTpémel va kabapiZetal ommd

T okdvn Kol TV uypacia o€ unviaia Baon.

Kd&Be 6 priveg rpémer va eAéyxovTal 0 e§OTTAIONAG Kal 01 GUVOETEIG KO-
Awdiwv Tou Trivaka EAEYXOU Kal va o@iyyovTal 4TTou £xouv XAAAPWOEl.

10.1. EMIAYZH MPOBAHMATQN

Ta eGaptpara TG avTAiag
€VOI JEPIKWG/EVTEAWG
uTAoKapiopéva.

BydiAte kal emokeudoTe TV
avtAia.

Ymépyel utrepBolikr TToodTnTal

To peuaTo TpéTTEl va UTTooTE

aépa i agpiou aTo VEPS TOU emetepyaoia yia va Byel amo

(ppeariou. autd o aépag i 10 agpio.

To agovikd pouleudv wBnang BydAte v avTAia kai

TOU KIVNTAPQ €ival XOAQOEVO. QVTIKATAOTAGTE TO AEOVIKG
pouAeuav WBnoNG Tou KIVNTAPEA.

H emAeypévn avtAia dev BydATte Tv avTAia Kai

gival KatdAAnAn yia auth TNV €yKaTaOTAGTE Piat avTAIG

egappoyr. KaTGAANAN yio QUTAY TV

€QapUOY.

H Trigon ekkévwong Thg

avTAiag dev gival apkeTA

oAU aunAf o1éBun vepol oTn
YEWTPNON.

AugrioTe 1o BaBog eykardoTaong
NG avTAiag kai kAgioTe T BaABida
VIO VO JEIWOETE TOV pUBPO PONg.

Ta poukepdv TG avTAiag £xouv
@Bapei.

AVTIKOTOOTAOTE T0 POUAEUAY
NG avTAiag.

H otepéwon Tng eykatdoTaong
eivar aduvapn.

ENéy&re v eykaTdoTaon.

O diakémng  THieong  €xel
pubuioTei  AavBaouéva 1 Exel

EAéyére €dv 0 dlakdTTng Tieong
Aerroupyei kan Exel puBpIoTE

umrooTei BAGRN. owoTd.

Ymapyel diappon omv EAéy&re oAOKAnpn ™MV

eykartdoToon. eykatdoTaon kal EmdIopOwaoTe
N SI0PPOr| av UTTAPXEL

H avrhia éxel pBapei. ByaAte mv avtAia,

ETTIKOIVWVATTE e TO OEPPIG Kall
avTIKATAOTACTE T PBappEVa

To onpeio Aerroupyiag eivar Kheiote T BaABida yia va
€KTOG TNG XOPOKTNPIOTIKAG UEILCETE TOV PUBUS POrG WaTE
KAuTTUANG TG avTAiag. n avtAia va Aerroupyrioel oTo
onueio Aeimoupyiag.
H avtAia 8ev AeiToupyei

Aev uTrdpyel TTOPOXT NAEKTPIKAS
EVEPYEIDG.

EmikoivwvioTe Pe Toug Qopeic
TIapoxiG NAEKTPIKAG EVEPYEIDG.

egapripaTa.
H mmepwm g aviAiog eivai | Bydhte Tnv avTAia ko eAEygTe
o@nVwWuEvn. mnv.

Or1 a0@QaAEIES EXOUV KO,

AVTIKATOOTAGTE TIG KAPEVESG
QOPAAEIEG PE VEEG.

To oUoTnua BeppIKiG TpooTaTiag AsiToupyei

O kivnTApPag aTopPOPa
utrepPOAIKR TTOodTNTO
peUpOTOG.

ZTapatioTe apéowg Tov KivnTipa
Kal ETMKOIVWVYAGTE PE TO OEPRIG.

H mpoaoTaaia ¢nprg Aemoupyiag
éxel SlakOWel TV TTapoxr
NAEKTPIKAG EVEPYEIDG OTNV
avThia Adyw XaunAig oTabung
vepou.

EAéygre T 01d6UN Tou vepou.

H avrhia eivar paypévn.

BydATe kai oTeiATE yIa eTTIoKeUn
v avTAia.

0 mivakag eAéyxou Aeitoupyei e 06pufo

O KivnTAPag €ival XaAaopévog.

ByaAte v avtAia, eAéyTe av o
KivnTpag Tapouaidel BAGReG
Kal oTEIATE Tov 010 GEPPIG.

Eoopahuéveg pubpioeig Tou
BepuikoU peAé 1y emAoyn Tou
PEAE.

EAéygre T0 BeppIkG peAE kai TIg
pubpiceig Tou.

Ta KukAwpaTa Tou S1akéTTTn ENéy€Te Ta kuKAWWOTA TOU
ETTaQNS £Xouv POapEi. BIOKOTTTN ETTOPAG, EMOKEUAOTE A
QVTIKATAOTACTE Ta.
O KIvNTApag deV EKKIVET

O kivntApag Aeitoupyei oe 600
@aoeG.

ENéyEre TIg 9doEIg I0XUOG, TIG
AOQAAEIES KAl TIG TUVOETEIG

Aev utidipyel 10xUG Ay n 160N
eival havBoopévn.

ENéyEre TV 180N OTIG YPaPLES.

EmikoivwviioTe pe Ty eTaipeia

Trapoxig peduarog eav n Téon
€ival AavBaopévn.

KaAwSiwv.
ZuxVEG EKKIVITEIG Kal SIaKoTTEG AEIToupyiag
Ta nhekTpddia aTd6UNG UYPOU H améoTaon petagu duo

€ival TToAU kovTd T0 éva OTO
aMo.

nAeKTPOdiWV TTPETTEI Va Eival
TouhdioTov 3 péTpa.
To KaTw NAekTPOSIO TTPETTEN VOl
eykataoTabei 30 cm Tavw a6 T0

Kapéveg aopdheieg i
€EVEPYOTTOINUEVO! DIKATITEG
KUKAWWaTOg

AVTIKATOOTAOTE pE TV
Kat@AANAN ao@daAeia
ETTAVOPEPETE TOUG BIOKOTITEG
KUKAWWQTOG,

AucoAeiroupyia Tou Trivaka
eAéyyou

Emiokeur| i avikarédoTaon

ONPEIO EKKEVOEWS TNG AVTAIDG.

EAartwparikr kaAwdiwon

AiopBLOTE TIG ENATTWUATIKEG
KOAWBIWCEIG A} CUVDETEIG.

Agopeupévn avihia

ByaAre v avrhia kai S10pBw-
oTe 10 TTPORANUa. ExteAéoTe véa
eykatdoTaon Péxpl va kabapioel

0 vepod.
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O KIvNTApag SeV EKKIVET

EAaTTwpomké KaAwdio f Ki-
vnripag

Emiokeur| i avTikaréoTaon

YrrepBoAikd ouxvi EKKivan Tou KivnTipa

H BaABida aviemaTpo@ng £xel
TIAPQLEIVEI AVOIXTH.

Ymepyeilion g degapevig
Aiappor) 1o oloTnua

AVTIKATOOTACTE GV UTIBPXE!
EAATTWHOTIKG PEPOG.

Emiokeur fi avtikaréotaon

AVTIKOTOOTAGTE TO
KATEOTPOWMEVT WéPN 1y
ETTIOKEVAOTE TIG DIPPOEG.

Zuvexng Asitoupyia Tou KivnTipa

XapnAr oTd8un vepol péoa MepiopiaTe TV €§odo TG avTAiag
010 TINY40!. 1) ETaVaQEPETE TNV avTAial O€
XOUNAGTEPN OTABKN. My T
XOUNAWVETE GV N GUPOG UTTOPET
va PTTAoKdapel v aviAia.
®Bopd otV aviAia BydAte v avtAia kai

avTIKATAOTACTE T PBapPUEVa
Hépn.
AvTIKaTaoTAOTE Tt PBappéva 1y
KATEGTPOPUEVD PEPN.

Xahapr| 00eugn A xahaopévog
agovag kivnmipa

MrmAokapiopévo giktpo avihiag | KaBapioTe To @iATpo kai T0 uTié-

Aoitmo Bd6og TnG avTAiag.

H BaABida aviemaTpo@ng £xel
TIAPALEIVEl KAEIOTA.
Auoheiroupyia Tou Trivaka
eAéyyou

AVTIKATOOTAGTE GV UTTAPXE!
EAOTTWHATIKG PEPOG.

Emiokeur| i avTikatéoTaon

Aeitoupyia Tou KivnTipa oAAG E EVEPYOTTOINUEVO TOV
TIPOCTATEUTIKG UNXAVIOUO UTTEPPOPTWANG

NavBaopévn 1don EmmKoivwvAaTe We TV eTaipeia
TIApOXIG PEUHATOG GV N TGON
€ival AavBoopévn.
YmepBéppavon Twv Mapéxete okid A e5oepIopd
TIPOCTOTEUTIKWY OTOV TTHVOKG 1) JETAKIVATTE TOV

HOKPIG o6 TNV TIYA.
Emiokeur| i avTikardoTaon

EAoTTwpaTikég Trivakag AEyxou
EAattwpamikég KivntRpag 1y

Emiokeur| i avTikaréoTaon

EmmmiAéov, €ivan 6€jo utrevBUpIong 6T, Kamé Ty ayopd piog I5od0vapng ou-
OKEUNG, TOl KTOOTAUATA €ival UTIOXPEWHEVD Vo TIapaAapRavouv dwpedv
T0 TIPOIGV TPOg amdppIwn. To Tpoidv auTtd Sev eival SuvnTikd eTmkivduvo
i v avBpuwTTIvi Lyeia Kai To TrEpIBaMov, kabug dev Trepiéxel mBAaBeic
ouoieg oUp@uva pe Ty odnyia 2011/65/EE (RoHS). Qotdéoo, av eykaro-
AeipBei oT0 TIEPIBAANOV £XEI APVNTIKEG ETTITITWOEIG OTO OIKOOUGTNUA.
AioBdoTe TTPOOEKTIKG TIG 0Nyieg TTPIV XPNOILOTIOIRCETE T dIdTagN yia
TIPWTN YOPA. ZUVIOTATAI VO PNV XPNOIUOTIOIETE QUTO TO TTPOIOV yia
orolovdrToTe GAAO OKOTIO €KTOG ATTO QUTGV Yia TOV OTTOI0 TIPOOPIZETal.
Ymépyel kivduvog nAektpotrAngiag o€ TrepimTwaon akatdAMNAnG xpriong.
To oUpRoAo dTTou amelkovigeTal €vag Slaypappévog kGdog aTmoppIPUd-
TWV Kal BPIOKETAI TNV ETIKETA TNG GUOKEUNG UTTODEIKVUEI TN CUMHOPOW-
on auToU TOU TIPOIBVTOG P TOUG KAVOVIOOUG OXETIKG e Ta amoBAnTa
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU §OTTAIOOU.

H eykatéAeiyn Tng ouokeurg aTo TrepiBGAAoV i n Tapdvoun améppiyn
NG TIHWPEITaN aTTd TO VOO.

Auto 10 0UpBoAo otV avTAia onuaivel Ot dev UTTOpET va aTroppIPBET
padi P TO OIKIOKG aTTOPPIUKATA.

12. MAPEXOMENH TEXNIKH TEKMHPIQZH

12.1. TA IXEAIATPAMMATA AMEIKONIZOYN TIZ HAEKTPIKEZ
ZYNAEZEIZ THE TPIQAZIKHE ANTAIAZ

Agite v EK. 1-2

12.2 NAPAAEIrMA MINAKIAAZ

Acite v Eik. 3.1-3.2 (O kaTaokeuaoTrg Siatnpei To dikaiwpa va KAvel
TPOTIOTIOIRCEIG)

12.3 NAPAAEIrMA TPOMOY METAKINHZHEZ THE ANTAIAZ

Acite mv EIk. 4

LYNAEZH DOL (Eik. 1)
L —
L2
13
PE

KaAwdI0

®Bopd otV avTAia A aTov AvrikaraoTioTe TV avTAia Kai/fj

KIVNTAPQ ToV KVITAPQ. ZYNAEZH Y/A (Eik. 2)
8]

11. ANOPPI¥H L2

|

Autd T0 TIPOIGV euTTiTITE OTO TTEGIO EPappoyng TG odnyiag 2012/19/EE
OXETIKG pe T diaxeipion Twv aTmoBAfTWY NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e¢omAiopou (AHHE).

O nAexTpikdG Kai NAEKTPOVIKOG EEOTTAIOUAG Bev TTPETTEI Va aTTOPpITITETAN
padi We Ta oikiakd amoppiupata KaBuwg amoteAeital ammd Sidgopa UNKE
TI0U uTTopOUV Vo avakukAwBoUv oTIG kaTaMnAeg eykataaTdoelg. Oa
TIPETTEN VO YIVETOI £pEUVA JECW TwV ONPOTIKWV OPXWV OXETIKG WE TN
6éon Twv 0IKoAOYIKWY TTAATQOPUWY TTIOU avaAauBAvouv Ta TTPoiovVTa
TIPOG aTTOPPIYN Kal TN LETETTEMA 0pbr) avaKUKAWOT) TOUg.

(%]

PE T




NAVOD K POUZITI A UDRZBE
K USCHOVANI PRO UZIVATELE

1. 0voD

Ponornéa Cerpadla jsou vicestupfiova odstfediva Cerpadla, ktera jsou
konstruovana tak, Ze jejich ponomé elektromotory pracuiji pod vodou.
LoZiska motoru jsou mazéna vodou uvnitf ponofeného elektromotoru a
chlazeni loZisek zajistuje voda ze studny proudici kolem skfiné motoru.

JE ZA!(AZANA JAKAKOLIV, | CASTECNA, REPRODUKCE OB-
RAZKU A/NEBO TEXTU.

V textu ndvodu jsou pouzity nasledujici symboly:

v
VAROVANI! Riziko zpUsobeni $kody na ¢erpadle nebo zafizeni

A Riziko zpUsobeni $kody na zdravi nebo majetku
A Riziko zasazeni elektrickym proudem

2. OBSAH
1. OvoD st 87
2. OBSAH str. 87
3. IDENTIFIKACNI UDAJE VYROBCE str. 87
4. ZARUKAATECHNICKY SERVIS str. 87
5. VSEOBECNA BEZPECNOSTNI UPOZORNENI str. 87
6. TECHNICKO-VYROBNI VLASTNOSTI str. 88
7. INSTALACE, DEMONTAZ APREPRAVA str. 88
8. ELEKTRICKE ZAPOJEN str. 90
9. POUZITiASPUSTENI str. 91
10. UDRZBAA OPRAVY str.92
11. LIKVIDACE str.93
12. DODANA TECHNICKA DOKUMENTACE str. 93
13. PROHLASENI O SHODE str. 213

3. IDENTIFIKACNi UDAJE VYROBCE

3.1 UDAJE O VYROBCI
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japonsko

Asistencni sluzba:
Kontaktujte prosim obchodniho zastupce/distributora.

3.2 ELEKTROCERPADLA
Viz vyrobni stitky

VYROBNI $TITEK PONORNEHO GERPADLA (OBR. 3.1):

== CEM e &
[=TE TS MADE IN TURKEY =
TYPS S/N
3 / <
P/N PUMP WEIGHT Kg mn
50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m/h | Q m/h
H m|[H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

WROBNi STITEK PONORNEHO MOTORU (OBR. 3.2)

E\

EE#.HH SRR RATION

FL, Mk Rkl s, S
Py 18401, Jpan
P =¥1 3 G5PH THE

an il § BT T

( SUBMERSIBLE MOTOR )

”
ssM6 20HP ELECTRIC DATA
(15KW — 50Hz)
S/N: 15195148929

Max Axial Thrust Load Capacity 20kN

N A

Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: 0.2m /s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA

4. ZARUKA A TECHNICKY SERVIS

ZARUKA JE NEPLATNA, POKUD NEJSOU DODRZENY POKYNY
UVEDENE V TETO PRIRUCCE AINEBO POKUD ZASAHNE NE-
KDO JINY NEZ PRACOVNICI NASICH ASISTENCNICH CENTER.

Pfi pfijmu elektroerpadla zkontrolujte, zda nebylo poSkozeno nebo
rozbito. V opaéném pfipadé ihned upozornéte pfepravce. Okamzité po
rozbaleni elektrocerpadla je tfeba zkontrolovat, zda nedoslo k posko-
zeni béhem prepravy. Zkontrolujte Stitek elektroCerpadla, zda uvedené
charakteristiky odpovidaji vasim pozadavkim.

Na nasledujici dily, které bézné podiéhaji opotfebeni, se vztahuje
omezena zéruka:

* loZiska

+ mechanicka tésnéni a/nebo ucpavky

Pokud se vyskytne zavada, ktera neni uvedena v tabulce ,RESENI
PROBLEMU" (kapitola 10.1.), obratte se na nejblizsiho autorizovang-
ho prodejce.

5. VSEOBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

Pred uvedenim elektrocerpadla do provozu je nutné, aby byl uZivatel
schopen provadét vSechny operace popsané v tomto ndvodu a uplat-
fioval je pfi pouzivani nebo Udrzbé elektrocerpadia.

5.1 ZASADY PREVENCE PRO UZIVATELE
VAROVANI!

Riziko zpUsobeni $kody na ¢erpadle nebo zafizeni

UZivatelé musi dodrZovat pfedpisy o prevenci nehod,
které jsou v daném okamziku platné v jejich zemi. Musi
také vénovat pozornost vlastnostem elektroCerpadia
(viz ,TECHNICKE UDAJE"). Pfi manipulaci s ¢erpadl-
em nebo pii provadéni Udrzby vzdy pouzivejte ochran-
né rukavice.

Pfi opravé nebo Udrzbé elektrocerpadla odpojte elektri-
cké napajeni. Pfedejde se tak ndhodnému uvedeni do
chodu a zpUsobeni trazu nebo poskozeni majetku.

Zafizeni mohou pouzivat osoby s dostateCnymi
zkuSenostmi a znalostmi vyrobku za predpokladu, ze
jsou pod dohledem nebo byly nalezité pouceny o jeho
bezpecném pouZivani a pfislusnych rizicich. Déti si
nesmi hrat se zafizenim. Ciéténi a udrzbu, které ma
provadét uZivatel, nesméji provadét déti bez dozoru.

VAN
VAN
VAN
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Jakeékoliv provadéni udrzby, instalace nebo pfemisténi
pfistroje pod napétim muze zpUsobit tézka, i smrtelna
poranéni.

Pii spousténi elektroCerpadla musi uZivatelé dbat na to,
aby neméli bosé nohy, nebo v hor§im pfipadé ponofené
do vody. Musi se takeé ujistit, Ze nemaji mokré ruce.

UZivatelé nesmi s elektroerpadlem pracovat ani na
ném provadét Zadné prace, které nejsou povoleny v
tomto navodu.

Zastavte provoz v piipadé poruchy Cerpadia. Provoz
poskozenych Cerpadel mlze zpUsobit zranéni osob
nebo poskozeni majetku.

Nedotykejte se ¢erpadia, pokud je prepravovanou ka-
palinou horka voda. Vysoké teploty mohou zpUsobit
popaleniny.

Nedotykejte se motoru. Povrchy motoru budou horké a
pii dotyku byste se mohli popalit.

Za chodu Cerpadla se nedotykejte rotujicich ¢asti, jako
je vieteno, hfidelové spojky, klinovité kladky atd. Vzh-
ledem k tomu, Ze se tyto dily otaceji vysokou rychlosti,
mohlo by to vést ke zranéni.

Pfi zapnutém napdjeni se nedotykejte &asti pod
napétim. Hrozi nebezpegi Urazu elektrickym proudem.

5.2 DULEZITE OCHRANY A BEZPECNOSTNi OPATRENI

VAN
VAN

VSechna elektroCerpadla jsou projektovana tak, aby
pohybujici se komponenty zafizeni byly neskodné
diky namontovanym krytim. Viyrobce nenese zadnou
odpovédnost v pripadé Skod zplisobenych v dusledku
odstranéni nebo Upravy téchto krytu.

Kazdy vodi¢ nebo napéjena Cast je elektricky izolovana
od zemé. Dodate€na bezpecnost je také zvySena pfip-
ojenim pfistupnych vodivych &asti k uzemfiovacimu
vodici. Tim je zaji$téno, Ze se pfistupné Casti nemohou
stat nebezpecnymi, pokud dojde k poruse hlavni izo-
lace.

5.3 ZBYTKOVA RIZIKA PRO CERPADLA

Zbytkova rizika zahrnuiji nasledujici:

a) chrani¢ kabelu ma ostré hrany

b) pokud zafizeni pii instalaci upadne, mize byt vystaveno nebezpedi
rozdrceni

) zamotani kabeld mize zplsobit pad

d) nebezpedi vysokého tlaku kapalin

€) poruchy v napajecim panelu

f) elektricka nebezpeti spojena s pfenosem elektrické energie

g) poruchy v fidicim obvodu

h) nebezpeci unikajiciho proudu

i) nepfimy kontakt osob s elektrickymi vodivymi €astmi v piipadé
poruchy

j) kontakt s vodivymi astmi vysokého napéti.

6. TECHNICKO-VYROBNI VLASTNOSTI

6.1. POPIS A POUZITi ELEKTROCERPADLA
Popis:
PONORNA ODSTREDIVA ELEKTROCERPADLA
Model Cerpadla: BSP SS
Model motoru:  BSM
BSM 3S
6.2. POUZITI, PRO KTERA JSOU CERPADLA URCENA
Cerpadla Ize pouZivat k &erpani a distribuci &isté vody nebo vody s
obsahem pisku nepfesahujicim limit uvedeny v kap. 6.4.

PouZiti ponomych elektrocerpadel:

a) zasobovani vodou z vrtanych studni
b) zemédélské zavlazovani

c) pramyslova pouziti

d) dulni fontany

e) zvySovani tlaku.

Pouzivejte elektrocerpadia na zakladé jejich technickych specifikaci.

6.3. POUZITI, PRO KTERA JSOU CERPADLA URCENA

Ponorna elektroCerpadla nesmi pracovat bez vody. Pokud existuje né-
jaké moZnost, Ze se vodni I0zko snizi do bodu, kde bude ¢erpadio od-
kryté, budete muset jako bezpeénostni opatfeni nainstalovat snima¢
minimalni hladiny.

6.4. SPECIFIKACE
Cerpadla fady BSP ve verzich s motorem ve vodni lazni a zpétnym
ventilem vestavénym do ¢erpadla;

SPECIFIKACE CERPADLA

M.J. BSP SS
Maximalni teplota °C 50 (dodrZujte specifikace
cerpané kapaliny motoru)
Maximalni mnozstvi gim® 50
suspendovaného pisku
Max. velikost pevnych mm Zadna

Castic
Typ Eerpané kapaliny

Cist4 voda nebo voda
s obsahem pisku
nepesahujicim limit uvedeny

v kap. 6.4.

SPECIFIKACE MOTORU

M.J. BSM - BSM 38
Maximalni teplota cer- °C 40 (6")-30(8")
pané kapaliny
Trida izolace Y
Stupen kryti IP P 68
Typ pracovniho zatizeni nepretrzité
Maximalni ponor m 300
Max. pocet startii za starth Viz Datova kniha
hodinu
Smér otaceni CcCw

6.5. INFORMACE O HLUKU SIRENEM VZDUCHEM
Vizhledem k typu pouZiti nepfekracuji elektroCerpadla vazenou hladinu
akustického tlaku A 70 dB (A).

6.6. HODNOTICI STITKY

Vyrobce si vyhrazuje pravo na zmény

Elektrické komponenty a souvisejici obvody instalované na elektrocer-
padlech jsou v souladu s normou CEI EN 60204-1.

7. INSTALACE A ODINSTALOVANI, PREPRAVA A
SKLADOVANI

VAROVANi!

INSTALACI SMi PROVADET VYHRADNE
KVALIFIKOVANY TECHNIK.

7.1. OBECNA OPATRENI PRO INSTALACI

Pred instalaci je tfeba zkontrolovat, zda elektrocerpadio nebylo béhem
prepravy poskozeno. Nize je uveden seznam véci, které je treba pred
instalaci zkontrolovat:



+ Zkontrolujte, zda na ¢erpadle, motoru a napajecich kabelech neni
néjaka trhlina nebo fez, a nezacinejte s instalaci, dokud nebude po-
Skozené misto opraveno.

to pomoci 500 V Meggerova testeru.

V nésledujici tabulce je uveden stav motor(i a napdjecich kabeld podle
naméfenych Udaju o izolacnim odporu.

Stav motoru a napajecich kabell Megaohm

Hodnota (MQ)
Novy motor (ktery neni ve studni) nebo pouzity 20,0
motor, ktery Ize znovu namontovat do studny. )

Novy motor ve studni 20
Motor v dobrém stavu ve studni 0.5-2.0

Poskozeny motor (Neni nutné ¢erpadlo ze studny 0.02-05
vyjmout, mize pracovat dal) e
Pogkozeny motor a napajeci kabely (Cerpadio
musi byt vyjmuto ze studny, napajeci kabely a
motor musi byt opraveny nebo vyménény. Motor
muze v tomto stavu pokracovat v praci, ale nebu-
de fungovat dlouho)

Poskozeny motor (Cerpadlo se musi vyjmout
ze studny, opravit napéjeci kabely nebo vyménit
motor)

0.01-0.02

0-0.01

VySe uvedena tabulka je zpracovana pro motory pfi teploté 25 °C. Pri
vysSich teplotach bude izolaéni odpor nizsi.

7.2. INSTALACE

Kdyz jsou ponorna Cerpadla instalovana do studny, jsou pfipojena k
vytlatné piirubé pomoci sloupovych trubek. Z tohoto diivodu jsou slou-
pové trubky a spojky, které sloupové trubky navzajem spojuji, soucast-
mi, které nesou Cerpadlo. Pfi vzajemném propojovani trubek je tfeba
dbét zvySené pozomosti a opatrnosti.

Pro pouZiti v otevienych vodnich nadrZich (napf. v bazénech) musi
byt spodni ¢ast cerpadia alespori 0 30 cm vySe nez dno bazénu nebo
studny a také by mél byt pouZit chladici rukav vné motoru pro jeho
chlazeni. (Obr. 4)

Ponorna ¢erpadla mohou bezpeéné pracovat pouze do mnozstvi pis-
ku 50 g/m?. Pokud je mnoZstvi pisku ve vodé vy$Si nez 50 g/m?, dojde
v kratké dobé k poruse loZisek ponomého ¢erpadla z divodu opotfe-
beni. Na poruchy, které mohou byt zpiisobeny nadmérnym mnozstvim
pisku, se ZARUKA nevztahuje.

Pokud instalaci ¢erpadla neprovadéji montazni tymu distributori Eba-
ra, musi byt osoby, které budou instalaci provadeét,

profesionalové se zku$enostmi v této oblasti.

JAK PREMISTIT GERPADLO (OBR. 4)

7.2.1 POUZITi ZPETNYCH VENTILU

Na vytlaéném hrdle ponornych erpadel Ebara je zpétny ventil vodniho
typu.

Pfi instalaci Cerpadla musi byt zpétny ventil umistén i za vytlanym
ventilem. KdyZ se Cerpadlo zastavi, zabrani tento zpétny ventil zpét-
nému toku vody v potrubi a poskozeni Cerpadla. Zaroven zajisti, ze
dlouhé potrubi zistane napinéné.

Zpétné ventily kyvného typu nejsou pfijatelné a nikdy by se nemély po-
uZivat s ponormymi motory/Gerpadly. Zpétné ventily kyvného typu maji
pomalejSi reakéni dobu, coz muZe zplsobit vodni razy. Tiché zpétné
ventily Ebara se rychle uzaviraji, kdyZ je rychlost proudéni rovna nule,
nez zaéne zpétny pohyb, a diky kratké vratné draze a tlaku pruziny
pomahaji eliminovat vodni razy.

7.2.2 PLNENi MOTORU VODOU

Béhem skladovani a dodavky se pouZiva nemrznouci smés, aby ne-
doslo k zamrznuti. NaSe ponorné motory jsou pred odeslanim napl-
nény smési vody a nemrznouci smési, aby byl motor chranén az do
teploty -10 °C pod bodem mrazu.

Pred instalaci motoru do studny je tfeba zkontrolovat hladinu vody
uvnit motoru. Umistéte motor do vodorovné polohy a odstrarite Sroub
(1)a (2), pokud neni plny, naplrite motor gistou vodou. Po 30 minutach
¢Eekani s otevienym plnicim Sroubem vodu znovu zcela naplrite a utah-
néte Sroubem, aby nedochazelo k uniku.

7.3. DEMONTAZ

Pfi manipulaci a demontaZi elektroCerpadla je nutné provést

nasledujici:

a)prerusit pfivod elektrického proudu;

b)odpoijit saci a vytlatné hadice (v pfipadech, Ze jsou namontované),
pokud jsou pfili§ dlouhé nebo neskladné;

c)odstranit Srouby, které upevriuji elektroterpadlo k podloZce (jsou-li
pouzity);

d)pokud je instalovan, drZet pfivodni kabel v ruce;

e)zvedat elektrocerpadio pomoci vhodnych prostfedkd s ohledem na
hmotnost a rozméry Cerpadia (viz Stitek).

7.4. PREPRAVA

ElektroCerpadlo je zabaleno v kartonové krabici nebo na drevéné pale-
ty v zavislosti na hmotnosti a rozmérech. Pfeprava tedy nepfedstavuje
Zzadny problém.

V kazdém pfipadé je nutno ovéfit celkovou hmotnost, uvedenou na
obalu.

7.5. SKLADOVANi

Po uvedeni ¢erpadla do provozu je tfeba u Cerpadla otevfit kartu udrz-
by. Hodnoty napéti, proudu, pritoku a tlaku ¢erpadia se musi pravidel-
né ukladat kazdé 3 mésice. Porovnanim téchto hodnot mezi sebou
a se jmenovitymi hodnotami Ize zjistit stav erpadla. Jakmile dojde k
nahlym odchylkdm nebo k trvalému poklesu/zvySeni téchto hodnot,
méli byste zavolat pfisluSnému distributorovi.

Neni problém nechat ponorna erpadia ¢ekat bez spusténi.

Pfi skladovani mimo studnu je tfeba vypustit vodu z motoru.

Ovladaci panel ponorného Cerpadla je tfeba Cistit od prachu a vihkosti
v mésicnich intervalech. Kazdych 6 mésicu je tfeba zkontrolovat ko-
vani a kabelové spoje ovladaciho panelu a dotahnout uvolnéné spoje.
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8. ELEKTRICKE ZAPOJENI

- ELEKTRICKE ZAPOJENI MUSI BYT PROVEDENO KVALIFIKO-
VANYM TECHNIKEM.

- DOPORUCUJE SE NAINSTALOVAT K ELEKTRICKEMU ZARi-
ZENi NA OBE VERZE (TRIFAZOVOU | JEDNOFAZOVOU) DIFE-
RENCIALNi SPINAC S VYSOKOU CITLIVOSTi (0,03 A).

Napéjeni elektroCerpadla, které neni vybaveno zés-
trkou, bude muset byt provedeno prostfednictvim tr-
A valého pfipojeni k elektrickému rozvadéci vybavenému
jistiCem, pojistkami a tepelnou ochranou nastavenou
na proudovy odbér elektroéerpadia.
Sit musi byt opatfena G¢innym uzemnénim v souladu s
predpisy o elektrické bezpeénosti v pfisludné zemi: za
tuto podminku je odpovédny instalujici technik.
V piipadé, Ze elektroCerpadlo je dodano bez pfivodn-
iho kabelu, je tfeba pouZit pro napojeni do elektrické
sité kabel dle platnych norem v dané zemi o priifezu
v zavislosti na délce, instalovaném vykonu a napéti v
elektrické siti.
Pokud je instalovana, zastréka jednofazové verze by
méla byt napojena na elektrickou sit ve vnitfnich pro-
storach daleko od stfikajici vody, proudd vody nebo
desté tam, kde je snadno pfistupna.
Ttifazové verze nejsou opatfeny vnitini ochranou mo-
toru, to znamena, Ze ochranu proti pretiZeni instaluje
zakaznik.

8.1 VYBER NAPAJECIHO KABELU

Pouzity napéjeci kabel musi byt vhodny pro praci pod vodou. Pro vy-
bér napajeciho kabelu mizete pouZit nize uvedenou tabulku nebo se
pro tuto pfilezitost obrétit na spolenost Ebara a poZadat ji o pomoc.
Pokud neni napajeci kabel vybran jako vodotésny a vhodny pro pouZiti
pod vodou, je ponomé ¢erpadio mimo zaruku.

Vybér napéjeciho kabelu zavisi na vykonu motoru a délce kabelu.
Nize uvedena tabulka uvadi maximalni délky kabeld, které Ize pouzit v
zavislosti na vykonu motoru a velikosti kabelu.

Délka napajeciho kabelu motoru je 1 x 5 m pro DOL 2 x 5 m pro S.D.

SPUSTENI

HP Velikost kabelu [mm?]

i ocle|w v ol e vl
IR IR AN A IR IR AR AR AR

55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689

75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515

10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639

12,5 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730

15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633

17,5 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765

20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655

25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744

30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633

35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722

40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638

50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529

60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411

HP Velikost kabelu [mm?]
| ole|w v ol e vl &
HEIEIRIEIEIRE IR IR IR 2D
90 154 | 215 | 292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230
SPUSTENI
HP Velikost kabelu [mm?]
| 0 c|loe|w| vw| a|lo|w| &
5 3 3| 8 5 5/ 3 33|35/ 38=5
55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20|29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794
60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
75 90 | 141 | 197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 PRIPOJENi NAPAJECICH KABELU

Pfipojeni napéjeciho kabelu, ktery bude pouZzit podél studny a az po
ovladaci panel s napajecim kabelem na motoru, musi byt provedeno
velmi peclivé a pouze odborniky. Pokud neni izolace po pfipojeni dob-
fe provedena, mize dojit ke zkratu, kdyZ je oblast pfipojeni ve vodé.
Izolace kazdého kabelu by méla byt odizolovana jen do té miry, aby
byl zajistén prostor pro konektor typu kolik. Kazdy jednotlivy spoj by
mél byt prelepen pryZovou elektrikafskou paskou, a to dvouvrstvym
tésnym ovinutim, aby se co nejvice eliminovaly vzduchové mezery.

Copper Pipe

=)
5cm 5cm Rubber tape

Sem | |._5cem ‘

e

\ PVC tape

Celkova tloustka pasky by neméla byt mensi nez tloustka izolace kabe-
lu, aby se zabranilo protrzeni kabelli pfi spousténi cerpadla do studny.



8.3 PRIPOJENi PONORNEHO CERPADLA K OVLADACIMU
PANELU

Po instalaci ponorného ¢erpadla do studny je tfeba pfipojit napaje-
ci kabely vychazejici z Cerpadla k elektrickému ovladacimu panelu.
Tento postup mize provadét pouze profesionalni elektrikar. Elektricky
ovladaci panel musi byt chranén pred vodou a vihkosti. Nejdulezitéjsi
véci, kterou je tfeba vzit v Uvahu, je, Ze napajeci kabely nesmi byt roz-
bité nebo ohnuté. Pripojeni k elektrickému oviadacimu panelu musi byt
provedeno v zavislosti na schematickych pokynech, které jsou nalepe-
ny uvnitf krytu elektrického ovliadaciho panelu. V zavislosti na poky-
nech je tfeba pripojit také elektrody pro méfeni hladiny kapaliny. Pred
pfipojenim elektrické Ustfedny k hlavnimu elektrickému systému je
tfeba zkontrolovat obvodovou zkouseckou, zda v Ustfedné neni elek-
tricky proud. Pfed pfipojenim elektrického oviddaciho panelu je tfeba
zkontrolovat izolaci napajeciho kabelu pomoci Megerova testeru.

8.4 VYBAVENI OVLADACIHO PANELU

1) Hlavni kontaktni jisti¢ slouZi k odpojeni napajeni, které pfichazi do
ovladaciho panelu.

2) Tepelné relé slouzi k ochrané motoru, kdyZz odebira nadmémy
proud.

3) Pojistka slouzi k ochrané vedeni v pfipadé zkratu na napgjecich
kabelech nebo na motoru.

4) Ovladaci tlacitko

5) Relé kontroly hladiny kapaliny slouZi ke kontrole hladiny vody a za-
branuje praci ¢erpadla bez vody pomoci elektrod hladiny kapaliny,
které jsou instalovany ve studni. Jakmile je hladina vody na pozZa-
dované urovni, Cerpadlo se opét automaticky spusti.

6) Elektrody hladiny kapaliny jsou pfipojeny kabely k relé kontroly
hladiny kapaliny.

7) Fazové ochranné relé slouZi k zastaveni ¢erpadia, pokud se na
nékteré z fazi vyskytne problém.

8) Ampérmetr se pouZiva k zobrazeni proudu, ktery motor odebira.

9) K méfeni pracovniho napéti se pouziva voltmetr.

Na ovladacim panelu by mély byt vystrazné kontrolky, které by uZivate-

le varovaly pii neogekavanych pfileZitostech. Ovladaci panely je tfeba

pajistit proti zkratu. Kromé toho musi byt jejich izolace dobfe provede-

na a musi byt chranéna pred vihkosti, prachem a vodou.

9. POUZITi A SPUSTENI

ELEKTROCERPADLO NIKDY NENECHAVEJTE _FUNGOVAT
BEZ VODY: NEDOSTATEK VODY ZPUSOBUJE VAZNE SKODY
VNITRNICH KOMPONENT.

9.1.VSEOBECNA UPOZORNENI

Pred spusténim cerpadla je tfeba zkontrolovat, zda jsou pfi pfipravé
zohlednény vSechny kontroly a vSechna varovani.

Pred spusténim Cerpadla je tfeba zméfit napéti systému. Tato hodno-
ta nesmi byt niz8i nez 5 % a vysSi neZ 10 % jmenovité hodnoty pro
vechny tfi faze. Pokud jsou u napéti vétsi rozdily, neZ jsou uvedené
hodnoty, nesmi se spoustét, dokud neni pro motor zaji§t€no pozado-
vané napéti.

Tepelné relé na ovladacim panelu musi byt nastaveno v zavislosti na
ampérové hodnoté na vyrobnim $titku motoru. Tepelné relé musi byt
u motortl Y/A nastaveno na 58 % hodnoty uvedené na vyrobnim $titku
motoru.

9.2.STARTOVACI SCHEMA

U ponomych elektroCerpadel pracuijicich s frekvenénim ménicem
je tfeba provést nastaveni a naprogramovani frekvenéniho ménice
podle pfiloZzeného navodu k obsluze frekvenéniho ménice, minimaini
otacky ponomych elektrocerpadel jsou 30 Hz, rozbéhova/stop rampa
pro elektroCerpadla by méla byt kratka (max. 2-3 s), nizsi frekvence a
otacky a vysoka rozbéhova/stop rampa mohou poskodit motor a lo-
Ziska. Spravné nastaveni otacek motoru a start/stop rampy viz navod
k obsluze frekvenéniho ménice, nastaveni a programovani pfistroje
smi provadét pouze elektrotechnicky kvalifikovany personal, pfi nedo-

drzeni hrozi poSkozeni pfistroje a motoru a Cerpadla, nebezpeci trazu
elektrickym proudem!

Na poruchy zpUsobené provozem elektrocerpadel nespravnym nasta-
venim zafizeni a nedodrzenim navodu se nevztahuje ZARUKA.

Ped spusténim cerpadla musi byt ventil na potrubi napul otevieny.
Mezi gerpadlem a ventilem musi byt nainstalovan manometr pro mé-
feni tlaku.

Poté Ize erpadlo spustit. Vytiacny tlak Cerpadia Ize odeCist z mano-
metru. Manometr poskytuje informace o sméru otaceni, protoze pokud
se Cerpadlo ota¢i nespravnym smérem, nemize dosahnout skutecné
hodnoty tlaku. Kdyz je Soupétko zaviené, mél by se motor po dobu né-
kolika sekund otacet obéma sméry, aby bylo mozné odecist hodnoty
z manometru. Spravny smér otaceni je ten, pfi kterém je z manometru
odecten vyssi tlak.

Pokud hodnota tlaku béhem préce Cerpadla trvale klesa, prestoze po-
loha Soupéatka je stejnd, ukazuje to na problém. V takovém pfipadé
se muze snizit hladina vody ve studni nebo se mize objevit dira Ci
netésnost na potrubi v tlakovém potrubi nebo ve studni.

Cerpadia nikdy nesmi pracovat v poloze, ktera odebira vice proudu,
nez jsou jejich jmenovité hodnoty. Pokud je proud, ktery motor ode-
bira, vy88i nez jeho jmenovitd hodnota na vyrobnim §titku, musi byt
hodnotu.

Spousténi cerpadia 6" ponomé elektromotory maji povoleno maximal-
né 20 spusténi - zastaveni za jednu hodinu.

8" ponomné elektromotory maji povoleno maximalné 10 spusténi - za-
staveni za jednu hodinu.

Prekroeni téchto hodnot a Castéjsi startovani motoru vede k posko-
zeni motoru a poruchy, které v disledku toho vzniknou, jsou mimo
ZARUKU.

Po zjisténi spravného sméru otaceni cerpadla je tfeba jej nechat chvili
pracovat v blizsi poloze Soupéatka.

Mnozstvi pisku vychazejiciho ze studny je nutné pravidelné kontro-
lovat. Ponorna Cerpadia Ebara 6" - 8" jsou odolng do 50 m*h. Pokud
je mnozstvi pisku vy33i nez tyto hodnoty, Cerpadio se opotfebovava
vice, nez je obvyklé, a poruchy zplisobené témito pripady jsou mimo
ZARUKU. Pokud je mnozstvi pisku vy3si, je treba pozadat o navrhy
spolegnosti, které kopou studny.Pfed automatickou praci ¢erpadla je
tfeba zkontrolovat nastaveni tepelného relé. Jedna z pojistek musi byt
vyjmuta a motor musi byt pro tuto kontrolu spustén na dvé faze. V
takovém pripadé musi tepelné relé zastavit ¢erpadlo pfiblizné za 30
az 40 sekund. Tento pokus je tfeba opakovat pro v3echny ffi faze a
pokazdé je tfeba nechat startér motoru vychladnout po dobu 3 a 10
minut pro 6" a 8" motory.

Po této kontrole je tfeba umoznit, aby Cerpadio pracovalo automaticky.

9.3 POUZITi CHLADICIHO PLASTE

Chlazeni ponomych motort je zajisténo proudénim vody v jejich okoli.
Proto m& proudéni vody kolem motort pfi instalaci ponomych Cerpa-
del zasadni vyznam. Tento priitok zavisi na priméru a vykonu motoru.
NejdlleZit&j$im faktorem dlouhé Zivotnosti ponornych motort je to, Ze
motor musi byt dobfe chlazen. Pozadovana rychlost proudéni kolem
motoru je uvedena v nasledujici tabulce pro motory, které jsou dosta-
te¢né chlazeny.

PoZadovana rychlost proudéni kolem motoru je uvedena v nasledujici
tabulce pro motory, které jsou dostatecné chlazeny.

Pokud bude motor instalovan v oteviené vodni nadrzi (napf. v bazénu)
nebo pokud je primér studny mnohem vét3i nez priimeér motoru, musi
byt pouZita objimka Flow Inducer, ktera zajisti rychlost proudéni, ktera
je uvedena v tabulce vySe, kolem motoru. NejduleZitéj$im faktorem
dlouhé Zivotnosti ponomych motort je to, Ze motor musi byt dobfe
chlazen.

el
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[ Q
0 2
Typ motoru Jmenovity vykon Minimalni pratok
motoru vody [m/s]
[kw]

6” Navijeci 55-18,5 0.2
22-45 05

8” Navijeci 30-55 0.2
60-110 05

10” Navijeci 81-220 05

PoZadovany vnitfni primér chladiciho rukévu, ktery zavisi na priitoku,
je uveden nize v diagramu. Pokud napfiklad ¢erpadio s motorem o
vykonu 15 kW bude pracovat pii pratoku 27 m*h, musi byt zvolen mi-
nimalni vnitfni pramér chladiciho rukavu 26 cm.

10. UDRZBA A OPRAVY

Doporu¢ujeme pravidelné kontrolovat, zda Cerpadlo pracuje spravné;
zvlastni pozornost vénuite jakémukoli neobvyklému hluku nebo vibra-
cim a u povrchovych erpadel pfipadnym netésnostem mechanického
tésnéni.

Hlavni a nejbéznéjsi ukony specialni udrzby jsou obecné nasledujici:
) Vyména obézného kola

) Vyména sady difuzoru

) Vyména spojky a hfidele

) Vyména loziskové sady

) Vyména sady axidlnich loZisek

f)  Vyména mechanické ucpavky

g) Vyména sady radialnich loZisek

h) Vyména membrany

Po uvedeni ¢erpadla do provozu je tfeba u Cerpadla oteviit kartu
Udrzby.

Hodnoty napéti, proudu, pritoku a tlaku ¢erpadla se musi pravidelné
ukladat kazdé 3 mésice. Porovnanim téchto hodnot mezi sebou a se
jmenovitymi hodnotami Ize zjistit stav cerpadia.

Jakmile dojde k nahlym odchylkdm nebo k trvalému poklesu/zvySeni
téchto hodnot, méli byste zavolat pfislu$ného distributora.

Neni problém nechat ponorna erpadla Cekat bez spusténi. Je vSak
nutné jej jednou za mésic zapnout, aby se zabranilo pfipadnému za-
seknuti Cerpadla.

Ovladaci panel ponorného Cerpadla je tfeba Cistit od prachu a

vihkosti v mési¢nich intervalech. Kazdych 6 mésicl je tfeba zkontrolo-
vat kovani a kabelové spoje ovladaciho panelu a dothnout uvolnéné
spoje.

10.1. RESENi PROBLEMU

Nedostatecny vytlacny tlak cerpadla

Piili§ nizka hladina vody ve
studni.

ZvétSete hloubku instalace
¢erpadla a zavete ventil, abyste
sniZili pratok.

Tlakovy  spina je
nastaveny nebo vadny.

Spatné

Zkontrolujte, zda tlakovy spina¢
funguje spravné a zda je spravné
nastaven.

V instalaci je netésnost.

Zkontrolujte celou instalaci a
pfipadné ji opravte.

Cerpadio je opotfebované.

Vyjméte Cerpadlo, vyméite
opotfebované dily a kontaktujte
servisni oddéleni.

Obézné kolo Cerpadla je|Vytahnéte erpadio a zkontrolujte
zablokované. ho.

Systém tepelné ochrany je v provozu
Motor odebira nadmémé Rychle motor zastavte a
mnoZstvi proudu. kontaktujte servis.
Cerpadlo se zaseklo. Viytahnéte ¢erpadio a poslete ho

do servisu.

Motor je rozbity. Vytahnéte ¢erpadio a

zkontrolujte, zda motor nema
néjaké zavady, a poslete jej do

servisu.
Nastaveni tepelného relé nebo Zkontrolujte tepelné relé a jeho
vybér relé je nespravné. nastaveni.

Motor béZi na dvé faze.

Zkontrolujte napéjeci faze,
pojistky a kabelové spoje.

Casté spousténi a zastaveni

Elektrody pro méfeni hladiny
kapaliny
jsou pili$ blizko sebe.

Vzdalenost mezi dvéma
elektrodami musi byt nejméné 3
metry. Dolni elektroda musi byt
instalovana 30 cm od vytlaku
Cerpadla.

Cerpadlo pracuje hluéné a vibruje

Cerpaci zafizeni jsou
Castecné/Uipiné zablokovana.

Vytahnéte ¢erpadio a nechte ho
opravit.

Ve vodé ve studni je nadmémné
mnozstvi vzduchu nebo plynu.

Kapalina musi byt upravena tak,
aby z ni byl odstranén vzduch
nebo plyn..

Axidlni lozisko motoru je
poskozené.

Vytahnéte Cerpadio a vymérite
axialni axialni loZisko motoru.

Viybrané éerpadio neni pro tuto
aplikaci vhodné.

Viytahnéte erpadio a nainstalujte
vhodné Cerpadlo pro danou
aplikaci.

Loziska ¢erpadla jsou opotfeb-
ovana.

Vymérite loZiska Cerpadla.

Upevnéni instalace je slabé.

Zkontrolujte instalaci.

Provozni bod je mimo charakteri-
stickou kfivku erpadla.

Zavfenim ventilu sniZite pritok,
aby &erpadlo pracovalo
v poZzadovaném bodé.

Cerpadlo nebézi
Chybi pfivod elektfiny. Obratte se na Ufad pro dodavky
elektfiny.
Pojistky jsou spalené. Viymérite spalené pojistky za
nové.

Ochrana proti chodu nasucho
prerusila privod elektfiny do Cerp-

Zkontrolujte hladinu vody.

adla z dGvodu nizké hladiny vody.




Hluény chod ovl

ladaciho panelu

Obvody stykace jsou Zkontrolujte obvody stykace,
opotfebované. nechte je opravit nebo vyménit.
Motor se nespusti

Zadné napéjeni nebo nespravné
napéti

Zkontrolujte napéti na vedenich.
Pokud je napéti nespravné, kon-
taktujte energetickou spole¢nost

Prepalené pojistky nebo vypnuté

Vyméfite pojistky za spravné

jistiCe nebo resetujte jistice.

Porucha ovladaciho panelu Opravte nebo vymérite

Vadné zapojeni Oprava chybného zapojeni nebo
pfipojek

Cerpadlo je zablokované

Vyjméte Cerpadio a odstrarte
problém. Spustte novou instalaci,
dokud se voda nevygisti

Vadny kabel nebo motor

Opravte nebo vymérite

PFili§ Casté sp

usténi motoru

Zpétny ventil se zasekl a je

Pokud je vadny, vymérite jej

otevieny
Zavodnéna nadrz Opravte nebo vymérite
Netésnost systému Vymérite pokozené potrubi

nebo opravte netésnosti

Motor bézi

nepretrzité

Nizké hladina vody ve studni

Priskrtte vytlak cerpadla nebo
nastavte ¢erpadio na nizsi hladi-
nu. NesniZujte hladinu, pokud by
pisek mohl zablokovat ¢erpadio

Opotfebované cerpadio

Viytahnéte ¢erpadio a vymérite

opotrebované Casti
Uvolnéna spojka nebo zlomeny Vymérite opotfebované nebo
hfidel motoru poskozené Casti
Zablokovany filtr ¢erpadla Vycistéte filtr a obnovte hloubku
Cerpadla

Zpétny ventil se zasekl a je
zavieny

Pokud je vadny, vymérite jej

Porucha ovladaciho panelu

Opravte nebo vymérite

Motor bézi, ale zasahne ochrana proti pretizeni

Nespravné napéti

Pokud je napéti nespravné, kon-
taktujte energetickou spole¢nost

PFehiaté chranice Zastifite panel, zajistéte vétrani
nebo premistéte panel dal od
zdroje.
Vadny ovladaci panel Opravte nebo vymérite
Vadny motor nebo kabel Opravte nebo vymérite

Opotfebované cerpadio nebo
motor

Vymérite erpadlo a/nebo motor

11. LIKVIDACE

Tento vyrobek spadé do plsobnosti smérnice 2012/19/EU o nakladani

s odpadem z elektrickych a elektronickych zafizeni (OEEZ).

Elektricka a elektronicka zafizeni se nesmi likvidovat spole¢né s
domacim odpadem, protoZe jsou vyrobena z riiznych materiald, které
Ize recyklovat v pfisluSnych zafizenich. Prostfednictvim obecnich
UfadU je tfeba se informovat o umisténi ekocenter, které pfijimaji
vyrobky uréené k likvidaci, a o jejich nasledné spravné recyklaci.

Daéle je tfeba pfipomenout, Ze pii ndkupu ekvivalentniho spotfebice
jsou obchody povinny bezplatné odebrat vyrobek k likvidaci. Tento
vyrobek neni potencidiné nebezpecny pro lidské zdravi a Zivotni
prostredi, protoZe neobsahuije Skodlivé latky podle smérnice 2011/65/
EU (RoHS), ale pokud je odloZen do Zivotniho prostfedi, mé negativni
dopad na ekosystém.

Pfed prvnim pouZitim zafizeni si peglivé prectéte navod k pouZziti.
Doporu¢ujeme nepouzivat tento vyrobek k jinym acellim, neZ ke
kterym je urcen; pfi nespravném pouziti hrozi nebezpe¢i Urazu
elektrickym proudem. Symbol preskrtnutého koSe na Stitku spotfebice
oznacuje soulad tohoto vyrobku s predpisy tykajicimi se odpadu z
elektrickych a elektronickych zafizeni.

OdloZeni spotfebie do Zivotniho prostfedi nebo jeho nelegalni
likvidace je trestna.

Tento symbol na ¢erpadle znamend, Ze jej nelze likvidovat spole¢né s
domovnim odpadem.

12. DODANA TECHNICKA DOKUMENTACE

121. VYKRESY ELEKTRICKEHO ZAPOJENi TRIFAZOVEHO
CERPADLA

Viz OBR. 1-2

122 PRIKLAD STITKU

Viz OBR. 3.1-3.2 (Viyrobce si vyhrazuje pravo na Upravu)

12.3 PRIKLAD PREMISTENI CERPADLA

Viz OBR. 4

PRIPOJENI D.O.L. (OBR. 1)

L
L2
L3
PE

PRIPOJENI S.D. (OBR. 2)

L
L2
L3

PE [
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NAVOD NA POUZITIE TYKAJUCI SA POUZITIA A UDRZBY
NAUSCHOVANIE PRE POUZIVATELA

1. UVOD

Ponorné Eerpadla su viacstupriové odstredivé Cerpadia, ktoré su na-
vrhnuté tak, aby ich ponomné elektromotory pracovali pod vodou. Lo-
Ziska motora st mazané vodou, ktora je naplnend vo vnutri ponorného
elektromotora a chladenie loZisk zabezpeguje voda v studni, ktora
obteka telo motora.

REPRODUKCIA, AJ CIASTOCNA, ILUSTRACIi AIALEBO TEXTU V
TOMTO DOKUMENTE JE ZAKAZANA

V névode na pouZitie sa pouzivajl nasledujlice symboly:

VAROVANIE!

Riziko poskodenia ¢erpadia alebo systému

Riziko poranenia osob alebo poskodenia veci

Riziko povahy zasiahnutia pridom

> >
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3. IDENTIFIKACNE UDAJE VYROBCU
3.1 UDAJE O VYROBCOVI
Spoloénost EBARA
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokio 144-8510 Japonsko

Asistencné sluzba:
Prosim, kontaktujte obchodného zastupcu/distributora.

3.2 MOTOROM POHANANE CERPADLA

Pozri stitky

TYPOVY $TITOK PONORNEHO GERPADLA (OBR. 3.1):
EBARA comorancn

= = CEMIEs &
" MADE IN TURKEY i

TYPE SN 7

P/N PUMP WEIGHT Kg mn

50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'

Q m¥h | Q m/h

H m|H m

kW Hmax m | kW Hmax m

HP Hmin m [ HP Hmin m

MEI> Hyd. eff.

TYPOVY STITOK PONORNEHO MOTORA (OBR. 3.2)

—
{ EE#.HH e E
T e

Piima =H1 3 BE7H THR
a =i 0 s |

(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

ELECTRIC DATA

es6”20HP
(15kW — 50Hz)
S/N: 15195148929

N ——/

Max Axial Thrust Load Capacity 20kN

N

Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: (), 2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. ZARUKA A TECHNICKA POMOC

ZARUKA JE NEPLATNA, AK SA NEDODRZIAVAJU POKYNY
UVEDENE V TEJTO PRIRUCKE A/ALEBO AK DO PRISTROJA
ZASIAHNE NIEKTO INY AKO PRACOVNICI NASICH CENTIER
POMOCI

Ked obdrzite motorom pohariané ¢erpadlo, uistite sa, Ze obal nie je
porudeny alebo vazne poSkodeny. Ak ano, ihned o tom informuijte oso-
bu, ktora ho dorucila. Po vybrati motorového ¢erpadia z obalu sa uis-
tite, Ze sa pocas prepravy neposkodilo. | Skontrolujte Stitok motorom
pohdrianého Cerpadia, aby ste sa uistili, Ze uvedené charakteristiky
zodpovedaju vasim poziadavkam.

Nasledujuce diely, ktoré beZne podliehaju opotrebovaniu, maji obme-
dzen zaruku:

* loZiska

+ mechanické upchavky a/alebo tesnenia

Ak sa vyskytne porucha, ktora nie je uvedena v tabulke ,RIESENIE
PROBLEMOV" (kapitola 10.1.), kontaktujte najblizSieho autorizované-
ho predajcu.

5. VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA

Pred spustenim motorom pohananého ¢erpadla musi pouzivatel dodr-
Zat operacie uvedené v tomto ndvode a uplatnit ich pri kazdom pouZiti
motorového Cerpadla alebo pri vykonavani tdrzby.

5.1 PREVENTIVNE OPATRENIA, KTORE MA UZIVATEL PRIJAT

Riziko poskodenia ¢erpadia alebo systému

Pouzivatelia musia dodrziavat predpisy na predchad-
zanie nehodam, ktoré si v tom Case platné v ich
krajinach. Musia tieZ venovat pozomost charakteri-
stikdm motorom pohénaného ¢erpadla (pozri ,TECH-
NICKE UDAJE®). Pri manipuldcii s cerpadlom alebo
vykondvani UdrZby vzdy noste ochranné rukavice.

Pocas opravy alebo udrzby motorom pohananého
Cerpadla odpojte elektrické napajanie. Vyhnete sa tak
nahodnému spusteniu, ktoré by mohlo zranit' fudi a/
alebo spdsobit Skodu.

Zariadenie mdzu pouzivat deti starSie ako 8 rokov
a osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo
duSevnymi schopnostami, alebo osoby, ktoré nemaju
dostatocné skusenosti a znalosti o vyrobku, za pre-
dpokladu, Ze si pod dozorom alebo boli primerane
poucené o jeho bezpeénom pouzivani_a prislusné
rizika. Deti sa nesmu hrat' so zariadenim. Cistenie a ud-
rzbu, ktori ma vykonavat pouZivatel, nesmu vykonavat
deti bez dozoru.

VAN
/N
VAN




Akakolvek Udrzba, inStalacia alebo manipuldcia
vykonavana na motorom poharianom &erpadle, ked
je stale napajané, moze vazne zranit alebo dokonca
usmrtit fudi.

Pri spustani motorom pohafianého C&erpadla sa
pouZivatelia musia uistit, ze ich nohy nie st bosé alebo
v hor§om pripade ponorené do vody. Tiez sa musi
zabezpecit, aby ich ruky neboli mokré.

Pouzivatelia nesmu obsluhovat alebo vykonavat
Ziadne prace na motorovom &erpadle, ktoré nie su
povolené v tomto navode.

V pripade poruchy cerpadla zastavte prevadzku.
Prevadzka pokazenych cerpadiel méze sposobit
zranenie alebo poskodenie majetku.

Nedotykajte sa Cerpadla, ak je ¢erpanou kvapalinou
horica voda. V dosledku vysokych tepldt mézu
vzniknut popaleniny.

Nedotykajte sa motora. Povrch motora bude hortci a ak
sa ho dotknete, mbZete sa popalit.

Pocas chodu Cerpadla sa nedotykajte rotujucich Casti,
ako je vreteno, hriadelové spojky, V-remenice atd.
Kedze sa tieto Casti otacaju vysokou rychlostou, méze
to mat' za nasledok zranenie.

Ked je napajanie zapnuté, nedotykajte sa Casti pod
napatim. Hrozi nebezpecenstvo drazu elektrickym
pradom.

5.2 DOLEZITE OPATRENIA A UPOZORNENIA

A\
VAN

V8etky motorom poharané ¢erpadla s navrhnuté tak,
aby boli vSetky pohyblivé asti zabezpeCené pomocou
ochrannych krytov. Vyrobca odmieta akukolvek zodpo-
vednost v pripade $kod spdsobenych odstranenim
uvedenych ochran.

Kazdy vodi¢ alebo napéjana &ast je elektricky izolovana
od zemi. Extra bezpeCnost je tiez pridana pripojenim
pristupnych vodivych Casti k uzemnovaciemu vodicu.
To zaistuje, Ze pristupné Casti sa nemdzu stat' ne-
bezpegnymi v pripade poSkodenia hlavnej izol4cie.

5.3 ZVYSKOVE RIZIKA PRE CERPADLA
Medzi zvySkové rizika patria:
a) Krytkabla ma ostré hrany
b) Ak zariadenie pocas instalacie spadne, moze byt vystavené ne-
bezpecenstvu pomliaZdenia.
c) Zapletenie kablov mdze spsobit pad.
d) Nebezpecenstvo vysokotlakovych kvapalin.
e) Chyby na napéjacom paneli.
f) Riziko zasiahnutia pridom spojené s prenosom elektrickej energie
) Poruchy v riadiacom obvode
) Nebezpedenstvo unikajiceho pradu
i) Nepriamy kontakt persondlu s elektricky vodivymi Eastami v pripa-
de poruchy
j) Kontakt s vysokonapatovymi vodivymi ¢astami

6. TECHNICKO-VYROBNE VLASTNOSTI
6.1.POPIS A POUZITIE MOTOROM POHANANEHO CERPADLA

Popis: | ) L )
PONORNE ODSTREDIVE MOTOROM POHANANE CERPADLA
Model Cerpadla: BSP SS

Model motora:  BSM

BSM 38

6.2. POUZITIE, NA KTORE SU CERPADLA URCENE
Cerpadia je moZné pouZit na precerpavanie a distriblciu Cistej vody
alebo vody s obsahom piesku nepresahujlcim limit uvedeny v kap. 6,4.

Ponomné ¢erpadla pohariané motorom sa pouzivaju na:
a) Zasobovanie vodou z vrtnych studni

b) Polnohospodarske zavlazovanie

c) Priemyselné aplikacie

d) Banské pramene

e) ZvySovanie tiaku

Motorom pohanané cerpadia pouzivajte na zaklade ich technickych
Specifikacii.

6.3. POUZITIE, NA KTORE NIE SU CERPADLA URCENE

Ponomé gerpadia pohaiiané motorom nesmu pracovat bez vody. Ak
existuje $anca, Ze hladina klesne na bod, kde bude ¢erpadlo odkryté,
budete musiet nainstalovat’ snima¢ miniméinej hladiny ako bezpe¢-
nostné opatrenie.

6.4. SPECIFIKACIE
Cerpadla série BSP vo verzidch s motorom s vodnym kupelom a spét-
nym ventilom zabudovanym v &erpadle;

SPECIFIKACIA CERPADLA
UM. BSP SS
Max. teplota cerpanej °C 50 (dodrzujte $pecifikacie
kvapaliny motora)
Max. mnozstvo piesku g/m3 50
v suspenzii
Max. velkost' pevnych mm Ziadne
latok
Typ Eerpanej kvapaliny Cista voda alebo voda

s obsahom piesku
nepresahujicim limit uvedeny

vkap. 6.4.

SPECIFIKACIA MOTORA

UM. BSM - BSM 38
Max. teplota ¢erpanej °C 40 (6")-30(8")
kvapaliny
Trieda izolacie Y
Hodnotenie IP IP 68
Typ prevadzky nepretrzita
Maximalny ponor m 300
Max. Startuje za hodinu | Starth Vid knihu udajov
Zmysel pre otacanie CcCw

6.5. INFORMACIE O HLUKU PRENASANOM VZDUCHOM
Vzhladom na typ pouzitia motorom pohanané cerpadla neprekracuju
A-vaZenu hladinu emisie akustického tlaku 70 dB (A).

6.6. TYPOVE STITKY

Vlyrobca si vyhradzuje pravo na zmeny

Elektrické komponenty a prisluSné obvody inStalované na motorom
poharianych erpadlach st v stlade so smernicou CEI EN 60204-1.

7.MONTAZ A DEMONTAZ, PREPRAVA A
SKLADOVANIE

INSTALACIU MUS VYKONAVAT
KVALIFIKOVANY TECHNIK.

7.1. VSEOBECNE BEZPECNOSTNE OPATRENIA PRI INSTALACII
Pred instalaciou je potrebné skontrolovat motorové ¢erpadlo, &i nebolo
poskodené pocas prepravy. Veci, ktoré je potrebné skontrolovat' pred
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+ Skontrolujte, ¢i na ¢erpadle, motore a napéjacich kabloch nie st
nejaké zlomeniny alebo rezy, a nezaéinajte indtalaciu, kym nebude
poskodené miesto opravené.

+ Uistite sa, Ze izolacny odpor nie je nizsi ako 20 M Q (megaohm)
testovanim pomocou 500 V megger testera.

NizSie uvedena tabulka zobrazuje stav motorov a napajacich kablov
podla nameranych Udajov o izolaénom odpore.

Stav motora a napajacich kablov Megaohm
Hodnota (MQ)

Novy motor (ktory nie je v studni) alebo pouzity 20,0
motor, ktory je mozné znova nainstalovat ’
Novy motor v studni 2,0
Motor v dobrom stave v studni 0,5-2,0
Poskodeny motor (Cerpadio nie je nutné vybrat 00205
20 studne, mdZe pokracovat v praci) e
Pogkodeny motor a napajacie kable (Cerpadlo
musi byt vybraté zo studne, napéjacie kable a
motor musia byt opravené alebo vymenené. Mo- 0,01-0,02
tor v tomto stave mdze pokracovat v praci, ale
nebude fungovat diho)
Pokazeny motor (Cerpadlo je potrebné vybrat zo
studne, opravit napajacie kable alebo vymenit 0-0,01
motor)

Vy3Sie uvedend tabulka je pripravena pre motory pri 25°C. Pri vy$Sich
teplotach bude izolaény odpor nizsi.

7.2. INSTALACIA

Ked st ponorné Cerpadla intalované na studni, su pripojené k vytlac-
nej prirube pomocou stipovych rr. Z tohto dévodu st &asti, ktoré nesu
&erpadlo, stipové rirky a spojky, ktoré navzajom spajajd stipové rrky.
Ked su potrubia navzajom spojené, je potrebna zvySena pozornost
a opatrnost.

Pri aplikaciach s otvorenym vodnym telesom (t.j. bazény) by spodna
Cast Cerpadla mala byt aspori 0 30 cm vy33ie ako dno bazéna alebo
studne a na chladenie motora by sa mala pouZit aj manZeta induktora
pridenia mimo motora. (Obr. 4)

Ponorné &erpadla mdzu bezpeéne pracovat len do mnozZstva piesku
50 g/m®. Ak je mnoZstvo piesku vo vode viac ako 50 g/m®, loZiska
ponorného Cerpadla v kratkom Case zlyhaju v désledku opotrebova-
nia. Poruchy, ktoré by mohli byt spdsobené nadmernym mnoZstvom
piesku, st mimo ZARUKY.

Ak indtalaciu Cerpadla nevykonaju inStalacné timy distributorov Ebara
[udia, ktori budd vykonavat indtalaciu, musia byt profesiondli a skiseni
v tejto téme.

AKO PRESUNUT CERPADLO (OBR. 4)

7.2.1 POUZITIE SPATNYCH VENTILOV

Na vytlagnej skrini ponornych Cerpadiel Ebara sa nachadza spatny
ventil vodného typu.

Pri indtalacii Cerpadla musi byt za vytiaény ventil umiestneny aj spatny
ventil. Ked sa Cerpadio zastavi, tento spétny ventil zabrani, aby voda v
potrubi tiekla spat a poskodila Cerpadio. Poskytuje tieZ dihé potrubie,
ktoré zostane naplnené.

Spétné ventily vykyvného typu nie su prijate/né a nikdy by sa nemali
pouzivat' s ponornymi motormi/Cerpadlami. Spétné ventily vykyvného
typu maju pomalsi reakény ¢as, ¢o moze sposobit vodné razy. Tiché
spétné ventily typu Ebara sa rychlo zatvoria, ked sa rychlost pridenia
rovna nule pred spustenim spatného otacania a pomahaju eliminovat
vodné razy vdaka kratkej spatnej drahe a tlaku pruziny.

7.2.2 PLNENIE MOTORA VODOU

Pocas doby skladovania a dodavky sa pouZiva nemrzntica zmes, aby
nedoslo k zamrznutiu. NaSe ponomé motory su pred odoslanim na-
plnené zmesou vody a nemrznlicej zmesi na ochranu motora az do
mrazu -10°C.

Pred inStalaciou motora do studne je potrebné skontrolovat’ hladinu
vody vo vnutri motora. Umiestnite motor vodorovne a odstrarite skrut-
ku (1) a (2), ak motor nie je piny, napliite ho €istou vodou. Po &akani
30 mindt s otvorenou piniacou skrutkou znovu Uplne naplrite vodou a
pevne ju utiahnite skrutkou, cez ktor(i nesmie voda vytekat.

7.3. DEMONTAZ

Pri premiestriovani alebo demontéZi motorového ¢erpadla je potrebné

vykonat nasledovné:

a) odpojte privod elektriny;

b) odstrarite vytlacné a sacie potrubie (ak je pritomné), ak je prili dihé
alebo objemné;

c) ak je k dispozicii, odskrutkujte skrutky, ktoré pripeviiuji motorom
pohariané Cerpadlo k jeho nosnému povrchu;

d) ak je pritomny, drzte napéjaci kabel;

€) zdvihnite motorom pohariané Cerpadlo pomocou zariadenia vhod-
ného pre hmotnost a rozmery Cerpadla.

7.4. PREPRAVA

Motorom pohanané cerpadio je balené v karténe alebo drevenej pale-
te v zavislosti od hmotnosti a rozmerov. Doprava by v Ziadnom pripade
nemala predstavovat Ziadne zvlaStne problémy.

Overte si celkovi hmotnost vyrazent na krabici

7.5. SKLADOVANIE

Po zagati pouzivania Cerpadla by sa mala otvorit karta Udrzby &er-
padla. Hodnoty napatia, prudu, prietoku a tlaku ¢erpadla by sa mali
pravidelne ukladat' kazdé 3 mesiace. Porovnanim tychto hodndt me-
dzi sebou a s nominalnymi hodnotami mozno pochopit stav éerpadla.
Akonahle dojde k nahlym odchylkam alebo k trvalému poklesu/zvySe-
niu tychto hodnét, mali by ste kontaktovat kompetentného distributora.
Nie je problém nechat ponomné Cerpadla éakat bez ich spustenia.

Pri skladovani mimo studne by sa mala voda z motora vyprazdnit.
Ovladaci panel ponorého ¢erpadla by sa mal v mesacnych interva-
loch ¢istit od prachu a vihkosti. Kazdych 6 mesiacov je potrebné skon-
trolovat zariadenia a kablové spoje ovladacieho panela a dotiahnut
uvolnené spoje.



8. ELEKTRICKE PRIPOJENIE

HP Velkost kabla [mm?]
- ELEKTRICKE ~ PRIPOJENIE ~ MUSI  VYKONAVAT -
KVALIFIKOVANY TECHNIK. ) sl zlel2/e8 88|28 %
- NATROJFAZOVU AJ JEDNOFAZOVU VERZIU SAODPORUCA L L T L T BN
NAINSTALOVAT ~ VYSOKOINTENZIVNY  DIFERENCIALNY 10 127 | 178 | 242 | 305
SPINAC (0,03 A). 125 157 | 213 | 269
135 145 | 197 | 249
Motorom pohéfiané erpadi, ktoré nie st vybavené 150 182 | 230
zastrékou, musia byt napdjané trvalym pripojenim k
elektrickej skrini vybavenej vypinatom, poistkami a STAR-DELTA START (S.D.)
tepelnou poistkou kalibrovanou na absorbovany prad
Cerpadla. HP Velkost kabla [mm?]
Siet' musi byt spolahlivo uzemnena v sulade s elektri- w | o o
- L . " v " . S S ol | v | v ol |l w |
ckymi predpismi platnymi v krajine pouzivatefa: toto je XXX E X5 INEEE
zodpovednostou instalatéra. 55| 97 | 161|258 | 388 | 646
Ak sa motorom pohahané Cerpadio dodava bez 75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
na’pajameho_ kabla, pouZite l§abe!, ktory vyhoyu;e'gla— 10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
tnym predpisom a potrebnym usekom podfa dizky,
vjkonu a sietového napétia. 12,5 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
- - - - - - . 15| 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
Ak je k dispozicii, zastrcka jednofazovej verzie musi byt ] " > 1381 2 " >
pripojena k elektrickej sieti daleko od striekajuicej vody, 75| 34 | 57 | 92 | 138|230 | 367 | 574 | 803 | 9
pridu vody alebo dazda a musi byt pristupna. 20|29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
Trojfdzova verzia nema vnatornd ochranu motora, preto 2% 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 556 | 678
ochranu proti pretaZeniu musi zabezpedit pouzivatel. 30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
- - - 35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
8.1 VYBER NAPAJACIEHO KABLA , 40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 [ 418 705
Po_uz!ty napajaci ka}bel by’mal b)h/tvvhodny'rja fung’ovanllwewpod vodou. 50 a4 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 798
Pri vybere napéjacieho kabla mdZete pouZit' tabulku niZSie alebo sa 710 1172 | 241 | 297 | 281
skontaktovat so spolognostou Ebara a poziadat o pomoc pri tejto pri- 60 69 | 110 97 | 481 | 653
leZitosti. Pokial nie je napajaci kabel zvoleny ako vodotesny a vhodny 0 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
na pouZitie pod vodou, ponorné ¢erpadio bude mimo zaruky. 75 90 | 141197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
Vyg)er qg;}éjaqieho kéblg zévi§i9d vykgnu rr]otoraadl?ky kva'bla.Vtval-y %0 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
bullfg nizsie st gvedene mammalng dI;ky’kabIov, ktoré mozno pouzit 100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
v zavislosti od vykonu motora a velkosti kabla.
10 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
Dizka napéjacieho kabla motora je 1x5 m pre DOL 2 x 5 m pre S.D. 125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
PRIAMY ON-LINE START (D.O.L.) 150 123 [ 201 | 273 | 344
HP Vefkost kébla [mim’ 8.2 PRIPOJENIE NAPAJACICH KABLOV ,
o | w clw w| w| o|o|w| Pripojenie nap&jacieho kabla, ktory sa bude pouZivat pozdiz studne a
XXX E 5% ZNEE F 8| % az po ovladaci panel s napajacim kablom na motore, musi byt vyko-
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689 nané velmi opatrne a iba odbornikmi. Pokial nie je izolacia po pripojeni
75 | 48 | 80 | 129 193|322 | 515 dobre vyk'orllana,' moze QOJst ku skratu, ked je obla)st pripojenia vo
vode. |zolacia kazdého kabla by mala byt odizolovana len do tej miery,
10 | 38 | 64 | 102153 | 256 | 409 | 639 do akej je to potrebné, aby sa vytvoril priestor pre kolikovy konektor.
125 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730 Kazdy jednotlivy spoj by mal byt prelepeny gumenou elektrickou pas-
15 45 | 72 | 109 | 181|289 | 452 | 633 kou s pouzitim dvoch vrstiev tak, Ze sa tesne omotd, aby sa ¢o najviac
175 61 | 92 | 153|245 | 383 | 536 | 765 eliminovali vzduchové medzery.
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655 Copper Pipe
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
%0 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633 N
3 76 | 122|190 | 266 | 380 | 532 | 722 r—ﬂ—‘ o Fuober tape
40 67 [ 107 | 168|235 | 336 | 470 | 638 _HZZZZZZZZZZZZZZZM]_
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529 Sen | 5cm
60 15 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476 UZMZZZZZZZZZZZZZZZZZZZM
75 131|187 | 262 | 356 | 450 N CPVC tape
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411 o ] B o
%0 154 | 215 | 292 | 368 Cglkova hribka pa'sk.y by vnemalg byf mensia aIV(EJ hryl?ka izolacie
kébla, aby sa zabranilo poskodeniu kéblov pri spustani Cerpadla do
100 132192 | 261 | 329 studne
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8.3 PRIPOJENIE PONORRNEHO CERPADLA K VOLADACIEMU
MANELU

Po instalacii ponorného cerpadla do studne by mali byt napajacie
kable, ktoré vychadzaju z Cerpadia, pripojené k elektrickému ovia-
daciemu panelu. Tento proces by mal vykonavat iba profesionainy
elektrikar. Elektricky ovladaci panel by mal byt chraneny pred vodou a
vihkostou. NajdéleZitejSia vec, ktord by ste mali vziat do Gvahy, je, Ze
napajacie kable by nemali byt pomliaZzdené alebo ohnuté. Pripojenia
k elektrickému oviddaciemu panelu by sa mali vykonat v zavislosti od
schematickych pokynov, ktoré st nalepené vo vnutri krytu elektrické-
ho ovladacieho panela. V zavislosti od pokynov by sa mali pripojit aj
elektrédy na meranie hladiny kvapaliny. Pred pripojenim elektrického
ovladacieho panela k hlavnému elektrickému systému by ste ho mali
mat skontrolovany testerom obvodov, aby ste zabezpecili, Ze v ovlada-
com paneli nie je Ziadna elektrina. Pred pripojenim elektrického ovia-
dacieho panela by mala byt izolacia napajacieho kabla kontrolovana
testerom Meger.

8.4 VYBAVENIE KONTROLNEHO PANELA

1) Hlavny isti¢ kontaktov sa pouziva na preruSenie napajania, ktoré
prichadza do ovladacieho panela.

2) Tepelné relé sa pouziva na ochranu motora, ked' absorbuje nad-
mermny prud.

3) Poistka sa pouziva na ochranu vedenia v pripade skratu na napa-
jacich kabloch alebo motore.

4) Ovladacia klavesa

5) Relé kontroly hladiny kvapaliny sa pouziva na kontrolu hladiny
vody a zabranenie ¢innosti ¢erpadla bez vody pomocou elektréd
hladiny kvapaliny, ktoré su indtalované v studni. Ked je voda na
poZadovanej Urovni, ¢erpadlo sa opat automaticky spusti.

6) Elektrody hladiny kvapaliny st pripojené pomocou kéblov k relé
kontroly hladiny kvapaliny.

7) Fazové ochranné relé sa pouZiva na zastavenie ¢erpadla, ak sa
vyskytne problém v jednej z faz.

8) Ampérmeter sa pouziva na zistenie pridu, ktory motor absorbuije.

9) Voltmeter sa pouziva na meranie pracovného napatia.

Na ovladacom paneli by mali byt varovné kontrolky, aby varovali uziva-

tela pri neotakavanych prilezitostiach. Ustredne by mali byt poistené

proti skratu. Okrem toho by ich izolacia mala byt dobre vykonan a tieZ

by mala byt chranena pred vihkostou, prachom a vodou.

9. POUZITIE A STARTOVANIE

NIKDY NEDOVOLTE, ABY MOTOROM POHANANE CERPADLO
PRACOVALO BEZ VODY. V OPACNOM PRIPADE MOZE DOJST K
VAZNEMU POSKODENIU VNUTORNYCH KOMPONENTOV.

9.1.VSEOBECNE VAROVANIA

Pred spustenim ¢erpadia je potrebné skontrolovat, &i boli zohladnené
vSetky oviadacie prvky pocas pripravy a vSetky varovania.

Pred spustenim Cerpadla je potrebné zmerat napatie systému. Tato
hodnota by nemala byt nizsia ako 5% a vy3$ia ako 10% nominalnej
hodnoty pre tri fazy. Ak existuje viac rozdielov v napétiach, ako su uve-
dené hodnoty, motor by sa nemal spustit, kym prefi nie je zabezpece-
né poZadované napatie.

Tepelné relé na ovladacom paneli by malo byt nastavené v zavislosti
od ampérovej hodnoty na typovom $titku motora. Tepelné relé by malo
byt nastavené na 58% hodnoty z typového Stitku na motoroch Y/A.

9.2.DIAGRAM STARTOVANIA

Pri ponomych motorovych erpadlach pracujticich s frekvenénym me-
ni€om by sa malo nastavenie a programovanie frekvenéného menica
vykonat podla priloZeného navodu na obsluhu frekvenéného menica,
minimalne otacky ponornych motorovych ¢erpadiel si 30 Hz, Starto-
vacia/vypinacia rampa pre motorové erpadla by mala byt zachovana
kratke (2-3 sek. max.) nizSia frekvencia a otacky a vysoka Start/stop
rampa mozu poskodit motor a loZiska. Spravne nastavenie otacok
motora a Start/stop rampy néjdete v navode na obsluhu frekvenéného

menica, nastavovanie a programovanie na zariadeni by mal vykona-
vat' len elektrokvalifikovany persondl, nedodrZanie hrozi po$kodenie
zariadenia a motora a ¢erpadla, riziko zasah elektrickym pradom!

Na poruchy spdsobené chodom motorovych &erpadiel nespravnym
nastavenim zariadenia a nedodrzanim pokynov sa nevztahuje ZA-
RUKA.

Pred spustenim Cerpadla by mal byt ventil na potrubi napoly otvoreny.
Manometer by mal byt instalovany medzi Cerpadlom a ventilom na
meranie tlaku.

Potom je mozné Eerpadio spustit. Vytlacny tlak ¢erpadla je mozné
odcitat z manometra. Manometer dava informéaciu o smere otacania,
pretoZe ak sa ¢erpadlo otd€a nespravnym smerom, nemdZze dosiah-
nut Uroven skutotnej hodnoty tlaku. Ked je postvac zatvoreny, motor
by sa mal na niekolko sekund spustit v oboch smeroch, aby sa nacitali
hodnoty z manometra. Pravy smer otacania je ten, v ktorom je vyssi
tlak od€itany z manometra.

Ak hodnota tlaku poCas prevadzky Cerpadla neustéle klesd, hoci po-
loha postivaca je rovnaka, znamena to, Ze doslo k problému. V tomto
pripade mdze hladina vody v studni klesnit alebo sa méZe objavit
diera alebo netesnost na potrubi v tlakovom potrubi alebo v studni.
Cerpadlam by sa nikdy nemalo dovolit, aby pracovali v polohe, ktora
absorbuje viac pradu, ako st ich nominalne hodnoty. Ak je prud, ktory
motor absorbuje, vy3Si ako je nominaina hodnota na jeho typovom
Stitku, ventil by mal byt zatvoreny, kym tato hodnota neznizi nominainu
hodnotu.

Spustenie ¢erpadla “6 s ponornym typom elektrickych motorov mézu
mat maximalne 20 $tartov a zastaveni za jednu hodinu.

8" ponorné elektromotory mézu mat' maximaine 10 $tartov a zastaveni
za jednu hodinu.

Prekrocenie tychto hodnét a ¢astejsie spustanie motora poskodi mo-
tor a na poruchy, ktoré budu spésobené v dosledku tejto situacie, sa
nevztahuje ZARUKA.

Po najdeni spravneho smeru otacania cerpadla by sa malo nechat
chvilu pracovat v blizSej polohe postvaca.

Mnozstvo piesku, ktoré vychadza zo studne, by sa malo pravidelne
kontrolovat. Ponorné ¢erpadia Ebara 6” - 8” st odolné do 50 m*h resp.
Ak je mnozstvo piesku vy33ie ako tieto hodnoty, ¢erpadlo sa opotrebu-
je viac ako pri normalnych poruchéch, ktoré budu spdsobené tymito
pripadmi,a tie st mimo ZARUKY. Ak je mnoZstvo piesku vy3sie, mali
by ste si vyziadat navrhy od firiem, ktoré kopu studne. Pred automatic-
kym spustenim erpadia je potrebné skontrolovat nastavenie tepelné-
ho relé. Pre toto ovladanie by mala byt vybrata jedna z poistiek a motor
by mal bezat' na dvoch fazach. V tomto pripade by tepelné relé malo
zastavit ¢erpadlo priblizne za 30 - 40 sekund. Tento test by sa mal
zopakovat pre vSetky tri fazy a vzdy, ked je potrebné nechat Startér
motora vychladnit na 3 a 10 minut pre 6” a 8” motory, v tomto poradi.
Po tomto ovladani by sa malo Cerpadlo nechat automaticky pracovat.

9.3 POUZITIE CHLADIACI PLAST

Chladenie ponornych motorov je zabezpecené prudenim vody okolo
nich. To umoZfiuje, aby prietok vody okolo motorov mal zasadny vyz-
nam pri indtalacii ponomého Cerpadla. Tento prietok zavisi od priemeru
a vykonu motora. NajddleZitejSim faktorom dihej Zivotnosti ponornych
motorov je, Ze motor musi byt dobre chladeny. PoZadovana rychlost
prudenia okolo motora je uvedena v nizsie uvedenej tabulke pre moto-
ry, ktoré st dostatoéne chladené.

Pozadovana rychlost prudenia okolo motora je uvedend v nizSie uve-
denej tabulke pre motory, ktoré su dostatoéne chladené.

Ak bude motor instalovany v otvorenom vodnom Utvare (tj bazéne)
alebo ak je priemer studne ovela vacsi ako priemer motora, musi sa
okolo motora pouzit objimka prietokomera, aby sa zabezpegili rych-
losti pridenia, ktoré su uvedené v tabulke vysSie. NajddleZitej$im fak-
torom dlhej Zivotnosti ponorych motorov je, Ze motor musi byt dobre
chladeny.



o
o

Vytlacny tlak cerpadla nie je dostatocny

Prili§ nizka hladina vody vo vrte.

Zvyste indtalaénu hibku derpadia
a zatvorte ventil, aby ste zniZil
prietok.

Tlakovy spina€ je nastaveny ne-
spravne alebo je chybny.

Skontrolujte, €i tlakovy spinad
funguje spravne a ¢i je spravne
nastaveny.

Pri instalacii dochadza k niku.

Skontrolujte celt indtalaciu a
opravte ju, ak je pritomny unik.

Cerpadio je opotrebovang.

Viytiahnite ¢erpadio a vymerite
opotrebované diely a obrétte sa

na servis.
Obezné koleso Cerpadia je| Vytiahnite Eerpadlo a skontro-
zaseknuté. lujte ho.

Systém tepelnej ochrany je spusteny

Motor absorbuje nadmemé

Rychlo zastavte motor a spojte

mnozstvo pradu. sa SO servisom.
Cerpadio je zaseknuté. Viytiahnite ¢erpadio a poslite ho
do servisu.

Motor je poskodeny.

Viytiahnite ¢erpadio a skontrolujte,
€i motor nema nejaké poruchy a
poslite ho do servisu.

Typ motora Klasifikacia motora | Minimalny prietok
kW] vody [m/s]
6” Previjatefny 55-18,5 0,2
22-45 05
8” Previjatelny 30-55 0.2
60-110 05
10” Previjatefny 81-220 05

Pozadovany vnitorny priemer objimky induktora prietoku, ktory zavisi
kW motorom bude pracovat s prietokom 27 m3/h, minimainy vnitorny
priemer objimky induktora prietoku by mal byt zvoleny na 26 cm.

10. UDRZBA A OPRAVY

Odporti¢ame pravidelne kontrolovat, ¢i Cerpadlo funguje spravne;
venuijte zviadtnu pozornost akémukolvek abnormalnemu hluku alebo
vibracidm a v pripade povrchovych erpadiel akymkolvek tnikom z
mechanického tesnenia.
Hlavné a najbeznejSie operacie Specidlnej udrzby su vo vSeobecnosti
nasledovné:
a) Vymena stpravy obezného kolesa
b) Vymena sady diftizorov
) Vymena spojky a hriadela
) Vymena loziskovej sady
) Vymena sady axidlnych loZisk

Vymena mechanického tesnenia
) Vymena sady radialnych loZisk
) Vymena membrany

[OIX=s)

S

Po zacati pouzivania Cerpadia by sa mala otvorit karta idrzby ¢erpadla.
Hodnoty napétia, prudu, prietoku a tlaku ¢erpadla by sa mali pravidel-
ne ukladat kazdé 3 mesiace. Porovnanim tychto hodnét medzi sebou
a s nominalnymi hodnotami moZzno zistit' stav erpadla.

Akonahle ddjde k nahlym odchylkam alebo neustalemu poklesu/zvy-
Seniu,

mali by ste kontaktovat' kompetentného distributora.

Nie je problém nechat ponomné ¢erpadia ¢akat bez ich spustenia. Musi
vSak pracovat raz za mesiac, aby sa zabranilo moznému zaseknutiu
Cerpadla.

Ovladaci panel ponorného Cerpadla je potrebné ogistit od prachu a
vihkosti v mesacnych intervaloch. Kazdych 6 mesiacov je potrebné
skontrolovat' zariadenia a kablové spoje oviadacieho panela a dotiah-
nut uvolnené spoje.

10.1. RIESENIE PROBLEMOV

Nastavenia tepelného relé alebo
vyber relé su nespravne.

Skontrolujte tepelné relé a jeho
nastavenia.

Motor bezi v dvoch fazach.

Skontrolujte fazy napéjania,
poistky a kablové spojenia.

Casté zapnutia a vypnutia

Hladinové elektrody su prili§
blizko pri sebe.

Vzdialenost medzi dvoma
elektrodami musi byt aspori 3
metre. Spodna elektréda by mala
byt indtalovana 30 cm od vytlaku
Cerpadla.

Cerpadlo bezi hluéne a vibruje

Zariadenia ¢erpadla st
CiastoCne/Uplne zablokované.

Vytiahnite ¢erpadio a dajte ho
opravit.

Vo vode v studni je nadmerné
mnozstvo vzduchu alebo plynu.

Kvapalina sa musi spracovat
tak, aby z nej unikol vzduch
alebo plyn.

Axidlne lozisko motora je
poskodené.

Vytiahnite ¢erpadio a vymerite
axialne loZisko motora.

Zvolené Cerpadlo nie je vhodné
pre tuto aplikaciu.

Vytiahnite ¢erpadio a nainstalujte
vhodné €erpadlo pre danu
aplikaciu.

LoZiska cerpadla su opotrebo-
vané.

Vymerite loZiska erpadla.

Upevnenie instalacie je slabé.

Skontrolujte inStalaciu.

Pracovny bod je mimo
charakteristickej krivky ¢erpadla.

Zatvorte ventil, aby ste zniZili
prietok, aby ¢erpadio
pracovalo v prevadzkovom bode.

Cerpadlo nefunguje
Ziadna dodavka elektriny. Obrétte sa na organy zasobujlce
elektrinou.
Poistky su vypalené. Viypalené poistky vymerite za
nové.

Ochrana proti chodu nasucho
prerusila privod elektriny do
¢erpadla z dovodu nizkej hladiny
vody.

Skontrolujte hladinu vody.

99



100

Ovladaci panel bezi hluéne

Obvody stykaca su Skontrolujte obvody stykaca,

opotrebované. daite ich opravit alebo vymenit.
Motor nestartuje

Ziadne napajanie alebo Skontrolujte napétie na

nespravne napétie

vedeniach. Ak je napatie
nespravne, kontaktujte
energeticku spolo¢nost

Viypélené poistky alebo vypnuté
istice

Viymerite za spravnu poistku
alebo resetujte istiCe

Porucha ovladacej skrinky Opravte alebo vymerite

Chybné vedenie Opravte chybné rozvody alebo
pripojenia

Zaseknuté ¢erpadlo Vytiahnite Cerpadlo a odstrarite

problém. Spustite novu indtalaciu,
kym sa voda nevycisti

Chybny kabel alebo motor

Opravte alebo vymerite

Motor Startuj

e prili§ casto

Spatny ventil je zaseknuty v
otvorenej polohe

V pripade poruchy ho vymerite

Podmacana nadrz

Opravte alebo vymerite

Unik v systéme

Vymerite poskodené potrubia
alebo opravte netesnosti

Motor bezi

nepretrzite

Nizka hladina vody v studni

Priskrtte vystup ¢erpadia alebo
nastavte ¢erpadlo na nizsiu drov-
en. NespUstajte ¢erpadlo, ak ho

moZe zablokovat piesok
Opotrebované ¢erpadio Viytiahnite ¢erpadio a vymerite
opotrebované diely
Uvolnend spojka alebo poskod- | Vymerite opotrebované alebo
eny hriadel motora poskodené diely
Obrazovka ¢erpadla je zablo- Vygistite sito a hibkové ¢asti
kovana Cerpadla

Spétny ventil je zaseknuty v
zatvorenej polohe

V pripade poruchy ho vymerite

Porucha ovladacej skrinky

Opravte alebo vymerite

Motor bezi, ale vypne sa

ochrana proti pret'azeniu

Nespravne napatie

Ak je napatie nespravne, konta-
ktujte energeticku spolo¢nost

Prehriate chranice

Skrinku zatiente, zabezpecte
vetranie alebo presurite skrinku
dalej od zdroja

Chybné riadiaca skrinka

Opravte alebo vymerite

Chybny motor alebo kabel

Opravte alebo vymerite

Opotrebované cerpadio alebo
motor

Vymerite ¢erpadlo a/alebo motor

11. LIKVIDACIA

Tento produkt spada do posobnosti smernice 2012/19/EU o nakladani

s odpadom z elektrickych a elektro

nickych zariadeni (WEEE).

Elektronické zariadenia sa nesmu likvidovat s domovym odpadom,
pretoZe su vyrobené z rdznych materialov, ktoré je mozné recyklovat v
prislusnych zariadeniach. Prostrednictvom obecnych tradov by ste sa
mali informovat o umiestneni ekologickych platforiem, ktoré dostavaju
produkty na likvidaciu a ich naslednd spravnu recyklaciu.

Okrem toho je potrebné pripomenut, Ze pri kiipe ekvivalentného spot-
rebi¢a st obchody povinné bezplatne zozbierat vyrobok na likvidaciu.
Tento produkt nie je potencialne nebezpecny pre ludské zdravie a Zi-
votné prostredie, pretoze neobsahuje Skodlivé latky podla Smernice
2011/65/EU (RoHS), no ak je ponechany v prostredi, ma negativny
vplyv na ekosystém.

Pred prvym pouzitim spotrebi¢a si pozorne pregitajte pokyny. Odporu-
¢a sa, aby ste tento produkt nepouZivali na iny Ucel, nez na ktory bol
uréeny; pri nespravnom pouziti hrozi nebezpecenstvo urazu elektric-
kym pradom. Symbol preciarknutého koSa na Stitku spotrebica ozna-
Cuje sulad tohto produktu s predpismi tykajicimi sa odpadu z elektric-
kych a elektronickych zariadeni.

Ponechanie spotrebica v prostredi alebo jeho nezékonna likvidacia je
trestna zo zakona.

Tento symbol na ¢erpadle znamend, Ze sa neméze likvidovat s do-
movym odpadom.

12. DODAVANA TECHNICKA DOKUMENTACIA

121. VYKRESY ZNAZORNUJUCE ELKTRICKE PRIPOJENIA
TROJFAZOVEHO CERPADLA

Vid OBR. 1-2

122 PRIKLAD STIiTKA

Vid OBR. 3.1-3.2 (Vyrobca si vyhradzuje pravo na jeho dpravu)

12.3 PRIKLAD, AKO PREMIESTNOVAT CERPADLO

Vid OBR. 4

D.O.L. PRIPOJENIE (OBR. 1)

L
L2
L3
PE

S.D. PRIPOJENIE (OBR. 2)

L
L2
L3

PE [




PODRECZNIK INSTRUKCJI OBSLUGI | KONSERWACJI
PRZECHOWAC DO DALSZEGO UZYCIA

1. WPROWADZENIE

Pompy gtebinowe to wielostopniowe pompy od$rodkowe, ktdre zosta-
ty zaprojektowane w taki sposdb, aby ich zanurzeniowe silniki elek-
tryczne pracowaly pod woda. Lozyska silnika s3 smarowane woda,
ktéra znajduje sie wewnatrz zanurzeniowego silnika elektrycznego, a
chtodzenie tozysk zapewnia woda optywajaca korpus silnika.

POWIELANIE, W TYM CZESCIOWE, ILUSTRACJI ILUB TEKSTU
JEST ZABRONIONE.

W instrukcjach uzyto nastepujgcych symboli:

UWAGA Ryzyko uszkodzenia pompy lub instalacji

A Ryzyko obrazen ciafa lub uszkodzenia przedmiotow
A Ryzyko o charakterze elektrycznym

2. SPIS TRESCI

1. WSTEP str. 101
2. ZAWARTOSC str. 101
3. DANE PRODUCENTA str. 101
4. GWARANCJA| WSPARCIE TECHNICZNE str. 101
5. OGOLNE OSTRZEZENIA O BEZPIECZENSTWIE str. 101
6. PARAMETRY TECHNOCZNO-PRODUKCYJNE str. 102
7. INSTALOWANIE, DEMONTAZ | TRANSPORT str. 102
8. PRZYLACZE ELEKTRYCZNE sir. 104
9. OBSLUGAIROZRUCH str. 105
10. KONSERWACJA | NAPRAWY str. 106
11, LIKWIDACJA str. 107
12. DOSTARCZANA DOKUMENTACJATECHNICZNA  str. 108
13. DEKLARACJA ZGODNOSCI str. 213

3. DANE IDENTYFIKACYJNE PRODUCENTA
3.1 DANE PRODUCENTA
EBARA Corporation
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japonia

Dziat pomocy technicznej:
Prosimy o kontakt z naszymi przedstawicielami handlowymi/dystry-
butorami.

3.2 MOTOPOMPA
Patrz tabliczki

TABLICZKA ZNAMIONOWA POMPY GLEBINOWE.J (RYS. 3.1):

= ey CEMEs &
Edind MADE IN TURKEY
SN
TYPE /! <
PN PUMP WEIGHT Kg m
50 Hz ‘ mir! 60 Hz l mir!

Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI2 Hyd. eff.

TABLICZKA ZNAMIONOWA SILNIKA ZANURZENIOWEGO (RYS. 3.2)
G )
5 EBARA cowstiuncn E
ey
ERBRA, o crssimim -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

esv 6" 20HP

(15kW — 50Hz)

ELECTRIC DATA ‘
S/N: 15195148929
/

CMOX Axial Thrust Load Copocwty 20kN

C Max starts/hour: 20

Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: 0.2m /s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1

SF. 1.0

\ MADE IN TURKEY [H[

4. GWARANCJA | SERWIS TECHNICZNY

GWARANCJA  TRACI ~ WAZNOSC W  PRZYPADKU
NIEPRZESTRZEGANIA INSTRUKCJI PODANYCH W NINIEJSZEJ
PUBLIKACJI IILUB INTERWENCJI OSOB INNYCH NIiZ
PRACOWNICY NASZEGO DZIALU TECHNICZNEGO

Po otrzymaniu motopompy nalezy sprawdzi¢, czy opakowanie nie
jest naruszone lub uszkodzone. Je$li tak, nalezy natychmiast poinfor-
mowac firme transportowa, ktéra dostarczyta urzadzenie. Po wyjeciu
motopompy z opakowania nalezy upewnic sig, ze nie zostata ona
uszkodzona podczas transportu. | Sprawdzi¢ ptyte motopompy, aby
upewnic sig, ze podana specyfikacja techniczna jest zgodna z wyma-
ganiami uzytkownika.

Nastepujace czesci, ulegajace zwykle zuzyciu, sg objete ograniczong
gwarancja:

* lozyska

+ uszczelki mechaniczne iflub szczeliwo

W przypadku wystgpienia usterki, ktdra nie zostata wymieniona w ta-
beli "ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW" (rozdziat 10.1.), nalezy skon-
taktowac sie z najblizszym autoryzowanym sprzedawca.

5. 0GOLNE OSTRZEZENIA BEZPIECZENSTWA
Przed wigczeniem motopompy uzytkownik ma wiedzie¢ jak wykony-
wac wszystkie czynnosci wskazane w niniejszej instrukgji, jak i pod-
czas uzytkowania i konserwacji motopompy.

51 $RODKI
UZYTKOWNIKA

ZAPOBIEGAWCZE PODEJMOWANE PRZEZ

Ryzyko uszkodzenia pompy lub instalaciji

Uzytkownicy muszg przestrzegac przepisow w zakre-
sie zapobiegania wypadkom, ktére obowiazujg w ich
krajach. Nalezy réwniez zwréci¢ uwage na specyfikacje
techniczng motopompy (patrz "DANE TECHNICZNE").
Zawsze uzywac rekawic ochronnych w fazie prze-
mieszczania iflub konserwacji pompy.

Podczas naprawy lub konserwacji motopompy na-
lezy odtgczy¢ zasilanie elektryczne. Zapobiega to pr-
zypadkowemu uruchomieniu urzadzenia, co mogtoby
spowodowacé obrazenia ciata illub szkody materialne.

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez osoby po-
siadajace odpowiednie do$wiadczenie i wiedze o pro-
dukcie i pod warunkiem, ze sg one nadzorowane lub zo-
staty odpowiednio poinstruowane w zakresie bezpiecz-
nego uzytkowania i zwigzanych z nim zagrozen. Dzieci
nie moga bawi¢ si¢ urzadzeniem. Czyszczenie i kon-
serwacja wykonywane przez uzytkownika nie moga by¢
przeprowadzane w otoczeniu dzieci bez nadzoru.

VAN
VAN
VAN
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Wszelkie prace konserwacyjne, montazowe lub ma-
nipulacyjne wykonywane przy motopompie, gdy jest
podigczona do zasilania, moga spowodowa¢ powazne
obrazenia ciata, a nawet $mierc.

Podczas uruchamiania motopompy uzytkownicy nie
moga mie¢ gotych stdp lub, co gorsza, zanurzonych w
wodzie. Nie wykonywa¢ zadnych czynnosci mokrymi
rekoma.

Uzytkownik nie moze wykonywa¢ czynno$ci z wiasnej
inicjatywy, jesli nie sg one przewidziane w niniejszej
instrukcji.

W przypadku awarii pompy nalezy przerwac jej prace.
Praca uszkodzonych pomp moze spowodowac
obrazenia ciafa lub straty materialne.

Nie nalezy dotyka¢ pompy, gdy pompowana ciecz jest
goracg woda. Wysoka temperatura moze spowodowaé
poparzenia.

Nie dotyka¢ silnika. Powierzchnie silnika sg gorace, a
dotknigcie ich grozi poparzeniem.

Podczas pracy pompy nie nalezy dotyka¢ czesci wi-
rujgeych, takich jak wrzeciono, sprzegta walu, kota pa-

Motopompy gtebinowe sg uzywane do:
a) Dostarczania wody z odwiertow

b) Nawadnianie w rolnictwie

c) Zastosowania przemystowe

d) Fontanny gémicze

e) Zwiekszanie ci$nienia

Pompy napedzane silnikiem nalezy stosowa¢ zgodnie z ich
specyfikacja techniczna.

6.3. POMPY NIE SA ZAPROJEKTOWANE DO PONIZSZYCH
ZASTOSOWAN

Motopompy gtebinowe nie moga pracowac bez wody. W razie prawdo-
podobienstwa obnizenia tdzka wodnego do punktu, w ktérym pompa
bedzie odstonigta, nalezy zainstalowa¢ czujnik minimalnego poziomu
jako $rodek zabezpieczajacy.

6.4. SPECIFICATIONS
Pompy serii BSP w wersjach z silnikiem z ptaszczem wodnym i zawo-
rem zwrotnym wbudowanym w pompe;

sowe itp. Poniewaz czesci te obracajg sie z duzg pred- SPECYFIKACJA POMPY
koécig, dotkniecie ich moze spowodowac obrazenia ciafa. UM. BSP SS
Nie nalezy dotyka¢ czesci znajdujacych sie pod na-
pieciem, gdy pompa jest podigczona do zasilania. Ist- Maks.temperatura °C 50 (patrz specyfikacja silnika)
nieje ryzyko porazenia pradem. pompowanej cieczy

5.2 ISTOTNE ZABEZPIECZENIA | $RODKI OSTROZNOSCI MaksiloS¢ gm* %

. i zawieszonego piasku

Wsz’ygtk|e motopqmpy zostaly tgk ;aprOJektqwane, qby Maks.rozmiar ciat mm brak
czesci ruchome nie byly zagrozeniem dla uzytkownika stalych
poprzez zastosowanie wiasciwych oston. Konstruktor - - —
zwolniony jest z wszelkiej odpowiedzialnosci za szkody Rodzaj pompowanej czysta woda lub woda zawierajaca
spowodowane samowolnymi niedozwolonymi  czyn- cieczy piasek, w ilosci nie przekraczajacej
nosciami. poziomu podanego w rozdz. 6.4.
Kazda czg$¢ przewodzaca lub zasilana jest SPECYFIKACJA SILNIKA

elektrycznie odizolowana od uziemienia. Dodatkowe
zabezpieczenie uzyskuje sie przez potgczenie do-
stepnych czesci przewodzacych z przewodem uzie-
miajgcym. Dzieki temu czesci dostgpne sg nadal
bezpieczne w przypadku uszkodzenia gtéwnej izolacji.

5.3 RYSYKO RESZTKOWE ZE STRONY POMP
Ryzyko resztkowe obejmuje nastepujace elementy:
a) Osfona kabla ma zaostrzone krawedzie
b) Jezeli sprzet zostanie upuszczony podczas instalacji, moze byé
narazony na zgniecenie.
) Zaplatanie sie kabli moze spowodowa¢ upadek.
) Niebezpieczenstwo stwarzane przez ciecze pod wysokim cignieniem.
) Uszkodzenia w panelu zasilajgcym.
Zagrozenia elektryczne zwigzane z przesytem energii elektrycznej
g) Uszkodzenia w obwodzie sterowania
h) Zagrozenia zwigzane z pradem uptywowym
) Posredni kontakt pracownikéw z cze$ciami przewodzacymi prad
) elektryczny w przypadku awarii

j) Kontakt z czeSciami przewodzacymi prad o wysokim napigciu

6. PARAMETRY TECHNICZNO-PRODUKCYJNE

6.1. OPIS | OBSLUGA MOTOPOMPY
Opis:
ODSRODKOWE MOTOPOMPY GLEBINOWE
Model pompy: BSP SS
Model silnika: BSM
BSM 3S
6.2. POMPY SA ZAPROJEKTOWANE DO PONIZSZYCH
ZASTOSOWAN
Pompy moga by¢ stosowane do podnoszenia i dystrybucji wody czy-
stej lub wody z zawarto$cig piasku nieprzekraczajacg limitu podanego
wrozdz. 6.4.

UMm. BSM -BSM 38

Maks.temperatura pom- °C
powanej cieczy

40(6)-30(8)

klasa izolacyjna Y

Klasa ochrony IP IP 68
Rodzaj pracy ciagly
Maksymalne zanurzenie m 300
Maks.liczba uruchom- | urucha- Patrz Databook
ief na godzing mianie/h

Kierunek obrotu CCw

6.5. INFORMACJE O HALASIE PRZENOSZONYM PRZEZ
POWIETRZE

Biorgc pod uwage rodzaj zastosowania, motopompy nie przekraczaja
poziomu emisji ci$nienia akustycznego wazonego za pomoca A, wy-
noszacego 70 dB (A).

6.6. TABLICZKI ZNAMIONOWE

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian

Elementy elektryczne i odpowiednie obwody zainstalowane w moto-
pompach sg zgodne z dyrektywg CEI EN 60204-1.

7. MONTAZ | DEMONTAZ, TRANSPORT |
PRZECHOWYWANIE
INSTALACJE POWINIEN WYKONAC

WYKWALIFIKOWANY INZYNIER.

7.1. OGOLNE ZASADY BHP PODCZAS INSTALACJI
Przed montazem motopompy nalezy sprawdzic, czy nie ulegta ona



uszkodzeniu podczas transportu. Ponizej wymieniono rzeczy do

sprawdzenia przed instalacja:

* Sprawdzi¢, czy na pompie, silniku i przewodach zasilajgcych nie ma
peknigé lub przecig¢ i nie rozpoczyna¢ montazu do czasu naprawie-
nia uszkodzonych migjsc.

« Upewnic sig, Ze rezystancja izolacji nie jest nizsza niz 20 M Q (mega-
omow), sprawdzajac jg diagnostycznym testerem Meggera 500 V.

Ponizsza tabela przedstawia stan silnikéw i przewodéw zasilajgcych
zgodnie ze zmierzonymi danymi rezystancji izolacji.

Stan przewodow silnika i przewodéw
zasilajacych

Megaohm
Wartos¢ (MQ)

Nowy silnik (ktéry nie jest w studni) lub uzywany 20,0
silnik, ktéry mozna ponownie zamontowaé w studni ’

Nowy silnik w studni 20

7.2.1 OBSLUGA ZAWOROW ZWROTNYCH

W obudowie ttocznej pomp gtebinowych Ebara znajduje sig zawor
zwrotny typu wodnego.

Podczas montazu pompy zawér zwrotny musi by¢ réwniez umieszczo-
ny za zaworem tocznym. Gdy pompa zatrzymuije sie, zawdr zwrotny
zapobiega cofaniu sie wody w rurze i uszkodzeniu pompy. Zapewnia
réwniez wypetnienie diugiej rury.

Zawory zwrotne typu wahadlowego sg niedopuszczalne i nigdy nie
powinny by¢ uzywane z silnikami/pompami gtebinowymi. Zawory
zwrotne typu wahadtowego majg wolniejszy czas reakcji, co moze wy-
wotac efekt motéw wodnych. Ciche zawory zwrotne typu wafel Ebara
zamykaja sie szybko, gdy predkosé przeptywu jest réwna zeru przed
rozpoczeciem wirowania wstecznego i pomagajg wyeliminowac efekt
miotéw wodne dzigki krotkiej drodze powrotnej i naciskowi sprezyny.

7.2.2 NAPELNIANIE SILNIKA WODA

Silnik w dobrym stanie w studni 0.5-2.0

Uszkodzony silnik (nie trzeba wyciaga¢ pompy ze

studni, moze dalej pracowac) 0.02:05

Uszkodzone przewody silnika i przewody zasila-
nia (Pompe nalezy wyja¢ ze studni, naprawi¢ lub
wymieni¢ przewody zasilajace i silnik. Silnik moze
nadal pracowaé w tym stanie, ale nie bedzie
dziatat przez diugi czas)

0.01-0.02

Zepsuty silnik (nalezy wyja¢ pompe ze studni,

naprawi¢ przewody zasilajgce lub wymieni¢ silnik) 0-001

Powyzsza tabela dotyczy silnikow w temperaturze 25°C. W wyzszych
temperaturach rezystancja izolacji bedzie nizsza.

7.2.INSTALACJA

Gdy pompy gtebinowe sg montowane w studni, sa one pofaczone z
kotnierzem ttocznym za pomoca rur kolumnowych. Z tego powodu rury
kolumnowe i ztgczki, ktdre tacza rury kolumnowe ze soba, sg czgscia-
mi przenoszacymi pompe. Zachowa¢ szczegdlng uwage i ostroznosé
gdy rury sg ze sobg potgczone.

W przypadku zastosowan z otwartym zbiornikiem wodnym (np. ba-
seny) dolna cze$¢ pompy powinna znajdowac sie co najmniej 30 cm
ponad dnem basenu lub studni, a do chfodzenia silnika nalezy zasto-
sowac na jego zewnetrznej stronie ptaszcz chfodzacy. (Rys. 4)
Pompy gtebinowe moga bezpiecznie pracowa¢ do 50 g/m*® zawarto-
$ci piasku. Jesli ilo$¢ piasku w wodzie przekracza 50 g/m?, w krétkim
czasie dojdzie do uszkodzenia tozysk pompy gtebinowej z powodu zu-
zycia. Uszkodzenia, ktore moga by¢ spowodowane nadmierng iloscig
piasku, nie sg objete GWARANCJA.

Jesli montaz pompy nie zostanie przeprowadzony przez dystrybuto-
réw Ebara ekipy montazowe, osoby, ktére bedg wykonywaé montaz
muszg znaé temat i posiada¢ do$wiadczenie zawodowe.

SPOSOB PRZENOSZENIA POMPY (RYS. 4)

W okresie przechowywania i dostawy stosuje sie ptyn niezamarzaja-
cy, aby nie powodowat zamarzania. Przed wysytka wypetniamy silniki
gtebinowe mieszanka wody i $rodka przeciw zamarzaniu, aby chroni¢
silnik przed temperaturg zamarzania -10°C.

Przed zamontowaniem silnika do studni nalezy sprawdzi¢ poziom
wody wewnatrz silnika. Ustawi¢ silnik poziomo i wykre¢ $ruby (1) i
(2), napetni¢ silnik czysta woda, jesli nie jest petny. Po odczekaniu 30
minut z odkrecong $rubg wiewowa, ponownie dola¢ wody i szczelnie
zakrecic $rubg upewniwszy sig, ze nie dojdzie do wycieku.

7.3. ROZBIORKA

W celu przestawiania lub rozbiérki motopompy nalezy:

a)odigczy¢ zasilenie elektryczne;

b)odkrecic rury ssawne i ttoczne (gdzie sa) jesli s za diugie i prze-
szkadzaja;

c)odkreci¢ $ruby mocujace motopompe do podioza;

d)jedli jest, przytrzymac¢ przewod zasilajacy;

e)podnie$¢ motopompe uzywajac narzedzi odpowiednich do masy i
wielkosci pompy.

7.4. TRANSPORT

Motopompa jest zapakowana w karton lub umieszczona na drewnia-
nej palecie, w zaleznosci od wagi i wymiaréw. Transport nie powinien
stwarza¢ szczegolnych probleméw.

Sprawdzi¢ catkowitg wage wydrukowang na kartonie

7.5. PRZECHOWYWANIE

Po rozpoczeciu uzywania pompy nalezy zatozy¢ jej karte serwisowa.
Warto$ci napiecia, pradu, natezenia przeptywu i ciSnienia pompy
powinny byé zapisywane S$rednio co 3 miesigce. Poréwnujac
zmierzone warto$ci migdzy sobg i z wartosciami nominalnymi, mozna
okresli¢ stan pompy. W przypadku wystapienia nagtych odchylen lub
statego spadku/wzrostu tych wartosci, nalezy skontaktowa¢ sig z
przedstawicielem producenta.

Pompy gtebinowe mogg czekaé na pdzniejsze uruchomienie.
Podczas przechowywania pompy poza studnig nalezy usung¢ wode
zsilnika.

Panel sterowania pompy gtebinowej powinien by¢ co miesiac czysz-
czony z kurzu i wilgoci. Co 6 miesigcy nalezy sprawdzi¢ i dokreci¢ po-
luzowane czesci i potaczenia kablowe centralki.
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8. POLACZENIA ELEKTRYCZNE

- PRZYLACZE ELEKTRYCZNE MA BYC WYKONANE PRZEZ
WYKWALIFIKOWANEGO INZYNIERA.

= ZAROWNO W WERSJI JEDNO JAK | TROJFAZOWEJ ZALECANE
JEST ZASTOSOWANIE JAKO ZABEZPIECZENIA PRZECIWPORA-
ZENIOWEGO WYLACZNIKA ROZNICOWOPRADOWEGO (0.03 A).

UWAGA

N

Zasilanie pompy elektrycznej nieposiadajacej wtyczki
powinno sig odbywac poprzez state potaczenie z tabli-
cg elektryczng wyposazong w wytgcznik, bezpieczniki i
wyltgcznik termiczny ustawiony na warto$¢ pradu pobie-
ranego przez pompe elektryczna.

Linia elektryczna powinna posiada¢ funkcjonalne uzie-
mienie zgodnie z normami elektrycznymi aktualnie
obowigzujgcymi w danym kraju: zagwarantowanie, co
powyzej jest zadaniem instalatora

W przypadku gdy pompa nie posiada fabrycznie po-
digczonego kabla elektrycznego, do zasilania nalezy
zastosowac kabel zgodny z odpowiednimi normami
obowigzujgcymi w kraju. Przy doborze kabla nalezy
wzigé pod uwage jego dtugo$¢, moc pompy oraz na-
piecie zasilania.

HP Rozmiar przewodu [mm?]

| ole|w v ol e vl &

HEIEIRIEIEIRE IR IR IR 2D
75 131 187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215 | 292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230

URUCHOMIENIE GWIAZDA-DELTA (S.D.)

Jedli jest obecna, wtyczka wersji jednej fazy musi
by¢ podigczona do sieci elektrycznej w $rodowisku
wewnetrznym zdalna od zachlapan woda, opryskow
wodg lub deszczem oraz w taki sposdb, aby wtyczka
byta dostepna.

Pompy tréjfazowe nie posiadajg wbudowanego za-
bezpieczenia termicznego, tak wigc uzytkownik musi
we wiasnym zakresie zadbac¢ o zabezpieczenie prze-
cigzeniowe silnika.

8.1 PRZEKROJ KABLI ZASILAJACYCH

Uzyty przewdd zasilajgcy powinien nadawac sie do pracy pod woda.
Aby wybra¢ przewod zasilajacy, mozna skorzysta¢ z ponizszej tabeli
lub skontaktowac sie z firmg Ebara, aby poprosi¢ o pomoc. Jesli prze-
wad nie bedzie wodoodporny i odpowiedni do uzytku pod woda, pom-
pa gtebinowa utraci gwarancjg.

Dobér przewodu zasilajacego uzalezniony jest od mocy silnika oraz
diugosci przewodu. Ponizsza tabela przedstawia maksymalne dtugo-
ci przewodoéw, ktérych mozna uzy¢ w zaleznosci od mocy silnika i
rozmiaru przewodu.

Dhugos¢ przewodu zasilajgcego silnika wynosi 1 x 5 m dla DOL 2 x
5mdia S.D.

BEZPOSREDNIE URUCHOMIENIE ON-LINE (D.O.L.)

HP Rozmiar przewodu [mm?]
i 3 A c|loe|w| v o|leo|w|&
HEIEIR IR IR IR IR IR IR

55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689

75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515

10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639

125 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730

15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633

175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765

20 52 | 79 | 131210 | 327 | 458 | 655

25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744

30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633

35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722

40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638

50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529

60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548

70 139|198 | 278 | 377 | 476

HP Rozmiar przewodu [mm?]
| w c|loe|w| vl la|lo|w| &
5 % X8 5 5 3 33|38 %
55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
12.5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
175 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20| 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794
60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 [ 201 | 273 | 344

8.2 PODLACZENIE KABLI ZASILAJACYCH

Podtaczenie przewodu zasilajgcego, ktéry bedzie uzywany wzdiuz
studni i do panelu sterowania z kablem zasilajgcym na silniku, musi
by¢ wykonane przez wykwalifikowanych pracownikow. Jesli izolacja
po podtgczeniu nie jest dobrze wykonana, moze pojawic sig zwarcie
gdy obszar potgczenia znajdzie sie w wodzie. Zdja¢ izolacje z kazde-
go przewodu na tyle, na ile jest to konieczne, aby zapewni¢ miejsce
na ztgcze kotkowe. Kazde pojedyncze ztgcze nalezy oklei¢ gumowag
tasmg izolacyjng, uzywajac dwoch warstw, owijajgc ciasno, aby w jak
najwiekszym stopniu wyeliminowac przestrzenie powietrzne.
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Catkowita grubo$¢ tasmy powinna by¢ nie mniejsza niz grubos¢ izola-
cji kabli, aby zapobiec rozerwaniu kabli podczas opuszczania pompy
do studni

8.3 PODLACZENIE POMPY GLEBINOWEJ DO PANELU
STEROWANIA

Po zainstalowaniu pompy gtebinowej w studni, nalezy podigczy¢ do
elektrycznej tablicy rozdzielczej kable zasilajace wychodzace z pompy.
Powinien to wykona¢ wykwalifikowany elektryk. Elektryczny panel ste-
rowania powinien by¢ zabezpieczony przed dziataniem wody i wilgoci.
Najwazniejszq rzecza, na ktérg nalezy zwrdcic uwage, jest to, aby ka-
ble zasilajgce nie zatamywaly si¢ i nie wyginaly. Podigczenia do elek-
trycznego panelu sterowania nalezy wykona¢ zgodnie ze schematem,
ktory jest naklejony wewnatrz pokrywy elektrycznego panelu stero-
wania. W zalezno$ci od instrukcji nalezy réwniez podtaczy¢ elektrody
poziomu cieczy. Przed potaczeniem elektrycznej centralki alarmowej z
gtéwnym uktadem elekirycznym nalezy sprawdzi¢ testerem obwody,
aby upewni¢ sig, ze w centralce nie ma pradu. Przed podigczeniem
centralki elektrycznej nalezy sprawdzi¢ izolacje kabla zasilajacego
testerem Megera.

8.4 WYPOSAZENIE PANELU STEROWANIA

1) Gtowny wytacznik stykowy stuzy do odciecia zasilania, doprowa-
dzonego do panelu sterowania.

2) Przekaznik termiczny stuzy do ochrony silnika, jesli pobiera on nad-
mierny prad.

3) Bezpiecznik stuzy do ochrony linii w razie wystgpienia zwarcia na
kablach zasilajacych lub w silniku.

4) Klawisz sterowania

5) Przekaznik kontroli poziomu cieczy stuzy do kontroli poziomu wody
i zapobiega pracy pompy na sucho za pomocg elektrod poziomu
cieczy, zainstalowanych w studni. Gdy woda osiggnie wymagany
poziom, pompa jest ponownie automatycznie uruchamiana.

6) Elektrody poziomu cieczy s potaczone kablami z przekaznikiem
kontroli poziomu cieczy.

7) Przekaznik zabezpieczenia fazowego stuzy do zatrzymania pompy
w przypadku wystapienia problemu z jedng z faz.

8) Amperomierz wskazuje natezenia pradu pobieranego przez silnik.

9) Woltomierz mierzy napigcie robocze.

Na panelu sterowania powinny znajdowac si¢ kontrolki ostrzegawcze,

ostrzegajace uzytkownika w nieprawidiowych sytuacjach. Panele ste-

rowania powinny by¢ zabezpieczone na wypadek zwarcia. Ponadto

ich izolacja powinna by¢ dobrze wykonana, tak aby zabezpieczata

panele przed wilgocig, kurzem i woda.

9. UZYTKOWANIE | URUCHOMIENIE

NIE UZYWAC NIGDY ELEKTROPOMPY BEZ WODY. BRAK WODY
POWODUJE USZKODZENIA ELEMENTOW WEWNETRZNYCH.

9.1. OGOLNE OSTRZEZENIA

Przed uruchomieniem pompy nalezy sprawdzi¢, czy uwzglednione
zostaty wszystkie kontrole oraz wszystkie ostrzezenia.

Przed uruchomieniem pompy przeprowadzi¢ pomiar napiecia w insta-
lacji. Warto$¢ ta nie powinna by¢ mniejsza niz 5% i wieksza niz 10%
wartosci nominalnej dla trzech faz. Jezeli réznice napie¢ sg wigksze od
podanych, nie nalezy uruchamia¢ silnika, dopéki nie zostanie zapew-
nione wymagane napiecie.

Przekaznik termiczny na panelu sterowania powinien by¢ ustawiony
wzgledem wartosci amperéw podanej na tabliczce znamionowej silni-
ka. W silnikach Y/A przekaznik termiczny powinien by¢ ustawiony na
58% warto$ci znamionowej silnika.

9.2.SCHEMAT ROZRUCHOWY

W przypadku motopomp gtebinowych pracujacych z przemiennikiem
czestotliwosci, regulacje i programowanie przemiennika czestotliwosci
nalezy przeprowadzi¢ zgodnie z zataczong instrukcjg obstugi; minimal-
ne obroty motopomp gtebinowych wynoszg 30 Hz, rampa startu/za-

trzymania dla motopomp powinna by¢ krétka (maks. 2-3 sek.) nizsza
czestotliwo$¢ i obroty oraz wysoka rampa startu/zatrzymania moga
spowodowaé uszkodzenie silnika i tozysk. Prawidiowe wyregulowanie
obrotéw silnika i rampy start/stop opisano w instrukcji obstugi prze-
miennika czestotliwosci, regulacje i programowanie urzadzenia powin-
ny by¢ wykonywane wytgcznie przez wykwalifikowanych elektrykow;
nieprzestrzeganie tego zalecenia grozi uszkodzeniem urzadzenia,
silnika i pompy i porazeniem pradem!

Awarie spowodowane pracg motopomp, niewtasciwg regulacja urza-
dzenia oraz nieprzestrzeganiem instrukcji nie sg objete GWARANCJA,
Przed uruchomieniem pompy ustawi¢ w pozycji pototwartej zawor na
linii. Pomigdzy pompg a zaworem nalezy zainstalowa¢ manometr do
pomiaru cisnienia.

Nastepnie mozna uruchomi¢ pompe. Cisnienie ttoczenia pompy
mozna odczyta¢ na manometrze. Manometr dostarcza informacji o
kierunku obrotéw, poniewaz jesli pompa obraca si¢ w niewtasciwym
kierunku, nie moze osiggna¢ rzeczywistego poziomu cisnienia. Po za-
mknieciu zasuwy nalezy uruchomic silnik aby obracat sie w obu kierun-
kach przez kilka sekund w celu odczytania wartosci na manometrze.
Prawidtowy kierunek obrotéw to taki, w ktérym odczytuje sie wyzsze
ci$nienie na manometrze.

Jedli podczas pracy pompy warto$¢ cisnienia stale maleje, mimo ze
polozenie zasuwy jest takie samo, oznacza to, ze mamy do czynienia
z awarig. W takiej sytuacji moze doj$¢ do obnizenia poziomu wody w
studni, powstania dziury lub przecieku na rurach w przewodzie cinie-
niowym lub w studni.

Jezeli prad pobierany przez silnik jest wyzszy niz warto$¢ nominalna
podana na jego tabliczce znamionowej, zawor powinien by¢ zamkniety
do czasu, az warto$¢ ta osiggnie wymagang wartos¢ nominalna.

W ciggu jednej godziny dopuszcza sig 20 zataczen i wytaczen zanu-
rzeniowych silnikéw elektrycznych 6” pompy.

Dopuszcza sig, aby silniki elektryczne 8" zanurzeniowe miaty maksy-
malnie 10 zalgczen i wytaczen w ciggu jednej godziny.

Przekroczenie tej wartosci i czgstsze zatgczanie silnika spowoduje
jego uszkodzenie, a awarie powstate w wyniku takiej sytuacji nie s
objete GWARANCJA.

Po ustaleniu wiasciwego kierunku obrotéw pompy nalezy pozwoli¢ jej
przez pewien czas pracowac przy blizszym potozeniu zasuwy.

Nalezy okresowo sprawdzac¢ ilo$¢ piasku wydostajacego sie ze stud-
ni. Pompy gtebinowe Ebara 6" - 8" majg wydajnos¢ odpowiednio do
50 m3h. Jesli ilo$¢ piasku przekracza te wartosci, pompa zuzywa sie
bardziej niz zwykle, a awarie spowodowane takimi sytuacjami nie sa
objete GWARANCJA. Jesli ilos¢ piasku jest wigksza, nalezy zwrécic
sie 0 pomoc do firm zajmujacych sie kopaniem studni. Przed rozpo-
czeciem automatycznej pracy pompy nalezy sprawdzi¢ ustawienia
przekaznika termicznego. Po wyjeciu jednego z bezpiecznikéw, silnik
powinien by¢ zasilany dwiema fazami. W takim przypadku przekaznik
termiczny powinien zatrzyma¢ pompe po okoto 30-40 sekundach. Pro-
be te nalezy powtérzy¢ dla wszystkich trzech faz i za kazdym razem
pozwoli¢ rozrusznikowi silnika ostygna¢ przez 3 i 10 minut odpowied-
nio dla silnikéw 6" i 8".

Po tej kontroli pompa powinna zacza¢ pracowa¢ automatycznie.

9.3 OBSLUGA PLASZCZA WODNEGO

Chtodzenie silnikéw zanurzeniowych odbywa si¢ poprzez sptukiwanie
ich woda. Z tego powodu przeptyw wody wokét silnikéw ma kluczowe
znaczenie podczas instalacji pomp gtebinowych. Natezenie przeptywu
zalezy od $rednicy i mocy silnika. Najwazniejszym czynnikiem decydu-
jacym o zywotnosci silnikéw gtebinowych jest prawidtowe chtodzenie
silnikéw. Wymagana predkos¢ przeptywu dokota silnika jest podana w
ponizszej tabeli dla silnikow wystarczajaco dobrze chiodzonych.
Wymagana predko$¢ przeptywu dokofa silnika jest podana w poniz-
szej tabeli dla silnikéw wystarczajgco dobrze chtodzonych.

Jezeli silnik bedzie zainstalowany w otwartym zbiorniku wodnym (np.
basenie) Iub $rednica studni jest znacznie wigksza niz $rednica sil-
nika, nalezy zastosowa¢ tuleje redukcyjna, aby zapewni¢ predkosci
przeptywu wokét silnika podane w powyzszej tabeli. Najwazniejszym
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czynnikiem decydujgcym o zywotnosci silnikéw gtebinowych jest pra-
widtowe chtodzenie silnikow.

Panel sterowania pompy gtebinowej powinien by¢ co miesigc
czyszczony z kurzu i wilgoci. Co 6 miesiecy nalezy sprawdzi¢ i
dokreci¢ poluzowane czgsci i potaczenia kablowe centralki.

10.1. USUWANIE USTEREK

Zbyt niskie cisnienie ttoczne pompy

Zbyt niski poziom wody w otwor-
ze wiertniczym.

Zwigkszy¢ gleboko$¢ montazu
pompy i zamkna¢ zawor, aby
zmniejszy¢ natezenie przeptywu.

Przetacznik  ciénieniowy Zle
ustawiony lub uszkodzony.

Sprawdzi¢ czy przetacznik
ci$nieniowy pracuje prawidtowo
i ustawi¢ go prawidtowo.

Wyciek z instalacji.

Sprawdzi¢ cafg instalacje i
usuna¢ wyciek jesli jest obecny.

Zuzyta pompa. Wyjaé pompe i wymieni¢ zuzyte
czesci oraz skontaktowac sie z
dziatem serwisu.
Zatkany wirnik pompy. Wyja¢ pompe i sprawdzic.
Wiaczone zabezpieczenie termiczne

Silnik pobiera nadmierng ilosé

Szybko wytgczy¢ silnik i skonta-

pradu. ktowag sie z serwisem.
Pompa jest zablokowana. Wyja¢ pompe i odesta¢ jg do
serwisu.

Uszkodzony silnik.

Wyja¢ pompe i sprawdzi¢ czy
silnik nosi $lady uszkodzer;
odestac go do serwisu.

Q Q
L — L
Typ silnika Moc silnika Min. przeptyw wod-
[kW] ny [m/sek]

6" Z moizli- 55-185 0.2
woscia przewin- 22-45 05
iecia

8 Z moili- 30-55 0.2
woscia przewin- 60-110 05
iecia

10" Z mozli- 81-220 05
woscig przewin-

iecia

Wymagana $rednica wewnetrzna tulei redukcyjnej przeplywu,
zalezna od natezenia przeptywu, jest przedstawiona ponizej w postaci
wykresu. Na przykfad, jezeli pompa z silnikiem o mocy 15 kW bedzie
pracowafa przy natezeniu przeptywu 27 m3/h, minimalna $rednica
wewnetrzna tulei reduktora przeptywu powinna wynosi¢ 26 cm.

10. KONSERWACJA | NAPRAWY

Zalecamy okresowe sprawdzanie prawidtowosci dziatania pompy;
nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage na nietypowy hatas lub drgania, aw
przypadku pomp powierzchniowych - na nieszczelno$ci uszczelnienia
mechanicznego.

Najczesciej  przeprowadzanymi
konserwacyjnymi jest:

a) Wymiana kompletu wimnika

b) Wymiana kompletu dyfuzora

¢) Wymiana sprzegta i watu

d) Wymiana kompletu fozysk

€) Wymiana kompletu fozyska oporowego

f) Wymiana uszczelnienia mechanicznego
g) Wymiana kompletu fozysk promieniowych
h) Wymiana membrany

specjalnymi  czynnosciami

Po rozpoczeciu uzywania pompy nalezy zatozy¢ jej karte serwisowa.
Warto$ci napigcia, pradu, natezenia przeptywu i ci$nienia pompy
powinny by¢ zapisywane $rednio co 3 miesigce. Pordwnujac
zmierzone wartosci miedzy sobg i z wartoéciami nominalnymi, mozna
okresli¢ stan pompy.

Gdy tylko wystapig nagte odchylenia lub staty spadek / wzrost
wartosci, nalezy skontaktowac sie¢ z dystrybutorem.

Pompy glebinowe mogg czekac na pézniejsze uruchomienie. Nalezy
jednak uruchamia¢ je raz na miesigc, aby zapobiec ewentualnemu
zakleszczeniu pompy.

Zte ustawienia przekaznika
termicznego lub nieprawidiowy
wybdr przekaznika.

Sprawdzi¢ przekaznik termiczny
i jego ustawienia.

Silnik pracuje na dwéch fazach.

Sprawdzi¢ fazy zasilania.
bezpieczniki i potaczenia
kablowe.

Czeste wigczanie i wylaczanie

Elektrody poziomu cieczy
umieszczone
zbyt blisko siebie.

Odleglo$¢ miedzy dwoma elektro-
dami
musi wynosi¢ co najmniej 3 me-
try. Dolna
elektroda musi by¢ zainstalowana
30 cm od wylotu pompy.

Pompa pracuje gtosno i wystepuja nadmierne drgania

Wyposazenie pompy jest
catkowicie/czgéciowo
zablokowane.

Wyja¢ pompe i
naprawic.

W wodzie w studni wystepuje
nadmierna ilo$¢ powietrza lub
gazu.

Przetworzy¢ ptyn, aby usunaé z
niego powietrze lub gaz.

Oporowe fozysko osiowe silnika
jest uszkodzone.

Wyciagna¢ pompe i wymieni¢
oporowe fozysko osiowe silnika.

Wybrana pompa nie nadaje sie Wyja¢ pompe i

do tego zastosowania. zamontowa¢ pompe odpowied-
nig do zastosowania.

Zuzyte tozyska pompy. Wymieni¢ fozyska pompy.

Stabe mocowanie instalacji.

Sprawdzi¢ instalacje.




Pompa pracuje gtosno i wystepuja nadmierne drgania

Silnik pracuje, ale zadziatato zabezpieczenie przecigzeniowe

Punkty pracy znajdujg sie poza
krzywa wtasciwosci pomp.

Zamkna¢ zawdr, aby zmniejszy¢
natezenia przeptywu, aby
pompa
pracowata w punkcie pracy.

Pompa nie pracuje

Nieprawidtowe napiecie Skontaktowac sie z zaktadem
energetycznym jesli napiecie jest
nieprawidiowe

Przegrzanie oston Zastoni¢ skrzynke, zapewni¢
wentylacje lub odsuna¢ skrzyn-

ke od zrodta

Brak zasilania elektrycznego.

Skontaktowac sig¢ z zakladem

Uszkodzona skrzynka ste-

. Naprawi¢ | mienic
rownicza aprawic lub wymienic

energetycznym.
Przepalone bezpieczniki. Wymieni¢ przepalone bezpiecz-
niki na nowe.
Zabezpieczenie przed pracg
na sucho odcigfo doptyw pradu P
do pompy z powodu niskiego Sprawdzaé poziom wody.
poziomu wody.
Panel sterowania pracuje za gtosno

Zuzyte obwody stycznika.

Sprawdzi¢ obwody stycznika,
naprawi¢ lub wymienic je.

Silnik nie wiacza sig

Brak napiecia lub napigcie nie-
prawidtowe

Sprawdzi¢ napiecie na liniach.
Skontaktowa¢ sie z zaktadem
energetycznym jesli napiecie jest
nieprawidtowe

Przepalone bezpieczniki lub
zadziataty wytgczniki obwodu

Wymieni¢ odpowiedni bezpiecz-
nik lub zresetowa¢ automatycz-
ne wytgczniki obwodu

Nieprawidtowe dziatanie skrzyn-
ki sterowania

Naprawi¢ lub wymienié

Wadliwe okablowanie

Naprawi¢ okablowanie lub
przylacza

Pompa zatrzymana/zatkana

Wyjaé pompe i usunaé problem.
Uruchomi¢ nowa instalacje do
momentu oczyszczenia wody

Uszkodzony przewdd lub silnik

Naprawi¢ lub wymienié

Silnik zbyt czesto wiacza sie

Blokada zaworu zwrotnego

Wymieni jesli uszkodzony

Zbiornik zalany wodg

Naprawi¢ lub wymienié

Wyciek z systemu

Wymieni¢ uszkodzone weze lub
usung¢ wycieki

Ciagta praca silnika

Niski poziom wody

Zdtawi¢ wylot pompy lub prze-
stawi¢ pompe na nizszy poziom.
Nie opuszczaé pompy, jezli piasek|

moze zablokowa¢ pompe

Zuzyta pompa Wyjaé pompe i wymieni¢ zuzyte
czesci
Poluzowane sprzegto lub pekn- | Wymieni¢ zuzyte lub uszkodzo-
iety wat silnika ne czesci
Zablokowana pompa Oczyscic sito i przywrécic¢ gtebo-
ko$é pompy

Zawor zwrotny zamkniety Wymieni jesli uszkodzony

Nieprawidtowe dziatanie skrzyn-
ki sterowania

Naprawi¢ lub wymienié

Uszkodzony przewdd lub silnik
Zuzyta pompa lub silnik

Naprawi¢ lub wymienié
Wymieni¢ pompe illub silnik

11. UTYLIZACJA

|
Ten produkt wchodzi w zakres dyrektywy 2012/19/UE w sprawie
gospodarowania odpadami elektrycznymi i elektronicznymi (WEEE).
Sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie wolno wyrzuca¢ razem
z odpadami domowymi, poniewaz jest on wykonany z réznych
materiatow, ktére mozna podda¢ recyklingowi. Nalezy zwréci¢ sig
do odpowiednich organdw z zapytaniem o lokalizacje zaktadow,
przyjmujacych produkty do utylizacji i poddaja je recyklingowi.
Ponadto warto pamietaé, ze przy zakupie rownowaznego urzadzenia
sklepy sg zobowigzane do bezptatnego odbioru produktu w celu jego
utylizacji. Produkt nie jest potencjalnie niebezpieczny dla zdrowia
ludzkiego i $rodowiska, gdyz nie zawiera substancji szkodliwych
zgodnie z dyrektywa 2011/65/UE (RoHS); jesli za$ zostanie wyrzucony
do $rodowiska, bedzie miat negatywny wplyw na ekosystem.
Przed pierwszym uzyciem urzadzenia nalezy uwaznie przeczytaé
otrzymane instrukcje. Zalecamy nieuzywanie produktu do celéw
innych niz te, do ktdrych zostat przeznaczony; w przypadku
niewfasciwego uzycia istnieje niebezpieczenstwo porazenia pradem.
Symbol przekreslonego kosza umieszczony na etykiecie urzadzenia
oznacza zgodno$¢ tego produktu z przepisami w zakresie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Porzucenie urzadzenia w Srodowisku naturalnym lub jego nielegaina
utylizacja sq karalne.
Ten symbol umieszczony na pompie oznacza, ze nie mozna jej
wyrzucac razem z odpadami domowymi.
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12. DODATKOWA DOKUMENTACJA TECHNICZNA

12.1. RYSUNKI PRZEDSTAWIAJACE POLACZENIA ELEKTRYCZ-
NE POMPY TROJFAZOWEJ

Patrz RYS. 1-2

12.2 PRZYKLAD TABLICZKI

Patrz RYS. 3.1-3.2 (Producent zastrzega sobie prawo do wprowadza-
nia zmian)

12.3 PRZYKLAD PRZENOSZENIA POMPY

Patrz RYS. 4

D.O.L. PRZYLACZE (RYS. 1)

L1
L2
L3

S.D. PRZYLACZE (RYS. 2)

u
L2
L3

PE 1




PYKOBOACTBO MO NMPUMEHEHWUIO U TEXOBCNTYXUBAHUIO
JIOMKHO XPAHUTBCA Y MOMNB3OBATENA

1. BBEQEHUE

[MorpyHble HacoCbl - 3TO MHOTOCTYMEHYaTble LEHTPOOEeXHbIe Ha-
cocbl, paspaboTaHHble Tak, YToBbl X MOTPYXHON SNEKTPUYECKUiA
[nsuratens Mor pabotatb noz Boaoii. MoAwnnHYKK ABKraTens cma-
3bIBAOTCS BOAOWA, 3aNOMNHAIOLLENA BHYTPEHHIOK YacTb MOrPY)XHOTO
3NEKTPUYECKOro ABUraTens, a onepaumst OXNaxaeH!s NOALINMHN-
koB 0becneunBaeTcs BOJOW Konopua, npoTekaloLlen BOKpyr Kop-
nyca auratens.

BOCMPOU3BE[EHMUE, JAXE YACTUYHOE, WNMIOCTPALIMIA
WWIU TEKCTA, COOEPXALLIEFOCA B JAHHOM JOKYMEHTE,
3ANPELLAETCA.

Mpn cocTaBneHnn MHCTPYKLWIA 6bInM - 1CnoNb3oBaHbI cnegywowve
CUMBOSbI:

m OnacHocTb NoBpeXaeHns Hacoca unu cucTembl

& OnacHOCTb TpaBMbl MW MatepuasisHoro yilepba
A OnacHOCTb 3MEKTPUYECKOTO XapakTepa

2. COOEPXXAHUE

1. BBEOEHVE cTp. 109
2. COOEPXAHVE crp. 109
3. UOEHTVOVKALIMOHHBIE JAHHBIE MPOVISBOIUTENST  c1p. 109
4. TAPAHTUS! Y TEXHUYECKAS MOIAEPKKA crp. 109
5. OBILVE MPEAYMPEXAEHWS O BE3ONACHOCTY ctp. 109
6. TEXHVYECKO-POV3BOLCTBEHHBIE XAPAKTEPVCTUK c1p. 110
7. YCTAHOBKA, JEMOHTAX W TPAHCTIOPTUPOBKA ctp. 11
8. OINEKTPOCOEAVHEHVE crp. 112
9. OMNEKTPUYECKOE NOAKMOYEHME crp. 113
10. TEXOBCTY)XMBAHVE V1 PEMOHT crp. 114
11. CHSTVE C SKCTNYATALIA crp. 116
12. TPE[OCTABIIAEMAS TEXHIUECKAS IOKYMEHTALMSE ¢, 116
13. AEKTIAPALISI O COOTBETCTBIM cp. 213

3. MDEHTUOUKALIMOHHBIE BAHHBIE U3rOTOBUTENA
3.1 JAHHbIE U3rOTOBUTENA
Kopnopauus EBARA
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokwo, 144-8510 AnoHus

Cnyx6a nomoLum:
TMpocKM CBA3aTHCS C TOProBbIM MPEACTABUTENEM/ANCTPUBHIOTEPOM.

3.2 MOTOPHBIE HACOCbI
Cwm. Tabnnyku

NOCMNOPTHAA TABNTMYKA MOrPYXXHOIO HACOCA (PUC. 3.1):

= CEMmEs &
Edieid, MADE IN TURKEY s
SN
TYPE /! <
PN PUMP WEIGHT Kg m
50 Hz ‘ mir! 60 Hz l mir!

Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI2 Hyd. eff.

MACMOPTHASA TABTUYKA NOIPY)XHOIO ABUIATENSA (PUC. 3.2)

(r )
5 EBARA cowstiuncn E
ey
ERBRA, o crssimim -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )
”

BSMG 20HP ELECTRIC DATA ‘
(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. TAPAHTUS U TEXHUYECKOE COLENCTBUE

FAPAHTUS! MPU3HAETCS HEOEACTBUTENLHOW, ECIM
WHCTPYKLIMM, MPUBENEHHBIE B [JAHHOM BPOLLIOPE, HE
BbIMONHSANNUCH, UMW ECAIA BbINO MPOU3BEAEHO BME-
LIATENLCTBO MHOIO MULIA, KPOME NMEPCOHANA HALLETO
LIEHTPA MOMOLLM

lMocrne MonyyeHUst MOTOPHOTO Hacoca CriefyeT MpoBEpUTb OTCYT-
CTBME Pa3pbiBOB U 3HAYMTENbHBIX MOBPEXOEHMIA Ha ynakoske. Mpn
X OBHapyXeHUW criefyeT HeMEeAneHHo cooblmTb 06 3ToM nuLly,
BbINOMHMBLLEMY NOCTaBKy. Mocrie U3BMEYeHUs MOTOPHOTO Hacoca W3
YNaBKOBKM criedyeT ybeauTbes, YTo OH He Bbin NOBpeXaeH BO Bpe-
MSsi TpaHcropTMpoBku. Mocrie aToro no Tabnuuke MOTOPHOrO Hacoca
MPOBEPLTE, YTO yKasaHHbIE Ha Hell XapaKTEPUCTUKY COOTBETCTBYHOT
3aKa3aHHbIM Bamu.

Criefytolme fieTanu UMeIoT OrpaHUueHHYH rapaHTUi, NOCKOMbKY
noaBepXKeHbl 0BbIMHOMY U3HOCY:

¢ NOAWMMHUKA

*  repMETU3VPYHOLLIE YNIMOTHEHS /WK NPOKIaaKN

B cnyyae nosiBnexms nonomku, He nepedncnenHon B Tabnuue “TO-
WCK W UICMPABNEHWE HEUCTIPABHOCETI” (rnaga 10.1), cneay-
€T CBA3aTbCs C BrivkaL|LLM aBTOPKU30BaHHbBIM NPOAABLIOM.

5. OBLUME NPEOMUCAHUA NO BE3OMACHOCTU

IMepen BKITIOYEHIEM AMEKTPOHACOCA KCTNYaTALMOHHMK [OMKeH 06si-
3aTerbHO 0BY4NTLCS BBINOMHEHWIO ONEPALIVIA, ONUCAHHBIX B AaHHOM
PYKOBO/ICTBE, KOTOPbIE [OMKHbI BCETAA BbIMOMHSITLCS UM NPy 3KCMy-
aTauvm unu TexoBCryXMBaHM AMEKTpOHacoca.

5.1 PO ®UNAKT UYECKWUE MEPbI, KOTOPbIE LIOMXHbI NMPU-
HUMATbLCA NONb30BATENEM

W OnacHOCTb NOBPEXAEHINS HACOCa UMM CUCTEMbI

A\
VAN

MMonb3oBaTenu o6s3aHbl cobniogaTe HOPMATMBLI MO
NpenoTBPaLLEHVI0 HECHACTHBIX Cly4aeB, AeiCTBYloLLIME
B MX CTpaHax. Takke OHM JOMKHbl MPUHUMATL BO
BHUMaHWE XapaKTepuCTUKM MOTOPHOTO Hacoca (CM.
“TEXHUWHECKN [AHHBIE”). Tlpn nepemeLeHim
Hacoca Wnu BbINOMHEHM TEXOBCNYXMBaHUS CriesyeT
BCEra HafeBaTb 3aLLUTHbIE NepyaTky.

Mpy NpOBENEHMM PEMOHTA UMM TexoBCryxuBaHus
MOTOPHOTO  Hacoca CriefyeT OTKMoYaTh nopady
3nekTpuyecTa. ATo NpesoTBpaTUTL CryyalHblii ero
3arycK, KOTOpbIli MOXET MPUBECTU K TPABMUPOBAHWIO
TIHOAEN UMW HAHECEHVIO MOBPEXIEHMIA.
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YCTPOACTBO MOXET MPUMEHSATLCS TOMBKO NEPCOHaNom
C afeKBaTHOM OrbIToM paboTbl U 3HaHMEM MpoayKTa,
noA PYKOBOACTBOM WMW MOCTIE COOTBETCTBYIOLENO
MHCTPYKTaXa O ero 6e3onacHOM MPUMEHEHUN 1
CBSI3aHHbIX C 3TUM puCKax. 3anpelyaetcs [eTaMm
urpaTb C YCTPOWCTBOM. Y6opka 1 TexobcnyxuBanie,
KOTOpbIe JOMKeH NPOBOAUTL NONb30BaTeNb, He MOryT
BbIMOMHSITHCS GE3HAA30PHBIMU JETHMM.

TioBble onepaumy no TexoBCyXMBaHWIO, YCTAHOBKE
W NEPEMELLEHNI0 MOTOPHOTO Hacoca B TO BpeMms,
KOrJla OH NOAKITKYEH K 3MEKTPUYECTBY, MOTYT MPUBECTU
K CEpbe3HbIM TpaBMaM UK axe CMepTH Jltofieil.

Mpu 3anycke MOTOPHOTO Hacoca MoOMb3oBaTensM
3anpetuaetcst BbiTb GocuKkoM M Tem Bonee CTosiTb CO
CTYMHSIMM, @OTpyxeHHbIMW B Bopy. Criesyer Takke
y6enuTbCs, YTO PyKU He IBMSKOTCS MOKPbIMM.
[Monb3oBaTensm 3anpeLLaeTcsi BbINONHATL onepaLym
v mobyto paboTy Ha MOTOPHOM Hacoce, He
paspeLLeHHble B JaHHOM PyKOBOACTBE.

IMpu noromke Hacoca paBoty TpebyeTcs OCTaHOBUTS.
Pafota HeuCTpaBHOrO Hacoca MOXET MpUBECTM K
TPaBMM1POBAHYIO 10N Y MOBPEXAEHMI0 COBCTBEHHOCTH.
3anpelyaetcs foTparvBateCs A0 Hacoca, ecnu
obpabaTbiBaemas XuaKkoCTb - ropsuas Boga. Bbicokme
TemnepaTypbl MOTYT MPUBECTM K OXOraM.
3anpelyaetcs  fotparveateCs [0 ABMraTens.
[MoBepxHOCTW fiBuraTensi GyayT ropsiuMMiA, Y4TO MOXET
NPVIBECTY K OXOram npu MPUKOCHOBEHM K HEMY.
3anpelyaetcs  AOTparvBaThCs [0 BpaLLAIOLMXCS
yacTel, Takux, kak LNUHOEeMb, MydTbl CLenneHus
BarnoB, LKABbI ANS KIMHOBbIX PeMHel, M T.A. BO
BpeMst paboTbl Hacoca. TO MOXeET MpUBECTU K
TpaBMaTu3aLuu,  MOCKOMbKY — YkasaHHble  4acTu
BpALLIAKOTCS HA BbICOKOI CKOPOCTU.

3anpelyaetcs  goTparMBatbcsi [0 feTanei  nof
HarpsikeHeM MU BKIIOYEHHOM MUTaHUW, Tak Kak
VIMEETCS PUCK MOPaXEHs! ANEKTPUYECKIM TOKOM.

5.2 BAXHbIE 3ALUMTHBIE YCTPOWCTBA U MEPbI IPEAOCTO-
POXHOCTU

Bce MotopHble Hacochl paspaboTaHbl Tak, 4TOObI
BCE [Buvraiowmecs yactM  6binu  Ge3onacHbl

npun MCnonb3oBaHun npeaoxpaHnTenbHbIX

npucriocobnenuit. MponssoauTenb oTkasblBaeTcs ot
nioBoi OTBETCTBEHHOCTY B CIy4ae HaHeceHus yliep6a,
BbI3BAHHOTO CHSITUEM YKa3aHHbIX MPENOXPaHUTENbHBIX
npucnocobreHui.

Kaxabi NpoBOOHMK WNM AeTanb Nof HanpshkeHuem
MMEET 3MNeKTPOU3OMSLMI0 YTO KAacaeTCsi 3a3eMNEeHms.
[JononHutensHast  GesonacHocTb — obecneunsaetcs
NPYUCOEANHEHNEM NMPOBOASLLNX YACTEN B 30HE AOCTYNa
K 3asemnsiowiemy nposogy. 370 obecrednBaeT
GesonacHocTb AeTanedt B 30He [OCTyna B Crydae
TIOBPEXAEHNSI OCHOBHOI M30NSILUN.

5.3 OCTATOYHbIE PUCKN HACOCA

OcTatouHble pucky BKIioYaloT B cebs crieayloLLee:

a) OkpaHHasi onnetka kabensi IMEeT 3a0CTpeHHbIe kpast.

b) Ecnm ypoHuTb 060pynoBaH1e BO BPEMSs YCTaHOBKM, TO OHO ByaeT
NOABEPXEHO ONACHOCTN Pa3apoBneHNs.

) 3anyTbiBaHue kabeneil MOXeT BbI3BaTb NafieHue.

d) OnacHOCTb X1AKOCTEN, HAXOAALLMXCS MOf BbICOKMUM AaBMEHNEM.

€) HevcnpaBHOCTY LTKa ynpaBneHms aneKTpon1TaHueMm.

f) OnacHoCTb NopaxeHMs ANEKTPUYECKUM TOKOM, CBA3aHHas C nepe-
[ia4eit aMeKTPOIHeprim.

g) HemcnpaBHOCTY KOHTPYa perynmpoBaHms.

h) OnacHocTb 0cTaTo4HOrO ToKa.

i) HenpsiMoli KOHTaKT nepcoHana ¢ TOKONPOBOASALMMI AeTansiM1 B
cryyae NomoMKm.

j) KoHTaKT C TOKONpOBOAALUMMM AETANSMM NOL, BbICOKAM Hampshke-
HUEM.

6. TEXHWYECKO-NMPOU3BOACTBEHHBIE
XAPAKTEPUCTUKHK

6.1.0NMUCAHUE U MPUMEHEHWE MOTOPHOIO HACOCA
Onucanve:
MOrPYXXHbIE LIEHTPOBEXXHBLIE MOTOPHBIE HACOCHI
Mogenb Hacoca: BSP SS
Mogenb motopa: BSM

BSM 3S

6.2.BMAbI NPUMEHEHUSA, ANA KOTOPbLIX HACOCbI NPEAHA-
3HAYEHbI

Hacocbl MOryT npuUMeHsITLCS Arst IOAHSTUS U pacrpeneneHis Y1CToi
BOAbl NGO BOAbI C CoAepXaHNeM necka, He MPeBbILLAIOLLMM Ypo-
BEHb, NPUBEAEHHbIN B rnase 6.4.

Torpy>Hble MOTOPHbIE HACOCHI MPUMEHSIKOTCS A1st:

a) [A0CTaBKV BOAbI M3 CKBAXKWH W1 KOMOALIEB.

b) CurbCKOX03SIACTBEHHON UppUraLmn
c) MMpoMmbiuneHHOe NpUMEHEHe

d) ®oHTaHb!

e) YBennyeHwe Hanopa

[PUMEHSTb MOTOpPHbIE HACOChl, OCHOBBIBASICb HA WX TEXHWUYECKOM
creumdukaumn.

6.3.B1bl MPUMEHEHUWA, AN KOTOPbLIX HACOChI HE NPEN-
HA3HAYEHbI

TorpyXHble MOTOPHbIE HACOCHI He NMpeaHasHaueHbl Ans paboTsl Ge3
Bofbl. [PV HANW4MKM BEPOSTHOCTU CHUKEHUS! YPOBHS BOAI HACTOMb-
KO, YTO Hacoc He GYLET €10 NOKPLIT, CMIEAYET YCTAHOBUTb AaT4MK MU~
HUMarbHOTO YPOBHSI B Ka4eCTBE Mepbl Ge30nacHoCTY.

6.4. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU
Hacocbkl CEPUM BSP B Bepcusix C MOTOPOM C BOASHBIM TEPMOCTATOM
11 HEBO3BPATHBIM KarnaHoM, BCTPOEHHbIM B HACOC;

CMELIM®UKALIUA HACOCA
Ep.uam. BSP SS
Makc. Temneparypa °C 50 (cneposatb
HaCOCHO XWAKOCTH cneudvKkaLmm fauratens)
Makc. kon-Bo necka Bo /v 50
B3BECH
Makc. pa3amep MM Her

TBepAbIX YacTuy

Tun HacocHoM yucTas Boga nnbo Boda ¢

KMAKOCTM cofepkaHnem necka, He
NpeBbILLAIOLLNM YPOBEHb,
yKa3aHHbll B rnase 6.4.
CNELU®UKALINA MOTOPA
En.mam. BSM - BSM 3S
Makc. Temnepatypa °C 40 (6")-30(8")
HaCOCHOM XWAKOCTH
Knacc nzonauumn Y
Knacc IP-3awubi IP 68

Pexum akcnnyartauum

HenpepbIBHbIN




MakcumanbHoe M 300
norpyxexue

Makc. kon-Bo nyckoB nyck/y Cwm. PykoBoacTBO N0
BYac NpUMEHeHo
Hanpaenetue [MpoTB YacoBoi CTpenky
BpaLleHus

6.5. A(HOOPMALIA O BO3AYLLHOM LLUYME
[py yka3aHHOM TVNe NPUMEHEHS MOTOPHbIE HAaCOCh! HE MPEBbILLAIT
ypoBeHb 3Byka n3nyyerus B 70 Ab (A).

6.6. TABITUYKW C MACMOPTHbLIMU AAHHBIMU

IMpou3BoAnTenb OCTaBNSIET 3a COBO MPaBO BHOCUTL UBMEHEHNS.
OneKTpr4EeCKIe KOMMOHEHTbI 11 COOTBETCTBYIOLLWE KOHTYPbI, YCTaHOB-
NeHHble Ha MOTOPHbIX Hacocax, cooTeeTcTayloT AupekTuse CEl EN
60204-1.

7. MOHTAX U OEMOHTAX, TPAHCIMOPTUPOBKA U
XPAHEHUE

ERIITNTIE MOHTAX [IOMKEH MPOM3BOAUTLCA
KBANUOULIMPOBAHHBIM TEXHWUYECKUM
CMELMANUCTOM.

7.1. OBLUME MEPbI MPEJOCTOPOXHOCTU MPU YCTAHOBKE
lMepen ycTaHOBKOI MOTOHACcOC AOMKEH BbiTb NPOBEpeH Ha npenmet
HanMuns MOBEPXAEHMI, MOMYYeHHbIX BO BPEMS TPaHCMOPTUPOBKY.

[lanee nepesmcneHbl MyHKTbI, KOTOPbIE [OMKHbI BbITb NPOBEPEHbI [0

YCTaHOBKM:

+ CrienyeT NpoBepuTb, ECTb IW Ha Hacoce, ABUraTene v aNeKTpuYe-
CKUX kaBensix MexaHU4eckvie paspyLUEHUs UM NOpesbl. 3anpetLe-
HO HauMHaTb YCTaHOBKY A0 TEX Mop, Noka MoBpexaeHHble 0bnacTu
He GyfieT OTPEMOHTUPOBaHI.

+ CrienyeT y6eamTLCS B TOM, YTO COMPOTUBIEHIE M3ONSLMN HE HUKE
20 M Q (MOwm) ¢ nomoLbto merommeTpa 8 500 V.

B tabnuue Hiwke npuBeaeHbl COCTOSHIUS MOTOpa U CUroBbIX kabenen
B COOTBETCTBUM C U3MEPEHHBIMM [JaHHBIMMW COMPOTUBIEHMS M3ONALMN.

3HauyeHune
meraom (MQ)

CocTosiHMe MoTOpa M CMNoBbIX kabenen

HoBblit aBUraTens (He HaxoasLLmiAcs B konoaLe)
nmbo 6/y ABuratenb, KOTOPbIi MOXET ObiTb 20,0
3aHOBO YCTaHOBIEH B KOMOAEL,
Hosbiit fBuratens B konogue 2,0
[lBuratent B XOpoLLEM COCTOSHUM B KONoALE 0,5-2,0
MoBpexaeHHbIt aBuratent (He obsi3aTensHo
13BnekaTb HAcoc W3 KOMoaua, OH MOXeT
npogomkatb paborarb).

oBpexaeHHbIi  ABMraTenb M CUMOBble
kabenu (Hacoc criefyeT U3BMeYb M3 KOMoaLa,
cunoBble kabenu u auratenb [OMKHbI ObiTb
OTPEMOHTMPOBaHbl UNK 3aMeHeHbl. [iBuraTenb
MOXEeT npogormkaTs  pabotats B 3TOM
COCTOSIHIM, HO OH He ByaeT paborathb [onro).
CrnomaHHbIii  ABuraTenb (Hacoc Heobxogumo
13BreYb 13 KOMoALa, CUoBble Kabenu AomKHbI
6bITb OTPEMOHTUPOBHI, UIK BUraTeNb CrieayeT
3aMeHNTb).

0,02-0,5

0,01-0,02

00,01

Tabnuua, npuBeaeHHas BblLLe, NOATOTOBMNEHa Ans MOTPoB npu 25°C.
[Mpyn Gonee BbICOKUX TeMNepaTypax ConpoTUBEeHe U3onsiLuv Byaet
HUXe.

7.2.YCTAHOBKA
Mpu YCTAHOBKE MOTPYXHbIX HACOCOB B KOOMELL, OHY MOACOSAMHSIOTA
K BbINYCKHOMY hriaHLly C MoMOLLbIo NoABecHbIX Tpy6. Mo aToi npu-

YnHe nopBecHble TpyObl 1 MydThI, COBANHSIOLLME NOABECHBIE TPYObI
Dpyr C ApYroM, SBSOTCS YacTsmu, HecyLymmm Hacoc. Mpu coeanHe-
HUW TpY6 Apyr ¢ Apyrom TpebyeTcs NposiBNATL MOBbILIEHHON BHMA-
HUe 11 aKKypaTHOCTb.

[Inst npuMeHeHMst B OTKPbITbIX BOJOeMax (Harpumep, GacceitHax)
HUXHSI YacTb Hacoca JomkHa GbITb Mo kpaiiHel Mepe 30 cM Bbile
AHs BacceliHa U KoMoAUa, a Takke pykas YCTPOACTBA MOAaYM K-
KOCTM MO JaBNEeHNEM OMKEH UCMONb30BATLCS CHAPYXM MOTOpa st
€ero oxnaxgeHus.. (Puc. 4)

TMorpyxHble Hacockl MoryT GesonacHo paboTaTb TOMbKO Mpy coaep-
XaHum necka Ao 50 r/m®. Ecrv Konn4ecTBo necka B BOAE MPeBbILLaeT
50 r/M®, NOALLMMHMKM MOrpyXHOro Hacoca GyayT B CKOPOM BpeMeHN
NoBpeXAeHb! M3-31 13Hoca. HecnpaBHOCTM, BO3HUKLLME MO MPpUYnHeE
136bITO4HOTO KonnyecTea necka, HE MOKPLIBAKOTCA TAPAHTMEN.
Ecnu yctaHoBKa Hacoca He ByaeT npousBOAMTCS MOHTaXHbIM nep-
COHarom auctpubbioTopos Ebara, To k 3ToMy cneayeT npuenekaTb
NpotheccMoHanbHbIX CrIeLMan CToB C OMbITOM B 3TOM BOMPOCE.

KAK NEPE[BUIATb HACOC (PUC. 4)

7.2.1 TIPUMEHEHUE OBPATHbIX KITANAHOB

Ha HanopHoit cTopoHe norpyxHbix Hacocos Ebara nmeercsa soasHom
0bpaTHbIil knanaH.

Bo Bpems ycTaHoBKM Hacoca 0BpaTHbIi KranaH JomkeH BbiTb nome-
LLieH Takoke Nocrie BbIMyCKHOTO kranaHa. IMpu ocTaHoBKe Hacoca aToT
0bpaTHbIil kranaH npefoTepaLLaeT o6paTHoe TeueHe Boabl B Tpy6Oo-
NpOBOZE, YTO MOXET MOBPEAUTL HACOC. Takoke OH CrocOBCTBYET TOMY,
4TOGbI ANMHHAs MHWS TPyBONPOBOAA OCTaBaNach HaMoONMHEHHO.
IMoBopoTHble oBpaTHble KnanaHbl He MOAXOAST U He [OMKHbI BbiTb
1CMOMb30BaHbl C NOMPYXHbIMK ABuraTenMu/Hacocamu. NMoBopoTHbIE
obpaTHble knanaHbl MetoT bonee MeaneHHYI0 peakLmio, YTO MOXeT
Bbl3BaTb rvppaBnMyeckuii yaap. becllymHble ofpaTHble knanabl
mexdnaHLeBoro Tuna Ebara 3akpbiBatotcst 6bICTPO, Koraa CKOpOCTb
1oToKa paBHa HymH, 10 TOTO, Kak Ha4MHaEeTCst 0BpaTHOe BpalLeHue, 1
3TO NO3BONSIETNIPEAOTBPATUTL MMAPOyAap Brarofapsi kKopotkomy 06-
paTHOMY XOfiy W NPYXMHHOMY JaBMeHuio.

7.2.2 3ANMBKA BOLOW ABUTATENA

Bo Bpems nepuopa xpaHeHust U [OCTaBKA ANs NpenoTBpaLLeHns
3aMOpaXvBaHNs NpUMeHsieTcs aHTdpua. MNepen oTnpaBkoi Hawm

"1
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NOrpyHble ABUraTeNy HaMoMHSIOTCH CMECHIO 13 BOAbI M aHTUpM3a
QNS 3aLLMTBI ABUraTENs OT MUHYCOBLIX Temnepatyp o -10°Cio Mepen
YCTaHOBKOI MOTOpa B KOMOAEL| CrieayeT MpoBepUTb YPOBEHb BOAI
BHYTPYW Hero. [INs 3TOro HyXHO pacrionoxuTb MOTOP TOPU3OHTaMbHO
1 yaanutb 6onT (1) 1 (2), HaNoMHUTL MOTOP YWCTON BOAO NpK HEOB-
xogumoctu. Mogoxaas 30 MUHYT Npu OTKPbITON Npobke ¢ pe3bboi,
CHOBa MOMHOCTBbIO 3aNONHUTL BOAOW 1 3axaTb Mpobky, uTobbl He
6bI0 HUKaKM1X NPpOTeYeK.

7.3. AEMOHTAX

@) OTKIK4MUTL NoAaYY ANEKTPOSHEPTUM;

b) oTCOeaNHUTL TPyGbl BCACHIBAHMS 1 HAarHETaHWS (TLe
NpeaycMaTpUBAKOTCS), ECIN OHU CIIALLKOM [AMINHHBIE U
TPOMO3LKHE;

C) NPy HANKYWN OTBUHTUTE BUHTBI, BNIOKUPYIOLLME MEKTPOHACOC HA

OMOPHON MOBEPXHOCTH;

MPU HaNUYMK, IEPXUTE B PyKe TOKONOABOAALLMIA Kabenb;

MOHMMUTE 3MIEKTPOHACOC CPEACTBaMM, COOTBETCTBYIOLMMA

macce 1 pa3vepam Hacoca.

7.4. TPAHCMNOPT

MOTOpHBIit HACOC YMAKOBaH B KAPTOHHYIO W [EPEBSHHYIO NarneThl, B
3aBMCMMOCTH OT €ro Beca v pasmepoB. B nioGom cryyae, ero TpaHc-
MOPTVPOBKA HE AOMKHa NPEACTaBNATL 0COBbIX NPoBrEeM.

Crieayet npoBepuTh OBLLUWIA BEC, yKasaHHbIi Ha KOpoBKe.

7.5. MECTO XPAHEHUA

MMocrie Hayarna NpUMeHeHUs Hacoca, k HEMy CrieayeT 3aBecT KapTy
onepauyi no Texobenyxmsanmio. Meproauyecky, kaxable 3 mecsua,
CrieflyeT COXpaHsiTb 3HaYeHWst HampshkeHWst Hacoca, Toka, CKOpOCTH
noToKa 1 AaBneHust. [yTeM CpaBHEHNS 3TUX 3HAYEHIA APYT C APYIOM
11 C HOMUHAMbHBIMW 3HAYEHNUSIMW MOXHO MOHWUMATb, B KaKOM COCTOSI-

Ecnu anekTpoHacochl He OCHALLEHbI TOKOMOABOAALLMM
kabenem, nopknioumTe Kkabemb, COOTBETCTBYHOLLIMN
[eiiCTBylOWMM B Balleli CTpaHe CTaHaapTam,
COOTBETCTBYIOLLIETO CEYEHUs B 3aBUCUMOCTM OT ANNHbI
U YCTaHOBMEHHO MOLLIHOCTM 1 HAaNPSXKEHS CETU.

Mpu  Hanuuwm, WTencenb opHodasHbIX Moaenein
[OMKEH NOAKIIOYaTLCS K AMEKTPOCETU B MECTe, e Ha
Hero He OyyT AencTBOBaTL GPbITW, CTPYM BOmbI I
DOXaA 1 e obecnednBaeTcs AOCTYN K HEMY.

TpexdhasHble Mofenu He 0BOpYAOBaHbI BHYTPEHHUM

YCTPOICTBOM  3alUMTbl  fBWraTens,  Moatomy
3almTa OT Meperpyskn AomKHa oBecnedmBaTbes
3KCTINyaTaLMOHHUKOM.

8.1 BbIBOP CUNOBOIO KABENSA

[MpuMeHsieMblii cMoBOI Kabenb [OMmKeH BbiTb MPUrOAHBIM ANS UC-
nonb30BaHus NoA Bogoit. [ins BbiBopa cunoBoro kabens MoXHO uc-
nonb3oBaTh TabnuLly, NPUBEOEHHYIO HUKe, UNK cBA3aThes ¢ Ebara,
4To6bl ONMY4UTH MOMOLLB B 3TOM Bompoce. MorpyHol Hacoc He
MOLNEXMT rapaHTUK, €CIv BbIBPaHHbINA CUIOBOI kabenb He ABnseTcs
BOL03ALLMLEHHBIM W MOAXOASALLMM ANs UCTIONb30BaHUS MO BOLOM.

Bbibop cunosoro kabensi 3aBUCUT OT MOLIHOCTW MOTOPA W ArvHbI
kabens. B HwxenpuBeaeHHO Tabnuue nokasaHbl MakcMarnbHble
[nvHbI kabens Ans UCronb3oBaHWst B 3aBUCUMOCTW OT MOLLHOCTU
[vratens 1 pasmepa kabens.

[nuHa cunosoro kabens ans motopa 1 x5 m ans DOL2 x 5mana S.D.

MPSIMOM MYCK OT CETU (NMC).

HWM HaxoauTCA Hacoc. Kak TOMbKO BO3HMKAKOT BHE3aMHbIe OTKIOHe- HP Pa3mep kabens [mm?]
HUSt UIn I'IOCTOHHHO&CHVI)KeHgIe/I'IOBbIU.IeHVIe3TVIX3Ha‘~IEHVII7I, crepyet ol Jolalalololuls
CBAA3aTLCS C NOCTABLUMKOM 060pY0BaHMS. cldleslel 8|8 8|83/ 2|8
XpaHeHue Hacoca 6L:3 aanyCKal,));ugm?/lnaHMm, noka OH NoHaoBuTCS, |5 5|81 88 5 5|58 8|8
He sBnsieTCst I'IpO6J'IeMOI7I. 55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689
[Mpyn XpaHeHU1 BHe Koroaua criedyeT CnuTb Boay w3 asuratens. Ma- 75 | 48 | 80 | 129193322 | 515
Herb yNpaBMneHs MOrPyXXHOTO HACOCa AOMKHA OUNLLATLCS OT Mbl U 10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
Bnaru pa3 B MecsiLl. Kaxaple 6 MecsiLies cneayet nposepsTs 06opyao- 125 52 | 83 [ 125|209 [ 334 | 522 | 730
BaHUe U kaBerbHble COEaVMHEHNS NAHENV ynpaeneHus, ocnabneHHble 15 45 | 72 1109 | 181 | 289 | 452 | 633
cnenyer SaTHHyTb/I'IO}:L)KaTb. 175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
8. ANEKTPUYECKOE NOAKNIOYEHUE 2 52 | 79 | 131210 | 327 | 458 | 655
- 3NEKTPOMOHTAX [IOMKEH BbINONHATLCA KBANMGULIL- % 106 | 170 266 | 372 | 831 | 744
POBAHHbIM UH)XXEHEPOM. 30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
- KAK NSl TPE XOA3HOW, TAK U iNA OOHODA3HOW MO[E- 35 76 | 122|190 | 266 | 380 | 532 | 722
N PEKOMEHOYETCA NPEQYCMOTPETb B 3MEKTPONPO 40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
BOJKE BbICOKOUYBCTBUTENbHbIN (0.03 A) AMGOEPEH- 5 a9 | 139 | 195 279 | 390 | 529
LUMANEHRIM BEIKTIOHATEN.. 60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
[BHUMAHME] MPEAYMPEXTIEHIE! Snexponvane Ha Hacoc, He 75 1311187 262 | 356 450
OCHALLEHHBI kabenem ¢ BUMKOW, JOMKHO NoAaBaTbCs = 1201172 | 221 | 328 | 411
OT MOCTOSIHHO MOAKIMIYEHHONO 3TIEKTPUYECKOTO LUMTA
C BblKMiouatenem, NnakMMW  NPeaoXpaHUTENAMU % 154 | 215 | 292 | 368
M TEepPMOBLIKMIOYATENeM, HaCTPOEHHbIM Ha  TOK, 100 132|192 | 261 | 329
I'IOTpeﬁJ'IﬂeMblﬁ HacocoM. 110 127 | 178 | 242 | 305
3neKTPOCceTb AOMKHA MMETb SEeKTUBHYIO CUCTEMY 125 157 | 213 | 269
3a3eMreHnsl,  COOTBETCTBYIOLLYIO  AMEKTPUYECKUM 135 145|197 | 249
HOpMam,  [eilCTBYIOLMM B BaleW  CTpaHe: 150 182 | 230

OTBETCTBEHHOCTb 3a BbIMOSIHEHWE 3TOro Tpe6OBaHI/|$I
BO3naraeTca Ha MOHTaXHWKa.

NYCK MEPEKMIOYEHWEM CO 3BE3QblI HA TPEYFONbHMK
(nnam)



HP Pa3amep kabens [Mm?]
n | o | © wl wl olo|w|&
S XX XIS RRRIR I8 X
Gl Ll Ll Gl Ll o Gl Ll o Gl Ll o
55| 97 | 161|258 | 388 | 646
75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
57

12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15| 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5| 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20| 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949

35 46 | 68 | 114|182 | 285 | 399 | 503 | 798

40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705

50 84 | 134 | 200 | 293 | 344 | 585 | 794

60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653

70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565

75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 MoacoeavHeHue anekTpuyeckux kabenemn

lMoncoeanHeHue k anekTpokabenio, KoTopbilit GyaeT ucrnonb3osarbes
B/Ob KONoaLa A0 NaHeny ynpaBneHuns ¢ 3nekTpokabenem Ha asura-
Tere JOMKHO BbINOMHSTLCS 04EHb OCTOPOXHO M TOMBKO NPOCheCTHo-
HanbHbIMM Ecrin He 06ecneunTb XOpoLLYI0 M30MSLMI0 NOCTe NOACOoe-
[DVHEHWS!, TO MOXET CMy4UTbCA KOPOTKOe 3aMblkaHue, koraa obnactb
coefinHenus Bynet norpyxeHa nop Bogy. Kaxabii kabenb moxer
6bITb OrONEH OT M3ONSLMN TOMBKO HAaCTOMbKO, HACKOMBKO 3TO HEOB-
X0AMMoO, YTOBbI AaTh AaTb MECTO ANsl YCTaHOBKM pa3bema. Kaxoknoe
OT[ENbHOE COEAMHEHNE [OMKHO ObiTb OGMOTAHO PE3MHOBOI riek-
TPUYECKOI NEHTON, C NPUMEHEHVEM [BYX CIIOEB NIOTHOM 0BMOTKM,
4To6bl YAaNUTL BO3AYX HACTONBKO, HACKOMBKO 3TO BO3MOXHO.

Copper Pipe

5cm ‘ ‘ 5cm Rubber tape

—

5cm |_5em ‘
\ PVC tape

OBLLas TONLMHA NEeHTLI A0MKHA BbITb He MeHee TONLLMHBI U30NALMK
kabens, 4tobbl NpenoTBpaTUTL pasnpobreHne kabeneit Npu onycka-
HUW Hacoca B KonogeL.

8.3 NOAICOEAVHEHUE MOrPYXXHOrO HACOCA K MAHENU
YNPABIEHUA
locrie M3onsiLMM NOTPYXHOTO Hacoca B KOMOALE, ANEKTPUYECKME Ka-
Genu, BbIXOASILLYE W3 HACOCA, AOMKHbI BbITb NOACOEAMHEHBI K NaHenm
ynpaBnenus. 3Ta pabota JOMKHA BbINOMHATLCS TOMbKO MPodeccmo-
HamnbHbIM 3MEKTPUKOM. DeKTpudeckas NaHesb yrpasneHnst AomkHa
6biTb 3alLLyLLEHa OT Bofbl W BRari. YpessbluaiiHo BaXHO MpoBEpHT,
4TOBbI AneKTpUYeckue kabenu He Gbinu pasnasneHbl U U3OTHYTHI.
TMoAcoenMHeHIe K AMEKTPUYECKON NaHENM YNPaBNEHNS AOMKHO NPo-
3BOAUTLCS B 3aBUCUMOCTM OT CXEMATUHECKIX MHCTPYKLMIA, MpUKpe-
MNeHHbIX NIEHTOM BHYTPW KOpMyca MaHenu. AnekTpodbl Ha YpoBHe

KUOKOCTU Takke AOMKHbI MOACOBAVHSATLCS B 3aBUCUMOCTU OT WH-
CTPYKLWiA. Mepen COeANHEHNEM 3NeKTPUHECKON NaHemny ynpasrneHns
C [TIaBHOI CUCTEMON MOAAYM SNEKTPUYECTBA €e CrieayeT NPOBEPUTL
C NOMOLLBIO NpKGOpa Aris NPOBEPKY CXEM, 4TOBbI yBeauTLCs B OTCYT-
CTBMY 3MEKTPUYECTBA Ha NAHENW YNpaBrerns.. Mepes BbiNonHeHWEM
NOACOEANHEHS ANEKTPUYECKON NaHenNM ynpaBreHns CrieayeT npose-
puTb U3onsLMto kabens ¢ nomoLLbto ycTpoiicTea Merger.

8.4 OBOPYIOBAHUE NAHENW YNPABNEHUSA

1) naBHbIil KOHTAKTHBIN NPepbIBaTENb NPUMEHSETCS NS OTCEYeHMS
NUTaHS, UAYLLErO Ha NaHerb YrpaBneHus.

2) Pene Temneparypbl NPUMEHSIETCS ANt 3aLUWTbI ABUraTens npy ab-
copBLvM 3BLITOHHOrO ToKa.

3) MMpenoxpaHuTenb NPUMEHSETCA ANs 3aLUUTbl IMHAK B CyYae Ko-
POTKOrO 3aMblkaHisi Ha CUTOBbIX Kabersix unu MoTope.

4) Knio4 ynpaenexus

5) KoHTporbHOe pere YpOBHS XUOKOCTY MPUMEHSIETCS], YTOBbI KOH-
TPONMPOBATH YPOBEHb BOALI 1 MPEAOTBpaTUTL PaboTy Hacoca be3
Hee C MOMOLL|bHO 3NEKTPOAOB YPOBHS XUAKOCTY, YCTAHOBMEHHIX B
konoaLe. Koraa Boaa CHOBa AOCTUTHET TpeByemoro YpoBHSI, HacoC
aBTOMATYECKM 3anyCTUTLCS CHOBA.

6) OnekTpodbl YPOBHS KMAKOCTM NMOACOeAEHeHb! kabensamm k pene
KOHTPOIIS! YPOBHS KUAKOCTH.

7) PeneitHas 3awmra ot MexaydasHbix K3 npumeHsetcs ans octa-
HOBKM Hacoca B cryyae npobnem ¢ oaHol 13 gas.

8) dmnepmeTp npuMeHsieTcs), YToBbI NokasbiBaTk Tok, abcopbupye-
Mblii BUraTenem.

9) BonbkTMeTp npuMeHsieTcs Ans amepenmst paboyero HanpsikeHms.

Ha naHenu ynpasneHusi fOMmKHbI BbITb CUTHanbHbIE CBETOBbIE Namibl

[Ar1Sl IPEROCTEPEXHNS NOMb30BATENS B HEMPEABUAEHHBIX CUTYaLMSX.

[MaHenb yrpaBneHns AomkHa BbiTb 3aLLMLLIEHa OT KOPOTKOTO 3aMblka-

Husi. Boriee Toro, e U3oNALMS [OMKHA BbITb NOBBILLEHHOTO KAYECTBa,

a Taloke 3aLyLLeHa OT Briary, Mbinu 1 BObI.

9. KCMIYATALMA U 3ANYCK

V3BErATb PABOTbI SNIEKTPOHACOCA BE3 BO[Ibl: 3TO MOXET
CEPBbE3HO NOBPEWTb BHYTPEHHWE KOMMOHEHTbI.

9.1 OBLUME MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTU

lMepen 3anyckom Hacoca crefyet y6eouTsesi, YTo NpoBEAEHb! BCe
MpOBEPKY BO BPEMS! NIOATOTOBKY, 11 YTO BCE MPEnYNPEXOEHNs MPUHS-
Thl K CBEEHMIO.

IMepen 3anyckom Hacoca HEOBXOAMMO U3MEPUTh HaMPsHKEHNE CUCTE-
Mbl. TO 3HAYEHWE HE AOMKHO BbITb HUXKe 5% nnm Boiwe 10% OT Ho-
MMHaIbHOTO 3HaYeHUs s Tpex (pas. pasHuLa HanpsHKEHWIA MpeBbl-
LUaeT 3a/laHHble 3HaUYEHHs], HAcOC He CrieayeT 3anyckarb [0 Tex nop,
noka Ha fiBuraTene He Oy[eT yCTaHOBMEHO TPEBYEMOE HanpsikeHWE.
Pene Temneparypbl Ha naHeny ynpasneHnst AOMKHO BbiTb ycTaHoBMe-
HO COITIacHO aMnEPHOMY 3HaYeHWIo, NPUBESEHHOMY Ha MacrnopTHOM
Tabnuuke asuratensi. Pene TemnepaTypbl AOMKHO GbITb HACTPOEHO
Ha 58% OT 3Ha4eHWst Ha NacnopTHO Tabnuuke ABUraTens Ha MoTo-
pax Y/A.

9.2 MYCKOBAS CXEMA

Ecnv norpyHoli MOTOpHbI Hacoc paboTaet ¢ npeobpasoBatenem
4acToTbl, TO €ro Peryn1poBaHm1e 1 NPOrpaMMUPOBaHIE [AOIMKHbI MPO-
M3BOAMTBLCH TaK, kak MOKa3aHO B MpunaraeMblX MHCTPYKLMAX MO 3KC-
nnyatauum npeo6pasosatens YacTotbl. MUHUManbHas YacTota Bpa-
LL{EHMS NOTPYXXHBIX MOTOPHbIX HAcocoB - 30 L, TeMn Myck-ocTaHoBKa
QNS MOTOPHBIX HAacOCOB [OMKeH BbiTb KOPOTKMM (2-3 cek. Makc.,
6onee Hu3kas Yactota u 06OpOTHI, W Takke 6onee BbICOKMA Temn
MnycKa-0CTaHOBKW MOTYT MOBPEAUTL ABMraTeNb M NOALWMMHUKK. [Ans
npaBUMbHON PerynupoBki MoTopa 060pOTOB 1 Temna nycka-0CTaHoB-
kv ABMraTensi CM. MHCTPYKLMIO MO SKCrnyaTaumuv npeobpasosaterneit
YacToTbl. PerynvpoBka v nporpaMM1poBaHMe YCTPOWCTBA AOMKHbI
NPOV3BOANTLCS TONMBKO KBANM(MLIMPOBAHHBIMI SMEKTPUKaMK, Heco-
6rtonenmre 3Toro npaeuna BEAET K PUCKY NOBPEXAEHWS YCTPOICTBA,
[IBUraTenst U Hacoca, a Takke K PUCKy MOPaXeHUs AMeKTPUYecKM

13
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TOKOM!

HewucnpaBHocTH, Bbl3BaHHble paboToi MOTOPHBIX HACOCOB C Hempa-
BUbHBIM PErYNMpOBKaM YCTPOUCTBA U HecoBMoAeHNEM MHCTPYK-
LiWiA, He MOANexXaT rapaHTuu.

lMepen 3anyckom Hacoca knanaH Ha NIMHK JOMKeH BbiTb yCTaHOBNeH
B MOMyOTKPLITOM MOMOXEHUN. [insi M3MepeHnst [faBneHnst Mexay Ha-
COCOM W KrnanaHoM HeobXofnMo YCTaHOBUTL MaHOMETP.

lMocne atoro Hacoc MoxeT BbiTb 3anyllieH. 3HadeHne faBneHnst Ha
BbIXOAE Hacoca MOXHO MpouuTaTh ¢ MaHometpa. MaHometp faet
MH(OPMaLMIO O HanpaBMeHUN BPALLEHWs,, MOCKOMbKY eCIi Hacoc
BPALLAETCS B HENPaBUIbHOM HanpaBreH, T OH He MOXET AOCTHr-
HyTb YpOBEHb 3Ha4eHusi pakTdeckoro Aasrenus. Koraa wubepHas
3aABIXKKa 3akpbITa, HEOOXOAMMO 3anyCTUTb BpaLLeHre ABuraTens B
06omx HanpaBneHnsix Ha HECKOMbKO CeKyHA, YTOBbl Mpo4MTaTh 3Ha-
YeHnsi ¢ MaHomeTpa. MpaBurbHOE HarpaBreHus BpaLLeHIst - 31O To,
Npy KOTOPOM C MaHOMeTpa CHNTLIBAETCS Bonee BbICOKOE AaBMEHE.
Ecniu 3Ha4eHme AaBneHns NOCTOSHHO pacTeT BO Bpemst paboTkl Haco-
Ca Mpo HeN3MEHHOI No3NLMKM LIMBEPHO-HOKEBOI 3a[BUXKKM, ATO 03-
Hayaer, 4To ecTb Npobrema. 310 MOXET 03Ha4aTb, YTO YPOBEHb BOAI
B KOMoALE BO3MOXHO ONyCTUNCs, Unu B TpybonpoBoze HanopHoit
MarucTpanu unm KoropLa BO3MOXHO Hanuune Abipbl UM MPOTENKA.
He cnenyet no3gonsitb Hacocam paboTaTb B Takoi pexime, YTobbl
OH abcopbupoBank TOK BbllLe X HOManbHbIX 3HadYeHui. Ecnin Tok,
abcopbupyeMbIit ABUraTENEM, BbIbILLE €r0 HOMUHANBHOTO 3HAYEHMUS,
YKa3aHHOrO Ha MacropTHOW Tabmnnuke, TO knanaH AomkeH ObiTb 3a-
KPbIT, NOKa 3TO 3Ha4YeHWe He CTaHEeT Hike HOMUHanbHoro. Mpu 3a-
nycke aNeKTPOMOTOPOB 6” HACOCOB MOPYXHOTO TUMa paspeLuaeTcs
MakcvuMyM 20 LiMKNOB CTapTa-0CTaHOBKY B OfMH Yac.

[Mpw 3anycke anekTpPOMOTOPOB 8” NOTPYXKHOO THNA Pa3peLLaeTC Mak-
cmym 10 LMKIOB CTapTa-0CTaHOBKM B OfMH Yac.

[peBbILLEHIe 3TV X 3HA4eHMiA 1 Bonee yacTbl 3anyck MoTopa npuee-
T K €ro NoBPeX/AEHNIO, 1 BbI3BaHHbIE TakuM 06pa3oM NONOMKM He
BxoaaT B FAPAHTUIO.

MMocrne HaxoxaeHns MPaBUMBHOTO HanpaBreHWs BpaLLeHns Hacoca,
emy crieflyeT AaTb kakoe-To BpeMsi nopabotartb npu 6onee 6Grinskoi
MO3NLIN LLINGEPHO-HOXEBOM 3afBUXKM.

Heobxoanmo neproanyecky NpoBepsiTb KONMYECTBO Necka, WAYLLEero
13 konogua. MorpyxHble Hacockl Ebara 6” - 8” peancTeHTbl K Konu-
yectBy B 50 M¥uy. Ecnn konn4ecTBO necka NpeBblllaeT ykasaHHble
3HaYeHus, TO Hacoc OyaeT noaBepeH 6onee MHTEHCUBHOMY M3HOCY,
a Bbi3BaHHLIE 3TM NONOMKM He ByayT nokpbiBaTbes FAPAHTUEN.
Ipw BbICOKOM COfiepXaHM necka criepyet oBpaTUTLCS K KoMMaH-
AM, konatowmm kornoausl. Mepen aBTomaTuyeckoi pabotoit Hacoca
HeobXoaMMO NpOBEPUTL HACTPOIiKK perie TemnepaTypbl. [ns aToit
NPOBEPKN HYXHO AOCTaTb OAVH U3 NPEAOXPaHUTENEN 1 AaTb MOTOpY
nopabotaTb Ha AByX tha3ax. Pene Temnepatypbl AOMKHO OCTAHOBUTL
Hacoc npubnuanTensHo Yepes 30-40 cekyHa. STy NpoBepky cneayet
BbIMONHUTL Arsi BCEX TPeX has, 1 Nocne Kaxaoro pasa HyXHO faTb
ctaptepy Motopa ot 3 A0 10 MUHYT, 4TOObl OCTbITb, COOTBETCTBEHHO
ans Motopos 6” 1 8”.

lMocne npoBefeHust 3Toii NPOBEPKI MOXHO MO3BONMTL Hacocy pabo-
TaTb aBTOMaTHYECKM.

9.3 MPUMEHEHUE OXJTAXKAAIOLLIEFO KOXYXA

OxriaxgaeHue MorpyxHoro faurarens obecrednBaeTcs Lpkynsven
BOAb! BOKPYT Hero. OueHb BaXKHO MpW YCTaHOBKE MOTPYXXHOrO Hacoca
MO3BONUTL BOJIE LIMPKYNNPOBATL BOKPYr ABuraTeneit. CKopocTb noTo-
ka 3aBWCUT OT AMameTpa W MOLHOCTH ABuratens. CambiM BaXHbIM
bakTopom Ans Toro, 4Tobbl CPOK CRYXXBbI NOTPYHOro ABUratens Gbin
70nTVM, SBNSETCS ero Xopoluee oxnaxaeHue. Tpebyems ckopocTb
LIMPKYrISILMY NOTOKa BOKPYT ABMraTeNst A71s1 A0CTaTO4HOTO €10 OXNaX-
DieHVs NpyBeaeHa B TabnuLie Hibke.

Tpebyemsi CKOPOCTb LIMPKYMNALMK NOTOKa BOKPYr BUraTens Ans Ao-
CTaTOYHOTO ero OXMaXAeHus NpueeaeHa B TabnuLie Hinke.

Ecnv fiBuraTenb ycTaHaBnvBaeTCs B OTKPLITOM BOJOCOOPHUKE (Ha-
npumep, bacceiHe), nn ecnn AuMeTp konoaLia HamHoro GonbLue an-

ameTpa [BuraTens, To Ans 06eCreqeHmsi CKOPOCTY LAPKYMSILMM,MpH-
BEeHHOM B Tabnuue Bbilue, CrienyeT UCToNb3oBaTh Pykas YCTPOM-
CTBa NOfa4v XWAKOCTH Nof AaBneHneM. CambiM BaxHbIM (DakTopom
Anst TOro, 4ToBbl CPOK CIYXBbl NOTPYXHOTO ABUraTens Gbin AonruM,
ABMISIETCS €10 XOPOLLEE OXTaKEHE.

Q Q
—D 4 —D 4
Twn gBuratens MolwHocTb MuHumanbHas
asurarens [kB] CKOpOCTb
LIMPKYNSLUKM BOAbI

[vic]

6” Bo3BpatHbIi 5,5-18,5 0,2
2245 0,5

8” Bo3BpatHbliii 30-55 0,2
60-110 05

10” Bo3BparHblii 81-220 05

Tpebyemblit pykaB BHYTPEHHWIA AnaMEeTp YCTPOCTBA NOAAYM KUAKO-
CTV 10z AABMEHNEM, 3aBUCSILLWIA OT CKOPOCTU NOTOKA, MPUBEAEH HIbKE
B Buge avarpambl. Hanpumep, ecnv Hacoc ¢ motopom B 15 kB bynet
paboTaTb Npy CKOPOCTM MOToKa 27 M3, TO MUHUMANbHBIA BHYTPEH-
HUit InaMeTp pykaBa YCTPOICTBA NofaYn XUOKOCTY Mo LaBrNeHEM
- 26 cm.

10. O6CNYXUBAHUE U PEMOHT

PekoMeHpyeTcsi Nepuopuyecky MpoBEpsiTb MPaBUMbHOCTL PaboThl
Hacoca. Crienyet ynenutb ocoboe BHUMaHWe NioGbiM aHOManbHbIM
Lymam Unu BuBpaLusM, a y NOBEPXHOCTHBIX HACOCOB - MEXaHU4e-
CKie YNIOTHEHMS! Ha MPOTEYKU.
OcHoBHble 1 Hanboree YacTble 0cobble onepauum no Texobemnyxu-
BaHUIO:
a) 3ameHa kOMMNMeKTa JlonacTei KpbIs4aTk
b) 3ameHa komnnexta anddy3sepa
) 3ameHa MydTbl M Bana

) 3ameHa KomnnekTa NoALMNHUKOB

) 3ameHa KOMMeKTa 0CeBbIX NOALLNMHUKOB
3ameHa MexaHU4eCKUX YNOTHEHWI
3ameHa KOMINEeKTa OMOPHBIX MOALMMHUKOB
3ameHa MembpaHbl

ELEE

[Mocne Hayana npuUMeHeHns Hacoca, k HeMy CrieayeT 3aBecT KapTy
orepaLmii o TexobcnyxuBaHuio.

TMepuoauyecku, kaxable 3 MecsiLia, CrieayeT COXpaHsiTb 3Ha4eHus Ha-
NpSPKEHUS Hacoca, Toka, CKOPOCTY MOToKa 1 Aaenerus. MyTem cpas-
HEHS! 3TUX 3HAYEHUIA APy C APYrOM Y C HOMUHAMbHBIMMY 3HAYEHNAMI
MOXHO NOHMMaTb, B KaKOM COCTOSIHUN HaXOAUTCS! HAcoC.

Kak Tonbko BO3HWKaIOT BHE3AMHbIE OTKIOHEHUS! UMM MOCTOSHHOE CHA-
XEHe/MOBBbILLIEHINE STUX 3HAYEHWIA, CrieayeT CBA3aTbCs C NOCTaBLUY-
koM 06opyaoBaHwS.



XpaHeHMe Hacoca 6e3 3anycka, B 0XuaaHuu, noka oH noHapoouTcs,
He ABnAeTCA I'IpOGHeMOVI. TeMm He meHee, pa3 B Mecal Ha HeM Hado
NPOBOANTL OnpeaerieHHbIe paGOTbI, 4ToBbI npeaoTepaTUTb ero 3ae-

[naHve.

MaHenb ynpaBreHust MOTPYXHOrO Hacoca AOMKHA O4MLaThCs OT
Mbiny v Briarv pas B Mecsl. Kaxable 6 MecsiLeB cneayeT npoepsitb
06opynoBaHie 1 kabenbHble COEaUHERS MaHeNM yrpaeneHus, ocna-
6reHHble criedyeT 3aTaHyTh/nomKaTb.

10.1. MOMCK M UCTIPABNEHWUE HEUCMPABHOCETH

La pressione di scarico della pompa non é sufficiente

CrVLLKOM HU3KWiA YPOBEHb BOABI
B CKBaXVIHE.

YBENu4uMTH rMyBuHy yCTaHOBKM
Hacoca 1 3aKpbITb KnanaH, 4Tobbl
CHM3NTb CKOPOCTb MOTOKA.

Pene  paenexust  HactpoeHo
HenpaBuIbHO nméo
HewcnpaBHo.

IMpoBepuTb paboty pene
[D@BMEHUs! 1 HAaCTPOUTb ero.

B ycTaHOBKe UMeeTCs yTeuka.

TMpOBEpPHTS BCIO YCTAHOBKY 1
NOYUHUTL HEUCTIPABHOCTb B
cnyyae ee oBHapyXeHus.

Hacoc n3HoLueH.

BbITAHYTb Hacoc, 3aMeHNTb
U3HOLLEHHbIE YaCcTh 1
CBAA3aTbCA CO Cryx60i
TEXHUYECKOM MOAAEPXKKM.

3abuta nonactb  KpbINb4aTkn
Hacoca.

BbITHYTb HACOC W MPOBEPHTD.

CucTema TennosawmThl paboTaer.

[euratens notpebnset
130bITO4HOE KOMMYECTBO TOKA.

HemenneHHO 0CTaHOBUTb
[Buratenb W CBA3aThCA

€0 cnyx6oii TEXHNIECKo
NoAfepX)Ku.
Hacoc 3aknuuuno. BbITAHYTb HAacoc 1 1 0TNpaBuUTL
€r0 B PEMOHT.
[BuraTens crioMaH. BhbITSHYTb HAacOC 1 NPOBEPUTL

ABuraterb Ha Hannume
HencnpaBHOCTEN, OTNPaBuTL
€10 B PEMOHT.

Hacrpoiikv pene Temneparypbl
1nu BbIBOP pene HeBepHbIE.

[NpoBepuTb pene Temneparypbl
11 €10 HaCTPOMKM.

[Buratens pabotaet Ha AByx
¢hasax.

[MpoBepuTb hasbl
3MEKTPONUTaHMS,
npeaoXpaHuTeni 1 CoeanHeHus
kabeneit.

Hacoc wymHo pa6otaet u BUGpupyer.

B Boge Koroaua uabbiTouHoe
KOMM4ECTBO BO3MyXa WriK rasa.

Heobxoaumo obpabotath
KUBKOCTb W yBpaTh 13 Hee
BO3AYX UMW raa.

OceBoii NOALLMMHYK JBUraTens
CIOMaH.

BbITFIHyTb HacoC U 3aMeHUTb
0CeBoit NOALUNNHKWK ABUraTens.

BbibpaHHbil Hacoc He
noaxoauT ANst AaHHOTO
NpUMEHEHMS1.

BbITSHYTb HACOC HApYXXy
11 YCTaHOBMTb HAcoC,
NOAXOAALLWN NS IAHHOTO
NPUMEHEHMSI.

MofwmnHuky Hacoca
M3HOLLIEHbI.

3aMeHuTb NOALIMMHIKA Hacoca.

Kpennerue ycraHosky cnaboe.

MPOBEPHTH YCTAHOBKY.

Paboyas Touka

HaxoauTCA 3a npeaenammn
XapaKTepuUCT4YECKON KPUBOIA
Hacoca.

3aKpbITb KnanaH, 4Tobl
CH3UTb CKOPOCTb MOTOKA 1
3aCTaBUTb Hacoc paboTatb Ha
paboyeit Touke.

Hacoc He

paGoraer.

Her NOAAaYM ANeKTponuTaHuns.

CBf3aTbCs C OpraHu13aLmeit-
MOCTABLLMKOM 3MIEKTPUIECTBA.

IMpenoxpaHuTeny cropenu.

3ameHnTb cropesLLve
npenoxpaH1Teny HoOBbIMU.

3awuTbl ot paboTbl

“BCYXyt0” OTpesana nogavy
3MNeKTpUYECTBa Ha HACOC U3-3a
HU3KOTO YPOBHS BOABI.

[MpoBepuTL YpOoBEHb BOABI.

LLlym npu pabot enaHenv ynpasnexus

Cunosble KOHTaKTOpbl Hacoca
W3HOLLEHbI.

TMpoBEPUTL KOHTAKTOPbI,
TOYMHUTb UM 3aMEHUTb.

Mortop He 3anyckaetcs

Het nutaHus unmn
HenpaBuIbHOE HampsHKeHWE.

lMpoBepuTL HanpshxeHe
Ha nuHmsx. CBssaTbes ¢
MOCTaBLLVKOM 3IEKTPOSHEPTUM.

Cropenu npenoxpaH1Teny unn
cpabotanu pene o6paTHoro
ToKa

3aMeHNTb NOAXOaSLLMM
npenoxpaHuTenem unu BepHyTb
B VICXOIHOE MONOXEHHE pene
obpatHoro Toka

HeucnpasHocTb 6roka
ynpaBnexus

[MOYMHUTL NN 3aMEHNTD

[JedbekTHas npooaka

TMOYMHUTL HencnpaBHyO
NPOBOLKY VW COEAUHEHNS!

Yactble 3anycKu U OCTaHOBKMU.

OneKTpozbl Ha ypoBHE
KMAKOCTY PACMOmNOKEHbI
CIMLLKOM GI13KO APYT K APYTY.

JlucTaHums Mexay anexkTpofamm
[0MKHa BbITb MUHUMYM 3
meTpa. HukHue anektpoabl
NOMKHbI ObITb YCTaHOBEHBI
Ha paccTosHv 30 CM BbilLe
HarHeTaTeNnbHOro OTBEPCTUS
Hacoca.

Hacoc wymHo paGotaet n BUGpupyer.

O6opynoBaHme Hacoca
4aCTU4YHO/MOMHOCTbIO
3a6oKMPOBAHO.

BbiTsiHyTb Hacoc 1
OTPEMOHTUPOBAT €ro.

3aKynopKa Hacoca

BbITAHYT HAcoC 1 yCTpaHUTL

npobnemy MpoBecTn HoBYIO

npoLieaypy yCTaHOBKM, Noka
BOZa HE O4UCTUTCS

[DedekTHblit kaberb unm
ABuraTenb

[MOYMHUTL MK 3aMEHNTD

Motop 3anyckaeTcsi ClMLIKOM 4acTo

3anopHbIil knanaH
3aBroKMPOBaH B OTKPLITOM
NOMOXEHUM.

3aMeHuTb, eCrv OH C AEEKTOM.

[Nony3atonneHHbIi pesepsyap.

[MOYMHUTL MK 3aMEHNTD

YTeuka B cucteme.

3aMeHUTb NOBPEXAEHHbIE
TPYGb! UM NOYUHUTL MecTa
YTENKN.
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Mortop pa6otaet 6ecnpepbIBHO

Huakuin yposeHb Boab! B
Korogue

YMEHbLUWTb TAry BbIXOAHO! TPY6bI
Hacoca Unu nepeycTaHoBUTb
Hacoc Ha 6omnee HU3KNIA ypOBEHb.
He onyckatb, ecni necok Moxet
3abnok1poBaTh Hacoc.

M3HOLLEeHHBI Hacoc.

BbITAHYTb HACOC Hapyy 1
3aMEHUTb M3HOLLEHHbIE YacTu.

PasbonTaHHas Mydra unm
CMOMaHHbIA Ban MoTopa

3ameHNTb M3HOLLEHHBIE 1N
NoBpEXAEHHbIE YacTn

3abnok1poBaH ceTyarbIii
uneTp Hacoca.

OuncTuTb ceTHaTbIN OUMLTP 1
0CTaBUTb HAcoC Ha riybuHe

3anopHblit knanaH
3abOKMPOBaH B 3aKPLITOM
TONOXEHNM.

3aMeH!Tb, ECIN OH C
nedekToM.

HeucnpasHocTs broka

yrpaBneHus TOYUHUTL MK 3aMeHNTb

Mortop pa6otaeTt, Ho NPUXoaUT B AENCTBUE YCTPOUCTBO
3alLMThI OT Neperpysku

HenpasuribHoe HanpsikeHme CBA3aTbCs C NMOCTABLUMKOM
ANEKTPOIHEPIUN.

[NeperpeTble NpoTeKTOpbI lMomecTuTb KOPOBKY B TEHD,
obecrneunTb BEHTUNSILMIO U
nepeaBuHYTH ee nofanblue ot

UCTOYHUKa

[ecbexTHblit Briok ynpaBnexus MOYMHNTL UNK 3aMeHUTL

[ledpekTHbIN ABUraTEnNb UK
kabenb

TOYUHUTL MK 3aMeHNTb

yTunusauusa Hakadyembl B COOTBETCTBUMN C 3aKOHOM.
[laHHbIi CUMBON HA HACOCE 03HAYAET, YTO OH HE MOXET 6bITb ytunusu-
poBaH BMecCTe C 6bITOBBIMM OTXOAAMM

12.NMPEJOCTABIAEMASA TEXHUYECKAA
OOKYMEHTALIUA
12.1. YEPTEX SNEKTPUMYECKWUX COEOWHEHUA TPEX®A3HO-
O HACOCA
Cm. PUC. 1-2

12.2 NMPUMEP NACMOPTHOW TABNTUYKU

Cwm. PAC. 3.1-3.2 (Mpown3BsoauTenb ocTaensiet 3a coboi NpaBo BHO-
CUTb U3MEHEHIS)

12.3 MPUMEP, KAK NEPEOBUIATb HACOC

Cwm. PUC. 4

NPAMON NYCK OT CETU (PUC. 1)

[R]
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L3
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VI3HOLLIEHHBII HAcOC UNK MOTOP | 3aMeHWTb Hacoc M/mnn MoTop.

11. YTUNU3ALINA

|
Q[laHHoe u3penve nonapaet nog Aeicteue Oupektusbl 212/19/EU
B OTHOLUEHWUM OTPABOTaHHOO BMEKTPUYECKOTO W 3NEKTPOHHOTO 060-
pynosaHus (WEEE). Onektpuyeckoe W 3nekTpoHHoe obopyaoBaHue
He [AOIMKHO YTUNM3MPOBATLCS BMECTE C GbiToBbIM MycopoM. OTXozbl,
TaK Kak OH cAieMnaH 13 pasHooBpaaHbix MaTepuanos, KOTopble JOMKHbI
6biTb YTUNM3NPOBaHbI B COOTBETCTBYHOLLMX YupexaeHusx. Cneayet
HaBECTM CrpaBKW y MECTHbIX OPraHOB BIacTM O MECTOHaXOXAEHUM
3KOMOrMYECKUX NNaTchopM, MPUHUMAIOLLMX NPOAYKTHI ANS YTUMN3aLMA
11 nocreaytoLLeil KOPPEKTHON nepepaboTky.
Kpowme ToOro, crieyeT NOMHUTb, YTO MOCIe MOKYMKW 3KBUBANEHTHOMO
npucnocobneHns MaraavHbl 00si3aHbl MPUHSTL M3Aenue ANs yTu-
nmsaumm GecnnatHo. [laHHOe w3denve He SBNSETCH MOTEeHLManbHO
OMacHbIM Arisi 30POBbS YenoBeka 1 OKpY)KaloLed Cpepbl, MocKob-
Ky He COAepXUT BpeaHbIX BelecTs cornacHo [upektuse 2011/65/EC
(RoHS), Ho okasblBaeT HeraTMBHOE BO3AENCTBUE HA 3KOCUCTEMY, ECTIN
6poLLEHO BHE CrieLmarnbHO OTBEEHHbIX MECT.
lMeper nNepBbIM NpUMEHEHWEM YCTpoIACTBA TPEBYETC BHUMATENbHO
npouuTaTh MHCTPYKLMIO. 3ampellaeTtcs 1cnonb3osaTb W3genve Ans
VHbIX Liener, KpoMe Tex, Anst KOTOPbIX OHO MpeaHa3HayYeHo: npu He-
npaBUrbHOM MPUMEHEHM BOHUKAET PUCK NOPAXKEHIS AMEKTPUYECKM
TokoM. CMMBON C nepeyepKHYTLIM MYCOPHBIM BEAPOM Ha 13aemnim 03-
HaJaeT ero CooTBETCTBUE HOPMATVBaM, KacatoLLyMCsi 0TpaboTaHHoro
3MNEKTPUYECKOTO W AMEKTPOHHOTO 0GOPYAOBaHMS.
OcTaBneHue yCTPOICTBa B OKPYXXaIOLLel CPeAe UNk ero He3akoHHast

MPAMON NYCK OT CETH S.D. (PUC. 2)

u
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MANUAL CU INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE $I DE INTRETINE
ASE PASTRA DE CATRE UTILIZATOR

1. INTRODUCERE

Pompele submersibile sunt pompe centrifuge cu mai multe etaje, pro-
iectate deoarece motoarele lor electrice submersibile functioneazé sub
apa. Lagarele de motor sunt lubrifiate cu apa cu care este umplut inte-
riorul motorului electric submersibil, iar actiunea de racire pentru lagare
este asiguratd de apa din rezervor care circula in jurul corpului motorului.

ORICE REPRODUCERE, CHIAR Sl PARTIALA, A ILUSTRATIILOR
SI/SAU ATEXTULUI ESTE STRICT INTERZISA.

In questo libretto d'istruzioni sono utilizzati i seguenti simboli:

Risc de avariere a pompei sau a instalatiei

Risc de accidentare a personalului sau de avariere a
bunurilor

Risc de natura electrica

A\
VAN

2. CUPRINS
1. INTRODUCERE pagina 117
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3. DATE DE IDENTIFICARE A CONSTRUCTORULUI

3.1 DATE REFERITOARE LA CONSTRUCTOR
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,

Tokyo 144-8510 Giappone

Serviciu de asistenta:
Va rugam sa contactati reprezentantul de vanzari/distribuitorul.

3.2 MOTOPOMPE
Vezi placutele

PLACUTA DE IDENTIFICARE A POMPEI SUBMERSIBILE (FIG. 3.1):

= CEMEs 7
MADE IN TURKEY i
TYPE S/N°
/ ~_
P/N PUMP WEIGHT Kg mn
50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'

Q m¥h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m [ HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

PLACUTA DE IDENTIFICARE AMOTORULUI SUBMERSIBIL (FIG. 3.2)
G )

EBARA cossonancn
VLA, i A, L
Pokpe 104 4414, Jmpan
rinferpyl—tr—

ESARA, v -noom i _—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )
»
ssM6 20HP ELECTRIC DATA ‘
(15kW — 50Hz)
S/N: 15195148929
CMOX Axial Thrust Load Copocwty 20kN )
C Max starts/hour: 20
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
\ MADE IN TURKEY [H[ /

4. GARANTIE $I ASISTENTA TEHNICA

GARANTIA DEVINE NULA DACA INSTRUCTIUNILE DIN ACEST MANUAL NU
SUNT RESPECTATE SI/SAU DACA INTERVINE ORICE ALTA PERSOANA iN
AFARA DE ANGAJATII DIN CENTRELE NOASTRE DE ASISTENTA

Dupa receptionarea motopompei, verificati daca ambalajul nu prezinta
rupturi sau deteriordri semnificative. Daca observati deteriorari, sem-
nalati-le imediat persoanei care s-a ocupat de livrare. Dupa ce veti
scoate motopompa din ambalaj, asigurati-va ca nu a fost deteriorata in
timpul transportului. Verificati pe placuta motopompei daca specificati-
ile acesteia corespund cu cele pe care le-ati solicitat.

Intrucét piesele urmatoare sunt, in mod normal, supuse uzurii, ele au
0 garantie limitata:

* lagare

+ etansdri mecanice si/sau garnitura

in cazul in care tabelul ,DEPANARE” (capitolul 10.1.) nu include o
eroare care apare, va rugam s& contactati reprezentantul autorizat
aflat cel mai aproape de dvs.

5. AVERTIZARI GENERALE PRIVIND SIGURANTA

Inainte de a pune n functiune motopompa, este obligatoriu ca utiliza-
torul sa respecte toate operatiunile descrise in prezentul manual si s&
le puna in aplicare de fiecare data, in timpul utilizérii sau al intretinerii
motopompei.

5.1 MASURI DE PREVENIRE CE TREBUIE ADOPTATE DE CATRE
UTILIZATOR

Risc de avariere a pompei sau a instalatiei

Utilizatorii trebuie sa respecte regulamentele in vigoare
referitoare la prevenirea accidentelor, din tarile in care
motopompa este utilizata. Trebuie sa acorde atentie si
caracteristicilor motopompei (consultati ,DATE TEHNI-
CE"). Purtati intotdeauna manusi de protectle atunci
cand manipulati pompa sau efectuati activitati de in-
tretinere.

La repararea sau intretinerea motopompei, deconec-
tati alimentarea electrica. Astfel, este evitatd pomirea
accidentala care ar putea provoca vatamari corporale
si/sau pagube.

Dispozitivul poate fi utilizat daca utilizatorul detine ex-
perienta si cunoasterea adecvaté cu privire la produs
conditia fiind ca utilizatorul sa fie supervizat sau si fie
fost instruit in mod corespunzator referitor la utilizarea
in siguranta si la riscurile asociate. Nu [&sati dispozitivul
la Tndeména copiilor. Activitétile de curatare si de ntreti-
nere ce sunt in sarcina utilizatorului nu trebuie efectuate
de copii nesupravegheati.

999
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Orice activitate de intretinere, instalare sau mutare,
efectuatd asupra motopompei cu instalatia electrica
sub tensiune, se poate solda cu accidentarea grava
sau chiar cu decesul personalului.

La pornirea motopompei, utilizatorii trebuie sa se asigu-
re ca nu sunt desculti sau, mai grav, ca nu stau cu pi-
cioarele in apa. In plus, méinile lor nu trebuie sa fie ude.

Utilizatorii nu trebuie s& realizeze activitati sau inter-
ventii care nu sunt permise in prezentul manual.

Daca pompa este avariata, opriti exploatarea acesteia.
Exploatarea unor pompe defecte poate duce la vatama-
re sau la pagube aduse proprietatii.

Nu atingeti pompa atunci cand apa fierbinte este lichidul
manipulat. Temperaturile ridicate pot prova arsuri.

Nu atingeti motorul. Suprafata motorului este fierbinte si
riscati sa va provocati arsuri daca il veti atinge.

Nu atingeti piesele rotative, precum axul, cuplajele de
arbori, roti de curele trapezoidale etc., in timpul fun-
ctionarii pompei. Deoarece rotatia acestor piese are loc
la viteze mari, atingerea lor ar putea duce la vatamare.

Nu atingeti piesele sub tensiune cat timp este activa
alimentarea electrica. Exista un risc de electrocutare.

5.2 PROTECTII SI ATENTIONARI SEMNIFICATIVE

VAN
LN

Toate motopompele au fost proiectate in asa fel incat
toate piesele mobile s fie sigure prin utilizarea de pro-
tectii. Constructorul nu accepta nicio raspundere in caz
de daune provocate ca urmare a demontarii dispozitive-
lor de protectie mentionate.

Motopompele submersibile sunt utilizate:
a) Alimentare cu apa din puturi

b) Irigatii agricole

c) Aplicabilitate industriala

d) Fantani de minerit

e) Ridicarea presiunii

Utilizati motopompele conform specificatiilor lor tehnice.

6.3. UTILIZARI PENTRU CARE NU SUNT PROIECTATE POMPELE
Motopompele submersibile nu trebuie fortate s& functioneze fara apa.
Tn cazul in care exista orice risc de scadere a stratului acvifer pan la
un punct la care pompa va fi expusa, va trebui sa instalati un senzor
de nivel minim, ca mésura de siguranta.

6.4. SPECIFICATII
Pompe din seria BSP, versiuni cu motor in baie de apa si supapa de
retinere este incorporatd in pompa;

SPECIFICATIA POMPEI
UM. BSP SS
Temperatura max. a °C 50 (v rugam sa respectati
lichidului pompat specificatiile motorului)
Cantitate max. de nisip | g/m? 50
in suspensie
Dimensiune max. a mm niciuna

materiilor solide

Tip de lichid pompat Apa curatd sau apa cu un
continut de nisip care nu

depaseste limita indicata in

capitolul 6.4.
Fiecare conductor sau piesd alimentata este izolata
electric in raport cu paméantul. Se completeaza cu sigu- SPECIFICATIA MOTORULUI
rantd suplimentara prin conectarea pieselor conducatoa- UM BSM - BSM 38
re accesibile la un conductor de legare la pamant. Astfel, o
se asigura ca piesele accesibile nu pot deveni periculoa- Temperaturd max. a °C 40 (6")-30(8")
se in cazul in care izolatia principala ar fi afectata. lichidului pompat
5.3 RISCURI REZIDUALE PENTRU POMPE Clasa de izolafie Y
| rischi residui includono quanto segue: Clasificare IP IP 68
a) Dispozitivul de protectie a cablului are margini ascutite Regim de lucru continuu
b) Daca echipamentul este scapat din mané la instalare, ar putea fi Imersiune maxima m 300
supus riscului de strivire. . Porniri max. pe ora pornirih | Consultati Registrul de date
c) Incélcirea cablurilor ar putea duce la cadere. Sens de rotatie Séns anti-orar

d) Pericol prezentat de lichidele sub nalta presiune.

e) Defectiuni la tabloul de alimentare electrica.

f) Pericole electrice asociate transmisiei de electricitate

g) Defectiuni ale circuitului de comanda

h) Pericol de curent de fuga

i) Contact indirect al personalului cu piese conducétoare de electrici-
tate, in situatiile de avarie

j) Contact cu piese conducatoare, de fnalta tensiune

6. CARACTERISTICI ALE PRODUCTIEI TEHNICE

6.1. DESCRIEREA $I UTILIZAREA MOTOPOMPEI
Descriere:
MOTOPOMPE CENTRIFUGE SUBMERSIBILE
Model de pompa: BSP SS
Model motor: BSM

BSM 3S

6.2. UTILIZARI PENTRU CARE SUNT PROIECTATE POMPELE
Pompele pot fi utilizate pentru ridicarea si distribuirea de apa curata
sau apa cu un continut de nisip care nu depaseste limita indicata in
capitolul 6.4.

6.5. INFORMATII REFERITOARE LA ZGOMOTUL AERIAN
Dat fiind tipul de utilizare, motopompele nu depasesc un nivel de emi-
sie a presiunii acustice ponderate A de 70 dB (A).

6.6. PLACUTE INDICATOARE ALE CARACTERISTICILOR TEHNICE
Constructorul Tsi rezerva dreptul de a aduce modificari

Componentele electrice si circuitele aferente instalate in motopompe
sunt conforme cu Directiva CEI EN 60204-1.

7. INSTALARE $I DEZINSTALARE, TRANSPORT §$I
DEPOZITARE

ACTIVITATEA DE INSTALARE TREBUIE REALIZA-
TA DE UN TEHNICIAN CALIFICAT.

7.1. MASURI GENERALE DE PRECAUTIE LA INSTALARE

Tnainte de instalare, trebuie s se verifice daca nu cumva motopompa
a fost avariata in timpul transportului. Aspectele care trebuie verificate
Tnainte de instalare sunt enumerate in continuare:

+ Vedeti daca exista fisuri sau téieturi la pompa, motor si cablurile de



alimentare si nu demarati instalarea inainte ca zona afectatd sa fie
reparata.

* Asigurati-va ca rezistenta de izolatie nu este mai mica de 20 M Q
(mega-ohm), prin testarea acesteia cu un aparat de test Megger de
500 V.

Tabelul de mai jos prezintd starea motoarelor si a cablurilor de alimen-
tare in functie de datele de rezistenta de izolatie masurate.

Starea motorului si a cablurilor de Valoare in me-
alimentare ga-ohmi (MQ)

Un motor nou (care nu se afla in put) sau un 200
motor la ména a doua poate fi reinstalat in put '
Un motor nou in put 20
Un motor in stare bund in put 0,5-2,0
Motor avariat (Nu este obligatorie scoaterea
pompei din put, aceasta poate functiona in con- 0,02-0,5
tinuare)
Motor si cabluri de alimentare avariate (Pompa
trebuie scoasa din put, cablurile de alimentare si
motorul trebuie reparate sau inlocuite. Motorul 0,01-0,02
poate functiona in continuare in aceasta stare,
insd nu o va face pentru multd vreme)
Motor defect (Pompa trebuie scoasa din put,
cablurile de alimentare trebuie reparate sau mo- 0-0,01
torul trebuie inlocuit)

Tabelul de mai sus este elaborat pentru motoare la 25°C.La tempera-
turi mai ridicate, rezistenta de izolatie va fi mai scazuta.

7.2. INSTALARE

Atunci cand pompele submersibile sunt instalate la put, sunt conecta-
te la flansa de evacuare cu tevi de ridicare. Din acest motiv, tevile de
ridicare si cuplajele care conecteaza tevile de ridicare intre ele sunt
piese care sustin pompa. Este nevoie de atentie si precautii suplimen-
tare atunci cand tevile sunt conectate una la cealalta.

Pentru utilizérile in corpurile de apa deschise (de exemplu, in piscine),
partea superioard a pompei trebuie sa se afle la cel putin 30 cm dea-
supra fundului piscinei sau putului, iar la exteriorul motorului trebuie
folosit un manson de récire. (Fig. 4)

Pompele submersibile pot functiona in sigurantd doar pana la o can-
titate de nisip de 50 g/m?. In cazul in care cantitatea de nisip din apa
este mai mare de 50 g/m?, lagarele pompei submersibile se vor avaria
in scurt timp, din cauza uzurii. Avariile care pot fi provocate din cauza
unei cantitati prea mari de nisip nu se incadreaza in GARANTIE.
Daca pompa nu va fi instalata de echipaje de instalatori de la distri-
buitorii Ebara, persoanele care vor realiza instalarea trebuie sa fie
profesionisti si trebuie sa aiba experienta in acest sens.

MOD DE MUTARE A POMPEI (FIG. 4)

7.2.1 UTILIZAREA SUPAPELOR DE RETINERE

La cutia de evacuare a pompelor submersibile Ebara, exista o supapa
de retinere cu corp inelar.

La instalarea pompei, 0 supapd de retinere trebuie amplasata si dupa
supapa de evacuare. Atunci cand pompa se opreste, aceasta supa de
retinere previne circularea in sens invers a apei la teavd, precum si
avarierea pompei. In plus, asigura ca teava lunga va rdmane umpluta.
Supapele de retinere articulate nu sunt admisibile si nu trebuie utili-
zate niciodatd cu motoare/pompe submersibile. Supapele de retinere
articulate prezinta timpi de reactie mai lentj, ceea ce poate avea drept
efect lovitura de berbec hidraulic. Supapele Ebara silentioase de re-
tinere cu corp inelar se inchid repede atunci cand viteza de curgere
este egald cu zero, inainte sa inceapd rotatia inapoi, si contribuie la
eliminarea loviturii de berbec hidraulic, datorita unei cai de retur scurte
si presiunii arcului.

7.2.2 UMPLEREA CU APA A MOTORULUI

In perioada de depozitare si de livrare, se utilizeaza antigel pentru a
evita inghetarea. Motoarele noastre submersibile sunt umplute cu un
amestec de apa si antigel inainte de expediere, pentru a proteja mo-
torul pana la o temperatura de inghet de -10°C. Inainte de instalarea
motorului la put, trebuie verificat nivelul apei din motor. Puneti motorul
in pozitie orizontald si scoateti surubul (1) si (2), umpleti motorul cu apa
curatd, daca nu este plin. Dupa ce asteptati 30 de minute in timp ce
surubul de umplere este deschis, completati din nou cu apa si strangeti
cu un surub care asigura etanseitatea.

7.3. DEMONTARE

La mutarea sau demontarea motopompei, trebuie parcursi urmatorii

pasi:

a)sa intrerupeti alimentarea electrica;

b)sé scoateti conductele de admisie si refulare (daca existd), daca
acestea sunt prea lungi sau voluminoase;

c)dacd sunt prevazute, sa desurubati suruburile care fixeazd moto-
pompa pe suprafata de sprijin;

d)dacé este prevézut, sa tineti cablul de alimentare;

e)sa ridicati motopompa cu utilajele adecvate, in functie de greutatea
si de dimensiunile acesteia.

7.4.TRANSPORT

Motopompa este ambalatd intr-o cutie sau pe un palet din lemn, in
functie de greutate si de dimensiuni. n niciun caz nu trebuie s existe
nicio problema deosebitd la transport.

Verificati greutatea total, tiparita pe cutie.

7.5. DEPOZITARE

Dupa ce incepeti s& utilizati pompa, la aceasta trebuie creat un card
de activitéti de intretinere. Periodic, o data la 3 luni, trebuie salvate (ar-
hivate) valorile tensiunii, curentului, debitului si presiunii pompei. Prin
compararea acestor valori intre ele si cu valorile nominale, se poate
intelege care este starea pompei. De indatd ce se observa abateri
bruste sau o scadere / crestere stabild a acestor valori, trebuie sa soli-
citati asistenta distribuitorului corespunzator.

Nu exista nicio problema atunci cand pompa submersibild trebuie sa
astepte, fara s& fie pornita.

Atunci cand pompa este depozitata in afara putului, apa din motor
trebuie golita. Tabloul de comanda al pompei submersibile trebuie
desprafuit, iar umezeala trebuie indepartatd, lunar. O data la 6 luni,
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echipamentele si legaturile de cablu ale tabloului de comanda trebuie
verificate, iar cele slabite trebuie stranse.

8. CONEXIUNE ELECTRICA

- CONECTAREA ELECTRICA TREBUIE SA FIE REALIZATA DE
UN TEHNICIAN CALIFICAT. o

- ATAT PENTRU VERSIUNEA TRIFAZATA, CAT S| PENTRU CEA
MONOFAZATA, SE RECOMANDA SA SE INSTALEZE UN INTRE-
RUPATOR DIFERENTIAL DE INALTA INTENSITATE E (0,03 A).

VAN

Alimentarea motopompei care nu este prevazuta cu
stecher trebuie s& se faca prin racordarea permanenta
la dulapul electric prevazut cu un intrerupétor, sigurante
fuzibile si intrerupator termic calibrat in functie de valoa-
rea curentului absorbit al motopompei.

Reteaua electrica principala trebuie s& aibd o imp-
dmantare eficientd, conform prevederilor in vigoare
in tara utilizatorului: responsabilitatea in acest sens i
revine instalatorului.

In cazul motopompelor ce se livreaza fard cablu de
alimentare, utilizati un cablu care indeplineste cerintele
legislatiei in vigoare si care are sectiunea necesard, in
functie de lungime si de putere, precum si de tensiunea
de retea.

Daci existd, stecherul versiunii monofazate trebuie co-
nectat la reteaua electrica, ferit de stropi, jeturi de apa
sau ploaie si in asa fel incat stecherul sé fie usor de
accesa.

Versiunea trifazatd nu este prevazutd cu siguranta in-
tern& de protectie a motorului, prin urmare protectia la
suprasarcina trebuie sa fie asigurata de utilizator.

8.1 SELECTAREA CABLULUI DE ALIMENTARE

Cablul de alimentare care va fi utilizat trebuie sa fie corespunzétor
functiondrii sub apa. La selectarea cablului de alimentare, va puteti
folosi de tabelul de mai jos sau puteti contacta Ebara pentru a solicita
asistentd in acest sens. In cazul in care cablul de alimentare selectat
nu este rezistent la apa si corespunzator utilizérii sub apa, pompa sub-
mersibild nu se incadreaza in garantie.

Selectarea cablului de alimentare depinde de puterea motorului si de
lungimea cablului. Tabelul de mai jos prezinta lungimile maxime de
cablu care pot fi folosite, in functie de puterea motorului si de dimen-
siunea cablului.

Lungimea cablului de alimentare este 1 x 5 m pentru DOL2 x 5 m
pentru S.D.

PORNIRE DE TIP DIRECT ON-LINE (D.O.L.)

cv Dimensiunea cablului [mm?]
| c|loe|w| v o|leo|w|&
53|38 554 38|38 5

55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689

75 | 48 | 80 | 129|193 | 322 | 515

10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639

125 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730

15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633

175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765

20 52 | 79 | 131210 | 327 | 458 | 655

25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744

30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633

35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722

40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638

50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529

60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548

70 139|198 | 278 | 377 | 476

cv Dimensiunea cablului [mm?]

| ole|w v ol e vl &

HEIEIRIEIEIRE IR IR IR 2D
75 131 187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215 | 292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230

PORNIRE STAR-DELTA (S.D.)

cv Dimensiunea cablului [mm?]
| © ocle|w| vw|lolo|w | &
R X2 xR RNRBR | ' X
Gl Ll o Gl Ll Gl Ll Ll Gl Ll Ll Gl

55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646

75|72 (121|193 {290 | 483 | 773

10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20|29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949

35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798

40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705

50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794

60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653

70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565

75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 CONECTAREA CABLURILOR DE ALIMENTARE

Conectarea cablului de alimentare ce va fi utilizat de-a lungul putului
$i pana la tabloul de comanda cu cablul de alimentare la motor trebuie
realizatd cu foarte mare atentie si exclusiv de specialisti. Daca izolatia
dupa conectare nu este realizatd bine, ar putea apérea scurt-circuit
atunci cand zona racordului se va afla in apa. Fiecare cablu trebuie
dezizolat doar atat cat este necesar pentru a lasa loc unui conector de
tip tija. Fiecare imbinare in parte trebuie infasuratd in doud straturi de
banda izolanta din cauciuc, care trebuie stransa bine pentru eliminarea
pe cat de mult posibil a golurilor de aer.
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Grosimea totald a benzii nu trebuie sé fie mai mica decat grosimea
izolatiei cablului, pentru a preveni strivirea cablurilor atunci cand pom-
pa va fi coborata in put.

8.3 CONECTAREA POMPEI SUBMERSIBILE LA TABLOUL DE
COMANDA

Dupé instalarea pompei submersibile in put, cablurile de alimentare
care ies din pompd trebuie conectate la tabloul de comanda electric.
Acest proces trebuie realizat exclusiv de un electrician de profesie.
Tabloul de comandé electric trebuie protejat de apa si de umezeala.
Aspectul cel mai important de care trebuie s& se tind cont este ca
evitarea strivirii sau indoirii cablurilor de alimentare. Conexiunile la
tabloul de comanda electric trebuie realizate in functie de instructiunile
schemei lipite in interiorul capacului tabloului de comanda electric. Si
electrozii pentru nivel lichid trebuie conectati in functie de instructiuni.
Tnainte de conectarea intre tabloul de comand electric si instalatia
principald de electricitate, trebuie sa se efectueze verificarea cu un
aparat de test de circuit, pentru a asigura ca nu exista electricitate
in tabloul de comanda. Inainte de realizarea conectérii tabloului de
comanda electric, izolatia cablului de alimentare trebuie verificata cu
un aparat de test Megger.

8.4 DOTARI ALE TABLOULUI DE COMANDA

1) Ruptorul principal este folosit pentru a intrerupe alimentarea ajun
sd la tabloul de comanda.

Releul termic este utilizat pentru a proteja motorul atunci cand ab
soarbe prea mult curent.

Siguranta fuzibild este folosité la protejarea liniei in cazul aparitiei
de scurt-circuit la cablurile de alimentare sau la motor.

Tasta de control

Releul de control al nivelului de lichid este utilizat pentru a controla
nivelul apei si a preveni functionarea fara apa a pompei cu ajutorul
electrozilor de nivel pentru lichid instalati in put. Atunci cand apa se
afla la nivelul necesar, acesta reporneste automat pompa.
Electrozii de nivel pentru lichid sunt conectati cu cabluri la releul
de control pentru nivel de lichid.

Releul de protectie de faza este utilizat pentru a opri pompa daca
exista o problema la una dintre faze.

8) Unampermetru este utilizat pentru aindica curent absorbit de motor.
9) Un voltmetru este utilizat pentru @ masura tensiunea de lucru.

La tabloul de comanda trebuie sa existe lumini de avertizare a
utilizatorului Tn situatii neprevazute. Tablourile de comanda trebuie
asigurate fata de scurt-circuit. In plus, izolatia lor trebuie s fie realizaté
bine si trebuie protejaté de umezeald, praf si apa.
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9. UTILIZARE S| PUNERE iN FUNCTIUNE

SUB NICIO FORMA NU OPERATI MOTOPOMPA FARA APA. LA
OPERAREA FARA APA, COMPONENTELE INTERNE AR PUTEAFI
AVARIATE GRAV.

9.1 AVERTIZARI GENERALE

Tnainte de punerea in functiune a pompei, toate comenzile din timpul
pregétirii si toate avertizarile sunt luate in calcul.

Inainte de punerea in functiune a pompei, trebuie masurata tensiunea
instalatiei. Aceasté valoare nu trebuie sé fie mai mica de 5% si mai
mare de 10% din valoarea nominala pentru cele trei faze. Daca
la nivelul tensiunii sunt prezente diferente mai mari decét valorile
indicate, pompa nu trebuie pornitd inainte de asigurarea tensiunii
necesare pentru motor.

Releul termic la tabloul de comanda trebuie configurat in functie de
valoarea curentului indicatd pe placuta de identificare a motorului.
Releul termic trebuie configurat la 58% din valoarea de pe plécuta de
identificare a motorului la motoarele de tip star-delta.

9.2 DIAGRAMA DE PORNIRE
In cazul motopompelor submersibile care functioneaza cu convertizor
de frecventd, reglarea si programarea acestuia trebuie realizate

asa cum se aratd in instructiunile de utilizare ale convertizorului de
frecventa cuprins, valoarea minimé rpm a motopompelor submersibile
este 30 Hz, profilul de pornire/oprire tip rampa pentru motopompe
trebuie mentinut de scurta duratd (2-3 s max.) o frecventd si turatii
inferioare si un profil mai mare de pornire/oprire tip rampa ar putea
duce la avarierea motorului si a lagarelor. Pentru reglarea corectd la
valoarea turatiei motorului si a profilului de pornire/oprire tip rampa,
consultati instructiunile de utilizare a convertizorului de frecvents,
reglarea si programarea la dispozitiv trebuie realizate exclusiv de
personal calificat in aspecte de natura electricd; nerespectarea prezinta
un risc de avariere a motorului si a pompei, risc de electrocutare!
Avarile provocate de operarea motopompelor reglate incorect la
dispozitiv si de nerespectarea instructiunilor nu se ncadreaza in
GARANTIE.

Tnainte de punerea in functiune a pompei, supapa de pe conductd
trebuie pusd in pozitie pe jumatate deschisa. Manometrul trebuie
instalat intre pompa si supapa, pentru masurarea presiunii.

Apoi poate fi pornita pompa. Presiunea de evacuare a pompei poate fi
cititd de la manometru. Manometrul ofera informatii despre directia de
rotatie, pentru c&, daca pompa se invarte in directia gresita, nu poate
atinge nivelul valorii reale a presiunii. Atunci cand vana de inchidere
este inchisd, trebuie pornit motorul pentru rotatie in ambele directii
timp de cateva secunde, pentru citirea valorilor de la manometru.
Directia de rotatie la dreapta este cea pentru care de la manometru
se citeste presiunea superioard. Dacd supapa de presiune are o
valoare care scade constant in timpul functionarii pompei, desi pozitia
vanei de inchidere raméne aceeasi, acest lucru indica prezenta unei
probleme. In aceasta situatie, s-ar putea ca nivelul de apa din put sa
se micsoreze sau ar putea exista 0 gaurd sau o scurgere la tevile uneia
dintre conductele de presiune sau in put. Pompele nu trebuie lasate
niciodaté s& functioneze intr-o pozitie care absoarbe mai mult curent
decat valorile nominale. n cazul in care curentul absorbit de motor este
mai mare decét valoarea sa nominala de pe placuta sa de identificare,
supapa trebuie inchisa pana cand aceasta valoare scade sub valoarea
nominala. Pornirea pompei motoarele electrice de tip submersibil de 6”
pot avea maxim 20 cicluri de pornire - oprire ntr-o ora.

Motoarele electrice de tip submersibil de 8” pot avea maxim 10 cicluri
de pornire - oprire intr-o ora.

Depésirea acestor valori si pornirea mai frecventd a motorului va avaria
motorul, iar avariile cauzate de aceasta situatie nu se incadreaza in
GARANTIE.

Dupd identificarea directiei de rotatie potrivite a pompei, aceasta
trebuie l&saté o perioada sa lucreze la o pozitie mai apropiaté a vanei
de inchidere.

Cantitatea de nisip care iese din put trebuie verificatd periodic.
Pompele submersibile Ebara de 6” - 8 rezista la 50 m*¥h. In cazul
in care cantitatea de nisip depaseste aceste valori, pompa se va uza
mai repede, iar avariile cauzate de aceste situatii nu se incadreaza in
GARANTIE. In cazul in care cantitatea de nisip este mai mare, trebuie
solicitate sugestii de la companiile care sapa puturi. Inainte ca pompa
s& functioneze automat, trebuie verificate reglajele releului termic. Una
dintre sigurantele fuzibile trebuie scoasa, iar motorul trebuie rulat pe
doua faze, pentru aceasta verificare. In aceast situatie, releul termic
ar trebui sa opreasca pompa in aproximativ 30 - 40 de secunde.
Acest test trebuie repetate pentru toate trei fazele, iar de fiecare data
demarorul trebuie lasat sa se raceasca timp de si 10 minute pentru
motoarele de 6” si, respectiv, cele de 8”.

Dupé aceasté verificare, pompa trebuie I&sata sa functioneze in regim
automat.

9.3 UTILIZAREA DE MANTA DE RACIRE

Récirea motoarelor submersibile este prevazuta odata cu circularea
apei in jurul lui. Acest lucru permite circularea apei in jurul motorului, de
importanta vitald la instalarea pompei submersibile. Debitul depinde
de diametrul si de puterea motorului. Cel maiimportant factor al duratei
lungi de functionare a motoarelor submersibile este ca motorul trebuie
racit bine. Viteza necesara de curgere in jurul motorului este indicata in
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tabelul de mai jos pentru motoarele racite suficient de bine.

Viteza necesara de curgere in jurul motorului este indicata in tabelul de
mai jos pentru motoarele racite suficient de bine.

Daca motorul va fi instalat intr-un corp de apa deschis (de exemplu, o
piscind) sau daca diametrul putului este mult mai mare decét diametrul
motorului, trebuie utilizat un manson de récire pentru a asigura vitezele
de curgere indicate in tabelul de mai sus, in jurul motorului. Cel mai im-
portant factor al duratei lungi de functionare a motoarelor submersibile
este ca motorul trebuie racit bine.

lund, pentru a preveni posibile blocaje in pompa.

Tabloul de comanda al pompei submersibile trebuie desprafuit, iar
umezeala trebuie indepértatd, lunar. O data la 6 luni, echipamentele si
legaturile de cablu ale tabloului de comanda trebuie verificate, iar cele

slabite trebuie stranse.

10.1. DEPANARE

Presiunea de evacuare a

pompei este insuficienta

Diametrul interior necesar al mansonului de récire care depinde de
debit este indicat mai jos, sub forma unei diagrame. De exemplu, daca
0 pompd care are un motor de 15 kW va functiona la un debit de 27
méh, diametrul interior minim al mansonului de récire trebuie selectat
la valoarea de 26 cm.

10. INTRETINERE $1 REPARATII
Recomandéam verificarea periodica a functionarii corecte a pompei;
atentie in mod deosebit la orice fel de zgomot sau vibratie neobisnuita,
iar in cazul pompelor de suprafata, la orice fel de scurgere de la gami-
tura de etansare mecanica.
In general, principalele si cele mai frecvente activitdti de ntretinere
speciala sunt urmatoarele:
a) Inlocuirea rotorului setat
b) Tnlocuirea difuzorului setat
¢) Inlocuirea cuplajului si a arborelui
d) Inlocuirea lagarului setat
e) Inlocuirea lagarului axial setat
f) Inlocuirea garniturii de etansare mecanice
g) Inlocuirea lagrului radial setat
h) Tnlocuirea membranei
Dupé ce incepeti sé utilizati pompa, la aceasta trebuie creat un card
de activitéti de intretinere.
Periodic, o data la 3 luni, trebuie salvate (arhivate) valorile tensiunii,
curentului, debitului si presiunii pompei. Prin compararea acestor valori
intre ele si cu valorile nominale, se poate intelege care este starea
pompei. De indata ce se observa abateri bruste sau o scadere / cres-
tere stabild a acestor valori, trebuie s& solicitati asistenta distribuitorului
corespunzator.

Nu exista nicio problema atunci cand pompa submersibila trebuie sa
astepte, fara sa fie poritd. Insé trebuie pusa in functiune o data pe

necorespunzator.

Nivel prea scazut al apei in |Cresteti adancimea de instalare a
¢ ¢ gaura. pompei si inchideti supapa pentru
scaderea debitului.
Manometrul este  configurat Verificati daca manometrul
gresit sau este avariat. functioneaza corespunzator si
configurati-| corect.
Exista scurgeri la instalatie. Verificati toatd instalatia si
reparati-o, daca exista scurgeri.
Pompa este uzata. Scoateti pompa si inlocuiti
piesele uzate, contactati centrul
de service.
Rotorul pompei este blocat. Scoateti pompa si verificati.
Sistemul de protectie termica functioneaza
2 2 Motorul absoarbe cantitatea Opriti repede motorul si contactati
prea mare de curent. centrul de service.
Tip de motor Puterea motorului | Debit minim al apei Pompa este blocatd. Scoateti pompa si trimiteti-o la
kW] [m/s] centrul de service.
6” rebobinabil 55-18,5 0.2 Motorul este defect. Scoateti pompa si vedeti daca
22-45 05 motorul are avarii si trimiteti-| la
8" rebobinabil 3055 02 centrul de service.
60-10 05 SR: glrzgleelel ':::Su I:;tteermlc Verificati releul termic si
10" rebobinabil 81-220 05 ureleu reglajele acestuia.

Motorul functioneaza in doua
faze.

Verificati fazele de alimentare,
sigurantele fuzibile si legéturile
cablurilor.

Porniri si op

riri frecvente

Electrozii de nivel pentru lichid
sunt prea apropiati unul de altul.

Distanta dintre doi electrozi trebuie
s fie de cel putin 3 metri. Electro-
dul din pozitia inferioara trebuie
instalat la 30 de cm in sus de la
evacuarea pompei.

Pompa functioneaza

cu zgomot si vibratii

Instalatiile de la pompa sunt
blocate partial/complet.

Scoateti pompa si duceti-o la
reparat.

Tn apa din put existé o cantitatea
prea mare de aer sau gaze.

Trebuie prelucrat lichidul, pentru
a scoate aerul sau gazele din el.

Lagarul de presiune axiald al
motorului este defect.

Scoateti pompa si inlocuiti
lagarul de presiune axiala al
motorului.

Pompa selectata nu este
potrivita pentru aceasta utilizare.

Scoateti pompa si instalati o
pompa compatibila cu utilizarea.

Lagarele pompei sunt uzate.

Tnlocuiti lagarele pompei.

Fixarea instalatiei este slaba.

Verificati instalatia.




Pompa functioneaza cu zgomot si vibratii

Punctul de regim nu inchide;i supapa pentru a

se incadreaza in curba scadea debitul astfel incat
caracteristica a pompei. pompa sa functioneze la punctul
de regim.

Motorul functioneaza, insé protectia la suprasolicitare se
declanseaza
Luati legatura cu societatea di-

stribuitoare de electricitate, daca
tensiunea este incorectd

Protectii supraincalzite

Pompa nu functioneaza

Nu exista alimentare electrica.  |Contactati autoritatile responsabile|

de alimentarea electrica.

Protettori surriscaldati Puneti cutia la umbra, asigurati
ventilare sau mutati cutia la

distanta de sursa
Reparati sau inlocuiti

Cutie de control defecta

Tnlocuiti sigurantele fuzibile arse
cu unele noi.

Sigurantele fuzibile sunt arse.

Protectia la functionare uscata a
intrerupt alimentarea electrica la
pompa, din cauza nivelul scazut
al apei.

Verificati nivelul apei.

Tabloul de comanda functioneaza cu zgomot

Circuitele contactorului sunt
uzate.

Verificati circuitele contactorului,
duceti-le la reparat sau la inlocuit.

Motorul nu porneste

Lipsa de putere sau tensiunea
este incorecta

Verificati tensiunea de la cabluri.
Luati legatura cu societatea
distribuitoare de electricitate, daca
tensiunea este incorecta

Tnlocuit cu siguranta fuzibild
corespunzatoare sau resetati
disjunctoarele

Sigurantele fuzibile sunt
arse sau disjunctoarele sunt
declansate

Defectiune a cutiei de control Reparati sau inlocuiti

Racordare defecta la retea Corectati racordarea defecta la

refea sau conexiunile

Pompé blocata Scoateti pompa si corectati
problema. Operati noua

instalatie pana la curétarea apei

Cablu sau motor defect Reparati sau inlocuiti

Pornire prea frecventa a motorului

Verificati supapa blocatd de-

o Tnlocuiti daca este defectd
schisa ’

Rezervor saturat cu apa Reparati sau inlocuiti

Tnlocuiti tevile deteriorate sau
reparati zonele de scurgere

Scurgere prezent in instalatie

Motorul functioneaza continuu

Nivel scazut al apei din put Restrictionati iesirea pompei sau
resetati pompa la un nivel inferior.
Nu coboréti dacd exista riscul ca

nisipul s& blocheze pompa

Pompé uzatd Scoateti pompa si inlocuiti

piesele uzate
Cuplaj slabit sau arbore motor Tnlocui piesele uzate sau
defect avariate

Filtru blocat al pompei Curatati filtrul si restul bazinului

pompei

Verificati supapa blocatd inchisa Tnlocuiti daca este defectd

Defectiune a cutiei de control Reparati sau fnlocuiti

Motor sau cablu defect
Pompa sau motor uzat

Reparati sau inlocuii

Tnlocuiti pompa si/sau motorul

11. ELIMINARE

|
Acest produs se supune aplicabilitatii Directivei 2012/19/UE cu privire
la gestionarea deseurilor de echipamente electrice si electronice
(WEEE).
Echipamentele electronice-electrice nu trebuie eliminate odata cu
deseurile menajere, deoarece sunt fabricate din diferite materiale care
pot fi reciclate in centrele corespunzatoare. Trebuie adresate intrebéri
autoritatilor municipale cu privire la locatia platformelor ecologice care
primesc produse pentru eliminare si reciclarea ulterioara corecta.
In plus, trebuie s reamintim faptul ¢4, la achizitionarea unui dispozitiv
echivalent, magazinele sunt obligate sa colecteze gratuit produsul
pentru eliminare. Acest produs nu este potential periculos pentru
sénatatea omului si pentru mediul inconjurator, deoarece nu contine
substante nocive conform Directivei 2011/65/ UE (RoHS), insa, daca
va fi aruncat in mediul inconjurator, va avea un impact negativ asupra
ecosistemului.
Tnainte de a utiliza dispozitivul pentru prima oard, citifi cu atentie
instructiunile. Se recomanda sa nu utilizati acest produs pentru
niciun alt scop decét cel vizat; utilizarea incorecta este supusa unui
risc de electrocutare. Simbolul cosului de gunoi taiat prezent pe
eticheta dispozitivului semnaleaza conformitatea acestui produs cu
reglementérile referitoare la deseurile de echipamente electrice si
electronice.
Aruncarea dispozitivului in mediul inconjurator sau eliminarea sa
ilegala se supune pedepselor aplicabile legal.
Acest simbol de pe pompa inseamna ca nu poate fi eliminata cu
gunoiul menajer.
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12. DOCUMENTATIE TEHNICA FURNIZATA

12.1. DESENE CARE PREZINTA CONEXIUNILE ELECTRICE ALE
UNEI POMPE TRIFAZATE

Vezi FIG. 1-2

122 EXEMPLU DE PLACUTA

Vezi FIG. 3.1-3.2 (Constructorul si rezerva dreptul de modificare)

12.3 EXEMPLU AL MODULUI DE MUTARE A POMPEI

Vezi FIG. 4

D.O.L. CONECTARE (FIG. 1)

L
L2
L3
PE

S.D. CONECTARE (FIG. 2)

8]
L2
L3

PE 1




KULLANIM VE BAKIM ILE ILGILi KULLANIM KILAVUZU
KULLANICI TARAFINDAN SAKLANACAKTIR

1. GIRIS
Dalgig pompalar, dalgi elektrik motorlari su altinda calisacak sekilde
tasarlanmig cok kademeli santrifiij pompalardir. Motor yataklari dalgig
elektrik motorunun igine doldurulan su ile yaglanir ve yataklarin
sodumasi motor gdvdesi etrafindan akan kuyudaki su ile saglanir.

BURADAKI SEKILLERIN VE/VEYA METINLERIN KISMEN dahi
olsa GOGALTILMASI YASAKTIR.
Talimat kitapgiklarinda asagidaki semboller kullaniimigtir:

[
UYARI! Pompaya veya sisteme zarar verme riski

A Kisileri yaralama veya egyalara zarar verme riski
A Elektriksel nitelikteki riskler

2. IGINDEKILER

1. GIRIS sayfa 125
2. ICINDEKILER sayfa 125
3. URETICI TANIMLAMA VERILERI sayfa 125
4. GARANTI VE TEKNIK DESTEK sayfa 125
5. GENELGUVENLIK UYARILARI sayfa 125
6. TEKNIK-URETIM OZELLIKLERI sayfa 126
7. MONTAJ, DEMONTAJ VE NAKLIYE sayfa 126
8. ELEKTRIK BAGLANTISI sayfa 128
9. KULLANIM VE BASLATMA sayfa 129
10. BAKIM VE ONARIM sayfa 130
11. BERTARAF ETME sayfa 131
12. VERILEN TEKNIK BELGELER sayfa 131
13. UYGUNLUK BEYANI sayfa 214

3. URETICI TANIMLAMA VERILERI

3.1 URETICI VERILERI
EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japan

Yardim Hizmeti:
Liitfen Satis Temsilcisi/Distribitor ile iletisime gegelim.

3.2 MOTOR TAHRIKLi POMPALAR
plakalara bakiniz

DALGIG POMPA TANIMI (SEK. 3.1):

== CEM e &
[=TE TS MADE IN TURKEY =
TYPS S/N
3 / <
P/N PUMP WEIGHT Kg mn
50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m/h | Q m/h
H m|[H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

DALGIG MOTOR iSiM PLAKASI (SEK. 3.2)
G A\

;
EBARA cossonancn
VLA, i A, L
Pokpe 104 4414, Jmpan
rinferpyl—tr—
'

a =i 0 s |

( SUBMERSIBLE MOTOR )

”
ssM6 20HP ELECTRIC DATA
(15KW — 50Hz)
S/N: 15195148929

Max Axial Thrust Load Capacity 20kN

N ——/

N

Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: (), 2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. GARANTI VE TEKNIK DESTEK

BU KITAPGIKTA VERILEN TALIMATLARA UYULMAMASI VE/
VEYA YARDIM MERKEZLERIMiZ PERSONELLERI DISINDA
HERHANGI BIRININ MUDAHALE ETMESINDE GARANTI ETKiSiZ
OLUP GEGERSIZ OLACAKTIR.

Motorlu pompayt teslim aldiginizda, ambalajinin pargalanmadigindan
veya ciddi sekilde hasar gérmediginden emin olunuz. Eger Gyleyse,
hemen teslim eden kisiye haber veriniz. Motorlu pompayi ambalajindan
cikardiktan sonra nakliye sirasinda hasar gorlp gormediginden
emin olunuz. Belirtilen dzelliklerin sizin tarafinizdan istenen ozellikler
oldugundan emin olmak igin motorlu pompa plakasini kontrol ediniz.
Normalde asinmaya maruz kalan asagidaki pargalar sinirli bir
garantiye sahiptir:

* rulmanlar

+ mekanik sizdirmazlik elemanlari ve/veya conta

“ARIZA GIDERME" tablosunda (bdliim 10.1) listelenmeyen bir ariza
meydana gelirse, ltfen en yakin yetkili bayi ile iletisime geginiz.

5. GENEL GUVENLIK UYARILARI

Motorlu pompay galistirmadan énce, kullanici bu kilavuzda belirtilen
islemleri takip etmeli ve motorlu pompa her kullanildiginda veya bakim
yapildiginda bunlar uygulamalidir.

5.1 KULLANICI TARAFINDAN ALINMASI GEREKEN TEDBIRLER
UYARI!

Pompaya veya sisteme zarar verme riski

Kullanicilar, o sirada ilkelerinde yirirlikte olan kaza
dnleme yonetmeliklerine uymalidir. Ayrica motor tahrikli
pompa 6zelliklerine de dikkat etmelidirler (bkz. “TEKNIK
BILGIILER). Pompayi kullanirken veya bakim
yaparken daima koruyucu eldiven giyiniz.

Motorlu-tahrikli pompanin onarimini veya bakimini
yaparken elektrik beslemesini kesiniz. Bunun yapilmasi
kazara calisip kisilere ve/veya esyalara zarar vermesini
dnler.

Cihaz, gbzetim altinda tutulmalari veya gtivenli
kullanimi ve igerdidi ilgili riskler konusunda yeterli
sekilde bilgilendiriimeleri koguluyla, Griinle ilgili yeterli
deneyim ve bilgi birikimi ile kullanilabilir. Cocuklar
cihazla oynamamalidir. Kullanici tarafindan yapilacak
temizleme ve bakim, gdzetim altinda tutulmayan
cocuklar tarafindan etkilenmemelidir.

VAN
VAN
VAN
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Motor-tahrikli pompaya gic verilirken yapilan herhangi
bir bakim, montaj veya iglem, insanlari ciddi sekilde
yaralayabilir ve hatta éldurebilir.

Motor-tahrikli ~ pompayl  ¢aligtirirken, ~ kullanicilar
ayaklarinin giplak veya daha da kétusii suya batmis
olmadidindan emin olmalidir. Ayrica ellerinin islak
olmamasina da dikkat etmelidirler.

Kullanicilar, bu kilavuzda izin verilmeyen motor-tahrikli
pompay! calistirmamali veya izerinde herhangi bir
calisma yapmamalidir.

Pompanin  arizalanmasi  durumunda  calismayi
durdurunuz.  Arnzall  pompalarin  galistinimasi
yaralanmaya veya malin zarar gdrmesine neden
olabilir.

Kullanilan ~ sivi
dokunmayiniz.
kaynaklanabilir.

sicak su oldujunda pompaya
Yaniklar  ylksek  sicakliklardan

icerigine sahip suyu kaldirmak ve dagitmak igin kullanilabilir. 6.4.
Dalgig motor-tahrikli pompalar su alanlarda kullanilir:

a) Sondaj kuyularindan su temini

b) Tarimsal sulama

¢) Endustriyel uygulamalar

d) Maden gesmeleri

e) Basingartirma

Motor-tahrikli pompalari teknik dzelliklerine gore kullaniniz.

6.3. POMPALARIN TASARLANMADIGI KULLANIM

Dalgic motorlu pompalar susuz calistirimamalidir. Su yataginin
pompanin maruz kalacad bir noktaya inme ihtimali varsa gtivenlik
6nlemi olarak minimum seviye sensérli takmaniz gerekecektir.

6.4. TEKNIK OZELLIKLER
BSP serisi pompalar, su banyolu motorlu ve ¢ek valfli versiyonlarda
pompaya yerlestirilmistir;

Motora  dokunmayiniz.  Motorun  yiizeyleri ~ sicak POMPA OZELLIKLERI
olacaktir ve dokunursaniz yanabilirsiniz. UM. BSPSS
Pompa caligirken mil, mil kaplinleri, V-kasnaklari vb.
donen parga|ara dokunmay|n|z_ Bu par(}a|ar yuksek Pompalanan sivinin °C 50 (Iutfen motor ézelliklerine
hizda dondiigi igin yaralanmalara neden olabilir. maks.sicakhdi uyun)
Giig agikken elektrikli paralara dokunmayiniz. Elektrik Siispansiyondaki g/m? 50
carpmas! riski vardir. maks.kum miktari
. . Katilarin maks. boyutu mm yok
5.2 ONEMLI KORUMALAR VE UYARILAR - o
Pompal sivinin temiz su veya bélimde
Tiim motor-tahrikii pompalar, koruyucular kullanilarak tiirii verilen siniri agmayan kum
tiim hareketli pargalar glivenli hale getirilecek sekilde igerigine sahip su. 6.4.
tasarlanmistir. Uretici, s6z konusu korumalarin kal- " . .
dinlmasindan kaynaklanan hasarlarda herhangi bir MOTOR OZELLIKLERI
sorumlulugu kabul etmez. UM. BSM - BSM 3S
Her iletken olan veya gli¢ verilen kisim, toprakla ilgili o " "
olarak elektriksel olarak yalitiimistir. Erisilebilir iletken ?arl?sp leigilr:vswmln c 40(6)-30(8)
. ; . M L . gi

parcalar bir toprak iletkenine baglanarak ekstra glivenlik
de saglanir. Bu, ana yalitimin arizalanmasi durumunda Yalitim sinifi Y
erigilebilir pargalarin tehlikeli hale gelmemesini saglar. IP derecelendirme P 68

5.3 POMPALAR IGIN KALINTI RISKLERI Gorev tiiri sureki

Kalinti riskleri sunlari igerir: Maksimum daldirma m 300

a) Kablo Korumasinin keskin kenartari vardir _ Saat bagina maks. baslatma/ Veri Kitabina bakiniz

b) Kurulum sirasinda ekipman distrilirse ezilme tehlikelerine maruz baglatmalar saat

kalabilir. o o
c) Kablolarin dolanmasi diismeye neden olabilir. Dénitg yonii cew

d) Yiksek basingli sivi tehlikesi.

e) Glic kaynagi panelindeki arizalar.

f) Elektrik enerjisi aktarimina bagi elektrik tehlikeleri

g) Kontrol devresindeki arizalar

h) Kagak akim tehlikesi

i) Ariza durumunda elektrik ileten parcalar ile personelin dolayl
temas|

j) Yiiksek gerilim ileten parcalarla temas

6. TEKNIK-URETIM OZELLIKLERI

6.1. MOTOR-TAHRIKLI POMPA TANIMI VE KULLANIMI
Aciklama:
DALGIG SANTRIFUJ MOTOR TAHRIKLI POMPALAR
Pompa Modeli: BSP SS
Motor Modeli: BSM

BSM3S

6.2. POMPALARIN TASARLANDIGI KULLANIM
Pompalar, temiz su veya bélim iginde verilen sinir agmayan kum

6.5. HAVA GURULTUSU HAKKINDA BILGILER
Kullanim tiirii g6z 6niine alindiginda, motorlu pompalar, 70 dB (A) A
agirlikh ses basinci emisyon seviyesini asmaz.

6.6. DEGERLENDIRME PLAKALARI

Uretici degisiklik yapma hakkini sakli tutar.

Motorlu pompalara takilan elektrikli bilesenler ve ilgili devreler, CEl EN
60204-1 Direktifine uygundur.

7. MONTAJ VE DEMONTAJ, NAKLIYE VE DEPOLAMA

MONTAJ, UZMAN BIR MUHENDIS TARAFINDAN
YAPILMALIDIR.

7.1. GENEL MONTAJ TEDBIRLERI

Montajdan 6nce motorlu pompanin nakliye sirasinda hasar gorip
gormedigi kontrol edilmelidir. Montaj éncesi kontrol edilmesi gerekenler
asagdida listelenmistir:

+ Pompa, motor ve gii¢ kablolarinda herhangi bir kirik veya kesik olup



olmadigini kontrol ediniz ve hasarli alan tamir edilene kadar tesisata
baslamayiniz.

*+ 500 V Megger Test Cihazi ile test ederek yalitim direncinin 20 M Q
(megaohm) degerinden diisiik olmadigindan emin olunuz.

Asagidaki tablo, élgiilen yalitim direnci verilerine gdre motorlarin ve
gti¢ kablolarinin durumunu gosterir.

Motor ve Giig Kablolarinin Durumu Megaohm
Deger (MQ)

Yeni bir motor (kuyuda olmayan) veya kuyuya 200
yeniden takilabilen kullaniimig bir motor ’
Kuyuda yeni bir motor 20
Kuyuda iyi durumdaki bir motor 0,5-2,0
Hasarli motor (pompay! kuyudan ¢ikarmak sart 0.02-05
degildir, calismaya devam edebilir) e
Hasarli motor ve gli¢ kablolari (Pompa kuyu-
dan gikariimali, gii¢ kablolari ve motor onarilm-
all veya degistiriimelidir. Motor bu durumda 0,01-0,02
calismaya devam edebilir, ancak uzun siire
calismaz)
Bozuk motor (Pompa kuyudan gikariimali, gii 0-0.01
kablolari onarilmali veya motor degistirimelidir) ’

Yukaridaki tablo 25°C'deki motorlar igin hazirlanmigtir. Daha ylksek
sicakliklarda, yalitim direnci daha dustik olacaktir.

7.2. MONTAJ

Dalgi¢ pompalar kuyuya monte edildiginde kolon borulari ile tahliye
flangina baglanir. Bu nedenle kolon borulari ve kolon borularini
birbirine baglayan mansonlar pompayi tasiyan pargalardir. Borular
birbirine baglanirken ekstra dikkat ve 6zen gésterilmesi gerekir.

Acik govdeli su uygulamalarinda (yani havuzlar) pompanin alt kismi
havuz veya kuyu tabanindan en az 30 cm yukarida olmali ve ayrica
sogutma igin motorun disinda sogutma ceketi kullaniimalidir. (Sekil 4)
Dalgi¢ pompalar sadece 50 g/m* kum miktarina kadar gtivenli bir
sekilde calisabilir. Sudaki kum miktarn 50 g/m®ten fazlaysa, dalgic
pompa yataklari yiprandigi igin kisa slirede arizalanir. Agir miktarda
kumdan kaynaklanabilecek arizalar GARANTI digindadir.

Pompa montaji Ebara distribiitorleri tarafindan yapilmayacaksa,
montaj ekiplerinin, kurulumu yapacak kisilerin

bu konuda profesyonel ve deneyimli olmasi gerekmektedir.

POMPANIN HAREKET SEKLI (SEK. 4)

7.2.1 GEKVALF KULLANIMI

Ebara dalgic pompalarinda tahliye durumunda su tipi gekvalf
bulunmaktadir.

Pompanin montaji sirasinda tahliye valfinden sonra da bir gekvalf

konulmalidir. Pompa durdugunda bu gek valf, boru hattindaki suyun
geri akmasini ve pompaya zarar vermesini engeller. Ayrica uzun boru
hattinin dolu kalmasini saglar.

Salincak tipi ¢ek valfler kabul edilemez ve asla dalgic motorar/
pompalar ile kullanimamalidir. Salincak tipi kontrol vaalflerinin, su
cekicine neden olabilecek daha yavas bir reaksiyon siresine sahiptir.
Wafer tipi Ebara sessiz kontrol vanfleri geri adim baglamadan énce
akis hizi sifira esit oldugunda hizli bir sekilde kapanir ve kisa donis
yolu ve yay basincina sahip olmasi nedeniyle su gekicinin ortadan
kaldirimasina yardimci olur.

7.2.2 MOTOR SU DOLUMU

Depolama ve teslimat siiresi boyunca, donmaya neden olmamak igin
antiffiz kullanilir. Dalgi¢ motorlarimiz, motoru -10°C donma sicakligina
kadar korumak igin sevkiyat éncesi su +antifriz karigimi ile doldurulur.
Motor kuyuya takilmadan énce, motorun igindeki su seviyesi kontrol
edilmelidir. Motoru yatay olarak yerlestirin ve 1) ve (2) nolu vidalari
¢ikarin, dolu degilse motoru temiz suyla doldurun. Dolum vidasi
aclkken 30 dakika kadar bekledikten sonra, suyu tamamen tekrar ve
higbir sekilde sizdirmayan bir vida ile sikica doldurun.

7.3. DEMONTAJ

Motor pompasini tasirken veya demonte ederken asagidakiler

yapilmalidir:

a) elektrik beslemesini kesiniz;

b) ok uzun veya hacimliyse, dagitim ve emme borularini (varsa)
cikariniz;

c) varsa, motorlu pompayi destek yiizeyine sabitleyen vidalari
sokiniz;

D) varsa, gli¢ kablosunu tutunuz;

E) pompa agirligina ve boyutlarina uygun ekipman kullanarak motor-
thrikli pompayi kaldiriniz.

7.4. NAKLIYE

Motor-tahrikli pompa, agirlik ve boyutlara bagl olarak bir karton veya
tahta palet iginde paketlenir. Nakliye, her durumda, herhangi bir 6zel
sorun teskil etmemelidir.

Kutunun iizerinde yazili bulunan toplam adiri§i kontrol ediniz.

7.5. DEPOLAMA

Pompay! kullanmaya bagladiktan sonra pompaya bir bakim karti
aclimalidir. Pompanin voltaj, akim, debi ve basing degerleri 3 ayda
bir periyodik olarak kaydedilmelidir. Bu degerleri kendi aralarinda
ve nominal degerlerle karsilagtirmak suretiyle pompanin durumu
anlagilabilir. Bu dederlerde ani sapmalar veya istikrarli bir sekilde
azalma / artig oldugu anda yetkili distrib(itori aramalisiniz.

Dalgig pompalarin ¢aligtirimadan bekletiimesinin bir sakincasi yoktur.
Kuyunun disinda saklanirken, motorun suyu bosaltimalidir.

Dalgic pompanin kontrol paneli aylik periyotlarla toz ve nemden
temizlenmelidir. Her 6 ayda bir kontrol panelinin ekipmanlari ve kablo
baglantilari kontrol edilmeli ve gevseyen kisimlar sikilmalidir.
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8. ELEKTRIK BAGLANTISI

HP Kablo boyutu [nm?]
- ELEKTRIK BAGLANTISI YETKILI BIR MUHENDIS TARAFINDAN w o -
YAPILMALIDIR . ) 28 xg8/8888%8¢8
- HEM UG FAZLI HEM DE TEK FAZLI VERSIYONLARA YUKSEK R
YOGUNLUKLU BIR DIFERANSIYEL ANAHTARI (0.03 A) 110 127 | 178 | 242 | 305
TAKILMASI TAVSIYE OLUNUR. 125 157 | 213 | 269
135 145 | 197 | 249
UYARI! Fisi olmayan motor tahrikli pompalara, pompanin emi- 150 182 | 230
len akimina gore kalibre edilmis bir anahtar, sigortalar
ve termik kesici ile donatilmis elektrik kabinine kalici STAR-DELTA BASLATMA (S.D.)
olarak baglanarak gu¢ verilmelidir.
Sebeke, kullanicinin iilkesinde yiriiriikte olan elektrik HP Kablo boyutu [mm*]
yonetmeliklerine gére giivenilir bir sekilde topraklan- w | n clolwl wl o olw|s
malidir: bu, montaji yapan Kiginin sorumlulugundadir. X ¥ X8 xR RRNB R R X
o Ll o o Ll Gl el Ll Gl Ll Ll Gl
Motor-tahrikli pompa elektrik kablosu olmadan te- 55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
min ediliyorsa, uzunluk, gl ve sebeke voltajina gore 75| 72 | 121193 | 200 | 483 | 773
yirirlikteki mevzuata ve gerekli kesite uygun bir kablo 10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
kullaniniz...
- — 12,5 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
Varsa, tgk fa;h versiyonun fisi, sebekeye lspreyller- 15| 241 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
den, su jetlerinden veya yagmurdan uzak bir sekilde 1750 32 | 57 | 92 |138 | 230 | 367 | 572 | 803 | 982
baglanmali ve eriilebilir olmalidir. !
— 20 | 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
Ug fazli versiyonda dahili bir motor koruyucusu yoktur, P 20 | 4 |96 159 | 255 | 398 | 558 | 678
bu nedenle kullanici tarafindan asir yik korumasi
saglanmalidr. 30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
i — 35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
8.1 GUG KABLOSU SECIMI . 40 60 | 101 | 161|252 | 352 | 418 | 705
Kl_JlIIanllacak glie kg_bl_osu su aItllndakl gallsmaya_yygun oImallqlr. 50 84 | 134 | 209 | 203 | 344 | 585 | 794
Gl kablosu secimi icin asagidaki tabloyu kullanabilir veya ebara ile o0 69 1110 1172 | 241 [297 | 481 | 633
iletisime geginerek bu durum icin yardim isteyebilirsiniz. Gii¢ kablosu
su gegirmez olarak segimedigi ve su altinda kullaniimaya uygun n 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
olmadigi sirece, dalgic pompa garanti disindadr. 7 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 [ 180 | 231 | 361 | 490 | 619
Gii¢ kablosu segimi motorun giictine ve kablo uzunluguna bagldr. 90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
g ' 10 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
Motorun giig kablosu uzunlugu DOL igin 1 x 5m SD igin 2x 5 m 125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
DIRECT ON-LINE BASLATMA (D.O.L.) 150 123 | 201 | 273 | 344
HP Kablo boyutu [mm] 8.2 GUG KABLOLARININ BAGLANTISI
0| n clo|lwlw|lo|lol w| S Kuyu boyunca ve kontrol panosuna kadar kullanilacak olan gl
X3 X8 55322 %8 % kablosunun motor Uzerindeki gli¢ kablosu ile baglantisi gok dikkatli
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689 ve sadecelp(ofesyonel ki_silertaraﬂndan_yapnmqlhdlr. Baglap!| sonras!
75 |48 | 80 129 193|322 | 515 izolasyon iyi yapilmadigi takdirde bagdlanti bélgesi su icindeyken
! kisa devre meydana gelebilir. Her kablonun yalitimi, yalnizca kazik
10 | 38 | 64 | 102 153 | 256 | 409 | 639 tipi konektére yer saglamak iin gerektigi kadar soyulmalidir. Her
12,5 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730 bir eklem, hava bosluklarini miimkin oldugunca ortadan kaldirmak
15 45 | 72 | 109 | 181|289 | 452 | 633 icin sikica sarilip iki katman kullanilarak kauguk elektrik bandi ile
175 61 | 92 | 153 | 245 | 363 | 536 | 765 bantlanmalidr.
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655 Copper Pipe
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633 HE
5cm 5cm Rubber tape
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722 r—‘j H —
40 67 | 107 168 | 235 | 336 | 470 638 7 /////]]]]]]]]]]] —
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529 L som | 5cm
60 15 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548 EZZMZZZZZZZZZZZZZZZZZZZM
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450 N\ PYG e
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411 o . .
%0 154 | 215 | 292 | 368 Pompa kuyuya indirildiginde kablolarin parcalanmasini 6nlemek igin
toplam bant kalinligi kablo yalitiminin kalinigindan az olmamalidir.
100 132192 | 261 | 329




8.3 DALGIG POMPANIN KONTROL PANELINE BAGLANMASI
Dalgigc pompa kuyuya monte edildikten sonra pompadan gikan glic
kablolar elektrik kumanda panosuna baglanmalidir. Bu islem sadece
profesyonel bir elektrikgi tarafindan yapilmalidir. Elektrik kontrol panali
sudan ve nemden korunmalidir. Dikkat edilmesi gereken en énemli
sey, giic kablolarinin pargalanmamasi veya bukilmemesi gerektigidir.
Elektrik kontrol paneline baglantilar, elektrik kontrol panelinin kapagina
bantlanmis sematik talimatlara badli olarak yapilmalidir. Sivi seviye
elektrotlari da talimatlara uygun olarak baglanmalidir. Elektrik kontrol
paneli ile ana elektrik sistemi arasindaki baglantidan once, kontrol
panelinde elektrik olmadigindan emin olmak igin bir devre test cihazi
ile kontrol edilmelidir. Elektrik kontrol panelinin baglantisi yapiimadan
dnce, glic kablosunun yalitimi bir Meger Test cihazi tarafindan kontrol
edilmelidir.

8.4 KONTROL PANELI EKIPMANLARI

1) Kontrol paneline gelen elektrigi kesmek icin ana kontak kesici
kullanilir.

2) Asir akim gektiginde motoru korumak igin termik réle kullanilir.

3) Glig kablolarinda veya motorda kisa devre olmasi durumunda hatti
korumak igin sigorta kullanilir.

4) Kontrol tusu

5) Sivi seviye kontrol rélesi, kuyuya takilan sivi seviye elektrotlari
sayesinde su seviyesini kontrol etmek ve pompanin susuz
calismasini 6nlemek icin kullanilir. Su istenen seviyede oldugunda,
pompay! otomatik olarak tekrar baglatir.

6) Sivi seviye elektrotlari, sivi seviyesi kontrol rélesine kablolarla
baglanir.

7) Faz koruma rdlesi, fazlardan birinde sorun olmasi durumunda
pompay! durdurmak igin kullanilir.

8) Ampermetre motorun emdigi akimi gdstermek icin kullanilir.

9) Voltmetre calisma voltajini lgmek icin kullanilir.

Beklenmedik durumlarda kullaniclyr uyarmak igin kontrol paneli

Uzerinde uyari lambalari bulunmalidir. Kontrol panelleri kisa devreye

karsi sigortalanmalidir. Bunun diginda, yalitimlari iyi yapiimal ve

ayrica nem, toz ve sudan korunmalidir.

9. KULLANIM VE BASLATMA

MOTOR-TAHRIKLI POMPAYI HICBIR ZAMAN SU OLMADAN
CALISTIRMAYIN: SU EKSIKLIGI DAHILI BILESENLERE CiDDI
ZARARLAR VERIR.

9.1 GENEL UYARILAR

Pompa calistinimadan énce hazirlik sirasindaki tim kontrollerin ve
tiim uyarilarin dikkate alinmis oldugu kontrol edilmelidir.

Pompa ¢alistiriimadan 6nce sistemin voltaji élgtilmelidir. Bu deger, li
faz igin nominal degerin %>5'inden az ve %10'undan fazla olmamalidir.
Gerilimlerde verilen miktarlardan daha fazla fark varsa, motor igin
gerekli voltaj saglanana kadar calistiriimamalidir.

Kontrol panelindeki termal réle, motorun isim plakasindaki amper
degerine bagll olarak ayarlanmalidir. Y / A motorlarinda termal réle
motorun isim plakasi degerinin %58'ine ayarlanmalidir.

9.2 BASLANGIC SEMASI

Frekans dontistirict ile galisan dalgi¢ motorlu pompalar icin frekans
dondstirlciniin ayar ve programlamasi ekteki frekans donistirlict
calistirma talimatlarinda gésterildigi gibi yapiimalidir. Dalgi¢ motorlu
pompalarda minimum devir 30 Hz, olup motorlu pompalarda start/stop
rampasi kisa tutulmalidir (2-3 sn. maksimum. dustik frekans ve devirler
ile ylksek start/stop rampasi motora ve yataklara zarar verebilir. Motor
devirlerinin ve baslatma/durdurma rampasinin dogru ayarlanmasi igin
frekans donUstiiriici calistirma talimatlarina bakiniz. Cihaza yonelik
ayarlamalar ve programlama sadece elektrik konusunda uzman
personel tarafindan yapilmalidir. Buna uyulmamasi cihaza, motora ve
pompaya zarar verme riski tagir. Elektrik carpmasi riskil

Cihaza yanlis ayar yapilmasi ve talimatlara uyulmamasi nedeniyle
motorlu pompalarin galistirimasindan kaynaklanan arizalar GARANTI

kapsami digindadir.

Pompay! caligtirmadan &nce, hattaki valf yar agik olarak
konumlandiriimalidir. Basinci élgmek icin pompa ile valf arasina
manometre takilimalidir.

Daha sonra pompa galigtirilabili. Pompanin tahliye basinci
manometreden okunabili. Manometre, pompa vyanlis yonde
doniiyorsa gergek basing dederi seviyesine ulasamadidi igin bilgileri
dénls ydnine verir. Strguli valf kapatidiginda, manometreden
degerleri okumak igin motor birkag saniye her iki yonde de donmeye
baglamalidir. Saga dontis yoni, daha yiiksek basincin manometreden
okundugu ydndir.

Siirglli valf konumu ayni olmasina ragmen pompa ¢aligirken basing
degeri strekli diigliyorsa bir sorun oldugunu gésterir. Bu durumda
kuyudaki su seviyesi disebilir veya basing hattindaki veya kuyudaki
borularda delik veya sizinti olabilir.

Pompalar asla nominal degerlerinden daha fazla akim geken
pozisyonda caligtiiimamalidir. Motorun emdigi akim, etiketindeki
nominal degerinden yiiksekse, bu deder nominal degerin altina
diisene kadar valf kapatiimalidir.

Pompanin calistirimasi 6” dalgic tip elektrik motorlarinin bir saatte
maksimum 20 start - stop yapmasina izin verilmektedir.

8" dalgig tip elektrik motorlarinda bir saatte maksimum 10 start - stop
yapma imkani bulunmaktadir.

Bu degerlerin Uzerine gikilmasi ve motorun daha sik galistiriimasi
motora zarar verir ve bu durum sonucunda olusacak arizalar
GARANTI kapsamindadir.

Pompanin dogru déniis yéniinii bulduktan sonra bir siire daha yakin
slirgilu valf konumunda galismasina izin verilmelidir.

Kuyudan ¢ikan kum miktari periyodik olarak kontrol edilmelidir.
Ebara 6" - 8" dalgic pompalar sirasiyla 50 m*h'ye dayaniklidir. Kum
miktari bu degerlerden daha yiksekse, pompa normalden daha
fazla yipranir ve bu durumlardan dolayi meydana gelecek arizalar
GARANTI kapsami digindadir. Kum miktari daha yiiksekse, kuyu
kazisi yapan firmalardan oneriler istenmelidiir. Pompanin otomatik
olarak calismasini yapmadan énce, termal rélenin ayarlar kontrol
edilmelidir. Bu kontrol igin sigortalardan biri gikariimali ve motor iki
fazda calistinimalidir. Bu durumda termik réle pompayi yaklasik
30 - 40 saniye iginde durdurmalidir. Bu deneme her g faz icin de
tekrarlanmali ve her seferinde motor yol vericinin 6” ve 8” motorlar igin
siraslyla 3 ve 10 dakika sogumasina izin verilmelidir.

Bu kontrolden sonra pompanin otomatik olarak galismasina izin
verilmelidir.

9.3 SOGUTMA CEKETI KULLANIN

Dalgi¢ motorlarin sodutuimasi, etrafindaki suyun akisi ile saglanir.
Bu, dalgi¢ pompa montaji sirasinda motorlarin etrafindaki su akiginin
hayati dneme sahip olmasini sadlar. Bu akig hizi motorun ¢apina
ve giicline baglidir. Dalgig motorlarin uzun émirlii olmasindaki en
6nemli faktr motorun iyi so§utulmasi gerektigidir. Motorlarin yeterince
sogutulmasi igin motor cevresinde gerekli akis hizi asa§idaki tabloda
verilmigtir.

Motorlarin yeterince sogutulmasi i¢in motor cevresinde gerekli akig
hizi agagidaki tabloda verilmistir.

Motor agik bir su kiitlesine (yani havuza) kurulacaksa veya kuyu
¢ap! motorun capindan gok biylkse, motor gevresinde yukaridaki
tabloda verilen akis hizlarini saglamak igin Akis Indiikleyici Manson
kullaniimalidir. Dalgi¢ motorlarin uzun émirlii olmasinda en 6nemli
faktdr motorun iyi sodutuimasi gerektigidir.
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Pompanin Tahliye Basinci Yeterli Degil

Basing anahtar yanlis ayarlanmig
veya arizall.

Basing anahtarinin diizgiin
caligip calismadigini kontrol edin
ve dogru sekilde ayarlayiniz.

Montajda sizinti var.

Tiim montaji kontrol edip varsa
onariniz.

Pompa asinmis. Pompayi disari gekerek aginmig
parcalari degistiriniz ve servis ile
iletisime geginiz.
Pompa carki tikall. Pompay disari gekerek kontrol
ediniz.

Termal Koruma Sistemi Galigiyor

Motor agirl miktarda akim

Motoru derhal durdurup servisle

cekiyor. iletisime geginiz.

Pompa sikismis. Pompay gekip servise
gonderiniz.

Motor bozuk. Pompay! ¢ekip motorda ariza

olup olmadi§ini kontrol ederek
servise gonderin.

Termik réle ayarlari veya role
segimi yanlis.

Termik réleyi ve ayarlarini kontrol
ediniz.

[ Q
0 2
Motor tipi Motor Derecesi Minimum Su Akisi
[kw] [mis]
6” Sarilabilir 55-185 0.2
22-45 05
8” Sarilabilir 30-55 0.2
60-110 05
10” Sarilabilir 81-220 05

Akis hizina bagli olarak gerekli akis indiikleyici manson i¢ ¢api asagida
sema olarak verilmistir. Oregin 15 kw motora sahip bir pompa 27
m3/h akis hizinda calisacak ise akis hizi indiikleyici manson minimum
i¢ capi 26 cm segilmelidir.

10. BAKIM VE ONARIMLAR

Pompanin dogru calistigini periyodik olarak kontrol etmenizi éneririz;
Anormal guriiltd veya titresime ve ylizey pompalarinda mekanik
salmastra sizintilarina 6zellikle dikkat ediniz.
Temelve en yaygin 6zel bakim islemleri genel olarak asagidaki gibidir:
a) Cark setinin degistirilmesi
) Difiizér setinin degistiriimesi
c) Kaplin ve milin degistirimesi
d) Rulman setinin degistiriimesi
e) Baski yatadi setinin degistiriimesi
f)  Mekanik salmastranin degistiriimesi
g) yatak takiminin degistirilmesi
h) Membranin degistiriimesi

Pompay! kullanmaya bagladiktan sonra pompaya bir bakim karti agiimalidir.
Pompanin voltaj, akim, debi ve basing degerleri 3 ayda bir periyodik
olarak kaydedilmelidir. Bu degerleri kendi aralarinda ve nominal
degerlerle karsilastirmak suretiyle pompanin durumu anlagilabilir.

Bu degerlerde ani sapmalar veya sirekli distis/artis

oldugunda yetkili bayiyi aramalisiniz.

Dalgic pompalarin galistirimadan bekletimesinin bir sakincasi yoktur.
Ancak pompada olasi sikismalari 6nlemek icin ayda bir kez alistirimalidir.

Dalgig pompanin kontrol paneli aylik periyotlarla toz ve nemden
temizlenmelidir. Her 6 ayda bir kontrol panelinin ekipmanlari ve kablo
baglantilari kontrol edilmeli ve gevseyen kisimlar sikilmalidir.

10.1 SORUN GIDERME

Pompanin Tahliye Basinci Yeterli Degil
Kuyuda cok diistik su seviyesi. Pompanin montaj derinligini
artirin ve akis hizini azaltmak igin
valfi kapatiniz.

Motor iki fazda galigir.

Giig fazlarini, sigortalari ve kablo
baglantilarini kontrol ediniz.

Sik Baglatmalar

ve Durdurmalar

Sivi seviye elektrotlari
birbirine gok yakin.

ki elektrot arasindaki mesafe
en az 3 metre olmalidir. Alt
elektrot montaji pompa tahliyesin-
den 30 cm yukariya yapiimalidir.

Pompa Gilriiltiilii ve Titregimli Caligiyor

Pompa ekipmanlari
kismen/tamamen tikanmistir.

Pompay disari gekin ve tamir
eftiriniz.

Kuyu suyunda agir miktarda
hava veya gaz var.

Sivi, hava veya gazin ¢ikmasi
icin islenmelidir.

Motorun eksenel baski yatagi
bozuk.

Pompay disari ¢ekip motorun
eksenel baski yatagini
degistiriniz.

Segilen pompa bu uygulama igin
uygun degildir.

Pompay disari cekip
uygulamaya uygun bir pompa
takin.

Pompanin yataklar aginmigtir.

Pompanin yataklarini degistiriniz.

Tesisatin sabitienmesi zayif.

Tesisati ve tasarimi kontrol
ediniz.

Gorev noktasi, pompanin
karakteristik egrisinin diginda.

Pompanin gérev noktasinda
calismasini sadlamak tizere
akis hizini azaltmak icin valfi

kapatiniz.
Pompa Galigmiyor
Elektrik akimi yok. Elektrik tedarigi yetkilileriyle ile-
tisime geginiz.
Sigortalar atmis. Atmis sigortalari yenileriyle
degistiriniz.

Kuru galisma korumasi, dlistik
su seviyesi nedeniyle pompaya
giden elektrik akimini kesti.

Su seviyesini kontrol ediniz.




Kontrol Paneli Giiriiltiilii Galigtyor

Kontaktor devreleri aginmis. Kontaktdr devrelerini kontrol edi-
niz, tamir ettiriniz veya degistirtiniz,

Motor galismiyor

Giig yok veya yanlis voltaj Hatlardaki voltaji kontrol ediniz.
Voltaj yanligsa elektrik sirketiyle

iletisime gegin

Sigortalar atmis veya devre
kesiciler atmig

Uygun sigortayla degistirin veya
devre kesicileri sifirlayin

Kontrol kutusu arizasi Onariniz ya da degistiriniz
Hatall kablolama Hatall kablolar veya baglantilari
duizeltiniz

Sikismis pompa Pompayi gekip sorunu diizeltiniz.
Su temizlenene kadar yeni tesi-

sati galistiriniz

Arizali kablo veya motor Onariniz ya da degistiriniz

Motor ¢ok sik galisiyor

Cek valf acik halde sikismis Arizaliysa degistirin
Su dolu tank Onariniz ya da degistiriniz
Sistemde sizinti Hasarli borulari degistirin veya

sizintilari onarin

Motor siirekli aligtyor

Kuyuda dustik su seviyesi Gaz kelebegi pompasi ¢ikisi
veya pompayi daha diisik se-
viyeye sifirlayiniz. Kum pompay!
tikayabilirse indirmeyiniz

Asinmisg pompa Pompay! ¢ekip aginmig parcalari
degistiriniz
Gevsek kaplin veya arizall Asinmig veya hasarl parcalari
motor mili degistirin
Pompa siizgeci tikanmig Siizgeci ve kalan pompa derinli-
gini temizleyin.

Cek valf kapali halde sikismis Arizaliysa degistirin

Kontrol kutusu arizasi Onarin ya da degistirin

Motor calisiyor ancak asin yiik koruyucu devreye giriyor

yanlig voltaj Voltaj yanligsa elektrik sirketiyle
iletisime gegin

cesitli malzemelerden yapildigindan evsel atiklarla birlikte bertaraf
edilmemelidir. Bertaraf edilmek (izere Urlnleri alan ekolojik
platformlarin konumu ve miiteakip dogru geri donistima ile ilgili olarak
belediye yetkilileri araciligiyla sorgulama yapiimalidir.

Ayrica, muadili bir cihaz satin alindiginda magazalarin Urtinii ticretsiz
olarak imha etmek Uizere teslim almak zorunda oldugunu hatirlamakta
fayda vardir. Bu iriin, 2011/65/AB (RoHS) Direktifi uyarinca zararl
maddeler icermedidinden insan sadligi ve gevre icin potansiyel olarak
tehlikeli degildir. Ancak gevreye birakildiginda ekosistem Uzerinde
olumsuz bir etkisi bulunmaktadir.

Cihazi ilk kez kullanmadan énce talimatlari dikkatlice okuyunuz. Bu
Urlinii tasarlanma amaci diginda herhangi bir amag igin kullanmamaniz
6nerilir; uygun olmayan sekilde kullanilirsa elektrik carpmasi tehlikesi
vardir. Cihaz etiketinde bulunan Ustii gizili ¢op kutusu semboll, bu
Grliniin elektrikli ve elektronik ekipman atiklariyla ilgili yonetmeliklere
uygun oldugunu gésterir.

Cihazin gevreye terk edilmesi veya yasa disi imha edilmesi kanunen
cezalandirilir.

Pompa Uizerindeki bu sembol, pompanin evsel atiklarla birlikte bertaraf
edilemeyecegi anlamina gelir.

12. VERILEN TEKNIK BELGELER

121. UG FAZLI BIR POMPANIN ELEKTRIK BAGLANTILARINI
GOSTEREN GIiZIMLER

Bkz. SEK.. 1-2

122 PLAKA ORNEGI

Bkz. SEK.. 3.1-3.2 (Uretici bunu degistirme hakkini sakli tutar)

12.3 POMPANIN HAREKET SEKLI

Bkz. SEK.. 4

D.O.L. BAGLANTI (SEK. 1)

L1
L2
L3
PE

Asiri 1sinmig koruyucular Kutuyu gélgeleyin, havalandirma

saglayin veya kutuyu kaynaktan

uzaklastirin
Arizali kontrol kutusu Onarin ya da degistirin
Arizali motor veya kablo Onarin ya da degistirin
Asinmis pompa veya motor Pompayi ve/veya motoru
degistirin

11. BERTARAF ETME

===
Bu tiriin, elektrikli ve elektronik ekipman atiklarinin (WEEE) yonetimine
iliskin 2012/19 / AB Direktifi kapsamindadir.
Elektronik-elektrikli cihazlar uygun tesislerde geri doniistirilebilen

$.S. BAGLANTI (SEK. 2)

L
L2
L3

PE T
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KASUTUS- JA HOOLDUSJUHEND
SAILITAMINE ON KASUTAJAKOHUSTUS

1. SISSEJUHATUS

Sukelpumbad on mitmeastmelised tsentrifugaalpumbad, mille
sukeldatavad elektrimootorid on mdeldud toétamiseks vee all.
Mootori laagreid méardab vesi, mis téidab sukeldatava elektrimootori
ning laagrite jahutuse tagab vesi kaevus, mis voolab Gimber mootori
korpuse.

KASUTUSJUHENDI ~ TEKSTI  JA  ILLUSTRATSIOONIDE
KOPEERIMINE, KA OSALINE, ON KEELATUD.

Kasutusjuhendi koostamisel kasutati jargmisi simboleid:

AHELEPANU voi pumbasuisteemi kahjustamise oht

A Inimestele vdi esemetele kahjude pdhjustamise oht
A Elekirilised ohud

2. SISUKORD
1. SISSEJUHATUS lk 132
2. SISUKORD lk 132
3. TOOTJA IDENTIFITSEERIMISANDMED lk 132
4. GARANTII JATEHNILINE TUGI lk 132
5. ULDISED OHUTUSNOUDED lk 132
6. TEHNILISED OMADUSED lk 133
7. PAIGALDAMINE, MAHAVOTMINE JA TRANSPORT lk 133
8. ELEKTRIUHENDUS lk 134
9. KASUTAMINE JA KAIVITAMINE lk 136
10. HOOLDUS JA PARANDAMINE lk 137
11. KORVALDAMINE lk 138
12. TARNEKOMPLEKTI TEHNILINE DOKUMENTATSIOON Ik 138
13. VASTAVUSDEKLARATSIOON k214

3. TOOTJA IDENTIFITSEERIMISANDMED

3.1 TOOTJA ANDMED

EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Jaapan

Teenindus:
Palume pd6rduda miiligiesindaja/maaletooja poole.

3.2 MOOTORAJAMIGA PUMBAD
Vt andmesilte

SUKELPUMBA ANDMESILT (JN 3.1):

== CEM e &
B MADE N TURKEY
TYPS S/N
3 / <
P/N PUMP WEIGHT Kg mn
50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m/h | Q m/h
H m|[H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI> Hyd. eff. %

Eﬂﬁmmmmu E
:é.'.-.";.".'.;";«'?" -
Piima B1 3 K7L TVH
[=rerglee -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )
»
SM6 ZOHP ELECTRIC DATA ‘
(15kW — 50Hz)
S/N: 15195148929
CMO)( Axial Thrust Load Capacity ZORNJ
Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min :Lmﬂng speed:  0.2m/s Weight: 65Kg
I cL Serv. S1 SF. 1.0
\ MADE IN TURKEY [H[ € /

4. GARANTII JA TEHNILINE TUGI

GARANTII KAOTAB KEHTIVUSE JUHENDI JUHISTE EIRAMISE
KORRA JANVOI TOIMINGUTE TEOSTAMISE KORRAL ISIKUTE
POOLT, KES EI KUULU MEIE TEHNILISE ABI PERSONALI HULKA

Elektripumba vastuvdtmisel kontrollige, kas selle pakend on terve
ja ilma mérkimisvaarsete mdlkideta. Vastasel juhul andke sellest
kohe teada inimesele, kes selle Ule andis. Pérast pumba pakendist
valjavétmist kontrollige, kas see on transpordi ajal kahjustada saanud.
Kontrollige, kas elektripumba andmesildil on kirjas omadused, mida
teie osta soovisite.

Jargmistel kuluosadel on piiratud garantii:

* laagrid

+ mehaanilised tihendid ja/vdi muhv

Térke ilmnemisel, mida ei ole loetletud RIKKEOTSINGU tabelis (ptk
10.1), palume pdérduda lahima volitatud edasimiitja poole.

5. ULDISED OHUTUSNOUDED

Enne elektripumba kasutusele véttu peab kasutaja oskama teha kdiki
juhendis kasitletud toiminguid, ning toimima juhistekohaselt iga kord,
kui elektripumpa kasutatakse voi hooldatakse.

5.1 KASUTAJA ETTEVAATUSABINOUD
AHELEPANU Pumba véi pumbastisteemi kahjustamise oht

VAN

VAN
VAN

Kasutaja peab jargima  kasutusjargse  riigi
tddohutusalaseid ndudeid. Lisaks tuleb silmas pidada
elektripumba omadusi (vt TEHNILISED ANDMED).
Teisaldamis- ja hooldustoimingute ajal kandke alati
kaitsekindaid.

Elektripumba hooldamise v6i parandamise ajaks
tuleb katkestada elektrilihendus. Sellega saab valtida
pumba soovimatut kaivitumist, mis vdiks vigastada
inimesi ja/vdi pdhjustada kahjustusi.

Seadet tohib kasutada Uksnes piisava kogemuse
ja toote tundmise korral tingimusel, et see toimub
jarelvalve all vdi on saadud véljabpe masina ohutuks
kasutamiseks ja mdistetakse seotud ohtusid. Lapsed
ei tohi seadmega maéngida. Kasutaja puhastus- ja
hooldustoiminguid ei tohi teha jérelevalveta lapsed.

Igasugune elektripinge all elektripumba hooldus-,
paigaldus- ja teisaldamistoimingu tegemine véib
pohjustada raskeid &nnetusi, mis vdivad 16ppeda
surmaga.




Elektripumba kaivitamise hetkel ei tohi olla paljajalu
ega seista vees. Samuti i tohi kded olla marja.
Kasutaja ei tohi tootega oma initsiatiivil teha toiminguid
vGi tid, mida ei ole juhendis kirjeldatud.

Kasutage elektripumpasid lahtuvalt nende tehnilistest omadustest.

6.3. PUMBA KEELATUD KASUTAMINE
Sukelpumbad ei ole mdeldud kasutamiseks iima veeta. Kui on oht, et
tase vdib langeda nii madalaks, et pump jaéb veest vélja, siis tuleb

Torkega pump tuleb peatada. Katkise pumba
kasutamine vdib pdhjustada vigastusi ja materiaalset
kahju.

Pumpa ei tohi puudutada, kui sellega pumbatakse
kuuma vett. Kdrge temperatuur voib pdhjustada
poletushaavu.

Arge puudutage mootorit. Mootori pealispind véib olla
tuline ja selle puudutamine vdib pohjustada pdletust.
Ei tohi puudutada té6tava pumba pdérievaid osi: volli,
rihmarattaid jne. Need osad p&drlevad suure kiirusega
ja voivad pdhjustada vigastusi.

Ei tohi puudutada elektrilisi komponente, kui
elektritoide on sees. Elektrilédgi oht.

5.2 OLULISED KAITSE JA ETTEVAATUSABNOUD

VAN
VAN

Kaik elektripumbad on projekteeritud viisil, mis muudab
likuvad osad tanu korpuste kasutamisele ohutuks. To-
ofja ei vastuta kahjude eest, mis on phjustatud nende
korpuste manipuleerimise tulemusel.

Koik elektrit juhtivad ja elektritoitega osad on maanduse
suhtes isoleeritud. Lisaohutust pakub iga ligipdaseta-
va elektrit juhtiva osa (ihendamine maandusega. See
tagab selle, et ligipdasetavad seadme osad ei muutu
ohtlikuks, kui peaisolatsioonis peaks tekkima rike.

5.3 PUMBA JAAKRISKID

Jaakriskide hulka kuulub:

A) kaablikaitse aéred lahevad teravaks

b) seadmete paigaldamise ajal vdib kukkumise korral tekkida
|6mastusoht.

c) juhtmetesse takerdumise korral tekib kukkumisoht.

d) kdrgsurvega vedelike oht.

e) elektririkete oht juhtkilbis

f) elektrililekandega seotud elektrilised ohud

g) juhtimisahela rikked

h) voolu lekkimise oht

i) todtajate kaudne kokkupuude elektrit juhtivate osadega rikke korral.

j) kokkupuude kdrge elektripinge all olevate elementidega

6. TEHNILISED OMADUSED

6.1. ELEKTRIPUMBA KIRJELDUS JA KASUTAMINE
Kirjeldus:
SUKELDATAV ELEKTRIMOOTORIGA TSENTRIFUGAALPUMP
Pumba mudel: BSP SS
Mootori mudel: BSM
BSM 3S

6.2. PUMBA LUBATUD KASUTAMINE

Pumbad on méeldud pumpamaks puhast vett voi vett, mille

livasisaldus ei Uleta piiri, mida on kirjeldatud ptk 6.4.

Sukelpumpasid kasutatakse:

a) veega varustamiseks puurkaevudest

b) pdllumajanduslikes niisutusstisteemides

c) toostuslikel eesmarkidel

d) kaevandustes
)

e) surve tdstmiseks

ettevaatusabinuna paigaldada veetasemeandurid.

6.4. SPETSIFIKATSIOON
BSP seeria pumba mudelitel on sukeldatav mootor ning pumbaga
integreeritud tagasiloogiklapp;

PUMBA SPETSIFIKATSIOON

UM. BSP SS
Pumbatava vedeliku °C 50 (vt mootori spetsifikat-
maks. temp. siooni)
Liiva maks. sisaldus g/m3 50
heljumis
Tahkiste maks. mm puudub
1abimoot

Pumbatav vedelik Puhas vesi vi vesi, mille

livasisaldus ei tleta maara

tapsustatud peatikis 6.4.
MOOTORI SPETSIFIKATSIOON

um. BSM - BSM 3S
Pumbatava vedeliku °C 40 (6”)-30(8")
maks. temp.
Insulatsiooniklass Y
IP rating IP 68
Kasutustiiiip pidev
Maks. sukeldussiiga- m 300
vus
Maks. kaivituste arv starth Vt Databook
tunnis
Poorlemissuund CCwW

6.5. TEAVE OHUSLEVIVA MURA KOHTA
Arvestadus kasutusviisi ei Uleta elektripumba kasutamisel A-kaalutud
helirbhu emissioonitase 70 dB (A).

6.6. ANDMESILDID

Tootjal on digus teha muudatusi

Elektripumba elektrilised komponendid ning nende ahelad vastavad
standardile EN 60204-1.

7. PAIGALDAMINE, MAHAVOTMINE, TRANSPORT JA
LADUSTAMINE

AHELEPANU|

PAIGALDAMINE TULEB JATTA
VOLITATUD TEHNIKULE

7.1. ULDISED PAIGALDUSJUHISED

Enne paigaldamist tuleb kontrollida, kas elektripump on saanud
transpordi ajal kahjustada. Allpool on loetletud, mida eelnevalt
kontrollida tuleb.

Veenduge, et pumbal, mootoril ja elekirijuntmetel ei oleks
sisseldikeid ega mdrasid, paigaldamisega ei tohi alustada enne, kui
kdik kahjustatud kohad on parandatud.

Veenduge, et isolatsiooni takistus ei ole véiksem kui 20 M Q
(megaohm), kasutage testimiseks 500 V Megger testrit.
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Tabelis on ndidatud mootori ja elektrijuhtmete omadused lahtuvalt
moddetud isolatsiooni takistusest

Mootori ja elektrijuntmete olukord Megaohm
Vaartus (MQ)

Uus mootor (ei ole kaevus) vdi kasutatud mootor, 200
mis paigaldatakse uuesti kaevu '
Uus mootor kaevus 20
Heades tingimustes mootor kaevus 0,5-2,0
Kahjustatud mootor (ei pea kaevust vélja votma, 0.02-05
saab jatkata tootamist) e
Kahjustatud mootor ja juhtmed (pump tuleb ka-
evust vélja vétta, juhtmed ja mootor tuleb paran- 0.01-002
dada voi asendada. Mootoriga saab t66d jatkata, T
aga see ei to6ta enam kuigi kaua)
Katkine mootor (mootor tuleb kaevust vélja vota, 0-0.01
juhtmed parandada ja mootor asendada) ’

Tabelis on naidatud andmeid mootorite kohta temperatuuri 25°C,
kérgemal temperatuuril on takistus véiksem.

7.2. PAIGALDAMINE

Kui sukelpump paigaldatakse kaevu, siis lihendatakse see torudega
&ravooluliitmikuga. Seetdttu on torud ja neid dhendavad liitmikud
struktuuriks, mis hoiavad pumpa. Nende torude tihendamise tuleb olla
eriti hoolikas.

Veekogudesse (nt basseini) paigaldamise peab pumba alumise osa
olema vahemal 30 cm kérgusel veekogu pdhjast ning mootori Gimber
peaks kasutama jahutussérki, mis seda jahutaks. (Jn 4)
Sukelpumbad suudavad ohutult kdidelda kuni 50 g/m? liivasisaldusega
vett. Kui liivasisaldus vees Uletab 50 g/m?, siis Utlevad pumba laagrid
peatselt kulumise tdttu Ules. Térked, mis on pShjustatud liiga liivarohke
vee pumpamisest, ei ole GARANTIIGA kaetud.

Kui pumba paigaldamist ei teosta Ebara edasimiiijate
paigaldusmeeskonnad, siis peavad paigaldamist teostavad isikud
olema

professionaalid ja selle ala spetsialistid.

KUIDAS PUMPA LIIGUTADA (JN 4)

7.2.1 TAGASILOOGIKLAPPIDE KASUTAMINE

Ebara sukelpumpade véljavoolukorpusel on tagasilédgiklapp.

Pumba paigaldamisel tuleb valjavooluklapi jérele paigaldada
tagasilédgiklapp. Kui pump seiskub, siis takistab tagasilodgiklapp
torudes oleval veel voolamast tagasi ning pumpa kahjustamast.
Samuti tagab see, et pikk torude liin jaab veega taidetuks.

Podrduvad tagasilédgiklapid sukelpumbaga ei sobi ja neid ei
tohiks sellega kunagi kasutada. Pdérduvad tagasilédgiklapid on
pika reageerimisajaga ning vdivad pdhjustada tagasilédgi. Ebara

vaiksed vahvli tliipi plaadiga tagasivooluklapid sulguvad kiiresti, kui
voolu kiirus jaab nulli ja enne, kui tagasivool algab aidates vélistada
tagasilddgi tanu lihikesele vahemaale ning vedrusurvele.

7.2.2 MOOTORI TAITMINE VEEGA

Ladustamise ja tarnimise ajal kasutatakse kilmumise véltimiseks
antifriisi. Sukelmootorid tdidetakse enne tarnimist vee ja antifriisi
seguga, mis kaitseb mootorit kilmumise eest kuni -10°C
temperatuurini.

Enne mootori kaevu paigaldamist tuleb kontrollida veetaset mootoris.
Asetage mootor horisontaalselt ning eemaldage kruvi (1) ja (2), taitke
mootor puhta veega, kui see pole juba taidetud. Jatke taiteava lahti
ja oodake 30 minutit, taitke uuesti veega ning sulgege kruvi, et vesi
ei paaseks vélja.

7.3. MAHAVOTMINE

Pumba teisaldamiseks v6i mahavotmiseks tuleb:

a)katkestada elektritoide

b)vétke lahti dravoolu ja imitorud (kui need on paigaldatud), kui need
on liiga pikad véi tiilikad.

c)keerake pumba kinnituskruvid lahti, juhul kui see on kinnitatud
tugipinnale

d)hoidke kaega tleval toitejuhet, kui see on pumba killjes

d)tdstke pumpa selle kaalule ja mddtmetele sobivate téstevahenditega

7.4. TRANSPORT

Elektripump on pakitud pappkasti véi kui selle modtmed ja kaal seda
nduavad, siis puidust aluse kiilge. Selle transport erilisi probleeme ei
tekita.

Igal juhul kontrollige kastile kirjutatud kogukaalu.

7.5. LADUSTAMINE

Pumba kasutusele vétu korral tuleb alustada selle hoolduspéeviku
pidamist. Iga kolme kuu jérel tuleb médta pumba pinget, voolutugevust,
voolukiirust ja survet ning need (iles mérkida. Nende suuruste
vordlemisel omavahel ja nominaalvaartustega on vdimalik mdista
pumba seisukorda. Kui ilmneb nende vaartuste jérsk muutus véi pisiv
kasv/kahanemine, siis tuleks pdérduda edasimiilja poole.
Sukelpumpasid voib hoida ilma neid kasutamata.

Kaevust valja hoiustades ei tohi mootorit veest tiihjendada.
Sukelpumba juhtkilpi tuleks iga kuu puhastada tolmust ja niiskusest.
Iga 6 kuu jérel peab kontrolima juhtkilbi juhtmete ja seadmete
lihendusi ning pingutama I6dvenenuid.

8. ELEKTRIUHENDUS

- ELEKTRIUHENDUSED PEAB TEGEMA KVALIFITSEERITUD
TEHNIK

- NIl KOLMEFAASILISE KUI UHEFAASII:ISE VERSIOONI PUHUL
ON SOOVITATAV LISADA ELEKTRISUSTEEMILE KA KORGE
TUNDLIKKUSEGA (0,03 A) DIFERENTSIAALKAITSE.




AHELEPANU Elektripumpadel, mis tarnitakse ilma pistikuga juht-
meta, tehakse otse elektrikilpi statsionaarne iihendus,
millel peab olema katkestusliliti, automaatkaitsed ning
termokaitse, mis on kalibreeritud elektripumba suuri-

ma elektritarbe jargi.

Elektrivérgul peab olema piisav mm, mis jargib paigal-
dusjérgses riigis kehtestatud ndudeid: see vastutus
jaab paigaldaja kanda.

Kui elektripump tarnitakse ilma toitejuhtmeta, siis vali-
ge kohapealses riigis kehtivatele nduetele vastav juhe,
mille labildige on vastav juhtme pikkuse, paigaldise
voimsuse ning vargupingele.

Kui pumbal on Uhefaasilise juhtmega stepsel, siis
peab see olema thendatud ligipd@setavas kohas, mis
on eemal pritsmetest, veejugadest ning vihmast.
Kolmefaasilisel versioonil ei ole mootori sisemist auto-

maatkaitset, ilekoormusevastase kaitsme paigaldami-
ne on kasutaja tilesanne.

8.1 TOITEKAABLI VALIK

Toitekaabel peab sobima veealuseks kasutamiseks. Toitekaabli valikul
lahtuge alltoodud tabelist véi podrduge abisaamiseks Ebara poole. Kui
valitud toitekaabel ei ole veekindel ega sobi veealuseks kasutamiseks,
siis kaotab garantii kehtivuse.

Toitekaabli valik sdltub mootori véimsusest ning kaabli pikkusest.
Alljargnevas tabelis on ndidatud kaabli maksimaalset pikkust séltuvalt
mootori véimsusest ja kaabli suurusest.

Toitekaabli pikkus on 1 x 5m otsekéivituse ja 2 x 5 m taht-delta
kéivituse puhul.

STARTER (D.O.L)

HP Kaabli labilige [mm?]

| c|loe|w| v o|leo|w|&
HEIEIR IR IR IR IR AR AR

55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689

75 | 48 | 80 | 129|193 322|515

10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639

12,5 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730

15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633

17,5 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765

20 52 | 79 | 131210 | 327 | 458 | 655

25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744

30 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633

35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722

40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638

50 89 | 139 | 195|279 | 390 | 529

60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139|198 | 278 | 377 | 476
75 131 187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241| 326 | 411
90 154 | 215|292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 230

STARTER (téht-kolmnurk)

HP Kaabli labildige [mm?]
| w c|leoe|w| vl a|lo|w| &
XX XX 2R RI& X
AR A A A R R A A A

55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646

75|72 [ 121|193 {290 | 483 | 773

10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958

12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783

15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949

20 | 29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797

25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678

30 54 | 81 | 136|217 | 339 | 475 | 570 | 949

35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798

40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705

50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794

60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653

70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565

75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 TOITEKAABLI UHENDAMINE

Kaevus kasutatava pumba ja mootori juhtkilbini ulatuva toitekaabli
paigaldus peab olema tehtud hoolikalt ning valjadppinud isikute
poolt. Kui Uhendus ei ole hasti isoleeritud, siis voib vette puutuvas
16igus tekkida lihilihendus. Kaabliotstest tuleb isolatsiooni eemaldada
nii vahe kui véimalk ja vajalik konnektori paigaldamiseks. Iga
lihenduskoht tuleb katta isoleerpaelaga, mida mahkida peale kaks kihti
nii, et nende vahele jaaks nii vahe dhku kui voimalik.

Copper Pipe

S
5cm 5cm Rubber tape
5cm ‘ 5cm

]

s

N\ CPVG tape

Paela paksus peaks olema vahemalt sama suur kui kaabli isolatsioonil,
et valtida kaabli purunemist pumba kaevu laskmise ajal.

8.3 SUKELPUMBA UHENDAMINE JUHTKILBIGA

Pérast pumba paigaldamist kaevu tuleb pumba toitejuhe ihendada
juhtkilbiga. Seda hendust tohib teha ainult elektrik. Juhtkilpi tuleb
kaitsta niiskuse ja vee eest. Kéige tahtsam on véltida toitekaabli
muljumist v8i painutamist. Uhendamisel juhtkilbiga tuleb jérgida
kilbi kaane sisekilliele paigaldatud skeemi. Vastavalt juhistele
tuleb paigaldada ka veetaseme elektroodid. Enne juhtkilbi ja
elektrisisteemiga hendamist kontrollige testriga, et kilbis puuduks
vool. Enne Uhendamist juhtkilbiga tuleb toitekaabli isolatsiooni
kontrollida Meger testriga.
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8.4 JUHTKILBI SEADMED

1) Katkestusluliti, millega katkestatakse juhtkilpi jsudev vool.

2) Termorelee, mis kaitseb mootorit Glevoolu eest.

3) Sulavkaitse, mis kaitseb liini mootori véi juhtmete lihilihenduste
korral.

4) Vet

5) Veetaseme andurite relee, millega kontroliitakse veetaset, et
valtida pumba téétamist veest véljas, selleks on kaevu paigaldatud
vedelikutaseme andurid. Kui veetase on taastunud, siis jatkub
pumba 86 automaatselt.

6) Veetaseme andurid tihendatakse juhtmetega veetaseme releega.

7) Faasikaitsereleed kasutatakse pumba seiskamiseks, kui imneb
tdrge mone faasiga.

8) Ampermeeter mdddab mootori voolutugevust.

9) Voltmeeteriga mdddetakse toitepinget.

Térgetest teavitamiseks peaks juhtkilbil olema paigaldatud

hoiatuslambid. Juhtkilbid peaksid olema kaitstud IGhilihenduste eest.

Lisaks peab isolatsioon olema piisav, et kaitsta niiskuse, tolmu ja vee

eest.

9. KASUTAMINE JA KAIVITAMINE

ELEKTRIPUMPA EI TOHI MITTE MINGIL JUHUL KAIVITADA,
KUl VETT El OLE: VEE PUUDUMINE POHJUSTAB PUMBA
KOMPONENTIDELE TOSISEID KAHJUSTUSI.

9.1 ULDNOUDED

Enne pumba kéivitamist tuleb kontrollida, kas on arvestatud kéigi
paigaldusaegsete kontrollide ning nduetega.

Enne pumba kéivitamist tuleks mddta voolupinget siisteemis. See
vaartus peab iga kolme faasi puhul jddma nominaalvaartuse suhtes
vahemikku -5% kuni +10%. Kui erinevus on sellest vahemikust
suurem, siis ei tohi mootorit kaivitada enne, kui on tagatud mootori
jaoks vajalik toitepinge.

Juhtkilbi termorelee tuleks seadistada mootori andmesildil oleva
voolutugevuse suuruse jargi. Y/A mootoritel tuleks termorelee
seadistada 58% mootori andmesildil ndidatud ampritest.

9.2 KAIVITUSDIAGRAMM

Sagedusmuunduriga sukelpumpadel tuleb reguleerida
sagedusmuundurit lahtuvalt sagedusmuunduri  kasutusjuhendist,
sukelpumba mootori minimaalne téésagedus on 30 Hz, elektripumba
kéivitus/seiskamisaeg tuleb hoida lihike (2-3 sek), madalam sagedus
ja poorete arv ning pikem kaivitus/seiskamisaeg vdivad kahjustada
mootorit ja selle laagreid). Mootori pddrete arvu ja kaivitamis/
seiskamisaja digeks korrigeerimiseks konsulteerige sagedusmuunduri
juhistega, seadme reguleerimine ja programmeerimine tuleks
jatta elektrikule, selle eiramisel riskite seadme, mootori ja pumba
kahjustamisega, elektrilédgi oht!

Nende juhiste eiramisest ning valesti seadistatud seadmest
pdhjustatud kahjustusi elektripumpadele garantii ei kata.

Enne pumba kaivitamist peaks ventiil liinil olema seatud poolavatud
asendisse. Ventili ja pumba vahel peab olema paigaldatud
manomeeter réhu modtmiseks.

Siis tohib pumba kéivitada. Pumba valjalaske rohku saab vaadata
manomeetrilt. Manomeeter néitab ka pdédremissuunda, sest kui
pumba pddrlemine on vales suunas, siis ei saa tegelikku réhku moéta.
Kui siiber on suletud, siis tuleks mootorit mélemas suunas lasta mone
sekundi jooksul pddrelda, et saada manomesetrilt dige nait. PGorlemine
paremale peaks suurendama manomeetri néitu.

Kui pumba téétamise ajal réhk piisivalt langeb, kuigi siiber on samas
asendis, siis on tegemist probleemiga. Sellisel juhul on veetase
kaevus langemas vdi on surveliinis ménel torul leke.

Pumpadel ei tohi kunagi lasta té6tada asendis, kus nende voolutarve
on nominaalsest véartusest kérgem. Kui mootori voolutarve on
andmesildil ndidatud nominaalvéartusest kdrgem, siis tuleb ventiil
sulgeda kuni vaartus kahaneb nominaalvaartusest vaiksemaks.

6" sukeldatavaid elektrimootoreid tohib kaivitada ja peatada kuni 20

korda tunnis.

8" sukeldatavaid elektrimootoreid tohib kéivitada ja peatada kuni 10
korda tunnis.

Nende tasemete Uletamine ja mootori sagedamini kéivitamine
kahjustab mootorit ja sellisel juhul GARANTII seda ei kata.

Parast mootori dige pddrlemissuuna tuvastamist tuleb sellel lasta
natuke aega suletud siibriga tootada.

Kaevust valjuva liiva hulka tuleb regulaarselt kontrollida. Ebara 6"-8"
sukelpumbad suudavad pumbata kuni 50 m?* /h. Kui livasisaldus on
sellest suurem, siis kulub pump tavaparasest kiiremini ning sellisel
juhul ei kata GARANTII tekkinud rikkeid. Kui livasisaldus on suurem,
siis tuleks pddrduda soovituste saamiseks kaevefirmade poole. Enne
pumba automaatreziimile jatmist tuleks kontrollida ka termokaitse
seadistust. Selleks tuleb ks kaitsmetest eemaldada ning lasta
mootoril tootada kahel faasil. Sellisel juhul peaks termorelee pumba
30-40 sekundi jooksul peatama. Katset tuleb korrata kdigi kolme
faasiga ning iga kord lasta mootoril 3 v6i 10 minutit jahtuda, vastavalt
6" ja 8" mootori jaoks.

Parast katset saab pumba jatta automaatreZiimile.

9.3 JAHUTUSSARGI KASUTAMINE

Sukelpumpade mootorit jahutab neid labiv veevool. See laseb
veel voolata Umber mootori, mis on sukelpumpade paigaldamisel
esmatéhtis. Vooluhulk séltub mootori véimsusest ja labimdddust.
Sukelpumpade pika kasutusea kdige tahtsam element on nende Gige
jahutamine. Mootorit imbritseva veevoolu kiirus, mis on vajalik selle
jahutamiseks, on antud allpool tabelis.

Mootorit imbritseva veevoolu kiirus, mis on vajalik selle jahutamiseks,
on antud allpool tabelis.

Kui pumbamootor on avatud veekogus, nt basseinis, v8i on kaevu
labima06t mootori omast markimisvaarselt suurem, siis tuleb kasutada
voolu juhtimiseks muhvi, mis tagab mootori imber tabelis ndidatud
voolukiiruse. Sukelpumpade pika kasutusea kdige tahtsam element

on nende dige jahutamine.
[ % é
2D 2D

Mootori tiiiip Mootori voimsus Minimaalne
kW] vooluhulk [m/s]
6” timberpoolitav 55-18,5 0,2
22-45 05
8” limberpoolitav 30-55 0,2
60-110 05
10”limberpoolitav 81-220 0,5

Jahutussérgi  1abimdot soltub vooluhulgast nagu on ndidatud
diagrammil. Néiteks 15kW mootor, mis t66tab 27 méh, vajab
jahutussarki, mille sisemine labimdt on 26 cm.



10. HOOLDUS JA PARANDAMINE

Soovitav on regulaarselt kontrollida, kas pump té6tab nduetekohaselt,
erilist tahelepanu tuleks suunata ebatavalise mira voi vibratsiooni
suhtes ning pealveepumpadel mehaaniliste tihendite lekete suhtes.
Péhilised ja kéige tavalisemad hooldustddd on:

a) Pumbatiiviku asendamine

b) Difuusori asendamine

Liitmiku ja vélli asendamine

Laagrite asendamine

Tugilaagri asendamine

Tihendi asendamine

Radiaallaagri asendamine

Membraani asendamine

TSo>20 a0

)
)

Pumba kasutuselevotu korral tuleb alustada selle hoolduspéeviku
pidamist.

Iga kolme kuu jarel tuleb mdédta pumba pinget, voolutugevust,
voolukiirust ja survet ning need Ulles markida. Nende suuruste
vordlemisel omavahel ja nominaalvaartustega on véimalik mdista
pumba seisukorda.

Kui ilmneb nende véartuste jarsk muutus véi plsiv kasv/kahanemine,
siis tuleks pddrduda edasimiilija poole.

Sukelpumpasid vdib hoida ilma neid kasutamata. Neid tuleb
kinnikiilumise valtimiseks kord kuus kaivitada.

Sukelpumba juhtkilpi tuleks iga kuu puhastada tolmust
ja niiskusest iga kuu. Iga 6 kuu jarel peab kontrollima juhtkilbi juhtmete
ja seadmete thendusi ning pingutama 16dvenenuid.

10.1. RIKKEOTSING
Pumba viljalaske rohk ei ole piisav

Paigutage pump siigavamele
ning sulgege ventiil, et vdhendada
vooluhulka.

Kontrollige, kas réhuldliti té6tab
néuetekohaselt ning on digesti
seadistatud.

Puuraugus on liiga vahe vett.

Réhuliliti on valesti seadistatud
VOi rikkis.

Siisteemis on leke. Kontrollige stisteemi ning lekke

olemasolul likvideerige see.
Témmake pump vélja ja asen-
dage kulunud osad, péérduge
teeninduse poole.

Pump on kulunud.

Pumbatiivik on ummistunud Toémmake pump vélja ja kontrol-

lige seda.

Termokaitse on sekkunud

Mootori voolutarve on liiga suur. Peatage ruttu mootor ning
pdoérduge teeninduse poole.
Témmake pump vélja ja saatke
teenindusse.
Témmake pump vélja,
kontrollige mootori tdrkeid ning
saatke see teenindusse.

Pump on kinni jaénud.

Mootor on katki.

Termorelee seadistused on
valed vdi on valitud vale relee.

Kontrollige termoreleed ja selle
seadistusi.

Kontrollige voolufaase, kaitseid
ning kaablite Ghendusi.

Mootor to6tab kahel faasil.

Sage sisse- ja viljaliilitumine

Veetaseme andurid on liga
lahestikku Uiksteisele

Kaugus ka anduri vahel
peab olema vahemalt 3 meetrit.
Alumine
andur peab olema paigaldatud
30 cm kdrgemale pumba
véljavoolust.

Pump on miirari

ikas ja vibreerib

Pumba seadmed on

Tommake pump vélja ja laske

osaliselt/tervenisti blokeeritud parandada.
Kaevuvees on liiga palju dhku Vedelikku tuleb 6hu ja gaasi
voi gaasi. valjutamiseks kaitleda.

Mootori tugilaager on
katki.

Témmake pump vélja ja
asendage mootori tugilaager.

Valitud pump ei sobi selliseks
kasutuseks.

Tommake pump vélja ja
paigaldage
kasutuseks sobivam pump.

Pumba laagrid on kulunud.

Asendage pumba laagrid.

Siisteemi kinnitus on ndrk.

Kontrollige siisteemi.

T60punkt on valjaspool pumba
kasutuskdverat.

Sulgege ventiil, et vahendada
vooluhulka ja lasta pumbal
todtada téGpunkti tasemel.

Pump ei toota

Puudub elektritoide

Péérduge elektriga varustavate
isikute poole.

Kaitsed on véljas.

Asendage kaitsmed uutega.

Mootorit kuivalt mitte td6tada
laskvad kaitsed on katkesta-
nud veetaseme t6ttu pumba
elekritoite.

Kontrollige veetaset.

Juhtkilp to6tab miirarikkalt

Kontaktori ahelad on kulunud.

Kontrollige kontaktori ahelaid,
laske parandada vdi valja
vahetada.

Mootor ei kaivitu

Elektritoide puudub vai on vale
pinge.

Kontrollige elekritoite pinget. Kui
pinge on vale, siis votke Gihendust
elektrimitijaga

Kaitsmed on valjas vdi automa-
atluliti véljas

Asendage kaitsmed véi lahtes-
tage automaatlilitid.

Juhkilbi rike Parandage voi asendage

Rikkis kaabeldus Korrigeerige kaabeldus ja
Uhendused

Ohk pumbas Témmake pump Ules ja tehke

korda Laske joosta kuni vesi
on puhas

Juhtme vdi mootori defekt

Parandage voi asendage

Mootor kaivitub liiga sageli

Kontrollventiil on lahtises
asendis kinni kiilunud

Asendage kui defektne

Réhupaak vett téis

Parandage v6i asendage
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Mootor kaivitub liiga sageli

Leke stisteemis Parandage katkised torud ja

lekked

Mootor tootab pidevalt

Veetase kaevus madal Vahendage véljavoolu voi viige
pump sligavamale Arge pange
pumpa stigavamale, kui liiv vdiks

selle ummistada

Témmake pump vélja ja asen-
dage kulunud osad

Pump kulunud

Lotv ihendus v6i katkine mo- Asendage kulunud ja katkised
otorivall osad

Pumba filter ummistunud Puhastage filter ja kaev

Kontrollventiil on kinnises asen-

dis kinni Killunud Asendage kui defektne

Juhtkilbi rike Parandage vi asendage

Mootor todtab, aga iilekoormuse kaitse sekkub

Vale toitepinge Kui pinge on vale, siis votke
Uihendust elektrimiiljaga
Asetage kilp varju, tagage piisav
ventilatsioon vdi viige kilp sooja-
allika juurest eemale

Kaitsmed on tlekuumenenud.

12.TARNEKOMPLEKTI TEHNILINE

DOKUMENTATSIOON
12.1. KOLMEFAASILISE PUMBA  ELEKTRIUHENDUSTE
JOONISED
VtIN 1-2

12.2 ANDMESILDI NAIDIS

Vit N 3.1-3.2 (Tootjale jaab Gigus neid muuta)
12.3 PUMBA TEISALDAMISE JOONIS
VtJIN 4

D.0.L. UHENDUS (JN 1)

L1
L2
L3
PE

Defektne juhtkilp
Defektne mootor vdi juhe

Parandage v6i asendage

Parandage voi asendage

Kulunud pump v&i mootor Asendage pump ja/vdi mootor

11. KORVALDAMINE

===
Tootele laieneb 2012/19/EL direkiiv elektriliste ja elektroonikaseadmete
romude kohta (WEEE).
Elektroonilisi ega elektrilisi seadmeid ei tohi visata olmepriigi sekka,
vaid selle eri materjalid tuleb Umber kdidelda selleks ettenahtud
asutustes. Kiisige lahimast omavalitsusest, kus asuvad keskused,
mis votavad kdrvaldatavaid seadmeid vastu ja tagavad nende
ringlussevotu.
Lisaks tasub meeles pidada, et poed on samavaarse seadme ostu
korral kohustatud seadme kdrvaldamiseks tasuta vastu votma. Toode
ei ole inimeste tervisele ega keskkonnale ohtlik, sest ei sisalda ohtlikke
aineid lahtuvalt 2011/65/EL direktiivist (RoHS), kuid selle viskamine
loodusse vdib 6koslisteemile kaasa tuua negatiivseid mjusid.
Enne seadme esmakordset kasutamist lugege juhised hoolikalt 1abi.
Seadet ei ole soovitatav selleks mitte ettendhtud eesmérkidel kasutada,
keelatud kasutamisega kaasneb elektrilédgioht. Mahatdmmatud
prigikastiga stimbol tootesildil viitab toote vastamisele elektriliste ja
elektroonikaromude seadusandlusele.
Seadme viskamine keskkonda vdi selle ebaseaduslik kdrvaldamine on
seadusega karistatav.
See slimbol pumbal néitab, et pumpa ei vdi visata olmepriigisse.

TAHT-KOLMNURK- UHENDUS (N 2)

L1
L2
L3

PE [




LIETOSANAS UN APKOPES INSTRUKCIJAS
JAUZGLABA LIETOTAJAM

1. IEVADS

legremdg&jamie sakni ir daudzpakapju centrbédzes sukni, kas ir pare-
dzeti, lai to iegremdéjamie elektromotori darbotos zem tdens. Motora
gultni tiek ieelloti ar tdeni, kas iepildits iegremdéjama elektromotora
iekSpusé, un gultnu dzeséSanas darbibu nodrosina Gdens aka, kas
pltist ap motora korpusu.

éEIT_ESOéO ATTELU UN/VAI TEKSTA REPRODUCESANA, PAT
DALEJA, IR AIZLIEGTA.

Visa instrukciju bukleta tiek izmantoti $adi simboli:

UZMANIBU Sikna vai sistémas bojajuma risks

& Cilvéku traumu vai TpaSumu bojajumu risks
A Elektriska rakstura riski
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3. RAZOTAJA IDENTIFIKACIJAS DATI

3.1 RAZOTAJA DATI

EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japana

Pakalpojumu serviss:
Ladzu, sazinieties ar tirdzniecibas parstavifizplatitaju.

3.2 MOTORIZETI SUKNI
Skatit plaksntes

IEGREMDEJAMA SUKNA DATU PLAKSNITE ( 3.1 ATT):

MADE IN TURKEY ==
S/N
TYPE /! v
P/N PUMP WEIGHT Kg mn
50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'

Q m¥h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

IEGREMDEJAMA MOTORA DATU PLAKSNITE ( 3.2 ATT.)
G A\

EBARA cowstiuncn g
VLA, i A, L
Pokpe 104 4414, Jmpan
rinferpyl—tr—
[=rerglee -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

”
ssM6 20HP ELECTRIC DATA ‘
(15KW — 50Hz)
S/N: 15195148929

CMOX Axial Thrust Load Capacity 20k

N
C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. GARANTIJA UN TEHNISKA PALIDZIBA

GARANTIJA TIEK ANULETA, JA NETIEK IEVEROTI SAJA BUKLE-
TA SNIEGTIE NORADIJUMI UN/VAI ARI JA INTERVENCES DAR-
BUS VEIC KADS CITS, UN NE MUSU MUSU PALIDZIBAS CENTRI.

Sanemot motorizéto stkni, parliecinieties, vai iepakojums nav salauzts
vai nopietni bojats. Bojajumu gadijuma nekavéjoties informé&jiet perso-
nu, kas to piegadaja. Péc motorizéta sukna iznpemSanas no iepakoju-
ma parliecinieties, vai tas transportéSanas laika nav bojats. Parbaudiet
motorizéta stikna plaksntti, lai parliecinatos, ka noradttie parametri
atbilst jlsu pieprasitajiem parametriem.

Talak noradrtajam dalam, kas parasti paklautas nodilumam, ir ierobe-
Zota garantija:

+ gultniem

+ mehaniskam blivém un/vai starplikdm

Jarodas kitime, kas nav noradtta tabula “PROBLEMU NOVERSANA”
(10.1. nodala), lidzu, sazinieties ar tuvako pilnvaroto izplatitaju.

5. VISPARIGI DROSIBAS BRIDINAJUMI

Pirms motorizéta sikna iedarbinaSanas lietotdjam ir jaievéro $aja ro-
kasgramata noraditas darbibas un javeic tas ik reizi, kad tiek izmantots
motorizétais sdknis vai tam tiek veikta apkope.

5.1 PROFILAKSES PASAKUMI, KAS JAVEIC LIETOTAJAM
UZMANIBY Sikna vai sistémas bojajuma risks

VAN

Lietotajiem ir jaievéro negadijumu novérSanas noteiku-
mi, kas atbilstoSaja laika perioda ir speka attiecigaja
valsti. Ar japieverS uzmaniba motorizéta stkna ra-
ksturlielumiem (skatiet sadalu “TEHNISKIE DATI").
Stradajot ar stkni vai veicot apkopi, vienmér valkajiet
aizsargcimdus.

Motorizéta stkna remonta vai apkopes darbu laika at-
vienojiet elektribas padevi. Sadi rikojoties, tiek noversta

radt bojajumus.

lerici var lietot personals ar atbilstoSu pieredzi un
zinaSanam par izstradajumu, ja tas tiek uzraudzits vai
ir atbilstoSi instruéts par ierices droSu lietoSanu un ar
to saistitajiem riskiem. Bémi nedrikst spéléties ar ierici.
Lietotajam uzticéto apkopi un firiSanu nedrikst veikt
bémi, kas atstati bez uzraudzibas.

nejausa iedarbinadana, kas var traumét cilvékus un/vai
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Jebkadi apkopes, uzstadiSanas vai parvietosanas dar-
bi, kas veikti pie motorizéta sakna, kamer tas joprojam
darbojas, var izraisit nopietnas traumas vai pat navi.
ledarbinot motorizetu stkni, lietotaji nedrikst staviet ar
basam kajam vai, vél bistamak, adent. Viniem arf jan-
odrosina, lai rokas nebdtu mitras.

Lietotaji nedrikst darbinat vai veikt pie motorizéta sikna
nekadus darbus, kas nav atlauti Saja rokasgramata.

Apturiet ta darbibu, ja stknis ir bojats. Bojatu siknu dar-
biba var izraisit traumas vai sabojat ipasumu.

Nepieskarieties stknim, ja apstradatais Skidrums ir kar-
sts Gdens. Augstas temperatiras rezultata var rasties
apdegumi.

Nepieskarieties motoram. Motora virsmas bis karstas,
un, pieskaroties tam, varat gat apdegumus.

Nepieskarieties rotéjosam dalam, pieméram, varpstai,

) {dens padevei no urbuma akam;
) lauksaimniecibas apadenoSanai;
) ripnieciskiem pielietojumiem;
)
)

Qo oTo

kalnrdipniecibas striklakam;
spiediena paaugstinasanai.

)

Izmantojiet motorizétos stknus, pamatojoties uz to tehnisko parametru
specifikacijam.

6.3. SUKNIEM NEPAREDZETAIS LIETOJUMS

legremdéjamos motorizétos stknus nedrikst darbinat bez tdens. Ja

pastav iespéja, ka Gdens gultne nolaizas lidz vietai, kur stknis tiks
atklats, droSTbas noltikos jauzstada minimala fmena sensors.

6.4. SPECIFIKACIJAS
BSP sérijas stkni versijas ar ddens vannas motoru un sakni iebavetu
pretvarstu;

SUKNA SPECIFIKACIJA

varpstas savienojumiem, V veida skriemeliem, utt., UM. BSP SS
kamér stknis darbojas. Ta ka 8is dalas griezas liela
atruma, tas var izraisit traumas. Maks. stiknéta Skidru- °C 50 (Iddzu, ievérojiet motora
N } ) el I ma temperatiira specifikacijas)
epieskarieties spriegumaktivajam dalam, ja ir ieslégta M -
N A LEe e T aks. smilSu daud- g/m?® 50
baroana. Pastav elektriskas stravas trieciena risks. zums suspensija
5.2 SVARIGI AIZSARDZIBAS UN PIESARDZIBAS PASAKUMI Maks. cletvielu izmérs | mm nav
Siikngjama Skidruma tirs Gdens vai Gdens ar
A Visi motorizétie skni ir konstruéti ta, lai visas kustig- veids _smﬂsz satuéui_kas rl?j-‘t
as dalas bdtu dro$as, izmantojot aizsargus. Razotajs parsnie an? aéa 4nora o
atsakas no jebkadas atbildibas par bojajumiem, kas robezu. 0.4.
radusies minéto aizsargiericu nonemsanas rezultata. MOTORA SPECIFIKACIJA
Katrs vaditajs vai darbinama dala ir elektriski izolgti uMm. BSM - BSM 38
attiectba pret zem&jumu. Papildu droSiba tiek ieviesta —— . " "
arf, savienojot pieejamas vadosas dalas ar zeméjuma Maks. stknéta ¢ 40(6")-30(8")
vaditaju. Tadéjadi tiek nodrosints, ka pieejamas dalas Skidruma temperatiira
nevar k|at bistamas, ja tiek bojata galvena izolacija. Izolacijas klase Y
5.3 ATLIKUSIE RISKI ATTIECIBA UZ SUKNIEM IP reitings P 68
Atlikusos riskus izraisa $adi fakti: Darba veids nepartraukts
a) kabela aizsargam ir asas malas; o
b) ja iekarta uzstadiSanas laika tiek nomesta, ta var tikt paklauta sa- !Vlak5|ma_l‘:1 m 300
spiesanas riskam; iegremdéana
c) kabelu sapiSanas var izraisit kritienu; Maks. palaisanas pa- Skatit datu gramatu
d) augsta spiediena Skidrumu bistamiba; reizes stunda laiganas
e) stravas padeves panela bojajumi; reizes/h
f) elektriskas stravas apdraudéejumi, kas saisfiti ar elektroenergijas -
parvadi; Rotacijas virziens ccw

g) traucgjumi vadibas kede;

h) noplides stravas risks;

i) netieSs personala kontakts ar elektribu vado$ajam dalam k|ames
)

gadijuma;
saskare ar augstspriegumu vado$ajam dalam.

J

6. RAZOSANAS TEHNISKAIS RAKSTUROJUMS

6.1. MOTORIZETA SUKNA APRAKSTS UN IZMANTOSANA
Apraksts:
IEGREMDEJAMIE CENTRBEDZES MOTORIZETI SUKNI
Stkna modelis: BSP SS
Motora modelis: BSM

BSM 3S

6.2. SUKNIEM PAREDZETAIS LIETOJUMS

Stknus var izmantot tira ddens vai Gdens, kura smilSu saturs nepar-
sniedz nodala noradrto robezvertibu, izstiknéSanai un nodali$anai. 6.4.
legremdg&jamie motorizétie stkni tiek izmantoti:

6.5. INFORMACIJA SAISTIBA AR GAISA TROKSNI
Nemot vera lietoSanas veidu, motorizéti sikni neparsniedz A-svérto
skanas spiediena emisijas limeni 70 dB (A).

6.6. NOMINALVERTIBU PLAKSNITES

RaZotajs patur tiesibas veikt izmainas

Elektriskie komponenti un attiecigas kédes, kas uzstaditas uz motori-
z&tiem stkniem, atbilst CEI EN 60204-1 direktivai.

7. UZSTADISANA UN __DEMONTAZA,
TRANSPORTESANA UN UZGLABASANA

UZMANIBU|

UZSTI:\DE_ANA JAyEIC
KVALIFICETAM INZENIERIM.

7.1. VISPARIGI UZSTADISANAS PASAKUMI
Pirms uzstadiSanas motorizétais siknis japarbauda, vai tas nav bo-



jats piegades laika. Talak ir noraditi vienumi, kas japarbauda pirms

uzstadisanas:

« Parbaudiet, vai stknim, motoram un stravas kabeliem nav lizumu
vai iegriezumu, un nesaciet uzstadiSanu, kamér nav salabota bojata
vieta.

« Parliecinieties, vai izolacijas pretestiba nav zemaka par 20 M Q (me-
gaomi), parbaudot to ar 500 V Megger testeri.

Talak eso$aja tabula ir paradits motoru un stravas kabelu stavoklis
atbilsto$i izméritajiem izolacijas pretestibas datiem.

Motora un stravas kabelu stavoklis Megaomi
Veértiba (MQ)
Jauns motors (kas nav aka) vai lietots motors, 200

kuru var uzstadrt no jauna aka

Jauns motors aka 20

Motors laba stavokii aka 0.5-2.0
Bojats motors (nav obligéti jaiznem stknis no
e . 0.02-0.5

akas, tas var turpinat darboties)
Bojats motors un stravas kabeli (stknis ir jaiznem
no akas, stravas kabeli un motors ir jaremonté

L ) - ! 0.01-0.02
vai janomaina. Motors var turpinat darboties
§ada stavoklr, bet tas nedarbosies ilgu laiku)
Bojats motors (stknis ir jaiznem no akas, jarem- 0-0.01

onté stravas kabeli vai janomaina motors)

leprieks eso3a tabula ir sagatavota motoriem 25°C temperatira. Aug-
staka temperatlra izolacijas pretestiba bls zemaka.

7.2. UZSTADISANA

Kad iegremdéjamie sakni ir uzstaditi aka, tie ir savienoti ar izplides
atloku ar kolonnas caurulém. ST iemesla dé] kolonnas caurules un
savienojumi, kas savieno kolonnas caurules, ir stikna dalas. Ja cau-
rules ir savienotas viena ar otru, nepiecieS8ama papildu uzmaniba un
piesardziba.

Atvértam adenstilpém (t.i., baseiniem) stikna apakséjai dalai jabat vis-
maz 30 cm augstakai par baseina vai akas pamatni, ka ari dzeséSanas
uzmava jaizmanto arpus motora ta dzesé3anai. (4. att.)
legremdéjamie stkni var drosi darboties tikai idz 50 g/m*® smilsu
daudzumam. Ja smilSu daudzums TdenT ir lielaks par 50 g/m?, ie-
gremdéjama sikna gultni Tsa laika sabojasies nolietoSanas rezultata.
GARANTIJA neattiecas uz bojajumiem, kurus var izraisit parmérigs
smilSu daudzums.

Ja stikna uzstadisanu neveic Ebara izplafitaju uzstadiSanas brigades,
cilvekiem, kas veic uzstadiSanu, ir jabat profesionaliem un pieredzéju-
Siem attiectba uz So tému.

KA PARVEIETOT SUKNI ( 4. ATT)

7.2.1 PRETVARSTU IZMANTOSANA

Ebara iegremdéjamo siknu izplldes korpusa ir Gdens tipa pretvarsts.
Sikna uzstadisanas laika ari aiz izpliides varsta ir janovieto pretvarsts.
Kad stknis apstajas, Sis pretvarsts nelauj ddenim pie caurulvada pldist
atpakal un sabojat stkni. Tas nodroSina ari to, ka garais caurulvads
paliek uzpildtts.

Siiposanas tipa pretvarsti nav pienemami, un tos nekad nedrikst
izmantot ar iegremdéjamiem motoriem/sikpiem. Stpo$anas tipa
pretvarstiem ir I18naks reakcijas laiks, kas var izraisit ddens amuru.
Vafe|u tipa Ebara klusie pretvarsti atri aizveras, ja plismas atrums ir
vienads ar nulli, pirms sakas atpakalplisma, un palidz noverst Gdens
amuru, jo tiem ir Tss atgrieSanas cel$ un atsperes spiediens.

7.2.2 MOTORA UDENS UZPILDE

Uzglabasanas un piegades laika tiek izmantots antifrizs, lai neizraisitu
sasalSanu. Masu iegremdé&jamie motori pirms nosti$anas ir uzpilditi
ar Udens + antiffiza maistjumu, lai aizsargatu motoru lidz -10°C
sasalSanas temperatirai.

Pirms motora uzstadiSanas aka ir japarbauda tdens limenis motora
iekSpusé. Novietojiet motoru horizontali, iznemiet skravi (1) un
(2), uzpildiet motoru ar tiru Gdeni, ja tas nav pilns. PEc 30 mindsu
nogaididanas ar atvértu uzpildes skravi vélreiz pilniba uzpildiet ddeni
un pievelciet skravi, lai novérstu nopladi.

7.3. DEMONTAZA

Parvietojot vai demontgjot motorizéto stkni, javeic $adas darbibas:

a)partraukt stravas padevi;

b)atvienot padeves un iestikSanas caurules (ja tadas ir), ja tas ir parak
garas vai lielgabarta;

c)ja ir, atskriivéjiet skrives, kas nofiksé motorizéto stikni uz atbalsta
virsmas;

d)ja ir, turiet stravas vadu roka;

e)paceliet motorizéto sakni ar piemérotiem lidzekliem atbilstosi ta
svaram un izméram.

7.4. TRANSPORTESANA

Motorizétais stknis ir iepakots kartona kasté vai uz koka paletes
atkariba no ta svara un izmériem. Transporté$ana nekada gadijuma
nedrikst rasties paSas problémas.

Parbaudiet kopgjo svaru, kas uzdrukats uz kastes

7.5. UZGLABASANA

Péc sikna lietoSanas uzsakSanas ir jaatver sikna apkopes karte.
Sakna sprieguma, stravas, plismas atruma un spiediena vértibas
ir periodiski jasaglaba ik péc 3 meneSiem. Salidzinot $is vértibas
sava starpa un ar nominalajam vértibam, var izprast sikna stavokli.
Tiklidz rodas péksnas $o vertibu novirzes vai stabils samazinajums/
palielinajums, jasazinas ar kompetento izplatitaju.

Nav nekadu problému, atrodoties iegremdé&jamam siknim dikstaves
rezima, to nedarbinot.

Uzglabajot to arpus akas, motora ddens ir jaiztukso.

legremdéjama sikna vadibas panelis reizi ménesi ir jatira no
putekliem un mitruma. Ik p&c 6 méneSiem japarbauda vadibas panela
aprikojums un kabelu savienojumi un japievelkja tie ir valigi.
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8. ELEKTROINSTALACIJA

- ELEKTROINSTALACIJA JAVEIC KVALIFICETAM INZENIERIM.

- GAN TRISFAZU, GAN VIENFAZES VERSIJAS GADIJUMA IE-
TEICAMS ELEKTRISKAJA SISTEMA UZSTADIT AUGSTAS JU-
TIBAS DIFERENCIAL SLEDZI (0,03 A).

| UZMANIBU| Motorizétiem stkniem, kas nav aprikoti ar konta-
ktdaksu, janodrosina baro$ana, tos pastavigi pie-
A slédzot elektriskajam skapim, kas aprikots ar slédzi,
droinatajiem un termisko atslégu, un ir kalibréts atbil-

stosi sikna absorbétajai stravai.

Elektrotiklam ir jabdt dro$i iezemétam saskana ar lie-
totaja valsti spéka esoSajiem elektriskajiem noteiku-
miem: par to ir atbildigs uzstaditajs.

Ja motorizétais stknis tiek piegadats bez stravas ka-
bela, izmantojiet kabeli, kas atbilst speka esoSajiem no-
teikumiem un nepiecieSamajam diametram, atbilstosi
garumam, jaudai un fikla spriegumam.

Ja ir kabelis, vienfazes versijas spraudnim jabat pie-
slégtam pie elektrotikla talu no aerosoliem, Gdens
straklam vai lietus, un tam jabat pieejamam.

Trisfazu versijai nav iek§€ja motora aizsarga, tapéc
parslodzes aizsardziba ir janodrosina lietotajam.

8.1 STRAVAS KABELA IZVELE

Stravas kabelim, kas tiks izmantots, jabat piemérotam darbam zem
dens. Stravas kabela izvélei varat izmantot talak redzamo tabulu vai
sazinaties ar Ebara, lai ltgtu palidzibu $aja gadijuma. Ja vien stravas
kabelis nav izvéléts ka tdensnecaurlaidigs un piemérots lietoSanai
zem Udens, iegremdéjamajam siiknim garantija nav speka.

Stravas kabela izvéle ir atkariga no motora jaudas un kabela garuma.
Tabula ir noradti maksimalie izmantojamie kabelu garumi atkariba no
motora jaudas un kabela izméra.

Motora baro$anas kabela garumsir 1 x5mDOL2x5m S.D.

DIRECT ON-LINE STARTS (D.O.L.)

HP Kabela izmérs [mm?]
| ole|w v ol e vl &
HEIEIRIEIEIRE IR IR IR 2D
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230
STAR-DELTA STARTS (S.D.)
HP Kabela izmérs [mm?]
| w c|leoe|w| vl la|lo|w| &
HEIEIE I IR IE IR AR IR IR
55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20|29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794
60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
75 90 | 141|197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

HP Kabela izmérs [mm’] 8.2 STRAVAS KABELU PIESLEGSANA
w|w cloelw vl ol olwls Str_é\vas kabe!a, kas tiks izmar)totswgaqug_unlﬁdz yel_dTPa}s papg!im ar
Y28 %82 8 % 8 stravas kabeli uz motora, pievieno$ana ir javeic |oti ripigi un ta jauztic
tikai profesionaliem. Ja péc savienojuma izolacija nav labi veikta, tad
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689 savienojuma zonai atrodoties tdenT, var rasties Tssavienojums. Katra
75 | 48 | 80 | 129 193 | 322 | 515 kabela izolacija janonem tikai tik talu, cik nepiecieSams, lai nodroSinatu
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639 vietu pola tipa savienotajam. Katrs atsevisks savienojums janostiprina
125 52 | 83 | 125|209 | 334 | 522 | 730 ar gumijas elektrisko lenti, izmantojot divus slanus, ciesi aptinot to, lai
15 45 | 72 1109 | 181 ] 289 | 452 | 633 péc iespéjas vairak atbrivotu gaisa telpas.
17,5 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765 Copper Pipe
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744 N [E=]w—=x
% 90 | 145 | 226 | 316 | 452 | 633 r—ﬂ—l %R”bb""a"e
3 76 [ 122|190 | 266 | 380 | 532 | 722 _HZZZZZZZZZZZZZZZMZ_
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638 Som | |_sem
50 89 | 139 | 195|279 | 390 | 529 ‘
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548 Umzﬂzzzzzzzzzzzmm
70 139 198 | 278 | 377 | 476 N CPVC tape
75 131 | 187 | 262 | 356 | 450 ] ] - _ T
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411 Kopéjam Ielntes _b|ezumam ]abg_t_ne mazakan_1 par lkabela _|zolacu_as
% 154 215 292 | 368 biezumu, lai novérstu kabelu bojajumus, kad siknis tiek nolaists aka.
100 1321192 | 261 | 329 8.3 IEGREMDEJAMA SUKNA SAVIENOJUMS AR VADIBAS
10 127 | 178 | 242 | 305 PANELI



Péc iegremdéjama sikna uzstadisanas aka stravas kabeli, kas iziet
no sikna, japievieno elektriskajam vadibas panelim. So proceddru
drikst veikt tikai profesionals elektrikis. Elektriskais vadibas panelis
ir jaaizsarga no Gdens un mitruma. Vissvarigakais, kas janem vera,
ir tas, ka stravas kabeli nedrikst tikt salauzti vai saliekti. Savienojumi
ar elektrisko vadibas paneli javeic atkaribd no shematiskiem
noradijumiem, kas ir piestiprinati elektriska vadibas panela vaka
iekSpusé. Atkariba no instrukcijam japievieno ari Skidruma limena
elektrodi. Pirms savienojuma izveides starp elektrisko vadibas
paneli un galveno elektribas sistému, ar kédes testeri japarbauda,
lai parliecinatos, vai vadibas panell nav elektribas. Pirms elektriska
vadibas panela pievienoSanas stravas kabela izolacija ir jakontrolé ar
Meger testeri.

8.4 VADIBAS PANELA APRIKOJUMS

1) Galvena kontakta slédzis tiek izmantots, lai atslégtu stravas padevi,
kas nonak vadibas paneli.

2) Termiskais relejs tiek izmantots, lai aizsargatu motoru, kad tas
absorbé parmeérigu stravu.

3) Drosinataju izmanto, lai aizsargatu finiju, ja stravas kabelos vai
motora ir Issavienojumi.

4) Vadibas atsléga

5) Skidruma limena kontroles relejs tiek izmantots, lai kontrolatu
Gdens limeni un novérstu sikna darbibu bez Gdens, izmantojot
Skidruma limena elektrodus, kas ir uzstaditi aka. Kad Gdens ir
vajadzigaja liment, tas automatiski iedarbina stikni no jauna.

6) Skidruma limena elektrodi ir savienoti ar kabeliem ar $kidruma
[Tmena kontroles releju.

7) Fazes aizsardzibas relejs tiek izmantots, lai apturétu stkni, ja kada
no fazém rodas problémas.

8) Ampermetrs tiek izmantots, lai paraditu stravu, kuru motors
absorbé.

9) Darba sprieguma mérisanai izmanto voltmetru.

Uz vadibas panela ir jabat piesardzibas bridinajumiem, lai bridinatu

lietotaju neparedzétos gadijumos. Vadibas paneliem jabdt

nodrosinatiem pret issavienojumu. Turklat to izolacijai jabut labi veiktai,

ka ar tai jabit aizsargatai no mitruma, putekliem un ddens.

9. LIETOSANA UN PALAISANA

NEKAD NEDARBINIET MOTORIZVETO SUKNIBEZ UDENS. UDENS
TRUKUMS NOPIETNI BOJA IEKSEJOS KOMPONENTUS.

9.1 VISPARIGI BRIDINAJUMI

Pirms sikna iedarbina$anas japarbauda, vai sagatavosanas laika tika
nemtas véra visas vadibas ierices un visi bridinajumi.

Pirms siikna iedarbina$anas ir jiméra sistémas spriegums. ST vértiba
nedrikst bt mazaka par 5% un lielaka par 10% no nominalas vértibas
trim fazém. Ja spriegumos ir lielakas atskiribas neka noraditie lielumi,
stkni nevajadzétu iedarbinat, kamér motoram nav nodroSinats
nepiecieSamais spriegums.

Termiskais relejs vadibas panell ir jaiestata atkarbd no ampéru
vértibas uz motora datu plaksnites. ZvaigZnu/delta savienojumu
motoru termiskais relejs jaiestata uz 58% motora datu plaksnites
vértibas.

9.2 PALAISANAS DIAGRAMMA

legremdé&jamiem motorizétiem sdkniem, kas strada ar frekvences
parveidotaju, frekvences parveidotaja reguléana un programmeésana
javeic, ka noradits pievienotaja frekvences parveidotaja lietoSanas
instrukcija, iegremdéjamo motorizéto stiknu minimalais apgriezienu
skaits ir 30 Hz, motorizéto siknu palaiSanas/apturéSanas pareja ir
jasaglaba Tsa (maks. 2-3 sek.) ar zemaku frekvenci un apgriezieniem,
ka ar augsta palaiSanas/apturé$anas pareja var sabojat motoru
un gultnus. Lai pareizi noregulétu motora apgriezienus un
iedarbinaSanas/izslégsanas pareju, skatiet frekvences parveidotaja
lietoSanas instrukciju, ierices reguléSanu un programmésanu drikst
veikt tikai elektriski kvalificéts personals, neievéro$ana rada ierices un

motora un stkna bojajumu risku un elekiriskas stravas trieciena risku!
GARANTIJA neattiecas uz bojajumiem, kurus izraisijusi motorizéto
stknu darbiba, nepareizi noregulgjot ierici un neievérojot noradijumus.
Pirms sikna iedarbind3anas finijas varstam jabdt pusatvértam. Lai
meéritu spiedienu, starp skni un varstu jauzstada manometrs.

Péc tam stkni var iedarbinat. Stkna izplides spiedienu var nolasit
manometra. Manometrs sniedz informaciju par rotacijas virzienu, jo, ja
stknis grieZas nepareiza virziena, tas nevar sasniegt realo spiediena
vértibas limeni. Kad vartu varsts ir aizvérts, motors japalaiz, lai tas
grieztos abos virzienos uz dazam sekundém, lai nolasttu manometra
vértibas. Labais rotacijas virziens ir tas, pie kura manometra tiek
nolasits augstaks spiediens.

Ja stkna darbibas laika spiediena vértiba vienmerigi samazinas, lai
gan vartu varsta pozicija ir vienada, tas liecina, ka pastav probléma.
Saja gadijuma tdens limenis aka var pazeminaties vai caurulés viena
spiediena [Tnija vai aka var bat caurums vai noplide.

Stknus nekad nedrikst darbinat tdda stavokli, kas absorbé vairak
stravas neka to nominalas vertibas. Ja motora absorbéta strava
ir lielaka par ta nominalvértibu, kas noradita uz plaksnite, varsts ir
jaaizver, lidz 81 vértiba k|ist mazaka par nominalo vértibu.

Sikna iedarbina$ana 6” iegremdéjama tipa elektromotoriem ir atlautas
maksimali 20 palai$anas-apturé$anas reizes viena stunda.

8" iegremdéjama tipa elektromotoriem viena stunda ir atlautas
maksimali 10 palai$anas-apturéSanas reizes stunda.

Parsniedzot 8Ts vértibas un iedarbinot motoru bieZak, tas tiks sabojats,
un kldmes, kas rodas $is situécijas rezultata, nesedz GARANTIJA.
Péc pareiza sukna grieSanas virziena noteik$anas jalauj tam kadu
laiku darboties tuvak vartu varsta pozicijai.

Periodiski japarbauda smildu daudzums, kas izplist no akas.
Ebara 6" - 8" iegremdéjamie stkni ir izturigi attiecigi lidz 50 m?h.
Ja smilsu daudzums ir lielaks par $§im vértibam, stknis nolietosies
vairak neka parasti, un uz Sajos gadijumos izraisitajam k|imém
GARANTIJA NEATTIECAS. Ja smilsu daudzums ir lielaks, jasazinas
ar uznémumiem, kas rok akas. Pirms skna automatiskas darbibas ir
japarbauda termiska releja iestatijumi. Sai kontrolei ir jaiznem viens
no droinatajiem un motors jadarbina ar divam fazém. Sada gadijuma
termiskajam relejam ir jaaptur stknis aptuveni 30-40 sekunzu laika.
Sis méginajums ir jaatkarto visam trim fazém un ik reizi motora
starterim jalauj atdzist attiecigi 3 un 10 mindtes aftiecigi 6” un 8"
motoriem.

Péc $is kontroles stiknim jalauj darboties automatiski.

9.3 DZESESANAS APVALKU IZMANTOSANA

legremdéjamo dzin&ju dzeséSana tiek nodroSinata ar dens plismu ap
to. Tadéjadi tdens plisma ap motoriem ir [oti svariga iegremdgjamo
siknu uzstadisanas laika. Sis plismas atrums i atkarigs no motora
diametra un jaudas. Vissvarigakais iegremdéjamo motoru ilga
kalpoSanas laika faktors ir tas, ka motoram jabut labi atdzesétam. Lai
motori bdtu pietiekami labi atdzeséti, nepiecieSamais pliismas atrums
ap motoru ir noradits zemak esoSaja tabula.

Lai motori bltu pietiekami labi atdzeséti, nepiecieSamais plismas
atrums ap motoru ir noradits zemak eso$aja tabula.

Ja motors tiek uzstadits atklata tdenstilpé (t.i., baseina) vai urbuma
diametrs ir daudz lielaks par motora diametru, jaizmanto plismas
induktora uzmava, lai ap dzin&ju nodroSinatu plismas atrumus, kas
noraditi augstak eso$aja tabula. legremdéjamo motoru ilga kalpo$anas
laika svarigakais faktors ir tas, ka motoram jabit labi atdzesétam.
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a a Sikna izplides spiediens nav pietiekams
Spiediena slédzis ir iestatits| Parbaudiet, vai spiediena slédzis
nepareizi vai nedarbojas. darbojas pareizi, un iestatiet to
pareizi.
lekarta ir noplade. Parbaudiet visu iekartu un
salabojiet to, ja ir kjime.
Siknis ir nolietots. Izvelciet stikni un nomainiet
nolietotas detalas un sazinieties
ar servisa centru.
Slukr)a lapsfipritenis r lzvelciet stkni un parbaudiet to.
aizsprostots.
Termiskas aizsardzibas sistéma nostrada
o o Motors absorbé parmérigu Atri apturiet motoru un sazinieties
stravas daudzumu. ar servisa centru.
" " o Saknis ir iestrédzis. lzvelciet stikni un nositiet uz
Motora tips Motora reitings Minimala tidens servisa centru
kW] plisma [m/s] — TP ———
— Motors ir bojats. Izvelciet sikni un parbaudiet, vai
6” partinams 5.5-185 02 motoram nav K|dimes, un nositiet
22-45 05 uz servisa centru.
8” partinams 30-55 0,2 Termiska releja iestatijumi vai Parbaudiet termoreleju un ta
60 - 110 05 releja izvéle ir nepareizi. iestatijumus.
10” partinams 81-220 05 Motors darbojas divas fazes. Parbaudiet jaudas fazes,
droSinatajus un kabelu
NepiecieSamais pliismas induktora uzmavas iekSéjais diametrs, kas ir at- savienojumus.

karigs no plismas atruma, ir paradits zemak diagrammas veida. Pieme-
ram, ja stknis ar 15 KW motoru strada ar plismas atrumu 27 m3/h, plus-
mas induktora uzmavas minimalajam iek$&jam diametram jabat 26 cm.

10. APKOPE UN REMONTS

Meés iesakam periodiski parbaudtt, vai suknis darbojas pareizi; pievér-
siet TpaSu uzmanibu jebkuram neparastam troksnim vai vibracijai, ka
arf virszemes stknu gadijuma mehaniska blivéjuma nopladem.
Galvenas un visizplafitakas Tpasas apkopes darbibas parasti ir $adas:
a) darbrata komplekta nomaina;
b) difuzora komplekta nomaina;

) sakabes un varpstas nomaina;
) gultpu komplekta nomaina;
) vilces gultnu komplekta nomaina;

mehaniska blvéjuma nomaina;

) radiala gultnu komplekta nomaina;
) membranas nomaina.

© o0 o
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Péc stikna lietoSanas uzsakSanas ir jaatver sikna apkopes karte.
Sikna sprieguma, stravas, plismas atruma un spiediena vértibas ir
periodiski jasaglaba ik pec 3 ménesiem. Salidzinot $is vértibas sava
starpa un ar nominalajam vértibam, var izprast siikna stavoki.

Tiklidz ir pekSnas So vertibu novirzes vai stabils samazinajums/palieli-
najums, jasazinas ar kompetentu izplatitaju.

Nav nekadu problému, atrodoties iegremdé&jamam siknim dikstaves
reZima, to nedarbinot. Tomér reizi ménest tas ir jadarbina, lai novérstu
iespéjamu sikna iesprasanu.

legremdé&jama stkna vadibas panelis ir jafira no putekliem un
mitruma reizi ménes. |k pec 6 ménesiem japarbauda vadibas panela
aprikojums un kabelu savienojumi un japievelk, ja tie ir valigi.

10.1. PROBLEMU NOVERSANA

Bieza iedarbinasana un apturéSana

Skidruma limena elektrodi
atrodas parak tuvu viens otram.

Attalumam starp diviem
elektrodiem jabt vismaz 3
metriem. Apakgjais elektrods
jauzstada 30 cm uz augSu no
stikna izvades.

Siknis darbojas troksnaini un vibré

Sikna aprikojums ir
dalgji/pilnigi blokéts.

lzvelciet stkni un lieciet to
salabot.

Akas TdenT ir parmerigs gaisa vai
gazes daudzums.

Skidrums ir jaapstrada, lai no ta
atbrivotos gaiss vai gaze.

Motora aksialais vilces gultnis ir
bojats.

Izvelciet stkni un nomainiet
motora aksialo vilces gultni.

lzvéletais slknis nav piemérots
Sim lietojumam.

Izvelciet stkni un uzstadiet
pielietojumam piemérotu stkni.

Sakna gultni ir nolietoti.

Nomainiet sikna gultnus.

lekartas stiprinajums ir vajs.

Parbaudiet iekartu.

Darba punkts ir arpus stikna
raksturltknes.

Aizveriet varstu, lai samazinatu
pldsmas atrumu un darbiniet
sakni darba vieta.

Suknis nedarbojas

Nav elektroenergijas piegades.

Sazinieties ar elektroenergijas
piegades iestadém.

DroSinataji ir izdegusi.

Nomainiet izdeguSos
droSinatajus pret jauniem.

Aizsardziba pret sauso darbibu
ir partraukusi elektribas padevi
stiknim zema adens limena dé|.

Parbaudiet ddens lTmeni.

Sikna izplides spiediens nav pietickams
Parak zems Gdens Palieliniet sikna uzstadiSanas
urbuma. dzilumu un aizveriet varstu, lai
samazinatu plismas atrumu.

[imenis

Vadibas panelis darbojas trokSnaini

Kontaktora kédes ir nolietojusas.

Parbaudiet kontaktora kédes,
salabojiet vai nomainiet tas.




Motors neieslédzas

Nav stravas padeves vai
nepareizs spriegums

Parbaudiet spriegumu Inijas.
Ja spriegums ir nepareizs,
sazinieties ar elektroenergijas
uznémumu

Izdegusi droSinataji vai
nostradajusi automatiskie slédzi

Nomainiet ar atbilstosu
droSinataju vai atiestatiet
automatiskos slédzus

Vadibas karbas darbibas
traucgjumi

Remontgjiet vai nomainiet

Bojata elektroinstalacija

Labojiet bojato elektroinstalaciju
vai savienojumus

lespridis stknis

Pavelciet sikni un labojiet
problému. Palaidiet jauno iekartu,
[idz Gdens attiras

Bojats kabelis vai motors

Remontgjiet vai nomainiet

Motors tiek iedarbinats parak biezi

Pretvarsts ir iestrédzis atvérts

Nomainiet, ja tas ir bojats

Aizseréjusi tvertne

Remontgjiet vai nomainiet

Nopltde sistema

Nomainiet bojatas caurules vai
salabojiet noplides vietas

Motors darbojas nepartraukti

Zems 0dens limenis aka

Paatriniet stkna jaudu vai re-
startéjiet stkni zemaka fimen.
Nenolaidiet, ja smiltis var aizspro-

stot sakni
Nolietots stknis lzvelciet stkni un nomainiet no-
lietotas detalas
Valiga sakabe vai bojata motora | Nomainiet nolietotas vai bojatas
varpsta detalas
Sakna siets ir blokéts Notiriet sietu un p\argjo stikna
dalu aka

Pretvarsts ir iestrédzis aizvérts

Nomainiet, ja tas ir bojats

Vadibas karbas darbibas trau-
céjumi

Remontgjiet vai nomainiet

Motors darbojas, bet nostrada parslodzes aizsargs

Nepareizs spriegums

Ja spriegums ir nepareizs,
sazinieties ar elektroenergijas
uznémumu

Parkarsusi aizsargi

Noénojiet karbu, nodroSiniet
ventilaciju vai parvietojiet karbu
talak no avota

Bojata vadibas karba

Remontgjiet vai nomainiet

Bojats motors vai kabelis

Remontgjiet vai nomainiet

Nolietots stknis vai motors

Nomainiet stkni un/vai motoru

11. UTILIZACIJA

==
Uz $o izstradajumu attiecas Direktiva 2012/19/ES par elektrisko un
elektronisko iekartu atkritumu (EEIA) apsaimnieko$anu.

Elektroniskas-elektriskas iekartas nedrikst izmest kopa ar sadzives
atkritumiem, jo tas ir izgatavotas no dazadiem materialiem, kurus var
parstradat atbilsto3as razotnés. lzmantojot padvaldibas iestazu starp-
niecibu, ir jakonsultéjas par to ekologisko platformu atraSanas vietu,
kuras sanem produktus utilizacijai un to turpmakai pareizai parstradei.
Turklat janem véra, ka, iegadajoties lidzvértigu ierici, veikalu piena-
kums ir bez maksas pienemt produktu utilizacijai Sis produkts nav po-
tenciali bistams cilvéku veselibai un videi, jo tas nesatur kaifigas vielas
saskana ar Direktivu 2011/65/ES (RoHS), tomér, ja tas tiek izmests
Vidé, tas negativi ietekmé ekosistemu.

Pirms ierices pirmas lieto$anas reizes rlipigi izlasiet instrukcijas. So
produktu nav ieteicams izmantot citiem mérkiem, iznemot tos, kuriem
tas ir paredzéts; nepareizas lietoSanas gadijuma pastav elektriskas
stravas trieciena risks. Parsvitrotas tvertnes simbols, kas atrodas uz
ierices etiketes, norada uz 81 izstradajuma atbilstibu noteikumiem par
elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem.

lerices pameSana vidé vai tas nelikumiga likvideSana ir sodama ar
likumu.

Sis simbols uz siikna nozimé, ka to nevar izmest kopa ar sadzives
atkritumiem.

12. SNIEGTA TEHNISKA DOKUMENTACIJA

121. TRISFAZU SUKNA ELEKTRISKO SAVIENOJUMU RASEJUMI
Skafit 1.- 2. att.

12.2 PLAKSNITES PIEMERS

Skatit 3.1-3.2 att. (RaZotajs patur tiesibas to mainit)

12.3 SUKNA PARVIETOSANAS PIEMERS

Skatit 4. att.

D.O.L. SAVIENOJUMS (1. ATT.)

B}

L2
L3
PE

S.D. SAVIENOJUNS ( 2. ATT)

L1
L2
L3

PE 1
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NAUDOJIMO IR PRIEZIUROS INSTRUKCIJY VADOVAS
NAUDOTOJAS ATSAKINGAS UZ SAUGOJIMA

1. JZANGA

Panardinami siurbliai yra vienpakopiai iScentriniai siurbliai sukurti taip,
kad jy panardinami elektriniai varikliai veikty po vandeniu. Variklio guo-
liai yra sutepami vandeniu, kuris pripildomas panardinamo elektrinio
variklio viduje ir guoliy ausinimas uztikrinamas Sulinio vandeniu, kuris
teka aplink variklio korpusa.

DRAUDZIAMA BET KOKIU BUDU DAUGINTI NET IR DAL] ILIUS-
TRACIJY IR (ARBA) TEKSTO.

Rengiant instrukcijy vadova buvo naudoti toliau nurodyti simboliai:

[DEMESIO Rizika padaryti Zalos siurbliui arba jrangai

A Rizika padaryti zalos asmenims arba daiktams
A Elektros pobidZio rizika

2. TURINYS
1. [ZANGA 146 psl.
2. TURINYS 146 ps.
3. GAMINTOJO IDENTIFIKAVIMO DUOMENYS 146 ps.
4. GARANTIJA IR TECHNINE PAGALBA 146 psl.
5. BENDRIEJI SAUGOS PERSPEJIMAI 146 ps.
6. TECHNINES-GAMYBOS SAVYBES 147 ps.
7. MONTAVIMAS, ISMONTAVIMAS IR GABENIMAS 147 psl.
8. ELEKTROS PRIJUNGIMAS 149 psl.
9. NAUDOJIMAS IR PALEIDIMAS 150 ps.
10. PRIEZIURA IR REMONTAS 151 psl.
11. SALINIMAS 152 ps.
12. TIEKIAMA TECHNINE DOKUMENTACIJA 152 psl.
13. ATITIKTIES DEKLARACIJA 214 psl.

3. GAMINTOJO IDENTIFIKAVIMO DUOMENYS
3.1 GAMINTOJO DUOMENYS
EBARA Corporation
11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokijas 144-8510 Japonija

Aptarnavimo taryba:
PraSome kreiptis j pardavimo atstova / platintoja.

3.2 ELEKTRINIAI SIURBLIAI
Zr. ploksteles

PANARDINAMO SIURBLIO VARDINE PLOKSTELE (PAV. 3.1):

== CEM e |
EdbAl - MADE IN TURKEY i
TYPE S/N°
/ ~_

P/N PUMP WEIGHT Kg mn

50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m¥h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m [ HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

PANARDINAMO VARIKLIO VARDINE PLOKSTELE (PAV. 3.2)
(r )
5 EBARA cowstiuncn E
ey
ERBRA, o crssimim -—
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

esv 6" 20HP

(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

ELECTRIC DATA ‘

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
L 25 C€
\ MADE IN TURKEY cRA /

4. GARANTIJA IR TECHNINE PAGALBA

GARANTIJA PANAKINAMA ARBA ATSAUKIAMA, JEI NESILAIKO-
MA $I0JE BROSIUROJE PATEIKTY INSTRUKCIJY IR (ARBA) JEI
DARBUS ATLIEKA NE MUSY PAGALBOS CENTRY PERSONALAS

Gave elektrinj siurblj patikrinkite, ar pakuoté néra suldZzusi arba rimtai
sugadinta. Jei taip yra, nedelsdami informuokite jg pristaciusj asmen;.
I8éme elektrinj siurblj i§ savo pakuotés jsitikinkite, kad jis gabenant ne-
buvo paZeistas. Elektrinio siurblio plokteléje patikrinkite, ar pateiktos
savybeés yra tokios, kuriy reikalavote.

Sioms dalims, kurios paprastai susidévi, taikoma ribota garantija:

+ guoliai

+ mechaniniai sandarikliai ir (arba) tarpiklis

Jei jvyksta triktis, nenurodyta lenteléje , TRIKCIY SALINIMAS* (10.1
skyrius) kreipkités j artimiausia jgaliota pardavimo atstova.

5. BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMAI

Pries paleisdamas veikti elektrinj siurblj, naudotojas privalo moketi at-
likti visas Siame vadove apraSytas operacijas ir jas taikyti kiekvieng
kartg naudodamas elektrinj siurblj arba atlikdamas jo priezitros dar-
bus.

5.1 PREVENCIJOS PRIEMONES, UZ KURIAS ATSAKINGAS NAU-
DOTOJAS

{DEMESIO Rizika padaryti Zalos siurbliui arba jrangai

VAN
/N

Naudotojai privalo laikytis tuo metu jy Salyse taikomy
nelaimingy atsitikimy prevencijos taisykliy. Jie taip pat
privalo atkreipti démesj j elektrinio siurblio savybes (zr.
,TECHNINIAI DUOMENYS"). Siurblio kélimo ir (arba)
priezilros etapuose visada mavékite apsaugines
pirstines.

Remontuodami arba atlikdami prieZidros darbus su
elektriniu siurbliu, atjunkite elektros tiekima. Tai pada-
rius iSvengiama atsitiktinio paleidimo, dél kurio gali bati
suzaloti Zmonés ir (arba) padaryta Zala.

Irenginj leidZziama naudoti ne jaunesniems nei 8 mety
vaikams ir fizing, judéjimo ar proting negalig turintiems
asmenims arba asmenims, neturintiems patirties ar
reikiamy Ziniy, jei jie priZidrimi arba jiems buvo pateikti
nurodymai apie saugy jrenginio naudojima ir jie supran-
ta su juo susijusius pavojus. Vaikai negali Zaisti su prie-
taisu. Naudotojui skirty valymo ir techninés prieZidros
darby negali atlikti vaikai be priezidros.

N




Bet kokia su elektriniu siurbliu atlikta priezidros, mon-
tavimo arba perkélimo operacija, kai jame teka jtampa,
gali sukelti didelj, net ir mirting, nelaimingg atsitikimg
asmenims.

Paleisdami elektrinj siurblj nebikite plikomis kojomis
arba, dar blogiau, nebdkite vandenyje. Taip pat privalo-
ma pasirdpinti, kad rankos nebaty $lapios.

Naudotojas negali savo iniciatyva atlikti operacijy arba
darby, kurie neleidziami Siame vadove.

Jei siurblys sugedo jo nenaudokite. Naudojant suge-
dusius siurblius galima susiZaloti arba sugadinti turta.

Nelieskite siurblio, jei apdorojamas karstas vanduo. Dél
aukstos temperatiiros galima nusideginti.

Nelieskite variklio. Variklio paviriai bus karsti ir paliete
galite nusideginti.

Siurbliui veikiant nelieskite besisukangiy daliy, pavyz-
dZiui, suklio veleno movy, ,V* skriemuliy ir t. t.. Kadangi
Sios dalys sukasi dideliu greiciu, tai padarius galima
susizaloti.

Kai maitinimas jjungtas, nelieskite daliy, kuriomis teka
jtampa. Kyla elektros smagio rizika.

5.2 SVARBIOS APSAUGOS PRIEMONES IR |SPEJIMAI

VAN
VAN

Visi elektriniai siurbliai yra suprojektuoti taip, kad ju-
dancios dalys nebity pasiekiamos uzdengiant jas gau-
btais. Gamintojas neprisiima jokios atsakomybés, jei
buvo padaryta Zala $iuos jtaisus modifikavus.

Kiekvienas laidininkas arba maitinama dalis yra izoliuo-
ta nuo elektros su jzeminimu. Papildoma sauga taip pat
uZtikrinama prijungus pasiekiamas laidzias dalis prie
jzeminimo laido. Tai uZtikrina, kad pasiekiamos dalys
negalés kelti pavojaus sugedus pagrindinei izoliacijai.

5.3 SIURBLIY LIEKAMOJI RIZIKA

Liekamoji rizika apima $ig:

a) Laido apsaugo krastai yra astris

b) Jei jranga montavimo metu numetama, gali kilti suspaudimo pavo-
jus

c) |sipainiojus j laidus galima parkristi

d) Auksto slégio skysciy pavojus

e) Maitinimo skydelio triktys

f) Su elektros perdavimu susije elektros pavojai

g) Valdymo grandinés triktys

h) Srovés nuotékio pavojus

i) Netiesioginis personalo salytis su elektrai laidziomis dalimis kilus
sutrikimui

j) Salytis su aukstos jtampos laidZiomis dalimis

6. TECHNINES - GAMYBOS SAVYBES

6.1 ELEKTRINIO SIURBLIO APRASYMAS IR NAUDOJIMAS
Apradymas:
PANARDINAMI ISCENTRINIAI ELEKTRINIAI SIURBLIAI
Siurblio modelis: BSP SS
Variklio modelis: BSM

BSM 3S

6.2 NUMATYTOJI SIURBLIY NAUDOJIMO PASKIRTIS
Siurbliai gali bdti naudojami kelti ir paskirstyti Svary vandenj arba
vandenj, kuriame smélio kiekis nevirsija ribos, nurodytos sk. 6.4.

Panardinami elektriniai siurbliai naudojami pagal Sias paskirtis:
a) Vandens tiekimas i$ iSgrezty Suliniy

b) Zemeés tkio drékinimas

c) Pramoninés paskirtys

d) Kasybos fontanai

e) Slégio didinimas

Naudokite elektrinius siurblius pagal jy technines specifikacijas.

6.3 NENUMATYTA SIURBLIYJ NAUDOJIMO PASKIRTIS
Panardinami elektriniai siurbliai negali bati paleidziami veikti be van-
dens. Jei yra kokia tikimybé, kad vandens dugnas sumazés iki tiek,
kad siurblys nebebus apsemtas, kaip apsauging priemone turésite
sumontuoti minimalaus lygio jutiklj.

6.4 SPECIFIKACIJOS
BSP serijos siurbliai yra jrengiami su varikliu vandens voneléje ir at-
buliniu voztuvu;

SIURBLIO SPECIFIKACIJA

M. V. BSP SS
Maks. pumpuojamo °C 50 (vadovaukités variklio
skysc€io temperatiira specifikacijomis)
Maks. sudétyje g/m3 50
esancio smélio kiekis
Maks. kietyjy daleliy mm néra
dydis
Pumpuojamo skyscio Svarus vanduo arba vanduo,
tipas kuriame smélio kiekis

nevirsija ribos, nurodytos
sk. 6.4.
VARIKLIO SPECIFIKACIJA

M. V. BSM - BSM 38
Maks. pumpuojamo °C 40 (6")-30(8")
skyscio temperatiira
Izoliacijos klasé Y
IP dydis IP 68
Veikimo tipas nuolatinis
Maksimalus panardin- m 300
imas
Maks. paleidimy paleidi- | Zidrékite duomeny brogiarg
skaiCius per valanda mailval.
Sukimosi kryptis PRIESL.R.

6.5. INFORMACIJA APIE ORU SKLINDANT] TRIUKSMA
AtsiZvelgiant | naudojimo tipa, varikliu varomi siurbliai nevirsija 70 dB
(A) svertinio A garso slégio lygio.

6.6. VARDINES PLOKSTELES

Gamintojas pasilieka teise atlikti pakeitimus

Varikliu varomuose siurbliuose sumontuoti elektriniai komponentai ir
susijusios grandinés atitinka direktyva CEI EN 60204-1.

7. MONTAVIMAS IR ISMONTAVIMAS, GABENIMAS IR
SANDELIAVIMAS

MONTUOTI PRIVALO
KVALIFIKUOTAS INZINIERIUS.

7.1 BENDROS ATSARGUMO PRIEMONES MONTUOJANT
PrieS montuojant elektrinj siurblj reikéty patikrinti, ar jis nebuvo
pazeistas gabenant. Dalykai, kuriuos reikéty patikrinti prie§ montavima,
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iSvardijami apacioje:

« Patikrinkite, ar siurblyje, variklyje ir maitinimo laiduose néra jokiy
jtrakimy ar jpjovimy ir nepradékite montuoti tol, kol paZeista sritis
bus pataisyta.

« |sitikinkite, kad izoliacijos atsparumas néra mazesnis nei 20 M Q
(megaomy) iSbandydami jg 500 V testeriu ,Megger".

Apacioje pateiktoje lenteléje yra parodyta varikliy ir maitinimo laidy
baklé pagal pamatuotus izoliacijos atsparumo duomenis.

Variklio ir maitinimo laidy biklé Megaomas
Dydis (MQ)
Naujas variklis (kuris néra Sulinyje) arba naudo- 200

tas variklis, kurj vél galima sumontuoti Sulinyje
Naujas variklis Sulinyje 2,0
Geros biklés variklis Sulinyje 0,5-2,0
Pazeistas variklis (neprivaloma iSimti siurblio i$

[ 0,02-0,5
Sulinio, jis gali veikti toliau)

PaZeistas variklis ir maitinimo laidai (siurblj reikia
iSimti i§ Sulinio, maitinimo laidus ir varikj reikia
pataisyti arba pakeisti. Variklis tokios baklés ir
toliau gali dirbti, bet jis neveiks ilgg laika)
SuldZes variklis (siurblj reikia iSimti i§ Sulinio,
maitinimo laidus reikia pataisyti arba varikj reikia
pakeisti)

0,01-0,02

0-0,01

Pirmiau pateikta lentelé yra paruosta varikliams esant 25 °C. Esant
aukstesnei temperatdrai, izoliacijos atsparumas bus mazesnis.

7.2, MONTAVIMAS

Kai panardinami siurbliai sumontuojami Sulinyje, jie prijungiami prie
i8leidimo jungés kolonos vamzdziais. Dél Sios priezasties, kolonos
vamzdZiai ir movos, jungian¢ios kolonos vamzdZius vieng su kitu, yra
siurblj laikancios dalys. Papildomas démesys ir prieZidra reikalingi tuo-
met, kai vamzdZiai sujungti vienas su kitu.

Naudojant atviruose vandens telkiniuose (pvz., baseinuose), apatiné
siurblio dalis turéty bati maZiausiai 30 cm auk3ciau uz baseino arba
Sulinio apacia, o taip pat variklio iSoréje jam ausinti turéty bati naudoja-
ma srauto skatinimo mova. (4 pav.)

Panardinami siurbliai gali saugiai veikti esant iki 50 g/m? kiekiui smé-
lio. Jei smélio kiekis vandenyje didesnis nei 50 g/m®, panardinamo
siurblio guoliai per gretai laika suges dél susidévéjimo. Triktims, su-
keltoms dél per didelio kiekio smélio, GARANTIJA netaikoma.

Jei siurblio montavimo darby neatliks ,Ebara“ platintojy montavimo
komandos, montavimo darbus atliekantys asmenys turés biti profe-
sionalai ir turintys patirties Sioje srityje.

KAIP KELTI SIURBL] (PAV. 4)

7.2.1 ATBULINIY VOZTUVY NAUDOJIMAS

L,Ebara“ panardinamy siurbliy isleidimo korpuse yra vandens tipo at-
bulinis voZtuvas.

Montuojant siurblj atbulinis voztuvas taip pat turi biti jrengtas po i$-
leidimo voztuvu. Kai siurblys sustoja, Sis atbulinis voztuvas neleidzia
vamzdyne esanéiam vandeniui tekéti atgal ir sugadinti siurblj.
Sukamojo tipo atbuliniai voZtuvai néra tinkami ir jy niekada nereikéty
naudoti su panardinamais varikliais / siurbliais. Sukamojo tipo atbuli-
niy voztuvy reagavimo laikas mazesnis ir dél to gali atsirasti vandens
plakimas. Ploktinio tipo ,Ebara* tylieji atbuliniai voZtuvai greitai uZsi-
daro, kai srauto greitis lygus nuliui prie$ prasidedant atgaliniam srautui
ir padeda pasalinti vandens plakimg dél trumpo grizimo marsruto ir
spyruoklés slégio.

7.2.2 VARIKLIO VANDENS PRIPILDYMAS

Sandeéliavimo ir pristatymo laikotarpiu naudojamas antfrizas, kad
neuzSalty. Prie$ siunciant masy panardinami varikliai pripildomi van-
dens+antifrizo midiniy, kad apsaugoty variklj iki -10 °C uzSalimo tem-
peratros.

Prie§ montuojant variklj Sulinyje, reikéty patikrinti vandens lygj varikly-
je. Padékite variklj horizontaliai ir iSimkite varzta (1) ir (2), pripilkite j
variklj Svaraus vandens, jei jis néra pilnas. Palauke 30 minuciy, kai
pripildymo varZtas atidarytas, dar kartg pripilkite pilng vandens ir pri-
verzkite varZtu pasirdpindami, kad nebity nuotékio.

7.3. ISMONTAVIMAS

Elektriniam siurbliui kelti arba iSmontuoti reikia atlikti tokius veiksmus:

a) isjunkite elektros tiekima;

b) atjunkite tiekimo ir siurbimo vamzdZius (jei yra), jei jie per ilgi arba
dideli;

c) jeiyra, atsukite varztus, blokuojanius elektrinj siurblj ant atraminio
pavirSiaus;

d) jeiyra, rankoje laikykite maitinimo kabelj;

e) kelkite elektrinj siurblj tinkamomis priemonémis, atsizvelgdami j jo
svorj ir matmenis.

7.4. GABENIMAS

Atsizvelgiant | svorj ir matmenis, varikliu varomas siurblys yra supa-
kuotas kartoninéje déZéje arba ant medinio padéklo. Gabenant jokiu
badu negali kilti jokiy konkreciy problemy.

Patikrinkite bendrg ant déZés atspausdintg svorj

7.5. SANDELIAVIMAS

Pradéjus naudoti siurblj, reikéty paruosti priezidros kortele. Kas 3
ménesius reikéty periodiskai iSsaugoti siurblio jtampos, srovés, srau-
to ir slégio dydzius. Palyginus dydzius vieng su kitu ir su nominaliais
dydziais, galima suprasti siurblio biikle. Kai tik atsiranda staigiy nu-
krypimy arba nuosekliy dydZiy sumazéjimy / padidéjimy, turétuméte
skambinti kompetentingam platintojui.

Nekyla jokiy problemy paliekant panardinamus siurblius laukti jy ne-
uzvedus.

Sandéliuojant ne Sulinyje reikéty i$ variklio i$leisti vanden;.

Kas ménesj reikéty nuo panardinamo siurblio valdymo skydelio nuva-
Iyti dulkes ir drégme. Kas 6 ménesius reikéty patikrinti valdymo skyde-
lio jtaisy ir laidy jungtis bei priverZti atsilaisvinusias.



8. ELEKTROS PRIJUNGIMAS

HP Laido dydis [mm?]
- ELEKTROS |RANGA TURI BUTI PRIJUNGTA KVALIFIKUOTO -
INZINIERIAUS. 2% xg% 88885 8¢E
- TIEK SU VIENFAZIU, TIEK SU TRIFAZIU MODELIU REKOMEN- L T L T N B
DUOJAMA ELEKTROS |RANGOJE SUMONTUOTI DIDELIO 90 154 | 215 | 292 | 368
JAUTRUMO SKIRTUMIN] JUNGIKL] (0,03 A). 100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
EEES Varikiu varomo siurblio maitinimui néra numatytas 125 157 | 213 | 269
kistukas ir jj reikia visam laikui prijungti prie elektros sky- 135 145|197 | 249
A do su jungikliu, saugikliais ir elektrinio siurblio suvartoja- 150 182 | 230
mai srovei sukalibruotu Siluminiu jungikliu.
Tinklas privalo turéti efektyvig jzeminimo jranga, atitin- »STAR-DELTA" PALEIDIMAS (S.D.)
kan€ig Salyje taikomus elektros standartus: uZ tai yra
atsakingas montuotojas. HP Laido dydis [mm?]
Jei elektriniai siurbliai netiekiami su maitinimo laidu, w | © clolw wl ololwls
turélkitltla Iaic!a, a'titin_k_antj savo léalyjeﬁaikomus lsltar)dar- XX X E X5 I EEE X
tus ir jis turi butl rglklarno pjavio, atsizvelgiant j ilgj, su- 55| 97 | 161|258 | 388 | 646
montuotg galig ir tinklo jtampa.
- = — —— 75| 72 | 121193 | 290 | 483 | 773
Je_l yra, V|enfa_2|o mgdel_p klstpkag turi putl prijungtas 10 157 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
prie elektros tinklo vidinéje aplinkoje, toli nuo vandens
pursly, vandens srovés arba lietaus ir taip, kad kistukas 125 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
bty pasiekiamas. 15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
Trifaziai modeliai neturi vidinio variklio apsaugo, todél 17,5 84 | 57 | 92 | 138 | 280 | 367 | 574 | 803 | 962
apsauga nuo perkrovos turi pasirpinti naudotojas. 20|29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
8.1 MAITINIMO LAIDO PASIRINKIMAS -~ - B 54 | 81 136 217 | 339 | 475 | 570 | 949
Naudopmas erlla.ItInImOl Ialdasltlure'th'butlltlnkamaslvelktlwpo 3 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
vandeniu. Maitinimo laido pasirinkimui galite naudoti apacioje
pateiktg lentele arba kreiptis j ,Ebara“, kad papradytuméte pagalbos 40 60 | 101 161 252 | 352 | 418 | 705
$iuo atveju. Panardinamam siurbliui netaikoma garantija, jei 50 84 | 134|209 | 293 | 344 | 585 | 794
pasirenkamas vandeniui atsparus ir po vandeniu naudoti tinkamas 60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
maitinimo laidas. 70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565
) o ) S 75 90 | 141|197 | 258 | 304 | 534 | 675
Mguhmmowla!do pasl|r|n_k|ma3 p_nlklauso nuo variklio _mammmg ir Ig@o 80 82 1129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
ilgio. Apacioje pateiktoje lenteléje nurodomas maksimalus laido ilgis,
kurj galima naudoti priklausomai nuo variklio galios ir laido dydzio. 90 74 | 115 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
Variklio maitinimo laidas laido ilgis 1 x 5 m esant tiesioginiam (DOL) 110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
sujungimui 2 x 5 m ir Zvaigzdés-trikampio (S.D.) sujungimui. 125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
" 135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
+DIRECT ON-LINE“ PALEIDIMAS (D.O.L.) 150 125 | 201 | 273 | 322
HP Laido dydis [mm?]
8.2 MAITINIMO LAIDY PRIJUNGIMAS
wlwl | le|le glnlgl elgl8 Maitinimo laido, kuris bus naudojamas iSilgai Sulinio ir iki valdymo
S| s8|8 8|88 |8 |88 |8 |8 |8 skydelio, sujungimas su variklio maitinimo laidu turi bti atliekamas
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431 | 689 labai atsargiai ir tai gali daryti tik profesionalai. Kai sujungimo sritis
75 | 48 | 80 [ 129|193 | 322 | 515 yra vandenyje, gali jvykti trumpas jungimas, nebent izoliacija po
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639 prijungimo gerai jrengiama. Kiekvieno laido izoliacija turéty buti
125 52 | 83 [125] 200 | 334 | 522 | 730 nwmt_a tik t|ek1 k|gk re}k|a n_onnt_qzhknph vietos Ifuolo t|p91ur)90|a|.
Kiekviena atskira jungtis turéty bti apklijuota gumine elektrine juosta
15 45 | 72 | 109 181 289 | 452 | 633 naudojant du sluoksnius ir sandariai apvyniojant, kad baty kuo labiau
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765 pasalinti oro tarpai.
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655 -
Copper Pipe
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633 Ho
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722 sem_| 5em Rubber tape
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638 —UZZZZZZZZZZZZZZZZE—
50 89 | 139 | 195|279 | 390 | 529 5 om 5 om
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548 ‘
70 139 198 | 278 | 377 | 476 mmzzzzzzzzzmm
75 131|187 | 262 | 356 | 450 \pvmape
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411

Bendras juostos storis turéty bdti ne mazesnis kaip kabelio
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izoliacijos storis siekiant iSvengti laidy suspaudimo, kai siurblys
nuleidZiamas j Sulinj.

8.3 PANARDINAMO SIURBLIO PRIJUNGIMAS PRIE VALDYMO
SKYDELIO

Sumontavus panardinama siurblj Sulinyje, i§ siurblio iSvedami
maitinimo laidai turéty bti prijungti prie elektrinio valdymo skydelio.
Sj procesa turéty atlikti tik profesionalus elektrikas. Elektrinis valdymo
skydelis turéty bati apsaugotas nuo vandens ir drégmeés. Svarbiausias
dalykas, | kurj reikéty atsizvelgti — maitinimo laidai neturéty bdti
suspaudziami ar sulenkiami. Prijungimai prie elektrinio valdymo
skydelio turi bti atliekami vadovaujantis schematinémis instrukcijomis,
atspausdintomis elektrinio valdymo skydelio danggio viduje. Skyscio
lygio elektrodai taip pat turéty bati prijungti atsizvelgiant j instrukcijas.
Prie§ prijungiant elektrinj valdymo skydelj ir pagrinding elektros
sistema, reikéty grandinés testeriu patikrinti siekiant jsitikinti, kad
valdymo skydelyje néra elektros. Prie$ prijungiant elektrinj valdymo
skydelj, maitinimo laido izoliacijg reikéty patikrinti testeriu ,Megger".

8.4 VALDYMO SKYDELIO |TAISAI

1) Pagrindinis atjungiklis naudojamas norint atjungti i§ valdymo
skydelio iStekancig galia.

2) Siluminé relé naudojama norint apsaugoti varik|j tuomet, kai jis
suvartoja per daug sroves.

3) Saugiklis naudojamas norint apsaugoti linija, jei maitinimo laiduose
arba variklyje yra kokiy nors trumpy jungimy.

4) Valdymo raktas

5) Skys¢io lygio valdymo relé naudojama norint kontroliuoti vandens
lygj ir apsaugoti, kad siurblys neveikty be vandens naudojant
Sulinyje sumontuotus skyscio lygio elektrodus. Kai vanduo tampa
reikiamo lygio, jis vél automatiskai jjungia siurblj.

6) SkysCio lygio elektrodai laidais yra prijungti prie skysCio lygio
valdymo relés.

7) Fazés apsaugos relé naudojama norint sustabdyti siurblj, jei iSkyla
kokia nors problema vienoje i$ faziy.

8) Variklio suvartojamai srovei rodyti turi bati
ampermetras.

9) Darbinei jtampai matuoti naudojamas voltmetras.

Valdymo skydelyje turéty bti lemputés, perspéjancios naudotojg apie

netikétus atvejus. Valdymo skydeliai turéty bati apsaugoti nuo trumpo

jungimo. Be to, jy izoliacija turéty bati gerai jrengta ir taip pat turéty bti

apsaugota nuo drégmés, dulkiy ir vandens.

naudojamas

9. NAUDOJIMAS IR PALEIDIMAS

NIEKADA NEPALEISKITE VARIKLIU VAROMO SIURBLIO VEIKTI,
KA JAME NERA VANDENS. VANDENS TRUKUMAS PADARO
DIDELES ZALOS VIDINIAMS KOMPONENTAMS.

9.1.BENDRIEJI PERSPEJIMAI

Prie§ paleidziant siurblj reikia patikrinti, ar paruoSimo metu buvo
atsizvelgta j visus valdiklius ir perspéjimus.

Prie$ paleidziant siurblj reikéty pamatuoti sistemos jtampa. Sis dydis
neturéty bati daugiau nei 5 % mazesnis ir daugiau nei 10 % didesnis
uz trijy faziy nominaly dydj. Jei yra didesniy jtampos skirtumy nei
nurodyti dydZiai, jo nereikéty paleisti, kol bus pateikta reikiama variklio
jftampa.

Valdymo skydelio Siluming rele reikia nustatyti atsizvelgiant j ampery
dydj variklio vardinéje ploksteléje. Y/A varikliy Siluminé relé turéty bati
nustatyta 58 % variklio vardinés plokstelés dydZio.

9.2.PALEIDIMO SCHEMA

Jei panardinami elektriniai siurbliai veikia su dazZnio keitikliu, daznio
keitiklio reguliavimas ir programavimas turéty bati atliekamas kaip
parodyta pridétose daznio keitiklio darbo instrukcijose; minimalios
panardinamy varikliniy siurbliy apsukos yra 30 Hz, varikliniy siurbliy
paleidimo / sustabdymo rampa turéty bati trumpa (maks. 2-3
sekundés) nes mazesnis daznis ir apsukos bei auksta paleidimo /

sustabdymo rampa gali sugadinti variklj ir guolius. Norédami tinkamai
nustatyti variklio apsukas ir paleisti / sustabdyti rampa, Zidrékite daznio
keitiklio naudojimo instrukcijas. Prietaiso nustatymai ir programavimas
turéty bati atliekami tik kvalifikuoto elektriky personalo. Nesilaikant
reikalavimo galima padaryti Zalos jrenginiui, varikliui ir siurbliui.
Elektros smdgio rizika!

Veikian¢iy elektriniy siurbliy sutrikimams dél netinkamo jrenginio
sureguliavimo ir instrukcijy nesulaikymo GARANTIJA netaikoma.
Prie$ paleidziant siurblj, linjjos voZtuvas turi biti pusiau atidarytoje
padétyje. Tarp siurblio ir voZtuvo turi biiti sumontuotas slégmatis slégiui
matuoti.

Tada siurblj galima paleisti. Siurblio ileidimo slégj galima perskaityti
slégmatyje. Slégmatis pateikia informacijos apie sukimosi kryptj, nes
jei siurblys sukasi prieSinga kryptimi, jis negali pasiekti realaus slégio
lygio. Kai sklendé uzdaryta, variklj reikéty paleisti kelias sekundes
suktis abiem kryptimis, kad baty perskaityti siégmacio dydZiai. Teisinga
sukimosi kryptis yra ta, kurios slégio dydis slégmatyje yra didesnis.
Jei slégio dydis palaipsniui mazéja siurbliui veikiant, nors sklende
yra toje pacioje padétyje, tai reiskia, kad iSkilo problema. Siuo atveju
vandens lygis Sulinyje gali nukristi arba vamzdZiuose, sléginéje linijoje
arba Sulinyje gali atsirasti anga arba nuotékis.

Siurbliams niekada neturéty biti leidziama veikti padétyje, kuri
sugeria daugiau srovés nei nominalls dydZiai. Jei srové, kurig variklis
suvartoja, yra didesné uz jos nominaly dydj vardinéje ploksteléje,
voZtuvas turéty bati uzdarytas tol, kol $is dydis bus mazesnis uz
nominaly dydj.

6" siurbliy panardinamo tipo elektrinius variklius leidziama paleisti -
sustabdyti daugiausiai 20 karty per vieng valanda.

8" panardinamo tipo elektrinius variklius leidziama paleisti - sustabdyti
daugiausiai 10 karty per vieng valandg.

VirSijus Siuos dydZius ir paleidus variklj dazniau, variklis bus sugadintas
ir kils trikéiy, kuriems dél Sios situacijos GARANTIJA netaikoma.
Suzinojus tinkama siurblio sukimosi kryptj, turéty bati leidziama dirbti,
kai sklendé uzdaroje padétyje.

Reikéty periodiskai tikrinti i§ Sulinio iStekancio smélio kiekj. ,Ebara"
6" - 8" panardinami siurbliai yra atitinkamai atsparis iki 50 m?/val. Jei
smélio kiekis didesnis uz Siuos dydzius, siurblys nusidévés daugiau
nei jprastai ir kils trik¢iy, kuriems Siais atvejais GARANTIJA netaikoma.
Jei smélio kiekis didesnis, reikéty gauti patarimy i$ Sulinius kasan¢iy
bendroviy. Prie$ paleidziant siurblj veikti automatiskai, reikéty patikrinti
&iluminés relés nustatymus. Siai patikrai reikéty i$imti vieng i$ saugikliy
ir paleisti variklj veikti dviem fazémis. Siuo atveju, $iluminé relé turéty
sustabdyti siurblj po mazdaug 30-40 sekundziy. Sis bandymas turéty
bati kartojamas su visomis trimis fazémis ir kiekvieng kartg variklio
paleidikliui turéty bati leidZiama atvésti 3 ir 10 minu¢iy atitinkamai 6”
ir 8" varikliams.

Po Sios patikros siurbliui turéty bti leidziama dirbti automatiskai.

9.3 AUSINIMO GAUBTO NAUDOJIMAS

Panardinamy varikliy ausinimui aplink jj uZztikrinamas vandens
srautas. Tai leidZia vandeniui tekéti aplink variklius ir yra ypa¢ svarbu
panardinamo siurblio montavimo metu. Srauto dydis priklauso nuo
variklio skersmens ir galios. Svarbiausias ilgo panardinamy varikliy
taravimo laiko veiksnys yra geras variklio ausinimas. Reikiamas
srauto greitis aplink variklj, kad variklis bty pakankamai gerai
ausinamas, yra pateiktas apacioje esancioje lenteléje.

Reikiamas srauto greitis aplink variklj, kad variklis baty pakankamai
gerai auSinamas, yra pateiktas apacioje esancioje lenteléje.

Jei variklis bus montuojamas atvirame vandens telkinyje (pvz., baseine)
bati naudojama srauto skatinimo mova, kad bty uZtikrintas pirmiau
pateiktoje lenteléje esantis srauto aplink variklj greitis. Svarbiausias
ilgo panardinamy varikliy tarnavimo laiko veiksnys yra geras variklio
ausinimas.
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10.1. TRIKCIY SALINIMAS

Siurblio i$leidimo slégis nepakankamas

Per Zemas vandens
iSgrazoje.

lygis

Padidinkite siurblio montavimo
gylj ir uZdarykite voZtuva, kad
sumazintuméte srauto dydj.

Slégio jungiklis nustatytas blogai
ar sugedes.

Patikrinkite, ar slégio jungiklis
veikia tinkamai ir teisingai
sureguliuokite.

Irenginyje yra nuotékis. Patikrinkite visg jrenginj ir jei jis
yra, pataisykite.
Siurblys yra susidévéjes. I8traukite siurblj ir pakeiskite

susidévéjusias dalis bei
kreipkités j aptarnavimo tarnyba.

Siurblio sraigtas uZstriges.

18traukite siurblj ir patikrinkite jj.

Suveikia Siluminés

apsaugos sistema

Variklis suvartoja per daug
STOVes.

Greitai sustabdykite variklj ir
susisiekite su servisu.

Siurblys uzsikim3es.

18traukite siurblj ir iSsiyskite j
j servisa.

Variklio tipas Variklio vardiniai Minimalus vandens
duomenys srautas [m/sek.]
[kw]
6” persukamas 55-18,5 0,2
2245 05
8” persukamas 30-55 02
60-110 05
10” persukamas 81-220 05

Variklis sugedes.

I8traukite siurblj ir patikrinkite, ar
variklis turi kokiy nors trik&iy bei
nusiyskite jj j servisa.

Reikalingo srauto skatinimo movos vidaus skersmuo, priklausantis
nuo srauto dydZio, yra pateiktas apacioje esancioje schemoje.
Pavyzdziui, jei 15 kW variklj turintis siurblys veiks esant 27 m3val.
srauto dydziui, turéty biti pasirinktas 26 cm vidinis srauto skatinimo
movos skersmuo.

10. PRIEZIURA IR REMONTAS

Rekomenduojame periodiSkai patikrinti, ar siurblys veikia tinkamai;
ypatingg démes;j atkreipkite j bet kokj nejprastg triukSma ar vibracija, ir
i pavirsiniy siurbliy bet kokius mechaninio sandariklio nuotékius.
Pagrindiniai ir dazniausi specialios prieZidros veiksmai paprastai yra
tokie:

a) Sraigto komplekto keitimas

b) Difuzoriy komplekto keitimas

) Movos ir veleno pakeitimas

) Guoliy komplekto pakeitimas

) Traukos guoliy komplekto pakeitimas

Mechaninio sandariklio pakeitimas

Radialiniy guoliy komplekto pakeitimas

Membranos pakeitimas

Qoo o

To

)
)

Pradéjus naudoti siurblj, reikéty paruosti prieZidros kortele.

Kas 3 ménesius reikéty periodiskai iSsaugoti siurblio jtampos,
srovés, srauto ir slégio dydZius. Palyginus dydzius vieng su kitu ir su
nominaliais dydZiais, galima suprasti siurblio bakle.

Kai tik atsiranda staigiy nuokrypiy arba laipsniSkas Siy dydziy
mazéjimas / didéjimas, turétuméte skambinti kompetentingam
platintojui.

Nekyla jokiy problemy paliekant panardinamus siurblius laukti jy
neuzvedus. Taciau kartg per ménesj reikia paleisti juos veikti, kad
siurbliai neuzsikimsty.

Kas ménesj reikéty nuo panardinamo siurblio valdymo skydelio
nuvalyti dulkes ir drégme. Kas 6 ménesius reikéty patikrinti valdymo
skydelio jtaisy ir laidy jungtis bei priverZti atsilaisvinusias.

Silumines relés arba pasirinkimo
relés nustatymai blogi.

Patikrinkite Siluming rele ir jos
nustatymus.

VariKlis veikia su dviem fazémis.

Patikrinkite maitinimo fazes,
saugiklius ir kabeliy jungtis.

Dazni paleidima

i ir sustabdymai

Skysgio lygio elektrodai yra per
arti vienas kito.

Atstumas tarp dviejy elektrody
turi biiti maziausiai 3 metrai.
Apatinis elektrodas turéty bati
sumontuotas 30 cm virSuje nuo
i8leidimo siurblio.

Siurblys veikia triukSmingai ir vibruoja

Siurblio jranga yra
i§ dalies / visiSkai uzblokuota.

18traukite siurblj ir liepkite jj
pataisyti.

Sulinio vandenyje yra per daug
oro arba dujy.

Skys€ius reikia apdorofi, kad
baty pasalintas oras arba dujos.

Variklio ainis traukos guolis yra
suldzes.

I8traukite siurblj ir pakeiskite
variklio asinj traukos guolj.

Pasirinktas siurblys néra tinka-
mas $iai paskirGiai.

I8traukite siurblj ir sumontuokite
Siai paskirciai tinkama siurblj.

Siurblio guoliai yra susidévéje.

Pakeiskite siurblio guolius.

Irenginys silpnai pritvirtintas.

Patikrinkite jrengima.

Veikimo taskas virSija siurbliui
bidinga kreive.

UZdarykite voZtuva, kad su-
mazintuméte srauto dydj ir siur-
blys veikty ties darbiniu tasku.

Siurblys

neveikia

Netiekiama elektra.

Kreipkités | elektros tiekimo in-
stitucijas.

Saugikliai yra perdege.

Pakeiskite perdegusius sau-
giklius naujais.

Sausai veikianti apsauga atjun-
gé elektros tiekima siurbliui dél

Zemo vandens lygio.

Patikrinkite vandens lygj.
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Valdymo skydelis veikia triukSmingai

Kontaktoriaus grandinés yra Patikrinkite kontaktoriaus grandi-
susidévejusios. nes, pataisykite arba pakeiskite jas.

Variklis nepasileidzia

Néra maitinimo arba neteisinga
jtampa

Patikrinkite jtampa linijose. Jei
itampa neteisinga, kreipkités j
maitinimo bendrove

Saugikliai perdege arba suveiké | Pakeiskite tinkamu saugikliu

i8jungikliai arba atstatykite iSjungiklius
Valdymo déZés veikimo su- I ki
trikimas Pataisykite arba pakeiskite

Patikrinkite netinkamus laidus
arba jungtis

Blogai sujungti laida

Siurblys uZstriges 18traukite siurblj ir pataisykite
problema. Paleiskite naujg jren-

ginj, kol vanduo i8sivalys

Blogi laidai arba variklis Pataisykite arba pakeiskite

Variklis paleidziamas per daznai

Atbulinis voZtuvas uzstrigo Pakeiskite, jei sugedes

atidarytas
Vandeniu permirkes bakas Pataisykite arba pakeiskite
Sistemos nuotékis Pakeiskite pazeistus vamzdZzius

arba pataisykite nuotékius

Variklis veikia nuolat

Zemas vandens lygis $ulinyje Uzdarykite siurblio iSvada arba
atstatykite siurblio Zemesnj
lygj. Nenuleiskite, jei smélis gali

uZblokuoti siurblj

Susidévéjes siurblys I8traukite siurblj ir pakeiskite

susidévéjusias dalis

Atlaisvinkite mova ir suldZusj

Pakeiskite susidévéjusias arba
variklio veleng i

pazeistas dalis

Siurblio filtras uZsiblokaves 18valykite filtra ir likusig siurblio

giluming dalj
Atbulinis vozt Zstri N
uidl;g:g sv Ozluvas uzstrigo Pakeiskite, jei sugedes
:ﬁi?%/ernnso dézés veikimo su- Pataisykite arba pakeiskite

Variklis veikia, bet suveikia perkrovos apsauga

Neteisinga jtampa Jei jtampa neteisinga, kreipkités j

maitinimo bendrove

Perkaite apsaugos jtaisai Pridenkite déze, uZtikrinkite
ventiliacijg arba perkelkite déze

toliau nuo $altinio

Brokuota valdymo dézé Pataisykite arba pakeiskite
Brokuotas variklis arba laidas Pataisykite arba pakeiskite
Susidévéjes siurblys arba T -
v:rill(lisv 1eS siurbly Pakeiskite siurblj ir (arba) variklj

11. SALINIMAS

Siam produktui taikoma direktyva 2012/19/ES dél elektros ir elektroni-
nés jrangos atlieky (EE]A) Salinimo.

Elektroniné-elektros jranga neturi bati Salinama kartu su buitinémis
atliekomis, nes ji sudaryta i$ jvairiy medziagy, kurias galima perdirbti
atitinkamais jrenginiais. Reikéty pasiteirauti savivaldybés institucijy,
kur rasti ekologisky platformy, priiman¢iy produktus Salinimui ir Siy
produkty tinkamam vélesniam perdirbimui.

Be to, verta prisiminti, kad jsigijus lygiavertj prietaisa, parduotuvés jsi-
pareigoja nemokamai priimti $alinama produkta. Sis produktas poten-
cialiai nekelia pavojaus Zmogaus sveikatai bei aplinkai, nes jame néra
kenksmingy medZiagy, kaip nurodyta direktyvoje 2011/65/ES (RoHS),
taciau palikus aplinkoje, jis turés neigiamos jtakos ekosistemai.

Prie$ naudodami prietaisg pirma kartg atidziai perskaitykite instrukci-
jas. Rekomenduojama produkto nenaudoti pagal jokig kitg paskirtj, nei
numatyta; jei bus naudojama netinkamai, kyla elektros smigio pavo-
jus. Prietaiso etiketéje nurodytas perbrauktos Siuksliadézés simbolis
reiSkia, kad Sis produktas atitinka su elektros ir elektroninés jrangos
atliekomis susijusius reglamentus.

Palikus prietaisg aplinkoje arba jj neteisétai iSmetus baudziama jstaty-
muose numatyta tvarka.

Sis simbolis ant siurblio rei$kia, kad jo negalima $alinti kartu su buiti-
némis atliekomis.

12. TIEKIAMA TECHNINE DOKUMENTACIJA

12.1. TRIFAZIO SIURBLIO ELEKTROS JUNGCIY BREZINIAI
Zr. PAV. 1-2 ]

122 PLOKSTELES PAVYZDYS

Zr. PAV. 3.1-3.2 (Gamintojas pasilieka teise ja pakeisti)

12.3 SIURBLIO KELIMO PAVYZDYS

7r. PAV. 4

D.O.L. PRIJUNGIMAS (PAV. 1)

L
L2
L3
PE

S.D. PRIJUNGIMAS (PAV. 2)

L
L2
L3

PE [




PBKOBOACTBO C MHCTPYKLIMM 3A YNOTPEBA U NOAAPBXKA
[IA CE CbXPAHABA OT MNMOM3BATESIA

1.yBOO

ToTonsieMiTe NOMMN Ca MHOTOCTENEHHM LIEHTPOCYKHY NOMMH, MPOEK-
TvpaHu 3a paBoTa Ha NMOTONSEMMTE ENEXTPUYECKV ABUFATENM NOZ, BOAa.
JlarepuTe Ha fiBuratenuTe ce cMaseart ¢ BoAa, KOSITO Ce MbITHU BbTpe B
MOTONSEMMSIT [IBUraTeN, a OXNaAaHETO Ha NarepuTe Ce OCbLLECTBSBA
OT BOfiaTa B pe3epBoapa, KOSITO Tee OKOMO KOpryca Ha fiBurarensi.

3ABPAHEHO E Bb3MPOU3BEXOAHETO MO KAKBATO U A E
NMPUYUHA, IOPU YACTUYHO, HA UNIOCTPALIMUTE WIUIK HA
TEKCTA.

CneHuTe CUMBONA:

TABENKA NOTONAEM ABUTATEN (CX. 3.2)

EBARA, comsonanon
[ ————
o 194 #6, s
s w813 6254 T
ERARA, 1om vt im s
(__ SUBMERSIBLE MOTOR )

”
ssM6 20HP ELECTRIC DATA ‘
(15KW — 50Hz)
15195148929

S/N:

CMOX Axial Thrust Load Capacity ZOkN)

C Max starts/hour: 20
[Mpn CbCTaBAHETO HA PBKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMM Ca M3MON3BaHM y
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: 0.2m /s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0
m Puck o noBpexgaHe Ha nomnata uiv cuctemara [H[ U
\ MADE IN TURKEY

Puck OT HapaHsiBaHe Ha Xopa WNv NoBpexaaHe Ha
npeametu

VAN
VAN

Puck ot enexTpuyecko ectectso

2. UHOEKC
1. YBOQ ctp. 153
2. VIHOEKC ctp. 153
3. WAEHTVOUKALIMOHHW JAHHM ctp. 153
4. TAPAHUMA M TEXHUYECKO OBCNY>KBAHE ctp. 153
5. MPEAYNPEXAEHNA 3A OBLLA BE3ONACHOCT ctp. 153
6. TEXHWYECKW NPOW3BOACTBEHM XAPAKTEPUCTUKW ctp. 154
7. VHCTAIIVPAHE, AEVHCTAJIPAHE 1 TPAHCTIOPTUPAHE cTp. 155
8. ENEKTPUYECKU BPB3KN cTp. 156
9. YMNOTPEBA U MYCKAHE ctp. 157
10. MOAAPBXKA Y PEMOHT cTp. 158
11. NU3XBLPNAHE cTp. 160
12. MPUNOXXEHA TEXHUYECKA IOKYMEHTALINA cTp. 160
13. EKIAPALIMA 3A CbOTBETCTBME cTp. 214

3. WOEHTUOUKALIMOHHWN AHHK

3.1 OAHHW 3A NPOU3BOAUTENSA
Kopnopauus EBARA

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokvo 144-8510 Anonms

TexHuuyecko obenyxeaHe:
Mons, pa ce cebpxeTe ¢ TbproBekusT Mpeacrasuten/AnctpubyTop.

3.2 ENEKTPUYECKU MOMNK
BwxTe Tabenkute

TABENKA NMOTOMAEMA MOMMA (CX. 3.1):

= CEMmE
MADE IN TU% —
TYPE SN v
P/N PUMP WEIGHT Kg mn
50 Hz ‘ mir! 60 Hz ‘ mir!

Q myh | Q m/h
H m|H m
kw Hmax m [ kW Hmax m
HP Hmin m [ HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

4. TAPAHLNA N TEXHUYECKO OBCNY)XBAHE

HECMA3BAHETO HA WHCTPYKLUMUTE, BKNIOYEHU B TOBA
PbKOBOACTBO M/MNK B CNYYAN HA KAKBATO U JIA E HA-
MEC,A C U3KINOYEHUE HA HAMECA OT CTPAHA HA HALLMTE
LEHTPOBE 3A OBCNYXBAHE, BOOW A0 OTNALAHE HA TA-
PAHLUUATA

IMpu nonyyaBaHe Ha eMnekTpUYeckara noMna, NPOBEpeTe Janu ona-
KoBkaTa e Lisina U HeHapylueHa. AKO € HapylueHa, HesabaBHO WH-
chopmmpaiiTe, NULIETO M3BBPLLMNO JocTaBkata. Cned nsBaxaaHe Ha
€eMneKTpUYeckaTa nomna oT onakoBkara, NMPOBEPETE anu He € NoBpe-
[ieHa 1o BpeMe Ha TpaHcnopTa. MposepeTe Ha Tabenata Ha enexTpu-
Yeckarta nomnata, Aan1 NOCOYEHUTe XapakTepuUCTUKW OTTOBAPST Ha
Balliata nopbyka.

CrieaHuTe YacTu, ca NpeaMET Ha U3HOCBaHe M UMaT OrpaHuyeHa ra-
paHuust

* narepu

¢ MEXaHWYHU YNITBTHEHUS! WM NOAMOXKKA

IMpu HacTbnBaHe Ha “HEN3MPABHOCT” HenocoueHa B cnchbka (pas-
nen 10.1), mons fa ce CBbpXeTe C Halt-6rn3kus 0TopuUanpaH Thpro-
CKV NpeacTaBuTen.

5. NPEOYNPEXAEHWA 3A OBLLA BE3OMACHOCT

I'Ipeqm nycKkaHe B eKcnnoarauus Ha enektpuyeckara nomna, € ot Cb-
LLIeCTBEHO 3HayeHune |'|OTP66VITeJ'IHT [a 3Hae KaK [ja U3BbpLUM BCUYKKN
onepauuu, onvcaHn B TOBa PLKOBOACTBO M Aa v npunara npy BCAKO
U3non3saHe Unun Npu U3BbpLUBaHE Ha NOAAPBLXKA.

5.1 NPEBAHTUBHU MEPKU 3ALTLIDKUTENHU 3A NON3BATENA

W Puck ot noBpexaaHe Ha nomnata uim cuctemara

VAN

MMonssatenute TpsbBa Aa cnassaT HopmaTvBUTE
3a MpegoTBpaTABAHE Ha  3MOMONYKW, MpunaraHm
noHacTosieM B CTpaHata Ha  W3nonaeaHe.
MMonssatenute TpsibBa CbLWO [fa B3emar npensup
XapaKTepuUCTUKUTE  Ha  ernekTpudeckata  nomna
(,TEXHUYECKN  XAPAKTEPWATUKA®).  Bunarn
13non3BaiTe 3alLMTHY pbKaBuLM Mo Bpeme Ha paboTa
WMV NoAapbXKa Ha nomna.

Mo BpemMe Ha PEMOHT WM U3BbPLUBAHE Ha
NoAdpbXKa Ha enekTpudyeckata nomna, W3KIo4eTe
€MeKTPUYECKoTO  3axpaHBaHe. [lo To3W HaumH ce
n3bsIrBa CnyyaiHo nyckaHe, KOeTo Moxe Aa foBeae A0
HapaHsiBaHe Ha xopa W/ aa NpuiyHI LWeTw.

/N
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To3n ypen MOxe [a Ce W3nonsea OT MepcoHan C

A NOAXOASLL OMMUT U Mo3HaBaHE Ha ypena, B NMPUCHCTBUE
Ha PbKOBOAWTEN UMM Crief MOAXOASILL, MHCTPYKTaX
OTHOCHO ~Ge3omacHocTTa WM Ha u3nonsgaHe W
cBbp3aHuTe ¢ pabotata puckose. [lelata He Tpsibea
Aa urpasT ¢ ypena. MounCTBaHETO W MofapbxXKaTa,
KosiTo TpsibBa Aa ce W3BbPLUBA OT roTpebuTens, He
TpsiBBa Aa ce M3BbPLUBA OT Aelia 6e3 HaA3op.

Besika onepauusi Mo noaapbXka, MHCTanupaHe wnu
NPEMECTBaHE, W3BLPLUEHN BbPXY ENEKTpUdeckara
nomna C enexTpuecka UHCTanaLvs Nog HanpexeHue,
MOXe [a MpeausBMKa CEpUO3HW WHLMAEHTU, [OpU
CMBPTOHOCHY 38 Xopara.

Ipu nyckaHe Ha enekTpuyeckata noMna, nornasaren1re
He TpsibBa Aa ca ¢ 6ocu kpaka Unu Hait-Beve Aa He ca
cTbNuv BbB Bofa. Cbluo Taka, TpsibBa Aa NpoBepsiT
[ He ca C MOKpU pbLie.

MotpebuTensT He TpsibBa Aa W3BbpLWBA MO CBOS
VHMUMATMBA Ornepauvu WM Hamecu, KOUTO He ce
[omnyckaT B TOBA PbKOBOACTBO.

Cnpete pafota ako nomnata e B Heu3npaBHOCT.
PaboTara cbC cyyneHu momnu Moxe Aa LoBede A0
HapaHsiBaHe 1N Cepyo3HU NOBPEaU.

He nunarite nomnata ako paboTHata Te4HOCT € ropeLua
Boga. Bucokute TemnepaTypu MoraT Aa MPUHYMHAT
U3rapsiHmsi.

He nunaitte aguratens. KopnycbT Ha asuratens Moxe
[a e ropeLL 1 Moxe Aa Ce U3ropuTe npu nunaxe.

He nunaiite BbpTAWMTE YacTM Kato  LUNMHAEN,
(uTWHMTe Ha Bana, V-obpashute makapu, w Aap.,
pAokato nomnata pabotu. Mpeasup, Ye Tean yactn ce
BbPTAT C BUCOKA CKOPOCT, TOBa MOXE Aa JoBede [0
HapaHsIBaHus.

He nunaitTe yacTute nopg HanpexeHue, koraTo ypena e
BKITKO4eH. /Ma puck OT TOKOB yAap.

5.2 BAXHU NPEANA3HW MEPKU U NPEAYNPEXOEHUA
Beuuk  enexkTpudecku noMnu ca MpoeKTpaHu Mo
& TakbB HauWH, Ye [BUKELMTe ce yacTu Aa Gbaat
3alUMTeHU Ypes ynoTpebata Ha 3alumT. Mopaay ToBa
NPOVU3BOAMTENAT OTXBbLPAS BCSKAKBA OTFOBOPHOCT B
cnyyail Ha MoBpefia, MpUYMHEHa OT CBansHe Ha Teaun

ycTpoicTBa.

Bcska nposogvma wnu 3axpaHBaHa YacT €
eneKTpUYecKM M30NMpaHa CrpsiMo  3a3eMAABAHETO.
OcurypeHa € pombnHuTeNnHa GesonacHocT  upes
CBbp3BaHe C  [OCTBMHUTE  MPOBOAVMM  4acTu
CbC 3a3eMuTeneH MpoBogHWMK. ToBa  ocurypsiBa
0e30MacHOCT Ha [OCTbNHWTE YacTW B Cryyall Ha
HapyLLaBaHe Ha OCHOBHaTa 13onavmsl.

5.3 OCTATBYHWN PUCKOBE 3A MOMMUTE

OcTaTbyH1TE PUCKOBE BKITHOYBAT CIIEAHOTO:

a) KabenHust kaHan e ¢ ocTpu prbose

b) Mpn uanyckaHe Ha oBopyaBaHeTo Mo BpeMe Ha MOHTaxa, MMa
PU1CK Aa Ce CMadka.

3annuTaHeTo Ha kabenute Moxe fa AoBeae A0 NafaHe

PUCK OT TEYHOCTI NOJ, BUCOKO HansraHe.

HewusnpasHocTi B TabnoTo 3a 3axpaHBaHe.

EnexTpuyecky puckoBe CBbP3aH C MPEHACSHETO Ha enekTpuye-
CcKa eHeprus

HeuanpasHocT B ynpaenseallara Bepura

Puck oT Tey Ha yTeuka

Henpsik KOHTaKT Ha nepcoHana ¢ eneKTpPonpOBOAMMITE HaCTU Npu
HenanpaBHOCT

j)  KOHTaKT C BMCOKOBOMTOBM NPOBOANMY HacTy

za seao

6.TEXHUKOMNPOW3BOOCTBEHU XAPAKTEPUCTUKN

6.1.0MUCAHUE N YNOTPEBA HA ENEKTPUYECKWUTE MOMMKU
Onucanve:
MOTOMAEMU LIEHTPO®YXXHW ENEKTPUYECKWM MOMIMA
Momna Mopen:  BSP SS
[euraten Mogen: BSM

BSM 38

6.2. U3MON3BAHE HA NOMMWUTE NO NPEAHA3HAYEHWUA KAK-
TO CNELBA

TMoTonsiemuTe ENEKTPUYECKU NOMMW CE U3MON3BAT MpK:
a) BopocHabasBaHe OT COHAAXHM KNaaeHLM

b) CenckoctonaHcko HanosiBaHe

c) VHaycTpuanHu npunoxexns

d) MwuHHK n3sopn

e) loBuLwaBaHe Ha HansraHeTo

[MpunaraHe Ha enexkTPUYECKTE NOMMM CLITIACHO TEXHUHYECKITE UM
creumdukaumm.

6.3. HENPABUJTHO MPUNOXEHWE HA NOMMUTE

[oTonsiemuTe enekTpU4ecky Nomnn He Tpsiea fa ce nyckar Aa pa-
6GotsiT 6e3 Bofa. AKO UMa BEPOSITHOCT OT HamansiBaHe Ha BOAHOTO
IErN0 10 MSICTOTO Ha romniara, Le TpsibBa 4a ce MOHTMPa CEeH3op 3a
MMHIMAITHO HUBO KaTo MsipKa 3a 6e3onacHocT.

6.4. CNELIUOUKALINA
IMomnu cepust BSP BbB BepcusiTa ¢ fBuraten 1 Ha BogHa 6aHsi 1 Brpa-
[IeH B roMnata Bb3BpaTeH KranaH;

CNELUN®UKALIMA HA MOMMNATA
UM. BSP SS

Makc.Temnepatypa °C 50 (Mons cnassanTe
Ha 3nomnBaHarta creLymdukaLmsTa Ha
Te4HocT aBurarens)
Makc.konu4ecTeo g/m3 50
pasbbpKaH nAchbK
Makc.pa3mep Ha Mm HAMa
TBbPAM Tena
Bua u3nomnsaHa 4MCTa BOAA UM BOAA CbC
Te4HocT Cb/ybpXKaHue Ha Nscbk

HenpeBuLIaBaLLO HI1BOTO,
noco4eHo B Tabnuua 6,4.

CNEUN®UKALINA HA ABUTATENA
UM. BSM - BSM 38

Makc.Temnepatypa °C 40 (6")-30(8")

Ha U3nomnBaHara

Te4HocT

Knac Ha nsonaums Y

IP Ko Ha 3awmTa IP 68

Bup pabota HenpekbcHaTa

Makcumanto m 300

noransiHe

Makc.nyckaHus Ha vac | nyckase/ | CrpaBka ¢ [JHEBHVK aHHM
Yyac

Mocoka Ha BbpTeHe Cccw

6,5. MHOOPMALIMS! 3A Bb3AYLUHMS LIYM

I'Ipe,qamq BiOa Ha NpUNoXeHue, enekTpuyeckuTe nomnu He npe-
BuLasat A-npeTerneHo HWBO Ha U3NbyBaHe Ha 3BYKOBO HandraHe
0T 70 dB (A).



6.6. PEGEPEHTHU TABENKK

lMpou3soauTens c1 3anassa NpaBoTO Ha NpaBu NPOMEHM
Erektpudeck1te Yactin 1 CbOTBETHUTE BEPUTV MOHTUPAHW Ha enek-
TpUYeCkuTe NOMNK ca B CboTBETCTBE C [inpekTiBa CEI EN 60204-1.

7. UHCTANIUPAHE U AENHCTAJIUPAHE, TPAHCINOPT
W CKNAQUPAHE

BHIMAHVE]

MOHTUPAHETO TPABBA [JA CE U3BBHPLUM OT A
KBANIMOULIMPAH NHXXEHEP.

7.1. OBLLX NPEANA3HU MEPKWU NMPU MOHTAX

lMpenv MoHTaxa, enekTpuyeckara nomna Tpsbea Ja ce nposepu 3a

€BeHTyarnHa nopesa no Bpeme Ha TpaHcropTa. [leiHoctuTe no npo-

Bepka, MPeay MOHTaxa, ca On1caHm no-aony:

+ [poBepeTe 3a Hanu4m1e Ha CHyNBaHIS UMK CPSA3BAHMSA HA Nomnara,
ABMraTens Ui 3axpaHeaLymte kabenu 1 He 3anoqBaiite MOHTaxa
npean PeMOHTMPaHe Ha NoBpeAeHaTa 30Ha.

+ [lpoBepeTe CLNPOTUBNEHNETO HA M30NALMSTA fia HE & NO-HIUCKO OT
20 M Q (meraoma) kato Tecteate ¢ 500 V Tectep Merep.

B tabnumuara no-Aony, € NocoYeHO CbCTOAHUETO Ha ABuratenuTe u
3axpaHealumte kabenu cbrracHo n3MepeHuTe aHHM Ha M30nauuoH-
HOTO CbMNPOTUBIEHME.

Meraom
CronHoct (MQ)

CCTOsIHME Ha ABUraTens U 3axpaHBalyuTe
Kabenu

HoBusiT apuraten (KOWTo He € B KriafeHeLl)
VN1 U3MNON3BaH ABuraTen, KoWTo e MOXe Ja ce 20,0
MOHTMpa B KnageHeL,

HoB geuraten B knageHel, 2,0

[lBuraten B 406PO CbCTOSHIE B KNafeHeL 0,5-2,0

MoBpemeH pgsuraten (He e 3agbIKUTENHO
13BaXiaHe Ha noMnara oT KraaeHeLa, TS Moxe
[ia npofbIku fa pabotu)

0,02--0,5

MoBpeneH [fBuraten W 3axpaHeawy kabenn
(MomnaTa TpsibBa 4a Ce U3BaAM OT KrlafeHeLia,
3axpaHBalLuTe kabenv v aurarens Tpsibea Aa
Ce PEMOHTUPAT UNK 3aMeHsIT. [lBuratens Moxe
[a NpogbImkv fia paboTi B TOBA ChCTOSHUE, HO
HsIMa a paboTu 4bnro Bpeme)

0,01/-0,02

CuyneH pguraten (Momnata TpsbBa fa ce
13BaAN OT KnajeHewa, 3axpaHealuuTe kabenu
TpsbBa Aa Ce PeMOHTMpaT wnu [Buratens
TpsibBa fia ce 3ameHm)

0/-0,01

CroiHocTTe B TabnuuaTa no-rope, ce OTHACAT 3a [IBUraTeni npu
25°C. [Mpu MO-BUCOKM TEMMEPaTYpH CLNPOTUBNEHWETO Ha U3onaLy-
ATa € NO-HICKO.

7.2. MOHTAX

[Mpy MOHTVPaHe Ha NoToNsieMUTE NOMMY B KNafeHeL, Te ca CBbp3aHm
KbM HarHeTaTeneH chriaHel, ¢ KonoHHN TpbGu. Mopaav ToBa, KOMOHHK-
Te TPBOM 1 KyNNyHrUTe, KOUTO MM CBLP3BAT EAWH C APYT Ca HOCeLUMTE
yacTu Ha nomnata. Tpsiba aa ce o6bpHe 0cobeHo BHUMaHWE npu
CBbp3BaHe Ha TpbOUTE efHa ¢ apyra.

Tpy OTKPUTUTE YacTu Ha BOAHWUTE NpUNoxeHue (Hanpumep Gaceitim),
[oNHaTa YacT Ha nomnara, Tpsibea aa e noHe 30 CM Haj SbHOTO Ha
GaceitHa Unu knageHewa, kakTo 1 oxnaxaallata pusa, Tpsibea aa ce
nocTaBs OTBbH Ha ABUraTens 3a Aa ro oxnaxaa. (Cx. 4)

B ycnosusi Ha 6e3onacHocT, notonsiemute noMny Morat aa obpabot-
BaT camo [0 50 g/m? Konn4ecTBo NsCbK. Korato konn4ecTBoTO NSAChbK
BbB BoAaTa € noseye ot 50 g/m? , narepuTe Ha notonsiemara rnomna
Le ce noBpeasT MHoro 6bp3o nopaay u3HoceaHe. MospeauTe nony-
UeHM B pe3ynTaT Ha NPEKOMEPHO KOMMYECTBO MSICHK HE CE MoKpuBaT
ot FAPAHLINATA.

KoraTo MoHTaXa Ha nomnara He Ce 13BbpLLBA OT MOHTAXHITE eKVMu
Ha fmcTpubyTopuTe Ha Ebara,

nepcoHana, U3BbpLLBALL, MOHTaXa TpsibBa Aa e

KBanucuLMpaH v ¢ onuT B Tasu cdepa.

HAYUH HA 3A[IBUXBAHE HA NMOMIMATA (CX. 4)

7.2.1 U3NON3BAHE HA Bb3BPATHU KINAMNAHU

B HarHeTaTenHusT kopnyc Ha notonsiemu nomnu Ebara, nma Bb3spa-
TEH KnanaH oT BOAEH Tun.

IMpn MOHTMpaHe Ha noMnaTa, Bb3BPATHUAT KnanaH TpsibBa aa ce no-
CTaBM Crief HarHeTaTeNHUST knana. Mpu cnupaHe Ha nomnata, Bb3-
BpaTHWUSIT KNanaH He No3BornsiBa Ha BoAaTa BbB BOAOMPOBOAA Aa Ce
BbpHe 1 1a noBpeav nomnara. ChbLLO Taka, TOl ocurypsisa nocTosHHO
3aMbiBaHe Ha Lienvsi BOJONPOBOA.

Bb3BpaTHWUTE KrlanaHu OT BbPTSILL TUM He Ca NPUEMITMBM 1 He TpsibBa
HWKOra [1a Ce WU3Mon3Bar C NoTonsieMu Asuratenu/momni. BuaspartHu-
Te KnanaHu oT BbpTSLL, TUM ca CbC 3abaBeHO feliCTBIe, KOETO MOXe
[la aoseze A0 BoAeH Yyk. beswymnute Ebara Bb3BparHm knanakm ot
BOZEH TUMN, Ce 3aTBapsiT GbP30 NpU CKOPOCT Ha NOTOKA Hyra Npeav 3a-
noysaHe Ha 06paTHOTO BbPTEHE, W NOMara 3a npeMaxaaHe Ha BOAHWS
UyK Mopaam KbCUsi ITbT Ha BPbLUAHE W HaMsraHeTo Ha NpyxuHaTa.

7.2.2 MbNIHEHE HA IBUTATENA C BOOA

INo Bpeme Ha Neproaa Ha CbXpaHeHue 1 [0CTaBKa, Ce W3Nonasa aHTh-
¢pu3 3a npeanassaHe OT 3aMpb3aBaHe. HalumTe notonsemu noMnu ce
MBITHST CbC CMEC OT BoAa+aHTUpK3 MPea excneanpaHe 3a npeanas-
BaHe Ha [jBUraTens OT TemMnepaTypy Ha 3amMpbasaHe A0 -10°C.

IMpenv MoHTUpaHe Ha ABUraTenst B KnadeHewa, Tpsibsa fia ce npoBe-
Py HMBOTO Ha BoaaTa B ABuratensi. [octaBeTe ABUraTensi B XOpU3oH-
TarHo NMonoxeHue 1 caanete BUHT (1) 1 (2), HaMbNHeTe ABuratens
C unCTa BOAA, ako He e mbrieH. M3adakaiite 30 MUHYTM npu OTBOPEH
BMHT Ha MbAHEHe, HambIHETE W3LSNO C BOAA W CTETHETE BUHTA 3a
HedonyckaHe Ha Teu.

7.3. AEMHCTANIUPAHE

3a fla NpemecTuTe UNW JeuHCTanupate enekTpudyeckara nomna, e
HeobXoaumo:

a)NPeKbCHETE enekTPUYECKOTO 3axpaHBaHe;

b)paskauere TppbUTE 33 3axpaHBaHe U 3acMykBaHe (ako 1MMa Taku-
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Ba), ako Ca MpekaneHo AbAr Unu ¢ ronemn pasmepw;

C)ako Ca Hanu4HK, passiHTETe BonToBeTe, KOUTO BriokMpar enekTpu-
Yeckara nomna Ha noaa;

d)ako nma TaKbB, XBaHeTe B pbka 3axpaHBaLunst kabern;

e)lift the motor-driven pump using equipment suitable to the pump
weight and dimensions.

7.4. TPAHCMOPTUPAHE

EnekTpuyeckara nomna ce onakoBa B KapTOHEH UNK JbpBEH naner,
B 3aBVMCMMOCT OT TernoTo U pasmepuTe. TpaHCnopTbT He TpsiGea, B
HUKaKbB Cryyail Aa cb3afasa 0coBeHI npobriemu.

IMpu BCKYKM Crlyyan MpoBepeTe OBLLOTO Terno, OTMevaTaHo BbpXy
KyTusiTa.

7.5. CKNAOUPAHE

Crieq 3ano4BaHe 13non3BaHe Ha nomnara, TpsibBa Ja ce Hanpasu
kapTa 3a noadpbkka Ha momnata. CTOAHOCTUTE Ha HampexeHue-
To, TOKa, AiebMTa 1 HansraHeTo Ha nomnarta Tpsitea fa ce 3anassat
nepu1oaMyHO Ha Beekn 3 MeceLia. CpaBHSIBAHETO Ha Te3n CTOMHOCTM
MOMEX[Y UM W C HOMUHAIHWTE CTOMHOCTM, NO3BOISIBA CrIEfeHe ChbC-
TOSHWUETO Ha nomnata. Mpu Hanuume Ha CryyaiHu OTKMOHEHS UM
TpaiH1 HamaneHusiyBEeNMYeHUs Ha Tean CTOMHOCTM, Tpsibea aa ce
CBbPXETE C OTTOBOPHUSIT AUCTPMBYTOP.

Hsima npobnem notonsiemuTe NOMNM Aa ce CbxpaHsisat 6e3 aa ce
nyckar B AencTBme.

Io Bpeme Ha CbXpaHsiBaHe U3BbH krafieHewia, ABuraTensT Tpsiosa Ja
€ U3TOYEH.

Tabnoto 3a ynpaBneH1e Ha notonsiemara nomna, Tpsibea Aa ce noy-
1CTBa OT Npax ¥ Bnara Bcekn MeceLl. Ha Bcekn 6 Mecevia obopyaga-
HeTo 1 kabenHuTe Bpb3kv Ha TabnoTo 3a ynpaeneHue TpsiGea Aa ce
npoBepsiBaT 1 pa3xnabeHnTe Aa ce arsrar.

8. ENIEKTPUYECKO CBLP3BAHE

- ENEKTPUYECKOTO CBbP3BAHE TPABBA 1A CE U3BbPLUN
OT KBANUOULIMPAH TEXHUK.

- NMPEMOPBYBA CE, KAKTO 3A TPUDASHUTE, TAKA U 3A MO-
HO®A3HWUTE BEPCUW, OA CE UHCTANIUPATE B ENEKTPU-
YECKATA UHCTANTALMA EOVUH OU®EPEHLMANEH NPEKBC-
BAY C BUCOKA YYBCTBUTENHOCT (0.03 A).

[BHUMAHME] Enektpuyeckute nomnu, KoUTo He ca CHabmeHn cbe
Luencer, creaga fa ce CBbpxXaT Ha TBbpaa Bpb3ka
KbM EMeKTPU4ECKUsT Lkad, oBOpyABaH CbC LanTep,
npeanasuTeny 1 TepMopene kanubpupaHu crpsiMo
MaKCUManHuSIT TOK Ha noMnara.

Mpexata TpaGsa fga Gbde HagexaHo 3aseMeHa,
CbITIacHO [AENCTBAlLMTE ENeKTpUdeckn pasnopentu
B CTpaHara Ha noTpeGuTens: ToBa € OTFOBOPHOCT Ha
MHCTanaropa.

AKo enekTpuyeckaTa nomna ce octaes 6e3 3axpaHBaLyy
kaben, u3nonssaitTe kaben, koiiTo oOTroBaps Ha
[JelicTalumte pasnopenbu u e c Heobxogpumoto
CeyeHue Copes AbIMKMHaTa, MOLLHOCTTa U MPEXXOBOTO
HanpexeHue.

na nonagarte Tabnuuara no-[omny Ui fia ce cebpxeTe ¢ Ebara ¢ mon-
6a 3a cbaevicTaue. Korato 3axpaHBalumsT kaben He e u3bpaH kato
BOZOYCTOMYMB 1 MNOAXOASALY 3@ M3NOM3BaHe nog Boda, notonsemara
rnoMna € U3BbH rapaHuusl.

M36opa Ha 3axpaHBall, kaben ce onpenensi oT MOLHOCTTA Ha fBK-
raTenst U AbMMkvHaTa Ha kabena. B Tabnuuata no-gony ca nocodeHm
MaKCUMarnHuTe SbiKUHM, KOUTO MOraT Aa ce WU3Monseat B 3aBuCH-
MOCT OT MOLLHOCTTa Ha [iBUraTens 1 pasMepa Ha kabena.

[bmkuHaTa Ha 3axpaHBaLums kaben Ha asuratens e 1 x 5 m 3a DOL
2x5m3aS.D.

AKO € HanuyeH, MOHO(hasHMAT Lwencen TpaGsa Aa
Gbe CBbp3aH KbM enekTpudeckata Mpexa, garned
OT MPLCKI, BOHW CTPYW WIn Abxa, 1 Tpsibea aa Gbae
[OCTBIEH.

TpudbasHata Bepcus HAMa BbTpelHa 3aluuTa Ha

[BuraTensi, Taka ye notpeGuTensT Tpsibsa Aa ocurypu
3alLVTa OT NpeToBapBaHe.

8.1 U3B0P HA 3AXPAHBALL KABEN
BaxpaHBaLLyTe kabenu, KoUTo LLie ce 13non3sar, Tpsibea Aa ca Noaxo-
Osilm 3a pabota nog Boga. Mpu u3bop Ha 3axpaHBaLy kaben, Moxete

CTAPT
HP Pa3amep Ha kaGena [mm?]
| ole|w v ol e vl
5 3 3 % 5|5 34 3 83| &
55 | 65 | 108 | 172 | 258 | 431|689
75 | 48 | 80 | 129|193 322|515
10 | 38 | 64 | 102 | 153 | 256 | 409 | 639
125 52 | 83 [ 125209 | 334|522 | 730
15 45 | 72 | 109 | 181 | 289 | 452 | 633
175 61 | 92 | 153 | 245 | 383 | 536 | 765
20 52 | 79 | 131|210 | 327 | 458 | 655
25 106 | 170 | 266 | 372 | 531 | 744
30 90 | 145|226 | 316 | 452 | 633
35 76 | 122 | 190 | 266 | 380 | 532 | 722
40 67 | 107 | 168 | 235 | 336 | 470 | 638
50 89 | 139 | 195 | 279 | 390 | 529
60 115 | 160 | 229 | 321 | 434 | 548
70 139 | 198 | 278 | 377 | 476
75 131|187 | 262 | 356 | 450
80 120 | 172 | 241 | 326 | 411
90 154 | 215|292 | 368
100 132192 | 261 | 329
110 127 | 178 | 242 | 305
125 157 | 213 | 269
135 145|197 | 249
150 182 | 230
CTAPT
HP Pa3amep Ha kabena [mm?]
| n c|loe|w| vl a|lo|w| &
5 ¥ 3% 8 5 5\ 3 2 & 3\ &5
55| 97 | 161 | 258 | 388 | 646
75| 72 | 121|193 | 290 | 483 | 773
10 | 57 | 96 | 153 | 230 | 383 | 613 | 958
12,5| 47 | 78 | 125|188 | 313 | 501 | 783
15 | 41 | 68 | 109 | 163 | 271 | 434 | 678 | 949
17,5 34 | 57 | 92 | 138 | 230 | 367 | 574 | 803 | 982
20|29 | 49 | 79 | 118 | 196 | 314 | 491 | 688 | 797
25 40 | 64 | 96 | 159 | 255 | 398 | 558 | 678
30 54 | 81 | 136 | 217 | 339 | 475 | 570 | 949
35 46 | 68 | 114 | 182 | 285 | 399 | 503 | 798
40 60 | 101 | 161 | 252 | 352 | 418 | 705
50 84 | 134 | 209 | 293 | 344 | 585 | 794
60 69 | 110 | 172 | 241 | 297 | 481 | 653
70 59 | 95 | 149 | 208 | 281 | 416 | 565




HP Pa3mep Ha kaGena [mm?]

| ole | w v oo | w8

5 3 58 5 5 3 % 235 8 5
75 90 | 141 | 197 | 258 | 394 | 534 | 675
80 82 | 129 | 180 | 231 | 361 | 490 | 619
90 74 | 115 | 162 | 206 | 323 | 439 | 554
100 103 | 144 | 191 | 289 | 392 | 495
110 95 | 134 | 168 | 267 | 363 | 458
125 118 | 144 | 235 | 319 | 402
135 109 | 133 | 218 | 295 | 371
150 123 | 201 | 273 | 344

8.2 CBbP3BAHE HA 3AXPAHBALLIMTE KABENWU

CBbp3BaHETO Ha 3axpaHBalLMs kaben, KOWTO Lie Ce wW3momnasa
Mo npoTexeHue Ha knapeHela W Ao Tabnoto 3a ynpaBneHne Cbe
3axpaHBalLns kaben Ha [BuraTensi TpsibBa Ja Ce U3BbPLLUBA MHOMO
BHVMATESHO 1 Camo OT NpodhecroHanmucTy. B cnyyaii, Ye usonauusta
crefl CBbP3BaHETO He e Aobpe HanpaBeHa, MOXe fia Ce Nony4u KbCo
CbeaVMHEHWE, KoraTo 30HaTa Ha CBbP3BaHE € BbB Boaata. Msonaumsta
Ha Bceku kaben TpsbBa Aa ObAe cBaneHa camo [JOKOMKOTO €
HeobXxoouMo, 3a fia Ce OCUTypW MSICTO 3@ KOHEKTOp TWM L.
Besko otaenHo cveavHeHve Tpsibea aa ce 3anenu 3apaBo C ABOEH
cnoit nsonvp6aH, 3a MakcMMarnHo enMMUHUpaHe Ha Bb3ayLUHUTE
NpoCTpaHcTBa.

Copper Pipe
[t
som| | 5em Rubber tape
5cm 5cm ‘
\ PVC tape

O6wara feGenvHa Ha nexTata, He TpsibBa fa Obge no-marka ot
u3onauusita Ha kabena, 3a NpeanassaHe Ha kabenute oT cMauksaHe
Mpy CyckaHe Ha NomraTa B KnaaeHeLa.

8.3 CBLP3BAHE HA MOTOMAEMATA MOMMNA KbM TABJIOTO
3A YNPABNEHUE

Cnea MOHTMpaHe Ha noTonsiemMata nomna B KhadeHeua,
3axpaHBaLLyTe kabenu u3nuaaLum ot nomnara, Tpsiba Aa ce cBbpxar
KbM enekTpudeckoto Tabno 3a ynpaenedue. Tasn npouedypa
MOXe A3 Ce HanpaBu CaMmo OT KBanMuLMpaH eneKTPOTEXHMK.
Enextpuyeckoto Tabno 3a ynpaeneHue TpsibBa aa 6bae 3alwmteH ot
BOAa v Bnara. Haii-BaxHOTO HeLLo, KoeTo Tpsibea Aa ce uMa npensig,
€, Ye 3axpaHBaluuTe kabenn He TpsbBa ia Ce CMayKBaT UMM OrbBar.
Bpb3kuTe KbM enekTpuyeckoto Tabno 3a ynpaeneHue Tpsibea ga ce
3BbPLLBAT B 3aBMCMMOCT OT CXeMaTUYHUTE MHCTPYKLMK, 3aneneHm
OTBbTPE Ha kanaka Ha enekTpudeckoto Tabno 3a ynpasneHwe.
ErektpoauTe 3a HMBO Ha TEYHOCT CblUo TpsiBa fa ce CBbp3Bar
CBITIACHO MHCTPYKUMuTE. Mpean CBbP3BaHETO Ha eneKTPUYECKOTO
Tabno 3a ynpaeneHne W OCHOBHATa erekTpuyecka Mpexa, Tpsibsa
fa mpoBepuTe C TEcTep 3a Bepura, 3a fa Ce yBepuTe, Ye Hsma
HanpexeHne B Tabnoto 3a ynpasneHue. lMpean CBbP3BaHETO Ha
€ereKTpr4eckoTo Tabno 3a ynpaeneHue, U3onaumsTa Ha 3axpaHBalLms
kaben TpsibBa aa ce koHTponmpa ot Meger Tester.

8.4 OBOPYABAHE HA TAB/IOTO 3A YMPABINEHUE

1) MaBHWUSIT KOHTaKTEH MpeKkbCBaY CE W3MOMn3Ba 3a NPeKbCBaHe Ha
3axpaHBaHeTo, NoAaBaHo KbM TabnoTo 3a ynpaenexme.

2) TepmopeneTo ce u3ron3sa 3a 3alwuTa Ha Apuratens, korato
13M1013Ba MPEKOMEPEH TOK.

3) Manonsea ce npeanasvten 3a 3aliyTa Ha NMHWATA, B CryYail Ha

KbCM CbeaMHeHs B 3axpaHBaluuTe kabenu unu feuratens.

KoHTponeH kritou

Peneto 3a KOHTPON Ha HMBOTO Ha TEYHOCTTa Ce W3non3ea 3a

KOHTPOMN Ha HWBOTO Ha Bopata W npepoTeparsiBaHe pabotara

Ha nomnata Ge3 BoAa, C NOMOLLTA HA ENEKTPOAUTE 3a HUBO Ha

TEYHOCTTa, MOHTMpaHW B KnapeHeua. Korato Bogata [oCTUrHE

HeoBX0AMMOTO HYBO, PENeTo aBTOMATUYHO CTapTMpa noMnara.

6) EnekTpoguTe 3a HMBO Ha TEYHOCTTa Ca CBbP3aHM C kabenu KbM
peneTo 3a KOHTPOMN Ha HVBOTO Ha TEYHOCTTa.

7) Penero 3a ha3osa 3aluuTa Ce U3MON3Ba 3a CnupaHe Ha nomnara,
npv npobrem B eHa OT ¢hasuTe.

8) 3a otuMTaHe Ha TOKa, MOMTbLUAH OT [BUraTENsT Ce W3Mon3sa
amnepmeTbp .

9) 3a u3vepeaHe Ha paboTHOTO
BONTMETHP.

Tabnoto 3a ynpasnexue TpsbBa Aa UMa npenynpeauTenHu GyToHu,

npenynpexpasaLyy notpebutens 3a HenpenasuaeHn obeTosTencTea.

Tabnata 3a ynpaBneHue TpsbBa Aa ca OCUrypeHU Cpelly Kbeh

CbeavuHeHwst. aonaumsita um Tpsibea Aa e Aobpe HanpaseHa, 1 aa e

3alyuTeHa OT Briara, pax v Boja.

o2

HanpexeHuwe ce wusnonssa

9. YNOTPEBA U NYCKAHE B EKCIIJIOATALIUA

HWKOTA HE PABOTETE C ENEKTPUYECKATA TMOMMNA TMPU
NNCA HA BOLA: NUMCATA HA BOLA BOOM 10 CEPMO3HM
LLETA HA BBTPELIHWTE KOMMOHEHTW.

9.1.06LLM NPEAYNPEXAEHUA

Mpeau nyckaHe Ha nomnata, TpsibBa Aa ce MpOBEPU Aanu BCUYKM
MpOBEPKY MO BpeMe Ha MOLrOTOBKaTa U BCUYKW NPeaynpexaeHms ca
B3ETV Npessua.

IMpeau nyckaHe Ha nomnata, Tpsiba a ce U3Mepu HanpexeHneTo
Ha cucTemarta. Taaw CTOMHOCT He Tpsibea aa Gbae no-manka ot 5%
1 no-Bucoka ot 10% OT HOMMHanHaTa CTOWHOCT 3a TpuTte (asu.
Mpu HabrtoneHne Ha noBeye pasmMUHaBaHWUS B HaMpexeHusTa ot
3afjafileHuTe CTONHOCTI, NoMnaTa He TpsibBa Aa ce nycka, [oKaTo He
Ce oCUrypy HeoBXoANMOTO 3a ABUraTENs HaMpEXeHue.

TepmopeneTo Ha TabnoTo 3a ynpaereHue, Tpsibsa Aa ce HacTpow, B
3aBUCMMOCT OT CTOMHOCTTa Ha amrepuTe Ha Taberkara Ha ABuratensi.
IMpu cToiHocT 100 amnepa nocoyeHa Ha Tabenkara Ha [Buratenure
3Be3na [lenta, TepmopeneTo TpsibBa fAa ce HacTpou Ha 58 amnepa,

9.2.NYCKOBA IMATPAMA

Mpn noTonsiemute enexkTpu4eckn nomny, paboTely C 4ecTOTeH
npeobpasyBaten, HacTpoiikata M MPOrpaMMPaHETO Ha YeCTOTHUSA
npeobpasysaten TpsibBa Aa Ce M3BLPLUBA, CIMACHO YKasaHOTO
B MPUNIOKEHUTE WMHCTPYKUMM 33 €eKCINoaTaumMsl Ha 4ecToTHUA
npeobpasysaten, MUHMManHuTe  06OPOTM  Ha  moTonsemMuTe
enektpudeckn nomnn ca 30 Hz, BpemeTo 3a yckopeHue nyck/cton
Ha enekTpuyeckuTe nomnu TpsibBa Aa e kpatko (He moseye ot 2-3
ceK, Mo-HucKaTa Yectota i oBOpoTUTe B MUHYTA W W MO-AbATUTE
BPEMeHa 3a YCKOpeHWe MoraT Aa MOBpedsT Asuratens u narepute.
3a NpaBUIHOTO perynupaHe Ha CKOpoCTTa Ha Aguratens 1 pamnara
3a Myck/CTOM, MONS, BIKTE PLKOBOACTBOTO 3a eKCnioaraLus Ha
YecTOTHUst npeoBpasyBaren, HacTpovikata W MporpaMupaHeTo Ha
YCTPOACTBOTO TpsibBa Aa Ce W3BLPLUBAT CaMO OT EMneKTPUHEecKM
KBanMch1LMpaH NepcoHar, Hecria3BaHeTo Ha ToBa MOXe Aa [joBefe
710 MoBpeza Ha yCTPOCTBOTO, ABMUIATENS U NOMMATa, PUCK OT TOKOB
yaap!

HevanpaBHoCTH, Npu4mMHERN oT paBoTaTa Ha enekTpuyeckata nomna,
HenpaBunHa HacTpOVika Ha ypesa v HecniassaHe Ha MHCTPYKLMNTE, He
ce nokpusat ot TFAPAHLIMATA.

Mpeau pa crapTvipate nomnara, knanaHbT Ha NUHusTa Tpsbea Aa
Gbae HanonosMHa oTBOpeH. MaHOMeTbPLT TpsibBa Aa ce MOHTUPa
MexX[y noMnarTa v KnarnaHa 3a M3MepsaHe Ha HansraHeTo.

MomnaTa Moxe Aa ce nycHe. HansraHeTo Ha M3xoga Ha romnara
MOXe fAa Ce OT4yeTe Ha MaHoMeTbpa. MaHoMeTbpbT AaBa
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MH(hOpMaLWst 3a NocoKaTa Ha BbPTeHe, NpeaBuy, Ye Korato noMnara
Cce BbPTY B IPeLLHa NOCoKa, T51 He MOXe Aa [OCTUTHE PEarnHOTO HUBO
Ha HansiraHe. KoraTo kranaHbT € 3aTBOpeH, ABUratensT Tpsibea ga
Ce BbPTU B JiBETE MOCOKM 33 HSIKOMKO CEKyHAM, 3a Aa Ce oryetar
CTOMHOCTUTE OT MaHoMeTbpa. [lpy nocoka Ha BbpTeHe HaAsACHO,
MaHOMETbPBT OTYMTa MO-BUCOKO HaMsiraHe.

AKO CTOWHOCTTA Ha HansraHeTo HamarnsBa MOCTOSIHHO MO Bpeme
Ha paboTa Ha nomnata, Bblpeku Ye MosnuusiTa Ha kranaHa He ce
MpoMeHsi, TOBa Nokassa, Ye “Ma npobriem. B To3u criyyait HUBOTO Ha
BOAaTa B krafieHeLia Moxe Aa Ce € MOHWKAMO, Ui UMa OTBOP M
Te4 no TpbOMTE Ha HanopHaTa NMHUS N B KrafeHeLia.

[MomnuTe B HIKaKBB Cnyyaii He TpsiéBa Aa ce OCTaBAT Aa paboTsT B
CbCTOSHIE KOraTo KOHCYMUPaH TOK € NO-BICOK OT HOMUHANHUTE My
CTOMHOCTU. AKO TOKBT, KOHCYMMPaH OT [BUraTensl, HaaBuLLM HeroBaTta
HOMMHaIHa CTOWHOCT, KaKTO e MOCOYEHO Ha Tabenkata, KramaHbT
TpsibBa Ce 3aTBOPM, AOKATO Ta3n CTOWMHOCT HEe CTaHe Mo-HuUCKka OT
HOMWHanNHaTa CTOAHOCT.

CrapTvpaHe Ha nomna 6" noTonsieM TUN enekTpuyecky ABurateni
Morar Aia MaT He noeede oT 20 nycka-CnvpaHe Ha eAyH Yac.

8’ notonsiem T1N enekTpUYecKk ABUraTeny Morar fa UMat Makcumym
10 nycka - cnupaxe 3a eauH vac.

[MpeBuLLABAHETO Ha Te3W CTOMHOCTW U MO-YECTOTO CTapTUpaHe Ha
[BUraTenst Lue NoBpean ABUraTensi 1 NOBPEAUTE, MPUYNHEHM OT Tasu
cuTyaums, ca ussbH FAPAHLINA.

Cren onpenensHe npaBunHaTta Nocoka Ha BbpTeHe Ha nomnara,
19 TpsibBa Ja ce ocTaBu Aa paboTi M3BECTHO Bpeme ¢ no-6rnso
MoMoXeHWe Ha knanaHa.

Konn4ectBoTO NsICbK, M3BEXOAHO OT KnajeHeua, TpsbBa fa ce
npoeepsiBa nepuoauyHo. otonsemute nomnu Ebara 6" - 8" ca
CbOTBETHO yCTOM4MBM Ha 50 m3h. AkO KOMMYECTBOTO MACHK e
Mo-BUCOKO OT Te3W CTOWMHOCTW, MoMMaTa Lue ce M3HOCK NoBeye OT
HOPMArHOTO W NMOBpeaUTE, B Pe3ymnTaT Ha TakuBa Cryda, ca U33bH
TAPAHLIVA. Ako KOnmM4ecTBOTO MACHK € Mo-ronsamo, Toraa Tpsbsa
[ia novckate othepTy OT KOMMaHUK 3a COHpaXHN knaaeHuy. Mpeau aa
nyckaHe Ha nomnara B aBTOMaTi4eH pexwm, Tpsibea Aa nposepuTe
HacTpolik1Te Ha TepmopeneTo. 3a ToBa ynpaeneHue, Tpsbea Aa ce
CBan euH OT NpeanasuTenuTe 1 ApuratensT Tpsibsa Aa pabotn Ha
nBe basn. B To3u cryyait, Tepmopeneto TpsibBa ga cnpe nomnata
cnep okono 30-40 cekyHau. Toan TecT TpsibBa Aa ce MOBTOpU U 3a
TpuTe hasu W cTapTepbT Ha ABUraTens Tpsibea Aa ce ocTaBy fa ce
oxnagu 3a 3 1 10 MuHyTV cboTBETHO NpM 6" 1 8" ABuraTenn.

Cren Tasn npoBepka nomnara TpsbBa Aa paboti aBTOMATU4HO.

9.3 U3MON3BAHE HA OXJTAXALLIA PU3A

OxnaxpaHeTo Ha noTonsieMuTe ABMraTeni ce OcUrypsisa Ypes BOAHUS
noToK okono Tsx. Mopaay ToBa BOJHWUSAT NOTOK OKOMO ABUraTenuTe e
OT CbLUECTBEHO 3HAYeHMe MO BpeMe Ha MOHTaxa Ha notornsiemara
nomna. Toan BoAeH AebWT ce onpeaens oT AMameTbpa i MOLLHOCTTa
Ha ppuratens. Hail-BaxHusT cpaktop 3a AbNMMS ekcnnoatalyoHeH
XWBOT Ha roTonsiemMuTe [Buratenu e Ao6poTo UM OXmaxdaHe.
Heobxoanmara ckopocT Ha NoToka OKOMO ABMraTens,3a [OCTaTb4YHO
nobpe oxnaaeHy [Burateni,. € rokasaHa B Tabnuuara no-gony.
Heobxoanmara ckopocT Ha noToka OKoNo ABuraTens,3a [OCTaTb4YHo
nobpe oxnaaeH [surateni,. € rnokasaHa B Tabnuuara no-gony.

AKO [iBUraTensiT ce MOHTMpa B OTKPUTO BOHO TAMO (kato BaceitH)
WIN JVaMeTbPbT Ha KNnajeHela € MHOro Mo-TonsiM OT AvameTbpa
Ha fBuraTens, TpsibBa fia Ce 13Mon3Ba BOAHA pu3a OKOMO [BuraTens,
3a rapaHTpaHe Ha CKOPOCTUTE Ha NoToka NOCo4eHN B Tabuuara no-
rope. Hait-BaxHWAT (akTop 3a AbMrMs eKcnnoaTaLMoHeH XVBOT Ha
noTonsieM1Te ABUraTent e AobpoTo UM OXnaxaaHe.

Q Q
—2D 2D
Bup [iBuraten HomuHanHa MuHumaneH pasxop
MOLLHOCT Ha Ha BoAa [m/s]
ABUratens
[kW]

6” C Bb3MOXHOCT 55-185 02
3a npeHaBUBaHe 22-45 05
8” C Bb3aMOXHOCT 30-55 0,2
3a npeHaBuBaHe 60- 110 05
10” Cc 81-220 05
Bb3MOXHOCT 33
npeHaBUBaHe

HeobxoaumusT BbTpelleH avaMeTbp Ha BOOHaTa pw3a, B 3aBUCK-
MOCT OT CKOpOCTTa Ha NOTOKa, € NokasaH Ha Auarpamata no-Aory.
Hanpumep, ako nomna ¢ geuraren 15 kW wwe pabotu npu aebur ot 27
m3h, MUHAMaNHUAT BbTPELUEH AMaMETbp Ha BOAHATa pu3a TpsibBa
[na 6bae 26 cm.

10. NOAAPDBXKA U PEMOHTU

lMpenopbyBame nepuoaMyHO NpoBepsiBaHe npasunHata pabora Ha
nomnara; aa ce obbpHe 0cobeHO BHUMaHWE Ha BCsikakei Heobuyai-
HM LyMOBE 1N BUOPaLIKM, @ NP1 NOMMUTE CbC CyX MOHTaX — Ja Cce
Crieqv 3a Te4OBE OT MEXaHUYHOTO YNITbTHEHNE.

OCHOBHUTE M Halt-4ecTo CpeLyaHuTe orepaLuy Mo creumanHa nog-
[IpbXKka 0BMKHOBEHO Ca KaKTo crieaBa:

a) CwmsiHa Ha paboTHOTO Konemno

) CmsiHa Ha koMnnexT audy3op

) CMsiHa Ha CbeuH1Ten 1 Ban

) CmsiHa KoMNNekT narepu

) CMsiHa Ha KOMNNEKT ONOPHM narepu

f)  CmsiHa Ha MeXaHW4HO YNITbTHEHNE

g) CwmsiHa Ha KOMMNEKT paauaniu narepu

h) CwmsHa Ha MembpaHa

Crnepn 3anodsaHe M3nonasaHe Ha nomnara, Tpsibea Aa ce Hanpasu
kapTa 3a nofApLkKka Ha nomnara.

CTOMHOCTUTE Ha HanpeXeHeTo, Toka, Aeb1Ta v HansraHeTo Ha nom-
nata Tpsibea fa ce 3anassat nepuoanyHo Ha Beeku 3 mecelia. Cpas-
HSIBAHETO Ha TE3W CTOMHOCTU MOMEXAY UM U C HOMUHANHUTE CTOM-
HOCTM, NO3BONSIBA CrieAeHe CbCTOSHIETO Ha NoMnaTa.

IMpy Hannume Ha cryyaiiHi OTKIIOHEHS! UMK TPpalH HaManeHusi/yBe-
TIMYEHNst Ha Te3n CTOMHOCTY TpsibBa fja Ce CBbPXKETE C OTTOBOPHUST
amcTpubyTop.

Hsima npofrem notonsiemute nomnu a ce CbxpaHsisar 6e3 ga ce
nyckat B AevicTeue. [0 BpeMe Ha CbXpaHsiBaHe W3BbH KriafeHeua,
[ABUraTensT Tpsitea a e U3TOYeH.



Ta6rioTo 3a ynpagrneHue Ha notonsiemara nomna, TpsiGea Aa ce nod-
WCTBa OT pax W Briara Bceky Mecel,, Ha Bcexi 6 Mecela obopyasa-
HETO 1 KabenHuTe Bpb3ku Ha TabnoTo 3a ynpasneHue TpsbBa aa ce
npoBepsiBaT 1 pasxnabexuTe fa ce 3atarar.

10.1. HEU3NPABHOCTKU

Momnata pa6oTu WwymHo 1 BUGpUpa

Jlarepute Ha nomnara ca
W3HOCEHMW.

CwmeHete narepute Ha nomnara.

3axsalliaHeTo Ha cuctemara
e cnabo.

Mposeperte cucTemara.

W3xopHoTO HansraHe Ha noMnara He € AOCTaTbYHO

TBbpAe HICKO HYBO Ha BofaTa B
coHpaxa.

YBenuyete AbnboumnHaTta Ha
MOHTaX Ha nomnara v 3aTBopeTe
KnanaHa, 3a ja Hamanure
nebuta.

TpeBKritoYBaTeNsT 3a HansraHe
€ HaCTPOeH HEerpaBumHo Uim e
MoBpeaeH.

lpoBepete ganm
NPEBKIIOYBATENST 38 HansraHe
paboTu NpaBUnHO 1 fanm e
NpaBUHO HACTPOEH.

Mwma Tey B cuctemara.

I'IpOBepeTe usanara nHctanaums
3a Ted U To OTCTpaHeTe.

Momnata e u3HoceHa.

W3Bagete nomnara, cMeHeTe
3HOCEHWTE YacTu 1 ce
CBbPXETE ChbC CEPBU3A.

PabotHara Touka e U3BbH
XapakTepHaTa
KpWBa Ha nomnara.

3artBopeTe krnanaHa 3a fa
HamanuTe aebuta u aa
[AoBefeTe nomnata ja

paboti B paboTHa TouKa.

Momnara He paGoTu

Hsama enektpuyecko
3axpaHBaHe.

CBbpikeTe Ce € AOCTaB4MKa Ha
efleKTpu4ecka eHeprua.

[NpennaavTenuTe ca uaropeni.

CwMeHere uaropenuTe
npeanasnTenu ¢ HoBw.

3alwumrara ot pabota Ha cyxo
npexbCBa 3axpaHBaHeTo Ha
rioMnaTa nopagm HUCKO HUBO
Ha Bofara.

[MpoBepeTe HUBOTO Ha BofaTa.

Pa6otHoTo koneno Ha nomnara
€ 3anyLeHo.

W3Bagete nomnara u g
npoBepeTE.

KoHTponHuAT naHen paboTu WwymHo.

Cucremara 3a Tepmo3alyuta pabotu

[lBuraTensT KoHcymmpa
MpeKarieHo KOMMYECTBO TOK.

CnpeTe BeJHara suratens u ce
CBbPXETE CbC Cepau3a.

[Nomnara e 3aceqHana.

A3BageTe nomnara u s
uanpareTe Ha cepeunaa.

[lBuratens e cyyneH.

V3Bapete nomnara, nposepete
[anv no asurarensi uma
HAKaKBW NOBpean 1 ro
uanpareTe Ha cepau3a.

HenpasunHu HacTpoiku Ha
TEPMUYHOTO perne unn u3dop
Ha pene.

MposepeTe TepMUYHOTO pene 1
HeroByUTE HAaCTPOMKM.

[euratenst pabotu Ha aBe

asu.

IMposeperte hasute Ha
3axpaHBaHeTo, npeaAnasuTeni u
KkabenHu Bpb3KkM.

Bepurute Ha KOHTaKTOpBT ca
M3HOCEHN.

[MposepeTe BepurnTe Ha
KOHTaKTOpa 1 [ PeMOHTUpaiiTe
1N 3aMeHeTe.

[BUratensT He cTapTupa.

Hsma 3axpaHBaHe nnm
HarpexeHNeTo He e
MOAXOAALLO.

[NpoBepeTe HanpexeHneTo
Ha nuHKsTa. CBbPXETE Ce C
[foCTaBYMKa Ha eneKTpuyecka
€eHeprus, B Cnyyar ye
HarnpeXeHNeTo He € NoAXOAsLLO

[Mpennaavtenute ca uaropenn CwmeHeTe ¢ noaxoasLy

UNK NpekbCBaYnTe ca NpeAnasnTen Unm NpexkbCeayn
3ageicTBany 33 HynupaHe.
HewusnpasHocT Ha kyTusiTa PemoHTupaitTe unu 3amexete
[JedbekTHo okabensiBaHe KopwrvpaliTe pechekTHoTO oka-

6GensiBaHe N Bpb3ku

YecTu cTapTupaHus U cnupaHus

EnexTpoguTe 3a HMBO Ha
TEYHOCT Ca NpekaneHo
6n130 eouH Ao Apyr.

PascrosHueto Mexay asa
enekTpoga
Tpsiea fja 6bae noHe 3 meTpa.
[onHusT
enekTpog TpsibBa fia ce MOHTUpa
30 cm Hag u3xoga Ha nomnara.

Momnara paGoTu WwymHo U BUGpMpa

O60opyaBaHETO Ha nomraTa e
YaCTUYHO/HaMbITHO BroKMpaHo.

W3Bagete nomnara u g
PeMOHTHpaliTe.

BbB Bogara Ha KrageHeLa
1IMa MPEKOMEPHO KONMYECTBO
Bb3[lyX WNu ra3

TeuHocTTa TpsibBa fa 6bae
oBpaboTeHa, 3a a ce OTCTpaHn
Bb3AyX UK ra3 T Hesl.

AKCHaNHUST ONOpeH narep Ha
aBuratens e
CUYMEH.

3BageTe nomnara u cMeHeTe
aKcUarHusi OriopeH narep Ha
aBurarerisi.

M36paHata nomna He
€ noaxopsiLLa 3a ToBa
MPUNOKEHHE.

VA3Bapete nomnata u
MOHTVpaiTe nomna noaxoasiia
32 TOBA NPUTIOKEHME.

Briokupana nomna

M3BapeTe nomnara v kopuru-
paiite npobnema. NycHeTe HoBa
MHCTanawvs, fokaTto Bofiara
Ce U34MCcTU

[Dedbekren kaben wnm gsuraren

PemoHTupaiite nnm 3ameHeTe

[lBuraTensT ce BKNIOYBA NPEKaneHo YecTo

O6paTHWAT knanaH e briokvpan
B OTBOPEHO NONOXeH!e

CwmeHeTe ro ako e fedekTeH

Pesepsoapa e BbB Boga

PemMoHTMpaiiTe nnmn 3ameHeTe

Tey B cucTemata

CMeHeTe noBpeaeHiTe Tpbou
W OTCTPaHETE TeYoBeTe.

[Buratenst paboTn HenpeKbCHaTo

Hucko HUBO Ha Bopata B
KnapeHeua

3atBopeTe u3xoaa Ha nomnara
UNW NocTaBeTe NoMnara Ha
no-HUCKO HBO. He cnyckariTe,
aKo NACHbKLT MoXe Aa briokupa
nomnara

W3HoceHa nomna

Wanbpnaiite nomnata n
CMeHeTe U3HOCEHWTE YacTu
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Dsuratenst pabotu HenpekbLCHaTO

PasxnabeH cbeguuuten unu
CYyneH Ban Ha asuratens

CMeHeTe U3HOCEHUTE Uin
NoBpPeaeHN YacTu

OUNTLPBT Ha nomnata e
BnokupaH

[Mounctete dunTbpa U KapTepa
Ha nomnara

OB6paTHUAT knanaH e Brokupan
3aTBOPEH

CMeHere ro ako e fiechekTeH

HewuanpaBHoCT Ha kyTusiTa

PemoHTpaiiTe Unu 3ameHeTe

[DBuratensT paboTu, HO 3alWMTaTa OT NPeTOBapBaHe ce
3apeiicTBa

12. NPEAOCTABEHA TEXHWYECKA OKYMEHTALIUA

12.1. CXEMW HA ENEKTPUYECKUTE BPBH3KWU NMPU TPUPA3HA
MOMNA

Buxte CX. 1/-2

12.2 NPUMEPHA TABENKA

Bwxte CX. 3.1-3.2 (MpousBoauTensT cv 3anas3ea NpaBoTo Aa Npas
NpOMEeHM)

12.3 NMPUMEP 3A NMPUOBWXBAHE HA MOMMNATA

Buxte CX. 4

D.0.L. BPb3KA (CX. 1)

HenpanmHo HanpexeHve

CabpxeTe ce C [jocTaBumMKa
Ha enekTpuyecka eHeprus, B
Cnyyaii Ye HanpexeH1eTo He e
MoAXoAsLLO

MperpsiTn npotekTopy

[MokpwiiTe kyTusTa, OcUrypete
BEHTUMALWS Unn npemecTeTe
KyTWsiTa Aarney oT U3TOYHMKa

[edekTHa kyTns

PemoHTupaiiTe nnm 3ameHete

[edbekTeH fpuraten unu kaben

PemoHTMpaiiTe nnm 3ameHeTe

W3HoceHa nomna wnv geuraten

3ameHeTe nomnara wunu

ABuraTens

11. U3XBBLPIAHE

|
Tosu nponykT nonaga B obxeata Ha [Aupektnea 2012/19/EC oTHocHO
YNPaBMEHNETO Ha OTNafbLM OT ENeKTPUYECKO W EMEKTPOHHO
obopynsaHe (WEEE).
ErekTpoHHo-enexTpudeckoto obopyasaHe He TpsibBa fia ce 3xBbpris
¢ 6UTOBM OTNAABLLM, ThIA KaTo € HanpaBEHO OT Pa3nu4HI Matepuary,
KOUTO MoraT fAa Ce PeuMKnMpaT B CbOTBETHUTE ChOPBKEHMS.
Criensa fa Ce MpaBsiT 3anuTBaHWs 4pe3 OBLLUMHCKUTE BRACTU
OTHOCHO MECTOMOMNOXKEHUETO HA EKOMOTUYHUTE MAATOPMM, KOUTO
cbOMpaT NpoaykTh 3a 06e3BpeskaaHe 1 NOCNenBaLLOTO UM NPaBUMHO
peLmKnmpaHe.
Chlo Taka, € Aobpe Aa 3HaeTe, Ye NMpu 3aKynysaHe Ha momoGeH
ypen, MarasuHuTe ca ANbXHW A3 B3emaT MpodyKTa 3a M3XBbprisHe
GeannarHo. Toau MpopYKT He € MOTEHLMAIHO onaceH 3a YOBELLKOTO
3ApaBe 1 OKoMHaTa Cpefa, Thil Kato He Cbabpxa BPEAHN BeLLecTsa
cbrmacHo Jupektvsa 2011/65/EU (RoHS), Ho ako Gbae octaBeH B
OKOMHaTa cpefa, “Ma OTPULIATENHO Bb3eiCTBIE BbpXy ekocucTeMara.
MpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKUMUTE, Mpeau Aa uanonssare ypena
3a MbpBK MbT. MpenopbynTEnHO e Aa He M3nonasarte TO3u MPOAYKT 3a
Lien, pa3nuyHm OT TE3W 3a KOUTO € MpeaHa3HayeH; npy HerpasuHO
13rion3saHe MMa OnacHocT OT TOKoB yaap. CUMBONBT 3a 3auepkHaT
KOHTeilHep 3a BOKMyK Ha eTuKeTa Ha MpOodyKTa nokassa, Ye Toaun
NPOAYKT OTroBapsi Ha pasnopeaduTe 3a OTNagbLM OT ENEKTPUYECKO 1
€eneKkTpoHHO oBopyaBaHe.
OcTaBsHeTO Ha ypefa B OKOMHaTa Cpeaa Wi HEe3aKOHHOTO My
M3XBbPrIsHE Ce Haka3Ba OT 3aKoHa.
Toan cvMMBON Ha rommnaTa O3Ha4yaBa, 4Ye He MOXe fAa Ce W3XBbpMs
3aefHo ¢ G1TOBIUTE OTNAABLLN.
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HASZNALATI ES KARBANTARTASI KEZIKONYV
AFELHASZNALO KOTELES MEGORIZNI

1. BEVEZETES

A buvarszivattytk tébbfokozatd centrifuglszivattydk, melyek elekt-
romos buvarmotorjat viz alatti miikddésre terveztek. A motor csapa-
gyainak kenését az elektromos blvarmotor belsejébe toltétt viz bizto-
sitja, a csapagyak hiitését pedig a motor kériil aramlé kitviz.

TILOS AZ ITT SZEREPLO ILLUSZTRACIOK ESIVAGY A SZOVEG
AKAR RESZLEGES MASOLASA.

Ahasznalati Utmutat6 szerkesztésekor az alabbi szimbélumokat hasz-
naltuk:

1
FIGYELEM! A szivattyl vagy a rendszer karosodasanak kockazata

A Személyi sérillések és dologi karok kockazata
A Elektromos eredetii kockazat

2. TARTALOMJEGYZEK

1. BEVEZETES 161. old.
2. TARTALOMJEGYZEK 161. old.
3. GYARTO AZONOSITO ADATAI 161. old.
4. GARANCIA ES MUSZAKI SEGITSEGNYUJTAS 161. old.
5. ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK ~ 161. old.
6. MUSZAKI-GYARTASI JELLEMZOK 162. old.
7. TELEPITES, SZETSZERELES ES SZALLITAS 162. old.
8. ELEKTROMOS CSATLAKOZTATAS 164. old.
9. BEINDITAS ES HASZNALAT 165. old.
10. KARBANTARTAS ES JAVITAS 166. old.
11. MEGSEMMISITES 167. old.
12. MELLEKELT MUSZAKI DOKUMENTACIO 167. old.
13. MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT 214, old.

3. GYARTO AZONOSITO ADATAI

3.1 GYARTO ADATAI

EBARA Corporation

11-1, Haneda Asahi-cho, Ota-ku,
Tokyo 144-8510 Japan

Ugyfélszolgalat:
Kérjuk, forduljon a forgalmazéjahoz.

3.2 MOTOROS SZIVATTYUK
Léasd az alabbi adattablakat

BUVARSZIVATTYU ADATTABLAJA ( 3.1. ABRA):

MADE IN TURKEY i

TYPS S/N

3 / <
P/N PUMP WEIGHT Kg mn

50 Hz ‘ mir' 60 Hz ‘ mir'
Q m/h | Q m/h
H m|H m
kW Hmax m | kW Hmax m
HP Hmin m | HP Hmin m
MEI> Hyd. eff.

BUVARMOTOR ADATTABLAJA ( 3.2. ABRA)
G A\

;
EBARA cossonancn
VLA, i A, L
Pokpe 104 4414, Jmpan
rinferpyl—tr—
'

a =i 0 s |

( SUBMERSIBLE MOTOR )

esv 6" 20HP

(15kW — 50Hz)

S/N: 15195148929

ELECTRIC DATA

o)
N ——/

Max Axial Thrust Load Capacity 20kN

20
N

Max starts/hour: 20 )
Max ambient Temp: 40°C Protection: |P68
Min cooling speed: u_2m/s Weight: 65Kg
LeL Y Serv. S1 SF. 1.0

UK
MADE IN TURKEY [H[ cA c € /

-

4. GARANCIA ES MUSZAKI SEGITSEGNYUJTAS

A JELEN KEZIKONYVBEN FOGLALT UTASITASOK BE NEM
TARTASA ESIVAGY UGYFELSZOLGALATUNKTOL ELTERO
SZEMELY BEAVATKOZASA ESETEN A GARANCIA SEMMISNEK
TEKINTENDO

A motoros szivattyu atvételekor ellendrizze, hogy a csomagolds nem
sérillt-e. Ha igen, azonnal tudassa azt a kézbesitést végzd személlyel.
Miutan kicsomagolta a motoros szivatty(t, ellenérizze, hogy az nem
sérilt-e meg a szallitdsnal. Majd ellendrizze a szivattyu adattablajan,
hogy az azon feltlintetett adatok megfelelnek az 6n altal igényelteknek.
Az alabbi, normal kopasnak kitett alkatrészekre korlatozott garancia
vonatkozik:

+ csapagyak

+ mechanikus tdmitések és/vagy szigetelések

Ha a ,HIBAELHARITAS” tablazatban (10.1. fejezet) nem felsorolt hiba
fordul el6, kérjtik, forduljon a legkézelebbi hivatalos viszonteladéhoz.

5. ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
Amotoros szivattyl lizembe helyezése el6tt a felhasznalonak el kell vé-
geznie a jelen kézikényvben leirt mlveleteket, és a szivattyl hasznalata
vagy karbantartasa soran minden alkalommal alkalmaznia kell azokat.

5.1 A FELHASZNALO ALTAL ELVEGZENDO MEGELOZO INTEZ-
KEDESEK

]
FIGYELEM! Aszivattyu vagy a rendszer karosodasanak kockazata

VAN

/N
VAN

Afelhasznald koteles betartani a sajat orszagaban ha